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	ДИСЦИПЛИНЫ СПЕЦИАЛИЗАЦИИ


	Психология игры
	Дисциплина «Психология игры» относится к федеральному компоненту цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 030301 Психология и адресована студентам 3 курса (7 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой проектирующей психологии Института психологии им. Л.С. Выготского.

Предметом дисциплины является: обобщение данных психологических исследований и наблюдений, в которых игра выступала средством диагностики и коррекции, методом обучения и воспитания, способом общения и коммуникации. 

Цель дисциплины: знакомство обучающихся с игровой деятельностью, ее видами и ролью в психическом и личностном развитии детей, подростков, юношей, взрослых, вариантами личностного развития при недоразвитии видов игры и застревании на одном из них. 

Задачи: научить студентов пользоваться различными видами и формами игры при взаимодействии с детьми и взрослыми; сформировать умение строить различные виды игрового взаимодействия, “обыгрывать” самостоятельно или с партнером по общению различное жизненное и предметное содержание, добиваться результативности игры в плане разрешения жизненных ситуаций.

В результате изучения дисциплины студент должен знать определение понятий «ведущая деятельность», «психологическое развитие», «виды игры» и их связь с другими ведущими видами деятельности; содержание и задачи основных направлений практической деятельности психолога в сфере развития игры у детей, подростков, юношей, взрослых, основные теоретические подходы к пониманию методов психологической коррекции и способов ее организации с использованием игровой деятельности. Уметь профессионально грамотно определять причину психологических нарушений и трудностей в развитии игры и исправлять выявленные искажения или нарушения; уметь на высоком профессиональном уровне проектировать развивающую образовательную среду для разных субъектов межличностного взаимодействия, для разных возрастов и разных житейских ситуаций с целью устранения, выявленных психологических нарушений и отклонений в развитии, а также для обеспечения полноценного психического развития в разные возрастные периоды; профессионально грамотно осуществлять психологическое сопровождение. И обладать навыками использования базовых средств и методов социально-психологической диагностики личности, игровых методов индивидуальной и групповой психокоррекции.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий — всего 100 часов, из них аудиторных 42 часа (28 часов лекционных и 14 часов семинарских занятий) Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Практикум по психологии развития
	Дисциплина «Практикум по психологии развития» относится к циклу дисциплин специализации учебного плана специальности 030301 Психология и адресована студентам 4 курса (7 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой проектирующей психологии факультета социальной психологии и педагогики Института психологии им. Л.С. Выготского.

Предметом дисциплины являются: основные закономерности возрастного психического развития. 

Цель дисциплины: сформировать научно-обоснованное представление об основных закономерностях возрастного психического развития. Кроме того, цель данного курса заключается в трансформации сложившегося научного психологического мышления студентов в практической деятельности, т. е. использование теоретических знаний в практической деятельности.

 Основные задачи курса: 
Формирование представлений о закономерности развития психики в онтогенезе.

Дать представление о понимании закономерностей развития в истории человеческой мысли, в различных психологических теориях.

Представить связь знаний по возрастной психологии и психологической практики.

В результате изучения дисциплины студент должен знать и правильно использовать основные понятия возрастной психологии, иметь представление об основных факторах развития, источниках, условиях, предпосылках, движущих силах и препятствиях развитию, их понимании в различных психологических теориях, о связи возрастной психологии с другими отраслями психологии, а также с философией, педагогикой, этикой.

 Студент должен:

 Уметь анализировать факты детского развития, различать стратегии, методы и методики исследования развития ребенка. 

Обладать навыками профессионального мышления, понимания динамики развития, умения подходить к психологическому явлению с позиций его развития, становления, угасания, распада. Должно быть сформировано умение корректного применения знаний по возрастной психологии в практической психологической работе. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лабораторные занятия (64 часа).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Психологическое проектирование
	Дисциплина «Психологическое проектирование» относится к циклу дисциплин специализации учебного плана специальности 030301 Психология и адресована студентам 4 курса (7 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой Психологии личности. 

Предметом дисциплины является: психологическая составляющая проектов, осуществляемых в различных областях человеческой деятельности. Цель дисциплины: научить студентов выделять психологическое содержание в различных проектах (социальных, культурных, педагогических и др.), выявлять заложенный в них психологический результат (не осознаваемый разработчиками – не психологами), предлагать коррекцию проекта. Кроме того, психологи разрабатывают и свои собственные, психологические проекты. Задачи: разработка проектов разной направленности, а также психологический анализ проектов, в том числе и разрабатываемых на занятиях.

В результате изучения дисциплины студент должен знать основные психологические требования к пространственной среде, оборудованию, пособиям, игрушкам, одежде и т.д. для детей и взрослых, в зависимости от характера их деятельности и общения. 

Уметь выделять психологическое содержание проектов и их направленность; отличать цели проекта от используемых средств; вносить в проект психологические цели и соответственно уточнять его; подбирать адекватные средства для достижения психологических целей; выделять первый и следующие этапы разработки и осуществления проекта, определять критерии промежуточных и конечной цели; определять, какого рода материалы, сведения, помощь профессионалов требуется по ходу осуществления проекта; психологически грамотно и корректно контактировать с коллегами при разработке и осуществление проектов. 

Обладать навыками анализа проектов и выделения в них психологического содержания.
Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лабораторные занятия (50 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Основы психологического кон​сультирования и психокоррекции
	Дисциплина «Основы психологического консультирования и психокоррекции» относится к циклy дисциплин специализации учебного плана специальности 030301 Психология и адресована студентам 4 курса (7семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой (учебно-научным центром) психологического консультирования Института психологии им. Л.С. Выготского. 
Предметом дисциплины является: Психологическое консультирование и психокоррекция как вид специфической психологической помощи клиенту. Цель дисциплины: сформировать целостное представление о психологическом консультировании, как специфическом виде психологической помощи, сформировать умения, необходимые для эффективного и корректного проведения психологического консультирования.

 Задачи: 

-выработать представление о психологическом консультировании и его особенностях; 

-сформировать представление о различных видах психологического консультирования;

-научить студентов использовать имеющиеся у них знания об основных психологических школах как основе для выбора методов психологического консультирования;

-актуализировать имеющиеся у студентов знания по другим видам психологической помощи, которые могут сопровождаться проведением психологического консультирования;

-овладеть методами и техникой психологического консультирования в зависимости от запроса клиента;

-сформировать профессиональное мышление практического психолога;

-выработать представления о психотерапии и психокоррекции как видах психологической помощи;

-сформировать представление о различных психотерапевтических школах.

В результате изучения дисциплины студент должен знать:

-Определение, цели и отличия психологического консультирования от других видов психологической помощи; 

-Структуру психологического консультирования;

-Участников процесса психологического консультирования;

-Роль и место консультанта в процессе консультирования;

-Требования к личности консультанта и влияние профессиональной деятельности на личность консультанта;

-Виды психологического консультирования:

-Типы клиентов;

-Особенности психологического консультирования при различных проблемах клиентов;

-Возможности и ограничения различных видов психотерапии и психокоррекции.

  Уметь:

-Самостоятельно проводить психологическое консультирование;

-Выбирать техники и методы психологического консультирования, психокоррекции и психотерапии в зависимости от ситуации и запроса клиента

и обладать навыками: 

- Осуществлять работу с разными запросами клиентов;

-Самостоятельно работать с литературными источниками;

-Корректно сопоставлять различные точки зрения и аргументировано отстаивать свою;

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (32 часа), практические занятия(18 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Психотерапия
	Дисциплина «Психотерапия» относится к федеральному компоненту цикла дисциплин специализации учебного плана специальности 030301 Психология и адресована студентам 4 курса (8 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой Нейро- и патопсихологии факультета психологии института психологии им.Л.С.Выготского.

Предмет дисциплины: основные подходы и школы в психотерапии. Цель дисциплины: задать широкий методологический и теоретический контекст, в котором осуществляется деятельность современного психолога и психотерапевта, где формируется профессиональное мышление практического психолога. Задачи:
1. Сформировать знания о теоретических и практических основах психотерапии как вида психологической практики;

2. Сформировать и развить умения различать цели и задачи психотерапии в соответствии с теоретическими подходами и школами в психотерапии; 

3. Сориентировать студентов в основных психотерапевтических техниках, используемых различными психотерапевтическими школами.

В результате изучения дисциплины студент должен знать фундаментальные проблемы психологической науки, входящие в область интересов психотерапии, место психотерапии в структуре психологической практики и ее виды, основы психотерапевтических техник и этические принципы психотерапии, приемы работы. А также уметь формулировать задачи психотерапии в соответствии с основными теоретическими подходами в психотерапии, применительно к конкретным ситуациям. Кроме того, обладать навыками выбора необходимых для решения психологических проблем терапевтических приемов и техник, анализа процесса психотерапевтической работы.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные занятия (20 часов), семинарские занятия (16 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	Паттерны насилия в личности и культуре
	Дисциплина «Паттерны насилия в личности и культуре» относится дисциплинам специализации учебного плана специальности 030301 Психология и адресована студентам 4 курса (8семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой психологии личности факультета психологии Института психологии им. Л.С. Выготского.

Предмет курса: представления о насилии и его разнообразных дериватах в психоаналитическом контексте.

Цель дисциплины: изучение глубинных психологических механизмов насилия как пропедевтики к исследованию его конкретных манифестаций.
Задачей настоящего курса является анализ насилия как феномена бессознательного, и, далее, выявление связей между разнообразными агрессивными драйвами, сложившимися на ранних этапах развития, их социокультурной морфологией и непосредственными манифестациями на уровне межличностных отношений.
По завершении настоящего курса студент должен ориентироваться в широком круге проблем, связанных с бессознательными паттернами насилия и его социокультурной морфологизацией. Студент должен знать основные психоаналитические концепции садизма, мазохизма, суицида. Студент должен уметь выявлять бессознательную основу девиантного и делинквентного поведения – от преступных посягательств на жизнь и здоровье окружающих до скрытых и относительно “мягких” форм так называемого “домашнего насилия”. Этот аспект навыков, которые должен получить студент по завершении курса “Психологические механизмы насилия” весьма важен для воспитания практического психолога.

Владеть способностью и анализировать психологические, и прежде всего бессознательные, механизмы насилия, необходимо для формирования гуманистических ценностей. Осуждение и пресечение насилия во всех его проявлениях не должно заслонять того факта, что насилие далеко не всегда является “сознательно и расчетливо творимым злом”. Понимание этого особенно актуально в современной социокультурной ситуации.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (36 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Профессиональная культура лич​ности
	Дисциплина «Профессиональная культура личности» относится к дисциплинам специализации учебного плана специальности 030301 Психология и адресована студентам 4 курса обучения (8 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой психологии личности психологического факультета института психологии им.Л.С.Выготского.

Предметом дисциплины является совокупность мировоззренческих и специальных знаний, качеств, умений, навыков, чувств, ценностных ориентаций личности, которые находят свое проявление в ее предметно-трудовой деятельности и обеспечивают ее более высокую эффективность.

 Цель дисциплины: изучение особенностей проявления разнообразных качеств личности, знаний, умений и навыков в профессиональной деятельности, а также развития личности в профессиональной деятельности.

Задачи:

1. дать определение понятия профессиональная культура личности;

2. дать определение основных характеристик профессиональной деятельности;

3.  провести анализ отечественных и зарубежных исследований по профессиональной деятельности;

4. сформировать представления об этических особенностях профессиональной деятельности;

5. определение содержания и структуры профессионально-важных качеств основных профессиональных областей;

6. определение закономерностей профессионального общения;

7. познакомить с проблемой профессионального стресса, способами саморегуляции работника в условиях профессионального стресса;

В результате изучения дисциплины студент должен 

Знать:

· классификации профессий, 

· принципы исследования профессиональной деятельности и личности профессионала;

· проблемы профориентирования и профконсультации, трудности и типичные ошибки при выборе профессии;

· закономерности конфликтного поведения;

· дать общее представление о технологиях успеха в профессиональной деятельности;

· условия и закономерности возникновения профессионального стресса и эмоционального выгорания.

уметь :

· хорошо ориентироваться в вопросах психологического исследования труда и личности профессионала, учитывая новые достижения в данной области знания;

· объективно и всестороннее анализировать реальные условия и факторы, цели и задачи труда и жизни субъекта труда;

· планировать и осуществлять социально-психологическую работу в соответствии с научными рекомендациями, законами и интересами человека, группы, общества.

обладать навыками:

· конструктивного разрешения конфликтов;

· способами саморегуляции в условиях профессионального стресса;

· организовывать и проводить профориентационную и профконсультационную работу.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (26 часов), семинары (10 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	Развитие личности в семье
	Дисциплина «Развитие личности в семье» относится к циклу дисциплин специализации специальности 030301 Психология и адресована студентам 5 курса (9 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой проектирующей психологии Института психологии им. Л.С. Выготского

Предметом дисциплины является: понятие семьи как личностно-развивающего ресурса для всех её членов: и детей, и родителей. 
Цель: дать представление студентам о содержании и направлениях работы образовательного учреждения с семьей воспитанников по развитию личности ребенка в семье.

Задачи дисциплины:

- актуализировать базовые знания по работе педагога-психолога с родителями детей различных возрастов;

- обучение практическим умениям и навыкам, связанных с сопровождением семьи в условиях образовательного учреждения;

- сформировать у студентов систему эффективных технологий сопровождения семьи при поступлении ребенка в дошкольное учреждение или школу, при переходе с одной ступени образования на другую;

Знать

- методы установления контактов с обучающимися разного возраста и их родителями (лицами, их заменяющими), коллегами по работе, убеждения, аргументации своей позиции.

уметь:

- использовать разные формы ознакомления родителей с особенностями развития их ребенка, продвижением его по индивидуальному образовательному маршруту;

- внедрять методы, повышающие активность участия родителей в воспитании, образовании и развитии их ребенка;

- составлять и планировать проекты с участием родителей, способствующие индивидуализации пространства развития ребенка;

- адекватно оценивать условия и характер семейного воспитания, так как семьи, как правило неоднородны, что проявляется в социально-экономических условиях жизни, образовательном уровне родителей и их педагогической компетентности. 

- адекватно оценивать стиль собственной педагогической деятельности.

владеть навыками:

- самостоятельного анализа, выбора соответствующей технологии для психолого-педагогического сопровождения семьи, применять полученное знание для обоснования практических решений, касающихся повседневной жизни, профессиональной области.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (30часов), семинарские занятия (10 часов) .

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	Психология режиссуры
	Дисциплина «Психология режиссуры» относится к циклу дисциплин специализации учебного плана специальности 030301 Психология, и адресована студентам 3 курса (5 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой Психологии личности факультета Психологии института Психологии им. Л.С. Выготского.

Предметом дисциплины является профессиональная работа психолога, как «режиссера», со «сценариями» клиентов. Цель дисциплины: дать студентам основы знаний и умений по построению клинической беседы, по «считыванию» «сценария» клиента и планированию профессиональных действий. Задачи: рассмотреть работу с клиентом в ключе представлений о «режиссерской» деятельности психолога на материале анализа психических функций (воображение, речь, инициативное действие).

В результате изучения дисциплины студент должен знать стадии развития, особенности и закономерности работы воображения у детей разного возраста и взрослых; генезис речи, ее основные виды, особенности речевого общения и самовыражения детей и взрослых; значение инициативного действия, выбора в психической жизни человека.

Студент должен уметь «считывать» в запросе «клиента» различные смысловые слои, понимать их взаимодействие; выдвигать гипотезы причин психологических проблем, проверять и пересматривать их; строить условные «сценарии» решения психологических проблем, выбирать лучшие и психологически безопасные действия (свои и «клиента»); ориентироваться в изменениях жизненного «сценария» «клиента»; определять момент, когда необходимо сворачивание активных действий, поскольку «клиент» сам становится «режиссером» своей жизненной ситуации.

Обладать навыками составления психологического портрета условного клиента, анализа его психологических особенностей, построения и проверки психологических гипотез при обсуждении проблем.
Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лабораторные занятия (48 часов). Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Психология бессознательного
	Дисциплина «Психология бессознательного» относится к дисциплинам специализации учебного плана специальности 030301 Психология и адресована студентам 5 курса (9 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой психологии личности факультета психологии Института психологии им. Л.С. Выготского.

Предметом дисциплины является: социокультурная морфология переживания, раскрытая внутри психоаналитического дискурса. 

Цель дисциплины: изучить структуру переживаний, становящихся интегральным модусом бытия в мире, прежде всего в аспекте межчеловеческих эмоциональных отношений, что с необходимостью включает в себя весь актуальный и потенциальный спектр социальных связей.

Задача курса – показать генез основных типов переживания, обуславливающих специфику эмоциональности и, таким образом, социальности отдельного человека в его конкретном социокультурном контексте – как в актуальной реальности (синхронии), так и в ретро- и перспективе (диахронии).

В результате изучения дисциплины студент должен знать генез основных типов переживания, обуславливающих специфику эмоциональности; уметь вычленить основные паттерны переживаний, как в литературном материале, так и в конкретном психоаналитическом случае; и обладать навыками анализа переживаний в психоаналитическом материале.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (30 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Детская клиническая психология
	Дисциплина «Детская клиническая психология» относится к федеральному компоненту цикла дисциплин специализации учебного плана специальности 030301 Психология и адресована студентам 3 курса (6 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой нейро- и патопсихологии факультета психологии института психологии им. Л.С. Выготского.

Предмет дисциплины: изучение основных понятий детской клинической психологии. 
Цель дисциплины: дать представление о современном состоянии и развитии детской клинической психологии в России и за рубежом. 

Задачи:
Сформировать основные умения у специалистов-психологов по различению нормы и патологии; 

Устанавливать профессионально грамотные взаимоотношения с клиентами (пациентами), имеющими различные виды психической патологии, 
Уметь определять необходимые и возможные формы коррекции различных патологий.
В результате изучения дисциплины студент должен знать:

представления о современном состоянии и развитии детской клинической психологии в России и за рубежом;
структуру современной детской клинической психологии;

содержание исследовательской и практической деятельности практических детских клинических психологов;

содержание основных категорий детской клинической психологии.

А также уметь:

различать норму и патологию в детском возрасте;

использовать основные методы диагностики психических процессов, свойств и состояний психики пациента.

И обладать навыками налаживать профессиональный контакта с клиентами, имеющими различные виды психической патологии.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные занятия (30 часов), семинарские занятия (14 часов) и самостоятельная работа (56 часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	Практикум по детской клинической психологии
	Дисциплина «Практикум по детской клинической психологии» относится к федеральному компоненту цикла дисциплин специализации учебного плана специальности 030301 Психология и адресована студентам 3 курса (6 семестр).

Предмет дисциплины: основные понятия и механизмы работы клинического психолога с детьми. Цель дисциплины: обучение использованию экспериментальных методик патопсихологии в работе с детьми и подростками. Задачи:
1. теоретическое и практическое ознакомление с особенностями и общими понятиями патопсихологии; 

2. формирование схемы практической работы в патопсихологии; 

3. формирование основных умений различать норму и патологию и устанавливать профессионально грамотные взаимоотношения с клиентами (пациентами), имеющими различные виды психической патологии, а также умения определять необходимые и возможные формы коррекции данной патологии; 

4. отработка практических навыков и способностей медицинского психолога в патопсихологии.
В результате изучения дисциплины студент должен знать:

· структуру современной детской клинической психологии;

· теоретические и практические особенности и общие понятия патопсихологии;
· содержание исследовательской и практической деятельности практических клинических психологов;

· содержание основных категорий детской клинической психологии, основы патопсихологии и нейропсихологии.

А также уметь:

использовать основные патопсихологические методы диагностики психических процессов, свойств и состояний психики пациента;

умение организовать процесс комплексной психологической работы на базе полученных знаний.

Студент должен обладать навыками налаживать профессиональный контакт с клиентами, имеющими различные виды психической патологии. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные занятия (10 часов), практические занятия (30 часов) и самостоятельная работа (60 часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Введение в психокоррекцию и психотерапию
	Дисциплина «Введение в психокоррекцию и психотерапию» относится к федеральному компоненту цикла дисциплин специализации учебного плана специальности 030301 Психология и адресована студентам 4 курса (7 семестр). 

Дисциплина реализуется кафедрой нейро- и патопсихологии факультета психологии института психологии им. Л.С.Выготского.

Предмет дисциплины: изучение основ психотерапии и психокоррекции. 
Цель дисциплины: формирование у студентов психологического мышления, ознакомление их с основными подходами в психокоррекции и психотерапии. 

Задачи:
Познакомить с различными формами психокоррекционной и психотерапевтической работы: индивидуальная, групповая, работа с парами, детьми и подростками.

Познакомить с общими проблемами психологического консультирования, психологической коррекции и психотерапии.

Познакомить с особенностями профилактики синдрома эмоционального выгорания у людей помогающих профессий, к которым относится и деятельность практического психолога. 

В результате изучения дисциплины студент должен знать:

фундаментальные проблемы психологической науки, входящие в область интересов психотерапии и психокоррекции;

место психотерапии и психокоррекции в структуре психологической практики;

основные этические принципы психотерапии и психокоррекции; основы различных психотерапевтических школ;

различные теоретические подходы и направления в психотерапии в XX веке;

основы психотерапевтических техник, используемых разными школами и направлениями в психотерапии;

основы законодательства, регулирующие деятельность психотерапевта;

основные понятия психотерапии, представления об основных современных ее проблемах и направлениях развития;

приемы работы со специальной литературой, информационно-поисковой работы и приемы критического анализа научной информации;

основы психотерапевтических техник, используемые разными школами и направлениями в психотерапии. 

уметь:

формулировать задачи психотерапии и психокоррекции применительно в соответствии с основными теоретическими подходами в психотерапии

формулировать задачи психотерапии и психокоррекции применительно к конкретным ситуациям;

ориентироваться в широком спектре психологических проблем, которые решаются с помощью применения тех или иных психотерапевтических техник;

выбирать необходимые для решения психологических проблем терапевтические приемы и техники.

И обладать навыками анализировать процесс психотерапевтической работы и психокоррекции.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные занятия (30 часов), семинарские занятия (18 часов) и самостоятельная работа (52 часа). 
Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	Методики и техники психотерапии и психокоррекции
	Дисциплина «Методики и техники психотерапии и психокоррекции» относится к федеральному компоненту цикла дисциплин специализации учебного плана специальности 030301 Психология и адресована студентам 4 курса (7,8 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой Нейро- и патопсихологии института психологии им.Л.С.Выготского.

Предмет дисциплины: методики и техники современной психотерапии. Цель дисциплины: освоение студентами основ традиционных и современных практических методов психологического вмешательства. Задачи:
Ознакомление слушателей с систематикой методов психологического вмешательства;

Освоение студентами практических навыков психологического вмешательства;

Овладение основами анализа новых для будущих специалистов методов психологического вмешательства.
В результате изучения дисциплины студент должен знать:

– основные группы методов психологического вмешательства;

– образцовые методы каждой классификационной группы.

А также уметь:

применять навыки психологического вмешательства;

анализировать различные методы психологического вмешательства с точки зрения их классификации, данной в лекциях;

И обладать навыками общения с пациентом, приёмами рационального, суггестивного, бихевиорального, абреактивного психологического вмешательства.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные занятия (56 часов), семинарские занятия (38 часа) и самостоятельная работа (106 часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет (7 семестр), устный экзамен (8 семестр).

	Практикум по психотеррапии и психокоррекции
	Дисциплина «Практикум по психотерапии и психокоррекции» относится к федеральному компоненту цикла дисциплин специализации учебного плана специальности 030301 Психология и адресована студентам 4 курса (8 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой Нейро- и патопсихологии факультета психологии института психологии им.Л.С.Выготского.

Предмет дисциплины: практические основы психотерапии и психокоррекции. Цель дисциплины: овладение студентами основным объемом знаний, относящихся к области практической (психотерапевтической и консультационной) деятельности психолога. Апробация и тренировка навыков психологического консультирования и психотерапии. Задачи:
1. Формирование у слушателей навыков психологического консультирования, психокоррекции и психотерапии.

2. Отработка основных приемов установления контакта с клиентом (пациентом), проведение психологического консультирования, психокоррекции и психотерапии.

3. Усвоение слушателями основных практических приемов психологического консультирования, психокоррекции и психотерапии, а также создание условий для роста профессионального самосознания слушателей.
В результате изучения дисциплины студент должен знать:

- деонтологические правила работы психолога с больными различного профиля;

- принципы планирования и проведения клинико-психологического консультирования, психологической коррекции и психотерапии;

- содержание работы в отношении психологического консультирования;

- интердисциплинарный характер психологического консультирования, психокоррекции и психотерапии;

- правила построения раппорта и взаимоотношений клинического психолога и клиента в психологическом консультировании, психокоррекции и психотерапии.

- специальные вопросы психологического консультирования, психологической коррекции и психотерапии: консультирование связанное с развитием и личностным ростом клиента, коммуникативное, межличностное, семейное психологическое консультирование; психотерапию в различных областях медицины: психиатрии, наркологии, неврологии, соматической медицине;

- организационные вопросы психологического консультирования, психологической коррекции и психотерапии. 

А также уметь:

- реалистично оценивать уровень своей компетентности;

- планировать и проводить консультативную беседу;

- формулировать и проверять консультативные гипотезы;

- анализировать сущность явлений и проблем, связанных с личностью клиента;

обладать навыками изложения в форме устного или письменного сообщения или доклада основных положений, содержащихся в учебно-методической или специальной научной литературе, а также интерпретации результатов, представленных в сообщении или докладе.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: практические занятия (44 часа).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Психическое и личностное развитие
	Дисциплина «Психическое и личностное развитие» относится к циклу дисциплин специализации учебного плана специальности 030301 Психология и адресована студентам 4 курса (8 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой Психологии личности факультета Психологии Института психологии им. Л.С. Выготского.

Предметом дисциплины является: личностное развитие, интериоризация, то есть превращение новых функций, способностей, способов из поверхностно освоенных в реально принадлежащие личности новообразования. Цель дисциплины: научить студентов различать психическое и личностное развитие в различных детских возрастах. Задачи: рассмотреть развитие психики и личности в детском и юношеском онтогенезе. Выявить на каждой его ступени приобретения, остающиеся на уровне психического развития, и те, что превращаются в психологические средства личности, тем самым ее формируя.

В результате изучения дисциплины студент должен знать основные факты и закономерности детского онтогенеза; периодизацию личностного развития (личностные новообразования, мотивация, самосознание); периодизацию психического развития (психические функции и процессы, возрастные возможности и способности).

 уметь анализировать онтогенетические явления с точки зрения развития личности и психики ребенка.

и обладать навыками ведения грамотной психологической дискуссии.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (20 часов), семинары (10 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Групповая психотерапия
	Дисциплина «Групповая психотерапия» относится к федеральному компоненту цикла дисциплин специализации учебного плана специальности 030301 Психология и адресована студентам 4 курса (8 семестр). 

Дисциплина реализуется кафедрой нейро- и патопсихологии факультета психологии института психологии им. Л.С. Выготского.

Предмет дисциплины: ознакомление с основами групповой психотерапии.

Цель дисциплины: общие понятия и особенности групповой психотерапии.
Задачи:

Теоретическое и практическое ознакомление с особенностями и общими понятиями групповой психотерапии.

Формирование методических схем практической работы в групповой психотерапии с позиций различных направлений и подходов.

Отработка практических навыков работы тренера.

Требования к результатам обучения: студенты должны знать практические и теоретические основы групповой психотерапии, уметь проводить практическую работу в группе из разных психологических подходов, уметь работать в качестве тренера.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные занятия (20 часов), семинарские занятия (14 часов) и самостоятельная работа (46 часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	Психология отклоняющегося поведения
	Дисциплина «Психология отклоняющегося поведения» относится к циклу дисциплин специализации учебного плана специальности 030301 Психология и адресована студентам 4 курса (8 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой педагогической психологии психолого-педагогического факультета института психологии им. Л.С. Выготского.

Предметом дисциплины являются предпосылки, закономерности и особенности формирования и развития отклоняющегося деструктивного поведения. Общая цель курса – формирование у студентов знаний об основных условиях и закономерностях процессов развития и формирования девиантного поведения. Цель курса конкретизировалась в ряде задач. Задачами курса являются:

· формирование у студентов знаний о содержании разных понятий, описывающих отклоняющееся поведение в разных областях психологии и педагогики, формирование умения анализировать литературу по данной проблематике с учетом приобретенных знаний;

· формирование у студентов знаний о закономерностях развития девиантного поведения;

· формирование у студентов навыков анализа разнообразных форм девиантного поведения с выделением ведущих этиологических факторов;

При изучении курса студент должен приобрести ряд теоретических знаний и представлений, а также практические навыки и умения. Студент должен знать основные понятия, описывающие разные формы поведения, не укладывающегося в общепринятые рамки, осознавать, в чем состоит сходство и различие этих понятий и феноменов, студент должен знать основные условия и закономерности развития отклоняющегося поведения, основные принципы построения профилактических и реабилитационных программ для лиц групп риска и девиантов. Студент должен уметь дифференцировать ведущие факторы в развитии девиации, уметь анализировать динамику этого процесса, распознавать психологические характеристики, вносящие вклад в формирование психологической готовности к девиации.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (28 часов), семинары (18 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	Психосоматические аспекты в психологии и психокоррекции
	Дисциплина «Психосоматические аспекты в психологии и психокоррекции» относится к федеральному компоненту цикла дисциплин специализации учебного плана специальности 030301 Психология и адресована студентам 4 курса (8 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой Нейро- и патопсихологии факультета психологии института психологии им.Л.С.Выготского.

Предмет дисциплины: психосоматические аспекты, применимые в психологической науке. Цель дисциплины: усвоение студентами основных положений и методов психосоматической медицины в их приложении к задачам клинической психологии. Задачи:
1. Формирование способности ориентироваться в современных отечественных и зарубежных концепциях психосоматической медицины;

2. Изучение особенностей влияния на психосоматические явления социальных, культуральных и других факторов;

3. Изучение психологических механизмов образования симптомов при
психосоматических расстройствах и роль личностных факторов в этом процессе;

4. Изучение теоретических основ и освоение навыков оказания психологической помощи.

В результате изучения дисциплины студент должен знать основные этапы развития представлений о психосоматических отношениях, содержание основных психосоматических концепций, о происхождении и развитии различных психотерапевтических моделей, реализующих психосоматический принцип, основные способы коррекции психосоматических состояний, о современных тенденциях развития психосоматической проблематики. А также уметь ориентироваться в психосоматических понятиях. Кроме того, обладать навыками давать психологическую интерпретацию основных психосоматических заболеваний.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные занятия (20 часов), семинарские занятия (10 часов) и самостоятельная работа (30 часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Семейная психология
	Дисциплина «Семейная психология» относится к дисциплинам специализации учебного плана специальности 030301 Психология и адресована студентам 5курса (9 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой проектирующей психологии Института психологии им. Л.С. Выготского

Предметом курса являются теоретические основы генезиса, развития и функционирования семьи как целостной системы в единстве ее структурно-функциональных компонентов.

Цель курса: ознакомление студентов с основными проблемами современной се​мьи, с особенностями современной семьи, семейных, в том числе детско-родительских отношений, причинами неправильно выстроенных детско-родительских отношений, обучение способам определения причин и способов разрешения семейных проблем, особенностями становления родительской позиции.

Задачи:

определение основных характеристик супружеских отношений (эмоциональные связи, ролевая структура семьи, особенности общения, сплоченность, гибкость);

анализ отечественных и зарубежных исследований по семейной психологии;
обучение методам диагностики и коррекции семейно-брач​ных отношений и детско-родительских отношений; 

определение содержания и структуры детско-родительских отношений и проблем воспитания детей в семье, характер влияний нарушений семейных отношений на развитие детей.

В результате изучения дисциплины студент должен знать: 

· закономерности становления и развития функционально-ролевой структуры семьи на различных стадиях ее жизненного цикла;

· причины социального неблагополучия семьи, нарушений в межличностных семейных отношениях;

уметь вырабатывать стратегии преодоления ненормативных кризисов семьи;

· владеть методиками изучения особенностей супружеских и детско-родительских отношений;

владеть средствами психологического воздействия на межличностные взаимодействия в проблемной семье.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (26 часов), семинарские занятия (10 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	Практикум по групповой психотерапии
	Дисциплина «Практикум по групповой психотерапии» относится к федеральному компоненту цикла дисциплин специализации учебного плана специальности 030301 Психология и адресована студентам 5 курса (9 семестр). Форма обучения дневная.

Дисциплина реализуется кафедрой Нейро- и патопсихологии факультета психологии института психологии им.Л.С.Выготского.

Предмет дисциплины: общие понятия и особенности групповой психотерапии. Цель дисциплины: практическое знакомство с основными направлениями групповой психотерапии. Задачи:
Практическое ознакомление с особенностями и общими понятиями групповой психотерапии.

Формирование методических схем практической работы в групповой психотерапии с позиций различных направлений и подходов.

Отработка практических навыков работы тренера.

В результате изучения дисциплины студент должен знать практические и теоретические основы групповой психотерапии, уметь проводить практическую работу в группе из разных психологических подходов, обладать навыками работы в качестве тренера. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: практические занятия (60 часов) и самостоятельная работа (60 часов). 
Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Практикум по семейной психологии
	Дисциплина «Практикум по семейной психологии» относится к дисциплинам специализации учебного плана специальности 030301 Психология и адресована студентам 5 курса (9 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой проектирующей психологии Института психологии им. Л.С. Выготского. 

Предметом дисциплины является: феноменология детско-родительских отношений. Цель курса: овладение методами диагностики и коррекции детско-родительских отношений.

Задачи:

· ознакомить студентов с типологией проблем детско-родительского общения;

· обучить методам диагностики сферы детско-родительских отношений;

· обучить технологиям коррекции детско-родительских отношений.

В результате освоения дисциплины обучающийся должен демонстрировать следующие результаты образования:

1) знать: определение понятий «родительская позиция», «материнская и отцовская позиции» и их связь; содержание и задачи работы психолога в сфере детско-родительских отношений; 
2) уметь проектировать программы повышения психолого-педагогической и медико- социально- правовой компетенции родителей;
3) владеть: базовыми средствами и методами диагностики и коррекции детско-родительских отношений.
Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: 36 часов лабораторных занятий.
Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Супервизия по групповому консультированию
	Дисциплина «Супервизия по групповому консультированию» относится к циклy дисциплин специализации учебного плана специальности 030301 Психология и адресована студентам 5 курса (9 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой (учебно-научным центром) психологического консультирования психологического факультета Института психологии им. Л.С. Выготского. 
Предметом дисциплины является: Супервизия как метод обучения групповому консультированию. Цель дисциплины: формирование умения проводить групповое консультирование и супервизию группового консультирования 

Задачи: 

-
Понимание сущности группового консультирования, место группового консультирования в работе психолога;

-
Понимание супервизии как метода обучения групповому консультированию;

-
Освоение методов проведения группового консультирования;

-
Освоение методов проведения супервизии группового консультирования;

В результате изучения дисциплины студент должен знать:

-
Методологию, методы, способы группового консультирования;

-
Особенности супервизии как метода обучения групповому консультированию, отличия супервизии от других видов консультативной работы, преимущества супервизии перед другими методами обучения консультантов групповому консультированию;

-
Методы проведения супервизии, этапы проведения супервизии, этические и юридические особенности, правила построения отношений во время супервизии;

 Уметь:

 -
организовать групповую работу, работать с групповой динамикой, проводить групповое консультирование;

-
выявлять сопротивление клиентов и работать с ним, применяя различные техники; 

-
выстраивать отношения с супервизируемым консультантом, опираясь на особенности супервизорских отношений;

-
выявлять сопротивление в работе с супервизируемым консультантом и работать с ним, применяя различные методы работы с сопротивлением;

и обладать навыками: 

-
организовать проведение супервизорской сессии, следуя всем ее этапам;

-
осуществлять наблюдение за работой консультанта;

-
заключать контракт с супервизируемым консультантом, составлять протокол супервизии.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: практические занятия (40 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Психологические подходы в наркологии
	Дисциплина «Психологические подходы в наркологии» относится к федеральному компоненту цикла специальных дисциплин учебного плана специальности 030301 Психология и адресована студентам 5 курса (9 семестр). 

Дисциплина реализуется кафедрой Нейро- и патопсихологии факультета психологии института психологии им.Л.С.Выготского.

Предмет дисциплины: психологические подходы в наркологии. Цель дисциплины: ознакомление студентов с психологическими подходам в наркологии. Задачи:
4. Ознакомление студентов с основами научно обоснованного просвещения в области наркотических (алкоголизм, наркомания, табакокурение) и эмоциональных зависимостей;

5. Ознакомление студентов с мировым опытом достижений в области профилактики и лечения различных видов зависимостей, опирающимся на современные психологические и психотерапевтические методы.
В результате изучения дисциплины студент должен знать историю и распространённость злоупотребления психоактивными веществами, основные психологические подходы в работе с наркозависимыми пациентами/клиентами, факторы, способствующие потреблению психоактивных веществ, классификацию психоактивных веществ и классификацию потребителей, клинические проявления потребления психоактивных веществ и их разрушающее воздействие на организм человека, содержание основных антинаркотических программ и способы проведения профилактики в среде молодежи. А также уметь определить внешние признаки потребления психоактивных веществ. Кроме того, обладать навыками проводить целенаправленную профилактическую работу среди школьников и их родителей.
Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные занятия (26 часов), семинарские занятия (14 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.


