	ОБЩИЕ ГУМАНИТАРНЫЕ И СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

	Федеральный компонент

	ИНОСТРАННЫЙ ЯЗЫК
	Дисциплина «Иностранный язык» относится к федеральному компоненту  цикла гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 022700 «Клиническая психология» очной формы обучения и адресована студентам 1 и 2 курса (с 1 по 4 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой иностранных языков Историко-архивного института.

Предметом дисциплины является: изучение фонетического материала, необходимого для коррекции и постановки правильного произношения и интонации, грамматического и лексического материала, необходимого для формирования коммуникативно-познавательных навыков обучаемых в наиболее распространенных ситуациях (общеобразовательный и профессиональный уровень), во всех видах речевой деятельности (аудирование, говорение, чтение, письмо). 

Цель дисциплины: профессиональная подготовка студентов средствами иностранного языка в целях реализации образовательной  программы, а также формирование у них высокого уровня социальной и профессиональной адаптации, что предполагает формирование всесторонне развитой личности, способной отвечать на вызовы современного общества и использовать знания, умения и навыки, полученные в ходе обучения.

Задачи: формирование у студентов коммуникативных языковых навыков, необходимых и достаточных для использования иностранного языка в профессионально-коммуникативной, информационно-аналитической, редакционно-издательской, научно-исследовательской и культурно-просветительской деятельности.

1. Знать: 

– специфику артикуляции звуков; чтение транскрипции; особенности интонации, акцентуации и ритма нейтральной (бытовой) речи в иностранном языке; особенности произношения, интонации и акцентуации, характерные для сферы профессиональной коммуникации;

–   базовую нейтральную (бытовую) и терминологическую лексику;

– базовые грамматические конструкции и формы, типичные для нейтральной (бытовой) речи; грамматические конструкции и формы, присущие подъязыку специальности;

– свободные и устойчивые словосочетания, фразеологические единицы, характерные для сферы бытовой и профессиональной коммуникации;

– основные способы словообразования;

– классификацию функциональных стилей речи и основные характеристики и особенности обиходно-литературного, официально-делового, научного стилей и стиля художественной литературы;

– историю, культуру и традиции своей страны и стран изучаемого языка.

В результате освоения дисциплины «Иностранный язык» обучающийся должен:

1. Уметь:

– дифференцировать иноязычную лексику по сферам применения (нейтральная / бытовая, общенаучная, официально-деловая, терминологическая);

– соотносить языковые средства с конкретными повседневно-бытовыми ситуациями, условиями и целями, а также с нормами профессионального речевого поведения, которых придерживаются носители языка;

– работать с/над текстами страноведческой, общенаучной и профессиональной направленности в целях адекватной интерпретации прочитанного материала;

– понимать монологическую/диалогическую речь, в которой использованы наиболее употребительные лексико-грамматические конструкции, характерные для коммуникативных ситуаций повседневно-бытового и профессионального общения;

– понимать и правильно интерпретировать историко-культурные явления стран изучаемого языка, разбираться в общественно-политических институтах этих стран.

2. Владеть: 

– базовым набором  лексики (нейтральной / бытовой, общенаучной и терминологической направленности); языком разных жанров научной  и справочной литературы (статьи, монографии,  бюллетени и другая документация); 

– базовым набором грамматических конструкций, характерных для бытовой, общенаучной и специальной литературы);

–  навыками  чтения  (просмотрового, ознакомительного, поискового, изучающего);  

основными видами монологического/диалогического высказывания бытового, общенаучного и профессионального характера;

– приемами реферирования и аннотирования текстов профессиональной направленности;

– переводческими навыками (устный/письменный перевод текстов профессиональной направленности);

–  методикой и приемами перевода (реферативного, дословного); 

– навыками и методикой поиска страноведческой и профессиональной информации, пользуясь различными источниками (в том числе, Internet);

– письменной формой языка в рамках, обязательных для осуществления профессиональных функций и научной деятельности (написание тезисов, статей, рефератов, аннотаций, докладов, рецензий, и т.п.);

– основами публичной речи и базовыми приемами ораторского искусства.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: практические занятия (256 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет в 1 и 3 семестрах, экзамен- во 2 и 4 семестрах.



	ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА
	Дисциплина «Физическая культура» относится к федеральному компоненту  цикла гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 022700 «Клиническая психология» очной формы обучения и адресована студентам с 1 по 3 курс (1-6 семестры).

Дисциплина реализуется кафедрой физического воспитания (общеуниверситетская кафедра).

Предметом дисциплины является: двигательная деятельность человека с общеразвивающей направленностью. Целью дисциплины «Физическая культура» является  формирование физической культуры личности и способности направленного использования разнообразных средств и методов физической культуры, спорта и туризма для сохранения  и укрепления здоровья, психофизической подготовки и самоподготовки  к будущей жизни и профессиональной деятельности.

          Задачи дисциплины: 
· понимание социальной значимости физической культуры и её роли в развитии  личности и подготовке к профессиональной деятельности;

· знание научно - биологических, педагогических и практических  основ  физической культуры и здорового образа жизни;

· формирование мотивационно-ценностного отношения к физической культуре, установки на здоровый образ жизни, физическое совершенствование и самовоспитание, привычки к регулярным занятиям  физическими упражнениями и спортом;

· овладение системой практических умений и навыков, обеспечивающих сохранение и укрепление здоровья, психическое благополучие, развитие и совершенствование  психофизических способностей, качеств и свойств личности, самоопределение в физической культуре и спорте;

· приобретение личного опыта повышения двигательных и функциональных возможностей, обеспечение общей физической подготовленности к будущей профессии и быту; 

· создание основы для творческого и методически обоснованного использования  физкультурно-спортивной деятельности в целях последующих жизненных и профессиональных достижений. 

В результате изучения дисциплины студент должен знать/ понимать:

· влияние практических навыков и умений, знания оздоровительных систем физической культуры на укрепление здоровья, профилактику, общих, профессиональных заболеваний и вредных привычек;

· методы контроля, самоконтроля и оценки физического развития и физической подготовленности; 

· правила и способы планирования индивидуальных занятий различной целевой направленности.

уметь:

·  выполнять индивидуально подобранные комплексы оздоровительной и адаптивной (лечебной) физической культуры, комплексы развития и совершенствования физических качеств, общей физической подготовки (ОФП) с использованием как традиционных, так и современных средств физической культуры и спорта;

· выполнять простейшие приемы самомассажа и релаксации;

· осуществлять творческое сотрудничество в коллективных формах занятий физической культурой.

 обладать навыками:

· использования приобретенных знаний и навыков при организации «фоновых» занятий физической культурой и спортом в трудовых коллективах будущей профессиональной деятельности, на отдыхе;

· использования приобретенных знаний и навыков в практической деятельности и повседневной жизни для повышения работоспособности, сохранения и укрепления здоровья, подготовки к профессиональной деятельности и службе в Вооруженных Силах Российской Федерации в процессе активной творческой деятельности по формированию здорового образа жизни.

· владеть навыками ведения здорового образа жизни, участвовать в занятиях физической культурой и спортом.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: практические занятия (408 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.



	ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИЯ
	Дисциплина «Отечественная история» относится к федеральному компоненту    цикла гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 022700 «Клиническая психология» очной формы обучения и адресована студентам 1 курса (1 и 2 семестры).

Дисциплина реализуется кафедрами истории России средневековья и раннего нового времени, истории России нового времени и истории России новейшего времени факультетами  архивного дела, истории, политологии и права Историко-архивного института.

Предметом дисциплины является: ключевые проблемы российской истории, системные особенности исторического процесса в России на фоне основных тенденций развития Европы и всего мира в их интерпретации профессиональными историками – представителями академических (классических и современных) подходов. Цель дисциплины: формирование целостного и исторически конкретного представления о российской цивилизации как сложной и динамичной системе, обладающей набором изменчивых характеристик и устойчивых доминант. Курс призван способствовать формированию у студентов целостного представления о прошлом России и её месте в системе мировых цивилизаций.. Задачи: 

- обучающие – формирование комплексного представления об особенностях российского исторического процесса в новое время, о своеобразии модернизационного развития и содержательных характеристиках социально-экономической, социально-политической и культурной жизни страны; 

- развивающие – овладение студентами дисциплинарными основами исторического мышления и исследования; умение ориентироваться в современной гуманитарной литературе по предмету, научно аргументировать свою позицию по вопросам истории России, понимать связь ключевых проблем развития России в новое время с проблемами истории России советского и постсоветского периодов.
В результате изучения дисциплины студент должен 

знать:

- основные закономерности и этапы исторического развития общества;

- основные проблемы изучения истории России;

- основные события и даты истории России;

- роль и место России в мировой и европейской истории;

- теоретические основания и историографические концепции основных академических подходов к изучению данной дисциплины.

 уметь:

- анализировать и оценивать исторические события и процессы в их динамике и взаимосвязи;

- критически анализировать научную информацию, используя адекватные методы обработки, анализа и синтеза информации, и представлять результаты исследования;

- логически верно, аргументировано и ясно строить устную и письменную речь;

- используя различные источники информации, собрать необходимые данные, проанализировать их и подготовить информационный обзор и аналитический отчет;

- использовать в профессиональной деятельности знание основных проблем исторического развития России;

владеть:

- навыком критического анализа исторических источников и литературы по теме;

- навыками сравнительной оценки преимуществ и недостатков различных подходов к изучению данной дисциплины;

- способностью понимать движущие силы и закономерности исторического процесса; роль насилия и ненасилия в истории; место человека в историческом процессе, политической организации общества;

- культурой мышления, способностью к обобщению информации;

- способностью реализовывать на практике основные методы исторической науки

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (40 часов), семинары (32 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является  в первом семестре- зачет, во втором- экзамен.

	ФИЛОСОФИЯ
	Дисциплина «Философия» относится к федеральному компоненту гуманитарных и социально-экономического дисциплин учебного плана специальности 022700 «Клиническая психология» очной формы обучения и адресована студентам 1 курса (2  семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой современных проблем философии  Философского факультета.

Предметом дисциплины является: круг вопросов, связанных с развитием культуры мышления студентов, пониманием значения гуманистических ценностей для сохранения и развития современной цивилизации, совершенствованием и развитием общества на принципах гуманизма. Дисциплина  способствует пониманию современной научной картины мира,  владению культурой научного мышления, общению, анализу и синтезу фактов и теоретических положений, самообразованию на протяжении всей профессиональной жизни.. 

формирование способности понимать и анализировать мировоззренческие, социально и личностно значимые философские проблемы. 

Задачи курса:

· студенты должны узнать центральные идеи представленных разделов философии; 

· знать и понимать законы развития общества, уметь оперировать этими знаниями в профессиональной деятельности;

· овладеть культурой мышления, способностью к обобщению, анализу, восприятию информации;

· овладеть навыками ведения дискуссий по социально-политической проблематике; 

· научиться характеризовать те или иные явления социального, экономического, правового и исторического порядка с точки зрения их философского смысла;

· формировать ключевые общекультурные представления, способности самостоятельно действовать при решении актуальных мировоззренческих проблем.
· научиться логически верно, аргументировано и ясно выстраивать устную и письменную речь; 

· уметь критически оценивать собственные достоинства и недостатки; 

· уметь использовать основные положения и методы социальных, гуманитарных и экономических наук в профессиональной деятельности;

· формировать гражданскую позицию в социально-личностных конфликтных ситуациях.

В результате изучения дисциплины студент должен:

Знать: базовые и профессионально-профилированные основы философии.

Уметь: логически верно, аргументировано и ясно строить устную и письменную речь; анализировать мировоззренческие, социально и личностно значимые философские проблемы.

Владеть: способностью к восприятию, обобщению, анализу информации, постановке цели и выбору путей ее достижения; способностью использовать основные положения и методы гуманитарных и социально-экономических наук при решении профессиональных задач; способностью анализировать социально-значимые проблемы и процессы; умениями толерантного восприятия и социально-философского анализа социальных и культурных различий.

Программой дисциплины предусмотрены лекционные (22 часа) занятия, семинары (8 часов), а также самостоятельная работа студента.

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.



	Национально-региональный компонент

	ПЕДАГОГИКА ГРАМОТНОСТИ
	Дисциплина «Педагогика грамотности» относится к региональному компоненту  цикла гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 022700 Клиническая психология  и адресована студентам 1 курса (1 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой (учебно-научным центром) проектирующей психологии  факультета психологии  института психологии им. Л.С.Выготского.

Предметом дисциплины является: освоение полного и закрытого списка правил правописания за короткий промежуток времени одновременно с анализом предшествовавшего этому опыта неуспехов. Цели дисциплины: 1. Коррекция предшествующих неудач в овладении правилами правописания. 2. Приобретение опыта работы в группе, моделирующей психотерапевтическую – с той особенностью, что идентифицированной темой являются не психологические проблемы участников группы, а овладение пунктуационными и орфографическими правилами. Задачи: 1. Алгортимизация нестрогих грамматических правил. 2. Самоконтроль обучающегося над процессом коррекции опыта неуспехов.

В результате изучения дисциплины студент должен знать орфографию и пунктуацию современного русского языка на уровне «абсолютной грамотности», уметь передавать навыки «абсолютной грамотности» другим и обладать навыками групповой психотерапии.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лабораторные занятия (30 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.



	КУЛЬТУРНО-ИСТОРИЧЕСКИЙ ПОДХОД К РАЗВИТИЮ ЧЕЛОВЕКА В ОНТОГЕНЕЗЕ
	Дисциплина «Культурно-исторический подход к развитию человека в онтогенезе»» относится к региональному компоненту цикла гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 022700 «психология» и адресована студентам 4 курса (7 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой психологии личности Института психологии им. Л.С. Выготского.

Предметом курса являются основные принципы культурно-исторического подхода, их реализация в трудах Л.С.Выготского и его последователей.

Цель курса – познакомить студентов с основными трудами Л.С.Выготского,  актуальными проблемами психологии того времени, когда они создавались, современным состоянием  этой научной школы.

Задачи курса – изучение работ Л.С.Выготского и его последователей, обсуждение выдвинутых в них положений,  самостоятельное применение основных выдвинутых в них принципов к осмыслению различных проблем и вопросов современной психологии. 


Культурно-исторический подход в психологии осуществляет качественно новое понимание предмета и метода этой науки, качественно более высокий методологический уровень. Восприятие идей культурно-исторического подхода предполагает основательную общетеоретическую подготовку по философии, методологии науки, базовым психологическим дисциплинам. 

В результате изучения данного спецкурса студенты должны 

знать:

- 
общую социо-культурную и научную среду и обстановку, в которой создавалась культурно-историческая концепция;

- основополагающие идеи и принципы культурно-исторической концепции; 

-
важнейшие классические труды основоположника культурно-исторической психологии;

- научные проблемы, на решение которых ориентирован культурно-исторический подход; 

- методы и результаты конкретных психологических исследований, выполненных в русле данного подхода;

- современные исследования в контексте культурно-исторической психологии и перспективы ее развития;

- анализ и оценку идей культурно-исторического подхода в работах современных исследователей. 


уметь: 

анализировать индивидуально-психологические особенности человека в контексте культурно-исторической теории;

обладать навыками: 

· самостоятельной работы с научной психологической литературой,
· постановки и решения собственно психологических задач в контексте своей профессиональной деятельности в рамках культурно-исторической психологии.
Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: 30 часов лекций и 12 часов семинарских занятий

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.



	ГУМАНИСТИЧЕСКАЯ ПАРАДИГМА

РАЗВИТИЯ ЛИЧНОСТИ
	Курс «Гуманистическая парадигма развития личности» относится к региональному компоненту цикла гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 022700- «Клиническая психология»  для студентов 4 курса (7 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой теории и истории психологии Института психологии им. Л.С. Выготского.

Предмет дисциплины:  основные теории и подходы к проблеме личности, существующие на сегодняшний день в гуманистической парадигме.

Цель:    дать   студентам     представление   о   гуманистической

психологии как последнем крупном психологическом направлении, ее предмете, основных понятиях и теориях, истории и современном состоянии (в т.ч. числе и в отечественной психологии), прикладном и практическом приложении, в связи с чем   ознакомить   с     основными    методами     и   приемами     гуманистически ориентированной психотерапии.

      Задачи:

      1.Показать специфику и особенности гуманистической психологии как

третьего пути психологии, обратить внимание на причины возникновения

гуманистической психологии и ее роль в развитии как психологической науки, так и общественных устройств.

      2.Познакомить с современным состоянием гуманистической психологии.

      3.Показать развитие гуманистических идей в отечественной науке.

      4.Ознакомить с основными видами гуманистически ориентированной

психотерапии как реализации основных положений гуманистической психологии.

Требования к  результатам обучения:

знать/ понимать: 

· фундаментальные проблемы гуманистической психологии;

· классические теории личности в контексте гуманистической парадигмы;

· закономерности развития личности в онтогенезе;

· методологию исследования личности.

уметь: 

· анализировать личность человека в терминах изучаемых концепций;
· устанавливать структуру личности, ее внутренние конфликты, особенности развития и признаки нарушений;
обладать навыками:

· работы с научной литературой;

· анализа теоретических подходов и концепций в области гуманистической психологии, а также основания для их классификации.
Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (22 часа), семинары (8 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.


	Дисциплины и курсы по выбору студента

	РУКОВОДСТВО И ЛИДЕРСТВО
	Дисциплина «Руководство и лидерство» относится относится к курсам по выбору цикла гуманитарных и социально-экономических  дисциплин учебного плана специальности 022700 «Клиническая психология» и адресована студентам 5 курса (9 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой социальной психологии факультета социальной психологии и педагогики Института психологии им. Л.С. Выготского.

Предметом дисциплины являются процессы лидерства и руководства в малых и    больших группах, а также в организациях. 

Цель дисциплины:


- формирование  представлений о лидерстве и руководстве как о феноменах управления группой.  

Задачи дисциплины:

- ознакомление  с основными подходами к изучению лидерства и руководства;

- формирование  представлений о механизмах лидерства;

- формирование  способности анализировать конкретные  ситуации группового взаимодействия;

- формирование  представлений о возможных способах оптимизации взаимодействия руководителя и подчиненных. 

В результате освоения дисциплины специалист должен знать:


- основные теоретические подходы к изучению лидерства и руководства;  

 уметь: 
- анализировать процессы групповой динамики, особенности стиля руководства;  
владеть:

- навыками организации и координации участников группового взаимодействия.  
Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (40 часов), семинары (8 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	ПСИХОЛОГИЯ КОММУНИКАЦИИ
	Дисциплина «Психология коммуникации» является курсом по выбору цикла гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 022700 Клиническая психология очного отделения и адресована студентам 5 курса (9семестр).
Дисциплина реализуется кафедрой социальной психологии факультета социальной психологии и педагогики Института психологии им. Л.С. Выготского.

Предметом дисциплины являются: закономерности  межличностной и  массовой коммуникации, психологическая последовательность развития коммуникативных ситуаций.

Цель дисциплины: формирование у студентов представлений об основных направлениях психологического изучения коммуникации и методах воздействия в социальной психологии. 

Задачи: 

· ознакомление студентов с представлениями российских и зарубежных авторов о направлениях и методах психологического изучения коммуникации;

· формирование у студентов представлений об условиях и закономерностях коммуникативного процесса, обусловленных включенностью людей в социальные отношения;

· формирование у студентов способности анализировать с помощью психологических понятий конкретные коммуникативные ситуации

В результате изучения дисциплины студент должен знать основные типы факторов, влияющих на этот процесс, основные варианты его развития,   уметь ориентироваться в различных представлениях об основных понятиях и закономерностях процесса коммуникации и обладать навыками для анализа конкретных коммуникативных ситуаций.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (40 часов), семинары (8 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.



	ОСОБЕННОСТИ ЛИЧНОСТНОГО РАЗВИТИЯ

МУЖЧИН И ЖЕНЩИН
	Дисциплина «Особенности личностного развития мужчин и женщин» является курсом по выбору  цикла гуманитарных и социально-экономических дисциплин для студентов 5 курса (9 семестр) дневного отделения Института психологии Российского государственного гуманитарного университета, обучающихся по специальности 022700 – «Клиническая психология».

Особенностями курса является изложение всех современных подходов к психологии сексуальности, а также попытку синтеза информации из разрозненных научных дисциплин на эту тематику. Курс является по своему содержанию новаторским и, по информации автора, не имеет аналогов, как в литературных источниках, так и в виде систематизированного дидактического изложения.

Дисциплина «Особенности личностного развития мужчин и женщин» реализуется кафедрой Дифференциальной психологии и психофизиологии Факультета психологии Института психологии им. Л.С.Выготского РГГУ.

Предметом настоящего курса является психология и психофизиология гендерных и сексуальных различий. При этом необходимо отметить, что исходная научная информация  существует в значительной степени вне психологической парадигмы и поэтому ряд выводов и обобщений является результатом синтеза автором данных из смежных дисциплин человекознания.

Особо хочется акцентировать тот факт, что за пределы курса вынесены психоаналитические подходы к человеческой сексуальности, поскольку они в достаточной степени представлены в других соответствующих разделах учебного плана психологического образования.

Цели курса состоят в формировании у слушателей базовых знаний по психологии человеческой сексуальности.  

Основной задачей преподавания является формирование представления о специфике функционирования и особенностях формирования гендерных и сексуальных различий у человека.

Также изучение курса: 

- дополняет систему знаний, полученных студентами при изучении базовых психологических дисциплин

- позволяет достичь более эффективного использования приобретенных ранее психокоррекционных и коммуникационных навыков

В результате изучения программы курса:
- студент должен обладать умением, получаемым в результате изучения курса является навык правильного общения с сексуально-проблематизированными личностями и ознакомление с основными методами терапии сексуальных расстройств.

- студент должен уметь анализировать сведения, полученные из рекомендованных  литературных источников и просмотренных  видеофильмов. 

- организовывать и проводить индивидуальные тематические консультации

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий при общей нагрузке 48 часов: лекции 40 часов и семинары 8 часов. 

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	ОРГАНИЗАЦИОННАЯ ДИАГНОСТИКА И КОНСУЛЬТИРОВАНИЕ
	Дисциплина «Организационная диагностика и консультирование» относится к курсам по выбору цикла гуманитарных и социально-экономических  дисциплин учебного плана специальности 022700 «Клиническая психология» и адресована студентам 5 курса (9 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой (учебно-научным центром) психологического консультирования  психологического факультета Института психологии им. Л.С. Выготского Российского Государственного Гуманитарного Университета. 

Предметом дисциплины является: система норм деятельности организационного психолога (ее целей, средств, результатов и типичных ошибок); логика ее планирования; факторы, влияющие на реализацию этой деятельности; критерии ее оценки; возможности развития.

 Цель дисциплины: формирование у студентов навыков применения инструментов организационной диагностики и представление о принципах организационного консультирования.

Задачи: 

-  ознакомить студентов с  сущностью, уровнями и видами коммуникаций;

- ознакомить студентов с подходами и инструментами организационной диагностики и приемами организационного консультирования;

- научить студентов самостоятельно планировать интервенции в организации;

- научить студентов прогнозировать и анализировать возможные последствия сделанных интервенций; 

- ознакомить студентов с базовыми стандартами коммуникации в организации при проведении диагностических работ и интервенций.

В результате изучения дисциплины студент должен знать / понимать: 

- сущность, виды, уровни коммуникаций; 

- сущность, особенности, методы организационной диагностики;

- Принципы, правила, методы проведения организационного консультирования;  уметь:

- применять инструменты работы с различными видами запросов  организаций

- на основе проведенной диагностики  самостоятельно выстроить работу по «снятию запроса» с организации-клиента, планировать исследования в рамках запроса и оптимизирующих интервенций;

обладать навыками:

-  использовать основные методы организационной диагностики; 

-  организовать процесс комплексной психологической работы на базе полученных знаний.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции(40 часов), семинары (8 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является (зачет, экзамен) зачет.




