	ОБЩИЕ МАТЕМАТИЧЕСКИЕ И ЕСТЕСТВЕННОНАУЧНЫЕ ДИСЦИПЛИНЫ

	Федеральный компонент

	МАТЕМАТИКА
	Дисциплина «Математика» относится к федеральному компоненту  цикла математических и естественнонаучных дисциплин учебного плана специальности 022700 «Клиническая психология» и адресована студентам 1 и 2 курса (1- 3 семестры очного отделения).

Дисциплина реализуется кафедрой общей информатики Института информационных наук и технологий безопасности. 

Предмет: знания понятийного аппарата математики, роль математики в современном мире и особенности в гуманитарных науках

Цель курса. Программа разработана для тех, в чью професссиональную деятельность  математика войдет как одна из естественно-научных дисциплин, изучение которой в рамках государственного образовательного стандарта будет способствовать развитию математической культуры студента, а также:


умению логически мыслить;


оперировать с абстрактными объектами и корректно использовать математические понятия и символы для выражения количественных и качественных отношений;


навыков использования математических методов и основ математического моделирования; 

Задачи курса 

•
Научить правильно использовать понятийный аппарат математики;

•
Эффективно использовать математические методы и модели в  современных компьютерных технологиях для решения своих профессиональных задач.

В результате изучения курса студенты

 должны иметь представление:          

•
о месте и роли математики в современном мире, мировой культуре; 

•
о математическом мышлении, индукции и дедукции в математике, принципах математических рассуждений;

•
математическом моделировании;

•
роли математики и информатики в гуманитарных исследованиях;

должны знать:

•
    математические основы информатики

•
современные методы и методики ручной и автоматизированной обработки данных психологических исследований;

•
признаки ситуаций, в которых целесообразно использовать тот или иной метод обработки и представления данных. 

      должны уметь:   

•
применять математические методы и модели для анализа предметной области;    

•
самостоятельно выдвигать логически обоснованные и статистически проверяемые гипотезы и корректно применять адекватные математические методы;

•
оценивать с профессиональных позиций различные ситуации психологической практики и подбирать адекватные математические методы для обработки полученных эмпирических данных;

•
психологически корректно интерпретировать результаты ручной и автоматизированной обработки и использовать получаемые данные для решения исследовательских задач;

•
самостоятельно работать со справочной литературой по математической статистике, автоматической обработке данных.

Обладать навыками самостоятельной количественной обработки и математического интерпретирования результатов психологического исследования

Программой дисциплины предусмотрены лекционные (30 часов) и лабораторные (120 часов) занятия.

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет в 1 и 2 семестрах, экзамен- 3 семестре.

	ИНФОРМАТИКА И ЭВМ В ПСИХОЛОГИИ
	Дисциплина «Информатика и ЭВМ в психологии» относится к федеральному компоненту цикла общих математических и естественнонаучных дисциплин специальности 022700 «Клиническая психология» для 1 курса (2 семестр).

Курс реализуется кафедрой общей информатики Института информационных наук и технологий безопасности.

Предмет: новейшие тенденции в развитии современных компьютерных мультимедийных технологий, а также их применение в психологии.

 Цель курса. Программа разработана для тех, в чью професссиональную деятельность  информатика войдет как одна из естественно-научных дисциплин, изучение которой в рамках государственного образовательного стандарта будет способствовать развитию математической культуры студента, а также:


умению логически мыслить;


повышению общей информационной культуры на основе понятийного аппарата информатики;


умению самостоятельно ориентироваться в условиях ускоренного развития информационного общества;


умению применять  методы и средства новых информационных технологий в своей профессиональной деятельности.

 Задачи курса 

•
– ввести студента-гуманитария в область технических параметров существования гуманитарной предметной базы, показав исторические и современные потребности общества в новых инструментах цифрового  (компьютерного) создания и хранения информации;

•
– дать знания о возможностях современных интерактивных компьютерных технологий, а так же – о перспективах их развития, как в сфере науки, так и образования; 

•
– представить модели дистанционного сетевого общения для разных типов коллективного и индивидуального использования в области индивидуального обучения и для системного образования

•
– подчеркнуть практическую значимость внедрения валеологических критериев оценки по использованию мультимедийных компьютерных технологий в системе образования, проведя конкретные тренинги по повышению психофизиологической сбалансированности человека;

•
– познакомить с инвариантными методами использования мультимедийных технологий для расширения целостного образа объекта,  как в теоретическом, так и практическом аспектах;

•
– сформировать способности самостоятельного расширения базы практических навыков по работе с мультимедийными объектами любого – двухмерного и трехмерного – типа, а так же с новыми (социальными) сервисами, в новых программных средах; 

•
– обучить созданию модельных коллективных проектов, базирующихся на сбалансированном использовании возможностей интерактивной мультимедийной среды, ее инструментальной базы, и творческого потенциала студента-гуманитария.

В результате изучения курса студенты:

Должны иметь представление:  

•
о современном  состоянии и перспективах развития информационного общества; 

•
роли  информатики в гуманитарных исследованиях;

•
о возможностях применения новых информационных технологий в психологии. 

должны знать:

•
математические основы информатики

•
понятийный аппарат информатики;

•
свойства информации, ее количественные характеристики;

•
современные средства представления, обработки, хранения и распространения информации;

•
средства человеко-машинного интерфейса;

•
принципы  архитектуры ЭВМ;

•
основные технические и программные средства ЭВМ;

•
методы организации пакетов прикладных и универсальных программ, применяемых  для решения различных задач в своей профессиональной деятельности

      должны уметь:       

•
выбрать и использовать пакеты универсальных и прикладных    программ для решения своих профессиональных задач,

•
использовать информационные ресурсы как инструмент познания и принятия решений

владеть навыками делового общения, публичных выступлений, деловой переписки, электронной коммуникации, ведения дискуссии и полемики,

культурой мышления, способности к обобщению, анализу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей её достижения; практическим умениям и навыкам в организации исследовательских и проектных работ с помощью информационных технологий

Учебным планом предусмотрено 6 часов лекций и 24 часа лабораторных работ.

Формой итогового контроля является зачет.

	КОНЦЕПЦИЯ СОВРЕМЕННОГО ЕСТЕСТВОЗНАНИЯ
	Дисциплина «Концепции современного естествознания» относится к федеральному компоненту  цикла математических и естественнонаучных дисциплин учебного плана специальности «психология» и адресована студентам первого курса (первый семестр очного отделения).

Дисциплина реализуется кафедрой дифференциальной психологии и психофизиологии факультета клинической психологии института психологии им. Л.С. Выготского РГГУ.

Предметом дисциплины являются существующие представления о естественнонаучной картине мира, основные понятия и законы физики, понятие о науке как о знании, построенном на наблюдении и эксперименте, сущность экспериментального метода и правил обработки эмпирических данных, представления о системном подходе в биологических, психологических и социальных исследованиях, особенности функционирования живых систем и их эволюции. Цель дисциплины: на основе знаний, касающейся общей научной картины Мира научить студентов использовать естественнонаучные представления для объяснения наблюдаемых явлений, в том числе и в практической психологической работе. 

Задачи: 

- освоение базовых терминов и понятий естествознания;

- знакомство с современными представлениями о физической картине Мира

- знакомство с основами системного подхода и системного анализа

- понимание особенностей организации живых систем

В результате изучения дисциплины студент должен знать основы современных естественных наук, их философские основы и методологические принципы, уметь сопоставлять сведения из различных отраслей научного знания и применять их для решения конкретных проблем, которые могут ему встретиться в научной и практической работе, и обладать навыками работы с доступной ему по уровню образования литературой в области естественных наук.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: Лекции – 20 часов, семинарские занятия – 10 часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.


	АНТРОПОЛОГИЯ
	Дисциплина «Антропология» относится к федеральному компоненту общих математических и естественно- научных дисциплин для студентов 1 курса (1 семестр) Института психологии Российского государственного гуманитарного университета, обучающихся по специальности 022700 – «Клиническая психология». 

Антропология является универсальной междисциплинарной наукой о человеке, систематизирующей знания о его естественной истории, морфо-функциональной организации, организации психических процессов, материальной и духовной культуре. Она занимает пограничное положение в системе дисциплин естественного и гуманитарного циклов.

Дисциплина «Антропология» реализуется кафедрой Дифференциальной психологии и психофизиологии Факультета психологии Института психологии им. Л.С.Выготского РГГУ.

Предмет настоящего курса антропологии - основы современных представлений о человеке как о биосоциальном существе, особенности психической организации  которого сформировались в ходе эволюции и отражаются в ходе онтогенеза.

Целью курса подготовить специалиста, который на основе сформированных общих представлений об основных закономерностях формирования психических свойств и процессов в ходе фило- и онтогенеза, способен осуществлять точный анализ ситуации и находить индивидуальные подходы и приемы оказания психологической помощи.

В соответствии с этим ставятся следующие задачи:

- изучить биологические особенности человека, являющиеся материальными предпосылками развития психической деятельности;

- изучить основные закономерности антропогенеза;

- рассмотреть общность этапов фило- и онтогенеза человека в контексте закономерностей формирования высших психических функций;

- сформировать навыки анализа психического процесса в контексте естественно-научного подхода;

- сформировать навыки анализа биологических факторов психического развития в онтогенезе и их учета в рассмотрении конкретных психологических проблем.

В результате изучения программы студент должен:

- овладеть культурой научного мышления, обобщением, анализом и синтезом фактов и теоретических положений

- выявлять специфику психического функционирования человека с учетом особенностей возрастных этапов, кризисов развития и факторов риска, его принадлежности к гендерной, этнической, профессиональной и другим социальным группам

- прогнозировать изменения и динамику уровня развития и функционирования познавательной и  мотивационно-волевой сферы, самосознания, психомоторики, способностей, характера, темперамента, функциональных состояний, личностных черт и акцентуаций в норме и при психических отклонениях

- знать современные положения, концепции и методологию антропологии; положение человека в системе живой природы; общие закономерности антропогенеза; современные концепции биологических основ индивидуальности

- уметь применять полученные знания при изучении и анализе проблем, существующих не только в рамках антропологии, но и в смежных дисциплинах психологии, включенных в систему подготовки  психологов: психофизиологии, нейрофизиологии, общей и возрастной психологии.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий при общей нагрузке 30 часов: лекции 22 часов и семинары 8 часов. 

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	АНАТОМИЯ ЦЕНТРАЛЬНОЙ НЕРВНОЙ СИСТЕМЫ
	Дисциплина «Анатомия центральной нервной системы» относится к обязательному компоненту цикла естественнонаучных дисциплин учебного плана специальности 022700 — Клиническая психология и адресована студентам 1 курса (1 семестра).

Дисциплина реализуется кафедрой дифференциальной психологии и психофизиологии факультета психологии института психологии им. Л.С.Выготского.

Предметом дисциплины является: строение нервной системы в связи с ее функциями, онто - и филогенезом. Цель дисциплины: сформировать у студентов четкое представление о неразрывной связи структуры и функции, дать понятие об основных морфологических субстратах, ответственных за проявление психических феноменов. Задачи: овладение терминологией современной анатомии, понимание четкой соотнесенности морфологических образований нервной системы и их основных механизмов с психическими феноменами,  формирование представлений об основных интегративных системах мозга, формирование представлений о нервной системе как о многоуровневой системе саморегуляции, организованной по иерархическому принципу.

В результате изучения дисциплины студент должен знать  основные принципы морфо-функциональной организации интегративных систем, являющихся материальным субстратом поведения и психических процессов,  основные принципы и закономерности онтогенеза нервной системы; уметь ориентироваться в терминологии, позволяющей определять типографию анатомических образований,  ориентироваться в морфологическом строении центральной нервной системы, определяя функциональную предназначенность различных отделов и обладать навыками определения пространственного расположения и филогенетических характеристик различных отделов  центральной нервной системы.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (30 часов), семинары (12 часов), практические занятия (8 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	ФИЗИОЛОГИЯ ЦЕНТРАЛЬНОЙ НЕРВНОЙ СИСТЕМЫ
	Дисциплина «Физиология центральной нервной системы» относится к федеральному компоненту  цикла Общих математических и естественнонаучных дисциплин учебного плана специальности 022700 «Клиническая психология» и адресована студентам 1 курса (2 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой Дифференциальной психологии и психофизиологии факультета Медицинской психологии института Психологии им. Л.С. Выготского.

Предметом дисциплины является: электрохимические процессы, протекающие на мембране нервной клетки, общие принципы функционирования синапсов, морфо-функциональная организация ЦНС. Цель дисциплины: сформировать у студентов общие представления о структурно-функциональных особенностях нервных клеток и синапсов, специфике биоэлектрической активности мозга, структуре функциональных систем, обеспечивающих регуляцию функциональных состояний, эмоционально-мотивационной сферы, когнитивных процессов (внимание, обучение, память). 

Задачи: 

- освоение студентами основных терминов и понятий физиологии ЦНС;

- знакомство с современными представлениями об электрохимических процессах, протекающих на мембране нервной клетки;

- изучение структуры и основных механизмов функционирования синапса;

- знакомство с современными представлениями о субклеточных и молекулярных механизмах работы рецепторов;

- изучение принципов функционирования ключевых медиаторных систем ЦНС;

- изучение структуры и принципов организации моторных систем мозга;

- знакомство с основами нейро-гуморальной регуляции функций организма;

- формирование представлений об основных закономерностях интегративной деятельности центральной нервной системы.

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать:

- закономерности и механизмы электрохимических процессов, протекающих на мембране нейрона; 

- строение и общие принципы работы синапса;

- закономерности распространения и передачи сигнала в нервных сетях;

- общие принципы функционирования основных медиаторных систем мозга;

- общие закономерности интегративной деятельности ЦНС;

уметь:

- использовать естественнонаучный подход при анализе психических процессов  и психических состояний;

- в ходе консультирования осуществлять анализ индивидуальной иерархии мотивов клиента, опираясь на принцип «общего конечного пути»; 

- применять полученные знания при изучении и анализе проблем, существующих не только в рамках физиологии ЦНС, но и в смежных дисциплинах, включенных в систему подготовки  психологов: физиологии ВНД и сенсорных систем, психофизиологии, нейрофизиологии, общей и возрастной психологии, психофармакологии;

- интерпретировать наблюдаемое поведение в категориях характеристик функционального состояния;

- выбирать целесообразные методы, приемы и средства для эффективного оказания психологической помощи; 

- использовать основные биологические параметры жизнедеятельности человека при выявлении специфики его психического функционирования; 

и обладать навыками:

- использования методов физиологии ЦНС в психологических исследованиях;

- анализа прямых и побочных эффектов психотропных препаратов (антидепрессантов, транквилизаторов, нейролептиков, психомоторных стимуляторов, наркотических и ненаркотических анальгетиков и др.), опираясь на знания механизмов их действия;

- анализа психосоматических заболеваний в контексте учения об общем адаптационном синдроме;

- поиска научной информации в учебной и научной литературе;

- использования в профессиональной деятельности базовых знаний в области естествознания, современных информационных технологий, использования ресурсов сети Интернет;

- организации и проведения научного исследования: постановки задач, выбора адекватных методов исследования, анализа и интерпретации полученных результатов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий для студентов дневного отделения: лекции (30 часов), семинарские занятия (16 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	ФИЗИОЛОГИЯ ВЫСШЕЙ НЕРВНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И СЕНСОРНЫХ

СИСТЕМ
	Дисциплина «Физиология высшей нервной деятельности и сенсорных систем» относится к федеральному компоненту  цикла Общих математических и естественнонаучных дисциплин учебного плана специальности 022700 «Клиническая психология» и адресована студентам 2 курса (3 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой Дифференциальной психологии и психофизиологии факультета Медицинской психологии института Психологии им. Л.С.Выготского.

Предметом дисциплины является: нейрофизиологические основы высшей нервной (психической) деятельности и поведения животных и человека, морфо-функциональная организация сенсорных систем, механизмы переработки информации в сенсорных системах. Цель дисциплины: сформировать у студентов общие представления об основных принципах организации поведения человека и животных, о лежащих в их основе закономерностях интегративной деятельности головного мозга. 

Задачи курса: 

- формирование знаний об основных методологических и методических подходах к анализу поведения человека и животных на основе знакомства с наиболее значимыми концепциями русской физиологической школы (работы И.М. Сеченова, И.П. Павлова, А.А. Ухтомского, П.К. Анохина и др.), а также с их современной трактовкой, т.е. с современными представлениями о нейрофизиологических механизмах поведения;

- знакомство с закономерностями формирования индивидуального опыта в онтогенезе животных и человека, происходящего на базе рефлекторной деятельности;

- знакомство с современными представлениями о субклеточных и молекулярных механизмах работы рецепторов;

- изучение принципов формирования сенсорных образов в структурах ЦНС, лежащих в основе процессов восприятия, обучения, выбора адекватных поведенческих программ;

- обучение студентов навыкам анализа поведения человека и животных в контексте знаний об основных закономерностях интегративной деятельности головного мозга.

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать: 

- современные положения, концепции и методологию физиологии ВНД;

- принципы морфо-функциональной организации функциональных систем, составляющих основу процессов саморегуляции и целенаправленного поведения;

- основные принципы формирования сенсорного образа в нервных сетях;

- закономерности и механизмы обработки сенсорной информации в ЦНС, составляющие основу процессов восприятия;

уметь:

- использовать естественнонаучный подход при анализе психических процессов и психических состояний;

- на основе знаний основных закономерностей онтогенеза нервной системы и ВНД человека интерпретировать и прогнозировать возрастные особенности поведения и психических процессов;

- применять полученные знания при изучении и анализе проблем, существующих не только в рамках физиологии ВНД, но и в смежных дисциплинах психологии, включенных в систему подготовки  психологов: психофизиологии, нейрофизиологии, общей и возрастной психологии;

- на основе знаний о закономерностях интегративной деятельности мозга, интерпретировать текущее функциональное состояние (физиологическое и психическое) как результат деятельности иерархически организованной многоуровневой системы саморегуляции;

- выбирать целесообразные методы, приемы и средства для эффективного оказания психологической помощи;

- использовать основные биологические параметры жизнедеятельности человека при выявлении специфики его психического функционирования; 

и обладать навыками: 

- использования основных методов физиологии ВНД в психологических исследованиях;

- интерпретации наблюдаемого поведения в категориях физиологии ВНД;

- поиска научной информации в учебной и научной литературе;

- использования в профессиональной деятельности базовых знаний в области естествознания, современных информационных технологий, использования ресурсов сети Интернет;

- организации и проведения научного исследования: постановки задач, выбора адекватных методов исследования, анализа и интерпретации полученных результатов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий на очном отделении: лекции (30 часов), семинарские занятия (20 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	Национально-региональный компонент

	ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ПСИХОЛОГИЯ
	Курс «Экологическая психология» относится к региональному компоненту цикла общих математических и естественнонаучных дисциплин учебного плана специальности 022700 «Клиническая психология» и адресована студентам 3  курса (6 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой (учебно-научным центром)  психологического консультирования психологического факультета Института психологии им. Л.С. Выготского Российского Государственного Гуманитарного Университета.

Предметом дисциплины является:   четыре направления психологических исследований: экологическая психология, экологический подход в психологии, психология  окружающей среды, психология экологического сознания. Цель дисциплины: ознакомление студентов с четырьмя направлениями психологических исследований: экологическая психология, экологический подход в психологии, психология окружающей среды, психология экологического сознания.

 Задачи: 

- сформировать у студентов представление об основных направлениях исследований в области экологической психологии;

- создать потребность в дальнейшем углубленном изучении проблематики экологической психологии; 

- научить применять положения и методологические подходы экологической психологии для исследований в рамках других отраслей психологии.

В результате изучения дисциплины студент должен знать:

-предмет и задачи  направления  психологической экологии;

- сущность экологического подхода в психологии;

- предмет и задачи психологии окружающей среды;

- предмет и задачи психологии экологического сознания;

-проблематика экологической психологии;

-основные проблемы и тенденции экологической психологии;

-история и причины возникновения  психологии окружающей среды, психологии экологического сознания, экологического подхода в психологии;   

уметь:

-самостоятельно  изучать проблематику экологической психологии;

-владеть категориальным аппаратом;

и обладать навыками: 

-применять  знания экологической психологии для  анализа проблем различных отраслей психологии.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (20 часов), семинары (10 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является (зачет, экзамен) зачет.

	ПСИХОСЕМИОТИКА
	Дисциплина «Психосемиотика» относится к региональному компоненту цикла ОБЩИХ МАТЕМАТИЧЕСКИХ И ЕСТЕСТВЕННОНАУЧНЫХ ДИСЦИПЛИН учебного плана специальности «Клиническая психология» и адресована студентам 3 курса (6 семестр) очной формы обучения.

Дисциплина реализуется кафедрой Нейро- и патопсихологии факультета психологии института психологии им.Л.С.Выготского.


Предмет дисциплины: психосемиотические аспекты работы с текстами в различных формах, применимые в психологической науке. Цель дисциплины: усвоение студентами основных положений и методов спихосемиотики в их приложении к задачам клинической психологии.


Задачи:

1.
Формирование способности ориентироваться в современных психосемиотических концепциях;

2.
Изучение теоретических основ и освоение навыков психосемиотического анализа;

3.
Улучшения навыков анализа текста.


В результате изучения дисциплины студент должен знать: 


общее представление теории психосемиотики;


представлять себе особенности роли читателя/слушатяля ;


представлять оласть применения психосемиотических теорий/практик в рамках клинической и медицинской психологии;


иметь представление о современных тенденциях развития психосемиотики.


А также уметь:


ориентироваться в психосемиотических понятиях.


Кроме того, владеть анализом текстов в психосемиотических методах и традициях.


Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные занятия (36 часов),  и самостоятельная работа (24 часа). 


Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	КОММУНИКАЦИЯ С ТЕКСТОМ
	Дисциплина «Коммуникация с текстом» относится к региональному компоненту  цикла общих математических и естественно-научных дисциплин учебного плана специальности 022700 – «Клиническая психология» и адресована студентам 2-го  курса (3 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой (учебно-научным центром) проектирующей психологии  факультета психологии  института психологии им.Л.С.Выготского.

Предметом дисциплины является: профессиональная деятельность психолога по диагностике психологических проблем, консультированию и психотерапии, а также по скрининговым обследованиям на выявление групп риска и по проведению всех типов психолого-лингвистических экспертиз текстов. Цель дисциплины: теоретическая и практическая подготовка психологов к профессиональному функционированию с сформированными навыками работы в режиме диалога, необходимыми как для исследователя, так и для  психолога-практика (психотерапевта, консультанта), с целостным представлением о проблеме понимания и непонимания высказывания как одной из фундаментальных проблем психологии.  Задачи: обучение работе с формализованным языком описания; формирование навыков экспликации интуитивных представлений; обучение тестированию вербальной продукции с помощью логических процедур.

В результате изучения дисциплины студент должен знать семиотические методы работы с вербальной продукцией; уметь работать с текстовыми методиками; уметь эксплицировать интуитивные представления и тестировать вербальную продукцию с помощью логических процедур; обладать навыками формального анализа устных и письменных текстов разных типов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (34 часа), самостоятельная работа студентов (36 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Дисциплины и курсы по выбору студента

	СПОСОБЫ И МЕТОДЫ РЕШЕНИЯ ЗАДАЧ И ПРОБЛЕМ
	Дисциплина «Способы и методы решения задач и проблем» относится к курсам по выбору  цикла общих математических и естественнонаучных дисциплин учебного плана специальности 022700 Клиническая психология очной формы обучения и адресована студентам 4 курса (8 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой Общих закономерностей развития психики факультета Психологии института Психологии им. Л.С.Выготского.

Предметом дисциплины является: система прие¬мов, направленных на решение разнотипных задач и проблем, а также возможности теоретического объяснения психологических механизмов мышления и методов активизации творческого поиска (как сво¬его, так и других людей). 

Цель дисциплины: систематическое зна¬ком¬ст¬во студентов с ос¬но¬ва¬ми зна¬ний о твор¬че-ском мыш¬ле¬нии и о спо¬со¬бах его ак¬ти¬ви¬за¬ции. 

Задачи: 

-ознакомление с теоретическими основами методов активизации творческого мышления;

-научение организации и проведению индивидуальных и групповых методов решения задач и проблем, 

-овладение ими приемами интенсификации творческого поиска.

В результате изучения дисциплины студент должен знать основы психологии решения задач и проблем.

Уметь:

 -использовать эвристические методы

-организовывать и проводить индивидуальные и групповые методы решения задач и проблем

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции(14 часов), семинары (6  часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ И МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ ИССЛЕДОВАНИЯ ЧЕЛОВЕКА
	Дисциплина «Теоретические и методологические проблемы исследования человека» относится к курсам по выбору общих математических и ествественнонаучных дисциплин для  специальности 022700- «Клиническая психология» на 5 курсе (9 семестр)

Дисциплина реализуется кафедрой общих закономерностей развития психики Института психологии им. Л.С.Выготского.

Предмет курса: основные теории и подходы к проблеме исследования человека, существующие на сегодняшний день в отечественной и зарубежной психологии, а также факты и закономерности изучения этой области психологии.

Цель курса: овладение основным объемом знаний о теоретических и методологических проблемах исследования человека и возможностях их применения для диагностики и помощи в психологической практике. 

Задачи дисциплины: 


познакомить студентов с фундаментальными теоретико-методологическими проблемами исследования человека;


раскрыть в содержании курса важнейшие теоретические концепции и подходы к исследования человека в психологии;


проанализировать современные отечественные и зарубежные теории исследования человека.

В результате изучения курса  студент должен:

- знать основополагающие подходы к пониманию предмета психологической науки, её базовые категории и понятия, ключевые проблемы и возможные пути их решения. Знать основные теоретические подходы к изучению личности, к анализу индивидуально-психологических особенностей человека, эмоционально-волевой и потребностно-мотивационной сфер, отражающих строение и развитие его личности;

- уметь анализировать индивидуально-психологические особенности человека (способности, темперамент, характер), способы внутренней (эмоциональной и волевой) регуляции деятельности;

- иметь представление о методах и конкретных методиках психологии, её месте среди других наук о человеке, об основных критериях психического отражения и стадиях развития психики, об основных положениях общепсихологической теории деятельности, о характеристиках и роли субъектного и операционально-технического уровней в строении и реализации деятельности человека;

обладать навыками самостоятельной работы с научной психологической литературой, постановки и решения собственно психологических задач в контексте своей профессиональной деятельности. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: 14 часов лекционных и 10 часов семинарских занятий.

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	МАТЕМАТИЧЕСКИЕ МЕТОДЫ

МОДЕЛИРОВАНИЯ В ПСИХОЛОГИИ
	Дисциплина «Математические методы моделирования в психологии» относится к компоненту  цикла общих математических и естественнонаучных дисциплин (курс по выбору) учебного плана специальности 022700 «Клиническая психология»  и адресована студентам 3 курса (5 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой Дифференциальной психологии и психофизиологии факультета психологии института психологии им. Л.С. Выготского.

Предметом дисциплины является: применение математических методов при обработке результатов эксперимента. Цель дисциплины: формирование у студентов полного представления о способах  обработки экспериментальных данных с целью доказательства или опровержения экспериментальной гипотезы. Задачи: формирование    у студентов представлений: 

1) об основных понятиях математической статистики (гистограммы, среднего, дисперсии, вариации и т.п.);  

2) об основных методах анализа экспериментальных данных;

 3) об уровнях статистической значимости;

 4) о специфики статистических методов поиска различий;

 5) о специфике статистических методов нахождения сходства;

 6) о специфике методов выявления структуры экспериментальных данных.

В результате изучения дисциплины студент должен знать особенности и специфику применения методов нахождения сходства и различия между массивами экспериментальных данных в зависимости от задач психологического исследования,   уметь находить правильные методы обработки результатов экспериментов; использовать основный аппарат математической статистики при анализе эмпирических данных и обладать навыками обработки экспериментальных данных с помощью математической статистики.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные занятия(14 часов), семинарские занятия (6 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	ИНТЕЛЛЕКТ И КРЕАТИВНОСТЬ
	Дисциплина «Интеллект и креативность» является курсом по выбору в составе регионального компонента цикла общих математических и естественнонаучных дисциплин учебного плана специальности 022700 «Клиническая психология», специализация:   «Реабилитационная клиническая психология» очной формы обучения и адресована студентам 5 курса (VIII семестр).

 Дисциплина реализуется кафедрой психологии личности  факультета психологии  института психологии им. Л.С. Выготского.

Предметом дисциплины является: интеллект и креативность человека. 

Цель дисциплины: овладение студентами основными понятиями интеллекта и креативности человека на материале современной отечественной и мировой психологии. 

Задачи: 


на основе накопленных теоретических и практических знаний по клинической психологии сформировать у студентов умения  дифференцировать различные методологические и теоретические подходы, реализуемые в изучении интеллекта и креативности человека,  в особенности представленные основными современными концепциями гуманистического и нравственного самопознания человека; 


представить существо основных мировоззренческих проблем психологии человека, как общественного индивида, обладающего родовыми свойствами интеллекта и креативности в контексте отечественной науки 


заложить основы методологического сопровождения теоретической и прикладной профессиональной деятельности клинического психолога, исходя из субъектно-центрированного и феноменологического подходов в изучении онтологической реальности бытия развивающейся личности, становление которой в значительной мере определяется качествами интеллекта и креативности.


представить основные понятия комплекса знаний и методики преподавания психологии интеллекта и креативности в учебных заведениях и создать педагогические условия для овладения студентами умениями и навыками организации самостоятельной работы преподавателя психологии, включая подготовку методических материалов по учебной дисциплине «Интеллект и креативность».

В результате изучения дисциплины студент должен:

•
знать содержание основных категорий интеллекта и креативности, а также предмет и задачи, основные, методологически дифференцированные  направления развития современной психологии интеллекта и креативности, включая отечественные и зарубежные концепции когнитивной психологии и психологии творчества в их историческом становлении; анализировать содержание основных этапов развития интеллекта и креативности в контексте важнейших историко-философских и историко-научных источников, интегрируемых современным человекознанием с целью научного поиска путей дальнейшего овладения человеком собственной природой и культурой в условиях информатизации общественных отношений глобально изменяющегося мира; знать особенности методологии и проблематики различных направлений  психологии человека с позиций соразвития интеллекта и креативности, включая феноменологию, гуманистическую, когнитивную и социальную психологию, а также основные отечественные психологические школы и современные центры психологических исследований образования человека посредством развития интеллекта и креативности; 

•
уметь использовать основные методы диагностики психических процессов, свойств и состояний психики человека, определяющих развитие интеллекта и креативности; уметь анализировать современные мировоззренческие, философские, методологические и теоретические представления об интеллектуальном и креативном потенциале человека в  перспективе развития человеческого самопознания и уметь применять основные методологические подходы и принципы к анализу проблем современного научного человекознания в практике профессиональной деятельности по направлению «Интеллект и креативность»; самостоятельно определять проблематику и план исследования интеллекта и креативности, формулировать гипотезы и задачи исследования и вести библиографическую работу с привлечением современных информационных технологий;

•
обладать навыками применения основных исследовательских  методов и приёмов историко-научного анализа и концептуально направленного синтеза актуальных теорий интеллекта и креативности в плане постановки и решения конкретных психологических проблем в процессах подготовки и защиты выпускной квалификационной работы; методологически корректно модифицировать существующие и разрабатывать новые методики экспертизы качества развития интеллекта и креативности, исходя из задач конкретного исследования процессов онтогенеза. Обнаружить владение  технологиями представления итогов эмпирической работы в виде отчетов, рефератов, статей, оформленных в соответствии с имеющимися требованиями, с привлечением современных средств редактирования и печати; активно овладевать основными умениями и навыками чтения лекций и проведения семинарских занятий, организации самостоятельной работы и подготовки методических материалов по вопросам развития интеллекта и креативности.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: аудиторные занятия и самостоятельная работа (по 20 часов соответственно), в том числе лекции 14 часов; семинары 6 часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.


	ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНЫЕ МЕТОДЫ

ИССЛЕДОВАНИЯ  МОТИВАЦИИ
	Дисциплина «Экспериментальные методы исследования мотивации» относится к курсам по выбору  цикла Общих математических и естественнонаучных дисциплин учебного плана специальности 022700  «Клиническая психология» очной формы обучения и адресована студентам 5 курса (9 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой Общих закономерностей развития психики факультета Психологии института Психологии им.Л.С.Выготского.

Предметом дисциплины является: психологические детерминанты, т.е. структурные и содержательные особенности мотивации, а также методы, предназначенные для оценки, анализа мотивационной сферы человека. 

Цель дисциплины приобретение профессиональной компетентности в области научно-психологического описания, исследования и анализа мотивационной сферы личности и применение их на практике.

Задачи: 


познакомить студентов с объектом и предметом  психологии   мотивации;


дать представления о теоретико-методологических и технологических проблемах современной  психологии   мотивации;


ознакомить с наиболее важными экспериментальными данными, полученными при исследовании проблем мотивации;


дать понятие основных теорий мотивации;


предоставить возможность применения полученных знаний на практике;


сформировать представление об уровне теоретической разработанности проблем мотивации;


ознакомить студентов с основными методами диагностики мотивации, основными подходами, сложившимися в психологической практике.




В результате изучения дисциплины студент должен

1)
знать:

- основные психологические категории и понятия в области мотивации; 

- ключевые идеи важнейших теорий в данной области;

- основные факты, проблемы и закономерности развития мотивационно-потребностной сферы;

- принципы активности, системности, развития, целостности, опосредствования, единства сознания и деятельности и их роли в формировании поведения;

- методы диагностики мотивационно-потребностной сферы личности;

- теоретические положения, объясняющие влияние культуры, языка и общения на становление внутренней регуляции жизнедеятельности человека;

2) уметь:

- использовать полученные знания на последующих этапах обучения, а также в профессиональной деятельности;

- свободно ориентироваться в специальной литературе, анализировать и обобщать  материалы психологических исследований;

- осуществлять самостоятельный подбор литературы по определённой тематике; 

- проводить критический анализ эмпирических данных и теоретических подходов к исследованию мотивационно-потребностной сферы личности;

- самостоятельно формулировать и решать учебные и исследовательские задачи;

3) владеть:

- целостным представлением о системе мотивационно-потребностной сферы личности;

- приемами ведения дискуссии, логикой аргументации своей позиции;

- научным понятийно--категориальным аппаратом современной психологии;

- способами самостоятельной работы с психологическими источниками;

- навыками изложения в форме устного или письменного сообщения или доклада основных положений, содержащихся в учебно-методической или специальной научной литературе, а также интерпретации результатов, представленных в сообщении или докладе; 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции(14 часов), семинары (10 часа).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	ЕСТЕСТВЕННО-НАУЧНЫЙ ПОДХОД

В ПСИХОЛОГИИ ЛИЧНОСТИ
	Дисциплина «Естественно-научный подход к психологии личности» является курсом по выбору цикла общих математических и ествественнонаучных дисциплин ООП ВПО  по направлению 022700 Клиническая психология и адресована студентам  3 курса (5 семестр). Общая трудоемкость составляет 40 часов, из них аудиторной работы – 20 часов (14 часов лекций и 6 часов семинаров). 

Дисциплина реализуется кафедрой теории и истории психологии Института психологии им. Л.С. Выготского. 

Предметом дисциплины является: методология исследования психологии личности.

Цель: развернуть понятие адекватного метода исследования личности.

Задачи: 

1. Показать место естественно-научных знаний в концептуальном анализе личности.

2. Дать анализ особенностей метода психологии.

3. Обосновать диалектический подход к анализу личности.

Результаты освоения дисциплины, соотнесенные с компетенциями:

Знать: 

1. Место естественно-научных знаний в концептуальном анализе личности.

2. Особенности метода психологии.

3. Обосновать диалектический подход к анализу личности.

Уметь: 

1. Различать внешние и внутренние условия в анализе личности.

2. Критически анализировать различные исследовательские подходы к проблеме личности.

Владеть:

1. Способностью диалектического анализа научных проблем.

2. Пониманием принципа монизма в исследовании психологии личности.

В результате освоения дисциплины обучающийся должен демонстрировать следующие результаты образования:

1.
Способность теоретического анализа проблем психологии личности. 

2.
Умение выявлять и ставить общетеоретические проблемы в сфере исторического развития человеческого индивида и его психики. 

Четко различать теоретический и эмпирический, естественно-научный и культурно-исторический подходы к анализу возникающих в пространстве научной психологии личности проблем и уметь методологически адекватно подходить к ним.


