	ОСНОВНЫЕ ДИСЦИПЛИНЫ СПЕЦИАЛЬНОСТИ

	КЛИНИЧЕСКАЯ ПСИХОЛОГИЯ
	Дисциплина «Клиническая психология» относится к основным дисциплинам специальности учебного плана специальности учебного плана специальности «Клиническая психология» и адресована студентам 2 курса (4 семестр). Форма обучения дневная (очная).

Дисциплина реализуется кафедрой Нейро- и патопсихологии факультета психологии института психологии им. Л.С.Выготского.


Предмет дисциплины: изучение основных понятий клинической психологии. 

Цель дисциплины: передача представлений о современном состоянии и развитии клинической психологии в России и за рубежом. Основными разделами, содержанием исследовательской и практической деятельности клинических психологов. 

Задачи:

1.
Сформировать основные умения у специалистов-психологов различать норму и патологию; 

2.
Устанавливать профессионально грамотные взаимоотношения с клиентами (пациентами), имеющими различные виды психической патологии;

3.
Умения определять необходимые и возможные формы коррекции данной патологии.

В результате изучения дисциплины студент должен знать структуру современной клинической психологии, содержание исследовательской и практической деятельности практических клинических психологов, содержание основных категорий клинической психологии, основы патопсихологии, нейропсихологии, психологии соматического больного, аномального онтогенеза, геронтологии. А также уметь использовать основные методы диагностики психических процессов, свойств и состояний психики пациента, организовать процесс комплексной психологической работы на базе полученных знаний. Кроме того, обладать навыками налаживать профессиональный контакт с клиентами, имеющими различные виды психической патологии.


Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные занятия (30 часов), семинарские занятия (18 часов) и самостоятельная работа (42 часа). 


Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	НЕЙРОПСИХОЛОГИЯ
	Курс «Нейропсихология» относится к ОСНОВНЫМ ДИСЦИПЛИНАМ СПЕЦИАЛЬНОСТИ в рамках подготовки студентов по направлению «Клиническая психология» и специализации: «Реабилитационная клиническая психология», читается на 2 курсе (4 семестр). Форма обучения дневная (очная).

Дисциплина реализуется кафедрой Нейро- и патопсихологии факультета психологии института психологии им.Л.С.Выготского.

Цель курса: овладение студентами основным объемом знаний, относящихся к области клинческой нейропсихологии.



Предмет курса: высшие психические функции человека (ВПФ), специфически нарушающиеся при различной локальной патологии ЦНС, а также механизмы этих нарушений, существующие на сегодняшний день в отечественной психологии, а также факты и закономерности изучения этой области психологии. 

.
Задачи курса:


Познакомить студентов с теорией и методологией нейропсихологии;


раскрыть в содержании курса теоретическую концепцию, методологию и подход,  существующий в отечественной нейропсихологии, разработанный А.Р.Лурия на основе работ Л.С. Выготского;


показать возможности применения нейропсихологического подхода к нарушению различных ВПФ при диагностике и реабилитации ВПФ при локальных поражениях мозга.


обучить системному анализу нарушений ВПФ, осуществляемому при синдромном анализе;


освоить методы нейропсихологической диагностики.

Требования к результатам обучения: 


Знать основные принципы нейропсихологии.


Знать теорию и методологию нейропсихологии.


Знать теоретическую концепцию, методологию и подход,  существующий в отечественной нейропсихологии, разработанный А.Р.Лурия на основе работ Л.С. Выготского.


Уметь применять системный анализ нарушений ВПФ.


Уметь пользоваться методами нейропсихологической диагностики.

Общее количество часов на дисциплину составляет 90 часов, что включает в себя 36 лекционных часов, 18 часов семинарских занятий и 36 часов самостоятельной работы. В течение курса запланирована 2 контрольные работы. Курс заканчивается зачетом.

	ПАТОПСИХОЛОГИЯ
	Дисциплина «Патопсихология» относится к федеральному компоненту цикла ОСНОВНЫХ ДИСЦИПЛИН СПЕЦИАЛЬНОСТИ учебного плана специальности «Клиническая психология» и адресована студентам 2 курса (4 семестр) очной формы обучения.

Дисциплина реализуется кафедрой Нейро- и патопсихологии факультета психологии института психологии им.Л.С.Выготского.


Предметом дисциплины является изучение предмета, основных понятий и методов патопсихологии. Цель дисциплины: формирование базовых знаний по теории, методологии и практике патопсихологии, о возможностях патопсихологии в повышении адаптивных ресурсов человека, охране здоровья, преодолении недугов, диагностике, коррекции и реабилитации.


Задачи:

— сформировать у студентов представления о фундаментальном, прикладном и междисциплинарном характере патопсихологии, ее вкладе в разработку теоретических проблем общей психологии, теорию и практику медицины и здравоохранения; 

— ознакомить студентов с историей патопсихологии;

— познакомить студентов с  основными понятиями патопсихологии, ее месте в системе наук; 

— познакомить студентов с фундаментальными теоретико-методологическими проблемами патопсихологии;

— ознакомить студентов с основными практическими задачами патопсихологии;

— сформировать представления об основных методах патопсихологии, их особенностях;

 — раскрыть в содержании курса представления об основных патопсихологических синдромах;

— сформировать представления о классификациях психических расстройств.


В результате изучения дисциплины студент должен знать: 

— Историю развития патопсихологии; 

— Место патопсихологии в системе наук и современного психологического знания;

— Основные понятия патопсихологии, ее прикладные задачи и вклад в развитие теории психологии;

— Фундаментальные проблемы психологической науки, входящие в область интересов патопсихологии;

— Основные цели и задачи патопсихологии;

— Патопсихологические синдромы;

— Основные методы патопсихологии.

— Теоретические подходы и концепции в области патопсихологии, а также основания для их классификации;

— Современные классификации психических расстройств.


А также уметь:

— использованию системы категорий и методов, необходимых для решения типовых задач в области профессиональной деятельности патопсихолога;

— самостоятельно проводить психодиагностическое исследование в соответствии с исследовательскими задачами и этико-деонтологическими нормами, обработку и анализ полученных данных (в том числе, с применением информационных технологий), интерпретировать результаты исследования;

—  формулировать развернутое структурированное психологические заключение, отвечающее целям исследования в контексте психологической теории, обеспечивать пациента (клиента) и медицинский персонал (заказчика услуг) информацией о результатах диагностики, формулировать рекомендации;

— проводить психологические исследования в различных научных и научно-практических областях патопсихологии;

—  самостоятельно ставить практические и исследовательские задачи, составлять программы диагностического обследования больных с психическими расстройствами и их семей с целью определения структуры дефекта, а также факторов риска и дезадаптации 

— применять на практике методы патопсихологической диагностики состояния психического здоровья и адаптационных возможностей больных для реализации задач психопрофилактики, психологической коррекции, реабилитации и психотерапии

— применять на практике диагностические методы и процедуры для оценки сохранных и нарушенных звеньев в структуре психической деятельности и личности больного; 

—  выбирать и примененять психологические технологии, позволяющие осуществлять решения новых задач в различных областях профессиональной практики;

—применять знания, полученные в ходе изучения патопсихологии для решения научных и практических задач в других областях психологии;

Кроме того, владеть:

—основными понятиями патопсихологии, представлениями об основных современных ее проблемах и направлениях развития;

—основными представлениями о методологии планирования, проведения и обработки результатов психологического исследования в клинике и различных групп здорового населения;

—приемами работы со специальной литературой, информационно-поисковой работы и приемами критического анализа научной информации;

— навыками планирования психодиагностического исследования с учетом нозологических, синдромальных, социально-демографических, культуральных  и индивидуально-психологических характеристик;

— владеть современными подходами к диагностике нарушений психической деятельности субъекта для выявления закономерностей и психологических механизмов возникновения и динамики психопатологических расстройств;

—  умением формировать комплекс психодиагностических методов, адекватных целям исследования, определять последовательность (программу) их применения;

— владеть теоретическими основами и принципами патопсихологического синдромного анализа нарушений психической деятельности и личности при различных психических заболеваниях. 


Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные занятия (30 часов), семинарские занятия (10 часов) и самостоятельная работа (34 часа). 


Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	ОСНОВЫ ПСИХОСОМАТИКИ
	Дисциплина «Основы психосоматики» относится к ОСНОВНЫМ ДИСЦИПЛИНАМ СПЕЦИАЛЬНОСТИ учебного плана специальности «Клиническая психология» и адресована студентам 4 курса (7 семестр) очной формы обучения.

Дисциплина реализуется кафедрой Нейро- и патопсихологии факультета психологии института психологии им.Л.С.Выготского.

Предмет дисциплины: психосоматические аспекты, применимые в психологической науке.

Цель дисциплины: усвоение студентами основных положений и методов психосоматической медицины в их приложении к задачам клинической психологии.

Задачи:


формирование способности ориентироваться в современных отечественных и зарубежных концепциях психосоматической медицины;


изучение особенностей влияния на психосоматические явления социальных, культуральных и других факторов;


изучение психологических механизмов образования симптомов при психосоматических расстройствах и роль личностных факторов в этом процессе;


изучение теоретических основ и освоение навыков оказания психологической помощи.

В результате изучения дисциплины студент должен знать: 


общее представление о психосоматических отношениях в условиях нормы и патологии;


основные этапы развития представлений о психосоматических отношениях;


содержание основных психосоматических концепций;


о происхождении и развитии различных психотерапевтических моделей, реализующих психосоматический принцип;


основные способы коррекции психосоматических состояний;


о современных тенденциях развития психосоматической проблематики.

уметь: 


ориентироваться в психосоматических понятиях;


давать психологическую интерпретацию основных психосоматических заболеваний.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные занятия (30 часов), практические занятия (20 часа) и самостоятельная работа (40 часов). 


Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.


	ПСИХОЛОГИЯ АНОМАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ
	Дисциплина «Психология аномального развития» относится к основным дисциплинам специальности цикла основных дисциплин, обязательных практикумов по специальности, тренингов и супервизии учебного плана специальности 022700 «Клиническая психология»  и адресована студентам 5  курса (9  семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой дифференциальной психологии и факультета медицинской психологии института психологии им. Л.С. Выготского.

Предметом дисциплины является: аномальное психическое развитие, представляющее собой индивидуальное развитие, выходящее за пределы нормы, в многообразных формах его существования. Цель дисциплины: формирование у студентов представлений об аномалиях психического развития в детском и подростковом возрасте, систематизации закономерностей психического развития в норме и при различных вариантах дизонтогенеза. Задачи: во-первых,  необходимо  ознакомить студентов с теоретическими представлениями о понятийном аппарате и конструктах психологии аномального развития: критериями определения нормы в разных направлениях и школах психологии, моделями отклоняющегося развития, базовыми классификационными схемами, раскрыть общие закономерности психического развития в норме и при различных вариантах дизонтогенеза; во-вторых,  дать представление об особенностях психического развития детей и подростков при различных вариантах аномального развития; в-третьих, представить связь теоретических знаний и психологической практики: сформировать знания о современных методах психологии аномального развития и сфере их использования, организации помощи детям и подросткам с различными вариантами психического дизонтогенеза; а также умение определять необходимые и возможные формы и методы в решении задач диагностики, профилактики и коррекции аномального развития. 

В результате изучения дисциплины студент должен знать, возможные подходы и способы рассмотрения и объяснения аномалий психического развития; уметь различать норму и аномалии развития, распознавать феноменологию и структуру, психологические особенности и закономерности основных нарушений психического развития; обладать навыками психологического анализа аномальных  вариантов развития психики, корректного  применения  теоретических  знаний  к  решению практических психологических  задач.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (40 часов), семинары (8 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	ОСНОВЫ ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО КОНСУЛЬТИРОВАНИЯ, ПСИХОКОРРЕКЦИИ И ПСИХОТЕРАПИИ
	Дисциплина «Основы психологического консультирования, психокоррекции и  психотерапии» относится к  основным дисциплинам специальности из цикла основные дисциплины, обязательные практикумы по специальности, тренинги и супервизия учебного плана специальности 022700 «Клиническая психология» и адресована студентам 5 курса (9 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой психологического консультирования  психологического факультета Института психологии им. Л.С. Выготского  Российского Государственного Гуманитарного Университета.

Предметом дисциплины является: Психологическое консультирование и психокоррекция как  вид специфической психологической помощи клиенту. Цель дисциплины: сформировать целостное представление о психологическом консультировании, как специфическом виде психологической помощи, сформировать умения, необходимые  для эффективного и корректного проведения психологического консультирования.

 Задачи: 

-выработать представление о психологическом консультировании и его особенностях; 

-сформировать представление о различных видах психологического консультирования;

-научить студентов использовать имеющиеся у них знания об основных психологических школах как основе для выбора методов психологического консультирования;

-актуализировать имеющиеся  у студентов знания по другим видам психологической помощи, которые могут сопровождаться проведением психологического консультирования;

-овладение методами и техникой психологического консультирования;

-овладение методами и техникой психологического консультирования в зависимости от запроса клиента;

-формирование профессионального мышления практического психолога;

-выработать представления о психотерапии и психокоррекции как видах психологической помощи;

-сформировать представление о различных психотерапевтических школах.

В результате изучения дисциплины студент должен знать:

-определение, цели и отличия психологического консультирования от других видов психологической помощи 

-структуру психологического консультирования

-участников процесса психологического консультирования

-роль и место консультанта в процессе консультирования

-требования к личности консультанта и влияние профессиональной деятельности на личность консультанта

-виды психологического консультирования

-типы клиентов

-особенности психологического консультирования при различных проблемах клиентов

-возможности и ограничения различных видов психотерапии и психокоррекции

 Уметь:

-самостоятельно проводить психологическое консультирование

-выбирать техники и методы психологического консультирования, психокоррекции и психотерапии в зависимости от ситуации и запроса клиента

и обладать навыками 

- осуществлять работу с разными запросами клиентов

-самостоятельно работать с литературными источниками;

-корректно сопоставлять различные точки зрения  и аргументированно отстаивать свою;

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (10 часов), семинары(10 часов), лабораторные занятия (18 часов)

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	БАЗОВЫЕ ТЕОРИИ И МЕТОДЫ ПСИХОТЕРАПИИ
	Дисциплина «Базовые теории и методы психотерапии» относится к ОСНОВНЫМ ДИСЦИПЛИНАМ СПЕЦИАЛЬНОСТИ учебного плана специальности «Клиническая психология» и адресована студентам 3 курса (6 семестр). Форма обучения дневная (очная).

Дисциплина реализуется кафедрой Нейро- и патопсихологии факультета психологии института психологии им.Л.С.Выготского.


Предметом дисциплины являются основные подходы и школы в психотерапии. Цель дисциплины - задать широкий методологический и теоретический контекст, в котором осуществляется деятельность современного психолога и психотерапевта,   где   формируется   профессиональное   мышление практического психолога.

Задачи: 

- сформировать знания о теоретических и практических основах психотерапии как вида психологической практики; 

- сформировать и развить умения различать цели и задачи

психотерапии в соответствии с теоретическими подходами и школами в психотерапии;

-сориентировать студентов в основных психотерапевтических техниках, используемых различными психотерапевтическими школами.

Требования к  результатам обучения:

знать/ понимать: 

—
фундаментальные проблемы психологической науки, входящие в область интересов психотерапии;

—
место психотерапии в структуре психологической практики;

—
виды психотерапии;

—
теоретические основы различных психотерапевтических школ;

—
различные теоретические подходы и направления в психотерапии в XX веке;

—
основы психотерапевтических техник, используемых разными школами и направлениями в психотерапии;

—
основы законодательства, регулирующие деятельность психотерапевта;

—
основные этические принципы психотерапии;

—
основные понятия психотерапии, представления об основных современных ее проблемах и направлениях развития;

—
приемы работы со специальной литературой, информационно-поисковой работы и приемы критического анализа научной информации;

—
основы психотерапевтических техник, используемые разными школами и направлениями в психотерапии. 

уметь: 

—
формулировать задачи психотерапии применительно в соответствии с основными теоретическими подходами в психотерапии

—
формулировать задачи психотерапии и применительно к конкретным ситуациям;

—
ориентироваться в широком спектре психологических проблем, которые решаются с помощью применения тех или иных психотерапевтических техник;

—
выбирать необходимые для решения психологических проблем терапевтические приемы и техники;

—
анализировать процесс психотерапевтической работы.


Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные занятия (40 часов), семинарские занятия (20 часов) и самостоятельная работа (30 часов). 


Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	ПСИХОЛОГИЯ РЕАБИЛИТАЦИИ И ВОССТАНОВЛЕНИЯ ВПФ
	Дисциплина «Психология реабилитации и восстановления ВПФ» относится к федеральному компоненту цикла ДИСЦИПЛИН СПЕЦИАЛИЗАЦИИ учебного плана специальности «Клиническая психология» и адресована студентам 5 курса (9 семестр) очной формы обучения.

Дисциплина реализуется кафедрой Нейро- и патопсихологии факультета психологии института психологии им.Л.С.Выготского.


Предметом дисциплины являются нарушения ВПФ человека. Цель дисциплины: ознакомление студентов с нейропсихологической реабилитацией больных с органическими поражениями мозга разной природы (опухолями головного мозга, черепно-мозговыми травмами, инсультами и др), формирование представление знаний о научных основах восстановительного обучения, принципах и методах восстановления нарушенных высших психических функций (ВПФ).



Задачи:

1.
Сформировать умения определять необходимые и возможные формы коррекции нарушенных ВПФ;

2.
Научить определять особенности нарушений ВПФ;

3.
Сформировать основные умения у специалистов-психологов в реабилитации и восстановлении высших психических функций человека; 

4.
Устанавливать профессионально грамотные взаимоотношения с клиентами (пациентами), имеющими различные виды нарушений ВПФ. 


В результате изучения дисциплины студент должен знать основные особенности нарушений ВПФ. А также уметь определять необходимые и возможные формы коррекции нарушенных ВПФ. Кроме того, обладать навыками реабилитации и восстановлении высших психических функций человека, нахождения индивидуального подхода к клиентам с различными нарушениями ВПФ. 


Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные занятия (20 часов), семинарские занятия (10 часов), практические занятия (18 часов) и самостоятельная работа (12 часов). 


Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	НЕЙРОПСИХОЛОГИЯ ДЕТСКОГО ВОЗРАСТА
	Курс «Нейропсихология детского возраста» относится к ОСНОВНЫМ ДИСЦИПЛИНАМ СПЕЦИАЛЬНОСТИ в рамках подготовки студентов по направлению «Клиническая психология» и специализации: «Реабилитационная клиническая психология» очно-заочной формы обучения. Дисциплина читается на 3 курсе (6 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой Нейро- и патопсихологии факультета психологии института психологии им.Л.С.Выготского.

Цель курса: овладение студентами основным объемом знаний, относящихся к области детской нейропсихологии.



Предмет курса: особенности развития высших психических функции ребенка (ВПФ) на разных возрастных этапах и при разных типах онтогенеза. Курс специально разработан для обучения студентов Института психологии РГГУ, в неразрывной связи с преподаваемыми теоретическими и практико-ориентированными дисциплинами, такими как «Нейропсихология», «Патопсихология», «Специальная психология», «Психология аномального развития» и др.


Задачи курса:

— Познакомить студентов с теорией и методологией детской нейропсихологии;

— раскрыть в содержании курса основные отличия клинической нейропсихологии и нейропсихологии детского возраста;

— познакомить с нейропсихологической типологией онтогенеза;

— показать возможности применения нейропсихологического подхода к отклонениям в развитии  впф при решении задач преодоления школьной неуспеваемости;

— обучить принципам и методам коррекционно-развивающего обучения;

— освоить методы нейропсихологической диагностики.

Требования к результатам обучения: 

1.
Знать основные отличия клинической нейропсихологии и нейропсихологии детского возраста.

2.
 Знать теорию и методологию детской нейропсихологии.

3.
Знать нейропсихологическоую типологию онтогенеза.

4.
Уметь применять принципы коррекционно-развивающего обучения.

5.
Уметь пользоваться методами нейропсихологической диагностики.

Общее количество часов на дисциплину составляет 60 часов, что включает в себя 20 лекционных часов, 10 часов семинарских занятий и 30 часов самостоятельной работы. В течение курса запланирована 1 контрольная работа. Курс заканчивается зачетом.

	ПСИХОЛОГИЯ ТЕЛЕСНОСТИ
	Курс  «Психология телесности» относится к дисциплинам специализации в рамках подготовки по специальности 022700 Клиническая психология, специализация «Реабилитационная клиническая психология». Форма обучения очная. Дисциплина изучается на 5 курсе (9 семестр).

В содержании программы раскрывается структура психологии телесности, ее основные разделы, категории, излагается основное содержание исследовательской и практической деятельности психологов в данной области. Данный курс находится в тесной связи с курсами "Практикум по психосоматике" и «Основы психосоматики». Выделение данного курса в качестве самостоятельного обусловлено нарастающей необходимостью познакомить будущего психолога с «телесными» проявлениями внутри- и межличностных конфликтов.

Предмет курса: Возможности проработки психологических и соматических проблем личности средствами телесно-ориентированной психотерапии

Цель дисциплины: усвоение студентами основных положений и методов телесно-ориентированной психотерапии в их приложении к задачам клинической психологии. 

Задачи дисциплины: 


ориентироваться в современных отечественных и зарубежных концепциях телесно-ориентированной психотерапии;


формирование способности выявлять   личностные   особенности,   психологические   ресурсы   и      адаптационные возможности личности с позиций психологии телесности;


осознание языка тела; 


изучение психологических механизмов образования психоэмоциональных блоков и способности отработать их;


изучение теоретических основ и освоение навыков изменения состояния психосоматических больных методами работы ТОП.

Требования к  результатам обучения:

знать/ понимать: 


общее представление о методах и техниках телесно-ориентированной психотерапии;


содержание основных психологических концепций данного направления;


содержание основных концепций ТОП;


основные способы коррекции проблемных состояний с использованием техник ТОП;


о современных тенденциях развития телесно-ориентированной психотерапии.

уметь: 


ориентироваться в базовых понятиях ТОП;


давать психологическую интерпретацию телесным проявлениям клиента;


находить телесные блоки;


уметь оказывать психотерапевтическую помощь методами ТОП.

Курс рассчитан на 28 часов, которые включают в себя 20 часов лекционных занятий, 8 практических занятий. Курс заканчивается зачетом.

	МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ КЛИНИЧЕСКОЙ ПСИХОЛОГИИ
	Дисциплина «Методологические проблемы клинической психологии» относится к ОСНОВНМ ДИСЦИПЛИНАМ СПЕЦИАЛЬНОСТИ учебного плана специальности «Клиническая психология» и адресована студентам 5 курса (9 семестр) очной формы обучения.

Дисциплина реализуется кафедрой Нейро- и патопсихологии факультета психологии института психологии им.Л.С.Выготского.

Предмет дисциплины: методологические проблемы в клинической психологии. 

Цель дисциплины: формирование представлений о методологических особенностях структуры знания в клинической психологии; анализ основных

методологических проблем современной клинической психологии.

Задачи курса:


познакомить студентов со спецификой методологических проблем


клинической психологии;


обозначить основные дискуссионные проблемы клинической


психологии и дать их содержательную характеристику;


изложить основные научные подходы к решению методологических

проблем клинической психологии.

По окончании курса студенты должны:


ориентироваться в основных методологических проблемах кли-


нической психологии;


иметь представления об основных теоретических концепциях,


понятиях, категориях, принципах классификации в клинической


психологии;


понимать особенности и ограничения методов исследований в


клинической психологии;


уметь синтезировать знания, полученные в основных курсах


специальности и специализаций по клинической психологии.


ориентироваться в психосемиотических понятиях.


владеть анализом текстов в психосемиотических методах и традициях.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные занятия (20 часов),  семинарские занятия (8 часов) и самостоятельная работа (32 часа). 


Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	ЛИЧНОСТНЫЕ РАССТРОЙСТВА
	Дисциплина «Личностные расстройства» относится к федеральному компоненту цикла ОСНОВНЫХ ДИСЦИПЛИН СПЕЦИАЛЬНОСТИ учебного плана специальности «Клиническая психология» и адресована студентам 4 курса (8 семестр). Форма обучения очная.

Дисциплина реализуется кафедрой Нейро- и патопсихологии факультета психологии института психологии им.Л.С.Выготского.


Предмет дисциплины: феноменология, структура и динамика личностных расстройств, представления о психопатологии личности, существующие на сегодняшний день в отечественной и зарубежной психологии. Цель дисциплины: овладение студентами основным объемом знаний относительно психической патологии в рамках расстройств личности для дальнейшего его использования в диагностической и коррекционной работе. Задачи:

1.
Сформировать у студентов представления о современных классификациях психической патологии и месте расстройств личности в системе норма-патология;

2.
Сформировать у студентов знания феноменологии личностных расстройств; 

3.
Познакомить студентов с основными объяснительными моделями личностных расстройств;

4.
Показать студентам основные направления и возможности психотерапии и психокоррекции расстройств личности.


В результате изучения дисциплины студент должен знать:

- рамки понятия «расстройство личности» в современной клинической психологии, психопатологии и психиатрии;

- основные типологии и классификации расстройств личности, используемые в отечественных и зарубежных теориях нормы-патологии;

‒ основные классические и современные концепции этиологии, формирования и развития расстройств личности.


А также уметь: 

‒ выбирать и применять необходимые способы оценки и диагностики уровня личностной патологии;

‒ прогнозировать возможность и эффективность консультативной и психотерапевтической работы с пациентами с расстройствами личности;

‒ выбирать и использовать методы психологического консультирования и психотерапии пациентов с пограничными расстройствами.


Кроме того, владеть:

‒ методологией синдромального и каузального анализа нарушений психической деятельности при личностной патологии;

‒ основными методами и техниками диагностики и оценки психопатологии личности;

‒ современными техниками и процедурами психологического консультирования и психотерапии расстройств личности.


Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные занятия (12 часов), семинарские занятия (6 часов) и самостоятельная работа (40 часов). 


Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	ПСИХОЛОГИЯ ОТКЛОНЯЮЩЕГОСЯ ПОВЕДЕНИЯ
	Дисциплина «Психология отклоняющегося поведения» относится к разделу «Основные дисциплины специальности» учебного плана специальности 022700 Клиническая психология и адресована студентам 3 курса (6  семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой педагогической психологии психолого-педагогического факультета института психологии им. Л.С. Выготского.

Предметом дисциплины являются предпосылки, закономерности  и особенности формирования и развития отклоняющегося деструктивного поведения. Общая цель курса - формирование у студентов знаний об основных условиях и закономерностях процессов развития и формирования девиантного поведения. Цель курса конкретизировалась в ряде задач. Задачами курса являются

•
формирование у студентов знаний о содержании разных понятий, описывающих отклоняющееся поведение в разных областях психологии и педагогики, формирование умения анализировать литературу по данной проблематике с учетом приобретенных знаний;

•
формирование у студентов знаний о закономерностях развития девиантного поведения;

•
формирование у студентов навыков анализа  разнообразных форм девиантного поведения с выделением ведущих этиологических факторов;

необходимой психологической атмосферы и терапевтической среды, навыками 

При изучении курса студент должен приобрести ряд теоретических знаний и представлений, а также практические навыки и умения. Студент должен знать  основные понятия, описывающие разные формы поведения, не укладывающегося в общепринятые рамки, осознавать, в чем состоит сходство и различие этих понятий и феноменов, студент должен знать основные условия и закономерности развития отклоняющегося поведения, основные принципы построения профилактических и реабилитационных программ для лиц групп риска и девиантов. Студент должен уметь дифференцировать ведущие факторы в развитии девиации, уметь анализировать динамику этого процесса, распознавать психологические характеристики, вносящие вклад в формирование психологической готовности к девиации.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (20 часа), семинары (10 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.


Дисциплина «Профилактика наркомании и алкоголизма» относится к федеральному компоненту цикла ОСНОВНЫХ ДИСЦИПЛИН СПЕЦИАЛЬНОСТИ учебного плана специальности «Клиническая психология» и адресована студентам 4 курса (8 семестр). Форма обучения дневная (очная).

	Дисциплина реализуется кафедрой Нейро- и патопсихологии факультета психологии института психологии им.Л.С.Выготского.


Предмет дисциплины: основы профилактики наркотической и алкогольной зависимостей. Цель дисциплины: сформировать у студента представление о проблеме наркотизма в стране и в мире, о воздействии психоактивных веществ (наркотиков, токсикоманических веществ, алкоголя и никотина) на организм человека; заложить понимание предпосылок пристрастия к химическим веществам; акцентировать внимание студента на негативных последствиях потребления препаратов, а в особенности – на содержании и практике применения современных профилактических программ. 

Задачи:

1.
Дать необходимый объем знаний в сфере педагогической, психологической, медико-социальной работы по проблеме преодоления наркотизма как социального явления.

2.
Содействовать освоению основных методик и технологий психолого-педагогической профилактики наркомании и алкоголизма среди детей и молодежи.

3.
Выработать у студентов личностно-профессиональные качества, необходимые в работе по профилактике наркомании и алкоголизма.


В результате изучения дисциплины студент должен знать:

•
Историю и распространённость злоупотребления психоактивными веществами;

•
Факторы, способствующие потреблению психоактивных веществ;

•
Классификацию психоактивных веществ и классификацию потребителей;

•
Клинические проявления потребления психоактивных веществ и их разрушающее воздействие на организм человека;

•
Содержание основных антинаркотических программ и способы проведения профилактики в среде молодежи. 


А также уметь: 

•
Определить внешние признаки потребления психоактивных веществ;

•
Проводить целенаправленную профилактическую работу среди школьников и их родителей.


Кроме того, обладать навыками представления:

•
О способах проведения мероприятий антинаркотической тематики;

•
О целенаправленной работе с родителями по профилактике наркомании и алкоголизма;

•
Об экстренных мерах  в кризисных  ситуациях в жизни ребенка.


Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные занятия (20 часов), семинарские занятия (10 часов) и самостоятельная работа (30 часов). 


Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.
	

	МЕТОДЫ ДИАГНОСТИКИ РАЗВИТИЯ В НОРМЕ И ПАТОЛОГИИ
	Дисциплина «Методы диагностики развития в норме и патологии» относится к ОСНОВНЫМ ДИСЦИПЛИНАМ СПЕЦИАЛЬНОСТИ учебного плана специальности «Клиническая психология» и адресована студентам 4 курса (7 семестр). Форма обучения дневная (очная).

Дисциплина реализуется кафедрой Нейро- и патопсихологии факультета психологии института психологии им.Л.С.Выготского.

Предмет курса: диагностические методы нормального и аномального развития. Целью изучения дисциплины является формирование представлений о целях и принципах диагностики психического развития, методологии и методах клинико-психологической диагностики в психологии аномального развития.

Задачи курса:  

- освещение современного состояния теоретических знаний и практических навыков в области диагностики психического развития в детском и подростковом возрасте;

- формирование представлений об основном содержании диагностики психического развития при переходе от одного возрастного этапа к другому;

- ознакомление с методическими подходами и шкалами оценки психического развития в целом и отдельных психических функций в норме и патологии на разных возрастных этапах;

- ознакомление с принципами и содержанием дифференциальной диагностики при различных вариантах нарушений психического развития на разных возрастных этапах;

- освещение практических задач психодиагностики развития, формирование базовых практических навыков диагностической работы на основе разбора конкретных случаев.

В результате изучения дисциплины студенты должны:

- иметь систематизированные теоретические знания по организации

диагностики психического развития детей;

- знать технологию проведения всех этапов оценки психического развития: от постановки первичной диагностической гипотезы до составления заключений по результатам проведенного обследования;

- иметь практические навыки проведения диагностики психического развития ребенка, выстраивания диагностических гипотез, написания заключений по результатам диагностического обследования;

- ориентироваться в методах, используемых для диагностики психического развития в норме и патологии на различных возрастных этапах;

- уметь решать вопросы дифференциальной диагностики нарушений психического развития на разных возрастных этапах.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные занятия (20 часов), семинарские занятия (10 часов) и самостоятельная работа (30 часов). 


Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	КЛИНИЧЕСКАЯ ПСИХОЛОГИЯ В ЭКСПЕРТНОЙ ПРАКТИКЕ
	Дисциплина «Клиническая психология в экспертной практике» относится к федеральному компоненту цикла ОСНОВНЫХ ДИСЦИПЛИН СПЕЦИАЛЬНОСТИ учебного плана специальности «Клиническая психология» и адресована студентам 5 курса (9 семестр). Форма обучения дневная (очная).

Дисциплина реализуется кафедрой Нейро- и патопсихологии факультета психологии института психологии им.Л.С.Выготского.


Предметом дисциплины является изучение основ клинико-психологической экспертизы. Цель дисциплины: ознакомление студентов с основами работы клинического психолога  при проведении  судебно-психиатрической экспертизы и комплексной судебной психолого-психиатрической экспертизы. Задачи:

1.
Получить представления об особенностях деятельности клинического психолога при проведении клинико-психологической экспертизы.

2.
Ознакомиться с принципами и техниками использования различных методик для решения разнообразных психодиагностических и коррекционных задач. 


В результате изучения дисциплины студент должен знать основы клинико-психологической экспертизы, уметь проводить ее в определенных условиях, диктуемых текущими задачами, а также обладать навыком ведения клинико-психологической экспертизы. 


Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные занятия (20 часов), семинарские занятия (10 часов) и самостоятельная работа (30 часов). 


Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	НЕВРОЛОГИЯ
	Курс «Неврология» относится к ОСНОВНЫМ ДИСЦИПЛИНАМ СПЕЦИАЛЬНОСТИ в рамках подготовки студентов по направлению «Клиническая психология». Дисциплина изучается студентами на 3 курсе (6 семестр). Форма обучения вечерняя (очно-заочная).

Дисциплина реализуется кафедрой Нейро- и патопсихологии факультета психологии института психологии им.Л.С.Выготского.


Предметом являются вопросы возникновения заболеваний центральной и периферической нервной системы, а также механизмы их развития, симптоматику и возможные способы диагностики, лечения или профилактики. Цель дисциплины - формирование знаний у студентов по неврологии для дальнейшего использования их в практической работе психолога.

Задачи: 

1.
Дать представление об анатомо-физиологических основах наиболее распространенных неврологических синдромах.

2.
Научить студентов исследовать основные высшие корковые функции; зрительные, слуховые, двигательные, чувствительные, координаторные и вегетативные нарушения.

3.
Ознакомить студента с основными заболеваниями нервной системы, психоэмоциональными факторами, способствующими  их возникновению, течению и особенностями психопатологии больных.

4.
Показать роль психолога в комплексной профилактике и реабилитации больных с неврологической патологией.

5.
Снабдить знаниями кодекса нейроэтики.

6.
Сформировать у студента навыки самостоятельной работы с медицинской литературой и документами.

Требования к результатам обучения: 

1.
Знать анатомо-физиологические основы основных клинических неврологических синдромов.

2.
 Знать главные клинические проявления основных неврологических заболеваний.

3.
Знать психоэмоциональные и социальные факторы риска развития и течения неврологических заболеваний.

4.
Понимать психопатологические особенности неврологических больных.

5.
Уметь самостоятельно участвовать в решении комплексных задач в системе здравоохранения, направленных на профилактику и реабилитацию больных с заболеваниями нервной системы.

6.
Уметь анализировать медицинские документы и литературу.


Общее количество часов на дисциплину составляет 60 часов, что включает в себя 20 лекционных часов, 10 часов семинарских занятий и 30 часа самостоятельной работы. В течение курса запланирована 1 контрольная работа. Курс заканчивается зачетом.

	ПСИХИАТРИЯ
	Дисциплина «Психиатрия» относится к федеральному компоненту цикла ОСНОВНЫХ ДИСЦИПЛИН СПЕЦИАЛЬНОСТИ учебного плана специальности «Клиническая психология» и адресована студентам 3 курса (6 семестр). Форма обучения дневная (очная).

Дисциплина реализуется кафедрой Нейро- и патопсихологии факультета психологии института психологии им.Л.С.Выготского.


Предметом дисциплины является изучение нозологии и этиологии основных психических расстройств. Цель дисциплины: формирование у студентов знаний о психических заболеваниях, психосоциальных факторах риска их развития, понимания психологических задач в профилактике и реабилитации больных с психической патологией. Задачи:

1.
Изучить психопатологические синдромы.

2.
Понять особенности динамики возникновения и течения психических заболеваний.

3.
Изучить основные проявления психических заболеваний и психическую патологию на основе соматических неврологических и других заболеваний.

4.
Изучить психопатологические синдромы.

5.
Понять особенности динамики возникновения и течения психических заболеваний.

6.
Изучить основные проявления психических заболеваний и психическую патологию на основе соматических неврологических и других заболеваний.

7.
Понять психологические задачи в профилактике психической патологии и реабилитации больных.

8.
Раскрыть клинические и юридические принципы взаимодействия с больными с психической патологией.

9.
Сформировать навыки самостоятельной работы с медицинской литературой и документами.

10.
Освоить специфику клинико-психиатрической терминологии.


В результате изучения дисциплины студент должен знать психопатологические синдромы, основные клинические проявления психиатрических заболеваний и психическую патологию на основе соматических, неврологических и других заболеваний. А также уметь самостоятельно участвовать в решении комплексных задач в системе здравоохранения, направленных на профилактику и реабилитацию больных, оказывать психологическую помощь больным в экстремальных ситуациях.. Кроме того, обладать навыками работы с медицинской литературой и документацией. 


Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные занятия (20 часов), семинарские занятия (10 часов) и самостоятельная работа (30 часов). 


Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	КЛИНИКА ВНУТРЕННИХ БОЛЕЗНЕЙ
	Дисциплина «Клиника внутренних болезней» относится к федеральному компоненту цикла ОСНОВНЫХ ДИСЦИПЛИН СПЕЦИАЛЬНОСТИ учебного плана специальности «Клиническая психология» и адресована студентам 2 курса (3 семестр). Форма обучения дневная (очная).

Дисциплина реализуется кафедрой Нейро- и патопсихологии факультета психологии института психологии им.Л.С.Выготского.


Предметом дисциплины является изучение внутренних болезней как фактора риска развития психологической патологии. Цель дисциплины: формирование у студентов знаний об основных соматических заболеваниях, психосоциальных факторах риска их развития, течения и осложнений. Задачи:

1.
Дать представление о заболеваниях сердечно-сосудистой системы, органов дыхания, пищеварения и  эндокринной системы, онкологической патологии.

2.
Раскрыть психосоматические соотношения и их влияние на развитие и адаптацию личности, а также показать значение нервной системы в патогенезе заболеваний внутренних органов.

3.
Показать роль психолога в комплексной профилактике и реабилитации больных.

4.
Ознакомить студентов с медицинской деонтологией.

5.
Сформировать у студентов навыки самостоятельной работы с медицинской литературой и документами.


В результате изучения дисциплины студент должен знать неблагоприятные психоэмоциональные факторы возникновения и течения заболеваний внутренних органов и психоэмоциональные личностные особенности больных соматическими заболеваниями, уметь самостоятельно участвовать в решении комплексных задач в системе здравоохранения, направленных на профилактику, реабилитацию и сопровождение больных с заболеваниями внутренних органов. А также обладать навыками анализа медицинской литературы и понимания терминологии.


Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные занятия (20 часов), практические занятия (10 часов) и самостоятельная работа (30 часов). 


Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	ПСИХОФАРМАКОТЕРАПИЯ
	Дисциплина «Психофармакотерапия» относится к циклу Основных дисциплин специальности учебного плана специальности 022700 «Клиническая психология» и адресована студентам 4 курса (8 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой Дифференциальной психологии и психофизиологии факультета Медицинской психологии института Психологии им. Л.С.Выготского.

Предметом дисциплины является: нейрохимические и нейрофизиологические механизмы формирования психотропного эффекта лекарственных средств, зависимости и привыкания к психотропным препаратам, принципы фармакологической коррекции психических процессов и состояний. Цель дисциплины: на основе знаний о нейрохимических основах психического процесса сформировать у студентов общие представления о нейрофизиологических механизмах действия психотропных препаратов, общих принципах фармакологической коррекции психических процессов и состояний. 

Задачи курса: 

- освоение базовых терминов и понятий фармакологии;

- знакомство с современными представлениями о нейрохимических основах психических процессов;

- знакомство с основами фармакодинамики и фармакокинетики;

- изучение нейрофизиологических механизмов психотропных эффектов лекарственных средств;

- знакомство с современными представлениями о нейрофизиологических механизмах формирования зависимости и привыкания;

- изучение фармакологических эффектов основных групп психотропных препаратов.

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать: 

- закономерности и механизмы нейрохимических процессов, протекающих в синапсе; 

- общие принципы функционирования основных медиаторных систем мозга;

- общие закономерности интегративной деятельности ЦНС;

- теории системной и  динамической организации высших психических функций;

- основы смежных медицинских дисциплин;

- историю, современное состояния проблемы закономерностей нормального и аномального развития, функционирования психики и личности;

уметь:

- использовать естественнонаучный подход при анализе психических процессов  и психических состояний;

- прогнозировать изменения и оценивать их динамику в различных сферах психического функционирования человека при медицинском и психологическом воздействии, направленном на гармонизацию жизнедеятельности индивида;

- выбирать целесообразные методы, приемы и средства для эффективного оказания психологической помощи; 

и обладать навыками: 

- анализа прямых и побочных эффектов психотропных препаратов (антидепрессантов, транквилизаторов, нейролептиков, психомоторных стимуляторов, наркотических и ненаркотических анальгетиков и др.), опираясь на знания механизмов их действия;

- создания и применения коррекционных технологий с последующей обработкой данных на основе общегуманитарных и математико-статистических методов;

- подбора разнообразных стратегий психопрофилактической, психокоррекционной и психотерапевтической работы с учетом характера и факторов нарушения здоровья и развития;

- поиска научной информации в учебной и научной литературе;

- организации и проведения научного исследования: постановки задач, выбора адекватных методов исследования, анализа и интерпретации полученных результатов.

 Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий на очном отделении: лекции (20 часов), семинарские занятия (10 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	УЧЕНИЕ О НЕВРОЗАХ
	Дисциплина «Учение о неврозах» относится к федеральному компоненту цикла ОСНОВНЫХ ДИСЦИПЛИН СПЕЦИАЛЬНОСТИ учебного плана специальности «Клиническая психология» и адресована студентам 4 курса (8 семестр). Форма обучения дневная (очная).

Дисциплина реализуется кафедрой Нейро- и патопсихологии факультета психологии института психологии им.Л.С.Выготского.


Предметом дисциплины является изучение феномена невроза, его этиологии, классификаций и методов психологической помощи. Цель дисциплины: феномена невроза, его этиологии, классификаций и методов психологической помощи. Задачи:

1. Заложение основы знаний и представлений по ключевым - разделам данной области научного знания и соответствующей практической области. При изучении дисциплины студенты опираются на знания, полученные при изучении обще-профессиональных дисциплин, таких как психофизиология, психиатрия, личностные расстройства, психофармакология и др. 

2. Передача студенту необходимых знаний в области общей и частной психиатрии, развития у него профессионального клинического мышления.


В результате изучения дисциплины студент должен знать основы в области общей и частной психиатрии, уметь дифференцировать расстройства невротического кластера, а также обладать навыками клинического мышления.


Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные занятия (20 часов), семинарские занятия (10 часов) и самостоятельная работа (30 часов). 


Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	Дисциплины и курсы по выбору студента

	СУГГЕСТИВНО-ТРАНСОВЫЕ МЕТОДЫ В ПСИХОЛОГИИ И ПСИХОТЕРАПИИ
	Дисциплина «Суггестивно-трансовые методы в психологии и психотерапии» относится к федеральному компоненту цикла ОСНОВНЫХ ДИСЦИПЛИН СПЕЦИАЛИЗАЦИИ учебного плана специальности 022700 «Клиническая психология» и адресована студентам 4 курса (8 семестр) очной формы обучения.

Дисциплина реализуется кафедрой Нейро- и патопсихологии факультета психологии института психологии им.Л.С.Выготского.

Предмет дисциплины: общие понятия и особенности групповой психотерапии. Цель дисциплины: обучение студентов трансовым и суггестивным метожам, как техникам применяемым в психологическом консультировании. Задачи:

1.
Научить выявлять репрезентативные, ведущие системы работы с информацией;

2.
Научить распознавать ограничивающие программы и модели мира;

3.
Освоить диагностику системы работы с информацией;

4.
Освоить механизмы ограничения модели мира клиента;

5.
Познакомиться с существующими техниками работы с клиентом.


В результате изучения дисциплины студент должен знать знать место и роли транса и суггестии в обучении, в эффективном использовании ресурсов собственной психики. Также уметь собирать информацию через репрезентативные системы. Кроме того, владеть основными приемами технологий: рапорт, рефрейминг.


Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные занятия (10 часов), семинарские занятия (26 часов) и самостоятельная работа (44 часа). 


Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	ПСИХОЛИНГВИСТИКА
	Дисциплина «Психолингвистика» относится к курсам по выбору основных дисциплин учебного плана специальности 022700 «Клиническая психология», специализация «Реабилитационная клиническая психология» очной формы обучения и адресована студентам 3 курса (VI семестр). 

Дисциплина реализуется кафедрой (учебно-научным центром) нейро- и патопсихологии  психологического факультета Института психологии РГГУ.

Предмет дисциплины: основные теории психолингвистики и подходы к этой проблеме, существующие на сегодняшний день в современных психологии и языкознании. Курс специально разработан для обучения студентов Института психологии РГГУ.

Цель дисциплины: познакомить студентов с методологической, теоретической и экспериментальной базами  психолингвистических исследований; дать представление об основных проблемах, решаемых средствами психолингвистики.

Задачи дисциплины: 

-
формирование у студентов представления об этапах становления зарубежной и отечественной психолингвистики;

-
 формирование у студентов системы научных понятий и представлений о языке;

-
формирование у студентов знаний и представлений об основных психолингвистических теориях и методах, их использовании при решении практических и научно-прикладных задач клинического психолога; 

-
формирование у студентов навыков построения некоторых психолингвистических  экспериментов.

В результате изучения дисциплины студент должен знать: 

•
базовые теории и современные направления психолингвистики;

•
владеть терминологическим аппаратом;

•
уметь применять подходы и методы для решения практических задач в сфере своей профессиональной деятельности.

уметь: 

•
профессионально профилировано использовать современные информационные технологии и сеть «Интернет», свободно применять русский и иностранный языки как средства профессионального общения, быть способным к активной социальной мобильности;

•
использовать системы категорий и методов, необходимых для решения типовых задач в различных областях профессиональной практики, применять основные математические и статистические методы, стандартные статистические пакеты для обработки данных, полученных при решении различных профессиональных задач;

•
изменять научный и научно-практический профиль своей профессиональной деятельности, изменять социокультурные условия деятельности

 и обладать навыками построения некоторых психолингвистических  экспериментов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: аудиторные (32 часа), из них 20 лекционных,12 семинарских; самостоятельная работа (42 часа).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет (6 часов).

	ТРАНЗАКТНЫЙ АНАЛИЗ
	Дисциплина «Транзактный анализ» относится к курсам по выбору основных дисциплин учебного плана специальности 022700 «Клиническая психология», специализация «Реабилитационная клиническая психология» очной формы обучения и адресована студентам 4 курса (VIII семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой (учебно-научным центром) нейро- и патопсихологии  психологического факультета Института психологии РГГУ.

Предмет курса: Теория и практика транзактного анализа. Курс специально разработан для обучения студентов Института психологии РГГУ, в неразрывной связи с преподаваемыми теоретическими и практико-ориентированными дисциплинами, такими как «Общая психология», «Методологические основы психологии», «Культурно исторический подход в психологии» и др.

Цель курса - овладение основными  теоретическими постулатами и практическими приемами транзактного анализа. 

Задачи курса: 

•
ознакомление с теоретическими положениями транзактного анализа;

•
определение позиций человека (ВРД) с целью перевода пересекающихся транзакций в дополнительные;

•
раскрытие философских оснований метода ТА, определение место ТА среди других концепций психологического консультирования;

•
освоение основных практических методов диагностики ТА;

•
раскрытие возможностей терапии в рамках ТА

По результатам прохождения курса обучающийся должен знать:

•
теоретические основы ТА:  субличности, жизненные позиции, игры, ранние решения, сценарий жизни;

•
современные концепции и технологии в рамках направления;

•
закономерности построения общения согласно ТА: виды транзакций; способы диагностики и терапевтического воздействия в ТА;

уметь:

•
использовать системы категорий и методов, необходимых для решения типовых задач в различных областях профессиональной практики;

•
проводить библиографическую и информационно-аналитическую работу с последующим использованием данных при решении профессиональных задач и оформлении научных статей, отчетов, заключений;

•
использовать на практике навыки и умения в организации научно-исследовательских и научно-практических  работ, в управлении коллективом;

владеть:

•
техниками грамотного восприятия личности другого, эмпатии, установлению доверительного контакта и диалога, убеждению и поддержке людей;

•
методами реализации стандартных программ, направленных на предупреждение отклонений в социальном и личностном статусе и развития, а также профессиональных рисков в различных видах деятельности; отбора и применения психодиагностических методик, адекватных целям, ситуации и контингенту респондентов с последующей математико-статистической обработкой данных и их интерпретаций;

•
методами выявления специфики психического функционирования человека с учётом особенностей возрастных этапов, кризисов развития и факторов риска, его принадлежности к гендерной, этнической, профессиональной и другим социальным группам;

•
методами психологической диагностики уровня развития познавательной и мотивационно-волевой сферы, самосознания, психомоторики, способностей, характера, темперамента, функциональных состояний, личностных черт и акцентуаций  в норме и при психических отклонениях с целью гармонизации психического здоровья личности;

•
методиками и методами проведения психологических исследований на основе применения общепрофессиональных знаний и умений в различных научных и научно-практических областях психологии

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: аудиторные (36 часов), из них 10 лекционных,26 семинарских; самостоятельная работа (36 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет (8 часов).

	ПСИХОСЕМАНТИКА
	Дисциплина «Психосемантика» относится к курсам по выбору основных дисциплин учебного плана специальности 022700 «Клиническая психология», специализация «Реабилитационная клиническая психология» очной формы обучения и адресована студентам 3 курса (VI семестр). 

Дисциплина реализуется кафедрой (учебно-научным центром) нейро- и патопсихологии  психологического факультета Института психологии РГГУ.

Предмет дисциплины: особенности строения систем значений (семантических пространств), механизмы их формирования и влияния на осуществление психологических процессов и функций.

Цель дисциплины: ознакомление студентов с проблематикой исследований семантических конструкций, механизмов их становления, развития и функционирования, особенностями взаимосвязи систем значений и функционирования когнитивных психологических процессов и функций.

Задачи дисциплины: 

•
Ознакомление студентов с теоретическими подходами к исследованию проблематики психосеманитческих исследований.

•
Обучение методам диагностической и исследовательской работы с индивидуальными групповыми семантическими пространствами.

•
Формирование навыков реконструкции и интерпретации индивидуальных систем значений, позволяющих осуществлять перевод и трансляцию индивидуальных смыслов, облегчающий взаимопонимание между людьми во всех сферах их взаимодействия.

В результате изучения дисциплины студент должен знать различные подходы к описанию семантических пространств и объяснению их формирования, становления, функционирования, влияния в ходе протекания когнитивных процессов и работы психологических функций.

В результате учебной работы в рамках данного курса студенты должны уметь: выявлять и фиксировать особенности структуры семантических пространств и существования отдельных значений в рамках этих структур; грамотно пользоваться методами и конкретными изучаемыми в рамках курса методиками работы с семантическими пространствами.

По результатам курса студент должен владеть методами компьютерной обработки и визуализации полученных результатов; грамотной интерпретацией результатов исследования семантических пространств, обоснованно сравнивать и выделять отличия в их структуре, в тех случаях, когда это позволяет процедура и метод работы, объяснять их происхождение; дифференциацией проблем, вызванных особенностями семантических представлений, и проблем, связанных с функционированием психических процессов и функций.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: аудиторные (32 часа), из них 20 лекционных,12 семинарских; самостоятельная работа (42 часа).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет (6 часов).


