	ДИСЦИПЛИНЫ СПЕЦИАЛЬНОСТИ

	ДЕТСКАЯ ПСИХИАТРИЯ
	Дисциплина «Детская психиатрия» относится к федеральному компоненту цикла ДИСЦИПЛИН СПЕЦИАЛИЗАЦИИ учебного плана специальности «Клиническая психология» и адресована студентам 4 курса (7 семестр). Форма обучения дневная (очная).

Дисциплина реализуется кафедрой Нейро- и патопсихологии факультета психологии института психологии им.Л.С.Выготского.


Предметом дисциплины является изучение психических расстройств в детском возрасте. Цель дисциплины: дать представление о детской психиатрии как области знаний, сочетающих психологические и медицинские аспекты. Задачи:

1.
Ознакомить с основами диагностики психопатологии детского возраста.

2.
Рассмотреть различные варианты нозологии психических нарушений и способы их лечения

3.
Упорядочить знания о душевной жизни и ее патологии в их связи с другими разделами науки о душе.

4.
Сформировать навыки распознавания душевной патологии детского возраста.

5.
Сформировать представление о психотерапевтической помощи душевнобольным детям как ведущем ресурсе коррекции их состояния при комплексном подходе к лечению.


В результате изучения дисциплины студент должен знать определение основных психопатологических симптомов и синдромов детского возраста, распознавать основные психопатологические симптомы и синдромы детского возраста в практике. А также уметь использовать научную систему методов и приемов постановки психиатрического диагноза у пациента детского возраста. Кроме того, обладать навыками представления профессионально-этических норм в психиатрии и их особенностей в детской психиатрии. 


Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные занятия (20 часов), семинарские занятия (10 часов) и самостоятельная работа (50 часов). 


Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	ПСИХОЛОГИЯ СЕМЬИ И СЕМЕЙНОЙ ПСИХОТЕРАПИИ
	Дисциплина «Психология семьи и семейная психотерапия» относится к циклу дисциплин специализации учебного плана специальности «Клиническая психология» адресована студентам IV курса (1 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой Психологического консультирования факультета Психологии института им. Л.С. Выготского.

Предметом дисциплины является семья как объект психологического исследования и воздействия.  Цель дисциплины - формирование целостного представления об этапах и механизмах развития семейной системы, формирование умений, необходимых для оказания эффективной психологической помощи семье в периоды семейных кризисов, на основе знаний об основных психотерапевтических подходах. Цель курса конкретизируется в ряде задач: выработать представление о семье как объекте психологического исследования, познакомить студентов с основными методами  семейной психотерапии,  сформировать  представление о этапах  и механизмах развития  семьи.

В результате изучения дисциплины студент должен знать основные этапы и механизмы развития семейной, уметь диагностировать актуальной состояние семейной системы с учетом имеющихся знаний о психотерапевтических подходах семейной психологии и обладать навыками эффективной психологической помощи семье.

  Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (46 часов), семинары (52 часа).

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	ПАТОЛОГИЯ ЭМОЦИЙ
	Курс «Патология эмоций» читается  студентам 5 курса (9 семестр), обучающимся направлению 022700-Клиническая психология.  Данный курс относится к дисциплинам специализации. 

Дисциплина реализуется кафедрой специальной психологии Института психологии им. Л.С. Выготского.

Предмет дисциплины

Единица психического всегда включает в себя интеллектуальный и аффективный компонент. Аффект обеспечивает активность, мотивационное состояние; побуждает, направляет и контролирует поведение. Определяет избирательность, сознания, организует восприятие и память, интеллектуальную деятельность, адекватное поведение в ситуации успеха и неуспеха.

Цель дисциплины - использовать опыт изучения особенностей искаженного психического развития ребенка при детском аутизме для реконструкции скрытых в норме уровней аффективной регуляции поведения и сознания, взаимодействующих как система аффективной организации сознания и поведения. 

Задачи дисциплины:

1. Познакомить будущих психологов с основными проявлениями нарушений эмоционально-волевой сферы и поведения у детей разных возрастных категорий.

2. Познакомить с существующими клиническими, психолого-педагогическими и социальными классификациями нарушений эмоционально-волевой сферы и поведения.

3. Показать особенности развития детей с нарушениями эмоционально-волевой сферы и поведения различных категорий.

4. Познакомить с организацией помощи и системой психолого-педагогических и медико-социальных учреждений для детей с нарушениями эмоционально-волевой сферы и поведения; раскрыть принципы и методы психолого-педагогической помощи этим детям. 

5.Обобщить и закрепить умения студентов наблюдать, изучать и анализировать особенности развития данной категории детей.

6. Повысить теоретическую и практическую подготовку к самостоятельной профессиональной деятельности, в том числе в системе общего и специального образования.

Требования к уровню освоения дисциплины

В результате изучения дисциплины специалист должен 

Знать:

- закономерности нормального и аномального хода аффективного развития;

- структуру и функции аффективной сферы;

- современные подходы и методы психологической помощи ребенку и его близким;

- пути психологической помощи при отклонениях от нормы.

Уметь:

- реконструировать на основе психологического анализа феномен детского аутизма, как вариант искажения психического развития;

- рассмотреть аффективную сферу человека как систему адаптивной организации сознания и поведения;

- определять и диагностировать возможные угрозы возникновения дисбаланса, обосновывать выбор соответствующего направления психологической помощи и профилактической работы;

Владеть: 

- навыком формулирования задач  диагностики, психопрофилактики и психологической помощи при нарушении аффективного развития.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: 22 часа лекций и 10 часов семинаров.

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	КЛИНИКО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ ГЕРОНТОЛОГИИ И ГЕРИАТРИИ
	Курс «Клинико-психологические проблемы геронтологии и гериатрии» относится к ДИСЦИПЛИНАМ СПЕЦИАЛИЗАЦИИ в рамках подготовки студентов по направлению «Клиническая психология» и специализации: «Реабилитационная клиническая психология» очной формы обучения. Дисциплина читается на 4 курсе (8 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой Нейро- и патопсихологии факультета психологии института психологии им.Л.С.Выготского.

Цель курса:  ознакомить студентов с современными представлениями о психологических закономерностях и мозговых

механизмах нормального и патологического старения.


Предмет курса: психологические аспекты старения в норме и патологии.

.Задачи курса: 


ознакомиться с нейропсихологическими синдромами, характерными для нормального старения и деменций позднего возраста; 


с клинико-психологическими аспектами психических и соматических расстройств в позднем возрасте; 


с возможностями психотерапии при лечении деменций позднего возраста.

Требования к результатам обучения: 

В результате изучения дисциплины студент должен

знать:


существующие в настоящее время теории старения;


основные психофизические и психологические закономерности


процесса старения;


варианты клинико-психологических синдромов старения;


клинические проявления сенильных и пресенильных деменций;

уметь:


различать деменции позднего возраста;

владеть:


системой представлений о возрасте инволюции;


методами диагностики психических функций и личности при


нормальном и патологическом старении;


основными подходами к лечению деменций позднего возраста.

Общее количество часов на дисциплину составляет 60 часов, что включает в себя 32 лекционных часа, 28 часов самостоятельной работы. В течение курса запланировано 2 контрольных работы, написание рефератов. Курс заканчивается зачетом.

	ВВЕДЕНИЕ В КЛИНИЧЕСКИЙ ПСИХОАНАЛИЗ
	Дисциплина «Введение в клинический психоанализ» относится к федеральному компоненту цикла ДИСЦИПЛИН СПЕЦИАЛИЗАЦИИ учебного плана специальности «Клиническая психология» и адресована студентам 4 курса (8 семестр) очной формы обучения.

Дисциплина реализуется кафедрой Нейро- и патопсихологии факультета психологии института психологии им. Л.С.Выготского.


Предметом дисциплины является основы клинического психоанализа. Цель дисциплины: формирование у студентов научного понимания основ психоанализа, ознакомление с основными теориями психоанализа. 



Задачи:

1.
Формирование представлений о различных подходах к психоаналитическому пониманию психопатологии человека, об основных концепциях психоаналитического процесса, технике психоаналитического лечения,

2.
Овладение студентами категориальным аппаратом психоанализа, формирование у них систематизированных знаний в этой научной области,

3.
Расширение представлений о направлениях психоаналитического учения на разных этапах его развития,

4.
Формирование знаний в области основ психоаналитического процесса и психоаналитической диагностики,

5.
Формирование у студентов умений применения полученных знаний в различных ситуациях личной и профессиональной деятельности.


В результате изучения дисциплины студент должен знать теоретические основы психоанализа, основные направления и школы психоанализа. А также уметь использоваться категориальным психоаналитическим аппаратом. Кроме того, обладать навыками применения полученных знаний на практике. 


Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные занятия (60 часов), семинарские занятия (54 часа) и самостоятельная работа (36 часов). 


Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	ПРОЕКТИВНЫЕ МЕТОДЫ В КЛИНИЧЕСКОЙ ПСИХОЛОГИИ
	Дисциплина «Проективные методы в клинической психологии» относится к дисциплинам специализации для специальности 022700 - «Клиническая психология», специализация «Реабилитационная клиническая психология» очной формы обучения и адресована студентам 4 курса (8 семестр) очной формы обучения.

Дисциплина реализуется кафедрой Нейро- и патопсихологии факультета психологии института психологии им.Л.С.Выготского.

Предмет дисциплины: проективные методы в клинической психологии.

Цель дисциплины: формирование знаний о проективных методах психодиагностики, их применении в деятельности практического психолога.

Задачи курса:  


сформировать у обучающихся представление об особенностях проективных методов;


ознакомить студентов с многообразием проективных методов, их классификацией;


сформировать у обучающихся умение включать различные проективные методы в психодиагностическое обследование в соответствии в его целями и задачами.

Требования к уровню освоения содержания курса

В результате освоения дисциплины обучающийся должен демонстрировать следующие результаты образования:

знать:

– основные проективные методы исследования, критерии принятия диагностических решений;

- преимущества и ограничения проективных методов, их место в системе психодиагностики.

Уметь:

– формулировать диагностические задачи и подбирать психодиагностические методы в соответствии с ними;

– самостоятельно проводить исследование с использованием проективных методов.

Владеть:

– методами, процедурами и техниками психологической диагностики состояния психического, психосоматического здоровья и развития в детском и взрослом возрасте.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные занятия (36 часов)  и самостоятельная работа (24 часа). 


Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.


