	Факультативы

	Методический тренинг
	Дисциплина «Методический тренинг» относится к факультативам цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности  020700 - «История» и адресована студентам 1 курса (1 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой истории и теории исторической науки ФИПП ИАИ РГГУ.

Предметом дисциплины являются базовые приемы и навыки интеллектуальной деятельности, необходимые для успешного обучения студента в высшей школе. 

Цель дисциплины - вооружить студентов интеллектуальным инструментарием, необходимым для аудиторной и самостоятельной работы. 

Задачи: овладение основными приемами и навыками: 1) записи лекций; 2) подготовки к семинарским и практическим занятиям; 3) самостоятельной работы с научной литературой; 4) написания рефератов, докладов, курсовых работ.
В результате изучения дисциплины студент должен знать: 1) назначение таких документов, как «Учебный план» по специальности, программа курса, план семинарских и практических занятий и т.п.; 2) основные формы аудиторной и внеаудиторной работы в вузе, их функции и взаимосвязь; 3) виды чтения, их соотнесенность с познавательными установками читающего по отношению к тексту; 4) назначение, информационные особенности и возможности конспекта и реферата; 5) основные виды конспектов, другие формы фиксации содержания прочитанного материала; 6) задачи написания, особенности структуры и содержания доклада и курсовой работы; 7) требования к оформлению записи лекции, конспекта; 8) требования к оформлению рефератов, докладов, курсовых работ; уметь: 1) пользоваться в текущей учебной деятельности такими документами, как программа курса, план семинарских и практических занятий и т.п.; 2) эффективно готовиться к лекционным, семинарским и практическим занятиям; 3) читать тексты научного, научно-популярного, культурного и общественно-политического характера в соответствии с отрефлексированной познавательной установкой; 4) составлять конспекты прочитанных текстов в соответствии с конкретными задачами конспектирования, мотивированно выбирать и использовать другие формы фиксации содержания прочитанного материала; 5) составлять рефераты текстов в соответствии с конкретными задачами реферирования; 6) готовить доклады и сообщения учебно-научного характера; 7) выбирать и корректно формулировать предметную область, профиль и тему курсовой работы; 8) составлять планы докладов и курсовых работ, а также графики их написания.
Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: практические занятия (34 часа).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Документоведение
	Дисциплина «Документоведение» относится к факультативным курсам цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности  020700 - «История» и адресована студентам 3 курса (5 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой документоведения факультета документоведения ИАИ РГГУ.

Предметом дисциплины является информация как основа принятия управленческого решения, связь информации и документа, виды документов.

Цель дисциплины - изучение теоретических и практических вопросов документообразования, документирования управленческих действий, составления и оформления документов и основных правил работы с ними. 

В результате изучения дисциплины студент должен знать: 1) основную терминологию курса; 2) законодательные и нормативно-методические акты по вопросам документирования; 3) закономерности развития документа; 4) порядок подготовки документов; 4) требования к оформлению документов; 5) требования к работе с документами; уметь: 1) квалифицированно ориентироваться в существующих информационно-документационных потоках, возникающих в деятельности любой организации и составе документации; 2) составлять и оформлять (в соответствии с требованиями государственных стандартов) основные виды организационно-распорядительных документов; владеть: 1) новейшими требованиями по рациональной организации работы с документами; 2) новейшими компьютерными технологиями в области ДОУ.
Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (16 часов), семинары (16 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Деловой этикет
	Дисциплина «Деловой этикет» относится к факультативным курсам цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности  020700 - «История» и адресована студентам 5 курса (9 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой истории и теории исторической науки ФИПП ИАИ РГГУ.

Предметом дисциплины является деловой этикет как часть общественной жизни. 

Цель дисциплины - выработка у учащихся навыков поведения в общественных местах, особенно в ходе различного рода научных форумов и мероприятий, культуры подготовки и презентации научных текстов, умения вести себя в рамках принятых норм в иных ситуациях, с которыми связана жизнь современного учёного. 

Задачи: 1) освоение учащимися теоретических знаний о нормах делового этикета, сформировавшихся в течение длительного исторического развития и устоявшихся в современном обществе; 2) выработка у студентов умения правильно вести себя в соответствии с этими нормами, удовлетворять высоким стандартам бытовой культуры общения, без которой невозможна адекватная самопрезентация в условиях мультикультурного миропорядка; 3) привитие учащимся навыков естественного существования в условиях инокультурных традиций поведения, что приобретает особую актуальность в связи с возрастающей в наши дни мобильностью учёных и интенсификацией международного научного сотрудничества.

В результате изучения дисциплины студент должен знать правила делового этикета; уметь вести беседу, собеседование, деловой разговор, спор, полемику, дискуссию; владеть основами международного делового и речевого этикета.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (20 часов), семинары (10 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Обеспечение безопасности жизнедеятельности
	Дисциплина «Безопасность жизнедеятельности» относится к компоненту военная подготовка и гражданская оборона цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности  020700 - «История» и адресована студентам 3 курса (6 семестр).

Дисциплина реализуется группой Гражданской обороны РГГУ.

Предметом дисциплины является тематика безопасного взаимодействия человека со средой обитания (производственной, бытовой, городской, природной), вопросы защиты от негативных факторов чрезвычайных ситуаций, оказания экстренной медицинской помощи в условиях возникновения этих ситуаций, а также проблемы, связанные с охраной здоровья населения. 

Цель дисциплины - познакомить студентов с характером чрезвычайных ситуаций, их воздействием на человека и среду его обитания и привить практические навыки по защите жизни и здоровья в чрезвычайных ситуациях. 

Задачи: 1) подготовить студентов к осознанным действиям в чрезвычайных ситуациях; 2) научить грамотно применять способы защиты в сложившейся критической обстановке; 3) научить оказывать первую медицинскую помощь населению при ликвидации последствий аварий, катастроф, стихийных бедствий, а также при массовых эпидемиях.
В результате изучения дисциплины студент должен знать: 1) негативные воздействия чрезвычайных ситуаций на человека и среду его обитания; 2) основы защиты населения; 3) способы и средства защиты населения в чрезвычайных ситуациях; 4) основы первой медицинской помощи в чрезвычайных ситуациях; 5) основы здорового образа жизни; уметь: 1) определять характер чрезвычайных ситуаций и их поражающие факторы; 2) выбирать и осуществлять мероприятия по защите населения в чрезвычайных ситуациях; владеть навыками оказания первой медицинской помощи при массовых поражениях населения.
Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (46 часов), семинары (4 часа).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.


