	Общие математические и естественнонаучные дисциплины

	Федеральный компонент

	Концепции современного естествознания
	Дисциплина «Концепции современного естествознания» относится к региональному компоненту цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 020700 - «История» и адресована студентам 2 курса (3 семестр). 

Дисциплина реализуется кафедрой истории науки РГГУ.

Предметом дисциплины являются основополагающие концепции различных естественных наук, образующие единую картину мира. 

Цель дисциплины - дать студентам общее представление о современной естественнонаучной картине мира, сформировать у них целостный научный взгляд на мир. 

Задачи: 1) развитие представлений о естествознании как о специфической предметной области; 2) формирование представлений о глобальных идеях, свойственных естествознанию как системе естественных наук; 3) формирование представлений о двух стратегиях (классической и неклассической) естественнонаучного мышления и их характерных познавательных принципах; 4) формирование единой естественнонаучной картины мира (ЕНКМ) как неотъемлемой части Единой картины мира; 5) формирование представлений о месте и роли человека в эволюции Земли и Вселенной в целом.

В результате изучения дисциплины студент должен знать: 1) об основных этапах развития науки о природе, особенности современного естествознания; 2) о принципах симметрии и законах сохранения; 3) об иерархии структурных уровней организации материи; 4) о самоорганизации в живой и неживой природе; 5) о взаимосвязях между физическими, химическими и биологическими процессами; 6) о специфике живого, воспроизводства и развития живых систем, о взаимодействии организма и среды, принципах эволюции; 7) о месте человека в эволюции Земли и Космоса, ноосфере и парадигме коэволюции; уметь: 1) применять знания в области естественных наук в профессиональной деятельности; 2) определять специфику той или иной научно дисциплины, ее влияние на развитие общества и отдельных его компонентов; владеть: 1) навыками ведения дискуссий по проблемам естествознания; 2) методикой и техникой изучения естественнонаучных данных; 3) навыками поиска, сбора, систематизации и использования информации по естествознанию; 4) навыками критического мышления в условиях работы с большими объемами информации; 5) навыками самообразования и учебной работы с использованием информационных технологий.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (20 часов), семинары (14 часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.



	Национально-региональный  компонент

	Информационная эвристика
	Дисциплина «Информационная эвристика» относится к региональному компоненту цикла математических и естественно-научных дисциплин учебного плана специальности 020700 - «История» и адресована студентам 1 курса (1 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой истории и теории исторической науки ФИПП ИАИ РГГУ.

Предметом дисциплины является совокупность сведений о носителях информации в прошлом и настоящем, об особенностях протекания информационных процессов в обществе, а также сумма приемов и методов поиска, отбора и хранения информации. 

Цель дисциплины - создание условий для адаптации студента-гуманитария в современном информационном пространстве. 

Задачи: 1) осмысление закономерностей и особенностей протекания информационных процессов в обществе; 2) извлечение информации из описания документа; 3) поиск информации по конкретному вопросу; 4) оформление ссылок и списка литературы в научной работе.
В результате изучения дисциплины студент должен знать: 1) способы фиксации информации в прошлом и настоящем; 2) основные особенности и закономерности протекания информационных процессов в современном обществе; 3) основные правила составления и прочтения описания документа; 4) алгоритм поиска информации по определенному вопросу; уметь: 1) ориентироваться в современном информационном пространстве; 2) извлекать информацию из описания документа; 3) использовать справочно-библиографические ресурсы; 4) искать информацию по конкретной теме в рамках своей специальности; 5) оформлять ссылки и список литературы в научной работе.
Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (12 часов), семинары (18 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.



	Дисциплины и курсы по выбору студента

	Информатика и информационные системы
	Дисциплина «Информатика и информационные системы» относится к курсам по выбору цикла математических и естественно-научных дисциплин учебного плана специальности  020700 - «История» и адресована студентам 1 курса (2 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой общей информатики Института информационных наук и технологий безопасности РГГУ.

Предметом дисциплины является система методов и способов сбора, преобразования, накопления, хранения, защиты, обработки, поиска и передачи всех видов информации и средства их автоматизированной обработки. 

Цель дисциплины - повышение общей информационной культуры на основе освоения понятийного аппарата информатики, обучение студентов элементам информатики: основам алгоритмизации и программирования, средствам вычислительной техники и программному обеспечению персональных компьютеров. 

Задачи: 1) ознакомить с проблемами создания в РФ информационного общества; 2) научить использованию понятийного аппарата информатики; 3) изучить основы алгоритмизации; 4) дать представление о языках программирования, способах и методах кодирования и защиты информации; 5) дать представление об основах информационных систем, способах и методах работы по хранению и поиску информации различного типа; 6) обучить практическим навыкам работы с техническими и программными средствами информатики на примерах решения прикладных задач.
В результате изучения дисциплины студент должен иметь представление о структуре и архитектуре персонального компьютера, возможностях и особенностях применения наиболее распространенных пакетов прикладных программных средств общего и проблемно-ориентированного назначения, информационных технологиях, с помощью которых обрабатывается информация различного вида в информационных системах;  должен знать: 1) современные технические средства обработки информации, операционные системы и их оболочки; 2) стандартные пакеты прикладных программ, системы управления базами данных; 3) методы и модели представления информации в информационных системах; уметь: 1) выбрать конфигурацию компьютера для решения прикладных задач; 2) работать с современными персональными компьютерами и пакетами программных средств (операционными системами, текстовыми и табличными процессорами, графическими редакторами, базами данных, локальными и глобальными сетями); 3) разрабатывать структуру баз данных и запросов по поиску информации; владеть навыками работы с техническими и программными средствами информатики на примерах решения прикладных задач.
Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (12 часов), лабораторные работы (28 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Новые информационные технологии в учебном процессе
	Дисциплина «Новые информационные технологии в учебном процессе» относится к курсам по выбору цикла математических и естественно-научных дисциплин учебного плана специальности  020700 - «История» и адресована студентам 1 курса (2 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой истории и теории исторической науки ФИПП ИАИ РГГУ.

Предметом дисциплины являются современные новейшие технологии, создающие потенциал будущего в образовании. 

Цель дисциплины - познакомить студентов с новейшими тенденциям в развитии современных компьютерных технологий. Показать необходимость экспериментального и критического подхода к пониманию и использованию новых возможностей,  к развитию сетевых коммуникаций и виртуального пространства сети Интернет. Помочь понять интерактивные свойства новейшего компьютерного оборудования, продуктивность программ и сервисов, а также инвариантность решений и многообразие применений компьютерных средств коммуникации в различных сферах образования. 

Задачи: 1) сформировать современное научное представление о содержании данной дисциплины; 2) дать представления о новейших интерактивных компьютерных технологиях в различных отраслях образования, о перспективах их дальнейшего развития; 3) расширить представление студента о гуманитарной значимости новых образовательных инструментов; 4) представить модели дистанционного сетевого общения для разных типов коллективного и индивидуального использования в области индивидуального обучения и для системного образования; 5) сформировать устойчивые представления о способах культурной трансляции; 6) обучить самостоятельности и критичности при оценке коммуникативного пространства; 7) сформировать аналитическое мышление, позволяющее выявлять сущность развития современных информационных технологий; 8) создать условия для развития коммуникативных компетенций и повышения общечеловеческой культуры студентов; 9) познакомить с инвариантными методами использования мультимедийных технологий.
В результате изучения дисциплины студент должен знать: 1) новейшие интерактивные компьютерные технологии; 2) основные направления внедрения компьютерной техники в образовании; 3) основы использования компьютерной техники в качестве средства обучения; 4) основные принципы дистанционного обучения; 5) алгоритм занятий с использованием КУВТ; уметь: 1) работать с различными компьютерными учебными программами и электронными учебниками; 2) использовать Интернет-технологии в образовании; 3) использовать интерактивные доски в системе образования; владеть навыками работы с образовательными компьютерными программами; работы в электронных каталогах и в сетевых ресурсах, связанных с образованием; навыками использования КУВТ.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (12 часов), лабораторные работы (28 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.



