	Дисциплины специализации

	История дипломатии
	Дисциплина «История дипломатии (Россия, XIX век)» относится к дисциплинам специализации цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности  020700 - «История» и адресована студентам 4 курса (7 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой отечественной истории Нового времени ФИПП ИАИ РГГУ.

Предметом дисциплины является история российской дипломатии XIX века. 

Цель дисциплины - сформировать у студентов исторически конкретное представление о российской и европейской цивилизации как открытой, динамичной, целостной системе; очертить проблемное поле и определить современное состояние научных исследований по данной тематике. 

Задачи: 1) развитие у студентов навыка исторического исследования в определенной области; 2) отработка умения вести поиск и читать научную историческую и теоретическую литературу; 3) находить и анализировать информацию исторических источников; 4) пользоваться необходимым историческим инструментарием.
В результате изучения дисциплины студент должен знать основную научную литературу по курсу, уметь вести поиск информации по теме и читать научную историческую и теоретическую литературу, обладать навыками анализа информации исторических источников.
Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (22 часа), семинары (8 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	История антропосистем
	Дисциплина «История антропосистем» относится к компоненту дисциплин специализации цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности  020700 - «История» и адресована студентам 5 курса (9 семестр).

Дисциплина реализуется учебно-научным Мезоамериканским центром им. Ю.В. Кнорозова ФИПП ИАИ РГГУ.
Предметом дисциплины являются принципы развития антропосистем. 

Цель дисциплины - формирование системного подхода к пониманию процессов, отражающих развитие антропосистемы. 

Задача - анализ общих закономерностей и частных особенностей культур и цивилизаций как составных элементов общей эволюционирующей социосистемы.
В результате изучения дисциплины студент должен знать систему самоорганизации антропосистемы; уметь опознавать принципы функционирования антропосистем, абстрактные модели мира и информационного пространства, обеспечивающего существование человеческого коллектива и антропосистемы; владеть навыками работы с основным корпусом источников и литературы.
Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (20 часов), семинары (8 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Русская историческая журналистика
	Дисциплина «Русская историческая журналистика» относится к дисциплинам специализации цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности  020700 - «История» и адресована студентам 3 курса (5 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой истории России средневековья и раннего нового времени ФАД ИАИ РГГУ.

Предметом дисциплины является русская историческая журналистика. 

Цель дисциплины - ввести студентов в проблематику нового историографического направления – историю исторической журналистики в России XIII – XIX в. 

Задача – развить у студентов способность свободно ориентироваться в потоке исторической газетно-журнальной информации.
В результате изучения дисциплины студент должен знать историю исторической журналистики в России XIII - XIX в., основные источники и литературу по теме, уметь выделять основные типы исторического письма, атрибутировать исторические описания по различным направлениям и историографическим школам, по их коммуникативным стратегиям и характеристикам; владеть Интернет-технологиями и навыками работы с текстами для решения профессиональных научных и прикладных задач.
Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (20 часов), семинары (8 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.  

	История архивоведческой мысли
	Дисциплина «История архивоведческой мысли» относится к компоненту дисциплин специализации цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности  020700 - «История» и адресована студентам 2 курса (3 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой истории и организации архивного дела ФАД ИАИ РГГУ.
Предметом дисциплины является сравнительно-исторический анализ опыта индивидуальной работы крупных ученых-архивоведов и историков-архивистов, а также их научных школ, который составил теоретические, методические и организационные основы архивного дела в России. 

Цель дисциплины – научить применять общие гуманитарные знания к сфере истории архивоведения, различать общее и особенное при анализе разрозненных теорий, концепций и оценок на основе современной парадигмы междисциплинарного подхода к анализу предлагаемого для изучения исходного документального материала – опубликованных и неопубликованных архивных источников по истории архивоведческой мысли. 

Задача - научить студентов самостоятельно выявлять и объективно оценивать личностные аспекты в становлении архивоведения как научной дисциплины, а также ключевые этапы в развитии архивоведческой мысли и архивного строительства.
В результате изучения дисциплины студент должен знать процессы становления и эволюции архивоведческой мысли, уметь выделять общее и особенное при историко-компаративном анализе научных трудов отечественных архивоведов и обладать навыками  применять усвоенные знания в научно-исследовательской работе.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (22 часа), семинары (10 часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Палеография 
	Дисциплина «Палеография» относится к дисциплинам специализации цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности  020700 - «История» и адресована студентам 2 курса (3 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой источниковедения и вспомогательных исторических дисциплин ИАИ РГГУ.
Предметом дисциплины являются письменные памятники. 

Цель дисциплины - изучение внешних особенностей письменных памятников. 

Задачи: 1) изучение внешних особенностей письменных памятников с целью установления подлинности документа, определения времени его создания, авторства. 2) овладение техникой чтения рукописных документов с целью правильного прочтения текста.
В результате изучения дисциплины студент должен знать: 1) основные этапы развития русской палеографии и важнейшие палеографические исследования отечественной историографии; 2) палеографические особенности русских рукописей на протяжении их развития с XI по XX вв. поэтапно; уметь провести комплексный палеографический анализ рукописного памятника любой исторической эпохи в ранее обозначенных хронологических рамках с целью определения времени создания рукописей, обстоятельств, места её создания, возможной подлинности, т.е. провести внешнюю критику источника с палеографической точки зрения; обладать навыками чтения рукописных памятников, благодаря изучению особенностей графики рукописей XI-XX вв.
Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (14 часов), семинары (20 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Спецсеминары
	Дисциплина (спецсеминар) «История и теория исторической науки» относится к дисциплинам специализации цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности  020700 - «История» и адресована студентам 3 курса (5 и 6 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой истории и теории исторической науки ФИПП ИАИ РГГУ.

Предметом дисциплины являются современные проблемы истории и теории исторической науки в XX – XXI вв. 

Цель дисциплины - актуализировать у студентов потребность понимать внутренние импульсы движения научного знания, а также дать возможность студенту овладеть необходимым для этого гуманитарным инструментарием. 

Задача: выработка у студентов навыков научной критики и научного диалога.

В результате изучения дисциплины студент должен знать систему понятий, позволяющую анализировать проблемы истории и теории исторической науки в XX – XXI вв.; уметь: 1) читать и анализировать современную научную литературу; 2) составлять рецензии, историографические обзоры, писать научные статьи, 3) анализировать научные труды с точки зрения их теоретических оснований, концептуального своеобразия и новизны, аргументированности; 4) ставить и обосновывать научные задачи, отбирать адекватные научные методы для их решения; 5) прослеживать связь между общекультурными процессами и научной сферой культуры; владеть основными жанрами научной литературы. 
Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: семинары (60 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Дисциплины и курсы по выбору студента

	Спецкурсы
	Дисциплина (спецкурс) «Актуальные проблемы современной российской историографии» относится к дисциплинам специализации цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности  020700 - «История» и адресована студентам 5 курса (9 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой истории и теории исторической науки факультета истории политологии и права ИАИ РГГУ

Предметом дисциплины являются труды историографов и историков конца XX – начала XXI вв. по общей и проблемной историографии, а также по истории России. 

Цель дисциплины - подготовить специалиста, умеющего ориентироваться в современном историографическом пространстве в области истории России и способного в дальнейшем самостоятельно критически его осваивать. 

Задачи: 1) познакомить студентов с современными интерпретациями предмета историографии; 2) дать характеристику функции и места историографии в системе современных научных коммуникаций; 3) выявить трансформации в тематике современных отечественных исследований в связи с появлением новых подходов в области истории исторической науки; 4) научить студентов самостоятельно ориентироваться в современном историографическом пространстве, выявлять научную новизну в исторической литературе и позиционировать свою собственную исследовательскую модель; 5) овладеть  навыками интеллектуального конструирования в исследовательском процессе.
В результате изучения дисциплины студент должен знать основные проблемы современной российской историографии, уметь ориентироваться в современном историографическом пространстве в области истории России и обладать навыками самостоятельно критически его осваивать.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (26 часов), семинары (10 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.
Дисциплина (спецкурс) «Искусство и ремесло нон-фикшн» относится к дисциплинам специализации цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности  020700 - «История» и адресована студентам 4 курса (7 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой истории и теории исторической науки ФИПП ИАИ РГГУ.

Предметом дисциплины является публицистика и научно-популярная литература (нон-фикшн). 

Цель дисциплины - ознакомление студентов с современным состоянием исторической публицистики и научно-популярной литературы (нон-фикшн), требованиями СМИ, Интернета и книжного рынка к историческим и связанным с историей текстам, а также подготовка их к самостоятельному созданию таких текстов.

Задачи: 1) выработать понимание важности участия профессиональных историков в создании и распространении научно-популярных текстов по истории; 2) дать представление о современном состоянии исторической публицистики в СМИ, Интернете и на книжном рынке; 3) рассмотреть сходства и основные отличия научных, научно-популярных, публицистических и художественных текстов; 4) показать и дать освоить основные приемы создания публицистических и научно-популярных текстов; 5) рассмотреть основные способы взаимодействия автора и аудитории через публицистический и научно-популярный текст.

В результате изучения дисциплины студент должен знать: 1) способы использования методов гуманитарных наук при решении социальных и профессиональных задач; 2) способы использования информации из различных источников для решения профессиональных и социальных задач; 3) значение информации в развитии общества и основные способы переработки информации; уметь: 1) критически оценивать свои достоинства и недостатки, намечать пути и выбирать средства развития достоинств и устранения недостатков; 2) использовать в исторических исследованиях базовые знания в области теории и методологии исторической науки; 3) понимать, критически анализировать и использовать базовую историческую информацию; 4) использовать специальные знания, полученные в рамках профилизации или индивидуальной образовательной траектории; владеть: 1) культурой мышления, способностью к обобщению, анализу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей ее достижения; 2) способностью логически верно, аргументировано и ясно строить письменную речь; 3) способностью изменять при необходимости профиль своей профессиональной деятельности, способностью к социальной адаптации; 4) способностью к работе с информацией для обеспечения деятельности аналитических центров, общественных и государственных организаций, средств массовой информации.
Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (24 часа).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

Дисциплина (спецкурс) «Вспомогательные исторические дисциплины: введение в иероглифику» относится к дисциплинам специализации цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности  020700 - «История» и адресована студентам 3 курса (5 и 6 семестр).

Дисциплина реализуется учебно-научным Мезоамериканским центром им. Ю.В. Кнорозова ФИПП ИАИ РГГУ.
Предметом дисциплины является иероглифическая письменность майя, палеография майя и хронология майя. 

Цель дисциплины - освоение иероглифической письменности майя. Задача: научить работать с иероглифическими надписями майя классического периода и постклассическими иероглифическими рукописями-кодексами. 

В результате изучения дисциплины студент должен знать: 1) основные принципы графической системы майяской иероглифики; 2) основные принципы иероглифической орфографии; 3) основные принципы хронологической системы иероглифических надписей майя; уметь пересчитывать датировки майя в европейскую систему летосчисления; обладать навыками чтения древних памятников.
Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: практические занятия (50 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

Дисциплина (спецкурс) «Язык майя» относится к дисциплинам специализации цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности  020700 - «История» и адресована студентам 4 и 5 курса (7, 8, 9 семестр).

Дисциплина реализуется учебно-научным Мезоамериканским центром им. Ю.В. Кнорозова ФИПП ИАИ РГГУ.
Предметом дисциплины является иероглифическая письменность майя, палеография майя и хронология майя. 

Цель дисциплины - обучение студентов иероглифическому языку майя для последующей работы с иероглифическими источниками. 

Задача - формирование базовых навыков грамматического и лексического анализа текстов на иероглифическом майя.
В результате изучения дисциплины студент должен знать: 1) историю развития иероглифического майя и его соотношения с остальными языками семьи майя-киче; 2) грамматику и фонетику языка майя; уметь: 1) читать и переводить тексты на иероглифическом майя; 2) анализировать тексты на иероглифическом майя, записанные на латинице; владеть базовыми методами фонологического, грамматического и лексического анализа, использовать словари различных языков майя для работы с текстами.
Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: практические занятия (84 часа).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.


