	ОБЩИЕ МАТЕМАТИЧЕСКИЕ И  ЕСТЕСТВЕННО-НАУЧНЫЕ ДИСЦИПЛИНЫ                             

	Федеральный компонент

	ИНФОРМАТИКА И МАТЕМАТИКА
	Дисциплина «Информатика и математика» относится к федеральному компоненту  цикла общих математических и естественно-научных дисциплин учебного плана направления 030501 – Юриспруденция ГОС ВПО и адресована студентам   1 курса (1, 2 семестр).  

Дисциплина реализуется кафедрой «Моделирование в экономике и управлении» факультета управления Института экономики, управления и права.

Предметом дисциплины являются базовые разделы высшей математики и информатики, которые могут применяться в юридической деятельности. 

Цель преподавания дисциплины – повышение общей информационной культуры на основе понятийного аппарата математики и информатики, а также формирование знаний, навыков и умений работы с наиболее распространенными современными компьютерными и программными средствами для решения различного рода задач, в том числе и юридических. Цель практикумов в данном цикле – овладение современными информационными технологиями, обучение работе как со стандартным, так и со специализированным программным обеспечением, применяемым в юридической деятельности.

 Задача изучения дисциплины – изучение основных понятий и определений отдельных отраслей математики и информатики, основных видов системного и прикладного программного обеспечения. Освоение вычислительных систем проводится в том объеме, который позволит на достаточном уровне осуществлять дальнейшую профессиональную деятельность. 

В результате освоения курса «Информатика и математика» студенты должны:

знать: фундаментальные понятия информатики и математики; специфику и виды профессионально значимой информации, источники ее получения; методы и средства поиска, сбора, обработки и защиты информации;

уметь: составлять алгоритмы решения юридических задач; правильно выбирать методы и средства работы с информацией; использовать средства современных информационных и коммуникационных технологий; проводить первичную обработку и анализ статистической информации.

обладать навыками: логического мышления; работы с данными наблюдений; обобщения и анализа информации; использования информационных технологий в профессиональной деятельности.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий:  – лекции (50 часов), семинары (20 часов), лабораторные работы (50 часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	КОНЦЕПЦИИ СОВРЕМЕННОГО    ЕСТЕСТВОЗНАНИЯ
	Дисциплина «Концепция современного естествознания» относится к федеральному компоненту  цикла общих математических и естественно-научных дисциплин учебного плана специальности  030501 – Юриспруденция ГОС ВПО  и адресована студентам   2  курса (1 семестр).  

Дисциплина реализуется кафедрой истории науки. 

Предметом курса является идеи и принципы изучения природной среды и вопросы использования результатов этого изучения в практической деятельности людей.

Цель курса – дать студентам общее представление о современной естественно-научной картине мира, сформировать у них целостный научный взгляд на мир.

Задачи курса – познакомить студентов с конкретными достижениями главных наук о природе, показать связи между различными дисциплинами естествознания, отметить особенности развития знаний о структурных уровнях мироздания, оценить практическую значимость главных научных открытий, сформировать представление о двух стратегиях (классической и неклассической)  естественно-научного мышления и их характерных познавательных принципах; сформировать единую естественно-научную картину мира как часть единой картины мира; сформировать представление о месте и роли человека в эволюции Земли и Вселенной в целом.

В результате изучения дисциплины студент должен:

знать:

· понятийно-категориальный аппарат и методологию естествознания; 

· основные этапы развития науки о природе, особенности современного естествознания.

уметь:

· отличать науку от паранауки;

· определять специфику той или иной научно дисциплины, ее влияние на развитие общества и отдельных его компонентов;

· выделять теоретические и прикладные, аксиологические и инструментальные компоненты естествознания.

владеть:

· навыками ведения дискуссий по проблемам естествознания;

· методикой и техникой изучения естественнонаучных данных;

           Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий:   – лекций (24 часов),  семинаров (16  часов).
Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Национально-региональный компонент                     

	ИНФОРМАЦИОННАЯ ЭВРИСТИКА                    
	Информационная эвристика относится к региональному компоненту цикла общих математических и естественно-научных дисциплин учебного плана специальности 030501 – Юриспруденция ГОС ВПО и адресована студентам 1 курса (1 семестр).

Дисциплина реализуется научно-практическим центром «Эвристика». 

Предмет курса – совокупность сведений о носителях информации в прошлом и настоящем, об особенностях протекания информационных процессов в обществе, а также сумма приемов и методов поиска, отбора и хранения информации. 

Цель курса – представить многообразие видов информационных ресурсов в области социальных и гуманитарных наук, сформировать представление о специфике поиска научной информации и особенностях оформления результатов научных исследований.

Задачи курса – сформировать у студентов навыки 

- поиска научной  информации в электронной среде и традиционных видах справочно-поискового аппарата библиотек и информационных центров,  

- основы культуры оформления  квалификационных и научно-исследовательских работ

По завершении курса «Информационная эвристика» студент должен 

знать:

- современное состояние и организацию информационной инфраструктуры РФ

               - основные информационные ресурсы по специальности для специальности. 
- основы библиографического описания в соответствии с действующими государственными стандартами; 

 уметь:
- работать со справочно-поисковым аппаратом библиотек, музеев, научных и учебных центров,

- вести поиск информации в библиографических и полнотекстовых базах данных, глобальном информационном пространстве по конкретной теме в рамках своей специальности. 
Владеть:

- понятийным аппаратом в области информационной деятельности и библиографии,

- современными методами информационного поиска, отбора и хранения информации.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий:  – лекции (12 часов), лабораторные занятия  (18 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Дисциплины и курсы по выбору студента             

	ТЕОРИЯ ОРГАНИЗАЦИИ
	Теория организации относится к числу курсов по выбору цикла общих математических и естественно-научных дисциплин учебного плана специальности 030501 – Юриспруденция ГОС ВПО и адресована студентам очной формы обучения 2 курса (3 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой организационного развития факультета управления ИЭУП. 

Предметом курса "Теория организации" является организация как процесс развития и управления в системах различной природы и как собственно организационная система управления.

Целью курса "Теория организации" является  освоение студентами теоретико-методологической базы организационных систем управления. Одна из основных задач курса – вооружить будущих специалистов знанием  законов,  принципов и правил,  необходимых для выработки современного организационного мышления.  Овладение элементами теории  организации  послужит формированию навыков разработки системных концепций для выявления и реализации  организационных резервов совершенствования систем управления.

В результате освоения курса студент должен 

знать:

 - основные законы и принципы теории организации;

 - функции,  цели,  эффективность и разновидности структурных подходов при исследовании организаций;

 - методологические основы организационного управления;

уметь:

 - анализировать организационные системы с позиций теории организации;

 - разрабатывать системные концепции, реализующие организационные резервы совершенствования систем управления.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий:  – лекционные занятия (20 часов),  семинарские занятия  (8 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ  В ЮРИСПРУДЕНЦИИ
	Дисциплина «Информационные технологии в юриспруденции» относится к курсам по выбору  цикла общих математических и естественно-научных дисциплин учебного плана специальности 030501 -  Юриспруденция ГОС ВПО  и адресована студентам   2 курса (3 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой моделирования в экономике и управлении факультета управления Института экономики, управления и права.

Предмет дисциплины – практические разделы правовой информатики, которые могут применяться в юридической деятельности. 

Цель преподавания дисциплины – овладение современными информационными технологиями, обучение работе со специализированным программным обеспечением, применяемым в юридической деятельности.

 Задача изучения дисциплины – изучение основных понятий и определений правовой информатики, основных видов прикладного программного обеспечения, используемых в юридической деятельности. Освоение проводится в том объеме, который позволит на достаточном уровне осуществлять дальнейшую профессиональную деятельность. 

В результате освоения курса «Информационные технологии в юриспруденции» студенты должны:

знать: специфику и виды профессионально значимой информации, источники ее получения; методы и средства поиска, сбора, обработки информации;

уметь: использовать средства современных информационных технологий в праве.

обладать навыками: использования информационных технологий в профессиональной деятельности.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий:   – лабораторные работы (28 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.


