	ОБЩИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ ДИСЦИПЛИНЫ

	Федеральный компонент

	Теория и практика связей с общественностью


	Дисциплина «Теория и практика связей с общественностью» относится к федеральному компоненту цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 030602 Связи с общественностью  и адресована студентам 2 курса (3-5 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой теории и практики общественных связей факультета истории, политологии и права историко-архивного института РГГУ.

Цель дисциплины: дать студенту системное представление о теоретическом и практическом компонентах связей с общественностью.

 Задачи: 

 -
во-первых, знакомство и получение навыков использования студентами основных средств коммуникации, применяемых в PR-деятельности – работа со СМИ, реклама, фокус-группы, диалоговые панели и т.п. Рассматривается применение этих средств,  как для внешней активности, так и для решения внутрикорпоративных задач;

-
 во-вторых, подготовка студентов к исполнению важнейшей функции PR специалиста в структуре управления организацией – к стратегическому планированию и проведению PR кампаний. Обращается внимание как на общие принципы и правила подобной деятельности коммуникатора, так и на особенности PR кампаний и акций в различных видах PR активности – в политике, коммерции, управлении, общественных организациях.

В результате освоения данной дисциплины студент должен:

Знать: 

-
основные модели коммуникации;

-
историю кристаллизации современных концепций PR;

-
технологию планирования и проведения PR акций и кампаний;

-
основные принципы PR деятельности;

-
методы работы с "внешней" и "внутренней" общественностью, лидерами мнений;

-
правила составления типичных PR документов;

-
методику сбора информации по профилю деятельности. 


Уметь:

-
применять в своей деятельности основные модели  коммуникации, оценивать эффективность их использования;

-
самостоятельно определять группы важной для организации общественности и методы работы с ними;

-
проводить опросы и другие исследования общественного мнения по тематике своей работы;

-
анализировать полученную в ходе исследований информацию;

-
налаживать отношения со СМИ, обладать навыками письменных коммуникаций;

-
самостоятельно планировать и проводить PR кампании, оценивать их эффективность;

-
проводить основные PR акции - конференции, презентации, выставки и т.п.;

-
наладить работу PR отдела в политических, коммерческих и общественных организациях.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные (86 часов), практические (72 часа).

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	Иностранный язык (проф. курс)
	Дисциплина «Иностранный язык» относится к федеральному  компоненту  цикла гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 030602 Связи с общественностью и адресована студентам 1-2  курса (1,2,3  семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой иностранных языков  ИАИ РГГУ. 

        Целью курса является профессиональная подготовка студентов средствами иностранного языка в целях реализации образовательной  программы, а также формирование у них высокого уровня социальной и профессиональной адаптации, что предполагает подготовку всесторонне развитой личности, владеющей иностранными языками и способной отвечать на вызовы современного общества и использовать знания, навыки и умения, полученные в ходе обучения.

       Задачей курса является формирование студентами коммуникативной языковой компетенции, необходимой и достаточной для использования иностранного языка в профессиональной, производственной и научной деятельности. В  результате освоения дисциплины «Иностранный язык» обучающийся должен:

Знать:

•
 фонетика:

специфику артикуляции звуков, интонации, акцентуации и ритм нейтральной речи в изучаемом языке; основные особенности полного стиля произношения, характерные для сферы профессиональной коммуникации; чтение транскрипции;

•
 лексика:

лексический минимум в объеме 4000 учебных лексических единиц общего и терминологического характера, понятие дифференциации лексики по сферам применения (бытовая, терминологическая, общенаучная, официальная и другая), понятие о свободных и устойчивых словосочетаниях, фразеологических единицах, понятие об основных способах словообразования;

•
 грамматика:

грамматические конструкции, обеспечивающие коммуникацию общего характера без искажения смысла при письменном и устном общении; основные грамматические явления, характерные для основ профессиональной речи;

•
 стилистика:

иметь понятие об обиходно-литературном, официально-деловом, научном стилях, стиле художественной литературы, знать основные особенности научного стиля, знать культуру и традиции стран изучаемого языка, правила речевого этикета;

•
 говорение:

знать основы диалогической и монологическаой речи с использованием наиболее употребительных и относительно простых лексико-грамматических средств в основных коммуникативных ситуациях неофициального и официального общения, основы публичной речи (устное сообщение, доклад); 

•
аудирование: 

речевые конструкции диалогической и монологической речи в сфере бытовой и профессиональной коммуникации);

•
 чтение: 

по видам текстов - несложные прагматические тексты и тексты по широкому и узкому профилю специальности;

•
 письмо:

виды речевых произведений − аннотация, реферат, тезисы, сообщения, частное письмо, деловое письмо, биография, интервью.

Уметь:

•
использовать знание иностранного языка в профессиональной деятельности, профессиональной коммуникации и межличностном общении.

Владеть: 

•
 коммуникативными навыками, позволяющими использовать изученный языковой материал в деловой, научной и иных сферах, определяемой спецификой будущей профессиональной деятельности студентов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий:           семинары (192 часа). Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	История мировой литературы
	Дисциплина «История мировой литературы» относится к федеральному компоненту  цикла общепрофессиональных дисциплин  учебного плана специальности 030602 Связи с общественностью  и адресована студентам 2 курса (3 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой теории и практики общественных связей факультета истории, политологии и права Историко-архивного института РГГУ.

Цель дисциплины: сформировать у студентов систему ориентирующих знаний о литературе Европы от античности до наших дней и дать фрагментарное представление о литературах других регионов мира. 

Задачи: 

•
методологическая: изложить основы и научить учащихся применению историко-теоретического метода исследования мирового литературного процесса, других литературоведческих методов и подходов, применимых к изучению различных этапов развития мировой литературы;

•
познавательная: дать представление о специфике изучаемых этапов мирового литературного развития в контексте культуры, о высших достижениях мировой литературы, имеющих непреходящее значение, заложить  знания, существенные для понимания литературного процесса и формирования  эстетического наслаждения от знакомства с литературными памятниками;

•
практическая: овладеть навыками литературоведческого анализа на разных уровнях (проблемно-тематическом, структурно-композиционном и т.д.); сформировать навыки работы с исследовательской литературой, учебными пособиями и т.п. 

В результате изучения дисциплины студент должен знать:

1)
национальную специфику каждой из изучаемых в курсе национальных литератур и их взаимосвязи с литературами других народов;

2)
динамику мирового литературного процесса на синхроническом и диа-хроническом уровнях;

3)
основные сведения о биографиях крупнейших писателей. 

уметь: 

1)
рассматривать литературный процесс в культурном контексте эпохи;

2)
анализировать художественное произведение в единстве его формы и содержания;

3)
пользоваться справочной и критической литературой (литературные энциклопедии и словари, библиографические справочники и т.д.).

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные (50 часов), практические (30 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Логика и теория аргументации
	Дисциплина «Логика и теория аргументации» относится к федеральному компоненту  цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 030602 Связи с общественностью  и адресована студентам 2 курса (4 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой математики, логики и интеллектуальных систем в гуманитарной сфере ИЛ РГГУ.  

Целью дисциплины является формирование логической культуры мышления будущего специалиста.

Задачами дисциплины являются: 

•
изучение основных форм интеллектуальной деятельности (понятия, суждения, теории); 

•
развитие навыков правильного осуществления основных интеллектуальных познавательных операций (определения, классификации, умозаключения и т.д.);

•
освоение методов проверки правильности интеллектуальных познавательных операций и формирования культуры построения доказательства и опровержения;

•
формирование умения вести дискуссию (изучение и освоение правил, ошибок и уловок в аргументации);

•
формирование умения вести логический анализ текста. 

В результате изучения дисциплины студенты должны:

Знать:

•
важнейшие этапы развития логики как науки; 

•
место логики среди других наук; 

•
основные понятия и методы классической логики; 

•
основные формы мышления (понятие, суждение, умозаключение) и их особенности;

Уметь:

•
решать задачи на определение вида понятий; 

•
устанавливать отношения между понятиями на кругах Эйлера; 

•
определять правильность дефиниций и деления понятий; 

•
выявлять структуру простого и сложного суждения; 

•
делать вывод по логическому квадрату; 

•
производить непосредственные умозаключения; 

•
проверять правильность силлогизма, полисиллогизма и энтимемы; 

•
кроме того, студенты должны уметь выявлять логические ошибки и уловки в аргументации и применять их как в повседневной жизни так и в профессиональной области.

Приобрести навыки:

•
в решении задач по логике 

•
в построениях аргументации, ее обоснованиях и критике. 

Владеть:

•
понятийным аппаратом логики; 

•
методами решения задач и логического анализа аргументации.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий:           лекции (22 часа), семинары (14 часов). Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.



	Современные международные отношения
	Дисциплина «Современные международные отношения» относится к федеральному компоненту цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 030602 Связи с общественностью  и адресована студентам 4-5  курсов (8−9  семестры).

Дисциплина реализуется кафедрой истории и теории исторической науки историко-архивного института РГГУ.

Цель дисциплины: дать студентам представление о содержании понятия «международные отношения», о новых подходах к изучению этой дисциплины и о современных проблемах, возникающих в системе международных отношений, а также способствовать пониманию ими современной политической структуры мира и тенденций ее развития. 

Задачи дисциплины:

•
 Способствовать пониманию современной политической структуры мира и тенденций ее развития;

•
 Дать представление об основных концепциях оценки характера международных отношений;   

•
 Сформировать у студентов четкое представление о понятийном аппарате курса; 

•

Показать студентам  генезис дисциплины и ее основные характеристики,  познакомить их с основными направлениями теоретической мысли в рамках дисциплины; 

•
 Проследить взаимосвязь между процессом глобализации и появлением новых нетрадиционных акторов на международной арене;

•

 Показать специфику глобального контекста в подходах к основным проблемам международных отношений, таким как проблемы войны и мира, морали и политики, проблемы суверенитета, глобального гражданского общества и глобального управления;

•
 Дать студентам представление об основных источниках и литературе по проблемам международных отношений;

•
 Способствовать формированию методологически целостного, многогранного представления о современных международных отношениях как сложной и динамичной системе, обладающей набором изменчивых характеристик и устойчивых доминант.

При успешном освоении материала в результате изучения дисциплины студент должен:

Знать:

 теоретические основы международных отношений, основные проблемы глобальных и региональных процессов, подходы специалистов к их анализу; 

Уметь:

 анализировать изучаемые события с привлечением источников при опоре на достижения историографии, формулировать исследовательскую проблему в рамках изучаемого объекта; 

Владеть:

 навыками самостоятельной работы с различными видами источников, критического использования достижений историографии, самостоятельной трактовки исследуемых фактов, общетеоретических выводов на данной основе.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные (58 часов), практические (34 часа).

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	Мировая экономика и внешнеэкономическая деятельность
	Дисциплина «Мировая экономика и внешнеэкономическая деятельность» относится к федеральному компоненту цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 030602 Связи с общественностью и адресована студентам 4 и 5   курса (8 и 9  семестры).

Дисциплина реализуется кафедрой мировой экономики экономического факультета РГГУ.

Цель курса − сформировать у студентов комплекс теоретических и прикладных знаний об основах управления внешнеэкономической деятельностью на уровне государственных органов и частных компаний.

Задачи курса:

•
ознакомить студентов с основными приемами и методами управления внешнеэкономической деятельностью;

•
научить методам анализа правовых, экономических, таможенных и других документов, с точки зрения управленческой деятельности;

•
акцентировать внимание студентов на изучении актуальных процессов, происходящих в мировом хозяйстве и международных торговых отношениях, на выявлении их сущности, взаимосвязей и взаимозависимостей через призму российских интересов, обращая при этом внимание на управленческие вопросы;

•
подготовить студентов к самостоятельной работе по оценке получаемой информации, ее отбору, обобщению и анализу, выработке обоснованных выводов и практическому их использованию в части, касающейся управления внешнеэкономической деятельностью государственного и частного предприятия;

•
передать основы практического  опыта работы с международно-правовыми, нормативными и инструктивными документами.

После успешного освоения курса студенты должны:

•
 знать формы и методы управления внешнеэкономической деятельностью на примере федерального министерства, субъекта Федерации и компании;

•
 овладеть инструментарием  качественной и количественной оценки конкретных направлений международных экономических связей, ориентироваться в приоритетах и перспективах их развития,

•
 уметь разобраться в сущности проблем и противоречий, возникающих в практике управления внешнеэкономической деятельностью.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий:           лекции (48 часов), семинары (34 часа). Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.  



	Основы статистики и бухгалтерского учета
	Дисциплина «Основы статистики и бухгалтерского учета» относится к федеральному компоненту  цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 030602 Связи с общественностью и адресована студентам  4   курса (7  семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой финансов и кредита РГГУ.

Предметом изучения курса является количественная сторона хозяйственной деятельности предприятия в неразрывной связи с его качественной стороной,  системы учета ресурсов и результатов финансовой и хозяйственной деятельности предприятия. 


Цель преподавания дисциплины «Основы статистики и бухгалтерского учета» — подготовка специалистов, владеющих современной статистической методологией и умеющих ее применять в оценке и анализе состояния и закономерностей развития социально-экономических процессов,  а также подготовка специалистов,  умеющих работать с бухгалтерской документацией и отчетностью организации, получать экономическую информацию, необходимую для принятия управленческих решений; анализировать влияние изменений  внешних и внутренних условий функционирования организации на финансовые показатели.

Изучаемая дисциплина состоит из двух разделов — теории статистики и основ бухгалтерского учета. 

Теория статистики — наука, разрабатывающая понятия и категории статистики, методы сбора, обработки, обобщения и анализа данных, характеризующих массовые общественные явления, а также методы решения прикладных задач экономико-статистического анализа в различных сферах экономической деятельности и социальных отношений.

В ходе изучения статистики ставятся и решаются следующие задачи: 

•
овладение комплексом современных методов сбора, обработки, обобщения и анализа статистической информации для оценки состояния и выявления тенденций, закономерностей и особенностей развития экономики и социальной сферы; 

•
освоение системы национального счетоводства, как основополагающей базы современной рыночной экономики, а также других стандартов, принятых в международной практике учета и статистики; 

•
овладение современными методиками сопоставления статистических показателей финансово-экономической деятельности; 

Бухгалтерский учет – наука, разрабатывающая теоретические, методологические и практические основы организации системы учета ресурсов и результатов финансовой и хозяйственной деятельности предприятия .

.В ходе изучения бухгалтерского учета ставятся и решаются следующие задачи: 

•
формирование знаний по теории  бухгалтерского учета и назначении бухгалтерского финансового учета, 

•
приобретение системы знаний о бухгалтерском учете как одной из функций предпринимательской деятельности, направленной на получение прибыли, предупреждение негативных явлений финансово-хозяйственной деятельности; 

•
усвоение понятия хозяйственных операций, способов их отражения в учете, формирование на их основе показателей  имущественного состояния и финансовых результатов деятельности хозяйствующего субъекта;

•
подготовка и представление финансовой информации, бухгалтерской отчетности для внутренних и внешних пользователей;

•
осуществление контроля за наличием и движением имущества, использованием материальных, трудовых и финансовых ресурсов; 

•
использование информации бухгалтерского учета для принятия соответствующих профессиональных суждений с целью оценки эффективности деятельности хозяйствующего субъекта.

•
усвоение основных методов оценки имущества и обязательств организации;

•
использование существующих стандартов бухгалтерского учета в практике;

•
конкретизация методологии бухгалтерского учета на практических занятиях.

             После успешного освоения материала в результате изучения дисциплины студенты должны:

а) знать:

•
Основные научные категории статистики и роль статистической методологии в изучении социально-экономических и финансовых процессов;

•
Источники статистической информации и способы ее сбора;

•
Методику расчета обоснованной системы взаимосвязанных показателей финансово-экономической деятельности; их экономическое содержание и практическое применение; 

•
Методы расчета и анализа обобщающих показателей для оценки состояния и прогнозирования развития социально-экономических и финансовых процессов;

•
Цели,  задачи и основные принципы бухгалтерского учета;

•
Основные нормативные и инструктивные материалы по организации и методике ведения бухгалтерского учета;

•
прогрессивные формы и методы ведения учета в организациях  различных организационно-правовых форм (систему сбора, обработки, подготовки информации);

•
Первичную документацию и регистры бухгалтерского учета;

б) уметь:

•
Систематизировать и представлять данные статистического наблюдения в виде рядов распределения, группировок, динамических рядов, графиков и таблиц;

•
Исчислять обобщающие показатели, комплексно характеризующие состояние и динамику социально-экономических и финансовых явлений и процессов;

•
Анализировать результаты статистических исследований и делать аргументированные выводы;

•
Использовать методы статистического анализа при решении

конкретных задач управления финансово-экономической деятельностью;

•
Использовать систему знаний о принципах бухгалтерского учета для разработки и обоснования учетной политики организации;

•
Использовать прогрессивные формы и методы учетно-экономической работы, обеспечивая реализацию учетного процесса;

•
Контролировать соблюдение законности при использовании денежных, материальных и финансовых ресурсов;

•
Использовать бухгалтерскую отчетность и бухгалтерские регистры для получения необходимой информации;

•
Составлять первичные бухгалтерские документы;

в) иметь представление:

•
О принципах организации государственной и ведомственной

статистики в РФ, а также международных статистических служб;

•
Об организационных формах и способах проведения статистического наблюдения 

•
О направлениях реформирования бухгалтерского учета  в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности;

•
О месте финансового учета в системе управления хозяйствующим субъектом;

•
О взаимосвязи бухгалтерского финансового, управленческого и налогового учета   в процессе подготовки информации как для внутренних, так и для внешних пользователей; 

•
Об основных концепциях бухгалтерской (финансовой) отчетности.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий:           лекции (28 часов), семинары (20 часов). Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.  



	Конфликтология
	Дисциплина «Конфликтология» относится к федеральному компоненту  цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 030602 Связи с общественностью и адресована студентам 4 курса (7  семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой культуры мира и демократии ФИПП ИАИ РГГУ.  

Предметом курса является анализ основных причин, проявлений, функций, закономерностей динамики социальных конфликтов на разных уровнях – межличностном, личностно-групповом и межгрупповом, а также способов, стратегий и технологий прогнозирования, профилактики, управления и разрешения конфликтов в современной организации.

Цель курса «Конфликтология» − дать студентам  знания  и навыки, необходимые для поиска подходов к пониманию происходящих социальных и политических процессов. Основная посылка − конфликт есть нормальное явление общественной жизни, а выявление причин, типологии конфликта,  форм его развития, а также сути и механизмов процесса управления конфликтами − необходимый аспект деятельности субъекта политики любого уровня.  Задачи курса:

•
изучение места и роли конфликтов в современной жизни, сформировать понимание конфликта как многообразных форм противоборства субъектов, которое порождается объективными и субъективными причинами, ознакомление студентов с основными современными конфликтологическими концепциями;

•
изучение современных представлений о сущности, социальных функциях, протекании конфликтов (структура конфликта, динамика конфликта);

•
рассмотрение специфики поведения людей в конфликте, стратегий конфликтного поведения (соперничество, сотрудничество, компромисс, избегание, приспособление), основных типов конфликтных личностей и форм эффективного взаимодействия с ними;

•
рассмотрение природы и специфики конфликтов разного уровня, а также общих принципов их конструктивизации: уяснение специфики природы и возможностей управленческого воздействия на конфликты на микроуровне (межличностных, групповых, организационно-управленческих, социальных, политических); ознакомление с макроуровнем конфликтных взаимодействий (политические конфликты, социальные конфликты, этнонациональные конфликты) и проблемы насилия в конфликтах;

•
ознакомление с основными стратегиями, тактиками, способами управления конфликтными ситуациями в современной организации, которые могут быть необходимы в процессе профессиональной деятельности, в частности с методами управления конфликтами (профилактика, урегулирование, разрешение); рассмотрение и освоение методик и стилей ведения переговоров;

•
формирование основных навыков практической конфликтологии по рациональному поведению в конфликтах и управлению конфликтными взаимодействиями, в частности: освоение технологий эффективного поведения в конфликтах (методы конструктивной критики, методы убеждающего воздействия); освоение форм и методов ведения медиаторской деятельности, формирование навыков ведения переговоров и управления диалоговыми коммуникациями.

В результате освоения дисциплины обучающийся должен демонстрировать следующие результаты образования:

1. Иметь представление: о психологических, социальных и экономических составляющих конфликтов; о сущности и закономерностях конфликтов определенного типа; о причинах возникновения конфликтов на макро-, мезо- и микроуровнях; об основных моделях поведения в конфликтах, о возможности применения конкретных стратегий и тактик; о способах и методах разрешения конфликтов на различных этапах их развития; о возможных последствиях и функциях конфликтов; о возможности диагностики конфликтов и технологии их профилактики; о принципе социального партнерства при разрешении трудовых споров;

2. Знать: социологическую и психологическую традиции изучения конфликтов; содержание понятия конфликта; виды конфликтов и их специфику; динамические характеристики конфликтов: механизмы возникновения конфликтов, этапы их развития; структурные характеристики конфликтов, содержание их функций; механизм институционализации конфликтов различных видов; особенности конфликтного взаимодействия: понятия мотива, цели, стратегии и тактики; социологические, психологические, философские, математические методы исследования конфликтов; возможность профилактики и  диагностики конфликтов; основные закономерности индивидуального, группового и массового конфликтного поведения в организации; объективные и личностные характеристики конфликта; основные факторы динамики конфликтного взаимодействия и выбора стиля поведения в конфликте; основные стратегии, методы и технологии профилактики, урегулирования и разрешения конфликтов; основные принципы организации переговорного процесса; организационные и социально-психологические механизмы и технологии управления конфликтами и стрессами;

3. Уметь: критически оценивать различные теоретические школы, занимающиеся анализом и проблемами урегулирования конфликтов; применять теоретические знания к анализу конкретных конфликтов; анализировать современные конфликты на различных уровнях, понимать их природу; анализировать структуру конфликта и выявлять основные факторы его динамики; анализировать основные мотивы и стили конфликтного поведения личности и групп в организации; уметь использовать полученные знания в профессиональной практической деятельности в организациях, учреждениях при консультировании и посредничестве; оценивать целесообразность и эффективность использования различных переговорных и посреднических процедур; применять технологии предупреждения (профилактики) и диагностики конфликтов; управлять своим поведением в сложных критических ситуациях социального взаимодействия; выбирать наиболее эффективную стратегию и тактику поведения в конкретном конфликте; 

4. Владеть навыками: анализа причин, источников и условий возникновения конфликтов, используя в профессиональной деятельности  методики картографирования и диагностики конфликта; рационального поведения в конфликтных ситуациях; эффективного общения в конфликте; ведения переговорного процесса, направленного на разрешение конфликта; прогнозирования конфликтов; командной работы в условиях проведения конфликтологических тренингов; творческой работы и проявления инициативы на практических и семинарских занятиях по курсу.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий:           лекции (38 часов), семинары (30 часов). Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.



	Религиоведение
	Дисциплина «Религиоведение» относится к федеральному компоненту общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 030602 Связи с общественностью и адресована студентам 2  курса (3  семестр).

Дисциплина реализуется учебно-научным центром изучения религий РГГУ.

Предмет дисциплины: круг вопросов, связанных с осмыслением религии в рамках исторического, философского и теологического дискурсов, выявление специфики религиоведческого подхода к феномену религиозного, определение методов и основных понятий религиоведения. 

Цель дисциплины: изучить специфику религиоведческого подхода к феномену религиозного, а также развитие науки религиоведения и ее методов на всех этапах становления, с целью применения полученных знаний для самостоятельного анализа религиозных феноменов в исторически-культурном контексте.

Задачи дисциплины:

•
изучить историю становления и развития религиоведения;

•
изучить структуру и функции религиоведческого знания;

•
изучить современные религиоведческие школы и базовые теории;

•
овладеть необходимым религиоведческим понятийным аппаратом;

•
овладеть методологией религиоведения.

При успешном освоении материала в результате изучения дисциплины студент должен знать: структуру, функции и задачи религиоведческого знания; овладеть необходимым религиоведческим понятийным аппаратом, методологией религиоведения а также знать историю становления и развития религиоведения как науки.

.Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные (24 часа), практические (16 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.



	Теория и практика СМИ
	Дисциплина «Теория и практика массовой информации» относится к федеральному компоненту  цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 030602 Связи с общественностью и адресована студентам 2 и 3 курса (4 и 5 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой социальных коммуникаций и технологий факультета истории, политологии и права ИАИ РГГУ.

Изучение курса «Теория и практика массовой информации» должно дать студенту систему знаний  и первоначальных навыков использования средств массовой информации  для  целевого воздействии на массовую аудиторию. Аудиторные занятия дополняются самостоятельной  работой студентов над научной литературой и материалами российских и зарубежных СМИ.

В результате изучения дисциплины студент должен:

Знать: основные понятия и концепции современных теорий массовой информации; особенности развития СМИ и журналистики различных исторических и национальных типов; ключевые понятия в сфере современных СМК и журналистики; основы журнализма, журналистского творчества; базовые принципы функционирования различных СМК: печатных, радио, ТВ, Интернет, мобильных; основные принципы взаимодействия СМК, связей с общественностью и рекламы.


Уметь: анализировать теоретический, методологический, практический материал по теме курса; планировать и организовывать взаимодействие служб медиа, связей с общественностью; работать как автор и менеджер с базовыми типами текстов и сообщениями СМК, а также связей с общественностью и рекламы для медиа.

Владеть: основами теоретической и практической деятельности в изученной сфере; навыками мониторинга, анализа материалов СМК для использования в деятельности связей с общественностью; практическими навыками написания текстов в базовых жанрах СМИ, сообщениях рекламы, а также конвергентных текстов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий:          лекции (56 часов), семинары (44 часа).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет в 4 семестре и экзамен в 5-м семестре. 

	Стилистика и литературное редактирование
	Дисциплина «Стилистика и литературное редактирование» относится к федеральному  компоненту общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 030602 Связи с общественностью и адресована студентам 1−2  курсов (2−3 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой теоретической и прикладной лингвистики  института лингвистики РГГУ.

Предмет дисциплины: система языковых средств,  коммуникативных стратегий и тактик, обеспечивающих профессиональное овладение русским языком. В курсе обсуждаются вопросы, связанные с использованием русского языка как средства мышления, коммуникации, самовыражения и инструмента воздействия на адресата. Курс носит смешанный – практический и теоретический – характер. 

Цель дисциплины:  развить у студентов навыки построения логически связанных, аргументированных, грамотно написанных текстов на родном языке, точно отражающих замысел автора (будь то самовыражение или определенное воздействие на адресата), с использованием техник анализа и редактирования текста. 

Задачи дисциплины:

•
расширить и систематизировать представления о   функционировании языковых  единиц в типовых ситуациях;

•
сопоставить языковые единицы в разных функциональных стилях (вариативность) и определить причины появления стилистической окрашенности; объяснить вариативность  и выбор из параллельных рядов форм.

•
сформировать представление о модели общения и продемонстрировать связь любого текста  с определёнными характеристиками условий общения, особенностями участников общения и их целями;

•
установить общие и частные закономерности сочетания языковых единиц, подчиняющихся единому содержательному, функциональному,  композиционно-структурному единству, каким представляется текст как речевое произведение;

•
сформировать языковую грамотность, то есть  владение нормами письменной речи, умение пользоваться соответствующими справочными материалами;

•
сформировать навык использования при анализе и синтезе текста нормативных и иных словарей и справочных средств (традиционных и сетевых);

•
развивать навыки свободной письменной речи.

При успешном освоении материала в результате изучения дисциплины студент должен знать: 

•
сущность понятий вариативности и нормы в языке и их проявление  в реальных текстах,  

•
социально-культурную природу нормы и коммуникативные последствия  любых отклонений от неё,

•
 систему стилистических норм современного русского языка,

•
функционально-коммуникативную обусловленность употребления различных языковых форм в текстах разных жанров;

•
требование понятности и связности текстов разных публичных жанров,

•
принципы построения правильного рассуждения и логически непротиворечивого текста,

•
нормы полноты, достаточности и неизбыточности содержания текста и условия допустимости их нарушения,

•
 нормы употребления языковых единиц разных уровней (лексических единиц, синтаксических конструкций, периодов), в том числе следовать требованию  недвусмысленности,   и условия допустимости их нарушения,

•
  нормы логической структурированности текста и условия допустимости их нарушения

•
специфику средств текстового воздействия

и уметь: 

при анализе и создании устного и письменного текста

•
извлекать из текста содержащуюся в нём явную и неявную информацию и оценивать текст как понятный / непонятный, адекватно / неадекватно отражающий действительность, эффективный / неэффективный,

•
определять и верифицировать при помощи нормативных словарей и справочников нормативность / ненормативность любой языковой единицы, в том числе находить и исправлять стилистические, логические,  орфографические и пунктуационные ошибки, а также уметь оценивать текст как правильно / неправильно построенный, предлагать свои варианты изменения текста,

•
пользуясь словарями и справочниками, определять значения незнакомых слов, выражений, терминов из разных предметных областей,  подбирать к ним адекватные замены в  заданном контексте, 

•
оценивать коммуникативную ситуацию как требующую текстов тех или иных жанров;

•
оценивать допустимость нарушения той или иной нормы в заданном контексте,

при порождении устного и письменного текста:

•
ясно, чётко, аргументировано излагать собственные мысли в письменной и устной форме,

•
писать грамотно, ясно, этично,

•
точно и достаточно полно передавать содержание любого текста своими словами;

а также владеть техникой работы:

•
с современными текстовыми редакторами,

•
 с традиционными и интернет-справочниками,

•
со спел-чекерами,

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные (26 часов), практические (50 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Основы теории коммуникации
	Дисциплина «Основы теории коммуникации» относится к федеральному компоненту  цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 030602 Связи с общественностью  и адресована студентам 1-го  курса (1-2  семестры).

Дисциплина реализуется кафедрой теории и практики общественных связей факультета истории, политологии и права Историко-архивного института РГГУ.

Предметом дисциплины являются базовые категории теории коммуникации и прикладные аспекты этой теории применительно к сфере связей с общественностью. 

Цель дисциплины: сформировать теоретико-методологическую базу специализированной учебно-исследовательской и, в перспективе, профессиональной деятельности студента.

 Задачи:

 –
рассмотрение феномена коммуникации в современном мире, предпосылок его актуализации, сущностных характеристик и современных концептуальных образов;

–
определение базовых понятий теории коммуникации;

–
обоснование методологических предпосылок исследования и реализации коммуникации в контексте современного социально-гуманитарного научного познания;

–
рассмотрение содержания основных моделей коммуникации, учений и теорий ведущих мировых и отечественных исследователей коммуникации;

–
анализ структуры коммуникации как системного социокультурного явления и процесса;

–
изучение средств и технологий коммуникации, анализ особенностей использования средств коммуникации с учетом трансформации технологий коммуникации в современном мире;

–
раскрытие прикладных аспектов теории коммуникации применительно к PR-деятельности.

В результате изучения дисциплины студент должен знать:

а)
предпосылки становления и факторы изменчивости феномена коммуникации в современном обществе;

б)
основные термины и понятия теории коммуникации; 

в)
содержание основных направлений теоретического изучения коммуникации, соответствующие им методологические подходы и модели коммуникативного взаимодействия;

г)
теоретико-методологические основания построения структур эффективной коммуникации;

д)
факторы трансформации технологической среды коммуникаций в современном мире, особенности различных средств и технологий коммуникаций;

е)
особенности и актуальные тенденции использования средств массовой коммуникации и информации;

ж)
прикладные аспекты теории коммуникации в деятельности PR-специалиста;

 уметь:

а)
аргументировано характеризовать содержание основных направлений теоретического изучения и моделей коммуникации, в том числе с учетом их прикладных аспектов в деятельности PR-специалиста;

б)
осуществлять критериально обоснованный информационно-исследовательский поиск в области теории коммуникации;

в)
использовать в профессиональной деятельности теоретико-методологические средства изучения и реализации коммуникации;

г)
определять в многообразии коммуникативных практик базовые модели, структуры коммуникации, а также используемые в коммуникативном взаимодействии средства и технологии.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные (46 часов), практические (34 часа).

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.



	Социология массовой коммуникации
	Дисциплина «Социология массовой коммуникации» относится к федеральному компоненту общепрофессиональных дисциплин  учебного плана специальности 030602 Связи с общественностью  и адресована студентам 3  курса (5 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой прикладной социологии социологического факультета РГГУ.

Цель дисциплины:  подготовить специалиста, обладающего знаниями об обществе как социальной реальности, процессах протекающих в нем, взаимодействии социальных групп, способах регулирования социальных отношений и имеющего навыки социологического анализа.

Задачи дисциплины:

- ознакомить с основными социологическими теориями и развить умение применять их для объяснения социальных процессов, явлений; 

- ознакомить с социологическими терминами и ввести их в активный оборот студентов при обсуждении социальных проблем;

- развить умение использовать основные принципы социологического метода при анализе социальных проблем;

- способствовать формированию навыков социального проектирования, моделирования и прогнозирования;

- способствовать формированию социально активной жизненной позиции студента.

При успешном освоении материала в результате изучения дисциплины студент должен овладеть навыками, необходимыми специалистам социологии массовых коммуникаций, овладеть социологическими методами решения проблем, с которыми сталкиваются специалисты, занимающиеся массовыми коммуникациями.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные(20 часов), практические (14 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Психология массовой коммуникации
	Дисциплина «Психология массовой коммуникации» относится к федеральному компоненту  цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 030602 Связи с общественностью и адресована студентам 3 курса (5 и 6 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой социальных коммуникаций и технологий факультета истории, политологии и права Российского государственного гуманитарного университета.

Цель курса – изучение психологических аспектов процессов массовой коммуникации. Главное внимание уделено процессу массовой коммуникации, с его основными элементами, средствами и методами, используемыми в этом процессе. Большое внимание в рамках курса уделяется исследованию основных закономерностей функционирования массового сознания и поведения, а также возможностям воздействия на них с помощью массовой коммуникации. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий:          лекции (46 часов), семинары (38 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является  экзамен.

	Маркетинг
	Дисциплина «Маркетинг» относится к федеральному компоненту  цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 030602 Связи с общественностью и адресована студентам 2 курса (4 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой маркетинга и рекламы ИЭУП РГГУ.

Цель курса: дать студентам глубокие фундаментальные теоретические и практические знания, умения и навыки маркетинговой деятельности, подготовить специалиста, обладающего знаниями, необходимыми для осуществления маркетинговой деятельности. 

Задачи курса:

•
обучение современным подходам, формам и методам маркетинговой  работы;

•
обучение студентов методам профессиональной оценки альтернативных вариантов маркетинговых решений, выбора оптимального из них в зависимости от конкретных рыночных условий;

•
формирование у студентов понимания степени моральной, этической и профессиональной ответственности за свои решения и действия;

•
подготовка профессионалов, способных на основе полученных знаний творчески, оперативно, обоснованно принимать решения по маркетинговым вопросам.

Предметом дисциплины «Маркетинг» являются теоретические и методологические основы маркетинговой деятельности. Программа дает целостное представление о характере и специфике маркетинговой работы, организации и собственно деятельности маркетолога.

В результате освоения дисциплины обучающийся должен демонстрировать следующие результаты:

Знать: 


сущность, содержание, цели, принципы и функции маркетинга;


цели, объекты, виды, способы и средства проведения маркетинговых исследований;


принципы, подходы, стратегии и методы формирования товарной, ценовой  и сбытовой политики;


особенности установления эффективных маркетинговых коммуникаций с деятелями рынка и потребителями;


приемы и методы стратегического маркетингового планирования;


особенности маркетинговой деятельности на разных типах рынков.

Уметь:


организовывать и проводить маркетинговые исследования рынка, осуществлять маркетинговый анализ действий конкурентов;


определять товарную, ценовую и сбытовую политику организации, анализировать факторы, влияющие на их формирование; 


разрабатывать стратегии маркетинговых коммуникаций по товарным линиям и отдельным продуктам и оценивать их эффективность;


проектировать организационные структуры управления маркетингом, позволяющие добиться коммерческого успеха на выбранном рынке.

 Владеть:


 специальной терминологией;


 принципами и методами анализа рынка;


 основными методами планирования и организации маркетинговой деятельности;


 принципами и методами оценки эффективности маркетинговой деятельности.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий:           лекции (24 часа), семинары (18 часов). Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.



	Современный менеджмент
	Дисциплина «Современный менеджмент» относится к федеральному компоненту общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 030602 Связи с общественностью и адресована студентам 3  курса (6   семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой управления факультета управления института экономики, управления и права  РГГУ.

Предмет дисциплины: основы и особенности современного менеджмента.

Цель дисциплины:  подготовить выпускника, обладающего теоретическими и практическими знаниями и умениями, способного применять профессиональные навыки  в сфере реализации деятельности в связях с общественностью.

Задачи дисциплины:

- ознакомить студентов с основными теоретическими и методическими положениями управления в организации, эволюцией управленческой мысли и менеджмента, раскрыть сущность современной концепции менеджмента, его роли в развитии российской экономики;

- ознакомить их с новыми принципами, формами и методами управления коллективами людей для достижения высоких социально-экономических результатов в организациях различных форм собственности;

- обучить методам диагностики управленческих проблем организации, способам вовлечения её членов в процессы организационных изменений;

- сформировать навыки организации деятельности рабочих групп,  применения методов активизации творческого мышления в процессе формулирования и решения управленческих задач;

- обучить методам профессиональной оценки альтернативных вариантов решений, совместного поиска и выбора оптимального из них,  в зависимости от конкретных управленческих ситуаций, условий и возможностей современных организаций;

- сформировать навыки анализа деятельности организации на основе оценки эффективного распределения и исполнения общих и специальных функций управления;

- развить у студентов навыки самостоятельной аналитической, проектной, научно-исследовательской и консультационной деятельности;

- освоить технологии разработки и обоснования междисциплинарных учебно-исследовательских проектов в области управления изменениями в сфере организационного управления.

В результате освоения материала курса студент должен знать:

- основные этапы эволюции управленческой мысли и менеджмента, сущность современной концепции менеджмента, его роли в развитии российской экономики;

- принципы, формы и методы управления коллективами людей для достижения высоких социально-экономических результатов в организациях различных форм собственности;

- общие и специальные функции управления;

- методы сбора и анализ управленческой информации;

- типологию, базовые схемы, методы и модели разработки и принятия управленческих решений;

- методы оценки результативности организационных изменений в целом и в различных организационных подсистемах в частности.

Уметь: 

- определять цели, предметную область и структуру системы управления организацией, 

- осуществлять структурную декомпозицию работ по организации управления, 

- организовывать деятельность рабочих групп по активизации творческого мышления, ситуационного анализа систем организационного управления, диагностировать и управлять конфликтами и стрессами, обеспечивать предупреждение и профилактику личной профессиональной деформации и профессионального выгорания, 

- анализировать деятельность организации на основе оценки эффективного распределения и исполнения общих и специальных функций управления, 

- формировать основные разделы плана по реализации изменений и состав сопутствующих документов, при этом оценивать рыночные и специфические риски, связанные с деятельностью по реализации функций управления, и учитывать их при принятии решений, 

- реализовывать программы организационных изменений (в т.ч. в кризисных ситуациях) в части решения задач управления, преодолевать локальное сопротивление изменениям. 

Владеть:

- методами создания и организации деятельности рабочих групп и организаций с целью проведения организационных изменений, 

- технологией реализации программ организационных изменений в части решения задач управления в реальных организациях с учётом конкретных условий их деятельности, 

- методами оценки результативности организационных изменений в целом и в сфере управления различными подсистемами в частности, включая подсистемы организационных коммуникаций и документационно-информационного обеспечения.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные (26 часов), практические (18 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.



	Национально-региональный компонент

	Введение в специальность 
	Дисциплина «Введение в специальность» относится к региональному компоненту  цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 030602  Связи с общественностью и адресована студентам 1 курса (1 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой социальных коммуникаций и технологий, факультета истории, политологии и права ИАИ.

Предметом дисциплины является содержание PR-деятельности как особой сферы социального взаимодействия. 

Цель дисциплины: обозначение профессиональной среды, профессионального «образа» и его атрибутики, формирование профессионального языка. 

Задачи: обоснование сути, специфики сфер профессиональной деятельности; формирование и поддержание у студентов-первокурсников интереса к специальности;  знакомство с языком, терминами, понятиями профессии.

В результате изучения дисциплины студент должен знать содержание предмета PR как области профессиональной деятельности и совокупности учебных дисциплин, содержание профессионального поля PR, основных сферы PR деятельности.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий:           лекции (18 часов), семинары (8 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет. 



	Историография социокультурной коммуникатологии 
	Дисциплина «Историография социокультурной коммуникатологии» относится к региональному  компоненту  цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 030602 Связи с общественностью и адресована студентам 4 и 5  курса (8 и 9  семестры).

Дисциплина реализуется кафедрой культуры мира и демократии ФИПП ИАИ РГГУ.  

Предметом «Историографии социокультурной коммуникатологии» является процесс профессионализации, становления и развития коммуникативного знания, а также правила и приёмы профессиональной деятельности в области связей с общественностью. Под историографией понимаются как исследования по истории профессионализации указанной области гуманитарного знания в целом (общая историография), так и исследования по истории разработки отдельных проблем в рамках этой области (проблемная историография).  

Цель курса: подготовить специалиста, обладающего глубокими знаниями о становлении и развитии принципов профессиональной деятельности в области связей с общественностью, умеющего применить эти знания в конкретной трудовой и исследовательской практике. 

Задачи курса: 

•
Изучить историографические источники по связям с общественностью; 

•
Определить основные векторы развития профессионального знания в области связей с общественностью на протяжении XIX–XX вв.;

•
Рассмотреть современные характеристики коммуникативной деятельности, выявить основополагающие тенденции развития связей с общественностью в XXI в.

•
Усвоить критерии различия историографических источников связям с общественностью и соответствующих историографических фактов;

•
Овладеть необходимой профессиональной терминологией;

•
Научиться выделять в потоке современной профессиональной литературы наиболее актуальные концепции, обладающие значительной степенью новизны с точки зрения заявленной исследовательской или конкретно-прикладной проблемы, методологических установок автора, используемой им источниковой базы;

•
Развить навыки профессионального представления результатов собственных проектов в области связей с общественностью.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий:           лекции (78 часов), семинары (40 часов). Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен в 9 семестре и зачет в 8 семестре.



	Коммуникативная история России
	Дисциплина «Коммуникативная история России» относится к региональному компоненту  цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 030602 Связи с общественностью и адресована студентам 1 и 2 курса (2 и 3 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой социальных коммуникаций и технологий факультета истории, политологии и права РГГУ.

Цель дисциплины: характеристика российской коммуникации как целостного, многомерного феномена, обладающего собственной динамикой и способами трансформации в контексте исторического пространства и времени России. 

Задачи: рассмотреть контекст и контент российских коммуникаций, их виды и уровни, исторические этапы и типы, основные особенности российской коммуникации IX –  начала XX  вв.,  характер авторитарной и тоталитарной коммуникации в России в XX в., а также особенности современной российской коммуникации.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий:          лекции (50 часов), семинары (34 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	Документоведение
	Дисциплина «Документоведение» относится к региональному компоненту  цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 030602 Связи с общественностью и адресована студентам 1 курса (1 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой документоведения ИАИ РГГУ.

Цель дисциплины: изучение теоретических и практических вопросов документообразования, документирования управленческих действий, составления и оформления документов и основных правил работы с ними.

Изучив курс, студенты должны 

знать:

–
основную терминологию курса;

–
законодательные и нормативно-методические акты по вопросам документирования;

–
закономерности развития документа;

–
порядок подготовки документов;

–
требования к оформлению документов;

–
требования к работе с документами.

уметь:

–
квалифицированно ориентироваться в существующих информационно-документационных потоках, возникающих в деятельности любой организации и составе документации;

–
составлять и правильно (в соответствии с требованиями государственных стандартов) оформлять основные виды управленческих документов;

быть ознакомлены:

–
с новейшими требованиями по рациональной организации работы с документами;

–
с новейшими компьютерными технологиями в области ДОУ;

–
критериями научно-исторической и практической ценности документов;

–
с системой ведомственных и государственных архивов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий:           лекции (16 часов), семинары (16 часов). Формой итогового контроля знаний студентов является зачет. 



	Этика делового общения
	Дисциплина «Этика делового общения» относится к федеральному компоненту  цикла общепрофесиональных дисциплин учебного плана специальности 030602 Связи с общественностью и адресована студентам 2 курса (3 семестр).

Целью дисциплины является знакомство студентов с этикетными нормами средств деловой коммуникации. 

В результате изучения дисциплины студенты должны:

знать этические основы современного этикета, историю становления и развития этикетных норм и правил поведения, основные принципы современного этикета, понимать  значимость  постоянного использования этикетных норм и правил в  деловом общении; уметь использовать полученные знания в профессиональной деятельности. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий:          лекции (16 часов), семинары (18 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.



	Теория и практика общественного согласия
	Дисциплина «Теория и практика общественного согласия» относится к региональному компоненту  цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 030602 Связи с общественностью и адресована студентам 4 курса (8 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой культуры, мира и демократии факультета истории, политологии и права Историко-архивного института РГГУ.

Предметом дисциплины являются консенсуальные основы развития цивилизационных процессов, принципы культурного и социального консенсуса, компромисса, проблемы культуры мира и демократии

 Цель дисциплины – формирование представлений о месте и роли диалога, компромисса, согласия, ненасилия и толерантности в развитии общества. Достижение этой цели предполагает, во-первых, преодоление стереотипного представления о том, что исключительно насилие и конфронтация обуславливают социально-политические процессы, во-вторых, выработку представлений об условиях и способах достижения и поддержания компромисса и консенсуса в обществе, в больших и малых социальных группах, а также о культуре мира и демократии. 

 Задачи курса – сообщить знания о консенсуальной составляющей социальных, политических, культурных процессов, развить способность выделять факторы согласия, различать насильственную альтернативу в различных ситуациях, формировать умение согласовывать позиции.

По завершении курса студент должен 

знать: 

- основные концепции консенсуса в классической и современной социологии, 

- основополагающие документы международного гуманитарного права,

- содержание Всеобщей декларации прав человека и других международных документов в области прав человека,

- систему терминов и понятий, составляющих теорию консенсуса,

- структуру и содержание текстов, в которых реализуются принципы культурного и социального консенсуса,

- историю ООН, ЮНЕСКО и других международных организаций, стремящихся увеличить и реализовывать потенциал мира, согласия, толерантности в человеческом обществе. 

- наиболее репрезентативные примеры исторического и современного опыта миротворчества, предупреждения военных конфликтов, социальных взрывов, заключения и реализации мирных договоров. 

УМЕТЬ 

- моделировать ситуации консенсуса,

- воспроизводить интеллектуальные основания постановки и решения консенсуальных задач,

- выявлять характерные черты диалога в различных сферах социальной и политической жизни. 

ВЛАДЕТЬ 

- навыками ведения переговоров, обмена мнениями;

- навыками согласования позиций;

- методами и приемами предупреждения конфликтов в малых социальных группах. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные(30 часов), практические (18 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.



	Иностранный язык: спецсеминар по коммуникатологии на английском языке
	Дисциплина «Спецсеминар по коммуникатологии на английском языке» относится к региональному компоненту общепрофессионального цикла дисциплин  учебного плана специальности 030602  Связи с общественностью и адресована студентам 4-5  курсов (8-9 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой культуры, мира и демократии факультета истории, политологии и права Историко-архивного института РГГУ.

Цель дисциплины:  формирование у студентов высокого уровня социальной и профессиональной адаптации посредством изучения профессиональной тематики на английском языке, а также ряда последних трендов в сфере международных коммуникаций, развития навыков профессиональной коммуникации на иностранном языке, формирование коммуникативных языковых навыков, необходимых и достаточных для использования иностранного языка в профессиональной, производственной и научной деятельности .

Задачи дисциплины:

-   изучение актуальной проблематики и современных достижений в коммуникатологии; 

-
формирование у студентов коммуникативных языковых навыков, под которыми понимается владение лингвистическим, социолингвистическим и прагматическим компонентами, заложенными в самой системе обучения; 

-
знакомство с языком, терминами, понятиями коммуникативистики на иностранном языке.

По итогам курса студенты должны знать содержание основных проблемных сегментов международного PR как области профессиональной деятельности и совокупности основных понятий, составляющих содержание профессионального поля PR и основных сфер PR-деятельности.                В ходе освоения курса студенты отрабатывают навыки и умения профессиональной постановки задач и поиска профессиональной информации, применения профессиональных терминов и понятий, используемых в современной коммуникатологии. 

В процессе освоения курса студенты должны выйти на уровень понимания содержания профессиональных PR-текстов как особой сферы профессиональных знаний и необходимых  для профессиональных коммуникаций языковых навыков.    

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: практические (84 часа).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Дисциплины и курсы по выбору студента

	История театра и кино
	Дисциплина «История театра и кино» является курсом по выбору и относится к  циклу общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 030602  Связи с общественностью; адресована студентам 4 и 5  курса (8 и 9  семестры).

Дисциплина реализуется кафедрой теле-, радио-, интернет-технологий факультета журналистики  РГГУ.  

Целью курса является осознание студентами значения кинематографа как важной части исторически складывающейся специфической формы общественного сознания. Студенты должны научиться грамотно анализировать произведения кинематографического искусства, четко понимать тенденции современного кино, использовать знания по истории кино для своей будущей работы в кино и на телевидении. Изучение проблем стилистики и художественного мастерства также является одной из важнейших задач курса истории кино. В курсе показано, что кино в качестве синтетического искусства тесно связано с литературой, журналистикой, театром, живописью, музыкой, образуя при этом самостоятельную область художественно-публицистического творчества.

Главной задачей курса является получение студентами конкретных знаний об основных тенденциях и закономерностях исторического развития мирового художественного киноискусства и его отдельных периодов, о своеобразии творческой эволюции ведущих мастеров. Студенты должны уметь квалифицированно анализировать и оценивать явления и процессы, характеризующие все этапы развития художественного кино на протяжении его истории..

В результате изучения дисциплины студент должен:

Знать: 

•
специфику искусства кино, его значение в современном обществе;

•
выдающиеся достижения киноискусства, его историю и переломные моменты в его развитии;

•
выдающихся режиссеров, операторов, создателей киномузыки, актеров и их фильмы.

Уметь: 

•
Грамотно читать кинотексты, 

•
Профессионально  анализировать образцы киноискусства.

Владеть: 

•
теоретической и практической информацией, касающейся средств выразительности, стилей, использования технических средств и т.д. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий:           лекции (60 часов), семинары (24 часа). Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.  




 - сущность журналистской деятельности как многоаспектной, включающей  подготовку  собственных  публикаций  и  работу  с  другими участниками   производства   текстов   СМИ; текстовую и внетекстовую   работу   (проектную, продюсерскую,   организаторскую);

	-  особенности  новостной   журналистики  и специфику других направлений (проблемно-аналитическая, расследовательская,    художественно-публицистическая    журналистика);

- наиболее  распространенные  форматы печатных изданий,  теле-, радиопрограмм, интернет-СМИ, современную жанровую и стилевую специфику;

 - особенности работы  в  условиях  мульмедийной  среды  и конвергентной    журналистики,   методы  и   технологии   подготовки медиапродукта  в разных знаковых системах (вербальной, аудио-, видео-, фото-, графика).

Уметь:

- работать  с редакционной  почтой  (анализ,  отбор,  подготовка к публикации);

- готовить  материалы  к  печати,  выходу  в  эфир в соответствии с технологическими стандартами; 

-   участвовать  в  производственном  процессе выхода издания, теле-, радиопрограммы   (верстке   номера   или  программы,  монтаже  аудио-, видеоматериала)  в  соответствии  с технологическим  циклом  на  базе современных технологий.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные (50 часов), практические (34 часа).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.


	

	Риторика 
	Дисциплина «Риторика» является курсом по выбору и относится к циклу общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 030602 Связи с общественностью; адресована студентам 3  курса (5  семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой русского языка института лингвистики РГГУ.

Предмет дисциплины: методы и принципы конструирования воздействующего и эмоционального текста, принципы коммуникативного взаимодействия, функционирование текстов в информационной среде и в средствах массовой коммуникации. 

Цель дисциплины: ознакомление студентов с важнейшими теоретическими положениями риторики, с историей науки, современными подходами к описанию воздействующей и информационной коммуникации, с терминологическим аппаратом современных наук, связанных с анализом текста.

Задачи дисциплины:

- углубить теоретические знания студентов об особенностях современного русского языка как средства коммуникации; укрепить  представления студентов о речевой норме и культуре речи; об основных речевых жанрах и способах воздействия на чувства и сознание аудитории;

- углубить теоретические знания студентов и навыки практической работы (при анализе и конструировании текста) с основными средствами и приёмами создания эмоциональных и воздействующих текстов; прежде всего – это (а) операции с коммуникативными целями, (б) механизмы иронии, сарказма и средства создания юмористического эффекта, (в) риторические фигуры – средства модификации означающего знаков и операции с семантикой знаков, (г) современная теория метафоры, (д) современные теории выражения эмоций в тексте и модели воздействия на аудиторию.

В результате изучения дисциплины студент должен выработать практические навыки по анализу и конструированию текстов с определёнными стилистическими характеристиками и определённым воздействием на аудиторию.

.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные (20 часов), практические (10 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Методы  социологических исследований
	Дисциплина «Методы социологических исследований» относится к курсам по выбору  цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 030602 Связи с общественностью  и адресована студентам 3  курса (5  семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой прикладной социологии факультета социологии РГГУ.  

Основная цель курса − сформировать у студентов представления о методологическом, методическом и инструментально-прикладном уровнях социологического знания, выработать и развить соответствующие умения и навыки, необходимые для практической работы. 

Задачи учебного курса:

•
показать роль социологических исследований в формировании социальных технологий, решении проблем социальной диагностики и социального прогнозирования;

•
дать представление о различных видах и типах социологических исследований;

•
обучить использованию количественных и качественных методов, применяемых в ходе социологических исследований;

•
раскрыть технологии подготовки исследовательских проектов и соответствующих им программ социологических исследований;

•
разъяснить концептуальные и организационные процедуры проектирования выборки, дать представление о различных видах и типах выборок;

•
привить навыки и умения в использовании разнообразных методик и техник сбора эмпирических данных;

•
показать возможности различных техник обработки эмпирических данных;

•
дать представление о правилах и процедурах анализа и интерпретации эмпирических социологических данных.

В результате усвоения курса “Методы социологических исследований” студенты должны получить квалификацию, обеспечивающую готовность к самостоятельному проведению социологических исследований, в том числе полевых. Освоившие курс студенты должны уметь проектировать социологическое исследование, выполнять процедуры сбора, обработки и анализа эмпирических данных, быть способными к адекватной интерпретации результатов социологических исследований.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий:           лекции (20 часов), семинары (10 часов). Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.  



	Современные экономические процессы
	Дисциплина «Современные экономические процессы» является курсом по выбору и относится к циклу общепрофессональных дисциплин учебного плана специальности 030602  Связи с общественностью; адресована студентам 3  курса (5  семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой теоретической и прикладной политологии факультета истории, политологии и права историко-архивного института  РГГУ.

Предмет дисциплины: современные экономические процессы как особая форма общественных отношений, связанных с экономической организацией общества, экономическими и политическими институтами и нормами, распределением и использованием экономических ресурсов.

Цель дисциплины:  сформировать устойчивые знания о современных экономических феноменах, институтах и процессах, природе их функционирования и методах анализа; сформировать у студентов представление о возможностях и способах научного познания экономических процессов, их сущности и содержании, важнейших российских и международных экономических организациях и объединениях, проблемах и тенденциях развития мировой экономики, вопросах международной и национальной экономической безопасности.

Задачи дисциплины:

•
изучение теории и методологии анализа современных экономических процессов; 

•
рассмотрение особенностей организации и функционирования формальных и неформальных современных экономических институтов;

•
исследование проблем трансформации современных экономических систем;

•
анализ тенденций современного экономического развития России; 

•
рассмотрение структуры современных экономических отношений и основных тенденций развития мирового экономического процесса.

В результате изучения дисциплины студент должен:

 знать:

•
особенности функционирования основных современных экономических институтов в России и мире; 

уметь: 

•
использовать их в профессиональной деятельности специалиста в области связей с общественностью; 

•
анализировать российский и мировой экономический процесс, выявлять в нем закономерности  и тенденции; 

•
самостоятельно обнаруживать научные и прикладные проблемы, находить оптимальные способы и пути их решения; 

•
формировать личное отношение к экономическим событиям в России и мире на основе научных представлений об экономике;

владеть:

•
основными методами анализа современного экономического процесса.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные (20 часов), практические (10 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.



	Техника и технология СМИ
	Дисциплина «Техника и технология СМИ» является курсом по выбору и входит в цикл общепрофессионанальных дисциплин учебного плана специальности 030602  Связи с общественностью; адресована студентам 3 курса (6 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой социальных коммуникаций и технологий, факультета истории, политологии и права ИАИ РГГУ.

Цель курса: подготовка и выпуск в свет газеты, журнала, теле- и радиопрограммы, изготовление рекламной продукции связано с использованием различных технологий, обеспечивающих должный  уровень воздействия на аудиторию. Данный курс дает общие представления об используемых в области массовых коммуникаций технике и технологиях. Конечной целью изучения данного курса является  максимальное использование техники для  воздействия на массовую аудиторию. Студенты должны получить знания об основах моделирования изданий,  средствах оформления, художественного и технического редактирования,  правилах макетирования и полиграфической базе  по выпуску газет и журналов. Учащиеся должны ориентироваться в вопросах теле- и радиопроизводства, используемой для съемок и записи передач технике, условиях передачи  в эфир созданных творческими коллективами программ. А также знать основы производства рекламных средств распространения  информации. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий:          лекции (18 часов), семинары (12 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Политический PR
	Дисциплина «Политический PR» относится к курсам по выбору цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 350400  «Связи с общественностью» и адресована студентам 3 курса (6 семестры). 

Дисциплина реализуется кафедрой социальных коммуникаций и технологий факультета истории, политологии и права Историко-архивного института.

Главной задачей курса является формирование представлений о роли коммуникаций в политической системе общества и формирование навыков применения коммуникативных средств для достижения политических целей.


Важной особенностью курса является его прикладной характер, что отразилось и в структуре занятий. Лекции призваны освежить или дополнить имеющиеся у студентов  знания: 

-
о роли коммуникаций в современной политике;

-
об основных акторах политической кампании;

-
об основных избирательных стратегиях и методах внедрения месседжа.

В результате освоения дисциплины студент должен:

•
 Знать: 

основные теоретические и методологические подходы к анализу складывающегося перед началом проведения политической PR-кампании событийного контекста для определения ее стратегии и тактики; ряд специальных понятий данного курса по специфике осуществления PR-кампаний в сложившихся политических коммуникациях современного общества, дающих возможность студентам использовать в рамках своей политологической специальности новые усвоенные в данном курсе для них концепции и положения; специфику осуществления основных технологий и методов воздействия политического PR на электоральное поведение; правовые и этические аспекты деятельности PR-специалиста в сфере политического PR.

•
 Уметь: 

использовать теоретический материал данного учебного курса для выработки собственного понимания и оценки эффективности проводимых PR-кампаний политическими партиями и отдельными политиками в ходе их избирательных кампаний; определять специфику формирования имиджа политических лидеров и политических партий в ходе проводимых ими политических PR-кампаний, исходя из сложившегося событийного контекста; выявлять проблемные зоны в общественном восприятии отечественных политических процессов и явлений, чтобы на этой основе выстраивать политическую PR-кампанию, целью которой является выработка мер корректирующего политического воздействия на личность; применять современные политические PR-технологии планирования и проектирования политических событий в современном социально-политическом пространстве.

•
Владеть:

практическими навыками по вопросам политико–психологического и политико-социологического исследований, имеющихся политических представлений, сформировавшихся в рамках текущих современных российских политических коммуникативных практик, становящихся основой для определения политических PR-технологий и методов воздействия политического PR на электоральное поведение граждан. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные (18 часов) и семинарские (12 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Спецкурсы
	Дисциплина «Семиотика организационных коммуникаций (спецкурс)» является курсом по выбору и относится к региональному компоненту цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 3030602 Связи с общественностью и адресована студентам 3  курса (6 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой теории и практики общественных связей факультета истории, политологии и права историко-архивного института РГГУ.

Предметом дисциплины является: семиотические аспекты  коммуникаций в организации.

Цель дисциплины: сформировать у студентов представление о сложном феномене организационных коммуникаций, о закономерностях их формирования, функционирования,  а также   дать понимание организации как одной  из многочисленных знаковых систем.

 Задачи: 

формирование  представления о семиотике как науке, исследующей знаковую специфику процессов познания и коммуникации; рассмотрение  проблем структуры знака и интерпретации знакового текста, 

представление  аналитических средств выявления и описания построения организационных коммуникаций на основе семиотических моделей коммуникации.

 При этом важной  практической задачей  спецкурса является приобретение первичных навыков анализа организации как сложно устроенной  системы языковых практик.

Концептуальная позиция спецкурса заключается в понимании  организационных коммуникаций как  сложно организованной, многоуровневой  знаковой  системы.

В результате изучения дисциплины студент должен знать:

1. основные понятия, характеризующие процесс коммуникаций в организации;

2. основную литературу и другие источники информации по  вопросам семиотики;

3. типы, формы, закономерности функционирования знаковых явлений, формирующих систему организационных коммуникаций.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные (26 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.
Дисциплина «Президентская риторика (спецсеминар на иностранном языке)» является курсом по выбору и относится к региональному компоненту цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 030602 Связи с общественностью; адресована студентам 4-5 курсов (7-9 семестры).

Дисциплина реализуется кафедрой теории и практики общественных связей факультета истории, политологии и права Историко-архивного института РГГУ.

Цель дисциплины: дать студенту системное представление о политической и президентской коммуникации и жанровом подходе к президентской риторике, заложить основы его становления как личности, профессионально владеющей английским языком, и обучить его тем видам речевой деятельности (говорение, письмо, аудирование, перевод), которые будут необходимы ему для выполнения своих профессиональных обязанностей.

 Задачи обучения формулируются в соответствии со структурой дисциплины, включающей два раздела. Задачей первого раздела является изучение основных понятий дисциплины (риторическое президентство, президентская риторика, президентская коммуникация и т.д.), углубленное представление о жанрах и законах построения президентских текстов, понимание стилевого сходства и различия российской и американской президентской риторики. Задачей второго раздела является совершенствование навыков чтения, говорения, письма и слушания на английском языке.

В результате освоения данной дисциплины студент должен:

Знать: ключевые понятия курса (риторическое президентство, президентская риторика, медиатизированная президентская коммуникация, публичность и медийность президентского дискурса и т.д.), основы жанрового подхода к президентской риторике, принципы составления текстов президентских выступлений (в соответствии с их жанром), речевые тактики убеждения (и переубеждения) в президентских текстах, методологию риторического анализа президентских текстов, методику письменной/устной компрессии лекционного и справочного массива на английском языке.

Уметь: выявлять такие достоинства президентских текстов, как убедительность и воздейственность; находить риторические и стилевые средства, обеспечивающие убедительность и воздейственность президентских текстов; распознавать тему, проблему, идею (тезис, аргументы, частичное отрицание тезиса и т.д.) в президентских текстах; высказывать свою точку зрения, используя канонические (этос, пафос, логос) и неканонические стратегии убеждения/переубеждения партнёра по коммуникации.

Владеть: навыками рационального чтения, слушания и говорения на английском языке; профессиональной (в рамках курса «Президентская риторика») терминологией на английском языке, методикой подготовки и исполнения устного выступления на профессиональные темы (в рамках курса «Президентская риторика»).

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные (26 часов), практические (60 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.




