	СПЕЦИАЛЬНЫЕ ДИСЦИПЛИНЫ

	Федеральный компонент

	Современная пресс-служба
	Дисциплина «Современная пресс-служба» относится к федеральному компоненту   дисциплин специализации  учебного плана специальности 030602 Связи с общественностью  и адресована студентам 3 курса (5 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой социальных коммуникаций и технологий, факультета истории, политологии и права ИАИ РГГУ. 

Цель курса – дать общую характеристику современным государственным пресс-службам, правовому полю, в котором они действуют, а также их структуре, целям, задачам и формам деятельности. 

В результате освоения курса студент должен знать: особенности организации и функционирования пресс-служб государственных учреждений, коммерческих структур, общественных и политических организаций; правовые, процессуальные аспекты взаимодействия пресс-службы со средствами массовой информации; методы, приемы, формы, процедуры подачи информационно-новостных материалов.  Уметь: осуществлять информационно-аналитическую деятельность по изучению материалов СМИ; проблематизировать деятельность пресс-службы в качестве посредника в коммуникационной цепи между организацией, которую она представляет, и общественностью; прогнозировать на этом основании направления осуществляемой деятельности пресс-службы; определять причины успеха или неудачи проводимых PR-кампаний;
давать рекомендации по формированию имиджа организации, представляемой пресс-службой;
спланировать информационно-медийные акции или кампанию. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий:          лекции (12 часов), семинары (12 часов). Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.



	Телекоммуникационные и компьютерные технологии в связях с общественностью
	Дисциплина «Телекоммуникационные и компьютерные технологии в связях с общественностью» относится  к федеральному компоненту  дисциплин специализации  учебного плана специальности 030602 Связи с общественностью и адресована студентам 3 и 4 курса (6 и 7 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой социальных коммуникаций и технологий, факультета истории, политологии и права ИАИ РГГУ.

Основная цель курса – дать общее понятие о существующих возможностях продвижения в среде интернет, используя как традиционные ресурсы, так и ресурсы WEB 2.0. 


Задачи курса:

Обучающие – формирование представления о специфике PR и рекламы в Интернете, типах, структуре и содержании интернет-кампании,  концептуальных основах и моделях построения в зависимости от масштабов  капмпании; обучение использованию новейших интернет-технологий в реализации интернет-кампаний.

Развивающие – способствовать формированию у студентов навыков самостоятельной деятельности по продвижению в среде Интернет, планированию и программированию (стратегический анализ, разработка предложения, утверждение программы) и организации их деятельности как части  профессиональной деятельности выпускника.

При успешном освоении материала курса студент должен овладеть способами использования интернет-технологий при организации PR-кампаний.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий:          лекции (30 часов), семинары (36 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет в 6 семестре и экзамен в 7 семестре.

	Реклама в коммуникационном процессе
	Дисциплина «Реклама в коммуникационном процессе» относится к федеральному компоненту  цикла дисциплин специализации учебного плана специальности 030602 Связи с общественностью  и адресована студентам 4 курса (7-8 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой теории и практики общественных связей факультета истории, политологии и права  Историко-архивного института РГГУ.

Предметом дисциплины является: рекламная коммуникация как особая сфера профессиональной и научной деятельности, а также как социокультурная и общественно-производственная система, включающая в себя не только различные механизмы функционирования, но и различные стратегии преодоления т.н. коммуникативного барьера. Иными словами, реклама понимается как часть глобальной семиосферы. В этом случае на первый план выдвигается семиотическая функция рекламы.

Для будущих специалистов по связям с общественностью это имеет особое значение, поскольку уровень «информационного шума», препятствующего адекватному декодированию сообщения, в настоящее время существенно увеличился. Обеспечение адекватной дешифровки рекламного сообщения в этой ситуации приобретает особую значимость.

 Цель дисциплины: подготовить специалиста, обладающего комплексным представлением о рекламе в коммуникационном процессе как о динамической системе, откликающейся на новейшие тенденции развития общества и глобального рынка. Реклама в коммуникационном процессе характеризуется теснейшими связями со сферами культуры, политики и бизнеса. Именно поэтому для студентов представляет собой особую важность развития навыков комплексного анализа рекламного сообщения, вычленения структурных единиц и правильной их идентификации.

Брендинг как коммуникативный феномен занимает особое положение, занимая срединное положение между сферой связей с общественностью и рекламой. В данном курсе бренд понимается прежде всего как особое сообщение в системе прагматических коммуникаций. В свою очередь, брендинг можно определить как процесс трансляции сообщений в рамках прагматических коммуникаций.

 Задачи:

 •
Выявить функцию рекламной коммуникации в контексте новейших тенденций развития социума (глобализация, развитие информационных технологий, новые тенденции в экономике и изменения в социуме);

•
Вычленить основные составляющие современной модели рекламной коммуникации;

•
Сформировать у студентов навык структурирования рекламного сообщения;

•
Создать цельное и развернутое представление о бренде как особом феномене современной рекламной и социкультурной коммуникации;

•
Определить позицию брендинга в контексте рекламной коммуникации;

•
Обозначить новые тенденции развития и механизмы формирования рекламной коммуникации с учетом их применения в профессиональной деятельности.

В результате изучения дисциплины студент должен знать:

•
Терминологическое и понятийное наполнение рекламной коммуникации;

•
Основные этапы развития рекламы в России и за рубежом, равно как и новейшие тенденции развития рекламы;

•
Роль рекламы в обществе: важнейшие социокультурные предпосылки, формирующие современную рекламную коммуникацию и перспективы ее дальнейшего развития;

•
Виды рекламы и структуру современной рекламной коммуникации;

•
Специфику организации деятельности рекламного агентства и специфику медиапланирования;

•
Особенности построения рекламного сообщения с учетом развития средств массовой информации как каналов передачи сообщения;.

•
Основные механизмы креативности;

•
Структурные характеристики бренда;

•
Доминирующие стратегии брендинга в контексте рекламной коммуникации;

•
Новейшие технологии продвижения бренда;

  Уметь:

•
Применять навык деконструкции мифа и мифологемы в рекламном сообщении;

•
Пользоваться различными инструментами для создания рекламного сообщения;

•
уметь планировать и организовывать рекламные, пропагандистские, информационные кампании;

•
Организовывать и проводить мозговой штурм для решения креативных задач;

•
Выбирать каналы рекламной коммуникации, адекватные специфике рекламного сообщения;

•
Вычленять репутационный капитал бренда;

•
Соотносить каналы коммуникации брендинга с целевой аудиторией в рамках медиапланирования;

•
Применять такие инструменты брендинга как маркетинг событий и продакт- плейсмент в соответствии с адекватными стратегическими задачами рекламной кампании. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные (36 часов), практические (30 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов являются зачет (7 семестр) и экзамен (8 семестр).



	Организация и проведение кампаний  в сфере связей с общественностью 
	Дисциплина «Организация и проведение кампаний в сфере связей с общественностью» относится к федеральному компоненту  цикла дисциплин специализации  учебного плана специальности 030602 Связи с общественностью и адресована студентам 4 курса (9 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой социальных коммуникаций и технологий, факультета истории, политологии и права, Российского государственного гуманитарного университета.

В курсе освещается содержание и основные элементы PR-кампании. 

Цель дисциплины: формирование представления о структуре и содержании кампании в области связей с общественностью,  их концептуальных основах и моделях построения. 

Задачи: подготовить студентов к самостоятельной практической деятельности в сфере связей  с общественностью.

При успешном освоении материала курса студенты должны знать:


•
основные модели построения кампаний в сфере связей с общественностью;

•
содержание и основные элементы PR-кампаний в российской и мировой практике;

уметь:

•
представлять PR-кампанию в сфере связей с общественностью  как единый технологический процесс (в форме управленческой задачи);

•
проводить предварительное исследование проблемного поля (коммуникационный аудит, сканирование среды);

•
разрабатывать стратегические и тактические планы PR-кампаний;

•
выстраивать структуру (матрицу) и последовательность построения задач;

•
готовить предложения по организации и проведению кампаний;

•
реализовывать кампании в сфере PR;

•
 проводить оценку реализации программы, ее корректировку в ходе проведения.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий:          лекции (16 часов), семинары (18 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.



	Организация работы отдела по связям с общественностью
	Дисциплина «Организация  работы отдела по связям с общественностью» относится к федеральному компоненту  цикла дисциплин специализации  учебного плана специальности 030602 Связи с общественностью и адресована студентам 4 курса (7 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой социальных коммуникаций и технологий, факультета истории, политологии и права ИАИ РГГУ.

В курсе рассматриваются основы организации  и деятельности  службы связей с общественностью в государственных органах и других не бизнес структурах.

Задача курса: подготовить студентов к самостоятельной практической деятельности в сфере связей  с общественностью. 

После изучения курса студенты должны знать:

•
специфику маркетинга в PR;

•
роль связей с общественностью в реализации проектов и общей стратегии  кампании;

•
способы интеграции функции PR в кампании;

•
формы реализации стратегического и in house PR.;

•
основные подходы и принципы создания PR-отдела;

•
принципы организации, цели, задачи, структура и функции PR отдела и его сотрудников;

•
специфику целей, задач, функций и структуры корпоративных коммуникаций в ТНК;

•
 содержание аналитической   работы PR-отдела компании;

•
цели, задачи, стратегии, распределение функций PR и HR;

•
систему организации внутрифирменной информации;

•
специфику организации и деятельности отдела маркетинга и PR для компаний потребительского рынка.

В результате освоения  курса студенты должны уметь:

•
представлять PR-кампанию в сфере связей с общественностью  как единый технологический процесс (в форме управленческой задачи);

•
проводить предварительное исследование  и готовить аналитические документы в области «внутренних» и «внешних» коммуникаций компании;

•
налаживать систему внутри корпоративных коммуникаций;

•
использовать современные средства, инструменты, технологии, материальные и нематериальные ресурсы в деятельности PR-службы; 

•
проводить оценку эффективности PR-деятельности отдела.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий:          лекции (16 часов), семинары (18 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.



	Национально-региональный компонент

	Маркетинговые исследования в связях с общественностью
	Дисциплина «Маркетинговые исследования в связях с общественностью» относится к региональному компоненту  цикла дисциплин специализации  учебного плана специальности 030602 Связи с общественностью и адресована студентам 2 курса (4 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой социальных коммуникаций и технологий факультета истории, политологии и права ИАИ РГГУ.

           Цель дисциплины: обучение грамотному планированию, организации  и проведению маркетинговых исследований.

В результате освоения дисциплины студент должен обладать теоретическими знаниями по созданию программы и проведению маркетинговых исследований и должен предоставить программу самостоятельно проведенного маркетингового исследования с интерпретацией полученных результатов и написанием рекомендаций.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий:          лекции (24 часа), семинары (16 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	Консалтинг в связях с общественностью
	Дисциплина «Консалтинг в связях с общественностью» относится к региональному компоненту  цикла дисциплин специализации учебного плана специальности 030602 Связи с общественностью  и адресована студентам 4 курса (7 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой социальных коммуникаций и технологий факультета истории, политологии и права ИАИ РГГУ.

Цель дисциплины: помочь студентам приобрести знания и овладеть навыками в области  консультирования и практического менеджмента. 

В результате освоения дисциплины студент должен знать: методологию прикладных  исследований, применяемых в консультировании, методику проведения консультирования; технологии осуществления  консультирования;  

Уметь: проводить конкретные исследования социокультурных, экономических, политических процессов; создавать информационную базу прикладного исследования; использовать современные методы анализа данных; разрабатывать и применять  современные технологии консалтингового проектирования. 

Овладеть навыками:
современных методик проведения опросов общественного мнения, составления анкет, планов простых и глубинных интервью и т.д.; методами обработки информации и ее интерпретации; технологиями принятия и реализации решений; технологиями проведения кампаний; методиками консультирования и переговоров; методиками подготовки документов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий:          лекции (14 часов), семинары (12 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Дисциплины и курсы  по выбору студента

	Спецсеминары
	Дисциплина «Манипулятивные технологии в СМИ (спецсеминар)» относится к региональному компоненту цикла дисциплин специализации учебного плана специальности 030602 Связи с общественностью  и адресована студентам 4 курса (7-8 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой теории и практики общественных связей факультета истории, политологии и права Историко-архивного института РГГУ.

Цель дисциплины: формирование медиакомпетентности студентов, как составляющей их профессиональной подготовки путем овладения теоретическими знаниями, практическими умениями и личностными качествами, обеспечивающими устойчивость к медиаманипуляциям, выражающуюся в адекватном уровне развития когнитивного, практического, мотивационного и эмоционального критериев медиакомпетентности.

 Задачи:

1) Формирование адекватного параметрам медиакомпетентности уровня теоретической подготовленности студентов к сопротивлению манипулятивному влиянию СМИ.

2) Развитие необходимых антиманипулятивных навыков и умений:

а) активность, избирательность в поиске, получении и переработке информации, концентрация внимания, произвольного запоминания медиаинформации, ориентации в медиапотоках;

б) способность критически анализировать, сравнивать, интерпретировать медиатексты, декодировать технологии и техники языковой манипуляции (критическое мышление);

в) способность самостоятельно сравнивать, осмысливать, оценивать, анализировать и интерпретировать медиатекст (критическая автономия), относительная скептичность по отношению к СМИ, нестереотипность  восприятия.

3) Нейтрализация у обучающихся таких мотивов медиапотребления, как развлечение, мода, привычка, и закрепление таких потребностей в обращении к сетевым СМИ, как получение информации, сопоставление с другими источниками информации и т.д.

4) Выработка у обучаемых адекватного параметрам медиакомпетентности уровня эмоциональной стабильности по отношению к медиатекстам: способность различать эмоциональную и рациональную реакцию при восприятии новостных текстов; купирование «раскачивания» эмоциональной сферы, сенсибилизации и десенсибилизации.

В результате изучения дисциплины студент должен знать:

•
хронологию изучения феномена манипулятивного воздействия в отечественной и зарубежной литературе;

•
основные подходы к пониманию терминов «манипуляция», «медиаманипуляция» и смежных с ними понятий;

•
структуру манипулирования в СМИ и составляющие ее факторы;

•
приемы и техники языковой манипуляции в текстах СМИ;

•
причины опасности манипуляции для психики и способы противодействия медиаманипуляциям;

  Уметь: 

•
целенаправленно воспринимать медиаинформацию, произвольно ее запоминать;

•
критически сравнивать и анализировать, раскрывать существенные свойства изучаемого медиатекста, сопоставлять элементы медиатекста;

•
находить применяемые в медиатексте манипулятивные технологии и техники манипулирования, определять специфику, характер, частоту их применения, анализировать цель манипуляции;

•
делать выводы относительно ценности, точности, достоверности медиаинформации;

•
интерпретировать медиатекст, сравнивать различные медиаисточники;

•
ощущать медиавоздействие и сопротивляться ему;

•
самостоятельно использовать полученные знания в повседневных ситуациях взаимодействия с медиаинформацией.

И обладать навыками:

•
критическим и рефлексивным стилем мышления, критической автономией;

•
способностью уверенно ориентироваться в медиапотоке, сохранять критическую дистанцию по отношению к массовой информации, сопротивляться медиаманипуляциям;

•
способностью к осознанному, неповерхностному, глубокому суждению о медиатекстах, декодированию манипулятивных технологий, техник, целей их применения в конкретном медиатексте;

•
пониманием механизма воздействия языкового манипулирования в СМИ на сознание, установку, убеждение  аудитории;

•
эмоциональной стабильностью в восприятии медиатекстов, исключающей явления сенсибилизации и десенсибилизации;

•
адекватной мотивационной структурой медиапотребления (преобладание комплекса гносеологических, интеллектуальных, творческих, эстетических мотивов перед мотивами развлечения, моды, получения острых ощущений);

•
ясностью, точностью, конкретностью, последовательностью, глубиной, непредвзятостью, самостоятельностью, уверенностью выражения мнений относительно медиатекстов;

•
умением рассуждать диалогически, делать выводы аргументированно, при расширении угла зрения (рассмотрении текста с разных сторон) и обобщении без стремления к упрощению.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: семинарские (46 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.




