	ДИСЦИПЛИНЫ СПЕЦИАЛИЗАЦИИ    

	Федеральный компонент

	История стран Азии и Африки
	Дисциплина «История стран Азии и Африки» является частью федерального компонента цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности «Востоковедение. Африканистика» и адресована студентам первого и второго курса (2-4 семестры). Дисциплина разработана и реализуется кафедрой современного Востока на факультете истории, политологии и права. 

Предмет курса – знакомство студентов с основными вехами и важнейшими событиями политической истории азиатских и африканских обществ, а так же и выяснение некоторых общих закономерностей социальной эволюции, формирование правильного представления о наиболее существенных факторах и «пружинах» цивилизационного процесса.

Цель курса – расширить общеисторический кругозор учащихся, углубить их профессиональное представление об истории неевропейских государств. Данная цель достигается в результате решения следующих задач:

– обучение студентов пониманию основных черт исторического развития каждого из азиатских и африканских регионов в средние века; 

– уяснение студентами фундаментальных черт регионального развития и цивилизационных характеристик;

– анализ сложного комплекса колониальных и постколониальных отношений в этих странах.

Студент должен знать основные вехи развития восточных циуилизаций, а также существенные отличия развития Востока в наиболее важных сферах деятельности (политической, социальной и экономической) от аналогичного развития Запада. Студент также должен уметь прогнозировать (на основе имеющихся знаний о культуре и истории того или иного региона Востока) развитие понимания современной политической обстановки. 

На изучение данной дисциплины отводится 114 академических часов. В ходе реализации курса предусмотрены следующие формы занятий: 37 лекций (74 часа) лекционных занятий, 20 семинаров (40 часов). По семестрам занятия распределены следующим образом:

2 семестр – 16 занятий (32 часа)

3 семестр – 17 занятий (34 часа)

4 семестр – 24 занятия (48 часов)

Формой итогового контроля знаний студентов являются экзамены по результатам 2 и 4 семестров, а также зачет в 3 семестре.

	Теория литературы
	Дисциплина «Теория литературы» является частью федерального компонента цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности «Востоковедение. Африканистика» и адресована студентам 4 курса (8 семестр). Дисциплина разработана и реализуется кафедрой теории и практики общественных связей на факультете истории, политологии и права. 

Цель курса – сформировать у студентов систему ориентирующих знаний о теории литературе при рассмотрении основополагающих аспектов теоретической и исторической поэтики. Задачи курса: 

- изложить основы методологии и систему методических приемов работы с литературным произведением; 

- дать представление о специфике методов теории литературы в анализе различных аспектов литературного произведения – таких, как речь, сюжет, повествование – и характеристике типических структур художественного целого, т.е. рода, жанра и стиля; 

- овладеть навыками литературоведческого анализа на разных уровня (проблемно-тематический, структурно-композиционном и т.д.); 

- сформировать навыки работы с исследовательской литературой, учебными пособиями и т.п. 

В результате освоения дисциплины обучающийся должен знать: 

- генезис литературного творчества и контекст функционирования литературы;

- структуру и типы литературного произведения;

- технику литературоведческого анализа.

Должен уметь: 

- рассматривать литературный процесс в культурном контексте эпохи;

- анализировать литературное произведение в единстве его формы и содержания;

- пользоваться справочной и критической литературой (литературные энциклопедии и словари, библиографические справочники и т.д.).

Должен владеть основными навыками являются: работа с учебной, научной и художественной литературой. 

На изучение данной дисциплины отводится 40 академических часов. В ходе реализации курса предусмотрены следующие формы занятий: 12 лекций (24 часа) и 8 семинаров (16 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен в 8 семестре.

	Мировая экономика
	Курс «Мировая экономика» является частью федерального компонента цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана и адресована студентам 4 курса (8 семестр) неэкономических специальностей (менеджмент организации; маркетинг; востоковедение.африканистика; прикладная информатика). Дисциплина реализуется на Факультете истории, политологии и права экономическим факультетом Института экономики, управления и права РГГУ кафедрой «Мировая экономика». 

Предмет курса - активизация самостоятельной аналитической работы студентов с разнообразием первоисточников, статистических данных, официальных и авторских публикаций. 

Основная цель курса – системное освоение студентами прогрессирующих знаний в сфере основных теорий и современной практики мирового хозяйства, сдвигов и закономерностей развития мировой экономики, актуальных проблем и возможностей динамичного развития производительных сил и производственных отношений в основных группах стран и отдельных государствах.

Главные задачи курса:

•
усвоение студентами сущности и содержания основных категорий мировой экономики и ее подсистем;

•
изучение теоретических основ международного разделения труда, управления внешнеэкономической деятельностью, факторов формирования и развития мирового хозяйства;

•
рассмотрение основных форм международного сотрудничества и современных особенностей развития субъектов мирового хозяйства;

•
изучение основных закономерностей, сдвигов в эволюции мировой экономики и перспектив развития её субъектов.


В результате изучения дисциплины студент должен знать системные, обобщённые знания о теориях международного разделения труда; факторах эволюции мирового воспроизводства; актуальных тенденциях, проблемах и перспективах развития мировой экономики и ее основных субъектов; выработать навыки самостоятельного анализа экономической ситуации в отдельных регионах и странах

На изучение данной дисциплины отводится 44 академических часа. В ходе реализации курса предусмотрены следующие формы занятий: 15 лекций (30 часов) и 7 семинаров (14 часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен в 8 семестре.

	Международные экономические отношения
	Дисциплина «Международные экономические отношения» является частью федерального компонента общепрофессионального цикла дисциплин учебного плана специальности «Востоковедение. Африканистика» (специалитет) и читается для студентов 5 курса (9 семестр). Дисциплина реализуется на Факультете истории, политологии и права экономическим факультетом Института экономики, управления и права РГГУ кафедрой «Мировая экономика».

Предмет курса - теоретические основы международых экономических отношений. 

Цель курса – сформировать у студентов комплексное представление о международных экономических отношений как глобальной системе взаимосвязей. 

Задачи курса: 

- рассмотреть структуру и динамику международных экономических отношений;

- дать фактические знания о международном регулировании внешней торговли.  

- рассмотреть основные инструменты регулирования международной торговли, такие как тарифные и нетарифные барьеры.

В результате освоения дисциплины обучающийся должен: 

- знать основные формы международных экономических отношений и инструменты их реализации, а также главные направления внешнеэкономической политики России.

- уметь анализировать экономическую конъюнктуру;

- обладать навыками сбора достоверной информации по вопросам экономики из достоверных источников. 

На изучение данной дисциплины отводится 62 академических часа. В ходе реализации курса предусмотрены следующие формы занятий: 21 лекция (42 часа) и 10 семинаров (20 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен в 9 семестре.

	Национально-региональный компонент


	Европейский язык (специальный курс)
	Дисциплина «Европейский язык (специальный курс)» является курсом регионального компонента цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности «Востоковедение. Африканистика» и адресована студентам 2-3 курсов (4-6 семестры). Дисциплина реализуется на Факультете истории, политологии и права Кафедрой иностранных языков ИАИ.

Общей целью курса является формирование у студентов профессионально-коммуникативной компетентности, результатом которой должна стать способность и готовность студентов к письменной и устной коммуникации на иностранном языке. Обучение проводится на материале текстов культурологической, страноведческой, общественно-политической, профессиональной тематики. В процессе изучения данной дисциплины студенты знакомятся с основными жанрами и стилями аутентичной литературы, учатся работать с различными источниками информации на иностранном языке, овладевают теорией и практикой перевода. 

 В ходе изучения дисциплины студенты смогут существенно пополнить запас знаний, активно осваивая новые понятия, переосмыслить содержание и смысл уже имеющихся умений и знаний. 

Программой предусмотрены следующие виды контроля: текущий контроль в форме устных опросов и контрольных работ, промежуточный контроль в форме промежуточной аттестации, итоговый контроль в форме зачетов с оценкой и экзаменов. 

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 180 часов.

На аудиторные занятия отводится:

4 семестр – 60 часа (зачет с оценкой);

5 семестр – 64 часа (зачет с оценкой).

6 семестр – 56 часов (экзамен)


Учебно-методический комплекс (УМК) «Правовые системы Японии» является частью регионального компонента общеспрофессионального цикла дисциплин учебного плана специальности «Востоковедение.Африканистика» и адресован для студентов IV курса ( 7 и 8 семестры). 

	Предмет курса -  правовая система Японии и ее история.

Цель -  формирование у студентов общего представления о правовой системе КНР.

На основе изучения эволюции правовых систем Японии, текущего положения правовых её институтов дать студентам адекватное понимание современного развития законодательства и судебной системы, политических структур страны восходящего солнца. Реализация такой цели непременно связана с необходимостью подготовки востоковеда – профессионала – япониста, свободно разбирающегося в государственно-правовом устройстве Японии, крупнейшей экономики и мощного политического актора Восточной Азии.

Упомянутая выше цель предполагает осуществление в рамках данного курса следующих взаимосвязанных между собой основных задач:

- освоение совокупности понятий и терминов, относящихся к данному курсу;

- изучение правовых систем Японии в их развитии и современном состоянии;  

- овладение навыком сопоставления правовых систем Японии с одной стороны и Китая и Запада с другой;

- рассмотрение студентами основных памятников японского законодательства, а также действующих правовых актов в связи с потребностью в практическом их использовании;

По итогам изучения дисциплины студенты должны знать основные этапы возникновения и эволюции правовых систем Японии, взаимосвязь этих процессов с ее политическим, социальным и культурным развитием; ключевые понятия и принципы современного японского права; быть в состоянии сравнивать правовые системы Японии, Китая и западных стран; обладать умением анализировать  и применять на практике японские юридические источники.

На изучение дисциплины отводится 72 академических часа. В ходе реализации курса предусмотрены следующие формы занятий: 22 лекции (44 часа) и 14 семинаров (28 часов). По семестрам они распределяются следующим образом:

7 семестр- 19 занятий (38 часов), 8 семестр- 17 занятий (34 часа)

Формой итогового контроля знаний студентов являются зачеты по результатам 7 и 8 семестра.
	


