	ДИСЦИПЛИНЫ СПЕЦИАЛИЗАЦИИ

	Дисциплины специальности

	ПРАКТИЧЕСКИЙ КУРС ОСНОВНОГО ИНОСТРАННОГО ЯЗЫКА
	Дисциплина «Практический курс основного иностранного языка (китайский язык)» относится к дисциплинам специальности цикла дисциплин специализации учебного плана специальности 031301 Теоретическая и прикладная лингвистика ГОС ВПО и адресована студентам 1-5 курса (1-9 семестр).

Предмет дисциплины: современный китайский язык (путунхуа).

Цель дисциплины: научить студентов практическому владению современным китайским языком и дать им возможность вести исследования в соответствии с полученной специальностью с использованием материала китайского языка.

Задачи дисциплины: научить студента владеть устной и письменной речью в пределах изученной общественно-политической, экономической, страноведческой, историко-филологической, философской и бытовой тематики и выполнять функции переводчика-референта, пользуясь активным запасом лексики и фразеологии в 4500 единиц; обучение навыкам чтения современной прессы, литературных произведений, общения на языке на бытовые темы; изучение места китайского языка в общей типологической и генетической классификации языков мира, а также его основных особенностей; обучение работе со специальной литературой на китайском языке.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: практические занятия (1096 часов).

Форма итогового контроля: 1,3,5,7 семестры – зачет, 2,4,6,8,9 – экзамен.
Дисциплина «Практический курс основного иностранного языка (турецкий язык)» относится к дисциплинам специальности цикла дисциплин специализации учебного плана специальности 031301 Теоретическая и прикладная лингвистика ГОС ВПО и адресована студентам 1-5 курса (1-9 семестр).
Предмет дисциплины: современный турецкий язык.

Цель дисциплины: научить студентов практическому владению современным турецким языком и дать им возможность вести исследования в соответствии с полученной специальностью с использованием материала турецкого языка.

Задачи дисциплины: научить студента владеть устной и письменной речью в пределах изученной общественно-политической, экономической, страноведческой, историко-филологической, философской и бытовой тематики и выполнять функции переводчика-референта, пользуясь активным запасом лексики и фразеологии в 4500 единиц; обучение навыкам чтения современной прессы, литературных произведений, общения на языке на бытовые темы; изучение места турецкого языка в общей типологической и генетической классификации языков мира, а также его основных особенностей; обучение работе со специальной литературой на турецком языке.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: практические занятия (1096 часов).

Форма итогового контроля: 1,3,5,7 семестры – зачет, 2,4,6,8,9 – экзамен.

	ПРАКТИЧЕСКИЙ КУРС ВТОРОГО         ИНОСТРАННОГО ЯЗЫКА
	Дисциплина «Практический курс второго иностранного языка (Английский язык как второй иностранный для продолжающих продвинутых групп)» относится к дисциплинам специальности цикла дисциплин специализации учебного плана специальности 031301 Теоретическая и прикладная лингвистика ГОС ВПО и адресована студентам 4,5 курса (7-9 семестры).

Предмет дисциплины: современный английский язык.

Цель дисциплины: обучение студентов навыкам владения английским языком, соответствующим уровню C 1 по глобальной шкале Совета Европы.

Задачи дисциплины: представить комплекс сведений о различных аспектах структуры и функционирования современного английского языка, в частности сведения о системе лексики и грамматики современного английского языка, стилистических и коммуникативных характеристиках слов и грамматических конструкций и элементы страноведения; познакомить студентов с англоязычной лингвистической литературой, изучить метаязык лингвистики, обучить навыкам устного и письменного перевода и реферирования специальных текстов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: практические занятия (180 часов).

Форма итогового контроля: 7, 9 семестры – экзамен, 8 семестр – зачет.
Дисциплина «Практический курс второго иностранного языка (Польский язык как второй иностранный для продолжающих продвинутых групп)» относится к дисциплинам специальности цикла дисциплин специализации учебного плана специальности 031301 Теоретическая и прикладная лингвистика ГОС ВПО и адресована студентам 4,5 курса (7-9 семестры).

Предмет дисциплины: современный польский язык.

Цель дисциплины: расширение и укрепление общелингвистической подготовки студентов-лингвистов.

Задачи дисциплины: обогатить представление о славянском языковом родстве, месте польского и русского языков среди других славянских языков, об исторических связях польского языка с русским; овладение студентами элементарной коммуникативной компетенцией, которая позволяла бы пользоваться иностранным языком как в социально-бытовой, так и профессионально-ориентированной сфере.

В результате освоения дисциплины студенты должны уметь активно владеть основными навыками нормативного произношения, чтения и письма; устно и письменно объясниться в большинстве стандартных  ситуаций общения, используя компенсаторные стратегии, позволяющие обходить языковые трудности в речевой деятельности; воспринимать на слух спонтанную речь носителя языка; читать и переводить  несложные оригинальные тексты различных жанров, понимая с различной степенью глубины заложенную в них информацию; работать с текстами по специальности, извлекая из них необходимую информацию; уметь принимать участие в дискуссии, обсуждении вопросов по специальности; выступать с небольшими подготовленными сообщениями на научную тему.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: практические занятия (180 часов).

Форма итогового контроля: 7, 9 семестры – экзамен, 8 семестр – зачет.


	Дисциплины специализации

	ТЕОРИЯ ГРАММАТИКИ
	Дисциплина«Теория грамматики» относится к циклу дисциплин специализации учебного плана специальности 031301 Теоретическая и прикладная лингвистика ГОС ВПО и адресована студентам 4 курса (8 семестр).

Предмет дисциплины: введение в современные грамматические теории.

Цель дисциплины: на примере конкретных грамматических теорий разъяснить методологические основы и основные задачи наиболее влиятельных лингвистических исследовательских программ, таких, как порождающая грамматика Н. Хомского, лексико-функциональная грамматика Дж. Бреснан и Р. Каплана, «грамматика слов» Р. Хадсона, модель «Смысл Текст» И. А. Мельчука и А. К. Жолковского. Именно грамматика находится в центре внимания теоретиков-лингвистов и является своего рода “полигоном” для проверки перспективности общелингвистических идей.

Конкретные грамматические проблемы, на решение которых претендуют перечисленные теории, рассматриваются в тесной связи с основными объяснительными задачами, которые ставит перед собой лингвистическая теория. Каждая такая проблема рассматривается как шаг в реализации той исследовательской программы, которая выдвигается авторами соответствующей теории. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (28 часов), лабораторные занятия (28 часов).

Форма итогового контроля – экзамен.

	ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ КУРС ОСНОВНОГО ИНОСТРАННОГО ЯЗЫКА
	Дисциплина «Теоретический курс основного иностранного языка (арабский язык)» относится к циклу дисциплин специализации учебного плана специальности 031301 Теоретическая и прикладная лингвистика ГОС ВПО и адресована студентам 4 курса (7-8 семестр).

Цель дисциплины: научить студентов применять к конкретному материалу основного изучаемого языка (в данном случае, арабского) идеи и методы современной лингвистики, продемонстрировать неразрывную связь лингвистической теории и конкретных задач описательной лингвистики.

Задачи дисциплины:  ознакомить студентов с типологическими особенностями сегментной и супрасегментной фонетики литературного арабского языка и арабских диалектов, с некоторыми особенностями морфонологии; дать студентам основы типологического описания грамматического строя литературного арабского языка и арабских диалектов: особенности морфонологической структуры слова, проблемы деления слов на части речи, грамматические категории, словоизменение и словообразование; взгляды ученых на грамматические способы словоизменения и словообразования (внутренняя флексия или прерывистая морфема); изложить основные вопросы синтаксического строя литературного арабского языка: синтаксические способы связи слов, виды словосочетаний и их структура; основные виды предложений: именное и глагольное; расхождение точек зрения на именное предложение, учение традиционной арабской грамматики о предложении; вкратце дать характеристику лексического состава арабского языка: основной словарный фонд, производная лексика, новообразования и заимствования.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (60 часов).

Форма итогового контроля: 7 семестр – зачет, 8 семестр – экзамен.
Дисциплина «Теоретический курс основного иностранного языка (турецкий язык)» относится к циклу дисциплин специализации учебного плана специальности 031301 Теоретическая и прикладная лингвистика ГОС ВПО и адресована студентам 4 курса (7-8 семестр).

Предмет дисциплины: грамматика современного турецкого языка с точки зрения современной лингвистической теории.

Цель дисциплины: развитие теоретико-лингвистического мышления студентов, изучающих в качестве основного иностранного языка современный турецкий язык.

Задачи дисциплины: осмысление студентами теоретических положений, усвоенных ими на общелингвистических курсах, в приложении к конкретному материалу основного изучаемого языка; осознание студентами места турецкого языка в общей типологической и генетической классификации языков мира; выделение основных особенностей, характеризующих современный турецкий язык.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (60 часов).

Форма итогового контроля: 7 семестр – зачет, 8 семестр – экзамен.

	СПЕЦКУРСЫ, СПЕЦСЕМИНАРЫ
	Дисциплина «Грамматика неиндоевропейского языка (алюторский язык)» (спецкурс) относится к дисциплинам и курсам по выбору студента цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 031301 Теоретическая и прикладная лингвистика ГОС ВПО и адресована студентам 3 курса (6 семестр).

Предмет дисциплины: грамматическая система языков неиндоевропейского строя.

Особенность курса состоит в том, что для построения адекватных лингвистических моделей специалисту-лингвисту необходимо быть знакомым не только с европейскими языками, характеризующимися в целом привычным для носителя русского языка грамматическим строем, но и с языками других генетических семей и другой грамматической структуры. Особенно интересны в этом отношении некоторые "экзотические" малоизученные языки, часто обладающие уникальной грамматической структурой. Именно к таким языкам относится алюторский язык.

Цель дисциплины: дать студенту представление о грамматической структуре алюторского языка, обучить навыкам элементарного грамматического анализа алюторских текстов, познакомить с алюторским фольклором и семиотическим миром алюторцев. Курс построен таким образом, что студенты получают возможность получить сведения не только об алюторском языке, но через элементы сравнительной грамматики и о других языках чукотско-камчатской языковой семьи. Особое внимание в курсе уделяется характеристике алюторского языка по уже хорошо разработанным универсальным типологическим параметрам, относящимся к разным уровням структуры языка. В результате прослушивания данного курса студент получает полное представление о типологическом портрете алюторского языка.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: семинары (56 часов).

Форма итогового контроля – зачет.
Дисциплина «Именные категории в языках мира» (спецкурс) относится к дисциплинам и курсам по выбору студента цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 031301 Теоретическая и прикладная лингвистика ГОС ВПО и адресована студентам 3 курса (6 семестр).

Предмет дисциплины: предложить студентам необходимый инструментарий для построения адекватных лингвистических моделей языков неиндоевропейского строя.

Особенность курса подобного рода в том, что для построения адекватных лингвистических моделей специалисту-лингвисту необходимо быть знакомым не только с европейскими языками, характеризующимися в целом привычным для носителя русского языка грамматическим строем, но и с языками других генетических семей и другой грамматической структуры.

Цель дисциплины: дать студенту представление о теоретических проблемах, связанных с установлением состава словоизменительных категорий, о разнообразии именных категорий в языках мира, о более или менее стандартном инвентаре этих категорий, обучить навыкам установления инвентаря именных категорий в основном изучаемом языке и вообще в произвольно взятом языке.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: семинары (56 часов).

Форма итогового контроля – зачет.


