	ФАКУЛЬТАТИВЫ

	ДРЕВНИЕ И РЕДКИЕ ЯЗЫКИ
	Дисциплина «Древние и редкие языки (санскрит)» относится к факультативным дисциплинам учебного плана специальности 031301 Теоретическая и прикладная лингвистика ГОС ВПО и адресована студентам 2 и 3 курса (4,5,6 семестр) 

Предмет дисциплины: древнеиндийский язык санскрит, на котором составлены все индуистские и некоторые буддийские канонические тексты, эпические и литературные произведения («Махабхарата», «Рамаяна» и пр.), научные произведения и т.п. Более архаичную форму этого языка на другой диалектной основе представляет собой т.н. «ведийский язык», т.е. язык вед, прежде всего «Ригведы». Санскрит принадлежит к индоарийским языкам, в свою очередь входящим в индоиранскую группу индоевропейской языковой семьи.

Цель дисциплины: научить студентов языку памятников классической индуистской литературы.

Задачи дисциплины: практическое овладение студентами навыками чтения древних текстов на санскрите; осознание студентами места санскрита в общей типологической и генетической классификации языков мира, выделение его основных особенностей. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (76 часов).

Форма итогового контроля – зачет (4-6 семестры)

	ПРИКЛАДНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ В ЛИНГВИСТИКЕ
	Дисциплина «Прикладные направления в лингвистике: документация исчезающих языков» относится к факультативным дисциплинам учебного плана специальности 031301 Теоретическая и прикладная лингвистика ГОС ВПО и адресована студентам 4 курса (8 семестр).

Предмет дисциплины документация и документирование языков, находящихся под угрозой исчезновения, 

Цель дисциплины: обучение практическим навыкам работы с селькупскими, кетскими или эвенкийскими текстами, записанными в ходе экспедиций 1996-2006 гг. (выбирается один из этих трех языков) на основе выбора модели описания языковой структуры и соответствия существующих моделей описания реальному языковому материалу.

Задача дисциплины: обучить студентов работе с экспедиционными расшифровками текстов: выверке транскрипционной записи, грамматическому глоссированию, выявлению особенностей построения текстов разных жанров, рассмотрению кодовых переключений. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (24 часа)

Форма итогового контроля – зачет.
Дисциплина «Прикладные направления в лингвистике: межсегментный анализ и кореференция в русском языке» относится к факультативным дисциплинам учебного плана специальности 031301 Теоретическая и прикладная лингвистика ГОС ВПО и адресована студентам 5 курса (9 семестр).

Предмет дисциплины составляют проблемы автосатического анализа межсегментных связей и кореферентых отношений как этапы поверхностно-синтаксического автоматического анализа. Рассматриваются базисные свойства линейной структуры сегментов русского предложения и ступени синтаксического анализа, необходимые для построения графа межсегментых связей и субграфа кореферентных отношений. 

Цель дисциплины: ознакомление студентов с особенностями и сложностями поверхностно-синтаксической интерпретации проекции графов внутрисегментных связей на линейную структуру русского предложения и построения субграфа кореферентных связей в рамках предложения и формирование у студента некоторой совокупности теоретико-методологических представлений о грамматике построения графа сегментов и отношений кореференции в рамках русского предложения. 

Задачи дисциплины: обучение студентов теоретическим и практическим основам анализа линейно-комбинаторной структуры русского предложения, принципам построения алгоритмов, его анализирующих, и работы с ними на базе разрабатываемой в настоящее время автором системы; анализ сложности и неоднозначности дешифровки естественного текста на всех уровнях анализа линейно-комбинаторной структуры русского предложения.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (34 часа).

Форма итогового контроля – зачет.
Дисциплина «Прикладные направления в лингвистике: Трудности русской грамматики» относится к факультативным дисциплинам учебного плана специальности 031301 Теоретическая и прикладная лингвистика ГОС ВПО и адресована студентам 4 курса (7 семестр).

Предмет дисциплины: особенности русской грамматики, представляющие трудности при усвоении.

Цель дисциплины: сформировать у студентов комплекс знаний, необходимый для анализа проблем, возникающих при обучении русскому языку носителей различных языков


Задачи дисциплины: научить студентов сопоставлять грамматические особенности различных языков в целях преподавания; на основании знания лингвистических особенностей русского языка выбирать методы работы с ними, оптимальные для данных условий.


Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (26 часов) 

Форма итогового контроля – зачет.

	ЛИНГВИСТИКА И СМЕЖНЫЕ ДИСЦИПЛИНЫ
	Дисциплина «Лингвистика и смежные дисциплины (Дистрибутивно-статистический анализ в семантике и стилистике)» относится к факультативным дисциплинам учебного плана специальности 031301 Теоретическая и прикладная лингвистика ГОС ВПО и адресована студентам 1 курса (2 семестр).

Предметом дисциплины являются статистические и измерительные методы исследования, применяемые в теории языка, при синхронном, сравнительном и историческом описании явлений языка и речевой коммуникации. 

Цель дисциплины: дать слушателям по возможности полную и систематизированную картину всего многообразия существующих квантитативных методов, подходов, приемов. 

Задача дисциплины: показать специфику применения количественных методов в языкознании и поэтике, научить грамотной постановке лингвистических задач для количественного исследования и привить навыки самостоятельного пользования квантитативными приемами и процедурами.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (68 часов).

Форма итогового контроля – зачет.
Дисциплина «Лингвистика и смежные дисциплины (История дешифровки древних систем письма)» относится к факультативным дисциплинам учебного плана специальности 031301 Теоретическая и прикладная лингвистика ГОС ВПО и адресована студентам 1 курса (1 семестр).

Предметом дисциплины является теория и методика дешифровки древних систем письма. Предполагается элементарное ознакомление с древнеегипетской иероглификой, клинописью, хеттской иероглификой. Разбираются также искусственные дешифровочные задачи.

Целью дисциплины: ввести студентов в круг проблем дешифровки древних систем письма. Помимо культурно-исторической информации, каждая история дешифровки заключает в себе конкретную лингвистическую задачу, решение которой дает возможность студенту повторить открытие, совершенное великими дешифровщиками.

Задачи дисциплины: познакомить студентов с историей дешифровок древних письменностей; продемонстрировать основные методы и алгоритмы дешифровки, выработать у студентов дешифровочный подход к анализу текстов на неизвестном языке.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (68 часов).

Форма итогового контроля – зачет.

	ОБЕСПЕЧЕНИЕ БЕЗОПАСНОСТИ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ
	Дисциплина «Обеспечение безопасности жизнедеятельности» относится к факультативным дисциплинам учебного плана специальности 031301 Теоретическая и прикладная лингвистика ГОС ВПО и адресована студентам 4 курса (7 семестр).

Дисциплина реализуется группой обеспечения безопасности жизнедеятельности.

Предметом дисциплины является безопасность жизнедеятельности как научная дисциплина, ее структура и содержание, термины и определения; безопасность личности, общества и государства; общая классификация чрезвычайных ситуаций (ЧС).

Цель дисциплины - формирование профессиональной культуры безопасности (ноксологической культуры), готовности и способности специалиста использовать в профессиональной деятельности приобретенную совокупность знаний, умений и навыков для обеспечения безопасности в сфере профессиональной деятельности, характера мышления и ценностных ориентаций, при которых вопросы безопасности рассматриваются как приоритетные, особенно ярко выраженные при чрезвычайных ситуациях, их воздействии на человека и среду его обитания, что дает возможность применения полученных знаний и навыков для защиты жизни и здоровья в чрезвычайных ситуациях.

Задачи дисциплины: изучить характер чрезвычайных ситуаций и их последствия для жизнедеятельности; овладеть правовыми основами безопасности жизнедеятельности при возникновении чрезвычайных ситуаций; подготовить студентов к осознанным действиям в чрезвычайных ситуациях, научить грамотно применять способы защиты жизни и здоровья в сложившейся критической обстановке; сформировать навыки оказания первой помощи населению при ликвидации последствий аварий, катастроф, стихийных бедствий, а так же при массовых эпидемиях.

В результате изучения дисциплины студент должен знать теоретические основы обеспечения безопасности жизнедеятельности; негативные воздействия ЧС на человека и среду его обитания; основы защиты населения; способы и средства защиты населения в ЧС; основы первой помощи в ЧС; уметь определять характер ЧС и их поражающие факторы; выбирать методы защиты от опасностей и способы обеспечения комфортных условий жизнедеятельности; осуществлять мероприятия по защите населения в ЧС; владеть навыками оказания первой помощи.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (46 часов), семинары (4 часа).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.


