	ОБЩИЕ МАТЕМАТИЧЕСКИЕ И ЕСТЕСТВЕННОНАУЧНЫЕ ДИСЦИПЛИНЫ

	Федеральный компонент

	МАТЕМАТИКА И ИНФОРМАТИКА
	Дисциплина «Математика и информатика» относится к федеральному компоненту цикла общих математических и естественнонаучных дисциплин учебного плана специальности 031301 Теоретическая и прикладная лингвистика и адресована студентам 1 и 2 курса(1,2,3 семестр).

Предметом дисциплины: природа основных понятий математики, основы ее применения в гуманитарной сфере, информационная культура и основные способы ее применения в научной и образовательной деятельности. 

Цель дисциплины: развитие математической и информационной культуры и навыков ее применения, развитие навыков использования математических методов и основ математического моделирования и умения применять новые информационные технологии в профессиональной деятельности.

Задачи дисциплины: научить правильно использовать понятийный аппарат математики и информатики; ознакомить студента с проблемами создания нового информационного пространства; эффективно использовать математические методы и модели в современных компьютерных технологиях для решения своих профессиональных задач.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (82 часа), лабораторные занятия (82 часа).

Форма итогового контроля – зачет.

	КОНЦЕПЦИИ СОВРЕМЕННОГО ЕСТЕСТВОЗНАНИЯ
	Дисциплина «Концепции современного естествознания» относится к федеральному компоненту цикла общих математических и естественнонаучных дисциплин учебного плана специальности 031301 Теоретическая и прикладная лингвистика и адресована студентам 4 курса (8 семестр).

Предметом дисциплины являются основополагающие концепции различных естественных наук, образующие единую картину мира.

Цель дисциплины: дать студентам общее представление о современной естественнонаучной картине мира, сформировать у них целостный научный взгляд на мир. 

Задачи дисциплины: развитие представлений о естествознании как о специфической предметной области; формирование представлений о глобальных идеях, свойственных естествознанию как системе естественных наук; формирование представлений о двух стратегиях (классической и неклассической)  естественнонаучного мышления и их характерных познавательных принципах; формирование единой естественнонаучной картины мира (ЕНКМ) как неотъемлемой части Единой картины мира; формирование представлений о месте и роли человека в эволюции Земли и Вселенной в целом.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (20 часов), семинары (14 часов).

Форма итогового контроля – зачет.

	Национально-региональный компонент

	ИНФОРМАТИКА И ПРОГРАММИРОВАНИЕ
	Дисциплина «Информатика и программирование» относится к региональному компоненту цикла общих математических и естественнонаучных дисциплин учебного плана специальности 031301 Теоретическая и прикладная лингвистика ГОС ВПО и адресована студентам 2 курса (4 семестр).

Предметом дисциплины являются навыки использования персонального компьютера в профессиональной деятельности и язык программирования Паскаль.

Цель дисциплины: формирование у студентов комплекса умений, необходимых для использования компьютера и грамотного решения учебных задач. 

Задачи дисциплины: изучение отдельных компонентов операционной системы Windows; формирование у студентов системы понятий, необходимых для дальнейшего самостоятельного изучения современных методов программирования; формирование системы умений и навыков решения задач с помощью языка программирования Паскаль.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (22 часа), лабораторные занятия (28 часов).

Форма итогового контроля – экзамен.

	ИСТОРИЯ НАУКИ
	Дисциплина «История науки» относится к региональному компоненту цикла общих математических и естественнонаучных дисциплин учебного плана специальности 031301 Теоретическая и прикладная лингвистика ГОС ВПО и адресована студентам 5 курса (9 семестр).

Предмет дисциплины: особое внимание в данном курсе сосредоточено на анализе того, как реально возникали научные идеи и как решались научные проблемы в ту или иную историческую эпоху. Изложение вопросов истории науки опирается на конкретные научные факты и обобщения, рассматриваемые через призму современных научных и философских представлений. 

Цель дисциплины предоставить студентам основные данные о генезисе и этапах развития науки и о наиболее значительных научных школах античности, средневековья, нового и новейшего времени, которые могли бы помочь им разобраться в сложном конгломерате воззрений, сосуществующих в современной науке.


Задачи дисциплины: показать студентам историческое изменение от эпохи к эпохе форм функционирования науки в зависимости от социокультурного контекста и соответственно трансформирование ее предмета, структуры, методов и основных проблем; ознакомить учащихся с важнейшими концепциями, подходами и методами исследования истории науки; сформировать у студентов навыки самостоятельного исследования научно-исторического материала.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (20 часов), семинары (14 часов).

Форма итогового контроля – зачет.

	Дисциплины и курсы по выбору студента

	АНТРОПОЛОГИЯ
	Дисциплина «Антропология» относится к дисциплинам и курсам по выбору студента цикла общих математических и естественнонаучных дисциплин учебного плана специальности 031301 Теоретическая и прикладная лингвистика ГОС ВПО и адресована студентам 2 курса (3 семестр).

Предмет дисциплины:антропология, ее история и методика. 

Цель дисциплины: научить студента самостоятельно проводить формальные антропологические кросс-культурные исследования. 

Задачи дисциплины:

•
ознакомить студентов с логикой и методикой антропологического исследования;

•
дать студентам представление об основных базах данных, созданных антропологами;

•
на примере конкретных исследований отработать навыки самостоятельной исследовательско-аналитической работы. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятия: лекции (24 часа).

Форма итогового контроля знаний студентов – зачет.

	ЭТОЛОГИЯ
	Дисциплина «Этология» относится к дисциплинам и курсам по выбору студента цикла общих математических и естественнонаучных дисциплин учебного плана специальности 031301 Теоретическая и прикладная лингвистика ГОС ВПО и адресована студентам 2 курса (3 семестр).
Предметом дисциплины являются основные базовые принципы организации поведения человека, взаимосвязь поведения и морфологии, эволюция основ поведения человека.

Цель дисциплины: ознакомление студентов с концептуальными основами этологии человека и эволюционной психологии, как современной комплексной науки об эволюционных основах поведения человека и его психики.

Задачи дисциплины: изучение основных законов и концепций этологии человека и эволюционной психологии; формирование представлений о принципах функционирования социальных систем, о путях развития социальности, и о том, какие механизмы лежат в основе агрессивного, репродуктивного, родительского, альтруистического и исследовательского поведения; о характере взаимодействия экологических и социо-экономических факторов в филогенезе поведения человека с учетом представлений о многоуровневом отборе; формирование эволюционного мировоззрения относительно природы человеческого поведения на основе знаний о закономерностях развития поведения на индивидуальном и групповом уровне, с учетом интегративных представлений о комплексной природе человеческой психики.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (24 часа). 

Форма итогового контроля – зачет.

	ИНФОРМАЦИОННАЯ ЭВРИСТИКА
	Дисциплина «Информационная эвристика» относится к дисциплинам и курсам по выбору студента цикла общих математических и естественнонаучных дисциплин учебного плана специальности 031301 Теоретическая и прикладная лингвистика ГОС ВПО и адресована студентам 1 курса (1 семестр).

Предмет дисциплины: совокупность сведений о носителях информации в прошлом и настоящем, об особенностях протекания информационных процессов в обществе, а также сумма приемов и методов поиска, отбора и хранения информации. 

Цель дисциплины: представить многообразие видов информационных ресурсов в области социальных и гуманитарных наук, сформировать представление о специфике поиска научной информации и особенностях оформления результатов научных исследований.

Задачи дисциплины: сформировать у студентов навыки поиска научной  информации в электронной среде и традиционных видах справочно-поискового аппарата библиотек и информационных центров, основы культуры оформления  квалификационных и научно-исследовательских работ.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (12 часов), семинарские занятия (18 часов).

Форма итогового контроля знаний студентов - зачет.

	НОВЫЕ ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В УЧЕНОМ ПРОЦЕССЕ
	Дисциплина «Новые информационные технологии в учебном процессе» относится к дисциплинам и курсам по выбору студента цикла общих математических и естественнонаучных дисциплин учебного плана специальности 031301 Теоретическая и прикладная лингвистика и адресована студентам 1 курса (1 семестр).

Предметом дисциплины являются современные новейшие технологии, проблемы становления человека в новой интерактивной образовательной среде, современные способы культурной трансляции знаний как в сетевом пространстве Интернета, так и в межличностном общении.

Цель дисциплины: познакомить студента-гуманитария с новейшими тенденциям в развитии современных компьютерных мультимедийных технологий, показав необходимость экспериментального и критического подхода к пониманию и использованию новых инструментальных возможностей, к развитию сетевых коммуникаций, виртуального пространства Интернет; помочь ему понять интерактивные свойства современного компьютерного оборудования, продуктивность программ и сервисов для делового и индивидуального общения; инвариантность решений и многообразие применений компьютерных средств коммуникации в различных сферах общества. 

Задачи дисциплины: ввести студента-гуманитария в область технических параметров существования гуманитарной предметной базы, показав исторические и современные потребности общества в новых инструментах цифрового (компьютерного) создания и хранения информации; дать знания о возможностях современных интерактивных компьютерных технологий, а так же о перспективах их развития, как в сфере науки, так и образования; представить модели дистанционного сетевого общения для разных типов коллективного и индивидуального использования в области индивидуального обучения и для системного образования.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (12 часов), семинары (18 часов).

Форма итогового контроля – зачет.


