	ОБЩИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ ДИСЦИПЛИНЫ

	Федеральный компонент

	МАТЕМАТИЧЕСКАЯ ЛОГИКА
	Дисциплина «Математическая логика» относится к федеральному компоненту цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 031302 Интеллектуальные системы в гуманитарной сфере ГОС ВПО и адресована студентам 1 курса (1, 2 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой математики, логики и интеллектуальных систем в гуманитарной сфере Отделения интеллектуальных систем в гуманитарной сфере.

Предметом дисциплины являются вопросы, связанные с теорией и применением результатов и методов математической логики к задачам построения систем искусственного интеллекта.

Цель дисциплины: развитие навыков точного рассуждения, включающего методы доказательства в исчислениях как заданных аксиоматически, так и в виде систем правил (натуральные исчисления).

Задачи дисциплины: изложение начальных сведений, необходимых как для дальнейшего изучения математической логики, так и для успешного освоения курсов программирования и информационных систем; введение в теорию бинарных отношений, которая необходима для изучения теории баз данных; изложение основ автоматического доказательства теорем (этот раздел логики имеет большое значение для систем искусственного интеллекта).

В результате изучения дисциплины студент должен знать характеристики аксиоматического метода; определения следующих понятий: логическая связка, формула, булевская оценка, тавтология, эквивалентность формул, совершенная дизъюнктивная нормальная форма (СДНФ) и совершенная конъюнктивная нормальная форма (СКНФ), булевская функция, замкнутый класс булевских функций, полнота и предполнота класса булевских функций; бинарное отношение, отношение эквивалентности и порядка, решетка, булева алгебра; логический вывод и доказательство; натуральный вывод, исчисление гильбертовского типа, аналитические таблицы; предикат, квантор, реляционнонная система, модель; общезначимость, полнота и непротиворечивость формальных теорий; предваренная нормальная форма, предваренная нормальная форма Скулема, Эрбрановский универсум; резолюция, подстановка и унификация; теорему о функциональной полноте системы булевских функций; леммы Хинтикки и теоремы о полноте метода аналитических таблиц для логики высказываний и логики предикатов; теорему о противоречивости формулы, представленной в предваренной нормальной форме Скулема, теорему Эрбрана; примеры применения теоремы Эрбрана для автоматического доказательства теорем (метод Девиса-Патнема, метод резолюций); уметь формулировать на языках логики высказываний и логики предикатов утверждения (прежде всего математические), записанные неформально; использовать технику алгебры логики для приведения формул логики высказываний к СДНФ и СКНФ; использовать технику натурального вывода для построения доказательств методом аналитических таблиц; использовать алгебру бинарных отношений; владеть навыками построения истинностных таблиц; тождественных преобразований в алгебре логики; построения аналитических таблиц.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (56 часов), семинары (56 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов являются зачет (1 семестр) и экзамен (2 семестр).

	МАТЕМАТИЧЕСКАЯ  ЛИНГВИСТИКА
	Дисциплина «Математическая лингвистика» относится к федеральному компоненту цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 031302 Интеллектуальные системы в гуманитарной сфере ГОС ВПО и адресована студентам 3 курса (6-й семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой математики, логики и интеллектуальных систем в гуманитарной сфере Отделения интеллектуальных систем в гуманитарной сфере РГГУ.

Предметом дисциплины является теория формальных языков, грамматик и автоматов.

Цель дисциплины: обучение студентов математическим теориям, лежащим в основе формального описания синтаксиса и семантики естественных и искусственных языков (в том числе языков программирования) и формирование у студентов навыков математического моделирования с использованием средств современной теории формальных языков и грамматик.

Задачи дисциплины: дать студентам знания, необходимы для понимания математических закономерностей, которым подчиняются языковые структуры, ознакомить студентов с аппаратом математической лингвистики на уровне, достаточном для его использования в задачах, связанных с переработкой информации, выраженной на естественном языке.

В результате изучения дисциплины студент должен знать: определения формального языка и формальной грамматики, порождающей грамматики Хомского; вывода в порождающей грамматике; языка, порождаемого грамматикой Хомского;  определения порождающих грамматик различных типов: грамматик типа 0, контекстно-зависимых грамматик, контекстно-свободных грамматик, автоматных грамматик, определения конечного автомата (автомата с конечным числом состояний) и автоматного языка; детерминированного и недетерминированного автоматов, характеристических свойств контекстно-свободного и регулярных, определение нормальной формы контекстно-свободной грамматики; нормальной бинарной формы Хомского и нормальной формы Грейбах, процесс преобразования произвольной контекстно-свободной грамматики в нормальную бинарную форму Хомского; уметь доказывать теоремы об основных свойствах формальных языков, грамматик и автоматов, производить операции над формальными языками различных типов; владеть навыками построения контекстно-свободных грамматик для языков программирования и построения конечных автоматов для обработки текстовой информации.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (28 часов), семинары (28 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	ТЕОРИЯ АЛГОРИТМОВ
	Дисциплина «Теория алгоритмов» относится к федеральному компоненту цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 031302 Интеллектуальные системы в гуманитарной сфере ГОС ВПО и адресована студентам 2 курса (4 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой математики, логики и интеллектуальных систем в гуманитарной сфере Отделения интеллектуальных систем в гуманитарной сфере.

Предметом дисциплины являются формальные модели алгоритмов, разрешимые и неразрешимые алгоритмические проблемы.

Цель дисциплины: дать студентам знания по теории алгоритмов (основные идеи и теория алгоритмов), являющиеся неотъемлемой частью образовательного багажа всех, кто имеет отношение к информатике, информационным технологиям и, в частности, к их приложениям в гуманитарных областях.

Задачи дисциплины: изложение начальных сведений по теории алгоритмов, необходимых как для развития общей культуры будущего специалиста по информационным системам, так и для дальнейшего изучения курсов программирования и математической лингвистики; изложение центральных понятий и методов теории алгоритмов: универсальных алгоритмических моделей (машин Тьюринга и рекурсивных функций), примеров алгоритмически неразрешимых проблем, понятий разрешимости и перечислимости; введение в теорию ограниченных алгоритмических моделей – конечных автоматов и сетей Петри, широко используемых для формализации информационных процессов; знакомство с понятием вычислительной сложности алгоритмов.

В результате изучения дисциплины студент должен знать определения различных моделей математических машин; определения примитивно-рекурсивной и частично-рекурсивной функции; основные рекурсивные операторы; формулировку комбинаторной проблемы Поста; определение конечного автомата и эквивалентности автоматов; определение регулярной алгебры Клини; определение сети Петри, правила ее функционирования, понятие достижимости; уметь строить машины Тьюринга для несложных задач, конечный автомат, распознающий заданный регулярный язык; 
дерево достижимости для сети Петри; находить минимальный автомат, эквивалентный данному; владеть навыками изучения специальной литературы с целью дальнейшего углубления знаний по теории алгоритмов, исследования оценок вычислительной сложности алгоритмов и программ.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (28 часов), семинарские занятия (28 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	ДИСКРЕТНАЯ МАТЕМАТИКА
	Дисциплина «Дискретная математика» относится к федеральному компоненту цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 031302 Интеллектуальные системы в гуманитарной сфере ГОС ВПО и адресована студентам 2 курса (3 семестр). 

Дисциплина реализуется кафедрой математики, логики и интеллектуальных систем в гуманитарной сфере Отделения интеллектуальных систем в гуманитарной сфере.

Предметом дисциплины является теория графов и задачи оптимизации на графах.

Цель дисциплины: подготовить специалиста, знающего основные понятия теории графов и владеющего основными методами анализа графов.

Задачи дисциплины: знакомство с основными понятиями теории графов, необходимых специалисту в области программирования и разработки информационных и интеллектуальных систем; изучение связности и достижимости в ориентированных и неориентированных графах; изучение матричных методов анализа графов; изучение методов исследования свойств графов; изучение методов исследования деревьев; изучение остовов графа и алгоритмов их поиска; изучение методов решения задач оптимизации на графах.

В результате освоения дисциплины студент должен знать основные определения теории графов; понятия связности в неориентированных графах и виды связности в ориентированных графах; понятия эйлерова и гамильтонова графа; свойства ациклических графов, деревьев, планарных графов и двудольных графов; матричные методы анализа графов; понятие раскраски графа и хроматического числа графа; формулировки и методы решения задач оптимизации на графах; уметь находить компоненты связности неориентированного графа; строить граф конденсации для ориентированного графа; выполнять топологическую сортировку вершин ациклического графа; находить матрицу количества путей между вершинами; находить матрицу перечисления путей между вершинами графа; находить матрицу достижимости с помощью алгоритма Уоршолла; находить остовы графа; находить цикломатическое число графа и ранг графа; решать задачи оптимизации на графах; владеть навыками использования алгоритмов нахождения эйлерова цикла графа; использования алгоритмов поиска минимального остова графа; использования алгоритмов поиска кратчайших путей между вершинами графа; решения задачи об оптимальном планирования работ; нахождения максимального потока в сети поиска максимального паросочетания в двудольном графе; поиска чисел внешней и внутренней устойчивости графа.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (28 часов), семинарские занятия (28 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	ИНФОРМАЦИОННЫЕ СИСТЕМЫ
	Дисциплина «Информационные системы» относится к федеральному компоненту цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 031302 Интеллектуальные системы в гуманитарной сфере ГОС ВПО и адресована студентам 2 курса (3 семестр).

Дисциплина реализуется учебно-научным центром программного и лингвистического обеспечения интеллектуальных систем Отделения интеллектуальных систем в гуманитарной сфере.

Предметом дисциплины являются информационно-поисковые системы.

Цель дисциплины: ознакомить студентов с основными типами информационных систем, прежде всего документальных (текстовых), их структурой, методами разработки и использования.

Задачи дисциплины: усвоение студентами основных понятий теории информационных систем и специально информационного поиска; формирование у студентов умения работать с современными информационно-поисковыми системами (ИПС), выбирать наиболее подходящие ИПС для решения тех или иных задач хранения и поиска информации, представлять себе проблемы и основные направления интеллектуализации ИПС.

В результате освоения дисциплины студент должен знать определения основных понятий теории информационных систем, свойства основных типов информационно-поисковых систем, их сходства и различия, их поисковые характеристики; уметь определять информацию, релевантную запросам, готовить и оптимизировать поисковые предписания, оценивать качество поиска; владеть навыками формирования полнотекстовых баз данных и поиска в них.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (28 часов), семинары (28 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЕ СИСТЕМЫ
	Дисциплина «Интеллектуальные системы» относится к федеральному компоненту цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 031302 Интеллектуальные системы в гуманитарной сфере ГОС ВПО и адресована студентам 3 курса (5, 6 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой математики, логики и интеллектуальных систем в гуманитарной сфере Отделения интеллектуальных систем в гуманитарной сфере.

Предметом дисциплины являются теоретические основы и технологии создания и применения интеллектуальных систем.

Цель дисциплины: ознакомить студентов с теоретическими основами и методами практической реализации современных интеллектуальных систем.

Задачи дисциплины: формирование у студентов системы понятий, необходимых для дальнейшего углубленного изучения теоретических основ построения систем искусственного интеллекта; ознакомление студентов с принципами работы и методикой использования интеллектуальных систем; ознакомление студентов с демонстрационными и инструментальными средствами, поддерживающими решение задач методами искусственного интеллекта; привлечение студентов к участию в практической работе по созданию интеллектуальных систем.

В результате освоения дисциплины студент должен знать структуру и принципы работы продукционных экспертных систем; определения основных операций над нечеткими множествами, аксиомы t-норм и s-норм, структуру и основной алгоритм работы системы нечеткого вывода; основные типы искусственных нейронных сетей, основные алгоритмы обучения искусственных нейронных сетей; структуру и основной алгоритм работы ДСМ-системы; правила порождения гипотез в ДСМ-системах; один из алгоритмов, применяемых для порождения гипотез в ДСМ-системах; уметь с помощью одного из инструментальных средств для разработки систем искусственного интеллекта программировать системы продукций для несложной экспертной системы; реализовывать несложную систему нечеткого вывода в виде приложения VBA или на универсальном языке программирования; реализовывать несложную нейросетевую систему (персептрон и многослойную нейросеть) в виде приложения VBA или на универсальном языке программирования; реализовывать ДСМ-систему или ее компоненты в виде приложения VBA или на универсальном языке программирования; владеть навыками использования универсальных и специализированных языков программирования и интегрированных сред разработки для реализации наиболее распространенных разновидностей интеллектуальных систем.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (56 часов), семинары (56 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет (5 семестр), экзамен (6 семестр).

	ВЫЧИСЛИТЕЛЬНАЯ МАТЕМАТИКА
	Дисциплина «Вычислительная математика» относится к федеральному компоненту цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 031302 Интеллектуальные системы в гуманитарной сфере ГОС ВПО и адресована студентам 3 курса (5 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой математики, логики и интеллектуальных систем в гуманитарной сфере Отделения интеллектуальных систем в гуманитарной сфере.

Предметом дисциплины являются численные методы и алгоритмы решения математических задач на компьютере.

Цель дисциплины: формирование у студентов теоретических знаний и практических навыков в области вычислительных методов.

Задачи дисциплины: демонстрация общих подходов, используемых в различных численных методах, их обоснование и анализ, а также изучение приемов вычислений и программирования в системе Mathematica.

В результате изучения дисциплины студент должен знать методы решения уравнений и систем уравнений, методы численного интегрирования и решения дифференциальных уравнений, методы решения задач оптимизации, уметь выбирать эффективный метод для численного решения задач, возникающих при анализе математических моделей, создавать программы, реализующие выбранный метод, контролировать ошибку выбранного метода решения; владеть навыками выполнения вычислений, написания и отладки программ.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (28 часов), семинары (28 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	ПРОГРАММИРОВАНИЕ
	Дисциплина «Программирование» относится к федеральному компоненту цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 031302 Интеллектуальные системы в гуманитарной сфере ГОС ВПО и адресована студентам 1, 2 курса (1, 2, 3, 4 семестр).

Дисциплина реализуется учебно-научным центром программного и лингвистического обеспечения интеллектуальных систем совместно с кафедрой математики, логики и интеллектуальных систем в гуманитарной сфере Отделения интеллектуальных систем в гуманитарной сфере.

Предметом дисциплины являются основы программирования на языках C и C++.

Цель дисциплины: сформировать у студентов базовые навыки программирования, необходимые для дальнейшего углубленного изучения различных сред и методов программирования. 

Задачи дисциплины: научить студентов основам программирования на языках C и C++; научить студентов методам декомпозиции (в том числе с применением встроенных в C++ средств объектно ориентированного программирования) и алгоритмизации при решении предлагаемых студентам задач; сформировать у студентов правильное представление о роли и месте компьютерных технологий в гуманитарных науках; сформировать у студентов логическое и алгоритмическое мышление с помощью специально подобранных упражнений; привить студентам профессиональную культуру использования компьютера и программирования.

В результате освоения дисциплины студент должен знать основные понятия (алгоритм, программа, язык программирования, типы и структуры данных; инкапсуляция, наследование и полиморфизм в объектно ориентированном программировании); основные свойства алгоритмов, формы записи алгоритмов, базовые алгоритмические структуры; способы описания синтаксиса языков программирования, основные синтаксические конструкции изучаемых языков программирования; базовые типы данных и возможности для определения новых типов данных в изучаемых языках программирования; стандартные структуры данных (в том числе списки, стеки, очереди, деки, деревья, графы) и варианты их представления в программах; стандартные алгоритмы сортировки и поиска; иметь представление об архитектуре и принципах программного управления ЭВМ; об основных технических характеристиках аппаратуры компьютера; о системном и прикладном программном обеспечении ЭВМ, о различных видах программных приложений; об основных этапах решения задач с помощью ЭВМ, об информационных и математических моделях; о вычислительной сложности алгоритмов; о стилях программирования; о структурном, модульном, и объектно ориентированном программировании; уметь программировать базовые алгоритмы; разбивать задачу на подзадачи для заданного алгоритма; разрабатывать несложные алгоритмы; разрабатывать и отлаживать несложные программы, связанные с обработкой текста.; владеть навыками практической работы на компьютере, а именно: настройки параметров операционной системы и приложений в соответствии с потребностями пользователя; применения имеющихся утилит для работы с аппаратурой компьютера и оптимизации ее параметров; использования интегрированной среды разработчика при написании и отладке программ; использования текстовых процессоров и других приложений для подготовки документов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (112 часа), практические занятия ( 224 часа).

Формы итогового контроля: зачет (1 и 3 семестры), экзамен (2 и 4семестры).

	ЛОГИЧЕСКОЕ ПРОГРАММИРОВАНИЕ
	Дисциплина «Логическое программирование» относится к федеральному компоненту цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 031302 Интеллектуальные системы в гуманитарной сфере ГОС ВПО и адресована студентам 3 курса (5, 6 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой математики, логики и интеллектуальных систем в гуманитарной сфере Отделения интеллектуальных систем в гуманитарной сфере.

Предметом дисциплины является логическое программирование и язык Пролог.

Цель дисциплины: подготовить специалистов, знающих основные понятия логического программирования, а также владеющих основными методами разработки программ на языке Пролог.

Задачи дисциплины: дать студентам знания, требуемые для правильного понимания роли и места логического программирования в современных компьютерных технологиях; сформировать у студентов логическое мышление; выработать у студентов навыки практического использования современных систем логического программирования в учебной и будущей профессиональной деятельности.

В результате изучения дисциплины студент должен знать основные парадигмы программирования и место среди них парадигмы логического программирования; принципы логического программирования; основные идеи, методы и средства программирования на языке Пролог; уметь разрабатывать и отлаживать типовые программы, в том числе, связанные с обработкой текста и анализом данных; создавать прототипы информационных и интеллектуальных систем на языке Пролог; владеть навыками применения методов программирования на языке Пролог; работы в типовой среде разработки и отладки программ; типовыми средствами разработки интеллектуальных систем и представления знаний с использованием языка Пролог.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (28 часов), лабораторные занятия (112 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет в 5 семестре и экзамен в 6 семестре.

	БАЗЫ ДАННЫХ
	Дисциплина «Базы данных» относится к федеральному компоненту цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 031302 Интеллектуальные системы в гуманитарной сфере ГОС ВПО и адресована студентам 4 курса (7, 8 семестр).

Дисциплина реализуется учебно-научным центром программного и лингвистического обеспечения интеллектуальных систем Отделения интеллектуальных систем в гуманитарной сфере.

Предметом дисциплины являются теория реляционных баз данных и ее применение в практике разработки и использования баз данных, в том числе проблемы реализации реляционных баз данных с применением современной специализированной интегрированной среды разработчика.

Цели дисциплины: сделать из студента квалифицированного специалиста в области разработки БД и завершить формирование у студента навыков работы самостоятельного программиста.

Задачи дисциплины: дать студентам теоретически адекватные знания, необходимые для проектирования реляционных БД; сформировать у студентов комплексный подход к использованию технологии разработки реляционных БД; выработать у студентов способность самостоятельно осваивать современные инструментальные среды программирования.

В результате освоения дисциплины студент должен знать основные понятия (модель данных, база данных, система управления базами данных, предметная область, концептуальная, логическая и физическая схемы БД; файлы, записи, ключи, индексы; набор записей, атрибут, запрос, транзакция; отношение, схема отношения, его ключ, зависимость над реляционной схемой, нормальная форма БД); операции реляционной алгебры, синтаксис и семантику реляционного исчисления кортежей и реляционного исчисления доменов, рассматриваемых как логические языки; основные типы зависимостей между атрибутами реляционной схемы, основные результаты теории проектирования реляционных БД о нормальных формах БД; принципы построения и проектирования реляционных баз данных; иметь представление об иерархической, сетевой и реляционной модели данных, о языках описания данных и манипулирования данными; о реляционных формализмах и языках; об основных объектах и архитектуре современных БД реляционного типа (как Windows приложений); уметь эксплуатировать базы данных реляционного типа как пользователь и как системный администратор; комплексно разрабатывать базы данных, реализуя их как Windows приложения; владеть навыками самостоятельного использования интегрированной среды разработчика реляционных БД; применения текстовых процессоров и других приложений для подготовки документов с использованием таблиц, запросов и отчетов БД.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (56 часов), практические занятия (56 часов).

Межсессионный контроль в теоретической части курса:

Формы итогового контроля знаний студентов: зачет в 7 семестре и экзамен в 8 семестре.

	ПРАКТИЧЕКСИЙ КУРС АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКА
	Дисциплина «Практический курс английского языка» относится к федеральному компоненту цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 031302 Интеллектуальные системы в гуманитарной сфере ГОС ВПО и адресована студентам 1, 2 курсов (1-4 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой европейских языков Института лингвистки.

Предметом дисциплины является комплекс сведений о различных аспектах структуры и функционирования современного английского языка, включая элементы страноведения.

Цель дисциплины: подготовить специалиста, свободно владеющего устной и письменной формами английского языка – как в ситуациях повседневного общения, так и в своей профессиональной деятельности. К концу курса студенты должны полностью владеть такими видами речевой деятельности, как аудирование, говорение, чтение, письмо, научиться самостоятельно разрешать проблемы, возникающие в различных коммуникативных ситуациях. 

Задачи дисциплины:

1.
Аудирование: понимание речи носителя языка в естественном темпе в различных коммуникативных ситуациях.

2.
Говорение: способность вести свободный диалог на повседневные темы и высказываться на общественно значимые и профессиональные темы, включая ознакомление с основами построения и правилами ведения дискуссий, презентаций, докладов, устного перевода, ролевых игр, телефонных переговоров, интервью и т. п.

3.
Чтение, в первую очередь, аналитическое, текстов разных функциональных стилей, владение метаязыком лингвистики и искусственного интеллекта.

4.
Письмо: владение письменной речью различных функциональных стилей, умение изложить результаты своей профессиональной деятельности, и отразить в виде резюме на английском языке работы зарубежных авторов.

5.
Грамматика: теоретические знания и практическое овладение всеми значимыми разделами английской грамматики, достижение автоматизма в практике использования грамматической системы.

6.
Перевод: письменный и устный перевод специальной литературы (по информатике, прикладной лингвистике) с английского языка на русский.

В результате изучения дисциплины студент должен знать иностранный язык на продвинутом уровне, терминологический минимум, основные языковые особенности текстов разных жанров, иметь знания по специальности и смежным предметным областям, основы устного и письменного перевода; уметь адекватно выражать свои мысли в речи на английском языке, успешно осуществлять коммуникацию с носителями английского языка и культуры, анализировать и воспринимать информацию из текстов различного типа, адекватно переводить письменные тексты, осуществлять адекватный последовательный перевод устных текстов, понимать содержание текстов любого уровня на английском языке; пользоваться различными источниками информации; владеть навыками понимания и порождения устной и письменной речи на английском языке; навыками структурирования и обобщения данных, полученных в результате аналитической работы над текстами, лингвострановедческой информацией; техникой работы со словарями и другими видами источников информации.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: практические занятия (448 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет во 2, 4 семестрах; экзамен в 1 и 3 семестрах.

	ПРИКЛАДНОЙ КУРС АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКА (НАУЧНОЕ ОБЩЕНИЕ НА ОСНОВНОМ ИНОСТРАННОМ ЯЗЫКЕ)
	Дисциплина «Прикладной курс английского языка (научное общение на основном иностранном языке)» относится к федеральному компоненту цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 031302 Интеллектуальные системы в гуманитарной сфере ГОС ВПО и адресована студентам 3,4 курса (5 - 8 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой европейских языков Института лингвистики.

Предметом дисциплины является английский язык как язык профессионального общения. 

Цель дисциплины: обучение студентов навыкам полноценного свободного устного и письменного профессионального общения на английском языке, навыкам английской деловой речи, а также навыкам чтения, перевода и реферирования специальной литературы на английском языке.

Задачи дисциплины: изучение подъязыка профессии, включая компьютерную лексикографию, информатику и машинный перевод. 

В результате освоения дисциплины студент должен знать иностранный язык на продвинутом уровне, терминологический минимум, основные языковые особенности текстов разных жанров, иметь знания по специальности и смежным предметным областям, основы устного и письменного перевода; уметь адекватно выражать свои мысли в речи на английском языке, успешно осуществлять коммуникацию с носителями английского языка и культуры, анализировать и воспринимать информацию из текстов различного типа, адекватно переводить письменные тексты, осуществлять адекватный последовательный перевод устных текстов, понимать содержание текстов любого уровня на английском языке, пользоваться различными источниками информации; владеть навыками чтения, письма, аудирования, говорения в следующем объеме: чтение учебных, научных и научно-популярных текстов профессиональной направленности; владение метаязыком лингвистики и искусственного интеллекта; умение строить на английском языке связные тексты различных жанров, в том числе излагать результаты своей профессиональной деятельности и отражать в виде резюме на английском языке работы зарубежных авторов; знание форм и правил заполнения и составления некоторых документов, умение поддерживать переписку с коллегами за рубежом; умение полностью и точно воспринимать содержание звучащего текста и устной речи собеседника; умение делать доклады на английском языке, вести беседу на научные темы; письменный перевод специальной литературы (по информатике, машинному переводу, прикладной лингвистике) с английского языка на русский; устный перевод специальной литературы с листа с английского языка на русский язык.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: практические занятия (276 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет в 6 и 8 семестрах, экзамен в 5 и 7 семестрах.

	ПЕРЕВОД НАУЧНЫХ ТЕКСТОВ  ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ С АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКА
	Дисциплина «Перевод научных текстов по специальности с английского языка» относится к федеральному компоненту цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 031302 Интеллектуальные системы в гуманитарной сфере и адресована студентам 5 курса (9 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой европейских языков Института лингвистки.

Предметом дисциплины являются научные и технические тексты как объект перевода.

Задействуются только оригинальные неадаптированные тексты, написанные англоязычными авторами. Основной упор делается на тексты, написанные для специалистов в области интеллектуальных систем, робототехники, которые выделяются своей терминологической насыщенностью, высокой степенью клишированности и эмоциональной сдержанностью; корпус изучаемых текстов включает как научные, так и научно-популярные статьи. 

Цель дисциплины: развить у студентов умения и навыки перевода научных текстов разного уровня сложности, преимущественно с английского языка на русский, а также в меньшем объеме – с русского языка на английский.

Задачи дисциплины: научить студентов анализировать трудности, встречающиеся при разных видах перевода, и обучить способам их преодоления; научить студентов распознавать термины из различных научных сфер и находить адекватные варианты перевода; закрепить у студентов уже имеющиеся навыки выявления закономерностей в области перевода и определения специфических приемов, необходимых для работы над различными научными текстами; развить у студентов навыки самостоятельного поиска материала, пользования справочными пособиями, энциклопедиями, словарями и возможностями Интернета для перевода англоязычных текстов указанной тематики; обучить студентов адекватно передавать содержательные и формальные особенности текстов на английском языке средствами русского языка; научить их критически оценивать результат собственных переводческих усилий и преодолевать проблемы, неизбежно возникающие при переводе, пользуясь опытом отечественной переводческой традиции.

В результате изучения дисциплины студент должен знать основные особенности англоязычных текстов научного стиля; терминологию и наиболее частотные клишированные обороты научного стиля (в связи с направленностью обучения, прежде всего в областях: интеллектуальные системы робототехника); уметь понимать важность адекватной передачи замысла автора; пользуясь словарями и справочниками, адекватно передавать содержание любого англоязычного текста научной направленности; выявлять и устранять при переводе расхождения между терминологическим аппаратом английского и русского языков; грамотно выражать свои мысли в письменной форме, используя словари и справочники различных типов; владеть навыками  работы с обычными и электронными словарями и справочниками; основными приемами стилизации при переводе.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: практические занятия (60 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	БЕЗОПАСНОСТЬ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ
	Дисциплина «Безопасность жизнедеятельности» относится к федеральному компоненту цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 031302 Интеллектуальные системы в гуманитарной сфере ГОС ВПО и адресована студентам 5 курса (9 семестр).

Дисциплина реализуется группой обеспечения безопасности жизнедеятельности.

Предметом дисциплины является обеспечение безопасности жизнедеятельности.

Цель дисциплины: воспитание культуры безопасности (ноксологической культуры), изучение вопросов безопасности, выраженных при чрезвычайных ситуациях (ЧС), их воздействия на человека и среду его обитания.

Задачи дисциплины: изучить характер чрезвычайных ситуаций и их последствия для  жизнедеятельности; овладеть правовыми основами безопасности жизнедеятельности при возникновении чрезвычайных ситуаций; подготовить студентов к осознанным действиям в чрезвычайных ситуациях, научить грамотно применять способы защиты жизни и здоровья в сложившейся критической обстановке; сформировать навыки оказания первой помощи населению при ликвидации последствий аварий, катастроф, стихийных бедствий, а так же при массовых эпидемиях.

В результате изучения дисциплины студент должен знать теоретические основы обеспечения безопасности жизнедеятельности; негативные воздействия ЧС на человека и среду его обитания; основы защиты населения; способы и средства защиты населения в ЧС; основы первой помощи в ЧС; уметь определять характер ЧС и их поражающие факторы; идентифицировать основные опасности среды обитания человека, оценивать риск их реализации; выбирать методы защиты от опасностей и способы обеспечения комфортных условий жизнедеятельности; осуществлять мероприятия по защите населения в ЧС; оказывать первую помощь при массовых поражениях населения и возможных последствиях аварий, катастроф, стихийных бедствий; системно мыслить, обобщать, воспринимать информацию, ставить цели и выбирать пути их достижения; логически, верно, аргументировано и ясно строить устную и письменную речь; работать в коллективе; ориентироваться и принимать решения в нестандартных ситуациях; использовать правовые документы в своей деятельности; анализировать социально-значимые проблемы и процессы; понимать сущность и значение информации, осознавать опасность и угрозу; принять нравственные обязанности по отношению к окружающей природе, обществу, другим людям и самому себе; находить нестандартные интерпретации информации и решения задач по обеспечению безопасности в ЧС; понимать логику глобальных процессов в развитии политических отношений; следить за динамикой основных характеристик среды безопасности и понимать их влияние на национальную безопасность России; владеть навыками законодательными и правовыми актами в области безопасности и охраны окружающей среды; способами и технологиями защиты в ЧС; понятийно-терминологическим аппаратом в области безопасности; методами обеспечения безопасности среды обитания и оказания первой помощи при ЧС; понятиями о проблемах устойчивого развития и путей снижения рисков для обеспечения безопасности личности, общества и государства.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные занятия (46 часов), семинарские занятия (4 часа).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Национально-региональный компонент

	ВИЗУАЛЬНОЕ ПРОГРАММИРОВАНИЕ 
	Дисциплина «Визуальное программирование» относится к региональному компоненту цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 031302 Интеллектуальные системы в гуманитарной сфере ГОС ВПО и адресована студентам 4 курса (7, 8 семестр).

Дисциплина реализуется учебно-научным центром программного и лингвистического обеспечения интеллектуальных систем Отделения интеллектуальных систем в гуманитарной сфере.

Предмет дисциплины: технологии программирования в современных инструментальных средах разработки Windows-приложений.

Цель дисциплины: ознакомить студентов с новыми элементами программирования, появившимися в современных инструментальных средах, и выработать у них навыки самостоятельного освоения современных инструментальных сред и технологий программирования.

Задачи дисциплины: научить студентов корректно пользовать профессиональной терминологией, которая используется в данной узкоспециальной области; ознакомить студентов с современными инструментальными средами разработки Windows-приложений, языками разметки и языками сценариев для создания интерактивных страниц в сети Интернет; показать студентам своеобразие технологий программирования в таких инструментальных средах; выработать у них навыки самостоятельного освоения новых инструментальных сред и технологий программирования.

В результате освоения дисциплины студент должен знать понятия и выражающие их терминологические единицы (IDE, визуальная IDE; объекты, свойства, события, сообщения, реакторы; документ, многодокументный интерфейс (MDI), окна, формы, элементы управления; языки разметки, XML, элементы, атрибуты элементов, пространство имен, типы документов и прикладные языки, состоятельность документа, определение типа документа, схема; сценарии, языки сценариев, встроенные объекты, прототип, реализация объектов в JScript; объектная модель XML-документа, гипертекст, HTML, браузер, объектная модель HTML-документа, стиль, [каскадные] таблицы стилей, расширенный язык стилей (XSL), поведение элементов псевдоклассов и компоненты; набор средств для разработки и отладки Windows приложений, предоставляемых современными IDE; стандартные элементы управления; языки и технологию разработки Web-приложений); уметь разрабатывать Windows приложения с достаточно развитым интерфейсом хотя бы в такой среде, как Visual Basic; использовать XML для моделирования предметных областей; разрабатывать несложные интерактивные страницы на языке DHTML, отображать в них XML-документы; владеть навыками самостоятельного использования интегрированной среды разработчика.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: практические занятия в компьютерном классе (56 ч.).

Формы итогового контроля знаний студентов -зачет в 7 и 8 семестре.

	АНАЛИЗ ФУНКЦИЙ  МНОГИХ ПЕРЕМЕННЫХ
	Дисциплина «Анализ функций многих переменных» относится к региональному компоненту цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 031302 Интеллектуальные системы в гуманитарной сфере ГОС ВПО и адресована студентам 2 курса (3 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой математики, логики и интеллектуальных систем в гуманитарной сфере Отделения интеллектуальных систем в гуманитарной сфере.

Предметом дисциплины являются: элементы дифференциального и интегрального исчисления.

Цель дисциплины: ознакомить студентов с теоретическими основами и практическими  методами классического дифференциального и интегрального исчисления функций многих переменных. 

Задачи дисциплины: освоение базовых математических понятий анализа, дифференциального и интегрального исчисления для функций многих переменных, решение дифференциальных уравнений.

В результате изучения дисциплины студент должен знать основные понятия анализа функций многих переменных и дифференциальных уравнений, уметь решать простые задачи по анализу функций и решению обыкновенных дифференциальных уравнений; владеть навыками нахождения экстремумов функций.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (28 часов), семинары (28 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет и экзамен.

	Курсы по выбору

	ВЫЧИСЛИТЕЛЬНАЯ ЛИНГВИСТИКА
	Дисциплина «Вычислительная лингвистика» относится к дисциплинам и курсам по выбору студента цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 031302 Интеллектуальные системы в гуманитарной сфере ГОС ВПО и адресована студентам 3 курса (5 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой математики, логики и интеллектуальных систем в гуманитарной сфере Отделения интеллектуальных систем в гуманитарной сфере.

Предметом дисциплины являются алгоритмы и программы лингвистического анализа текста. 

Цель дисциплины: изучение основ формализации естественных языков и языков программирования с помощью формальных грамматик и изучение основных методов лексической и синтаксической обработки таких языков. 

Задачи дисциплины: приобретение студентами знаний, требуемых для правильного понимания роли и места компьютерных технологий в лингвистике; формирование у студентов логического и алгоритмического мышления с помощью специально подобранных упражнений; выработка у студентов навыков практического использования компьютера в области приложений к обработке естественных  языков и языков программирования.

Успешно освоив материал курса, студент должен знать основные понятия формальных грамматик, уметь разрабатывать и отлаживать несложные программы, связанные с обработкой текста; писать программы синтаксического анализа для простых формальных языков, интерпретаторы и компиляторы арифметических выражений; владеть навыками использования интегрированной среды разработчика и отладчиков при написании и отладке простейших программ грамматического анализа текстов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лабораторные занятия (28 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	ЭКСПЕРТНЫЕ СИСТЕМЫ
	Дисциплина «Экспертные системы» относится к дисциплинам и курсам по выбору студента цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 031302 Интеллектуальные системы в гуманитарной сфере ГОС ВПО и адресована студентам 3 курса (5 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой математики, логики и интеллектуальных систем в гуманитарной сфере Отделения интеллектуальных систем в гуманитарной сфере.

Предметом дисциплины являются алгоритмы и методология проектирования экспертных систем.

Цель дисциплины: дать студентам теоретические знания и практические умения и навыки, необходимые для построения экспертных систем.

Задачи дисциплины: сформировать у студентов научное представление об экспертных системах, научив их корректному использованию базовых понятий экспертных систем на простых примерах; научить студентов использовать программную среду системы логического программирования; научить их основным приемам построения экспертных систем с помощью языка Пролог; научить их основным приемам программирования на языке Пролог; научить студентов строить экспертные системы.

В результате изучения дисциплины студент должен знать алгоритмы и методы построения экспертных систем, уметь программировать экспертные системы на языке Пролог и владеть методами и алгоритмами проектирования экспертных систем.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лабораторные занятия (28 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	ВВЕДЕНИЕ В WINDOWS-ПРОГРАММИРОВАНИЕ
	Дисциплина «Введение в Windows-программирование» относится к дисциплинам и курсам по выбору студента цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 031302 Интеллектуальные системы в гуманитарной сфере" ГОС ВПО и адресован студентам 5 курса (9 семестр).

Дисциплина реализуется учебно-научным центром программного и лингвистического обеспечения интеллектуальных систем Отделения интеллектуальных систем в гуманитарной сфере.

Предмет дисциплины составляет круг вопросов, связанных с разработкой приложений на основе технологии COM (модель компонентных объектов), в частности, с использованием управляющих элементов ActiveX.

Рассматриваются механизмы создания компонентов COM. Дается краткое представление о среде COM+ – расширении COM. Делается краткий обзор других систем компонентного программирования. Кроме этого, в рамках изучения дисциплины рассматривается ряд вопросов, связанных с реализацией технологии “клиент − сервер” для Web-программирования на основе XML и DHTML и не вошедших в раздел «Введение в Интернет-программирование» курса по визуальному программированию.

Цель дисциплины: повысить квалификацию студента как программиста, дав ему теоретические знания и практические умения и навыки, необходимые для разработки приложений на основе технологии COM, COM+ а также других систем компонентного программирования.

Задачи дисциплины: научить студентов использовать технологию COM (модель компонентных объектов), в частности, с использованием управляющих элементов ActiveX; показать студентам механизмы создания компонентов COM и COM+ – расширения COM; ознакомить студентов с другими подходами к компонентному программированию; развивать у студентов логическое и алгоритмическое мышление с помощью специально подобранных упражнений; формировать у студентов навыки работы самостоятельного программиста – разработчика современных программных приложений.

В результате изучения дисциплины студент должен знать основные понятия (компонент, компонент в смысле COM, экземпляр компонента; клиент и сервер (для программных приложений и для аппаратного обеспечения); динамическая компоновка; интерфейс компонента, множественность интерфейсов; инкапсуляция и полиморфизм в COM; запрос интерфейса; время жизни экземпляра компонента; динамическая библиотека (DLL); процесс, сервер в процессе (inproc-) и внешний (outproc-); реестр Windows, уникальный идентификатор (GUID, UUID), идентификатор - класса (CLSID), программный (ProgID) и интерфейса (IID), категория компонентов; фабрика класса; включение и агрегирование компонентов; локальный и удаленный вызовы процедур (LPC, RPC); маршалинг; автоматизация OLE, диспетчерские интерфейсы; библиотека типа; среда COM+, сервисы COM+; выполнение заданий, прерывания, исключения; управление, диспетчеризация и синхронизация; глобальные флаги; переносимость; масштабируемость; безопасность и защита); основные требования спецификации COM; основные интерфейсы и их методы (IUnknown, IClassFactory, IDispatch, …); основные системные утилиты для работы с компонентами (включенные в ole32.dll, ole32.lib, Windows API); иметь представление об архитектуре клиент-сервер для программных приложений и для аппаратного обеспечения; о языке описания интерфейсов (IDL); о типах данных, используемых как параметры в функциях диспетчерских интерфейсов; о технологиях OLE 2.0 и ActiveX, построенных на основе COM; об основных сервисах COM+ и их функциональности; о двухуровневой (клиент/сервер) и трехуровневой архитектурах распределенных приложений, о среде Windows DNA для реализации подобных приложений; уметь разрабатывать несложные компоненты в среде (IDE) Visual Studio .NET; внедрять элементы управления ActiveX в документы HTML; адекватно применять компонентный подход при разработке программных приложений; владеть навыками программиста, умеющего разбираться в новых для себя средствах программирования.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (12 часов), лабораторные занятия (32 часа).

Форма итогового контроля – зачет.

	ВВЕДЕНИЕ В JABA- ПРОГРАММИРОВАНИЕ
	Дисциплина «Введение в Java-программирование» относится к дисциплинам и курсам по выбору студента цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 031302 Интеллектуальные системы в гуманитарной сфере ГОС ВПО и адресована студентам 5 курса (9 семестр).

Дисциплина реализуется учебно-научным центром программного и лингвистического обеспечения интеллектуальных систем Отделения интеллектуальных систем в гуманитарной сфере.

Предметом дисциплины является круг вопросов, связанных с разработкой приложений на языке Java 2, включая применение технологий Java Beans и Swing.

Цель дисциплины: дать студентам теоретические знания и практические умения и навыки, необходимые для разработки приложений на языке Java 2, включая применение технологий Java Beans и Swing.

Задачи дисциплины: приобретение студентами знаний и первичного опыта, связанных с разработкой приложений на языке Java 2, включая применение технологий Java Beans и Swing; дальнейшее формирование у студентов логического и алгоритмического мышления с помощью специально подобранных упражнений; выработка у студентов навыков, необходимых в будущей профессиональной деятельности в качестве разработчиков современных программных приложений.

В результате изучения дисциплины студент должен знать основные свойства алгоритмов, формы записи алгоритмов, базовые алгоритмические структуры; способы описания синтаксиса языка программирования Java, его основные синтаксические конструкции, терминологию и основные понятия, связанные с разработкой приложений на этом языке; базовые типы данных и возможности для определения новых типов данных в Java; функциональность «основных» объектов, реализованных в стандартной библиотеке Java; стандартные структуры данных (в том числе списки, стеки, очереди, деки, деревья, графы) и варианты их представления в программах на языке Java; уметь программировать базовые алгоритмы на объектно ориентированном языке Java, применяя возможности его стандартных библиотек; разбивать задачу на подзадачи для заданного алгоритма с учетом того, что подобная декомпозиция проводится для последующей реализации средствами объектно ориентированного языка; разрабатывать несложные алгоритмы; разрабатывать и отлаживать несложные программы, связанные с обработкой текста; владеть навыками профессиональной работы на компьютере, а именно настройки параметров операционной системы и приложений в соответствии с потребностями пользователя; применения имеющихся утилит для работы с аппаратурой компьютера и оптимизации ее параметров; использования интегрированной среды разработки (NetBeans в данном случае) при написании и отладке программ; использования текстовых процессоров и других приложений для подготовки документов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (12 часов), лабораторные занятия (32 часа).

Форма итогового контроля знаний студентов – зачет.


