	Факультативы

	ИСТОРИЯ ЛИТЕРАТУРЫ
	Дисциплина «История зарубежной литературы» относится к региональному компоненту общепрофессионального цикла дисциплин специальности 031501  Искусствоведение ГОС ВПО (факультатив), адресована студентам 1 и 2 курса ( 2-3 семестры).

     Дисциплина реализуется кафедрой сравнительной истории литератур историко-филологического факультета РГГУ.

Предметом курса является история зарубежной литературы стран Западной Европы (Англии, Франции, Германии, Италии, Испании) и Америки. Курс охватывает период от Античности до XX века.

Цель данного курса - ознакомить студентов названных специальностей подготовки с наиболее общими закономерностями историко-литературного процесса и крупнейшими литературными памятниками, дать представление об основных литературных стилях и направлениях, а также об основных жанрах в их историческом развитии.

Задачи курса:

•
Дать целостное представление о ходе развития мирового литературного процесса;

•
Показать взаимосвязь и преемственность различных литературных эпох;

•
Раскрыть специфику и содержание изучаемых литературных периодов, представленных на фоне широкого историко-культурного контекста;


В результате освоения курса студент должен 

знать: хронологические границы, периодизацию и типологические особенности культурно-исторических эпох; специфику различных стилистических направлений, школ и иных эстетических объединений; художественные тексты, указанные в обязательном списке литературы. 

уметь: самостоятельно анализировать художественный текст в его связи с культурно-историческим контекстом; работать с научной литературой; пользоваться базовым аппаратом литературоведческих терминов, - а также приобрести навыки аналитического прочтения источника, составления библиографии по той или иной проблематике, написания и правильного оформления докладов и рефератов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий:64 часа лекций и 32 часа семинаров

Формой итогового контроля является зачет (2 семестр) и экзамен (3 семестр).
Дисциплина «История русской литературы» относится к региональному компоненту общепрофессионального цикла дисциплин специальности 031501  Искусствоведение ГОС ВПО (факультатив), адресована студентам 3 курса ( 5 семестр). 

Дисциплина реализуется кафедрой истории и теории культуры факультета истории искусств РГГУ.     

Предмет курса — поэтика русской литературы XI – XIX вв. в ее историческом развитии.

Цель курса — рассмотреть периоды становления русской словесности с точки зрения смены архаического (синкретизм), традиционного (каноничность), индивидуального (художественная модальность) типов творчества, выявив предпосылки для возникновения литературных направлений и стилевых течений на всех этапах истории искусства слова, от Средневековья до Нового времени. 

Задачи курса — способствовать эффективному усвоению студентами историко-литературных фактов, обусловленных генезисом отдельных художественных направлений и эстетических систем. 

В результате изучения курса студенты должны 

знать:

● структуру литературоведения как дисциплины;

● основы теории литературного творчества;

● основы исторической поэтики и поэтологического подхода к художественному тексту как эстетическому феномену;

По окончании курса студенты должны 

иметь способность:

● интерпретировать, анализировать, творчески применять высказывания и теоретические конструкции филологов-литературоведов, текстологов, лингвистов, исследующих язык художественного произведения;

● владеть приемами анализа художественного текста;

● строить высказывания, основанные на метаязыке литературоведения;

● применять категориально-понятийный аппарат истории литературы при анализе памятников словесности.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционный курс – 28 часов, семинарские занятия – 12 часов. 

Форма итогового контроля – экзамен.

	менеджмент в искусстве
	Дисциплина «Менеджмент в искусстве» относится к региональному компоненту цикла общепрофессиональных дисциплин специальности 031501  Искусствоведение ГОС ВПО, адресована студентам 4 курса (7 семестр). 

Дисциплина реализуется на факультете кафедрой всеобщей истории искусств факультета истории искусства РГГУ. 

     Предмет дисциплины: круг вопросов, связанных с менеджментом в искусстве.

Цель дисциплины - знакомство студентов с менеджментом как теоретической и практической областью человеческой деятельности.

 
Задачи дисциплины: 

- проследить эволюцию управленческой мысли, понять современные задачи менеджмента,

- изучить теоретические основы менеджмента, познакомиться с основными понятиями и терминами, спецификой менеджмента в сфере культуры и искусства,

Результаты обучения. В результате освоения дисциплины обучающийся должен демонстрировать следующие результаты образования:

знать: 

- основные цели, задачи, направления менеджмента,


 - основные организационные принципы, строение организации, типы и специфику организаций культуры и искусства, 

уметь: 

- воспринимать организационную реальность как контекст профессиональной деятельности, 

- использовать полученные знания в профессиональной деятельности,

- строить взаимоотношения с коллегами, партнерами, клиентами на основе осознанного выбора позитивных форм взаимодействия, 

владеть:

- основными понятиями и терминами менеджмента,

 
- базовыми навыками самоанализа и самоменеджмента.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные занятия (20 часов), семинарские занятия (10 часов), самостоятельная работа студента (30 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	ИСТОРИЯ МУЗЫКАЛЬНОЙ КУЛЬТУРЫ
	Дисциплина «История музыкальной культуры» относится к региональному компоненту общепрофессионального цикла дисциплин специальности 031501  Искусствоведение ГОС ВПО (курс по выбору), адресована студентам 1 курса (1 семестр). 

Дисциплина реализуется кафедрой творчества факультета истории искусства РГГУ.    

Предмет курса - история европейской и русской музыки, понятая в широком контексте истории интеллектуальной культуры.

Цель курса - включение музыкального искусства в круг проблем гуманитарной науки, восприятие посредством музыки культурной парадигмы эпохи.

Задачи курса - изучение жанров и стилей музыки от древнего мира до наших дней, рассмотрение видов и форм бытования музыки, ее функциональной роли в жизни человека.

По прослушивании курса студент должен знать:

- периодизацию истории музыки

- основные направления развития музыкальной культуры

- основные жанры

Уметь: 

-- определить жанр, стиль, период создания музыкального произведения.

Владеть:

Основами музыкальной терминологии.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: 32 часа лекций.

Формой итогового контроля является зачет.

	иСТОРИЯ НАУКИ
	Дисциплина «История науки» относится к региональному компоненту общепрофессионального цикла дисциплин специальности 031501  Искусствоведение ГОС ВПО (спецкурс), адресована студентам 2 курса (3 семестр). 

Дисциплина реализуется кафедрой истории науки РГГУ.    

Предмет дисциплины составляет история мировой научной мысли от античности до наших дней во всем многообразии ее основных направлений и школ.

Цели курса:

• предоставить студентам основные данные о генезисе и этапах развития науки  и о наиболее значительных научных школах античности, средневековья, нового и новейшего времени; 

Задачи курса:

• показать студентам историческое изменение от эпохи к эпохе форм функционирования науки в зависимости от социокультурного контекста и соответственно трансформирование ее предмета, структуры, методов и основных проблем;

• ознакомить учащихся с важнейшими концепциями, подходами и методами исследования истории науки;

• сформировать у студентов навыки самостоятельного исследования научно-исторического материала;

• дать представление о целостной научной картине мира.

В результате изучения курса студент должен 

знать: периодизацию развития науки; важнейшие достижения научной мысли; выдающихся ученых мировой истории и их вклад в развитие науки; пути развития как науки в целом, так и ее отдельных научных направлений; методологические подходы к анализу сложных историко-научных проблем;

уметь: самостоятельно проводить историко-научные исследования; осуществлять комплексный анализ историко-научных проблем; совершать критическую оценку различных научных теорий. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: 34 аудиторных часа (20 ч лекций и 14 ч семинаров). 

Формой итогового контроля является экзамен.

	ОБЕСПЕЧЕНИЕ БЕЗОПАСНОСТИ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ
	Дисциплина «Основы безопасности жизнедеятельности» относится к федеральному компоненту цикла дисциплин специализации специальности 031501 Искусствоведение ГОС ВПО, адресована студентам 3 курса (6 семестр). 

 Дисциплина реализуется на факультете Истории искусства группой обеспечения безопасности жизнедеятельности РГГУ.

Предмет курса - некоторые междисциплинарные аспекты взаимоотношений граждан с правоохранительными органами РФ, изучаемые в традиционных для студентов-юристов курсах административного, административно-процессуального, уголовного, уголовно-процессуального и уголовно-исполнительного права.

Цель курса - формирование у студентов представления об основах правомерного поведения в различных жизненных ситуациях, возникающих, прежде всего, в сфере так называемого “полицейского права”. 

Задачи курса - воздействовать на правовое сознание студентов в духе преодоления правового нигилизма; привить им навыки анализа государственно-правовых явлений, повысить уровень их правовой культуры в целом, привить навыки анализа и толкования нормативных и правовых документов.

По окончании курса студент должен приобрести практические навыки по выбору наиболее адекватного варианта поведения в той или иной ситуации, связанной с применением в отношении него мер государственного принуждения либо привлечением к административной или уголовной ответственности.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий 46 лекционных часов и 4 семинарских. 

Форма итогового контроля знаний студентов – зачет.

	ВОЕННАЯ ПОДГОТОВКА
	


