	Общие гуманитарные и социально-экономические дисциплины

	Федеральный компонент

	Иностранный язык
	Дисциплина «Иностранный язык» относится к федеральному компоненту общепрофессионального цикла дисциплин специальности 031501 Искусствоведение ГОС ВПО, адресована студентам 1-4 курсов (1-8 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрами английского, французского, немецкого языка историко-филологического факультета РГГУ.

Предметом дисциплины является грамматика и лексика (в т.ч. специальная) выбранного студентом иностранного языка.

Цели и задачи  обучения иностранному  языку  в РГГУ сформулированы как конечные требования к каждому из трех уровней подготовки:  I уровень - общеобразовательный (I - III семестры д/о, I - II семестры в/о); II уровень - профессионально-ориентированный (IV - V семестры д/о, II - III семестры в/о);  III уровень - специализированный профессионально-ориентированный (VI - YII семестры д/о) - подобное структурирование курса иностранного  языка  связано  как  с  самой  спецификой преподавания иностранного языка, когда без овладения базовым лексико-грамматическим материалом нельзя перейти к чтению текстов по специальности, так и с построением всего учебного процесса в РГГУ,  при котором от изучения  более  общих дисциплин на младших курсах студенты переходят к изучению сложных специальных дисциплин  на  старших  курсах.  

При обучении устным и письменным формам общения эталоном является современный литературный язык, которым пользуются образованные носители языка в официальных и неофициальных ситуациях общения.  При обучении чтению студенты овладевают языком разных жанров научной и справочной литературы (монографии, статьи, бюллетени и другая документация).  При этом учитывается, что умение работать с литературой является базовым умением при осуществлении любой профессиональной (практической и научной) деятельности. Самостоятельная работа по повышению квалификации или уровня владения иностранным языком также чаще всего связана с чтением.  При обучении письму главной задачей является овладение языком письменных научных текстов, характерных для производственной и научной деятельности, а также деловой переписки.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: 684 тзч, из них 512 аудиторных часов практических занятий (64 часа в семестр).

     Формой итогового контроля является зачет (1-7 семестр), экзамен (8 семестр).

	Физическая культура
	     Дисциплина «Физическая культура» относится к федеральному компоненту  цикла гуманитарных и социально-экономических дисциплин специальности 031501 – Искусствоведение ГОС ВПО, адресована студентам 1-3 курсов ( 1-6 семестр).

     Дисциплина реализуется кафедрой физвоспитания РГГУ.

Цель дисциплины: Целью дисциплины « Физическая культура» является  формирование физической культуры личности и способности направленного использования разнообразных средств и методов физической культуры, спорта и туризма для сохранения  и укрепления здоровья, психофизической подготовки и самоподготовки  к будущей жизни и профессиональной деятельности.

          Задачи дисциплины: 

-
понимание социальной значимости физической культуры и её роли в развитии  личности и подготовке к профессиональной деятельности;

Требования к  выходным знаниям, умениям и навыкам студента по физической культуре:

Знать 

-
влияние практических навыков и умений, знания оздоровительных систем физической культуры на укрепление здоровья, профилактику, общих, профессиональных заболеваний и вредных привычек;

-
методы контроля, самоконтроля и оценки физического развития и физической подготовленности; 

-
правила и способы планирования индивидуальных занятий различной целевой направленности.

уметь:

-
 выполнять индивидуально подобранные комплексы оздоровительной и адаптивной (лечебной) физической культуры, комплексы развития и совершенствования физических качеств, общей физической подготовки (ОФП) с использованием как традиционных, так и современных средств физической культуры и спорта;

-
выполнять простейшие приемы самомассажа и релаксации;

-
осуществлять творческое сотрудничество в коллективных формах занятий физической культурой.

    Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: 408 часов – практические занятия.

     Форма итогового контроля знаний студентов – зачет.

	РУССКИЙ ЯЗЫК И КУЛЬТУРА  РЕЧИ
	Дисциплина «Русский язык и культура речи» относится к федеральному компоненту цикла гуманитарных и социально-экономических дисциплин специальности 031501  Искусствоведение ГОС ВПО, адресована студентам 1 курса (2 семестр). 

Дисциплина реализуется на факультете Истории искусств РГГУ кафедрой русского языка института лингвистики РГГУ.



 Предмет дисциплины – система норм современного русского литературного кодифицированного языка.

Цель дисциплины - повышение уровня практического владения современным русским литературным языком у студентов нефилологических специальностей.

Задачи дисциплины состоят в формировании у студентов основных компетенций, которые должен иметь профессионал любого профиля. 

Развитие профессионально значимых компетенций проводится на базе аутентичных текстов аналитических обзоров, кодексов, договоров, коммерческой и деловой документации и корреспонденции, рекламы и т.п. Внимание уделяется формированию, корректировке и совершенствованию соответствующих навыков и умений во всех видах речевой деятельности. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: 52 часа аудиторных, 20 часов лекций и 32 часа практических занятий.

Форма итогового контроля – зачет.

	ФИЛОСОФИя
	Дисциплина «Философия» относится к федеральному компоненту цикла гуманитарных и социально-экономических дисциплин специальности 031501  Искусствоведение ГОС ВПО, адресована студентам 1 курса (1 семестр). 

Дисциплина реализуется кафедрой социальной философии философского факультета РГГУ.

    Предмет курса - базовые  представления  о  философии  как форме духовной культуры, о ее генезисе, особенностях, историческом развитии и взаимоотношениях с религией,  наукой и  идеологическим сознанием.

    Цель курса - дат предварительные представления о  специфике  и структуре философского  постижения  мира,  раскрыть теоретические предпосылки понимания историко-философского процесса,  места философии в  системе  духовной  культуры.  Одной из важнейших задач курса является формирование навыков анализа философских текстов.

В результате успешного усвоения курса  студент  должен  иметь

четкое представление  о  своеобразии философии как формы духовной культуры и обладать элементарными навыками чтения и анализа философских текстов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: 24 часа лекций, 8 часов семинаров.

Форма итогового контроля знаний студентов – зачет.

	Национально-региональный  компонент

	История философии
	Дисциплина «История философии» относится к федеральному компоненту гуманитарного и социально-экономического цикла дисциплин специальности 031501  Искусствоведение ГОС ВПО, адресована студентам 1-2 курсов (2-3 семестр). 

Дисциплина реализуется на факультете истории искусства кафедрой Истории зарубежной философии философского факультета РГГУ.

Предметом курса являются философия в ее историческом развитии, основные школы и направления европейской философской мысли, идеи крупнейших философов прошлого и современности.

Цель курса — формирование базовых представлений об основных исторических типах европейской философии, ее ключевых проблемах на различных стадиях развития.

Задача курса: дать изучающим возможность осмысленной ориентировки в истории европейской философии как целого, в многообразии ее типов и творчестве наиболее выдающихся ее представителей, что создаст предпосылки для дальнейшего   целенаправленного знакомства с философией, отвечающего  личным склонностям и профессиональным интересам.

В результате изучения курса студент должен 

знать основные этапы исторического развития философии, школы европейской философской мысли, идеи крупнейших философов, получить навыки владения языком философии, умение ясно и четко изложить существо философской концепции, самостоятельно анализировать философские проблемы.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: 48 лекций и 12 семинаров.

Формой итогового контроля является зачет в 2 семестре, экзамен в 3 семестре.

	философия Культуры 
	Дисциплина «Философия культуры» относится к региональному компоненту цикла гуманитарных и социально-экономических дисциплин специальности 031501 Искусствоведение ГОС ВПО, адресована студентам 2 курса (4 семестр). 

Дисциплина реализуется на факультете Истории искусств РГГУ кафедрой истории и теории культуры. 


Предмет изучения - та специфическая форма дискурса о культуре, которая, начиная с немецких романтиков, самоопределяется в качестве философии культуры. Предметом рассмотрения в рамках курса философии культуры являются как способы философской концептуализации культуры и ее практик, так и философская проблематизация культуры как целостного феномена.  


Цель курса – способствовать выработке у студентов представления о философии культуры как самостоятельной области знания о культуре, о том, что составляет «предельный горизонт» конкретных исследовательских подходов и практик изучения культуры и влияет на формы и содержание социально-политического и эстетического ее конструирования. 


Задачи курса состоят в том, чтобы изучить тексты, представляющие основные направления европейской и русской культурфилософской мысли XIX-XX веков, обсудить их исторический и теоретический контекст, внутренние взаимосвязи, притяжения и отталкивания в рамках единого смыслового поля философии культуры. Важнейшая задача курса состоит в том, чтобы содействовать освоению понятийного инструментария культурфилософских концепций, их языка и парадигматики.

В результате изучения курса студенты должны 

знать:

•
специфику теоретической экспликации «пространства культуры» в рамках культурфилософского способа ее осмысления

•
проблематику основных направлений европейской и русской философии культуры XIX и XX века.

•
Иметь представление об истории, языке, основных направлениях, проблемах и поисках, философии культуры XIX- XX в.

•
Определять значение тех или иных культурфилософских подходов для конкретной исследовательской практики в сфере изучения культуры

•
Уметь анализировать базовые культурфилософские тексты, знать их проблематику, исторический и теоретический контекст формирования

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционный курс – 16 часов, семинарские занятия – 18 часов. 

Форма итогового контроля знаний студентов – зачет.

	

	Дисциплины и курсы по выбору студента

	семиотика
	Дисциплина «Семиотика» относится к региональному компоненту цикла общегуманитарных и социально-экономических дисциплин специальности 031501  Искусствоведение ГОС ВПО, адресована студентам 3 курса (5 семестр). 

Дисциплина реализуется на факультете Истории искусств РГГУ кафедрой истории и теории культуры ФИИ РГГУ.

Предметом курса является изучение основных принципов построения и функционирования семиотических систем. В настоящее время семиотический подход распространяется на все более обширные области гуманитарных исследований, в связи с чем овладение концептуальными основами и методическими приемами семиотического анализа является необходимым в образовании студента-гуманитария.

 Цель курса – ввести студентов в круг понятий и проблем современной семиотики, познакомить их с этапами ее развития, методами анализа знаковых систем. Задачи курса: выработать у студентов элементарные навыки анализа простейших семиотических систем, анализа процессов коммуникации.

В итоге освоения курса студент должен 

знать основные типы знаковых систем и принципы их формирования,

- уметь оперировать основными понятиями предмета

- владеть основами семиотического анализа и специальной терминологией.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: 32 часа аудиторных, 22 часов на лекционное изложение, а также 10 часов на семинарские занятия. 

Форма итогового контроля знаний студентов – экзамен.

	методология гуманитарного знания
	Дисциплина «Методология гуманитарного знания» относится к региональному компоненту цикла гуманитарных и социально-экономических дисциплин дисциплин специальности 031501 Искусствоведение ГОС ВПО (курс по выбору), адресована студентам 3 курса (5 семестр). 

Дисциплина реализуется на факультете кафедрой теории и истории гуманитарного знания Института филологии и истории РГГУ. 

Предметом дисциплины является совокупность теоретико-методологических проблем, связанных с особенностями гуманитарной методологии в целом и отдельных гносеологических позиций, направлений, исследовательских стратегий, подходов и методов в частности.

Цель данной дисциплины – познакомить начинающих искусствоведов с наиболее интересными концепциями, исследовательскими подходами и методами в современном гуманитарном знании в контексте социокультурной и интеллектуальной истории, а также научить ориентироваться в современном гуманитарном пространстве и применять полученные знания в собственной научной деятельности.

Задачи дисциплины:

1)
уяснить логико-методологическую специфику гуманитарных наук, новую проблематику и методы исследования, характерные для конца XVIII – начала XXI вв.;

2)
познакомить с особенностями классической, неклассической и постклассической парадигм и их преломлением в филологической деятельности;

3)
рассмотреть основные теоретико-методологические стратегии: позитивистскую, спекулятивную, интуитивистскую, критическую и особенности преломления их в области филологии и гуманитарного знания;

В результате освоения дисциплины специалист должен

 знать:

•
основные понятия и термины методологии гуманитарного знания;

уметь:

•
ориентироваться в современном научно-гуманитарном пространстве;

•
видеть историю развития гуманитарного знания в целом и филологии в частности в методологическом ракурсе, самостоятельно выделять с области филологии исследовательские поля и лакуны;

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: 22 часа лекций и 10 часов семинаров. 

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	социология
	Дисциплина «Социология» относится к региональному компоненту цикла общегуманитарных и социально-экономических дисциплин специальности 031501  Искусствоведение ГОС ВПО, адресована студентам 1 курса (2 семестр). 

Дисциплина реализуется кафедрой теории и истории социологии социологического факультета РГГУ. 

Предмет дисциплины: теоретические и прикладные вопросы социологического анализа основных социальных проблем и процессов современного общества.

Цель курса: Познакомить студентов с основами теоретического и прикладного социологического анализа основных социальных проблем и процессов современного общества.

Задачи курса: Для реализации обозначенной цели в процессе преподавания необходимо решение следующих задач:


Сформировать умение оперировать основными элементарными понятиями социологического знания при описании социальных явлений и процессов;


Познакомить с причинами, условиями, факторами формирования социальной структуры общества и процессов стратификации;


Ознакомить с некоторыми аспектами взаимодействия журналистов и социологов в современной России.

В результате изучения дисциплины студент должен:

Знать основные функции социологии; основные структурообразующие и синтетические, обобщающие понятия общей социологии (глоссарий 50 единиц)

Уметь применять логику анализа и синтеза, причинно-следственных связей при рассмотрении основных процессов и проблем современного общества, быть компетентным в определении профессиональных функций социолога в современном обществе и возможностей его взаимодействия со СМИ.

Владеть следующими практическими навыками:

- самостоятельной работы по креативному изучению теоретических источников и результатов прикладных социологических исследований;

- написания аналитического обзора по материалам социологического исследования;

- устного выступления-доклада, дискуссионного сообщения. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий лекционные (16 ч.) занятия, семинары (14 ч.).

Форма итогового контроля знаний студентов – зачет.

	Психология и педагогика
	Дисциплина «Охрана природного и культурного наследия» относится к федеральному компоненту цикла общегуманитаных и социально-экономических дисциплин (курс по выбору) специальности 031501  Искусствоведение ГОС ВПО, адресована студентам 1 курса (2 семестр). 

Дисциплина реализуется на факультете истории искусства кафедрой факультета социальной психологии и педагогики Института психологии им. Л.С. Выготского РГГУ.

Предметом  курса  ''  Психологии  и  педагогики  ''  являются  общие  представления  о  психической  жизни  человека,  об  основных  формах  и  проявлениях  психики,  наиболее  общих  закономерностях  психического   отражения   реальности.  

   Целью курса ''Психология и педагогика''  является формирование  у  студентов  представлений  об  основных  категориях  общей  психологии,  закономерностях  психического  отражения,  ознакомления   студентов  с  наиболее  известными  психологическими  теориями.  Целью  курса  является  также  освоение  студентами  знаний  о  закономерностях   воспитания,  обучения  и  развития  ребенка  и  подростка.     Задачи

1.
Дать  студентам  общие  сведения  о  психологии,  ее  разделах  как  научной  дисциплины,  о  месте   психологии  в  системе  гуманитарного  знания.

2.
Рассмотреть  основные  формы   психического   отражения,  их  развития  в  онтогенезе  и   филогенезе.    

   По  окончании  курса  студенты  должны:

знать  основные  категории  общей  психологии  и  педагогики  и  их  взаимоотношение;

•
иметь  представление  об  основных   закономерностях  функционирования  психики  человека;

владеть системой знаний о развитии, обучении и воспитании ребенка и подростка;

уметь пользоваться социальными методиками, позволяющими  оценить  уровень  развития  основных  психологических  функций;

овладеть навыками  самостоятельной  работы  с  психологической  и  педагогической  литературой.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: 32 аудиторных часа (22 часа лекций и 10 семинаров).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.


