	ДИСЦИПЛИНЫ СПЕЦИАЛИЗАЦИИ

	ДИСЦИПЛИНЫ СПЕЦИАЛЬНОСТИ

	ИСТОРИЧЕСКОЕ КРАЕВЕДЕНИЕ
	Дисциплина «Историческое краеведение» относится к циклу дисциплин специальности  учебного плана специальности 031502 - Музеология ГОС ВПО и адресована студентам 4 курса (7 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой краеведения  факультета архивного дела ИАИ.

Предметом дисциплины является местная история (история “места”, “края” и прочих локусов, в смысловых границах которых заложен феномен духовно-личностного бытия) и теоретико-методическая база ее изучения. 

 Цель дисциплины: сформировать у студентов целостное представление об историческом краеведении, как инструменте формирования исторического сознания, значительном потенциале возможностей для выявления, сохранения и широкого использования историко-культурного и природного наследия. 

 Задачи: овладение знаниями об истоках, условиях формирования и актуальных направлениях в исследованиях исторического краеведения; освоение общенаучных принципов и методики, необходимых для изучения местной (локальной) истории (особо - в социокультурной сфере), а также для поисково-собирательской, атрибутивной и исследовательской практики в музеях, учреждениях, занимающихся экскурсионно-туристической деятельностью, научных краеведческих центрах;  приобщение студентов к разработке краеведческих исследований, связанных с государственными программами по выявлению и сохранению культурного и природного наследия..

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать актуальных направлениях историко-краеведческой проблематики,  

 уметь работать с научной литературой и источниками из смежных отраслей знания (археологии, этнографии, топонимики, культурной антропологии  

 обладать навыками профессионального использования понятийного аппарата и методики исследований.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции  (24 часа),семинары (8 часов). Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	ВСПОМОГАТЕЛЬНЫЕ

ИСТОРИЧЕСКИЕ ДИСЦИПЛИНЫ
	Дисциплина «Вспомогательные исторические дисциплины» относится к  циклу дисциплин специальности  учебного плана специальности 031502 - Музеология ГОС ВПО и адресована студентам 2 курса (4 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой Музеологии факультета истории искусства. 

Предметом дисциплины является  теория и методы ВИД.

 Цель дисциплины: ознакомить студентов с основными теоретико-методологическими и методическими принципами изучения данного цикла вспомогательных исторических дисциплин;  научной терминологией;  историей научной мысли в этой области знаний и основной справочной литературой. 

Задачи: ознакомить студентов с основными методами и привить навыки работы с письменными, изобразительными и вещественными историческими источниками данного типа (гербы, печати, монеты, бумажные денежные знаки, знаки отличия и различия): датировкой, определением происхождения, места бытования в исторической среде. Задачей является также демонстрация роли и значения источников данного типа в атрибуции иных памятников истории материальной культуры (архитектурных, письменных, изобразительных) и ознакомление студентов с методами  атрибутирования и приобретение  ими соответствующих навыков.

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать теорию и методы ВИД,   уметь корректно и обоснованно выбирать и оперировать методами ВИД 

 обладать навыками атрибуции памятников истории материальной культуры.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции(24 часа),семинары (22 часа), лабораторные работы (10 часов).Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	ОСНОВЫ РЕСТАВРАЦИИ И КОНСЕРВАЦИИ МУЗЕЙНЫХ ПРЕДМЕТОВ
	Дисциплина «Основы реставрации и  консервации музейных предметов» относится к  циклу дисциплин специальности дисциплин учебного плана специальности 031502 - Музеология ГОС ВПО и адресована студентам 4-5 курса (7-9 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой Музеологии факультета истории искусства.

Предметом дисциплины является: хранение, кон¬сервация и реставрация музейных предметов. 

Цель дисциплины: формирование культуры научного хранения, кон¬сервации и реставрации музейных предметов на основе принципа подлинности культурного наследия, знания истории реставрационной деятельности, ее теории и практики, категориального аппарата, а также международных и отечественных нормативных документов по данным вопросам. 

Задачи: дать системные знания об основных понятиях реставрационной деятельности, раскрыть ее характер, проследить ее становление и развитие как научной дисциплины, ее место в системе наук. 

В результате изучения дисциплины студент должен

 знать историю реставрационной деятельности, ее теории и практики, категориального аппарата, а также международные и отечественные нормативные документы по данным вопросам;  уметь использовать полученные знания по истории, теории и практике реставрации в своей профессиональной деятельности 

 обладать навыками исследований памятников, применяемые в реставрации и в музейной работе.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции(44 часа), семинары (26 часов). Формой итогового контроля знаний студентов является зачет и  экзамен.


Дисциплина «Музейный дизайн» относится к циклу дисциплин специальности  дисциплин учебного плана специальности 031502 - Музеология ГОС ВПО и адресована студентам 4 курса (8 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой Музеологии факультета истории искусства.

	Предметом дисциплины является: теория и практика музейного дизайна.

 Цель дисциплины: познакомить с современными принципами и методами организации и устройства музейной экспозиции; раскрыть основные проблемы и задачи современного дизайна в организации структуры музея; проследить развитие и изменение подходов к дизайну оборудования, организации среды музея.

 Задачи: познакомить с понятием культурной среды и дизайна, как составляющего ее элемента; ознакомить с различными направлениями архитектурно-художественого построения экспозиции в исторически конкретные эпохи; сформировать представление о составе экспозиционного ансамбля и основных факторах его фомирования, компонентах и средствах; сформировать представление о компонентах и инструментарии разработок дизайна в музейной экспозиции;  дать представление об этапах и методике художественного проектирования.

В результате изучения дисциплины студент должен

 знать: типы и виды основных компонентов экспозиционных построений;   принципы художественного проектирования и примерный состав дизайн проекта музея;  специфику различных типов и форм показа экспонатов в разных типах музеев; основные направления развития дизайнерской мысли в ретроспективе и современности;  роль и место дизайна в музейной теории и практике;  

уметь использовать полученные знания в своей профессиональной деятельности. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции(12 часов), практические занятия (20 часов). Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.
	

	АТРИБУЦИЯ И ЭКСПЕРТИЗА

МУЗЕЙНЫХ ПРЕДМЕТОВ
	Дисциплина «Атрибуция и экспертиза музейных предметов» относится к  циклу дисциплин специальности  дисциплин учебного плана специальности 031502 - Музеология ГОС ВПО и адресована студентам 5 курса (9 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой Музеологии факультета истории искусства.

Предметом дисциплины являются сочетание методов разных наук, гуманитарных и естественных (история искусства, вспомогательные исторические дисциплины, оптика, физика, химия и т.д.), обеспечивающее определение подлинности, времени и места изготовления памятника.

 Цель дисциплины: познакомить студентов с существующими методологическими приемами научной атрибуции и экспертизы произведений декоративно-прикладного искусства в их взаимосвязи с историей искусства и материальной культуры; сформировать первоначальные практические навыки атрибуции и экспертизы; обосновать критерии выбора и применения дифференцированного подхода к различным видам памятников в зависимости от материала, технико-технологических особенностей его изготовления и декорирования. 

Задачи: изложение современных представлений об исторической эволюции материалов в русском декоративно-прикладном искусстве и художественной промышленности XVII – XX веков; характеристика основных типологических и стилистических признаков предметов искусства с точки зрения их потенциальных атрибуционных возможностей; раскрытие методов научного описания и анализа, нацеленных на последующую атрибуцию и экспертизу памятников искусства; раскрытие методов искусствоведческой атрибуции и научной экспертизы.

В результате изучения дисциплины студент должен

 знать особенности развития материалов и технологий в декоративно-прикладном искусстве, стилистические особенности эволюции русского декоративно-прикладного искусства XVII-XX веков; состояние антикварного рынка и понимать тенденции его развития;

 уметь применять методы искусствоведческого описания и анализа предметов декоративно-прикладного искусства, методы их атрибуции и экспертизы, в том числе основы точных методов, разработанных в естественных науках. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции(26 часов), практические занятия (46 часов). Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	ПРОФИЛЬНЫЕ  ГРУППЫ МУЗЕЕВ
	Дисциплина «Профильные группы музеев» относится к  циклу дисциплин специальности дисциплин учебного плана специальности 031502 - Музеология ГОС ВПО и адресована студентам 4 курса (7-8 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой Музеологии факультета истории искусства.

Предметом дисциплины является  история, современная организация и функционирование профильных групп музеев. 

Цель дисциплины: ознакомление студентов со спецификой профильных групп музеев, тесно связанных с основными художественными, научными  и эстетическими тенденциями, существующими в современной культуре. 

 Задачи: проследить этапы создания художественных музеев в связи как с динамикой основных художественных направлений, так и с существовавшими в культуре представлениями об искусстве и его месте в социуме  изучить специфику комплектования, хранения и экспонирования  произведений искусства в различные историко - культурные эпохи.

В результате изучения дисциплины студент должен

 знать иметь представление о становлении и динамике развития художественных музеев, специфике их деятельности в различные культурно-исторические эпохи знать этапы формирования и коллекционный состав наиболее крупных и значительных художественных музеев иметь представление об особенностях научной деятельности современных художественных музеев, их связях с современным искусствознанием, а также с современным искусством и художественной критикой;

 уметь свободно ориентироваться в принципах экспонирования произведений искусства, принятых в современных художественных музеях свободно ориентироваться в специальной литературе и источниках, уметь самостоятельно проанализировать развитие конкретного профильного исторического музея или коллекции, отметив общие закономерности и показав специфические особенности собрания.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции

( 72 часа). Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	ДИСЦИПЛИНЫ СПЕЦИАЛИЗАЦИИ

	СОЦИОКУЛЬТУРНЫЕ АСПЕКТЫ ВЫСТАВОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
	Дисциплина «Социокультурные аспекты выставочной деятельности» относится к  циклу дисциплин специализации  учебного плана специальности 031502 - Музеология ГОС ВПО и адресована студентам 3 курса (5 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой Музеологии факультета истории искусства.

Предметом дисциплины является: выставочная деятельность в условиях современного общества. 

Цель дисциплины: сформировать  представление о  значимости выставочной деятельности для   современного общества, раскрыть социокультурные характеристики выставки как концептуального многопланового продукта, ее гносеологической, дидактической, компенсаторной, коммуникативной и других функциях. 

Задачи: сформировать представление о выставочной деятельности как о системе в зависимости от профиля  и цели выставок;  освоить базовые понятия; приобрести первичные навыки самостоятельной работы и представления результатов этой работы.

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать 

специальную лексику в области выставочной деятельности, социологии культуры; классификацию выставок по различным признакам; новые жанры проведения художественных выставок; основные адреса крупных выставочных площадок; 

 уметь выявлять культурные ориентиры различных социальных групп; выявлять источники информации о новых выставочных проектах; уметь читать концепции выставочных проектов, выявляя их контексты; сопоставлять различные точки зрения авторов научных публикаций; представлять результаты изучения материала в форме сообщения, доклада, участия в дискуссии, в игровой форме (перформанса).

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (18 часов). Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	ИСТОРИЯ ВЫСТАВОЧНОЙ

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
	Дисциплина «История выставочной деятельности» относится к  циклу дисциплин специализации  учебного плана специальности 031502 - Музеология ГОС ВПО и адресована студентам 3 курса (5 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой Музеологии факультета истории искусства.

Предметом дисциплины является: история выставок в России.  

Цель дисциплины: сформировать общее представление о выставке как культурном феномене, об истоках формирования и становления   выставочной деятельности в России. 

 Задачи: сформировать представление о выставке как культурном феномене и  об истоках формирования и становления   выставочной деятельности; освоить основные этапы выставочной деятельности; познакомиться с историей проведения наиболее значимых выставок; представлять динамику выставочного процесса; сформировать представление о важнейших этапах  выставочной деятельности; приобрести первичные навыки выставочной деятельности; усвоить представления о выставочной деятельности  как особой сфере; закрепить  навыки эффективного поиска и анализа исторических источников и литературы в области выставочной деятельности.

В результате изучения дисциплины студент должен

 знать: основные этапы развития выставочной деятельности; понимать и описывать особенности выставочной деятельности в России; описывать основные выставки  и  комментировать обстоятельства их проведения;

 уметь -  выявлять источники информации об истории выставочной деятельности; критически анализировать  источник исторической информации относительно  к выставочной тематике;  определять и прослеживать взаимосвязь явлений истории выставочной деятельности  с культурным и историческим контекстом различных эпох.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (24 часа). Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ

ВЫСТАВОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
	Дисциплина «Правовые основы выставочной деятельности» относится к  циклу дисциплин специализации учебного плана специальности 031502 - Музеология ГОС ВПО и адресована студентам 3 курса (6 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой Всеобщей истории искусства  факультета истории искусства.

Предметом дисциплины является: правовые основы выставочной деятельности. Цель дисциплины: знакомство студентов, чья специализация  связана с музейной или выставочно-ярмарочной деятельностью, с правовыми основами ведения выставочной деятельности.  

Задачи: знакомство с различными видами выставочной деятельности;

права человека на культурную деятельность и их реализация с помощью выставок; развитие правовой регламентации международных и внутрироссийских выставок; обзор российских и международных законодательных актов, регулирующих выставочную деятельность; сложности  правового регулирования выставочной деятельности в современной России.

В результате изучения дисциплины студент должен

знать правовую регламентацию российских и зарубежных выставок;

уметь применять в своей профессиональной деятельности данные акты.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (26 часов). Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	СОВРЕМЕННАЯ ЗАРУБЕЖНАЯ ВЫСТАВОЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ: ТЕНДЕНЦИИ И ФУНКЦИИ
	Дисциплина «Современная зарубежная выставочная деятельность: тенденции и функции» относится к  циклу дисциплин специализации  учебного плана специальности 031502 - Музеология ГОС ВПО  и адресована студентам 3 курса (6 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой всеобщей истории искусства факультета истории искусства.

Предметом дисциплины являются: современные зарубежные выставочные проекты. 

Цель дисциплины:  ознакомление студентов с современными тенденциями выставочной деятельности, основными концепциями выставок.

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать основные зарубежные выставочные проекты,  

уметь анализировать специфику проектов в контексте творческих задач кураторов и современной социокультурной ситуации.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (20 часов),семинары  (12 часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.


 Задачи: выявить многообразие функций различных типов выставочных мероприятий; определить значение выставочной коммуникации как основы реализации основополагающих функций выставочной деятельности;  показать значение выставочной архитектуры, организации выставочного пространства и экспозиции как способов трансляции важнейших функций внемузейной выставки; обозначить специфику социокультурных и коммуникативных функций просветительских, коммерческих и художественных выставок, а также выставок в сети Интернет. 

	В результате изучения дисциплины студент должен

 знать: принципы классификации и типологизации вне музейных выставок, специфику и многообразие функций вне музейных выставок, роль выставочной коммуникации в реализации функций вне музейных выставок;

уметь проводить критический анализ типологических и функциональных особенностей различных видов выставочных мероприятий, оценивать степень эффективности выставочных и экспозиционных проектов, применять полученные знания в научно-исследовательской и практической деятельности,  и 

обладать навыками работы с понятийным аппаратом 
дисциплины, навыками разработки и реализации выставочных проектов различного типа в системе взаимодействия с окружающей социокультурной средой. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (20 часов), семинары (12 часов). Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.
	

	КОМПЬЮТЕРНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В ВЫСТАВОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ (ВИРТУАЛЬНЫЕ ВЫСТАВКИ)
	Дисциплина «Компьютерные технологии в выставочной деятельности (виртуальные выставки)» относится к  циклу дисциплин специализации  учебного плана специальности 031502 - Музеология ГОС ВПО и адресована студентам 4 курса (7 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой Музеологии  факультета истории искусства.

Предметом дисциплины является  теория и практика компьютерных технологий в выставочной деятельности. 

Цель дисциплины: сформировать первоначальные знания о теории и практике компьютерных технологий для совершенствования экспозиционно-выставочной  деятельности, научиться применять полученные знания  в процессе практической деятельности. 

Задачи: изучить основные подходы к использованию компьютерных технологий в экспозиционно-выставочной деятельности;  проанализировать основные достижения в применении компьютерных технологий в экспозиционно-выставочной деятельности; проследить историю использования компьютерных технологий в экспозиционно-выставочной деятельности отечественных и зарубежных музеев.

В результате изучения дисциплины студент должен

 знать:  основные подходы к использованию компьютерных технологий в экспозиционно-выставочной деятельности,  историю использования компьютерных технологий в экспозиционно-выставочной деятельности; 

уметь: анализировать основные достижения в применении компьютерных технологий в экспозиционно-выставочной деятельности, анализировать динамику развития программных и технических средств, используемых технологий в экспозиционно-выставочной деятельности; 

 обладать навыками представления результатов исследования, содержащих комплексный анализ использования компьютерных технологий в экспозиционно-выставочной  деятельности. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (28 часов), лабораторные занятия  (68 часов). Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	ДОКУМЕНТАЦИОННОЕ

ОБЕСПЕЧЕНИЕ ВЫСТАВОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
	Дисциплина «Документационное обеспечение выставочной деятельности» относится к  циклу дисциплин специализации  учебного плана специальности 031502 - Музеология ГОС ВПО и адресована студентам  4  курса (7 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой Всеобщей истории искусства факультета истории искусства.

Предметом дисциплины является: документационное обеспечение выставочной деятельности.

 Цель дисциплины: непосредственное рассмотрение необходимых документов при организации выставки.

 Задачи: знакомство с различными типами выставок; четкое выявление этапов работы над выставочным проектом и определение необходимых документов, сопровождающих каждый из этапов; рассмотрение выставочного проекта с точки зрения разных сторон-участников; сложности и особенности в оформлении документов, которые могут привести к конфликту интересов сторон, обеспечивающих выставочный проект. 

В результате изучения дисциплины студент должен

 знать основы документации выставочных проектов,   уметь грамотно вести соответствующую документацию.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции  (18 часов). Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	РЕПРЕЗЕНТАЦИЯ КУЛЬТУРЫ И ИСКУССТВА XX В. В ВЫСТАВОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
	Дисциплина «Репрезентация культуры и искусства в выставочной деятельности» относится к  циклу дисциплин специализации   учебного плана специальности 031502 - Музеология ГОС ВПО и адресована студентам  4 курса (8 семестр).  Дисциплина реализуется кафедрой Всеобщей истории искусства  факультета истории искусства. 

Предметом дисциплины является  феномен репрезентации как теория, стратегия и практика современного искусства. 

 Цель дисциплины: познакомить студентов с языком современного искусства, сформировать представление о содержании, специфике и значении выставочных практик современного искусства.  

 Задачи: сообщить расширенные сведения об исторических этапах развития современного искусства в контексте развития общества и научно-технического прогресса; раскрыть и объяснить содержание семантической теории означающего и означаемого, лежащей в основе теории репрезентации современного искусства;  

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать: основные этапы развития современного искусства и практик его репрезентации;  основные направления и произведения современного искусства; 

уметь ориентироваться в теоретической литературе по искусству и современной философии;  самостоятельно анализировать выставочные проекты и отдельные произведения современного искусства;  и 

обладать навыками  анализа дискурса современного искусства, основными понятиями и терминами; представление об истории и концепциях ведущих музеев современного искусства, биеннальном движении и принципах организации системы современного искусства в целом.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (48 часов), семинары  ( 16  часов). Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	СОВРЕМЕННЫЙ РЫНОК

ХУДОЖЕСТВЕННЫХ ЦЕННОСТЕЙ: АУКЦИОНЫ, КОРПОРАТИВНЫЕ ВЫСТАВКИ
	Дисциплина «Современный рынок художественных ценностей: аукционы, корпоративные выставки» относится к  циклу дисциплин специализации  учебного плана специальности 031502 - Музеология ГОС ВПО и адресована студентам 5  курса (9  семестр). Дисциплина реализуется кафедрой Всеобщей истории искусства  факультета истории искусства.

Предметом дисциплины является современный рынок художественных ценностей. 

 Цель дисциплины: приобретение студентами теоретических знаний и практических навыков в области управления и функционирования современного рынка художественных ценностей применительно к деятельности в области искусства, целом, а также к процессу принятия управленческих решений в учреждениях культуры и искусства. Специфике управления функциональными подсистемами организации, проблемам руководства всеми структурами, регулированию предпринимательской деятельности на рынке произведений искусства. 

В результате изучения дисциплины студент должен

 знать:  теорию галерейного и аукционного бизнеса, включая процесс подготовки и принятия решений по различным аспектам деятельности организации, занимающейся популяризацией, продвижением на современном рынке произведений искусства и анализом развития тенденций в области искусства;  

уметь: применять на практике решения по повышению эффективности работы специалистов в области галерейного и аукционного бизнеса; планировать, организовывать, координировать, мотивировать и контролировать работу, как отдельных специалистов, так и структурных подразделений организации или учреждений искусства;

 и обладать навыками  использования различных  форм и методов руководства структурными подразделениями, представленными на современном рынке художественных ценностей (отделами, службами, агентствами и др.),    проектирования организационной структуры  рекламных служб; осуществления инновационной деятельности в области искусства.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (32 часа). Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	МАРКЕТИНГ В ВЫСТАВОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
	Дисциплина «Маркетинг выставочной деятельности» относится к  циклу дисциплин специализации  учебного плана специальности  031502 - Музеология ГОС ВПО и адресована студентам 5 курса (9 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой музеологии факультета истории искусства.

Предметом дисциплины является  маркетинг выставочной деятельности. 

Цель дисциплины: сформировать общее представление о научных основах и  комплексе маркетинга выставочной деятельности,  развить практические навыки  разработки плана маркетинга выставки.  

Задачи: сформировать представление о  научных основах и особенностях маркетинга в сфере культуры и выставочной деятельности в частности; освоить базовые понятия   комплекса маркетинга в выставочной деятельности; сформировать представление о  планировании и основных этапах маркетингового исследования  в выставочной деятельности,  организации  и проведения выставки и сопровождающих ее мероприятий в контексте  их рассмотрения в качестве рыночного продукта;  

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать базовые понятия   комплекса маркетинга в выставочной деятельности; основные принципы планирования и  маркетингового исследования  в выставочной деятельности,    типовые организационные структуры музеев и способы их совершенствования;  специфику управления выставками (в том числе коммерческими);  пути формирования комплексного выставочного продукта и его  продвижения  с целью расширения целевой аудитории и процесс ценообразования; 

 уметь разработать маркетинговый план выставки и сопровождающих ее мероприятий в контексте  их рассмотрения в качестве комплексного рыночного продукта; провести маркетинговое исследование с целью умелого позиционирования выставки и определения целевой аудитории; 

и обладать навыками организации процесса создания выставочного продукта и его продвижения с помощью  рекламы и PR и формирования  ее привлекательного образа; организации  спонсорской поддержки выставки (с помощью разработки и эффективного применения метода  «спонсорского пакета»); ценообразования при проведении коммерческой выставки.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (20 часов), семинары  (14 часов). Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	ВЫСТАВОЧНЫЙ ДИЗАЙН
	Дисциплина «Выставочный дизайн» относится к  циклу дисциплин специализации  учебного плана специальности 031502 - Музеология ГОС ВПО и адресована студентам 5  курса (9 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой Музеологии  факультета истории искусства.

Предметом дисциплины является  история, теория и современная практика музейного дизайна. 

Цель дисциплины: познакомить с современными принципами и методами организации и устройства музейной экспозиции; раскрыть основные проблемы и задачи современного дизайна в организации структуры музея; проследить развитие и изменение подходов к дизайну оборудования, организации среды музея. 

Задачи: познакомить с понятием культурной среды и дизайна, как составляющего ее элемента. 

ознакомить с различными направлениями архитектурно-художественого построения экспозиции в исторически конкретные эпохи;  сформировать представление о составе экспозиционного ансамбля и основных факторах его фомирования, компонентах и средствах;  сформировать представление о компонентах и инструментарии разработок дизайна в музейной экспозиции; дать представление об этапах и методике художественного проектирования.

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать:  типы и виды основных компонентов экспозиционных построений; принципы художественного проектирования и примерный состав дизайн проекта музея; специфику различных типов и форм показа экспонатов в разных типах музеев; основные направления развития дизайнерской мысли в ретроспективе и современности;   роль и место дизайна в музейной теории и практике;  уметь использовать полученные знания в своей профессиональной деятельности.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции  (20 часов), практические занятия  (14 часов). Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	СЕМИНАР ПО ПРОЕКТИРОВАНИЮ ЭКСПОЗИЦИИ
	Дисциплина «Спецсеминар по проектированию экспозаций» относится к  циклу дисциплин специализации учебного плана специальности 031502 - Музеология ГОС ВПО и адресована студентам 5 курса (9 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой Всеобщей истории искусства  факультета истории искусства.

Предметом дисциплины является  проект экспозиции.

 Цель дисциплины: ознакомление студентов с теорией и практикой проектирования экспозиций.

В результате изучения дисциплины студент должен

 знать: особенности персональной выставки художника; особенности тематической выставки; особенности ретроспективной выставки; специфика развески и расстановки экспонатов в зависимости от среды экспонирования; выставочную работу в историческом здании; особенность выставочной работы и создания постоянных экспозиций в современном архитектурном пространстве; разнообразие современных экспозиционных форм (лофты, метро, открытые площадки и др.); 

 уметь определять зоны повышенной зрительной информативности и зоны разрядки; создавать тематико-экспозиционный план с указанием расположения работ, для создания образа выставки в целом. 

 и обладать навыками анализа и построения современных экспозиционных пространств.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: семинары (16 часов). Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.


