	ФАКУЛЬТАТИВЫ

	ВВЕДЕНИЕ В СПЕЦИАЛЬНОСТЬ
	Дисциплина «Введение в специальность» относится к  циклу факультативов  учебного плана специальности 031502 – Музеология ГОС ВПО    и адресована студентам 1 курса (2 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой музеологии факультета истории искусства.

Предметом дисциплины является  профессия музеолога. 

Цель дисциплины: формирование общего (первичного) представления о  профессии музеолога и образовательной программе «Музеология и охрана объектов культурного и природного наследия». Задачи: сформировать представление о системе подготовки музеологов в России и за рубежом; сформировать представление об области будущей профессиональной деятельности;  освоить базовые понятия музеологии; приобрести первичные навыки самостоятельной учебно-исследовательской работы и представления результатов этой работы.

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать:  воспроизводить и комментировать важнейшие проблемы современной музейной практики; знает специальную лексику в области музеологии, современную типологию музейных учреждений;  уметь: выявлять источники информации о музеях мира; сопоставлять различные точки зрения авторов научных публикации; 

и обладать навыками: представлять результаты изучения материала в форме эссе, доклада, сообщения, конспекта, реферата.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (12 часов), семинары  (8 часов). Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	ИСТОЧНИКОВЕДЕНИЕ
	Дисциплина «Источниковедение» относится к  циклу факультативов учебного плана специальности 031502 – Музеология ГОС ВПО  и адресована студентам 2  курса (3 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой  Источниковедения и ВИД  факультета архивного дела ИАИ.

Предметом дисциплины является источниковедение как интегрирующая дисциплина в системе гуманитарного знания. 

Цель дисциплины: дать системное знание об основных понятиях источниковедения. 

Задачи: сформировать умение анализировать эти понятия в системе различных общенаучных парадигм и выработать навыки источниковедческого анализа и синтеза исторических источников и их комплексов, дать системное знание о развитии отдельных видов исторических источников, об их взаимосвязях и взаимовлияниях и о закономерностях их эволюции.

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать основные понятия источниковедения - исторический источник, классификация исторических источников, основы теории источниковедения, основные этапы становления и эволюции источниковедения как отрасли гуманитарного знания, основы метода источниковедческого исследования;  

 уметь  выявлять, отбирать для исследования комплексы исторических источников, определять их типо-видовую принадлежность, проводить источниковедческое исследование репрезентативных комплексов источников, интерпретировать полученную информацию;  и обладать навыками проведения источниковедческого исследования: изучения проблемы происхождения источников, установления автора и изучения проблемы авторства, обстоятельств создания источников и бытования их в культуре, анализа содержания и интерпретации выявленной информации.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции  

(12  ча сов), практические занятия  (12 часов). Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.


Спецкурс «Вещь в контексте культуры» является относится к  циклу факультативов учебного плана специальности  031502 – Музеология ГОС ВПО  и адресована студентам 3 курса (6 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой музеологии  факультета истории искусства.

	Предметом дисциплины является: эволюция материальной культуры. 

Цель дисциплины: формирование системы знаний по истории эволюции материальной культуры Западной Европы и России с древнейших времен до начала ХХ века, изучение типологии и терминологии совокупности элементов материальной культуры в их историческом развитии.  

Задачи: показать взаимосвязь форм материальной культуры, с одной стороны, хозяйственной деятельности, природной среды, этнических традиций, форм социальной организации, религиозных верований и обрядов, с другой;  сформировать представление  о роли памятников материальной культуры в социокультурном пространстве; обучить студентов основным методам изучения материальной культуры; сформировать представление о технологиях создания и использования памятников материальной культуры; обозначить роль памятников материальной культуры в музейной экспозиции; освоить типологию и терминологию предметов материальной культуры,  их характерные особенности, правила научного описания. 

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать: соотношение понятий вещественный источник и материальная культура; разбираться в типологии и знать терминологию предметов западноевропейской и русской материальной культуры, их характерные особенности; знать основные методы анализа предметов материальной культуры; понимать особенности работы с вещественными источниками; и 

обладать навыками:  научного описания предметов; определения времени и места бытования предметов материальной культуры в исторической среде, используя знание отличительных черт и характерных особенностей, свойственных определенному культурному пространству и периоду; использования предметов материальной культуры при создании музейной экспозиции.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции и семинары (24 часа). Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.
Спецкурс «Профессиональная этика хранителя» относится к  циклу факультативов  учебного плана специальности 031502 – Музеология ГОС ВПО  и адресована студентам 4 курса (7 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой музеологии  факультета истории искусства.

Предметом дисциплины является: профессия хранителя. 

Цель дисциплины: Сформировать представление о  социальной значимости будущей профессии, ее высоким назначением, степенью ответственности. 

Задачи: выделить место профессии хранителя  в системе  основных направлениях музейной деятельности; представить  обязанности и права хранителя; познакомить  со стандартами  поведения и деятельности  музейных сотрудников  за рубежом.

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать:  основные документы, регламентирующие   деятельность хранителя; знать основные обязанности и права хранителя; ознакомиться со стандартами  поведения и деятельности  музейных сотрудников  за рубежом.  

уметь пользоваться современным категориально-понятийным аппаратом  в  фондовой работе; анализировать роль музейного хранителя в контексте направлений музейной деятельности; получить высокую мотивацию к выполнению профессиональной деятельности; 

владеть понятийно-категориальным аппаратом музеологии.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции и семинары (22 часа). Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

Спецкурс «Выставка как феномен культуры» относится к циклу факультативов учебного плана специальности 031502 – Музеология ГОС ВПО  и адресована студентам 4 курса (8 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой музеологии факультета истории искусства.

Предметом дисциплины является: уникальная форма экспозиционной деятельности отечественных музеев, традиционно называемая "выставкой". Цель дисциплины: формирование профессиональной культуры и практических навыков будущего музеолога-экспозиционера (как автора научной концепции или сценария выставочной экспозиции, а также музейного критика). 

Задачи: дать системные знания о природе, специфических и функциональных особенностях музейной выставки как универсальной формы, способной осуществлять практически все коммуникативные функции, традиционно приписываемые основной (генеральной, стационарной и т. п.) экспозиции музея.

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать исторические тенденции формирования и развития выставочных экспозиций (на примере России); историю  создания  ведущих музеев России на базе выставочных экспозиций; функциональные особенности выставки, способствующие развитию практически всех направлений музейной деятельности  - от комплектования фондов  до  научно-исследовательской и образовательно-воспитательной работы; традиционные и современные системы классификации выставочных экспозиций; уметь разбирать в типах и видах современных выставок; анализировать конкретные выставочные экспозиции как устно, так и письменно  - в форме рецензии.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции и семинары (26 часов). Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

Спецкурс «Дискуссионные проблемы музеологии» относится к   циклу факультативов дисциплин учебного плана специальности 031502 – Музеология ГОС ВПО  и адресована студентам 5 курса (9 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой музеологии факультета истории искусства.

Предметом дисциплины является: теоретические проблемы музеологии. 

Цель дисциплины:  стимулировать интерес студентов к теоретическим проблемам музеологии; познакомить их с наиболее острыми и спорными вопросами, активно обсуждаемые сегодня и теоретиками, и практиками музейного дела. 

Задачи: продемонстрировать вариативность подходов и многообразие возможных решений сложных музеологических проблем; обратить внимание на этическую составляющую музейной деятельности.

В результате изучения дисциплины студент должен

 знать этапы формирования музеологии как научной дисциплины; владеть музеологической  терминологией; уметь понимать взаимосвязи и взаимовлияние музеологии и практической музейной деятельности. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции и семинары (26  часов). Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.
	

	ПОЛИТОЛОГИЯ
	Дисциплина «Политология» относится к  циклу факультаьтвов учебного плана специальности  031502 – Музеология ГОС ВПО    и адресована студентам 2  курса (4 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой Теоретической и прикладной политологии ФИПП.

Предметом дисциплины является: политические отношения и процессы как особый вид общественных отношений, связанных с распределением, использованием и организацией политической власти. 

Цель дисциплины: сформировать у студентов представление о возможностях и способах научного познания политического, сущности политического и содержании политической науки как одно из необходимых условий анализа событий и явлений в системе международных отношений, важнейших международных организаций и объединений, проблем и тенденций развития мировой политики, вопросов международной и национальной безопасности, внешней политики Российской Федерации и других государств. 

 Задачи: изучение истории формирования и границ предмета политической науки; изучение истории, теории и методологии политической науки как самостоятельной научной дисциплины; рассмотрение особенностей организации и функционирования формальных и неформальных политических институтов.

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать:  характеристики политической системы России, функции различных политических институтов, понимать роль политики в обществе; права и обязанности человека и гражданина; основные методы политической науки; уметь анализировать социально значимые проблемы и процессы; применять научные концепции, выработанные в рамках политической науки; свободно применять русский и иностранный языки как средства профессионального общения, быть способным к активной социальной мобильности; использовать нормативные правовые документы в своей деятельности;

 и обладать навыками: основами политологических методов; культурой научного мышления, обобщением, анализом и синтезом фактов и теоретических положений; использовать системы категорий и методов, необходимых для решения типовых задач в различных областях профессиональной практики; основными методами, способами и средствами получения, хранения, переработки информации.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (28 часов). Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	ПРАВОВЕДЕНИЕ
	Дисциплина «Правоведение» относится к циклу факультативов  учебного плана специальности 031502 – Музеология ГОС ВПО  и адресована студентам 2 курса (4 семестр).Дисциплина реализуется кафедрой Гуманитарного права юридического факультета ИЭУП.

Предметом дисциплины является: основные закономерности возникновения,  функционирования и развития государства и права; система Российского права; основы конституционного  устройства  России; конституционные права и свободы граждан России; принципы  административно-правового регулирования; гражданско-правовые отношения; трудовое  законодательство. 

Цель дисциплины: формирование у студентов общего представления о правовой науке,  о правах и свободах человека и гражданина, овладение основными отраслями права,  выработка навыков  пользования  нормативными актами. 

Задачи: ознакомить студентов с основными принципами правоведения, сформировать у них правовое сознание;  привить им навыки анализа государственно-правовых явлений,  в повышении уровня их  правовой культуры в  целом,  научить  составлению и использованию нормативных и правовых документов,  относящихся к будущей профессиональной  деятельности, умению  предпринимать  необходимые меры по восстановлению нарушенных прав.

В результате изучения дисциплины студент должен

 знать:  основные понятия курса  правоведение; основные права и свободы человека и гражданина; основные принципы правоведения; основные отрасли права;  уметь: ориентироваться в отраслях права; ориентироваться в законодательстве; квалифицированно  формулировать  правовые определения; свободно   оперировать  юридическими понятиями и категориями; анализировать государственно-правовые  явления. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции  (32_ часов). Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ВЫСТАВКИ
	Дисциплина «Концептуальные выставки » относится к  циклу факультативов учебного плана специальности 031502 – Музеология ГОС ВПО  и адресована студентам 4 курса (7 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой всеобщей истории искусства  факультета истории искусства.

Предметом дисциплины является: типология и история концептуальных выставок на материале этапных выставок изобразительного искусства ХХ века и  в рамках актуальной выставочной деятельности.

 Цель дисциплины: рассмотрение структуры формально-образной организации выставок в рамках выделенной типологии, выявление специфики художественного языка выставок в контексте теоретических концепций искусства ХХ века; а также формирование у студентов целостного представления об основных тенденциях концептуализации искусства в ХХ веке.

 Задачи: выявить основные характеристики концептуальных выставок;  определить типологию концептуальных выставок в контексте рассмотрения искусства ХХ века; выявить своеобразие концептуальной структуры в каждом из означенных типов выставок, показать отличие от других типов выставок; выявить связь между концептуальными и формальными характеристиками основных типов выставок и теоретическими тенденциями современного искусства, художественными практиками ХХ века и в актуальный период. 

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать:  различие формально-структурных характеристик концептуальных выставок в рамках выявленной типологии;  этапные концептуальные выставки, основные источники и теоретические основания для концептуальных выставок ХХ века ;

  уметь: распознавать специфику художественно-образной структуры концептуальных выставок  изобразительного искусства;  анализировать  выставки в конкретном историко-культурном и теоретическом контексте художественных практик ХХ века; 
анализировать выставки с точки зрения взаимодействия «художник – произведение – зритель»; 
уметь ориентироваться и работать с  источниками и основными трудами по современной теории искусства во взаимосвязи с практиками выставочной деятельности. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (24 часа), семинары  (16 часов). Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.


