	ОБЩИЕ ГУМАНИТАРНЫЕ И СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

	Федеральный компонент

	ИНОСТРАННЫЙ ЯЗЫК
	Дисциплина «Иностранный язык_» относится к_федеральному_компоненту  цикла_ГСЭ дисциплин учебного плана специальности 031502  - Музеология ГОС ВПО и адресована студентам  1-3  курса (1-5 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой иностранных языков ИАИ.

Предметом дисциплины является иностранный язык как элемент профессиональной подготовки специалиста музеолога. 

Цель дисциплины: профессиональная подготовка студентов средствами иностранного языка в целях реализации образовательной  программы специалиста, а также формирование у них высокого уровня социальной и профессиональной адаптации, что предполагает формирование всесторонне развитой личности, способной отвечать на вызовы современного общества и использовать знания, умения и навыки, полученные в ходе обучения. 

 Задачей курса является формирование у студентов коммуникативной языковой компетенции, необходимой и достаточной для использования иностранного языка в профессионально-коммуникативной, информационно-аналитической, редакционно-издательской, научно-исследовательской и культурно-просветительской деятельности. 

В результате изучения дисциплины студент должен

 знать: 

 – специфику артикуляции звуков; чтение транскрипции; особенности интонации, акцентуации и ритма нейтральной (бытовой) речи в иностранном языке; особенности произношения, интонации и акцентуации, характерные для сферы профессиональной коммуникации;

 уметь: 

– дифференцировать иноязычную лексику по сферам применения (нейтральная / бытовая, общенаучная, официально-деловая, терминологическая);

– соотносить языковые средства с конкретными повседневно-бытовыми ситуациями, условиями и целями, а также с нормами профессионального речевого поведения, которых придерживаются носители языка;

 обладать навыками:

 базовым набором  лексики (нейтральной / бытовой, общенаучной и терминологической направленности); языком разных жанров научной  и справочной литературы (статьи, монографии,  бюллетени и другая документация); 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: практические занятия(320 часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов является: зачет в 1-4 семестрах, экзамен в 5 семестре.

	ФИЛОСОФИЯ
	Дисциплина «Философия» относится к_федеральному_компоненту  цикла_ГСЭ _ дисциплин учебного плана специальности 031502 - Музеология  ГОС ВПО и адресована студентам 1-2 курса (2-3 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой отечественной философии философского факультета.

Предметом дисциплины является  философия в ее историческом развитии, основные школы и направления европейской философской мысли, идеи крупнейших философов прошлого и современности. 

Цель дисциплины: формирование базовых представлений об основных исторических типах европейской философии, ее ключевых проблемах на различных стадиях развития. 

Задачи: дать изучающим возможность осмысленной ориентировки в истории европейской философии как целого, в многообразии ее типов и творчестве наиболее выдающихся ее представителей,  что создаст предпосылки для дальнейщего   целенаправленного знакомства с философией, которое отвечает  личным склонностям и профессиональным интересам.

В результате изучения дисциплины студент должен получить навыки владения языком философии, умение ясно и четко изложить существо философской концепции,  самостоятельно анализировать философские проблемы.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (48  часов), семинары (12  часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет и экзамен в 2 и 3 семестре соответственно.

	ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИЯ
	Дисциплина «Отечественная история» относится к федеральному компоненту  цикла ГСЭ  дисциплин учебного плана специальности 031502 - Музеология  ГОС ВПО и адресована студентам 1-2  курса (1-3  семестр). Дисциплина реализуется кафедрами истории России средневековья и раннего нового времени, истории нового времени, истории России новейшего времени  ИАИ.

Предметом дисциплины являются  ключевые проблемы российской истории, системные особенности исторического процесса в России на фоне основных тенденций развития Европы и всего мира в их интерпретации профессиональными историками – представителями академических (классических и современных) подходов. 

Цель дисциплины: формирование целостного и исторически конкретного представления о российской цивилизации как сложной и динамичной системе, обладающей набором изменчивых характеристик и устойчивых доминант. Курс призван способствовать формированию у студентов целостного представления о прошлом России и её месте в системе мировых цивилизаций.  

Задачи:  (обучающие) формирование комплексного представления об особенностях российского исторического процесса в новое время, о своеобразии модернизационного развития и содержательных характеристиках социально-экономической, социально-политической и культурной жизни страны;  (развивающие) овладение студентами дисциплинарными основами исторического мышления и исследования; умение ориентироваться в современной гуманитарной литературе по предмету, научно аргументировать свою позицию по вопросам истории России, понимать связь ключевых проблем развития России в новое время с проблемами истории России советского и постсоветского периодов.


В результате изучения дисциплины студент должен 

знать:

- основные закономерности и этапы исторического развития общества;

- основные проблемы изучения истории России;

- основные события и даты истории России;

- роль и место России в мировой и европейской истории;

- теоретические основания и историографические концепции основных академических подходов к изучению данной дисциплины;

 уметь:

 - анализировать и оценивать исторические события и процессы в их динамике и взаимосвязи;

- критически анализировать научную информацию, используя адекватные методы обработки, анализа и синтеза информации, и представлять результаты исследования;

- логически верно, аргументировано и ясно строить устную и письменную речь;

- используя различные источники информации, собрать необходимые данные, проанализировать их и подготовить информационный обзор и аналитический отчет;

- использовать в профессиональной деятельности знание основных проблем исторического развития России;

 обладать навыками:

- навыком критического анализа исторических источников и литературы по теме;

- навыками сравнительной оценки преимуществ и недостатков различных подходов к изучению данной дисциплины;

- способностью понимать движущие силы и закономерности исторического процесса; роль насилия и ненасилия в истории; место человека в историческом процессе, политической организации общества;

- культурой мышления, способностью к обобщению информации;

- способностью реализовывать на практике основные методы исторической науки.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (100 часов), семинары (20 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является  экзамен  в 1-3 семестре.

	ФИЗКУЛЬТУРА
	Дисциплина «Физическая культура» относится к федеральному компоненту  цикла ГСЭ дисциплин учебного плана специальности 031502 -  Музеология  ГОС ВПО и адресована студентам 1-3 курса (1-6  семестр). Дисциплина реализуется кафедрой физического воспитания РГГУ.

Предметом дисциплины является  физическая культура как часть общей культуры человека. 

Цель дисциплины: формирование теоретических основ и практических навыков физической культуры личности и подготовка ее к профессиональной деятельности, а также создание необходимой теоретической базы для самостоятельных занятий спортом и физической культурой и формирование у студентов установок на здоровый образ жизни.       Задачи: - понимание роли физической культуры в развитии личности; 

- формирование мотивационно-ценностного совершенствования, потребности в регулярных занятиях физическими упражнениями и спортом. 

В результате изучения дисциплины студент должен:

-
грамотно строить и проводить самостоятельные занятия по физкультуре и осуществлять контроль над своим физическим состоянием и развитием; 

-
самостоятельно составлять программу практических занятий по физической культуре; 

-
знать основные теоретические положения об медико-биологических характеристиках своего организма, врожденных физических качествах и способах их практического совершенствования; 

-
иметь представления о современных видах физической культуры и спорта.

-
знать основные возрастные периоды развития физических качеств и особенности занятий физической культурой и спортом в эти периоды.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: практические занятия(408  часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет (1-6 семестры).

	Национально-региональный (вузовский) компонент

	КУЛЬТУРОЛОГИЯ
	Дисциплина «Культурология» относится к вузовскому компоненту  цикла ГСЭ дисциплин учебного плана специальности 031502 -  Музеология  ГОС ВПО и адресована студентам 1 курса (1 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой истории и теории культуры РГГУ.

Предметом дисциплины является «культура» как обозначение совокупности способов смыслополагания и осуществления социальности, присущих различным сообществам и эпохам.  

Цель дисциплины: представить культуру как форму саморефлексии современного общества, охарактеризовать современное состояние наук о культуры, продемонстрировать возможности различных культурологических подходов к интерпретации обществ прошлого и современности. 

Задачи: 

•
сформировать у студентов представление о неоднозначности и многообразии форм и функций «культуры» и языках ее описания; 

•
ознакомить студентов с современными подходами к осмыслению культуры в современном обществе и обществах прошлого;

•
обучить студентов методам основным принципам анализа текстов культуры;

В результате изучения дисциплины студент должен:

•
получить представление об основных особенностях, задачах и формах современной рефлексии о культуре;

•
знать о различных подходах и языках описания культуры;

•
продемонстрировать знание базовых теорий и умение применять представленные в курсе методы интерпретации текстов культуры.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции(24 часов),семинары (10 часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов является зачёт.

	ПСИХОЛОГИЯ И ПЕДАГОГИКА
	Дисциплина «Психология и педагогика» относится к_вузовскому компоненту  цикла ГСЭ  дисциплин учебного плана специальности 031502 -  Музеология  ГОС ВПО  и адресована студентам 4 курса (7 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой педагогической психологии института психологии им. Л.С.Выготского.

Предметом дисциплины является общие  представления  о  психической  жизни  человека,  об  основных  формах  и  проявлениях  психики,  наиболее  общих  закономерностях  психического   отражения   реальности, а  также  система  знаний   об  общих   закономерностях  воспитания,  обучения  и  развития  ребенка  и  подростка.   Цель дисциплины: является  формирование  у  студентов  представлений  об  основных  категориях  общей  психологии,  закономерностях  психического  отражения,  ознакомления   студентов  с  наиболее  известными  психологическими  теориями, освоение  студентами  знаний  о  закономерностях   воспитания,  обучения  и  развития  ребенка  и  подростка. 

 Задачи: 

•
дать  студентам  общие  сведения  о  психологии,  ее  разделах  как  научной  дисциплины,  о  месте   психологии  в  системе  гуманитарного  знания.

•
рассмотреть  основные  формы   психического   отражения,  их  развития  в  онтогенезе  и   филогенезе.

•
ознакомить  студентов  с  общими  закономерностями  психического  отражения.

•
дать  студентам  сведения  об  основных   психологических   концепциях.

•
рассмотреть  историю  становления  знаний  об  общих  закономерностях  развития,  обучения  и  воспитания  ребенка  и  подростка.

•
дать  студентам  сведения  о  методах  оптимизации  общения  и  некоторых  простых  способах  психологической  коррекции.

В результате изучения дисциплины студент должен:

•
сформировать  систему  знаний  и  представлений  об  основных  разделах   психологической  науки  и  их  связи  с  другими   областями  гуманитарного  знания;

•
знать  основные  категории  общей  психологии  и  педагогики  и  их  взаимоотнашение;

•
уметь  пользоваться  социальными  методиками,  позволяющими  оценить  уровень  развития  основных  психологических  функций;

•
овладеть  навыками  самостоятельной  работы  с  психологической  и  педагогической  литературой.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции(30 часов), семинары (12 часов). Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	Дисциплины и курсы по выбору студента

	СОЦИОЛОГИЯ
	Дисциплина «Социология» относится к вузовскому компоненту  цикла ГСЭ дисциплин учебного плана специальности 031502 -  Музеология  ГОС ВПО и адресована студентам 1 курса (2 семестр).Дисциплина реализуется кафедрой теории и истории социологии социологического факультета РГГУ.

Предметом дисциплины является  общество как система, появившаяся результате взаимодействия людей. 

Цель дисциплины: рассмотреть социальную жизнедеятельность личности, социальных общностей и групп,  социальные явления и процессы в контексте представления об обществе как интегральной целостности, показать многообразие  форм и типов социального развития, раскрыть функциональную взаимосвязь социальной структуры и социальной динамики, на всех уровнях социума (макро,- мезо, - микро-социальной среды); ознакомить студентов с основами теоретико-методологического логического анализа и содержательной интерпретации структурообразующих, обобщающих категорий и понятий  современного социологического знания.

Задачи: 

•
 раскрыть особенности предмета, методологии и метода современной социологии, показать принципиальное отличие общей социологии от прикладных социологических дисциплин и частных социологических концепций;

В результате изучения дисциплины студент должен:

•
знать основные категории, структурообразующие и обобщающие понятия общей социологии; 

•
уметь логически анализировать и выявлять взаимосвязь социальных функций (адаптации, интеграции, регулирования, жизнеобеспечения) и структур, во всех сферах и проявлениях социальной жизнедеятельности;

•
демонстрировать навыки структурной и факторной операционализации основных содержательных понятий социологии, при рассмотрении актуальных социальных явлений и проблем;

•
выработать навыки самостоятельной работы по изучению современных социологических концепций и социологической классики (по первоисточникам); обобщению и интерпретации результатов прикладных социологических исследований в контексте предметного видения общей социологии;

•
освоить навыки письменной аналитической самостоятельной работы (аннотированного конспектирования теоретических трудов, аналитического обзора социологических статей, написания рецензии, социологического эссе);

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции(16 часов), семинары (16 часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ
	Дисциплина «Экономическая теория» относится к вузовскому компоненту  цикла ГСЭ дисциплин учебного плана специальности 031502 -  Музеология  ГОС ВПО и адресована студентам 1 курса (2 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой экономических теорий экономического факультета.

Предметом дисциплины является  экономика как особая сфера жизнедеятельности людей, экономические отношения в обществе. Особенности этой сферы, ее содержание, элементы определяют границы экономической науки в целом и экономической теории как ее основной части.  

Цель дисциплины: формирование у студентов современного типа экономического мышления и поведения на основе выработки представлений о структуре и функциях главных звеньев современной экономики, о логике и эффективности главных экономических процессов, принципах принятия оптимальных экономических решений, правовых и этических основах функционирования и взаимодействия субъектов экономики.

 Задачи: 

- достижение усвоения учащимися основных положений экономической науки о народном хозяйстве, о потребностях человека и общества, их природе и путях удовлетворения, о производстве продукции, товаров, услуг, о распределительных и товарообменных процессах, о финансах и денежном обращении, о внешнеэкономических связях;

- формирование умений самостоятельно приобретать, усваивать и применять экономические знания, наблюдать и объяснять современные экономические явления;

- способствовать выработке у студентов активной жизненной позиции по отношению к происходящим в обществе экономическим процессам;

- изложение учащимся сведений, необходимых им для последующего выбора профессии и сферы деятельности.

В результате изучения дисциплины студент должен получить следующие навыки и знания:

•
владеть основными понятиями и терминами микро- и макроэкономи;

•
уметь принимать самостоятельные эффективные решения на основе анализа и оценки текущей и перспективной экономической ситуации,

•
ориентироваться в содержании основных экономических проблем и различных подходах к их решению,

•
иметь свое обоснованное представление о логике экономического развития.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции(16 часов), семинары (16 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачёт.

	ВСЕОБЩАЯ ИСТОРИЯ
	Дисциплина «Всеобщая история» относится к вузовскому компоненту  цикла ГСЭ дисциплин учебного плана специальности 031502 -  Музеология  ГОС ВПО и адресована студентам 1-2 курса (1-3 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой всеобщей истории  факультета архивного дела ИАИ.

Предметом дисциплины является  история отдельных стран и регионов, которая  рассматривается в контексте горизонтальной и вертикальной системы взаимосвязей, с учетом синхронности и несинхронности процесса исторического развития, а также его неравномерности. 

Цель дисциплины: формирование у студентов взгляда на историю как на единый процесс, поле взаимодействия личности, социума, культуры, на выявление соотношения общего и особенного в развитии цивилизаций. Составители стремились показать реализовавшуюся в истории всемирность, рассматривая в качестве ее критерия непреходящую ценность, неповторимость каждого «сегмента» мирового пространства, многообразие, многовариантность развития человечества.

 Задачи состоят в рассмотрении основных фактов и явлений всеобщей истории, выявлении типологических моделей развития, выделении уникального в историческом процессе, прослеживании эволюции базовых понятий, необходимых для структурирования событийной канвы, формировании представлений о современных методологических подходах к изучению истории.

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать: основные этапы течения всемирно-исторического процесса; научно признанные теории и подходы к изучению всеобщей истории (цивилизационный, технократический, социально-экономический); основные закономерности процессов формирования и эволюции государства, взаимоотношения власти и общества на различных этапах исторического развития, определяющие характеристики  крупнейших историко-культурных регионов Востока и Запада, основные достижения мировой культуры. Студент также должен знать фактический материал по курсу: основные даты, события всемирной истории, ключевые персоналии, термины и понятия;

уметь работать с документами разных исторических эпох, верифицировать данные исторических источников, выявлять основные тенденции исторического процесса, проводить параллели и выявлять закономерности исторического развития отдельных стран и регионов, применять на практике основные методы исторического познания;

 обладать навыками методами работы с историческими источниками и навыками историографического анализа; основной методологией исторического исследования; методикой написания научных работ.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (48 часов), семинары (48 часов). Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	ИСТОРИЯ СТРАН ЦЮВЕ
	Дисциплина «История стран ЦЮВЕ» относится к вузовскому компоненту  цикла ГСЭ дисциплин учебного плана специальности 031502 -  Музеология  ГОС ВПО и адресована студентам 1-2 курса (1-3 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой всеобщей истории факультета архивного дела ИАИ.

Предметом дисциплины является история Центральной и Юго-Восточной Европы как уникального “промежуточного” региона Европы, аккумулирующего в себе черты Запада и Востока.  

 Цель дисциплины: формирование у студентов представления о типологических моделях и вариативности путей исторического развития европейского континента, выработка у них правильного понимания того, как соотносятся региональные и глобальные компоненты мировой и европейской истории.  

Задачи: определение места и роли Центральной Европы и Балканского полуострова в мировом историческом развитии и выделение отличительных процессов региона, также рассмотреть их особенности. 

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать особенности и этапы развития регионалистики как направления исторических и политологических исследований; определяющие характеристики крупнейших историко-культурных регионов Европы; основные закономерности процессов формирования и эволюции властных структур и общества, специфику нацио-образовательных процессов, особенности развития экономики и ментальности в странах Центральной и Юго-Восточной Европы в период от Средневековья до современности; степень и уровень изученности проблем истории Центральной и Юго-Восточной Европы в нашей стране и за рубежом. Студент также должен знать фактический материал по курсу: основные даты, события, ключевые персоналии, термины и понятия;

               уметь работать с документами на русском и иностранных языках, верифицировать данные исторических источников, выявлять основные тенденции исторического процесса, проводить параллели и выявлять закономерности исторического развития отдельных стран и регионов, применять на практике основные методы исторического познания.       

 обладать навыками работы с историческими источниками и навыками историографического анализа; основной методологией исторического исследования (то есть уметь использовать дискурсивный, компаративный, сравнительно-исторический, контекстуальный, лингвистический, лексический анализы, контент-анализ данных источника, методы исторической реконструкции, классической политической истории, интеллектуального моделирования и ряд других); методикой написания научных работ. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (24 часов), семинары (24 часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.


