	ОБЩИЕ МАТЕМАТИЧЕСКИЕ И ЕСТЕСТВЕННОНАУЧНЫЕ ДИСЦИПЛИНЫ

	Федеральный компонент

	МАТЕМАТИКА И ИНФОРМАТИКА
	Дисциплина «Математика и информатика» относится к федеральному компоненту  цикла МЕН дисциплин учебного плана специальности 031502 -  Музеология  ГОС ВПО и адресована студентам 1-2 и 5 курса (1-3, 9  семестр). Дисциплина реализуется кафедрой общей информатики  Института информационных наук и технологий безопасности.

Предметом дисциплины является математика и информатика как часть профессиональной подготовки специалиста-музеолога. 

Цель дисциплины: способствовать развитию математической культуры студента, а также умению логически мыслить; оперировать  абстрактными объектами и корректно использовать математические понятия и символы для выражения количественных и качественных отношений; навыков использования математических методов и основ математического моделирования; повышению общей информационной культуры на основе понятийного аппарата информатики; умению самостоятельно ориентироваться в условиях ускоренного развития информационного общества; умению применять  методы и средства новых информационных технологий в своей профессиональной деятельности.

 Задачи: научить правильно использовать понятийный аппарат математики и информатики; ознакомить студента с проблемами создания  нового информационного пространства. эффективно использовать математические методы и модели в  современных компьютерных технологиях для решения своих профессиональных задач. 

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать:

•
математические основы информатики

•
понятийный аппарат информатики;

•
свойства информации, ее количественные характеристики;

•
современные средства представления, обработки, хранения и распространения информации;

•
средства человеко-машинного интерфейса;

•
принципы  архитектуры ЭВМ;

•
основные технические и программные средства ЭВМ;

•
методы организации пакетов прикладных и универсальных программ, применяемых  для решения различных задач в своей профессиональной деятельности

 уметь:

•
выбрать и использовать пакеты универсальных и прикладных    программ для решения своих профессиональных задач,

•
использовать информационные ресурсы как инструмент познания и принятия решений.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции(88 часов), семинары (22 часа), практические занятия (82 часа). 

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	КОНЦЕПЦИЯ СОВРЕМЕННОГО ЕСТЕСТВОЗНАНИЯ
	Дисциплина «Концепции современного естествознания» относится к федеральному компоненту  цикла МЕН дисциплин учебного плана специальности 031502 -  Музеология  ГОС ВПО и адресована студентам 1_ курса (1 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой истории науки РГГУ.

Предметом дисциплины является  естественные науки и созданная ими картина мира.  

Цель дисциплины: сделать доступным для гуманитария понимание проблем и результатов исследований в области естественных наук, в первую очередь, физики, химии и биологии. Естественные науки стоят в центре культуры и картины мира Нового и Новейшего времени, тесно связаны с научно-технической революцией XX в. и вытекающих из нее современных проблем.

 Задачи: дать представление об основных понятиях, методах, концепциях, механизмах развития естественных наук в контексте ее истории; сформировать у студентов целостное представление о развитии науки как историко-культурного явления, связанного с другими явлениями культуры.  

В результате изучения дисциплины студент должен:

•уметь самостоятельно ориентироваться в лабиринте наук;

•грамотно  оценивать события истории науки;  

•системно подходить в оценке развития любой научной дисциплины; 

•уметь провести рациональную реконструкцию отдельных фактов и явлений истории науки; 

•грамотно прокомментировать основное содержание конкретных важнейших научных теорий и основополагающих научно-концептуальных моделей ;

•проследить истоки возникновения научного знания, важнейших направлений отраслей науки; 

•провести квалифицированную оценку соотношения рационального и альтернативного знания в различных культурно-исторических условиях;

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции(20 часов), семинары (14 часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Национально-региональный компонент

	ИСТОРИЯ НАУКИ
	Дисциплина «История науки» относится к вузовскому компоненту  цикла МЕН дисциплин учебного плана специальности 031502 -  Музеология  ГОС ВПО и адресована студентам 3 курса (5 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой истории науки РГГУ.

Предметом дисциплины является: история мировой научной мысли от античности до наших дней во всем многообразии ее основных направлений и школ, эволюция основных теоретических проблем науки, последовательная смена научных представлений о мире, фундаментальные достижения науки и техники, осознанные познавательные стили науки, перспективы развития цивилизации.

 Цель дисциплины: предоставить студентам основные данные о генезисе и этапах развития науки  и о наиболее значительных научных школах античности, средневековья, нового и новейшего времени;  ознакомить студентов с историей и методологией научного поиска; снабдить студентов такими историко-научными знаниями, которые могли бы помочь им разобраться в сложном конгломерате воззрений, сосуществующих в современной науке. 

Задачи: показать студентам историческое изменение от эпохи к эпохе форм функционирования науки в зависимости от социокультурного контекста и соответственно трансформирование ее предмета, структуры, методов и основных проблем; ознакомить учащихся с важнейшими концепциями, подходами и методами исследования истории науки; сформировать у студентов навыки самостоятельного исследования научно-исторического материала; дать представление о целостной научной картине мира.

В результате изучения дисциплины студент должен

 знать: периодизацию развития науки; важнейшие достижения научной мысли; выдающихся ученых мировой истории и их вклад в развитие науки; пути развития как науки в целом, так и ее отдельных научных направлений; методологические подходы к анализу сложных историко-научных проблем;

уметь: самостоятельно проводить историко-научные исследования; осуществлять комплексный анализ историко-научных проблем; совершать критическую оценку различных научных теорий. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (24 часа), семинары (10 часов).Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	Дисциплины и курсы по выбору студента

	ОСНОВЫ ЕСТЕСТВЕННОЙ ИСТОРИИ
	Дисциплина «Основы естественной истории» относится к курсам по выбору   цикла МЕН дисциплин учебного плана специальности 031502 -  Музеология  ГОС ВПО и адресована студентам 3 курса (6 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой Музеологии факультета истории искусства.

Предметом дисциплины являются  вопросы  теории, методики и практики, связанным с  деятельностью профильных природоведческих музеев и учреждений музейного типа.  

Цель дисциплины: приобретение студентом гуманитарием  знаний по истории развития Земли как обители цивилизаций,  понимание сути  и направленности происходивших  природных процессов "доисторического" периода и  тенденциях в развитии природы в условиях антропогенного влияния. 

Задачи: прослеживание основных этапов развития Земли как результата взаимодействия комплекса (эндогенных, экзогенных, а затем и антропогенных) факторов; роли живого вещества (геологических и геохимических его функций в биосфере); ознакомление с прошлыми и современными экологическими ситуациями и катастрофами, современной экологической обстановкой и  концепцией эко-устойчивого развития мирового сообщества.

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать:

 основные этапы возникновения и развития Земли как планеты;  факторы, формирующие и контролирующие недра и лик Земли и механизмы их действия (реализации);  общие тенденции развития живого вещества в естественных  условиях и в условиях антропогенного воздействия. Кроме того, он должен: понимать характер   и возможные последствия негативных изменений в природе, происходящих в условиях антропогенного прессинга; быть знакомым с современными  моделями  "эко-устойчивого развития" мирового сообщества и практическими мероприятиями по их реализации;  активно использовать приобретенные знания для эффективной работы по экологическому просвещению и воспитанию в своей профессиональной деятельности.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (28 часов), семинары (12 часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	ЭКОЛОГИЯ
	Дисциплина «Экология» относится к курсам по выбору   цикла МЕН дисциплин учебного плана специальности 031502 -  Музеология  ГОС ВПО и адресована студентам 3 курса (6 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой истории науки РГГУ.

Предметом дисциплины является  различные аспекты экологии (биологический, социальный, глобальный), проблемы  экологического мировоззрения, развития человечества в экологическом пространстве-времени, поиска путей выхода из надвигающегося глобального кризиса. 

Цель дисциплины: сформировать проблемно-ориентированную систему научных знаний об окружающей среде. 

Задачи: дать знания о современных проблемах экологии как науки, способной воплотить принцип  взаимопроникновения и взаимообогащения гуманитарных и естественнонаучных дисциплин.

В результате изучения дисциплины студент должен

 Знать; 

историю возникновения экологии в ХIХ в. как науки о равновесии живого в природе, об окружающей среде;  принципы взаимодействия живых существ между собой и с окружающей средой; основные положения биологической экологии и  принципы функционирования экологических систем; основные положения социальной экологии, отношение человека к природе в историческом  аспекте, взаимоотношения в системе “человек-техника-природа”; условия возникновения локальных и глобальных экологических кризисов; проблемы воспитания в обществе экологического мировоззрения и понимания основ экологической безопасности;  возможные пути выхода из экологического кризиса человечества; 

  уметь: пользоваться разнородными источниками информации (в том числе литературой и Internet);  давать оценку получаемой информации о состоянии экологических проблем во всем мире и в России;  ценить экологию как основополагающую дисциплины современного и будущего общества.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции(28 часов),семинары (12 часов). Формой итогового контроля знаний студентов является зачёт.


