	ФАКУЛЬТАТИВЫ

	Введение в культурную антропологию
	Дисциплина «Введение в культурную антропологию» является частью цикла «Факультативы» специальности 031801 – Религиоведение ГОС ВПО и адресована студентам 1 курса (1 и 2 семестр). Дисциплина реализуется Учебно-научным Центром изучения религий РГГУ.

Предметом дисциплины являются аспекты религии, выступающие преимущественно предметом исследования в культурной и социальной антропологии и этнологии. 

Цель дисциплины: показать, как важнейшие принципы различных религиозных традиций способствуют формированию различных культурных общностей, их ценностных систем и моделей поведения. 

Задачи дисциплины: выявить важнейшие теоретические   и практические проблемы, актуальные и для религиоведения, и для этнологического, культурно-антропологического дискурса в целом.

По окончании курса студент должен 

знать: механизмы действия различных религиозных традиций в процессе формирования различных культурных общностей; 

уметь: проводить анализ религиозной проблематики с позиций культурной и социальной антропологии; 

владеть: навыками анализа религиозной проблематики с позиций культурной и социальной антропологии.

Программой дисциплины предусмотрены лекционные занятия (48 часов). Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Русское религиозное сектантство в XVIII-XXI вв.
	Дисциплина «Русское религиозное сектантство в XVIII-XXI вв.» является частью цикла «Факультативы» специальности 031801 – Религиоведение ГОС ВПО и адресована студентам 4 курса (7 семестр). Дисциплина реализуется Учебно-научным Центром изучения религий РГГУ.

Предметом дисциплины является религиозная культура христоверов, или хлыстов, скопцов, духоборов, молокан и иудействующих (субботников). 

Цель дисциплины: фор¬мирование у студентов целостного представления об особенностях российской религиозности (в частности – традиций религиозного сектантства). 

Задачи дисциплины: изучить историю возникновения общин христоверов и скопцов, молокан, духоборов, субботников; ознакомиться с текстами литературных произведений,  посвященных теме (или затрагивающих тему) народной религиозности; ознакомиться с миссионерскими трудами; выделить основные мифологемы русского общества, связанные с учением и религиозной практикой русского сектантства.

По окончании курса студент должен 

знать: содержание учений христоверов, скопцов, духоборов, молокан и иудействующих; историю «малых» религиозных традиций России; 

уметь: выделять основные мифологемы русского общества, связанные с учением и религиозной практикой русского сектантства;

 владеть: навыками анализа содержания учений, относимых к русскому религиозному сектантству.

Программой дисциплины предусмотрены лекционные занятия (24 часа). Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Библейская археология
	Дисциплина «Библейская археология» является частью цикла «Факультативы» специальности 031801 – Религиоведение ГОС ВПО и адресована студентам 4 курса (8 семестр). Дисциплина реализуется Учебно-научным Центром изучения религий РГГУ.

Предметом дисциплины является библейская археология - историческая дисциплина, которая изучает библейскую эпоху по вещественным памятникам археологии и истории искусства, с необходимым привлечением письменных источников.

 Цель дисциплины: научить студентов работать не только с нарративными источниками, чему уделяется основное время в процессе пятилетнего обучения, но и с источниками материальной культуры. 

Задачи дисциплины: ознакомить студентов с археологическими исследованиями на территории Древнего Израиля, проводя параллели между археологическими открытиями и библейскими историями; ознакомить студентов, насколько это представляется возможным в кабинетных условиях, с основными методами получения и обработки археологических данных

По окончании курса студент должен 

знать: особенности памятников библейской археологии; основные тенденции развития групп артефактов; 

уметь: определять влияния соседних культур по определенным элементам артефактов; определять элементы материальной культуры, воспринятые от предыдущих периодов; 

владеть: навыками определениями влияния соседних культур по определенным элементам артефактов.

Программой дисциплины предусмотрены лекционные занятия (24 часа). Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Обеспечение безопасности жизнедеятельности
	Дисциплина «Обеспечение безопасности жизнедеятельности» является частью цикла «Факультативы» ООП ВПО по направлению подготовки «Религиоведение» и адресована студентам 3 курса (5 семестр). Дисциплина реализуется Учебно-научным Центром изучения религий РГГУ.

Предметом дисциплины является тематика безопасного взаимодействия человека со средой обитания. Цель дисциплины: познакомить студентов с характером чрезвычайных ситуаций, их воздействием на человека и среду его обитания и привить практические навыки по защите жизни и здоровья в чрезвычайных ситуациях. Задачи дисциплины: подготовить студентов к осознанным действиям в чрезвычайных ситуациях, грамотно применять способы защиты в сложившейся критической обстановке, научить оказывать первую медицинскую помощь населению при ликвидации последствий аварий, катастроф, стихийных бедствий, а также при массовых эпидемиях.

По окончании курса студент должен знать: характер чрезвычайных ситуаций, их воздействие на человека и среду его обитания; уметь: реагировать на чрезвычайные ситуации; владеть: навыками первой медицинской помощи населения при ликвидации последствий аварий, катастроф, стихийных бедствий.

Программой дисциплины предусмотрены следующие виды контроля: текущий контроль успеваемости в форме контрольных работ, итоговая аттестация в форме зачета.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 100 часов.

Программой дисциплины предусмотрены лекционные занятия (46 часов), семинарские занятия (4 часа).


