	СПЕЦИАЛЬНЫЕ ДИСЦИПЛИНЫ

	Прикладная математика

	Эзотерические учения
	Дисциплина «Эзотерические учения» является частью цикла общих профессиональных дисциплин специальности 031801 – Религиоведение ГОС ВПО и адресована студентам 2 курса (3, 4 семестр). Дисциплина реализуется Учебно-научным Центром изучения религий.

Предметом дисциплины являются  основные эзотерические учения, связь между эзотерикой и религией, эзотерикой и философией. 

Цель дисциплины: ознакомление студентов-религиоведов с основными эзотерическими концепциями и методологическими подходами к их изучению; определение статуса эзотерики в современном гуманитарном знании. 

Задачи: помочь студентам овладеть соответствующим понятийным аппаратом и работать с эзотерическими источниками как со значимым культурно-историческим материалом по сравнительному изучению религий. 

По окончании курса студент должен 

знать: историю развития эзотерических учений; 

уметь: анализировать основные проблемы, изучаемые в рамках научной дисциплины «эзотерические учения»; 

владеть: навыком анализа феноменов гностицизма, оккультизма, алхимии, кабалы, теософии.

   
Программой дисциплины предусмотрены лекционные  занятия (52 часа), семинары (16 часов). Формой итогового контроля знаний студентов являются – экзамен.

	Христианская теология (богословие)
	Дисциплина «Христианская теология» является частью цикла общей профессиональной дисциплин специальности 031801 – Религиоведение ГОС ВПО и адресована студентам 3, 4 курсов (5-8 семестры). Дисциплина реализуется Учебно-научным Центром изучения религий.

Предметом дисциплины является  развитие христианского богословия II-XX вв. Цель дисциплины: познакомить студентов с историей христианской письменности и христианской богословской мысли II-XX вв. 

Задачи: привить студентам необходимые навыки для чтения и анализа памятников христианского богословия, требующих знаний экзегетических методов, используемых богословами, знакомство с контекстом (часто полемическим) создания того или иного труда.

По окончании курса ученик должен 

знать: основных представителей западной и восточной христианской теологической мысли, историю возникновения и развития феномена христианской теологии; 

уметь: анализировать сочинения Отцов Церкви, определять принадлежность того или иного труда к богословскому направлению или школе; 

владеть: навыками анализа христианских теологических текстов.

Программой дисциплины предусмотрены лекционные  занятия (100 часов), семинары (32 часа). Формой итогового контроля знаний студентов являются – экзамен.

	Эволюция религии в современном мире
	Дисциплина «Эволюция религии в современном мире» является частью цикла дисциплин специализации специальности 031801 – Религиоведение ГОС ВПО и адресована студентам 5 курса (9 семестр). Дисциплина реализуется Учебно-научным Центром изучения религий.


Предметом дисциплины являются религия как современное социо-культурное явление. 

Цель дисциплины: рассмотрение религии как важнейшего социокультурного явления, не потерявшего, а порой и усилившего свое значение на современном этапе. Задачи:  рассмотреть религию в ее взаимосвязи с общественно-политической и культурной жизнью современного человечества; познакомиться с ролью религиозного фактора в современной России; ознакомить слушателей с попытками государственного законодательного и практического противодействия данным процессам, в частности, на российском Северном Кавказе.

По окончании курса студент должен 

знать: общемировые тенденции эволюции религии в современном мире; место и значение религиозного фактора в современной политической жизни России; 

уметь: проводить анализ роли религии в современном мире; 

владеть: методикой анализа роли религии в современном мире.

Программой дисциплины предусмотрены лекционные занятия (68 часов). Формой итогового контроля знаний студентов являются – зачет.


уметь: свободно оперировать основополагающими понятиями, терминами и категориями юридического религиоведения; самостоятельно находить решение проблем практического религиоведения с привлечением соответствующих норм конституционного и иных отраслей права; 

	владеть: навыками работы с законодательством в данной сфере общественных отношений.

Программой дисциплины предусмотрены лекционные занятия (56 часов), семинарские занятия (8 часов). Формой итогового контроля знаний студентов являются – зачет.
	

	Диалог религиозных и нерелигиозных мировоззрений
	Дисциплина «Диалог религиозного и нерелигиозного мировоззрений» является частью цикла дисциплин специализации специальности 031801 – Религиоведение ГОС ВПО и адресована студентам 5 курса (9 семестр). Дисциплина реализуется Учебно-научным Центром изучения религий.


Предметом дисциплины являются проблемы коммуникаций религиозного и нерелигиозного мировоззрений, а также принципs построения диалогических отношений между различными типами религиозными мировоззрений. 

Цель дисциплины: создать у слушателей ясное представление о современных проблемах диалога религиозного и нерелигиозного мировоззрений, а также о мо¬делях межрелигиозных коммуникаций, являющихся важной частью пространства ре¬лигиозного плюрализма и культуры диалога религиозного и нерелигиозного мировоз¬зрений. 

Задачи дисциплины: сформировать у студентов навыки самостоятельного участия в ситуации диалога религиозного и нерелигиозного мировоззрений, умение вести диалог, быть мо¬дераторами групп диалога.

По окончании курса студент должен 

знать: современные проблемы коммуникации религиозного и нерелигиозного мировоззрений; 

уметь: выступать в качестве модераторов диалога между представителями религиозного и нерелигиозного мировоззрений; 

владеть: навыками модерации диалога между представителями религиозного и нерелигиозного мировоззрения.

Программой дисциплины предусмотрены лекционные занятия (24 часа), семинарские занятия (24 часа). Формой итогового контроля знаний студентов являются - зачет.

	Религиозная антропология
	Дисциплина «Религиозная антропология» является частью цикла дисциплин специализации специальности 031801 – Религиоведение ГОС ВПО и адресована студентам 4 курса (7 семестр). Дисциплина реализуется Учебно-научным Центром изучения религий.

Предметом дисциплины являются представления о человеке в религиозных традициях. 

Цель дисциплины: дать студентам профессиональные религиовед¬ческие и философские знания в ходе освоения ими на базе первоисточников ис¬тории учений о человеке в религиях мира, богословия различных вероиспове¬даний, в философии, а также ввести студентов в философское и религиоведче¬ское осмысление этих учений, диалог различных религий, теологии и филосо¬фии по проблемам сущности и существования человека, его происхождения, природы и назначения, смерти и бессмертия. 

Задачи дисциплины: ознакомление с методологическими проблемами исследования религиозной антропологии, теологическо-апологетическими и критическими концеп¬циями в изучении истории и теории религиозных учений о человеке, с типо¬логией религиозно-антропологических учений; изучение концепций человека в мировых и этнических религиях, прежде всего – в религиях и вероисповеданиях, представленных в Российской Феде¬рации: буддизме, иудаизме, христианстве – православии, католицизме, про¬тестантизме, в исламе, в новых синкретических религиозных движе¬ниях, а также в исторических религиях, оказавших определяющее влияние на эти живые традиции; овладение понятийным аппаратом, отображающим становление этих учений, постановку и решение проблем сущности и существования человека, антропогенеза, он¬тогенеза человека и развития личности, соотношения биологического, социального и духовного в человеке, свободы воли и совести, нравственного и религиозного самоопределения личности, вопросов теологической и фило¬софской танатологии, религиозных и философских учений о бессмертии че¬ловека.

По окончании курса студент должен 

знать: основные категории и понятия религиоведения, философии религии, философской антропологии, владеть этим аппаратом при анализе религиоз¬ной антропологии, в диалоге философии и теологии по проблемам происхо¬ждения, сущности и существования человека, его назначения, смерти и бес¬смертия; 

уметь: анализировать специфику религиозной антропологии, ее основные аспекты и уровни, владеть типологизацией религиозно антропологических учений; 

владеть: навыками анализа проблем религиозной антропологии. 

Программой дисциплины предусмотрены лекционные занятия (60 часов). Формой итогового контроля знаний студентов являются – зачет.

	Логика и теория аргументации
	Дисциплина «Логика и теория аргументации» является частью цикла дисциплин специализации специальности 031801 – Религиоведение ГОС ВПО и адресована студентам 2 курса (4 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой математики, логики и интеллектуальных систем в гуманитарной сфере факультета теоретической и прикладной лингвистики РГГУ.

Предметом дисциплины являются основы логики.

 Цель дисциплины: выработка у студентов представления о природе правильных рассуждений, позволяющих отличать правильные (аргументированные) рассуждения от неправильных (недостаточно аргументированных).

 Задачи дисциплины: приобретение студентами знаний, необходимых для понимания природы логического рассуждения; формирование у студентов логического мышления с помощью специально подобранных упражнений; выработка у студентов представления об аргументированности рассуждения.

По окончании курса студент должен 

знать: фигуры силлогизма, способы обоснования правильных модусов силлогизма и опровержения неправильных; методы установления причинных связей по Миллю и примеры их использования; критерий демаркации Поппера; 

уметь: производить в простых случаях перевод с естественного языка на символический язык логики и обратно; доказывать равносильность и тождественную истинность формул логики высказываний; доказывать в простейших случаях равносильность и тождественную истинность формул логики предикатов; приводить примеры простых и сложных силлогизмов, определять правильность заданного силлогизма;

 владеть: навыком построения истинностных таблиц; навыком распознавания основных логических ошибок.

Программой дисциплины предусмотрены лекционные занятия (22 часа), семинарские занятия (6 часов). Формой итогового контроля знаний студентов являются – зачет.

	Дисциплины специализации

	Этология человека
	Дисциплина «Этология человека» является частью цикла дисциплин специализации специальности 031801 – Религиоведение ГОС ВПО и адресована студентам 5 курса (9 семестр). Дисциплина реализуется Учебно-научным Центром изучения религий РГГУ.


Предметом дисциплины являются различные подходы к изучению человека с точки зрения естественных наук.


 Цель дисциплины: развитие у студентов интереса к фундаментальным знаниям, формирование у студентов системы знаний об этологии человека. 


Задачи дисциплины: формирование у студентов эволюционного подхода к рассмотрению различных форм и проявлений поведения  человека; формирование понятий о “феномене человека” с точки зрения естественнонаучного подхода; cистемный анализ эволюционных истоков и механизмов поведения человека; cравнительный анализ методов и подходов, применяющихся в психологии и в этологии человека и анализ прикладных вопросов, связанных с поведением  человека.

По окончании курса студент должен 

знать: историю становления и развития этологии человека; 

уметь: применять естественно-научный подход, основанный на сравнительном анализе явлений и на разработке экспериментальных схем, для рассмотрения проблем и возможного поиска нестандартных решений в своей специальности.; 

владеть: навыком анализа проблем в сфере этологии человека.

Программой дисциплины предусмотрены лекционные занятия (32 часа). Формой итогового контроля знаний студентов являются – зачет.

	Древние языки
	Дисциплина «Древние языки» является частью цикла дисциплин специализации специальности 031801 – Религиоведение ГОС ВПО и адресована студентам 1-4 курса (1-8 семестры). Дисциплина реализуется Учебно-научным Центром изучения религий РГГУ.

Предметом дисциплины является библейский иврит, или древнееврейский язык, т.е. язык, на котором написаны книги еврейской Библии (Ветхого Завета). 

Цель дисциплины: научить студентов читать и понимать тексты на библейском иврите, пользуясь словарем. 

Задачи дисциплины: овладеть навыком чтения библейских книг, а также научиться пользоваться специализированными лингвистическими словарями и таблицами глаголов иврита.

По окончании курса студент должен

 знать: основные формы языка иврит; 

уметь: читать и понимать простые тексты на библейском иврите; 

владеть: навыком чтения  библейского иврита.

Программой дисциплины предусмотрены практические занятия (312 часов). Формой итогового контроля знаний студентов являются – экзамен.

	Культурно-историческая география
	Дисциплина «Культурно-историческая география» является частью цикла дисциплин специализации специальности 031801 – Религиоведение ГОС ВПО и адресована студентам 1 курса (1 семестр). Дисциплина реализуется Учебно-научным Центром изучения религий РГГУ.

Предметом дисциплины являются религии и культуры в контексте этнической истории. 

Цель дисциплины: дать представление об основных этносах, их культуре, религии и языке в контексте исторической и политической географии. 

Задачи дисциплины: дать студентам фактический материал для понимания взаимосвязи этнических и религиозных процессов; научить систематизации фактов, относящихся к исторической географии и этнической истории; научить владению концептуальным аппаратом гуманитарного исследования.

По окончании курса студент должен

знать: основные сведения об основных этносах, их культуре, религии и языке; уметь: отличать культурные артефакты, принадлежащие различным этносам; 

владеть: концептуальным аппаратом гуманитарного исследования.

Программой дисциплины предусмотрены лекционные занятия (34 часа). Формой итогового контроля знаний студентов являются – экзамен.

	Ранние формы религиозного сознания
	Дисциплина «Ранние формы религиозного сознания» является частью цикла дисциплин специализации специальности 031801 – Религиоведение ГОС ВПО и адресована студентам 1 курса (1 семестр). Дисциплина реализуется Учебно-научным Центром изучения религий РГГУ.

Предметом дисциплины являются основные подходы к проблеме происхождения религии; ранние формы религиозных верований; мифологии, ритуалы и символика ранних религиозных систем; роль религий в эволюции ранних общественных форм.

 Цель дисциплины: познакомить студентов с основными теоретическими подходами к изучению ранних форм религиозности. 

Задачи дисциплины: создать необходимую основу для понимания студентами более сложных религиозных систем.

По окончании курса студент должен 

знать: основные ранние формы религиозного сознания; 

уметь: вычленять ранние формы религиозного сознания из более поздних форм; владеть: навыком анализа сложных религиозных форм на предмет содержания ранних религиозных форм.

Программой дисциплины предусмотрены лекционные занятия (34 часа). Формой итогового контроля знаний студентов являются – зачет.

	Введение в специальность
	Дисциплина «Введение в специальность» является частью цикла дисциплин специализации специальности 031801 – Религиоведение ГОС ВПО и адресована студентам 1 курса (1 семестр). Дисциплина реализуется Учебно-научным Центром изучения религий РГГУ.

Предметом дисциплины являются основные категории и понятия религиоведческой науки, история становления религиоведения как самостоятельной научной дисциплины, методы религиоведческих исследований. 

Цель дисциплины: дать представление о научной дисциплине “Религиоведение”, ввести студентов в круг рассматриваемых в его рамках проблем, рассказать об истории становления этой науки. 

Задачи дисциплины: научить студентов ориентироваться в современных подходах к изучению религии, различным методам религиоведческих исследований, выработанных в рамках антропологии, социологии и психологии религии.

По окончании курса студент должен 

знать: проблематику, терминологию и методы религиоведения, иметь представление об истории становления этой науки; 

уметь: проводить демаркацию между религиоведческим и религиозным дискурсом; владеть: базовым концепутальным аппаратом религиоведения.

Программой дисциплины предусмотрены лекционные занятия (34 часа). Формой итогового контроля знаний студентов являются – экзамен. Формой итогового контроля знаний студентов являются – экзамен.

	Методика преподавания религиоведения
	Дисциплина «Введение в специальность» является частью цикла дисциплин специализации специальности 031801 – Религиоведение ГОС ВПО и адресована студентам 5 курса (9 семестр). Дисциплина реализуется Учебно-научным Центром изучения религий РГГУ.

Предметом дисциплины являются современные методы преподавания религиоведческих дисциплин в светских учебных заведениях. 

Цель дисциплины: научить студентов основам преподавания, обращаясь к проблемному полю дисциплин религиоведения. 

Задачи дисциплины: выявление специфики религиоведческого знания, обучение основам преподавания (риторики, правилам построения речи, технике речи, искусству полемики), методике написания программ учебных курсов религиоведческих дисциплин, проведения семинарских занятий и религиоведческой практики.

По окончании курса студент должен 

знать: основы педагогической деятельности в  области религиоведения;

 уметь: готовить программы учебных курсов религиоведческих дисциплин; 

владеть: техникой публичного выступления, навыками преподавания религиоведения.

Программой дисциплины предусмотрены лекционные занятия (24 часа). Формой итогового контроля знаний студентов являются – зачет.


