	ФАКУЛЬТАТИВЫ

	АРХЕОГРАФИЯ
	Дисциплина «Археография» относится к факультативным дисциплинам учебного плана специальности 032001  - Документоведение и документационное обеспечение управления ГОС ВПО и адресована студентам 3 курса (5 семестр). 


Дисциплина реализуется кафедрой археографии факультета архивного дела Историко-архивного института РГГУ.


Предметом изучения дисциплины является история, теория и методика публикации исторических источников в их историческом развитии. 

Цель изучения   заключается в том, чтобы дать слушателям целостное представление об «универсальной археографии» — исторической науке, занимающейся проблемами выявления, научного описания и изучения исторических источников с целью их последующей публикации и введения в научный оборот 
 
Задачами дисциплины является ознакомление студентов:

● с теорией и практикой археографической деятельности, основными этапами публикаторской деятельности в России и русском зарубежье, их спецификой и закономерностях;

● современным состоянием публикаторской деятельности и наиболее перспективными направлениями археографического освоения архивного фонда страны. 


В результате изучения дисциплины студент должен

знать: 

— историю археографии как исторической науки и учебной дисциплины; 

— археографический фонд и археографическую базу источников по отечественной истории; 

— современные виды и типы публикаций, в том числе на электронных носителях, а также электронные ресурсы по дисциплине «Археография»;

— проблемы взаимодействия документальных публикаций и общественного сознания;

— основные отечественные и зарубежные издательские центры;

уметь: 

— выявлять наиболее перспективные и требующие всестороннего исследования археографические аспекты истории России и русского зарубежья; 

— публиковать исторические источники в соответствии с «Правилами издания исторических документов в СССР»;

— осуществлять самостоятельный подход к изучению документального наследия различных эпох;

обладать навыками: 

— подготовки публикаций различных видов источников; 

— подготовки археографических обзоров;

— пользования электронными базами данных и электронными ресурсами в связи с задачами публикации исторических источников; навыками подготовки электронных публикаций.


В течение курса предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции — 26 часов, лабораторные занятия — 12 часов.


Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	АВТОРСКОЕ ПРАВО
	Дисциплина «Авторское право» относится к факультативным дисциплинам учебного плана специальности 032001  - Документоведение и документационное обеспечение управления ГОС ВПО и адресована студентам 5 курса (9 семестра).

Дисциплина реализуется кафедрой финансового права Юридического факультета Института экономики, управления и права. 

Предметом курса является  порядок правого регулирования интеллектуальной собственности.

 Целью изучения   является приобретение студентами теоретических знаний в новой для законодательства России области, связанной с гражданским оборотом интеллектуальной собственности и включает изучение  объектного и субъектного состава права интеллектуальной собственности в России.  

Задачами курса являются:

· формирование у студентов общего представления о системе правовой охраны творческих произведений правом интеллектуальной собственности;

· овладение подходами к правовому регулированию отношений в области права интеллектуальной собственности с использованием как российского законодательства, так и основных международных соглашений;

· приобретение навыков пользования нормативными актами, включая международные соглашения.

В результате изучения курса «Авторское право» студенты должны
 знать:
- основные разделы законодательства РФ по авторскому и патентному праву;

-порядок разрешения гражданско-правовых споров, возникающих в связи с нарушением исключительных прав владельцев объектов ИС, защищаемых как патентным законодательством, так и законодательством, относящимся к защите авторских и смежных прав.

 уметь:

· анализировать содержание законодательных и иных нормативно-правовых актов, регулирующих деятельность государственных органов, должностных лиц, общественных организаций и граждан в сфере обеспечения охраны исключительных прав владельцев объектов ИС;

· использовать наиболее эффективные в конкретных ситуациях гражданско-правовые, административные, уголовные или иные правовые меры по охране ИС как одной из задач комплексной защиты информации;

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий:  48 часов лекций и 10 часов семинарских занятий.

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЕ ПРАВО
	Курс «Предпринимательское право» является факультативной дисциплиной и предназначен для студентов четвертого курса (7 семестр), обучающихся по специальности 032001  - Документоведение и документационное обеспечение управления ГОС ВПО и адресована  студентам

Дисциплина реализуется кафедрой частного права Института управления, экономики и права РГГУ.

Предмет курса включает три группы предпринимательских отношений, возникающие при осуществлении предпринимательской деятельности, ее государственном регулировании и внутрихозяйственных отношениях.

Цель – освоение студентами фундаментальных знаний современного российского предпринимательского права, принципиальных направлений, характеризующих общую тенденцию его развития, а также законодательства для правотворческой и правоприменительной деятельности в российских  предпринимательских правоотношениях.

Задачи:
· изучить основные теоретические положения российского предпринимательского права; рассмотреть законодательство, регулирующее российские предпринимательские правоотношения;

В результате изучения курса «Российского предпринимательского права» студент должен знать:

-   основные понятия  российского предпринимательского права;

-    правовые основания участия в российской предпринимательской деятельности;

-    правовой статус субъектов российской предпринимательской деятельности;

- имущественную и финансовую базу субъектов российской предпринимательской деятельности;

  уметь:

· самостоятельно работать с литературой, нормативно-правовыми актами;

· эффективно применять полученные знания при решении конкретных жизненных ситуаций.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: 20 часов лекций, 10 часов семинарских занятий.

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА ПЕРЕВОДА
	Дисциплина «Теория и практика» перевода относится к факультативным дисциплинам  учебного плана по специальности 032001  - Документоведение и документационное обеспечение управления ГОС ВПО  и адресована студентам 4 курса (7 и 8 семестры). 

Дисциплина «Теория и практика перевода» реализуется кафедрой иностранных языков Историко-архивного института РГГУ.

Целью курса является обучение методике перевода иностранных текстов по специальности.   

В результате освоения дисциплины  обучающийся должен:

  Знать: 

- лексико-грамматическую систему иностранного языка, необходимую для полноценной речевой деятельности (как понимания, так и активного речепроизводства) в письменной и устной формах коммуникации.
  Уметь:

- практически применять теоретические знания грамматики, лексики и синтаксиса, т.е. распознавать грамматические формы при чтении и переводе текста и воспроизводить их в ходе создания разных типов и видов вторичных текстов (последовательный, реферативный, устный переводы) на русском языке.

  Владеть:
         – навыками работы с аутентичным иноязычным текстом профильного характера;

– навыками перевода профессионально-ориентированных текстов как с   иностранного языка на русский, так и с русского на иностранный;

Предусмотрены следующее организационные формы учебных занятий: 66 часов 

практических занятий.

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	ФИНАНСОВАЯ ОТЧЕТНОСТЬ
	Дисциплина  «Финансовая отчетность» является факультативной дисциплиной учебного плана по специальности  032001   - Документоведение и документационное обеспечение управления ГОС ВПО и адресован студентам 3 курса (5семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой финансы и кредит экономического факультета института управления, экономики и права РГГУ.

Особенность курса заключается в раскрытии роли финансовой отчетности организации как основного средства коммуникации для информационного обеспечения экономического анализа и управления финансово-хозяйственной деятельностью. 

Предметом изучения курса являются финансовая отчетность как финансово-экономическая категория, а также методологические и практические основы составления и анализа финансовой отчетности.

Целью курса является углубленное изучение состава и содержания финансовой отчетности, умение ее прочтения, оценка информативности отчетности, ее всесторонний анализ с целью санации основных статей отчетности и разработки аналитического баланса, использование результатов анализа отчетности в процессе обоснования стратегии развития организации, составления бизнес-планов и управления финансово-хозяйственной деятельностью предприятия.

Задачи дисциплины:

- рассмотреть сущность и состав финансовой (бухгалтерской) отчетности;

- определить влияние на информативность финансовой отчетности с ориентацией на международные стандарты бухгалтерского учета;

- научить студентов формированию видов финансовой отчетности и разработке аналитических отчетных форм.

В результате изучения дисциплины студенты должны: 

- знать состав и содержание финансовой (бухгалтерской) отчетности;

- уметь читать финансовую (бухгалтерскую) отчетность и оценить ее информационные возможности;

- получить навыки переформатирования отчетности с целью повышения ее информативности; составления аналитических отчетных форм; оформления выводов и рекомендаций для функциональных структур управления.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий:  лекции - 20 часов, 
семинары - 12 часов; 
Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен в 5 семестре.


