	ОБЩИЕ ГУМАНИТАРНЫЕ И СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

	Федеральный компонент

	ИНОСТРАННЫЙ ЯЗЫК
	Дисциплина «Иностранный язык. Английский язык» относится к федеральному компоненту цикла гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 032001   - Документоведение и документационное обеспечение управления ГОС ВПО и адресована студентам 1-4 курсов (1-7 семестры)  Факультета документоведения. 

Дисциплина реализуется кафедрой иностранных языков Историко-архивного института РГГУ.

Предметом изучения дисциплины являются: фонетические, лексические, грамматические, стилистические, интонационные особенности структуры английского языка. Ввиду того, что иностранный язык является неотъемлемой частью культуры и цивилизации страны изучаемого языка, предметом изучения иностранного языка становятся реалии истории и культуры народа, который говорит на данном иностранном языке.

Цель дисциплины: общегуманитарная подготовка средствами иностранного языка. 

Задачи: достижение языковой и коммуникативной компетенции, достаточной для дальнейшей учебной деятельности, а также для осуществления языковых контактов на повседневно-бытовом уровне.

В результате изучения дисциплины студент должен

 знать базовые фонетические, лексико-грамматические конструкции и формы, характерные для стиля нейтральной речи; 

уметь соотносить языковые средства с конкретными повседневно-бытовыми ситуациями и 

обладать навыками речевой деятельности.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: практические занятия (424 часа).  

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет в 1, 2, 4, 5, 6 семестрах, экзамен  в 3, 7 семестрах.  

	ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИЯ
	Дисциплина «Отечественная история» относится к федеральному компоненту цикла Общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 032001 - Документоведение и документационное обеспечение управления ГОС ВПО   и адресована студентам 1 курса (1 и 2  семестры). 

Дисциплина реализуется кафедрами:  отечественной истории древнего мира, истории России нового времени, истории России новейшего времени Факультета архивного дела Историко-архивного института РГГУ.

Предметом     является отечественная история от древнейших времен до конца ХХ века.

Целью настоящего курса является формирование методологически целостного, историографически многогранного и исторически конкретного представления о российской цивилизации как сложной и динамичной системе, обладающей набором изменчивых характеристик и устойчивых доминант. 

По завершении курса «Отечественная история» студент должен знать:
-  основные понятия и термины, используемые в исторической науке; основные этапы и особенности цивилизационного процесса в России, в том числе, по сравнению с другими европейскими странами; формы, содержание и результаты цивилизационного взаимодействия России с другими странами мира; содержание и специфику решения задач национальной идентификации, экономической, социально-политической и духовной жизни России в различные периоды ее истории;  основную литературу и главные комплексы источников по истории России нового времени.


По завершении курса студент должен

уметь:


- сравнивать формы, темпы, содержание общецивилизационных процессов в России и в других странах;


-  выделять основные проблемы и этапы цивилизационных процессов в России;


- анализировать научные работы по истории России, в т.ч. и иностранных авторов (переводные или на языке) с точки зрения их теоретической концепции, конкретного содержания


- анализировать и интерпретировать источники по истории России нового времени.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: 40 часов лекций, 40 часов семинарских занятий.

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	ПСИХОЛОГИЯ И ПЕДАГОГИКА
	Дисциплина «Психология и педагогика» относится к федеральному компоненту цикла общегуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 032001  - Документоведение и документационное обеспечение управления ГОС ВПО и адресована студентам 1 курса (1 семестр). 

Дисциплина реализуется кафедрой педагогической  психологии Института психологии им.  Л.С. Выготского,  вхдящего в состав РГГУ.

Предметом    являются  общие  представления  о  психической  жизни  человека,  об  основных  формах  и  проявлениях  психики,  наиболее  общих  закономерностях  психического   отражения   реальности.   

Целью   -   формирование  у  студентов  представлений  об  основных  категориях  общей  психологии,  закономерностях  психического  отражения,  ознакомления   студентов  с  наиболее  известными  психологическими  теориями 

  Цель  курса  конкретизируется  в   следующих  задачах.

-дать  студентам  общие  сведения  о  психологии,  ее  разделах  как  научной  дисциплины,  о  месте   психологии  в  системе  гуманитарного  знания.

   По  окончании  курса  студенты  должны:

знать  
· основные  категории  общей  психологии  и  педагогики  и  их  взаимоотношение;

·   представление  об  основных   закономерностях  функционирования  психики  человека;

владеть  системой  знаний  о  развитии,  обучении  и  воспитании  ребенка  и  подростка;

уметь  пользоваться  социальными  методиками,  позволяющими  оценить  уровень  развития  основных  психологических  функций;

овладеть  навыками  самостоятельной  работы  с  психологической  и  педагогической  литературой.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий:  20 часов лекций, 12 часов семинарских занятий.

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	ФИЛОСОФИЯ
	Дисциплина «Философия» относится к федеральному компоненту цикла гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 032001   - Документоведение и документационное обеспечение управления ГОС ВПО и адресована студентам 1 курса (2 семестр)  факультета документоведения.

Дисциплина реализуется кафедрой современных проблем философии Философского факультета РГГУ.

Предметом дисциплины является общая теория мира и место человека в нем. 

Цель дисциплины: формирование способности понимать и анализировать мировоззренческие, социально и личностно значимые философские проблемы.

Задачи дисциплины: 

· студенты должны узнать центральные идеи представленных разделов философии; 

· знать и понимать законы развития общества, уметь оперировать этими знаниями в профессиональной деятельности;

· овладеть культурой мышления, способностью к обобщению, анализу, восприятию информации;

В результате изучения дисциплины студент должен 

Знать: базовые и профессионально-профилированные основы философии.

Уметь: логически верно, аргументировано и ясно строить устную и письменную речь; анализировать мировоззренческие, социально и личностно значимые философские проблемы.

Владеть: способностью к восприятию, обобщению, анализу информации, постановке цели и выбору путей ее достижения; способностью использовать основные положения и методы гуманитарных и социально-экономических наук при решении профессиональных задач; способностью анализировать социально-значимые проблемы и процессы; умениями толерантного восприятия и социально-философского анализа социальных и культурных различий.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (20 часов), семинарские занятия (10 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА
	Дисциплина «Физическая культура» относится к федеральному компоненту цикла гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 032001(350800)  «Документоведение и документационное обеспечение управления»  и адресована студентам 1-3 курсов (1-6 семестры) факультета документоведения.

Дисциплина реализуется кафедрой физического воспитания РГГУ.

Предметом дисциплины являются: различные группы населения с точки зрения из физической подготовки; закономерности направленного оптимизирующего воздействия на естественные свойства человека, на функции и структуры его организма, на процесс их развития. 

Цель дисциплины: формирование физической культуры личности и способности направленного использования разнообразных средств и методов физической культуры, спорта и туризма для сохранения  и укрепления здоровья, психофизической подготовки и самоподготовки  к будущей жизни и профессиональной деятельности.

Задачи дисциплины: 

воспитание понимания социальной значимости физической культуры и её роли в развитии  личности и подготовке к профессиональной деятельности;

В результате изучения дисциплины студент должен 

Знать: научно - биологические, педагогические и практические  основы  физической культуры и здорового образа жизни. 

Уметь творчески и методически обоснованно использовать  физкультурно-спортивную деятельность для достижения профессиональных целей. 

Обладать навыками, обеспечивающими сохранение и укрепление здоровья, психическое благополучие, развитие и совершенствование  психофизических способностей, качеств и свойств личности, самоопределение в физической культуре и спорте.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: практические занятия (408 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов являются зачеты в 1-6 семестрах.

	Национально-региональный компонент

	ИСТОРИЯ МИРОВЫХ ЦИВИЛИЗАЦИЙ
	Дисциплина «История мировых цивилизаций» относится к федеральному компоненту цикла гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 032001   - Документоведение и документационное обеспечение управления ГОС ВПО и адресована студентам 1 курса (1-2 семестры)  Факультета документоведения.

Дисциплина реализуется кафедрой Всеобщая истории факультета архивного дела Историко-архивного института РГГУ.

Предметом дисциплины является всемирная история от возникновения человечества до наших дней.  

Цель курса. Курс нацелен на формирование у студента взгляда на историю как на единый процесс, поле взаимодействие личности, социума, культуры, на выявление соотношения общего и особенного в развитии цивилизаций.  

Задачи курса: рассмотреть основные факты и явления в истории мировых цивилизаций, выявить типологические модели развития, высветить уникальное в историческом процессе, проследить эволюцию базовых понятий, необходимых для структурирования событийной канвы, сформировать представление о современных методологических подходах к изучению истории.

В результате изучения дисциплины студент должен:

Знать: основные этапы течения всемирно-исторического процесса; научно признанные теории и подходы к изучению всеобщей истории (цивилизационный, технократический, социально-экономический);  

Уметь: работать с документами разных исторических эпох, верифицировать данные исторических источников, выявлять основные тенденции исторического процесса, проводить параллели и выявлять закономерности исторического развития отдельных стран и регионов, применять на практике основные методы исторического познания.       

Обладать навыками: работы с историческими источниками; владеть основной методологией исторического исследования, методикой написания научных работ.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (56  часов), семинары (24 часа).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет в 1 семестре, экзамен во 2 семестре

	Дисциплины и курсы по выбору студента

	ИСТОРИЯ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ КУЛЬТУРЫ
	Дисциплина «История отечественной культуры» входит в число курсов по выбору  цикла общегуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 032001 - Документоведение и документационное обеспечение управления ГОС ВПО и адресован студентам 2 курса (3 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой истории России новейшего времени Факультета архивного дела Историко-архивного института РГГУ.

Предметом обучения является феноменология этнокультурного пространства и времени применительно к советским и постсоветским реалиям. При этом советское пространство не ограничивается СССР, а постсоветское – Российской Федерацией. Материал лекций выходит за рамки XX-XXI вв., отечествоведения и, в известной мере, исторической науки в традиционном ее понимании.

Целью является ознакомление с наиболее продуктивными исследовательскими стратегиями современной исторической науки, владение которыми формирует важнейшие профессиональные и инструментальные компетенции.

Задачи курса: 

- подвести к пониманию происходящего «здесь и сейчас» в контексте исторических процессов большой длительности и глобального мира; 

- раскрыть как эвристический потенциал, так и дефекты современных подходов к изучению исторических проблем;

- показать вариативность решения научных проблем; 

- продемонстрировать основополагающее значение и сложность понятийного аппарата современной науки;

- предоставить возможность применения плодотворных научных стратегий в исследовательской практике формирующихся специалистов. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: 34 часа лекций и 16 часов семинарских занятий.

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет. 

	РЕГИОНАЛЬНАЯ ИСТОРИЯ РОССИИ
	Дисциплина  «Региональная история России». является  курсом по выбору в цикле общегуманитарных и социально-экономических дисциплин  цикла дисциплин специальности 032001  - Документоведение и документационное обеспечение управления ГОС ВПО и адресована студентам 2 курса (3 семестр).  


Дисциплина реализуется кафедрой региональной истории и краеведения  факультета архивного дела  Историко-архивного института РГГУ.

  
Предмет изучения  выражается в виде часто неповторимых и всегда специфических территориальных сочетаний или социокультурных комплексов, познание которых невозможно методом сложения результатов в отраслевых исследованиях.

Цель курса – освоение студентами последовательного хода социоэкономического и социокультурного формирования определенной пространственной структуры России.  

Задачи курса: 

· сформировать у студентов конкретные представления о региональной истории России 
Изучив курс, студент должен 

знать: 

этапы, особенности и результаты социоэкономического и социокультурного развития регионов России и сопредельных государств; основные историко-краеведческие центры региона; ориентироваться в региональной источниковой базе и историографии; анализировать труды по отечественной регионалистике с точки зрения не только конкретного содержания, но и концептуальных установок.

Программой предусмотрены следующие виды контроля  в форме зачета в 3 семестре. 

Общая трудоемкость дисциплины составляет 80 часов, в том числе 34 часа лекций и 16 часов семинарских занятий.

	АНГЛИЙСКИЙ ЯЗЫК
	Дисциплина «Курс по выбору: Английский язык» относится к региональному компоненту цикла гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 032001   - Документоведение и документационное обеспечение управления ГОС ВПО и адресована студентам 3, 4 курсов (6-7 семестры) Факультета документоведения.

Дисциплина реализуется кафедрой иностранных языков Историко-архивного института РГГУ.

Предметом изучения дисциплины являются: фонетические, лексические, грамматические, стилистические, интонационные особенности подъязыка специальности. 

Цель дисциплины: общенаучная подготовка средствами иностранного языка. 

Задачи: достижение языковой и коммуникативной компетенции, необходимой для иноязычной деятельности по изучению и творческому осмыслению зарубежного опыта в профилирующей и смежных областях науки.

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать базовые фонетические, лексико-грамматические конструкции и формы, характерные для подъязыка специальности; 

уметь соотносить языковые средства с нормами профессионального речевого поведения, которых придерживаются носители языка, и 

обладать переводческими навыками, приемами реферирования и аннотирования текстов профессиональной направленности.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: практические занятия (100 часов).  

Формой итогового контроля знаний студентов является зачёт в 6 семестре, экзамен в 7 семестре.

	ФРАНЦУЗСКИЙ ЯЗЫК
	Дисциплина «Курс по выбору: Французский язык» относится к региональному компоненту цикла гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 032001   - Документоведение и документационное обеспечение управления ГОС ВПО  и адресована студентам 3, 4 курсов (6-7 семестры) Факультета документоведения.

Дисциплина реализуется кафедрой иностранных языков Историко-архивного института РГГУ.

Предметом изучения дисциплины являются: фонетические, лексические, грамматические, стилистические, интонационные особенности подъязыка специальности. 

Цель дисциплины: общенаучная подготовка средствами иностранного языка. 

Задачи: достижение языковой и коммуникативной компетенции, необходимой для иноязычной деятельности по изучению и творческому осмыслению зарубежного опыта в профилирующей и смежных областях науки.

В результате изучения дисциплины студент должен

 знать базовые фонетические, лексико-грамматические конструкции и формы, характерные для подъязыка специальности; 

уметь соотносить языковые средства с нормами профессионального речевого поведения, которых придерживаются носители языка, и 

обладать переводческими навыками, приемами реферирования и аннотирования текстов профессиональной направленности.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: практические занятия (100 часов).  

Формой итогового контроля знаний студентов является зачёт в 6 семестре, экзамен в 7 семестре.

	НЕМЕЦКИЙ ЯЗЫК
	Дисциплина «Курс по выбору: Немецкий язык» относится к региональному компоненту цикла гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 032001   - Документоведение и документационное обеспечение управления ГОС ВПО и адресована студентам 3, 4 курсов (6-7 семестры) Факультета документоведения.

Дисциплина реализуется кафедрой иностранных языков Историко-архивного института РГГУ.

Предметом изучения дисциплины являются: фонетические, лексические, грамматические, стилистические, интонационные особенности подъязыка специальности. 

Цель дисциплины: общенаучная подготовка средствами иностранного языка. 

Задачи: достижение языковой и коммуникативной компетенции, необходимой для иноязычной деятельности по изучению и творческому осмыслению зарубежного опыта в профилирующей и смежных областях науки.

В результате изучения дисциплины студент должен 

Знать

 базовые фонетические, лексико-грамматические конструкции и формы, характерные для подъязыка специальности; 

уметь соотносить языковые средства с нормами профессионального речевого поведения, которых придерживаются носители языка, и 

обладать переводческими навыками, приемами реферирования и аннотирования текстов профессиональной направленности.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: практические занятия (100 часов).  

Формой итогового контроля знаний студентов является зачёт в 6 семестре, экзамен в 7 семестре.


