	ФАКУЛЬТАТИВЫ

	Иностранный язык  (второй)
	Дисциплина «Иностранный язык  (второй)» относится к факультативным дисциплинам учебного плана специальности 032401 Реклама (специализация «Международная реклама») и адресована студентам 4 курса (5-9 семестры).

Дисциплина реализуется кафедрой иностранных языков ИАИ РГГУ.

Предмет дисциплины: формирование и развитие навыков речевой деятельности (устной речи/говорения, восприятия звучащей речи/аудирования, чтения и письма).

Цель курса: совершенствование базовых навыков и умений речевой иноязычной деятельности и овладение лексико-грамматическим репертуаром средств языка для достижения уровня речевой компетенции, необходимой для изучения английского языка. 

Задачи курса: 

•
формирование у студентов коммуникативных языковых практик, необходимых и достаточных для использования иностранного языка в профессионально-коммуникативной, информационно-аналитической, редакционно-издательской, научно-исследовательской и культурно-просветительской деятельности.

•
создание системы речевых процессов - говорения, слушания, чтения, письма на основе английского языка, их приближение по временным и содержательным параметрам к нормативному уровню родного языка.

После успешного освоения дисциплины студент должен знать: 

•
специфику артикуляции звуков; чтение транскрипции; особенности интонации, акцентуации и ритма нейтральной (бытовой) речи в иностранном языке; особенности произношения, интонации и акцентуации, характерные для сферы профессиональной коммуникации;

•
базовую нейтральную (бытовую) и терминологическую лексику;

•
базовые грамматические конструкции и формы, типичные для нейтральной (бытовой) речи; грамматические конструкции и формы, присущие подъязыку специальности;

•
свободные и устойчивые словосочетания, фразеологические единицы, характерные для сферы бытовой и профессиональной коммуникации;

•
основные способы словообразования;

•
классификацию функциональных стилей речи и основные характеристики и особенности обиходно-литературного, официально-делового, научного стилей и стиля художественной литературы;

•
историю, культуру и традиции своей страны и стран изучаемого языка.

Уметь:

•
воспринимать на слух аутентичную монологическую и диалогическую речь (продолжительность звучания до 2 минут) и адекватно воспроизводить содержание услышанного;

•
соотносить языковые средства с конкретными повседневно-бытовыми ситуациями, условиями и целями, а также с нормами профессионального речевого поведения, которых придерживаются носители языка;

•
работать с/над текстами страноведческой, общенаучной и профессиональной направленности в целях адекватной интерпретации прочитанного материала;

Владеть:

•
навыками  чтения  (просмотрового, ознакомительного, поискового, изучающего);  

•
основными видами монологического/диалогического высказывания бытового, общенаучного и профессионального характера;

•
приемами реферирования и аннотирования текстов профессиональной направленности;

•
переводческими навыками (устный/письменный перевод текстов профессиональной направленности).

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: семинары (274 часа).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет (6, 7, 8 семестры), экзамен (5, 9 семестры).


