	ФАКУЛЬТАТИВЫ

	КПВ:Логика

	Дисциплина «Логика» относится к циклу факультативных дисциплин учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 1 курса (2 семестр). 
Дисциплина реализуется кафедрой истории науки РГГУ.

Целями освоения дисциплины «Логика» являются следующие:

• содействовать формированию и повышению логической культуры студентов, развитию у них навыков критического мышления и обоснованного рассуждения;

• дать базовые логические знания, сформировать четкое и ясное представление о формах мышления, видах и критериях правильных рассуждений, основных логических законах, ключевых логических понятиях и операциях;

• сформировать у студентов понимание места логики в системе когнитивных наук, а также ее роли в развитии современной философии;

• привить практические навыки решения логических задач и упражнений, построения выводов, выполнения таких логических операций, как определение и классификация;

• научить студентов четко распознавать логические ошибки и просчеты.

• ознакомить студентов с основами теории аргументации и логическими приемами аргументативного дискурса.

В результате освоения дисциплины студент должен:


Знать – основные понятия и принципы логики, формы рационального мышления, основные логические законы и методы формализации, основные логические теории (силлогистику, логику высказываний и логику предикатов), критерии и основные виды правильных рассуждений, правила выполнения логических операций. 


Уметь – осуществлять логические операции, строить выводы, выполнять логические упражнения, распознавать логические ошибки. 


Владеть навыками (приобрести опыт) логического анализа различного рода суждений, построения аргументации, ведения дискуссий и полемики.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 70 часов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные занятия 20 часов, семинарские занятия 16 часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	КПВ:Риторика
	Дисциплина «Риторика» относится  к циклу факультативных дисциплин учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 1 курса (2 семестр).  Дисциплина реализуется кафедрой  русского языка РГГУ.

Цель дисциплины: знакомство обучаемых с основными принципами и нормами аргументационного анализа речи, развитие их способности рассуждать, вести дискуссии, правильно и эффективно обосновывать свою точку зрения. 

Формирование знания природы риторического искусства и особенностей его работы в различных типах дискурса. Освоение материала курса и выработка практических навыков помогает студентам развить их способность критически слушать и понимать речь других, сознательно формировать и использовать условия взаимопонимания в диалоге, задавать вопросы по существу, давать оценку обоснованности предлагаемых точек зрения; помогает распознавать сильные и слабые аргументы собеседника, уловки недобросовестных ораторов.

Задачи учебной дисциплины: Познакомить студентов с основными концепциями аргументации, с основами прагматики, теоретическими положениями о коммуникативной природе аргументативного дискурса и аргументативной природе речи, о связи аргументации с логикой и риторикой; дать слушателю знания о современной аргументологии. Важное место в курсе занимает рассказ о структуре риторического искусства, об античной риторической традиции и ее исторической судьбе, антропологических основаниях риторики, о специфике риторики в различных формах дискурса.

В связи с этим студент, изучив курс "Риторика", должен уметь:

1.
Анализировать речевую ситуацию и структурировать стратегию и тактику речевого поведения;

1.
Выражать мысль точно и образно, демонстрируя хорошие знания средств художественной выразительности;

2.
Проявлять лучшие ораторские качества, используя сильные черты своей личности

3.
Вести бесконфликтную дискуссию, опираясь на знания об агональном и диалектическом споре.

 В соответствии с этим результатом освоения курса являются:

1.
Знание композиционных основ текста и умение создавать различные типы монологической речи (умение писать информационную и агитационную речи);

2.
Знание специфики различных родов красноречия и умение создавать соответствующие тексты;

3.
Знание основ логико-речевого доказательства и умение использовать индуктивные, дедуктивные демонстрации и демонстрации по аналогии в процессе обоснования истинности/ложности выдвигаемого тезиса.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 70  часов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные  занятия 20  часов, семинарские занятия 16  часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является  зачет.



	Обеспечение безопасности жизнедеятельности
	Дисциплина «Обеспечение безопасности жизнедеятельности» относится  к циклу факультативных дисциплин учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 4  курса (7 семестр).  Дисциплина реализуется Группой   Гражданской обороны РГГУ. 

Цель учебной дисциплины «Обеспечение безопасности жизнедеятельности» – формирование профессиональной культуры безопасности (ноксологической культуры), готовности и способности специалиста использовать в профессиональной деятельности приобретенную совокупность знаний, умений и навыков для обеспечения безопасности в сфере профессиональной деятельности, характера мышления и ценностных ориентаций, при которых вопросы безопасности рассматриваются как приоритетные, особенно ярко выраженные при чрезвычайных ситуациях, их воздействии на человека и среду его обитания, что дает возможность применения полученных знаний и навыков для защиты жизни и здоровья в чрезвычайных ситуациях.

Задачи дисциплины:

1.
Изучить характер чрезвычайных ситуаций и их последствия для жизнедеятельности.

2.
Овладеть правовыми основами безопасности жизнедеятельности при возникновении чрезвычайных ситуаций.

3.
Подготовить студентов к осознанным действиям в чрезвычайных ситуациях, научить грамотно применять способы защиты жизни и здоровья в сложившейся критической обстановке.

4.
Сформировать навыки оказания первой помощи населению при ликвидации последствий аварий, катастроф, стихийных бедствий, а также при массовых эпидемиях.

В результате освоения дисциплины обучающийся должен демонстрировать следующие результаты образования:

Знать

•
теоретические основы обеспечения безопасности жизнедеятельности;

•
негативные воздействия ЧС на человека и среду его обитания;

•
основы защиты населения;

•
способы и средства защиты населения в ЧС;

основы первой помощи в ЧС.

Уметь

•
определять характер ЧС и их поражающие факторы;

•
идентифицировать основные опасности среды обитания человека, оценивать риск их реализации;

•
выбирать методы защиты от опасностей и способы обеспечения комфортных условий жизнедеятельности;

•
осуществлять мероприятия по защите населения в ЧС;

Владеть

•
методами оказания первой помощи при массовых поражениях населения и возможных последствиях аварий, катастроф, стихийных бедствий;

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 100  часов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные  занятия 46  часов, семинарские занятия  4  часа.

Формой итогового контроля знаний студентов является  зачет.

	КПВ: Социальная философия
	Дисциплина «Социальная философия» относится к циклу факультативных дисциплин учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 2 курса (4 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой теории и истории социологии социологического факультета.

Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных с современным состоянием развития социально-философской теории.

Цель изучения дисциплины: ознакомление студентов с основным содержанием дисциплины в соответствии с Госстандартом; формирование у студентов масштабного, глобального мышления; подготовка к восприятию других социальных и философских дисциплин. Обучение студентов современным методам социальной философии и философии истории

Задачи курса: изучение основных разделов социальной философии и философии истории; развитие навыков самостоятельного решения теоретических и практических задач; обеспечение базы для усвоения других социальных, гуманитарных и философских наук. Знакомство будущих профессионалов, готовящихся к преподавательскому и исследовательскому поприщу в сфере философской науки, с основными, сегодня наиболее употребительными понятиями, методами и идеями современной социальной философии, философии истории и философии современности, помочь студентам в освоении ключевых работ (см. раздел «Обязательная литература»). Курс не предлагает студенту какой-то одной, «единственно верной» точки зрения. Различные взгляды на социальную реальность рассматриваются как потенциально комплементарные, раскрывающие философию общества с различных сторон

В результате изучения дисциплины студент должен:

- знать содержание дисциплины "Социальная философия" и иметь достаточно полное представление о возможностях применения его разделов в различных областях философского и социального знания;

- уметь исследовать реальные феномены социальной жизни, владеть методами социально-философской аналитики в различных дискурсах социальной реальности, владеть основными методами современной философии истории и философии современности в соответствии с программной курса.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 50 часов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные занятия 12 часов, семинарские занятия 12 часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.



	КПВ: Спецкурс, спецсеминар
	Дисциплина «Гендерная социология» относится к факультативным дисциплинам учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 2 курса (4 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой прикладной социологии социологического факультета РГГУ.

Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных c основными понятиями гендерной социологии. Гендер рассматривается как базовый фактор социальной стратификации, проводится ретроспективный анализ гендерных исследований и исследований женщин, инициированных феминизмом как социальным движением и как теорией.

Основной целью курса «Гендерная социология» является освоение студентами общих методологических принципов и специальных процедур использования знаний гендерной социологии в междисциплинарном исследовательском поле для их применения в различных исследовательских ситуациях.

Достижение поставленной цели предполагает решение следующих задач в ходе изучения курса:

­
ознакомление студентов с местом и ролью гендерного дискурса в классической социальной теории; 

­
формирование знаний о возникновении феминизма как социальной теории, о современных направлениях развития гендерной теории и гендерных исследований; 

­
развитие у студентов умений и навыков самостоятельного применения гендерного подхода к различным областям социологического знания на практике. 

В результате освоения дисциплины «Гендерная социология» обучающийся должен демонстрировать следующий результаты обучения: 

­
обладать знаниями о классических и современных подходах, объясняющих гендерные аспекты современной действительности; 

­
владеть навыками подготовки, организации и проведения исследований гендерной проблематики, свободно ориентироваться в основных понятиях курса; 

­
уметь оценивать познавательные возможности, границы применимости и степень адекватности использования того или иного гендерного подхода при заданных целях, задачах и др. особенностях исследования. Применять  освоенные знания на практике; оценивать и использовать полученные результаты с учетом того, что проблематика курса выступает предметом интенсивной полемики, далеко выходящей за пределы академических и образовательных учреждений и практик. 


Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 50 часов.

 Программой дисциплины предусмотрены лекционные занятия 12 часов, семинары 12 часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.



	Проблемы местного самоуправления
	Дисциплина «Проблемы местного самоуправления» является  частью профессионального цикла дисциплин  учебного плана специальности 040201  Социология и адресована студентам 3 курса (5 семестр).  Дисциплина реализуется кафедрой социология организаций и социальных технологий социологического факультета РГГУ.

Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных с изучением социальной сущности местного самоуправления и его влияния на повседневную жизнь, а также возможностей и  ресурсов самоорганизации местного сообщества.


       Предметом курса является социальный механизм функционирования местного самоуправления, процесс его реализации и модернизации в современных условиях.

         Профессиональная цель курса – сформировать у студентов,  во-первых, комплексное видение  состояния, тенденций и особенностей местного самоуправления как социального института, а также поиска  форм, методов и путей повышения его эффективности в современных условиях становления российской государственности, во-вторых, навыки применения полученных знаний в будущей практической работе.

       Профессиональные задачи курса: 

1.
Усвоение генезиса теоретических воззрений на проблематику местного самоуправления.

2.
Изучение социальной сущности местного самоуправления и его влияния на повседневную жизнь, а также возможностей и  ресурсов самоорганизации местного сообщества.

3.
Овладение  основами  исследования различных форм прямого волеизъявления жителей, обеспечивающих легитимность и тем самым эффективность местного самоуправления.

4.
Углубление теоретических знаний, раскрывающих процессы реального состояния и тенденций социально-экономических и социально-политических процессов на муниципальном уровне.  

5.
Ознакомление с опытом решения социальных проблем местного самоуправления, практикой их регулирования и разрешения,  как в России, так и за рубежом.

6.
Приобретение базовых навыков практической работы по использованию инструментария,  сбору эмпирических, статистических и прочих необходимых материалов, их комплексной оценке, анализу и классификации в части, касающейся решения социальных проблем местного самоуправления.

       Образовательная цель курса – углубление  знаний о процессах самоуправления на муниципальном уровне.

       Образовательные задачи курса:

-
 формирование  умений  эффективного поиска  информации;

-
овладение способностей к анализу,  суждению и  принятию  решений;

 усвоение навыков к реализации личных и коллективных  проблем  курса  

В результате освоения учебного курса студенты должны:

-     знать теоретико-методологические основы о местном самоуправлении;

-
иметь целостное представление о местном самоуправлении как социальном институте управления;

-
понять научную основу для управления социальной жизнью на муниципальном уровне;

-
уметь ориентироваться и применять на практике полученные знания для совершенствования форм и методов социального управления в различных типах муниципальных образований. 

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 60  часов.

Программой дисциплины предусмотрены лекционные  занятия 20 часов, семинары 12 часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.



	Социолингвистика
	Дисциплина «Социолингвистика» относится  к циклу факультативных дисциплин учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 4  курса (7 семестр).  Дисциплина реализуется кафедрой   политической социологии социологического факультета РГГУ.


Цель курса — сформировать у студентов представление об одном из направлений современного языкознания, стоящего на стыке нескольких наук: собственно лингвистики, социологии, социальной психологии, этнографии и некоторых др. К основным задачам курса можно отнести следующие: установление взаимосвязи между социальными и языковыми процессами; характеристика ключевых понятий социолингвистики, таких как «языковая ситуация», «диглоссия», «билингвизм», «языковая политика», «национальный язык» и мн. др.; знакомство с направлениями и методами социолингвистических исследований; характеристика социальных разновидностей языка; соотношение социолингвистики с другими филологическими и нефилологическими дисциплинами.

В результате изучения курса студенты должны 

знать:

•
предмет социолингвистики, Объект и статус социолингвистики.

•
место социолингвистики среди других лингвистических дисциплин,

•
методы социолингвистического анализа,

•
основные направления социолингвистических исследований.

уметь:

•
пользоваться понятийным аппаратом социолингвистики,

•
работать с теоретической литературой,

•
применять полученные теоретические знания в процессе обсуждения вопросов на семинарских занятиях

быть ознакомленными:

•
с основными учебниками и учебными пособиями по социолингвистике и справочной литературой.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 60  часов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные  занятия 20  часов, семинарские занятия  12 часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является  зачет.

	Социология управления
	Дисциплина «Социология управления» относится к факультативным дисциплинам учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 5 курса (9 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой социологии организаций и социальных технологий социологического факультета РГГУ.

Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных с изучением процессов и механизмов управления в условиях, изменяющихся в обществе социальных отношений.

Предмет исследования социологии управления – это проблемы управления социальной жизнью общества, т.е. социального управления. В рамках данного курса управление рассматривается через его алгоритм, последовательно развертывающиеся стадии, которые состоят из предвидения, прогнозирования, проектирования, программирования, планирования, социальных технологий, социального эксперимента.

Главная цель дисциплины – помочь студентам овладеть методами социологического анализа управленческой деятельности.

Задачи дисциплины – освоить формы и методы принятия управленческих решений, научить прогнозировать развитие социальных процессов и явлений и в соответствии с этим принимать эффективные, социально ориентированные управленческие решения.

По окончании курса студент получит теоретические знания и представления о социологических методах изучения управленческой деятельности, их особенностях и отличии от других прикладных дисциплин, а также получит практические умения и навыки по применению методов прогнозирования, проектирования, программирования и планирования социальных процессов.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 70 часов.

Программой дисциплины предусмотрены лекционные занятия 20 часов, семинары 14 часов.

Формой итогового контроля является зачет.



	Вторичный анализ данных
	Дисциплина «Вторичный анализ данных» является частью профессионального цикла дисциплин учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 4 курса (8 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой прикладной социологии социологического факультета РГГУ.

Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных с проблемами интерпретации и хранения необходимых исследовательских материалов; грамотное использование комплекса математико-статистических методов, а также умение анализировать количественные характеристики структуры общества и основные закономерности в поведении людей.

Целью курса является подготовка специалиста, владеющего ключевыми принципами эффективной работы с вторичными данными как одним из важных информационных источников в социальных науках. 


Достижение цели предусматривает решение в процессе изучения курса следующих задач:

•
содействовать формированию у магистров-социологов навыков использования методологии расчета и сопоставления показателей, полученных из различных источников,

•
раскрыть возможности кабинетного исследования в социологических и маркетинговых проектах,

•
освоить стратегии поиска и отбора необходимых данных в российских и зарубежных исследовательских архивах и на статистических ресурсах,

•
обеспечить необходимые знания об особенностях интерпретации вторичных данных.

•
использовать полученные знания в своей практической работе.

В результате освоения дисциплины обучающийся должен демонстрировать следующие результаты образования:

Знать: 

•
о логике проведения кабинетных исследований для изучения социально-экономических, социально-политических и социально-культурных проблем российского общества;

•
об основных источниках вторичных данных, их достоинствах и недостатках;

•
об основных методологических подходах работы с вторичной исследовательской информацией;

Уметь: 

•
использовать современные информационные технологии для поиска, отбора и анализа вторичной информации;

•
ориентироваться в различных российских и зарубежных исследовательских архивах;

•
грамотно сопоставлять, анализировать и интерпретировать вторичные данные.

Владеть: 

•
математико-статистическими методами для изучения социальных явлений.

•
различными подходами к анализу и интерпретации вторичных данных.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 32 часа.


Программой дисциплины предусмотрены лекционные занятия 10 часов, семинары 6 часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.




