	ОБЩИЕ ГУМАНИТАРНЫЕ И СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

	Федеральный компонент

	Иностранный язык
	Дисциплина «Иностранный язык» относится к федеральному компоненту цикла общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 1-3 курсов (1-6 семестры). Дисциплина реализуется языковыми кафедрами РГГУ.

Цель курса иностранного языка – формирование профессионально ориентированных коммуникативных компетенций и подготовка студентов-социологов к их будущей профессиональной деятельности средствами иностранного языка. 

Основной задачей обучения является развитие у студентов практических навыков всех видов речевой деятельности (говорения, аудирования, чтения и письма), что предполагает, прежде всего, активизацию лексических и грамматических знаний на основе современных коммуникативных методик, а также овладение новым для студентов регистром речи – языком избранной специальности в устной и письменной формах. 

Основными принципами обучения иностранному языку являются его целенаправленность и ориентированность на практический результат.

Критерием практического владения иностранным языком является уверенное пользование наиболее употребительными и простыми языковыми средствами во всех видах речевой деятельности, и самостоятельная работа с научной литературой на иностранном языке с целью получения профессиональной информации.


По окончании курса “Иностранный язык“ студенты должны овладеть следующими умениями и навыками:

•
специфика артикуляции звуков, интонации, акцентуации и ритма нейтральной речи в изучаемом языке; основные особенности полного стиля произношения, характерные для сферы профессиональной коммуникации; чтение транскрипции; 

•
лексический минимум в объеме 4000 учебных лексических единиц общего и терминологического характера; умение дифференциации лексики по сферам применения; понятие о свободных и устойчивых словосочетаниях, фразеологических единицах;

•
понятие об основных способах словообразования; грамматические навыки, обеспечивающие коммуникацию общего характера без искажения смысла при письменном и устном общении; основные грамматические явления, характерные для профессиональной речи;

•
понятие об обиходно-литературном, официально-деловом, научном стиле, стиле художественной литературы;

•
государственное и политическое устройство стран изучаемого языка;

•
диалогическая и монологическая речь с использованием наиболее употребительных лексико-грамматических средств в основных коммуникативных ситуациях неофициального и официального общения; умение владеть основами публичной речи – делать научные сообщения, доклады;

•
умение понимать диалогическую и монологическую речь в сфере бытовой и профессиональной коммуникации; 

•
умение понимать и переводить письменно (со словарем) аутентичные тексты по широкому и узкому профилю специальности «Социология», правильно передавать их содержание на английском языке, выделять из них информацию по заданному вопросу;

•
умение составлять аннотацию, реферат на иностранном языке по первоисточнику средней трудности. 

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 548 часов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: практические занятия 288 часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	Физическая культура
	Дисциплина «Физическая культура» относится  к федеральному компоненту цикла общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин  учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 1-3  курсов (1-6 семестры).  Дисциплина реализуется  кафедрой физической культуры РГГУ.

Целью освоения дисциплины «Физическая культура» является формирование физической культуры личности и способности направленного использования разнообразных средств физической культуры, спорта и туризма для сохранения и укрепления здоровья, психофизической подготовки и самоподготовки к будущей жизни и профессиональной деятельности.

Задачи освоения дисциплины:

•
понимание социальной значимости физической культуры и её роли в развитии личности и подготовке к профессиональной деятельности;

•
знание научно-биологических, педагогических и практических основ физической культуры и здорового образа жизни;

•
формирование мотивационно-ценностного отношения к физической культуре, установки на здоровый стиль жизни, физическое совершенствование и самовоспитание привычки к регулярным занятиям физическими упражнениями и спортом;

•
овладение системой практических умений и навыков, обеспечивающих сохранение и укрепление здоровья, психическое благополучие, развитие и совершенствование психофизических способностей, качеств и свойств личности, самоопределение в физической культуре и спорте;

•
приобретение личного опыта повышения двигательных и функциональных возможностей, обеспечение общей и профессионально-прикладной физической подготовленности к будущей профессии и быту; 

•
создание основы для творческого и методически обоснованного использования физкультурно-спортивной деятельности в целях последующих жизненных и профессиональных достижений.

В результате освоения базовой части цикла обучающийся должен:

Знать/понимать: 

•
влияние оздоровительных систем физического воспитания на укрепление здоровья, профилактику профессиональных заболеваний и вредных привычек;

•
способы контроля и оценки физического развития и физической подготовленности; 

•
правила и способы планирования индивидуальных занятий различной целевой направленности.

Уметь:

•
выполнять индивидуально подобранные комплексы оздоровительной и лечебной физической культуры, 

•
выполнять простейшие приемы самомассажа и релаксации;

•
преодолевать искусственные и естественные препятствия с использованием разнообразных способов передвижения;

•
выполнять приемы защиты и самообороны, страховки и самостраховки;

•
осуществлять творческое сотрудничество в коллективных формах занятий физической культурой.

Владеть

•
знаниями основ физической культуры и здорового образа жизни;

•
системой практических умений и навыков, обеспечивающих сохранение и укрепление здоровья, развитие и совершенствование психофизических способностей и качеств, самоопределение в физической культуре;

•
методикой самостоятельных занятий физической культурой и спортом;

•
методами самоконтроля за состоянием своего организма;

Использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:

•
повышения работоспособности, сохранения и укрепления здоровья;

•
подготовки к профессиональной деятельности и службе в Вооруженных Силах Российской Федерации;

•
организации и проведения индивидуального, коллективного и семейного отдыха и при участии в массовых спортивных соревнованиях;

•
в процессе активной творческой деятельности по формированию здорового образа жизни.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 408  часов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: практические занятия 408 часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является  зачет.

	Отечественная история
	Дисциплина «Отечественная история» относится  к федеральному компоненту цикла общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин  учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 1-2  курсов (1-3 семестры).  
Дисциплина реализуется  кафедрой  истории России средневековья и раннего нового времени Историко-архивного института  РГГУ

Цель дисциплины: изучение процессов формирования, становления и развития Российского государства во всей его конкретности и многообразии и в русле всемирной истории.

Основными целями задачами дисциплины является вооружение обучаемых теоретическими знаниями и практическими навыками, необходимыми для:

•
формирования у студентов исторического сознания, позволяющего воспринимать мир целостно во времени, в движении;

•
понимания основных этапов и содержания истории России с древнейших времён до наших дней; раскрытия органической взаимосвязи российской и мировой истории;

•
выявления общего и особенного российской истории;

•
приобретения дополнительного стимула к развитию способности к аналитическому мышлению, стремления к расширению своей эрудиции, способности к диалогу как способу отношение к культуре и обществу;

•
воспитания гражданственности и патриотизма.

В результате освоения дисциплины студент должен иметь представление:

•
об основных этапах развития исторической науки, об источниках исторического знания и приемах работы с ними; об основных этапах в истории человечества и их хронологии;

•
об основных этапах российской истории, о месте и роли России во всемирно-историческом процессе;

•
об особенностях развития Урала, его роли в российской истории

 Студент должен знать:

•
основные факты, даты и имена исторических деятелей, а также исторические названия и термины;

•
знать, по каким проблемам российской истории сегодня ведутся дискуссии в отечественной и зарубежной историографии;

Уметь:

•
работать с историческими источниками и исторической литературой; 

•
определять и обосновывать свое отношение к историческим событиям и их участникам.

 Студент должен иметь навыки:

•
оценки роли государственных деятелей в развитии страны;

•
исторического описания (рассказ о событиях, явлениях, процессах);

•
исторического анализа (выявление причинно-следственных связей, общего и особенного, раскрытие тенденций, динамики, противоречий исторических событий, явлений и процессов).

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 240  часов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные занятия 86 часов, семинарские е занятия 26  часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является  экзамен.

	Философия
	Дисциплина «Философия» относится  к фдеральному компоненту цикла общих гу-манитарных и социально-экономических дисциплин  учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 1  курса (1 семестр).  Дисциплина реализуется  кафедрой  социальной философии философского факультета РГГУ.

Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных с развитием куль-туры мышления студентов, пониманием значения гуманистических ценностей для сохра-нения и развития современной цивилизации, совершенствованием и развитием общества на принципах гуманизма. Дисциплина  способствует пониманию современной научной картины мира,  владению культурой научного мышления, общению, анализу и синтезу фактов и теоретических положений, самообразованию на протяжении всей профессио-нальной жизни.

Цель курса:  формирование способности понимать и анализировать мировоззренческие, социально и личностно значимые философские проблемы. 

Задачи курса:

•
студенты должны узнать центральные идеи представленных разделов филосо-фии; 

•
знать и понимать законы развития общества, уметь оперировать этими знаниями в профессиональной деятельности;

•
овладеть культурой мышления, способностью к обобщению, анализу, восприя-тию информации;

•
овладеть навыками ведения дискуссий по социально-политической проблемати-ке; 

•
научиться характеризовать те или иные явления социального, экономического, правового и исторического порядка с точки зрения их философского смысла;

•
формировать ключевые общекультурные компетенции, способности самостоя-тельно действовать при решении актуальных мировоззренческих проблем.

•
научиться логически верно, аргументированно и ясно выстраивать устную и письменную речь; 

•
уметь критически оценивать собственные достоинства и недостатки; 

•
уметь использовать основные положения и методы социальных, гуманитарных и экономических наук в профессиональной деятельности;

•
формировать гражданскую позицию в социально-личностных конфликтных ситуациях.

В результате изучения дисциплины студент должен:

Знать: базовые и профессионально-профилированные основы философии.

Уметь: логически верно, аргументировано и ясно строить устную и письменную речь; анализировать мировоззренческие, социально и личностно значимые философские про-блемы.

Владеть: способностью к восприятию, обобщению, анализу информации, постановке це-ли и выбору путей ее достижения; способностью использовать основные положения и методы гуманитарных и социально-экономических наук при решении профессиональных задач; способностью анализировать социально-значимые проблемы и процессы; умениями толерантного восприятия и социально-философского анализа социальных и культурных различий.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 64  часа.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекцион-ные занятия 24  часа, семинарские е занятия 8  часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является  зачет.

	Национально-региональный (вузовский) компонент

	Всеобщая история
	Дисциплина «Всеобщая история» относится к региональному (вузовскому) компоненту цикла общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин  учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 1- 2 курсов (1-3 семестр).  Дисциплина реализуется  кафедрой  всеобщей истории Историко-архивного института РГГУ.

Целью курса «Всеобщая история» является подготовка студентов, обладающих знанием и пониманием законов исторического развития, умением анализировать и оценивать исторические события и процессы в их динамике и взаимосвязи. Составители стремились показать реализовавшуюся в истории всемирность, рассматривая в качестве ее критерия непреходящую ценность, неповторимость каждого «сегмента» мирового пространства, многообразие, многовариантность развития человечества.


Задачи курса состоят в рассмотрении основных фактов и явлений всеобщей истории, выявлении типологических моделей развития, выделении уникального в историческом процессе, прослеживании эволюции базовых понятий, необходимых для структурирования событийной канвы, формировании представлений о современных методологических подходах к изучению истории.

В результате освоения дисциплины «Всеобщая история» обучающийся должен:

Знать: основные этапы течения всемирно-исторического процесса; научно признанные теории и подходы к изучению всеобщей истории (цивилизационный, технократический, социально-экономический); основные закономерности процессов формирования и эволюции государства, взаимоотношения власти и общества на различных этапах исторического развития, определяющие характеристики  крупнейших историко-культурных регионов Востока и Запада, основные достижения мировой культуры. Студент также должен знать фактический материал по курсу: основные даты, события всемирной истории, ключевые персоналии, термины и понятия.   

Уметь: работать с документами разных исторических эпох, верифицировать данные исторических источников, выявлять основные тенденции исторического процесса, проводить параллели и выявлять закономерности исторического развития отдельных стран и регионов, применять на практике основные методы исторического познания.       

Владеть: методами работы с историческими источниками и навыками историографического анализа; основной методологией исторического исследования; методикой написания научных работ.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 190  часов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные занятия 96  часов, семинарские занятия 48  часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является  экзамен.

	История философии
	Дисциплина «История философии» относится к региональному (вузовскому) компоненту цикла общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 1- 2 курса (2,3 семестр). 
Дисциплина реализуется кафедрой  истории зарубежной философии философского факультета РГГУ.


Целями освоения дисциплины «История философии» являются:

•
формирование прочного и устойчивого интереса у специалиста-социолога к историко-философскому процессу и его проблемам, демонстрация возможности использования историко-философского знания в социологических научных работах. 

•
получение общего историко-философского знания и возможность его использования в процессе дальнейшего обучения, написании курсовых и дипломных работ.

В результате освоения дисциплины «История философии» обучающийся должен демонстрировать знания об основных этапах развития европейской мысли, учениях выдающихся философов античности, европейского средневековья, нового времени, современной западной философии, фундаментальных понятиях и принципах, лежащих в основании различных философских школ и направлений.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 80 часов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные занятия 48 часов, семинарские е занятия 12 часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.



	Дисциплины и курсы по выбору студента


Цель курса – сформировать у студентов представление о возможностях и способах научного познания политического, сущности политического и содержании политической науки как одного из необходимых условий анализа событий и явлений в системе правовых отношений.

	Задачи курса:

•
изучение истории формирования и границ предмета политической науки; 

•
изучение истории, теории и методологии политической науки как самостоятельной научной дисциплины; 

•
рассмотрение особенностей организации и функционирования формальных и неформальных политических институтов;

•
исследование проблем политической модернизации и трансформации политических режимов;

•
анализ феноменов политической элиты и политического лидерства;

•
анализ тенденций современного политического развития России; 

•
изучение внеинституциональных оснований политического – особенностей и структуры политической культуры, политической социализации и политических идеологий рассмотрение структуры современных международных отношений и основных тенденций развития мировой политики.

 Курс направлен на формирование у студентов следующих 

знаний:

•
 основных категорий политологии, особенностей, закономерностей и тенденций российского и мирового политического процесса;

•
методологических подходов к анализу политического процесса, иметь представление об их эффективности и пределах применимости;

умений:

•
самостоятельно обнаруживать научные и прикладные проблемы, находить оптимальные способы и пути их решения; 

•
формировать личное отношение к политическим событиям в России и мире на основе научных представлений о политике;

навыков:

•
реферирования и аннотирования научной политологической литературы;

•
анализа политических текстов;

•
критического осмысления и применения основных методологических приемов политической науки.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 90 часов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные занятия 28 часов, семинарские е занятия 8 часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.
	

	Правоведение
	Дисциплина «Правоведение» относится региональному (вузовскому) компоненту цикла общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 3 курса (5 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой историей и теорией государства и права факультета истории, политологии и права РГГУ.

Цель дисциплины – формирование у студентов представлений о современной системе знаний о государстве и праве в РФ, сформировать отвечающее требованиям реальности современное правовое сознание и высокую правовую культуру. 

Основные задачи дисциплины:

•
дать представление об особенностях правового регулирования будущей профессиональной деятельности;

•
раскрыть особенности функционирования государства и права в жизни общества; дать представление об основных правовых системах современности;

•
определить значение законности и правопорядка в современном обществе;

•
познакомить с основополагающими жизненно важными положениями действующей Конституции Российской Федерации - основного закона государства;

•
показать особенности федеративного устройства России и системы органов государственной власти Российской Федерации;

•
дать базовые знания (представления) по основным отраслям российского законодательства, особенно по тем, с которыми любой гражданин сталкивается в своей повседневной жизни: гражданскому праву, трудовому праву, семейному праву.

В результате изучения дисциплины студент должен приобрести умения и навыки, которые в обобщенном виде могут быть сформулированы следующим образом:

•
уметь правильно толковать законы и иные нормативные правовые акты; 

•
уметь юридически правильно квалифицировать факты и обстоятельства; 

•
уметь принимать решения и совершать действия в точном соответствии с законом; 

•
уметь ориентироваться в специальной юридической литературе; 

•
уметь четко представлять сущность, характер и взаимодействие правовых явлений;

•
знать основные проблемы правового регулирования сферы своей профессиональной деятельности.

•
знать права и свободы человека и гражданина, механизмы их реализации. 

•
иметь представление об основах государственного, административного, гражданского, трудового, семейного, уголовного права Российской Федерации.

•
знать правовые и нравственно-этические нормы в сфере профессиональной деятельности. 

•
уметь использовать нормативно-правовые документы, регламентирующие профессиональную деятельность. 

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 90 часов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные занятия 28 часов, семинарские е занятия 8 часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Психология
	Дисциплина «Психология» относится  к региональному (вузовскому) компоненту   цикла общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин  учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 2 курса (3 семестр).  Дисциплина реализуется  кафедрой  социальной психологии Института психологии им. Л.С. Выготского РГГУ.

На современном этапе развития психологических знаний под предметом психологии понимают закономерности формирования и развития психики как особого свойства высокоорганизованной материи, выражающегося в активном отражении субъектом объективной действительности. Общая цель курса - формирование у студентов знаний об основных этапах развития представлений о психических явлениях в истории науки. Задачами курса являются:


формирование у студентов знаний об особенностях психологии как науки;


формирование у студентов знаний об основных понятиях научной психологии;


формирование у студентов знаний о предмете психологии, знаний об этапах становления и развития психологии как науки, знаний о причинах перехода от одного этапа к другому;


формирование у студентов знаний основных направлений психологии, оказавших влияние на становление ее как науки;


формирование у студентов умения проводить сравнительный анализ разных направлений психологической науки;


формирование у студентов навыков анализа научной психологической литературы.

При изучении курса студент должен приобрести ряд теоретических знаний, а также практические навыки и умения. Студент должен знать основные понятия психологии и закономерности развития личности, знать основные этапы развития психологии как науки и причины перехода от одного этапа к другому. Студент должен уметь осуществлять анализ конкретно-научных психологических теорий, выделять критерии для их сравнительного анализа. Студент должен овладеть навыками самостоятельного анализа научной психологической литературы.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 90  часов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные занятия 20  часов, семинарские  занятия 6 часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является  зачет.

	Русский язык и культура речи
	Дисциплина «Русский язык и культура речи» относится  к региональному (вузовскому) компоненту   цикла общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин  учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 2 курса (3 семестр).  Дисциплина реализуется  кафедрой  русского языка Института лингвистики РГГУ.

Целями освоения дисциплины «Русский язык и культура речи» являются формирование общекультурных компетенций, определяющих готовность к практическому владению современным русским литературным языком в разных сферах его функционирования, в его устной и письменной разновидностях. Овладение новыми знаниями и навыками в этой области и совершенствование имеющихся неотделимо от углубления понимания основных характерных свойств русского языка как средства общения и передачи информации, а также расширение общегуманитарного кругозора, овладения богатым коммуникативным, познавательным и эстетическим потенциалом русского языка.

Для достижения поставленных целей определены следующие задачи курса: 

•
 развитие речевой компетенции студентов, выработка умения общаться, вести гармоничный диалог и добиваться успеха в процессе коммуникации;

•
изучение орфоэпических, морфологических, лексических и синтаксических норм современного русского литературного языка;

•
формирование основных коммуникативных умений вести деловой разговор с позиций его языковых, логических, психологических основ, характеризовать его с точки зрения коммуникативной эффективности, выявлять типичные недостатки общения и предлагать способы их преодоления в устной речи; 

•
овладение навыками устного делового общения;

•
изучение принципов и правил создания текстов научного, официально-делового стилей, приобретение навыков создания текстов такого рода;

•
изучение основ эффективной публичной речи, овладение навыками создания текстов публичных выступлений и их грамотной презентации;

•
организация систематической речевой деятельности, направленной на формирование коммуникативных умений в любом виде общения через систему специальных заданий, коммуникативно-речевых упражнений, ролевых и деловых игр.

В результате освоения дисциплины студент должен

знать:

•
-содержание таких понятий, как «культура общения», «речевая деятельность», «язык», «стили и подстили», «нормы литературного языка», «ораторское мастерство»;

•
принципы употребления средств языка в соответствии с целью и ситуацией общения;

•
особенности речи как инструмента эффективного общения;

•
нормы официально-деловой письменной речи, международные и стандартные виды и разновидности служебных документов;

•
способы создания устных и письменных текстов разных стилей и жанров.

владеть:

•
навыками и умениями речевой деятельности применительно к сфере бытовой и профессиональной коммуникации, основами публичной речи;

•
навыками подготовки текстовых документов в управленческой деятельности;

•
навыками реферирования и аннотирования литературы по специальности.

уметь: 

•
работать с оригинальной литературой по специальности;

•
стилистически правильно использовать речевые средства в процессе общения;

•
выявлять и исправлять речевые ошибки в устной и письменной речи;

•
вести деловую беседу, обмениваться информацией, давать оценку полученной информации.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 90  часов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные занятия 20  часов, семинарские е занятия 6 часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является  зачет.



	Экономическая теория
	Дисциплина «Экономическая теория» относится  к региональному (вузовскому) компоненту  цикла общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин  учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 1 курса (1 семестр).  Дисциплина реализуется  кафедрой  экономических теорий экономического факультета РГГУ.

Предмет изучения дисциплины – общественные отношения, складывающиеся в процессе производства, распределения, обмена и потребления материальных благ в условиях ограниченных экономических ресурсов.

Цель изучения дисциплины - сформировать у студентов представление об экономическом образе мышления, о предмете и методологии экономической теории и её месте в системе наук, познакомить их с общетеоретическими основами хозяйствования, научить ориентироваться в меняющихся экономических условиях.

     Задачи дисциплины:

•
рассмотреть основные направления развития экономической мысли, современные экономические теории, эволюцию представлений о предмете экономической теории;

•
дать представление о задачах, функциях и методах экономической науки; 

•
раскрыть сущность и типы общественного воспроизводства, предпосылки компромиссного экономического выбора;

•
изложить основы и закономерности функционирования экономических систем;

•
познакомить студентов с понятийно-категориальным аппаратом экономической науки и  инструментами экономического анализа;

•
сформировать у студентов знания о сущности и механизмах функционирования рынка, об основных макроэкономических показателях, об инструментах государственной фискальной и денежно-кредитной  политики и об основных тенденциях развития экономики России на современном этапе.

В результате изучения дисциплины студенты должны:

•
знать эволюцию экономической науки; сущность и формы организации хозяйственной деятельности; критерии классификации экономических систем; цели, функции и инструменты экономической политики; 

•
уметь выделять позитивные и нормативные вопросы экономической теории; ориентироваться в системе показателей результатов хозяйственной деятельности на макро- и микроуровнях; применять графический метод при исследовании экономических взаимосвязей;

•
владеть терминологией. 

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 90  часов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные занятия 24  часа, семинарские е занятия 10  часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является  зачет.

	Культурология
	Дисциплина «Культурология» относится  к региональному (вузовскому) компоненту цикла общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин  учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 1 курса (1 семестр).  
Дисциплина реализуется  кафедрой истории и теории культуры.

Целью изучения культурологии является формирование у студентов знаний о культуре как системе духовных ценностей человека, общества, как самореализации человеческого духа во всех сферах жизнедеятельности людей.


В связи с этим учебная дисциплина «Культурология» должна решать следующие задачи:

•
ознакомить студентов со спецификой предмета культурологии, с её основными направлениями, школами, этапами;

•
дать теоретические знания о культуре как социально-историческом феномене и системе, имеющей морфологические и динамические характеристики; 

•
ознакомить студентов с социокультурной ситуацией в современном целостном, взаимозависимом и противоречивом мире;

•
сформировать сознательное отношение к самобытной русской культурной традиции; 

•
сформировать сознание необходимости сохранения и приумножения отечественного культурного наследия как важнейшего условия развития русского народа.

В результате освоения дисциплины обучающийся должен иметь представление о:

•
структуре культурологических знаний;

•
исторических и современных трактовках предмета науки о культуре; 

•
основных достижениях в различных областях культурной практики;

•
роли ценностей в жизни человека и общества;

•
современных тенденциях динамики культуры.

Знать:

содержание основных понятий культурологии;

•
особенности взаимосвязи материальной и духовной культуры;

•
исторические и региональные типы культуры, их динамику;

Уметь:

•
охарактеризовать сущность культуры, её место и роль в жизни человека и общества;

•
понимать и использовать языки культуры;

•
понимать ценность различных культур и уметь ориентироваться в их многообразии;

•
 оценить место культуры России в системе мировой культуры;

•
ориентироваться в культурной среде современного общества. 

Владеть:

•
методами и приемами ведения продуктивного диалога с представителями различных культур;

•
приемами отбора и обработки информации о формах культуры, способах порождения культурных норм, ценностей; механизмах со¬хранения и передачи их в качестве социокультурного опыта.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 90  часов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные занятия 24  часа, семинарские е занятия 10  часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является  зачет.


