	ОБЩЕПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ ДИСЦИПЛИНЫ

	Федеральный компонент

	История социологии
	Дисциплина «История социологии» относится к федеральному компоненту общепрофессионального цикла дисциплин  учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 2 и 3-го курсов (3-5 семестры).  Дисциплина реализуется кафедрой теории и истории социологии социологического факультета РГГУ.

Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных с ознакомлением с основными этапами и процессами становления современного социологического знания, специфики его становления и развития за рубежами России, а также эволюции базовых составляющих современного социологического знания, на усвоение студентами данного комплекса информации.


Предметом курса является изучение развития социологической науки в России и за ее пределами от возникновения данной науки до современного периода ее развития. Основная (глобальная) цель изучения курса в данной профессиональной образовательной программе заключается в усвоении совокупности данных как об общем процессе развития сферы научного знания в области избранной студентами-социологами в качестве сферы своей профессионализации, так и конкретных разделов социологического знания, определяющих содержание профессиональной деятельности современных социологов.

В ходе изучения студентами данного курса предполагается реализовать следующие задачи:

а) профессиональные:

•
усвоение актуальных общих проблем развития социологической науки;

•
знание ключевых общественных и личностных факторов, определяющих тенденции и темпы развития социологической науки;

•
изучение классических парадигм (школ, направлений, теорий) социологии и соответствующих методологических подходов, отраженных в трудах выдающихся социологов;

•
знание процессов развития методики и техники социологических исследований;

•
знание классических эмпирических исследований, определявших общественную значимость данных и выводов социологической науки;

•
знание истоков и условий формирования и развития специальных социологических дисциплин, в частности, по специализации обучения конкретного студента;

•
знание институциональных предпосылок успешного развития социологических исследований и социологической науки.

б) образовательные:

•
умение рассматривать собственную практическую работу в качестве социолога в контексте истории развития данной науки;

•
умение использовать в собственных исследованиях социологические традиции и научные достижения в конкретной сфере социологического знания;

•
умение использовать материал истории социологии в подготовке в процессе изучения социологии в университете требуемых письменных учебно-научных работ, включая дипломную;

•
представление о роли субъективного фактора, собственных усилий и энергии исследователя в творческом развитии социологической науки;

•
умение ориентироваться в зарубежных литературе и интернет-ресурсах по специальности, в частности, в течениях и направлениях в зарубежной социологии;

•
знание институциональных структур международной социологии, возможностей личного участия в работе на данном уровне в условиях разворачивающихся процессов глобализации и информатизации;

•
знание обстоятельств возникновения и общих контуров развития специальных социологических дисциплин в контексте истории всей социологии.

По окончании изучения курса студент получит следующие теоретические знания и представления:

•
знание общего хода развития социологического знания и его связей с общественными, историческими процессами в отдельных странах и в мировом сообществе, в его институтах;

•
знание основных социологических школ и парадигм, как прошлых, так и действующих в настоящее время;

•
знание зарубежной и отечественной социологической литературы, периодики, интернет-ресурсов, относящихся к истории социологической науке;

•
знание истории практических аспектов профессиональной работы социолога;

•
представления о возможности использования материала истории социологии в дальнейшем изучении предметов специальности и специализации;

•
знание возможных конъюнктурных перемен в социологической теории и практике;

•
знание маршрутов поиска материалов по истории социологии в различных типах носителей информации на русском и иностранных языках;

•
понимание роли личностного фактора в развитии социологической науки.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет  350 часов.

Программой дисциплины предусмотрены лекционные  занятия 102 часа, семинары 92 часа.

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.



	Общая социология
	Дисциплина «Общая социология» относится к федеральному компоненту общепрофессионального цикла дисциплин учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 1-2 курса (1-3 семестры). Дисциплина реализуется кафедрой теории и истории социологии социологического факультета РГГУ.

ЦЕЛЬ КУРСА: 


Познакомить студентов с основными принципами и элементарными понятиями социологии, привить им навыки социологического мышления и подготовить к углубленному изучению специальных социологических дисциплин и областей знания.

 ЗАДАЧИ КУРСА: 

•
Ознакомление студентов с основными принципами и понятиями общей социологии, 

•
Овладение основными теоретическими подходами к изучению общества и его подсистем; 

Получение представлений о некоторых главных социологических категориях и отраслях социологического знания

В результате освоения дисциплины студент должен:

•
понимать сущность и специфику социологии как научной дисциплины, ее место в системе обществознания, методологические принципы социологии;

•
знать особенности социологического анализа общественных явлений;

•
знать основные этапы развития социологической мысли и современных направлений социологической теории;

•
уметь анализировать социальные явления и процессы, происходящие в данный момент в России и за рубежом; 

•
уметь применять понятийно-категориальный аппарат и основные законы социологического знания в профессиональной деятельности

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 200 часов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные занятия 66 часов, семинарские занятия 82 часа.

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.



	Методология и методика социологического исследования
	Дисциплина «Методология и методика социологического исследования» относится к федеральному компоненту общепрофессионального цикла дисциплин учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 2-3 курса (3-5 семестры). Дисциплина реализуется кафедрой прикладной социологии социологического факультета РГГУ.

Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных с методологией и методикой количественных и качественных социологических исследований. В учебном курсе уделяется особое внимание освоению социологических техник и инструментария проведения эмпирических исследований.

Основная цель курса - сформировать у студентов-социологов представления о методологическом, методическом и инструментально-прикладном уровнях социологического знания, выработать и развить соответствующие умения и навыки, необходимые для практической работы. 

Задачи учебного курса:

•
показать роль социологических исследований в формировании социальных технологий, решении проблем социальной диагностики и социального прогнозирования;

•
дать представление о различных видах и типах социологических исследований;

•
обучить использованию количественных и качественных методов, применяемых в ходе социологических исследований;

•
раскрыть технологии подготовки исследовательских проектов и соответствующих им программ социологических исследований;

•
разъяснить концептуальные и организационные процедуры проектирования выборки, дать представление о различных видах и типах выборок;

•
привить навыки и умения в использовании разнообразных методик и техник сбора эмпирических данных;

•
показать возможности различных техник обработки эмпирических данных;

•
дать представление о правилах и процедурах анализа и интерпретации эмпирических социологических данных.

В результате усвоения курса студенты должны получить квалификацию, обеспечивающую готовность к самостоятельному проведению социологических исследований, в том числе полевых. Освоившие курс студенты должны уметь проектировать социологическое исследование, выполнять процедуры сбора, обработки и анализа эмпирических данных, быть способными к адекватной интерпретации результатов социологических исследований.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 280 часов.

 Программой дисциплины предусмотрены лекционные занятия 44 часа, семинары 102 часа.

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.



	Демография
	Дисциплина «Демография» относится к федеральному компоненту общепрофессионального цикла дисциплин специальности 040201 Социология и адресована студентам 3 курса (6 семестр).  Дисциплина реализуется кафедрой социологии организаций и социальных технологий социологического факультета РГГУ.

Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных с усвоением теоретических и практических основ демографического анализа.

Цель данного курса состоит в формировании знаний в области теории и методологии анализа закономерностей демографических процессов и практических навыков для решения основных научных задач. 

К задачам курса относятся формирование у студентов знаний, а также обучение их навыкам в рамках представленной учебной программы для самостоятельного анализа тенденций демографических процессов и структур населения; построение и применение показателей, характеризующих рождаемость, брачность, смертность и миграцию населения; проведение сравнительного демографического анализа, выявление региональных различий с применением специальных аналитических методов; определение основных этапов эволюции воспроизводства населения с применением классической теории демографического перехода; выявление факторов, влияющих на социально-демографические процессы; обоснование основных задач и мер демографической политики; применение теории демографического прогнозирования.  

После завершения курса студенты получают знания теории и методов демографического анализа; сущности и закономерностей основных демографических процессов; особенностей формирования основных структур населения; особенностей эволюции моделей брачности, рождаемости и смертности и их современных характеристик; особенностей демографического поведения населения; теории демографического перехода и ее современного развития; различных концепций демографической и социальной политики; методов перспективных расчетов численности и структуры населения. 

Студенты овладевают навыками использования  источников информации о населении; применения различных методов для построения демографических показателей: продольного и поперечного анализа,  демографических таблиц, стандартизации демографических коэффициентов и некоторых других; анализа демографической ситуации; прогнозирования численности населения; определения основных мероприятий демографической политики; применения полученных знаний в области своих исследовательских интересов.   

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 150  часов.

Программой дисциплины предусмотрены лекционные  занятия 24 часа, семинары 8 часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.



	Социальная статистика
	Дисциплина «Социальная статистика» относится к федеральному компоненту общепрофессионального цикла дисциплин  учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 4 курса (7 семестр).  Дисциплина реализуется кафедрой прикладной  социологии социологического факультета.


Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных с обучением основным принципам эффективной работы со статистическими данными как с одним из важных информационных источников в социальных науках.

Целью курса является обучение основным принципам эффективной работы со статистическими данными как с одним из важных информационных источников в социальных науках.

Задачи курса:

•
дать представление о методологии сбора, расчета и сопоставления показателей социальной статистики; 

•
раскрыть возможности математико-статистического аппарата для изучения социальных явлений; 

•
дать представление об особенностях применения статистических методов и данных в социологических и маркетинговых исследованиях; 

•
обеспечить необходимые знания об особенностях интерпретации статистических данных. 

Студенты, освоившие курс «Социальная статистика», должны иметь представление:

•
о логике проведения статистических обследований для изучения социально-экономических проблем российского общества; 

•
об основных источниках статистической информации, их достоинствах и недостатках; 

•
об основных методологических подходах работы со статистической информацией; 

•
о применении математико-статистических методов для изучения социальных явлений. 

 В результате прохождения курса студенты должны обладать следующими практическими навыками:

•
квалифицированно пользоваться расчетными показателями Госкомстата и других источников статистических данных, и уметь их рассчитывать самостоятельно; 

•
ориентироваться в различных уровнях измерения социальной информации, уметь преобразовывать шкалы; 

•
владеть различными подходами к измерению связи между признаками и объектами; 

•
грамотно сопоставлять и интерпретировать статистические данные. 

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 70  часов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные  занятия 12 часов, семинарские занятия 20  часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.



	Социальная антропология
	Дисциплина «Социальная антропология» относится к федеральному компоненту общепрофессионального цикла дисциплин учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 2-3 курса (4,5 семестр).  Дисциплина реализуется Центром социальной антропологии РГГУ.

Цель изучения курса: ознакомление студентов с предметом социальной антропологии, проблематикой и содержанием основных направлений антропологических исследований.

Задачи курса:  в ходе изучения данной дисциплины студенты должны получить систематизированное представление относительно:

•
основных предметных областей социальной антропологии,

•
особенностей ее научной парадигмы,

•
сложившихся в ходе ее развития методологических подходов,

•
применяемых в настоящее время исследовательских стратегий,

•
классических источников и базовых текстов, репрезентирующих антропологическое знание.

Ставится задача представить антропологическое знание как в качестве самостоятельной дисциплины, так и в его связях с социологическим знанием. Подчеркивается интегративный, часто междисциплинарный характер проводимых в антропологии исследований, возникающих предметных областей. В поле внимания удерживается систематическое взаимодействие антропологии с такими дисциплинами, как психология, лингвистика, экономическая теория. Предполагается, что решение поставленных задач может способствовать расширению научного кругозора студентов, актуализации гуманитарного смысла и общего теоретического контекста существующего социологического знания.

В результате изучения дисциплины «Социальная антропология» студент должен:

•
знать содержание курса Социальная антропология и иметь достаточно полное представление о возможностях применения методов данной дисциплины в процессе социально-антропологического анализа;

•
иметь целостную систему антропологических знаний, ориентированных на комплексное представление о человеке через призму его социальных, культурных, семейных и других связей;

•
обладать умением антропологической интерпретации изучаемых явлений и процессов с позиции выявления и анализа антропологических универсалий;

•
уметь конструировать институциональные модели социального поведения человека с учётом его физиологических, этнических, культурных особенностей;

•
 приобрести навыки самостоятельного анализа социальных действий в их культурном контексте

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 150  часов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные  занятия 46  часов, семинарские занятия 26  часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.



	Социальная психология
	Дисциплина «Социальная психология» относится к федеральному компоненту общепрофессионального цикла дисциплин учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 2 курса (4 семестр).  Дисциплина реализуется кафедрой прикладной социологии социологического факультета.

В ходе изучения материалов курса «социальная психология» студенты познакомятся с теоретическими основами и спецификой методов социальной психологии, а также с ее прикладными аспектами.

Цель курса – дать представление о социальной психологии, ее месте в системе психологической науки; ознакомить с основными этапами становления социальной психологии, современными тенденциями в ее развитии. 

Задачи курса: 

•
показать необходимость комплексного подхода к изучению человека и важность изучения его социально-психологических особенностей; 

•
ознакомить с категориальным аппаратом социальной психологии, с основными проблемами, открытиями и современными тенденциями теоретической, экспериментальной и прикладной социальной психологии; 

•
ознакомить с различными направлениями и школами в социальной психологии; 

•
показать возможность применения полученных знаний в практике;

•
способствовать развитию практических умений изучать особенности взаимодействия личности и общества, социально-психологические особенности личности, закономерности социального развития личности, становления и функционирования больших и малых социальных групп; 

•
способствовать развитию навыков самопознания, умений работать с методами социально-психологической диагностики.

При изучении “Социальной психологии” студенты должны освоить общие социально-психологические закономерности общения, взаимодействия людей, приобрести знания о психологических процессах, протекающих в малых и больших группах. Студенты должны приобрести умения анализировать профессиональные ситуации с позиций участвующих в нем индивидов, выявлять и оценивать специфику социально-психологических связей и отношений в социальных сообществах, проектировать социально-психологические условия совместной деятельности, квалифицировать различные эффекты межличностного взаимодействия и проводить коррекцию нежелательных явлений в отношениях между людьми, руководить совместной их деятельностью

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 130  часов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные  занятия 32 часа, семинарские занятия 32  часа.

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.



	Социология труда и экономическая социология
	Дисциплина «Социология труда и экономическая социология» относится к федеральному компоненту общепрофессионального цикла дисциплин учебного плана  специальности 040201 Социология и адресована студентам 3 курса (6 семестр).  Дисциплина реализуется  кафедрой социологии организаций и социальных технологий социологического факультета РГГУ.

Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных с областью изучения социальных резервов труда и экономической социологии.

Предметом дисциплины является социальные ресурсы и резервы труда, процесс их  реализации и совершенствования в современных условиях.

Цель дисциплины: 

•
сформировать у студентов комплексное видение положений теории и практики, общих  закономерностей и особенностей  раскрытия и реализации трудового потенциала работников, а также поиска социальных резервов и глубинных латентных ресурсов, возвышающих человека и общество в их взаимодействии с природой и влияющих на эффективность труда и производства; навыки применения полученных знаний в будущей практической работе. 

•
сформировать базовые представления об экономико-социологическом подходе к анализу экономического поведения. 

Задачи дисциплины:

•
усвоение генезиса теоретико-методологических положений о социологии труда, социальных резервах и ресурсах труда; 

•
изучение сущности и механизмов социальных отношений, возможностей человеческих ресурсов в сфере труда в аспекте их постоянного развития и обогащения; 

•
углубление знаний  об основах исследования социальных факторов и резервов с целью повышения эффективности труда; 

•
формирование теоретических знаний и поиска информации, раскрывающих процессы взаимодействий социальных отношений с экономическими, политическими и духовными отношениями и процессами в сфере труда, в том числе и за пределами производства; 

•
усвоение социологических, социально-психологических и социально-экономических приемов и методов изучения и использования социальных резервов труда; 

•
ознакомление с опытом решения социальных проблем труда, практикой их регулирования и разрешения, как на отечественных предприятиях, так и за рубежом; 

•
приобретение базовых навыков и умений практической работы по использованию инструментария, сбору эмпирических, статистических и прочих необходимых материалов, их комплексной оценке, анализу и классификации в части, касающейся принятия  решения социальных проблем труда.

В результате изучения курса студенты должны  сформировать представление об основных теоретических концепциях, направлениях и методах исследования социально-экономической жизни общества; овладеть навыками теоретического и эмпирического анализа социальных механизмов и институтов регуляции экономического поведения, профессиональной и экономической стратификации общества, овладеть методами решения прикладных задач в рамках данной проблематики. 

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 150  часов.

Программой дисциплины предусмотрены лекционные  занятия 48 часов, семинары 20 часов.

Формой итогового контроля является экзамен.

	Социология организации
	Дисциплина «Социология организаций»  относится к федеральному компоненту общепрофессионального цикла дисциплин учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 4 курса (7 семестр).  Дисциплина реализуется кафедрой социологии организаций и социальных технологий социологического факультета РГГУ.


Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных с изучением специфики, природы, строения, принципов функционирования, логики развития организаций, а также организационного окружения и элементов внутренней среды организаций. Кроме того данный курс призван сформировать у социолога представление об организации как специфическом социальном образовании, которое может рассматриваться и как объект изучения социологом, находящимся в позиции ученого (исследователя), и как объект управленческих воздействий у социологов-практиков.   


Цель курса — формирование у студентов умения структурировать различные компоненты социального функционирования организаций, систематизировать виды организационных взаимодействий, компетентно управлять своим поведением в компании и оказывать позитивное воздействие на поведение других людей.

 Задачи курса:

Определить место организаций в развитии различных социальных процессов современного общества.

Раскрыть специфику организаций как объектов социологического исследования.

Определить основные этапы и базовые концептуальные подходы в рамках исторического развития отечественной и зарубежной социологии организаций.

Выявить основные элементы внутренней среды организации, направления их взаимодействия друг с другом.

 Охарактеризовать способы и особенности взаимодействия организаций с различными уровнями их внешнего социально-экономического окружения.

В результате изучения дисциплины студент должен уметь:

1.
Определять место организаций в развитии различных социальных процессов современного общества. 

2.
Раскрывать специфику организаций как объектов социологического исследования. 

3.
Определять основные этапы и базовые концептуальные подходы в рамках исторического развития отечественной и зарубежной социологии организаций. 

4.
Выявлять основные элементы внутренней среды организации, направления их взаимодействия друг с другом. 

5.
Уметь давать характеристику способам и особенностям взаимодействия организаций с различными уровнями их внешнего социально-экономического окружения.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 150  часов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные  занятия 20  часов, семинарские занятия 12  часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является  зачет.



	Социология коммуникаций
	Дисциплина «Социология коммуникаций» относится к федеральному компоненту общепрофессионального цикла дисциплин учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 5  курса (9 семестр).  Дисциплина реализуется кафедрой политической  социологии социологического факультета.

Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных с изучением основных подходов к изучению социальной коммуникации, тесно связанных с общей социологией и другими науками, изучающими данный социальный феномен.


Предметом данной дисциплины являются социальные особенности коммуникации как взаимодействия людей с целью обмена информацией, что и отличает социологию коммуникаций от других наук, преимущественно изучающих коммуникацию как процесс передачи и восприятия информации. В отличие от социолингвистики, акцент в данном курсе сделан на коммуникативной функции языка как социального явления. Кроме того, социология коммуникации предполагает изучение коммуникативных систем не только лингвистического, но и других уровней – семиотического, метаязыкового, паралингвистического и синтетического. 

Данный курс предполагает решение следующих задач:

•
рассмотреть онтологические, гносеологические и методологические обоснования социологии коммуникации;

•
изучить системную организацию коммуникации;

•
рассмотреть возможности решения задач естественных и естественно-искусственных коммуникативных систем в связи с социальными запросами современного общества;

•
обосновать единицы, функции и социально значимые категории межличностной и массовой коммуникации с учетом параметров коммуникативной личности как единицы социума;

•
определить актуальный круг проблем массовой коммуникации;

•
выявить особенности такие коммуникативных областей, как общественные связи и отношения.

В результате студенты овладевают навыками необходимыми специалистам в области социологии коммуникации; обучаются работать с категориями «общение», «коммуникация», «речевая деятельность» и понятиями, связанными с ними; умеют исследовать особенности социальной коммуникации разных социокультурных общностей, используя адекватные социологические методы. 

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 150  часов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные  занятия 30  часа, семинарские занятия 12  часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.



	Основы менеджмента
	Дисциплина «Основы менеджмента» относится к федеральному компоненту общепрофессионального цикла дисциплин учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 4 курса (7 семестр).  Дисциплина реализуется кафедрой управления факультета управления Института экономики, управления и права РГГУ. 

Предмет курса - развитие теорий управления и менеджмента в прошлом и настоящем, формирование концептуальных основ теорий управления и менеджмента, системы менеджмента, а также наиболее важных вопросов практического менеджмента в организациях. Программа курса дает целостное законченное представление о характере и особенностях собственно управленческой работы и деятельности менеджера, направленных на управление современными  организациями и производством, внедрением новых принципов, форм, структур и методов управления коллективами людей.

Цель курса состоит в подготовке специалиста - менеджера, способного на основе полученных знаний творчески, оперативно, обоснованно и с минимальным риском принимать решения по различным вопросам в современных условиях.

Образовательные задачи курса – проследить эволюцию развития управленческой мысли и менеджмента, рассмотреть основные аспекты современного менеджмента и дать представление об интегрированном подходе в вопросах концептуальной теории управления и менеджмента, собственно теории менеджмента и практики менеджмента в организациях различных форм собственности. Рассмотреть научно-практические подходы и образцы современного управления, исходя из принципов цивилизованных рыночных отношений, выделить доминирующие в той или иной социально-культурной среде, позволяющие творчески, оперативно, обоснованно и с минимальным риском принимать решения по различным вопросам, руководствуясь принципами права, высокой морали и этики.

Студент, прослушавший курс должен знать:

1.
Исторический и мировой опыт организации управления и менеджмента.

2.
Методологические и теоретические основы менеджмента.

3.
Истоки и традиции отечественной теории и практики управления в объеме, необходимом для решения научных и практических задач.

4.
Систему методов управления в социально-экономических системах и их использования в практической деятельности.

5.
Современные концепции внутрифирменного развития.

6.
Основы теории лидерства и руководства коллективом, власти и партнерства в менеджменте.

7.
Принципы системного и ситуационного анализа деятельности организации.

8.
Сущность организации деятельности фирм различных форм собственности.

9.
Основные направления обеспечения стратегических целей и планов организации.

10.
Формы организации работы и оперативного взаимодействия всех функциональных служб и подразделений организации.

11.
Роль и значение деятельности менеджера в процессе достижения высоких результатов эффективности производства и качества продукции.

12.
Принципы формирования внутренних и внешних коммуникаций организации. Горизонтальные, вертикальные и диагональные  коммуникации, их регламентация.

13.
Методы анализа состава функций менеджмента. Специфику распределения функций по уровням управления.

14.
Виды планов и методы планирования во внутрифирменном управлении. Бизнес-документы организации.

15.
Практическое приложение теорий мотивации в деятельности менеджера.

16.
Тенденции развития организационных структур управления в современном менеджменте.

17.
Процессы регулирования и контроля в системе менеджмента. Назначение и особенности управленческого учета и контроллинга в деятельности организации.

18.
Сущность и различия юридической и социальной ответственности организации.

19.
Роль и навыки менеджера в формировании организационной (корпоративной) культуры. 

20.
Стиль менеджмента и имидж менеджера.

21.
Особенности работы менеджера как лидера, участника переговорного процесса и консультанта.

22.
Состав мероприятий по повышению эффективности менеджмента. Оценки экономического эффекта по различным факторам.

23.
Особенности менеджмента в многонациональных компаниях.

Студент должен уметь:

1.
Использовать на практике методы и принципы системного анализа, прогнозировать и выявлять взаимосвязи и взаимозависимости в управленческом процессе, проводить ситуационный анализ возможностей фирмы, оценивать степень риска по каждому проекту или нововведению;

2.
Организовывать работу и оперативное взаимодействие всех функциональных служб, отделов и других структурных подразделений фирмы; направлять их деятельность на достижение высоких результатов эффективности производства и качества  продукции;  обеспечивать  выполнение  всех взятых  фирмой обязательств перед поставщиками,  заказчиками и другими организациями;

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 150  часов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные  занятия 18 часов, семинарские занятия 14  часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.



	Социальная экология
	Дисциплина «Социальная экология» относится к федеральному компоненту общепрофессионального цикла дисциплин учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 4 курса (8 семестр).  Дисциплина реализуется кафедрой теории и истории социологии социологического факультета.


Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных с взаимоотношениями общества и природы, трансформациями социальных отношений под влиянием экологического кризиса.

Цель преподавания социальной экологии как учебной дисциплины определена следующим образом: освоение основ экологического мышления как условия принятия адаптационной модели жизнедеятельности в природных и искусственных условиях среды проживания.

В результате изучения социальной экологии студент должен:

1.
Освоить и уметь пользоваться системой понятий и показателей социальной экологии;

2.
Ориентироваться в вопросах социальной экологии и иметь целостное представление о процессах взаимодействия общества и природной среды;

3.
Уметь использовать различные источники информации для получения знаний по социальной экологии (в том числе современные информационные средства), уметь обосновывать теоретические положения данными социальной экологии;

4.
Уметь использовать экологические данные, экологические правовые и культурные нормы при разработке социальных проектов и программ;

5.
Иметь опыт использования экологического подхода к анализу природных и искусственных условий среды проживания и деятельности, региональных особенностей взаимодействия с природной и искусственной средой;

6.
Иметь представление о региональной культурно-экологической системе, иметь позитивную ценностную ориентацию на сохранение и поддержание стабильности существования природной и/или социокультурной системы любого уровня.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 120  часов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные  занятия 20  часов, семинарские занятия 20  часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.



	Социология религии
	Дисциплина «Социология религии» относится к федеральному компоненту общепрофессионального цикла дисциплин учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 5 курса (9 семестр).  Дисциплина реализуется Центром изучения религий РГГУ.

Цели освоения дисциплины: 

Формирование принципов понимания основных категорий, тем и проблем социологии религии как социологической дисциплины, понимание ее места и роли в выработке познавательных, мировоззренческих и профессиональных ориентиров, а именно:

•
знакомство студентов с социологией религии как системой знания и видом интеллектуальной деятельности;

•
формирование представления об основных темах и проблемах социологии религии, основных ее разделах, а также методах их исследования; 

•
овладение базовым понятийным аппаратом, принципами и приемами социологии религии; 

•
формирование представлений об этапах развития и осмысления тематики и проблематики социологии религии;

•
выработка навыков работы с оригинальными и адаптированными текстами, посвященными проблемам социологии религии;

•
формирование умения применять полученные общие знания для решения конкретных задач;

•
развитие навыков критического восприятия и оценки источников информации, необходимого для осуществления осмысленного мировоззренческого и профессионального самоопределения;

•
формирование умения логично формулировать, излагать и аргументировано отстаивать собственное видение проблем социологии религии способов их разрешения.

В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

Знать: предмет социологии религии, ее основные темы и проблемы, формы социальной практики, ведущие к возникновению проблем, связанных со сферой социологии религии. 

Уметь: видеть связь тем и проблем социологии религии с темами и проблемами социологического знания в целом, использовать положения и понятия социологии религии для оценивания и анализа различных социальных тенденций, фактов и явлений, формулировать и аргументированно излагать собственное видение проблем социологии религии и способов их разрешения.

Владеть: навыками чтения и анализа текстов, содержащих представления о социологии религии, публичных выступлений и письменного аргументированного изложения как позиций, изложенных в анализируемых текстах, так и собственной точки зрения.

Демонстрировать способность и готовность к обсуждению, диалогу и восприятию различных позиций, участию в дискуссиях по проблемам общественного и мировоззренческого характера.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 130  часов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные  занятия 20  часов, семинарские занятия 14  часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является  зачет




В результате изучения данного курса студенты приобретают определенные знания, умения и навыки в социальном прогнозировании и проектировании как пограничной области социального знания и социальной деятельности. При изучении курса решаются следующие задачи:

	-
ознакомление с технологиями прогностики, диагностики, моделирования социальных процессов и объектов;

-
обучение практическим навыкам социального проектирования;

-
представление многообразной практики разработки прогнозов и реализации  проектов в социальной сфере.

Предлагаемый курс опирается на теоретические знания по общественным и гуманитарным дисциплинам, полученные студентами на первом-четвертом годах обучения, и ориентирован на сознательное освоение основ технологического прогнозирования и специфических методов и техник проектировочной деятельности.

Учитывая специфику курса, при его проведении большое внимание уделяется аналитической работе с текстами современных ученых и классиков и самостоятельной креативной работе.

Требования к обязательному минимуму содержания и уровню подготовки выпускника вуза, предъявляемые Государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования по дисциплине «Социальное прогнозирование и проектирование»

Специалист должен:

Знать основные этапы развития прогнозирования как социальной деятельности; типовую структуру социального проекта.

Иметь представления о теоретических подходах к социально-проектной деятельности, о непредвиденных и непреднамеренных последствиях прогнозов, причинах и способах  предупреждения; 

Быть компетентным в определении основных видов прогнозов и проектов.

В результате прохождения курса студенты обучаются следующим практическим навыкам:

•
организации социологического исследования в предметном поле прогностики и проектирования;

•
использования информационных технологий для поиска, сбора и визуализации информации по социальным программам и проектам.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 120  часов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные  занятия 22  часа, семинарские занятия 20  часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.


	

	Социологические проблемы изучения общественного мнения
	Дисциплина «Социологические проблемы изучения общественного мнения»  относится к федеральному компоненту общепрофессионального цикла дисциплин учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 4 курса (7 семестр).  Дисциплина реализуется кафедрой политической  социологии социологического факультета.

Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных со становлением и развитием социологии общественного мнения. В учебном курсе уделяется особое внимание роли базовых понятий и методов, используемых в социологии общественного мнения, ее основным направлениям.

Предмет дисциплины – сфера общественного мнения.

Цель дисциплины «Социологические проблемы изучения общественного мнения» – освоение предмета, основных теоретических подходов, методов и методик, применяемых для изучения общественного мнения. Освоение дисциплины способствует политической социализации студентов, повышает их способности анализировать социальную, в том числе политическую реальность. 

В ходе изучения дисциплины студенты должны овладеть методиками и понятийным аппаратом социологии общественного мнения, что достигается регулярным повторением пройденного материала. 

В рамках данного курса предусматривается решение следующих задач: 

•
определить предмет и место социологии общественного мнения в системе социологического знания, а также ее взаимосвязь с другими общественными науками;

•
проследить генезис теоретических подходов к изучению феномена общественного мнения;

•
ознакомиться с важнейшими теоретическими и эмпирическими исследованиями российских и зарубежных специалистов изучения общественного мнения;

•
раскрыть социальную природу, социологические характеристики и свойства общественного мнения как важного духовно-практического феномена;

•
определить основные сферы формирования общественного мнения;

•
выявить проблемы методического обеспечения изучения общественного мнения в социологии;

•
освоить основные методики прикладных исследований общественного мнения;

•
приобрести практические навыки эмпирических исследований общественного мнения;

•
изучить актуальные проблемы общественного мнения в современной России.

В результате изучения дисциплины студент должен:

 
Знать: 

•
основы социологии общественного мнения;

•
современную методологию и методы проведения социологических исследований общественного мнения;

•
требования к оформлению документации о проведенном исследовании общественного мнения, а также формы презентации его итогов;

•
методы анализа данных для подготовки экспертных заключений о состоянии общественного мнения;

•
основные методы исследования общественного мнения.

Уметь: 

•
использовать знание социологии общественного мнения для анализа информации;

•
самостоятельно формулировать цели, ставить конкретные задачи исследований общественного мнения и решать их с использованием современных исследовательских методов и технологий;

•
уметь оформлять документацию о проведенном исследовании общественного мнения, а также готовить презентации его итогов;

•
анализировать данные для подготовки экспертных заключений о состоянии общественного мнения;

•
участвовать в исследованиях общественного мнения.

Владеть: 

•
навыками обобщения и анализа информации о состоянии общественного мнения;

•
навыками разработки программ и инструментария проведения научных исследований о состоянии общественного мнения с использованием современных информационных технологий;

•
навыками презентации результатов исследовании общественного мнения;

•
навыками подготовки экспертных заключений о состоянии общественного мнения;

•
навыками практического применения базовых знаний в исследованиях состояния общественного мнения.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 100  часов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные  занятия 22  часа, семинарские занятия 20  часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.



	Политическая социология
	Дисциплина «Политическая социология» относится к федеральному компоненту общепрофессионального цикла дисциплин учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 3 курса (6 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой политической социологии социологического факультета РГГУ.

Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных со становлением и развитием политической социологии. В учебном курсе уделяется особое внимание роли базовых понятий и методов, используемых в политической социологии, и ее основным направлениям.

Предмет курса – политическая сфера жизнедеятельности общества, политические отношения между государственными институтами, общественными организациями и населением.

Цель курса «Политическая социология» – освоение предмета, основных методов и методик, применяемых в политической социологии. Курс способствует политической социализации студентов, развивает их способности анализировать политическую реальность. 

В рамках данного курса предусматривается решение следующих задач: 

•
изучить основные методологические подходы, применяемые в политической социологии;

•
ознакомиться с важнейшими теоретическими и эмпирическими исследованиями российских и зарубежных специалистов по политической социологии;

•
приобрести практические навыки анализа политических процессов;

•
 изучить актуальные политические проблемы современного общества;

•
освоить основные методики прикладных исследований политической сферы.

После освоения дисциплины обучающийся должен демонстрировать следующие результаты:

 
Знать: 

•
основы политической социологии, методологию и методы исследования политических отношений;

•
основы теории принятия политических решений;

•
основные источники и базы нормативных правовых документов;

•
основные направления и тенденции развития политических отношений;

•
современную методологию и методы проведения социологических исследований;

•
требования к оформлению отчетов о проведенном научном исследовании, а также формы презентации его итогов;

•
социологические методы исследования политических процессов и проблем;

•
методы сбора, обработки, анализа и интерпретации политической информации для подготовки аналитических решений.

 
Уметь: 

•
использовать знание политической социологии для анализа и прогнозирования политических отношений;

•
находить политические решения в нестандартных ситуациях;

•
работать с нормативными правовыми документами;

•
использовать знание политической социологии для анализа политических отношений;

•
самостоятельно формулировать цели, ставить конкретные задачи научных исследований политических отношений и решать их с использованием современных исследовательских методов и технологий;

•
осуществлять экспертную, аналитическую и консалтинговую деятельность в сфере политики;

•
идентифицировать потребности и интересы социальных групп в политике;

•
разрабатывать предложения и рекомендации по решению политических проблем;

•
обрабатывать, анализировать и интерпретировать данные для подготовки аналитических решений, экспертных заключений и рекомендаций в политической сфере.

Владеть: 

•
навыками обобщения и анализа политической информации, выявления основных тенденций развития политических отношений;

•
навыками разработки политических решений;

•
навыками поиска и использования нормативных правовых документов в политическом консалтинге;

•
технологией проведения фундаментальных и прикладных исследований политической сферы;

•
навыками разработки программ и инструментария проведения научных исследований политических отношений с использованием современных информационных технологий;

•
навыками практического применения базовых знаний в исследованиях, а также в аналитической и консалтинговой деятельности;

•
навыками разработки предложений и рекомендаций по решению политических проблем.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 150 часов.

 Программой дисциплины предусмотрены лекционные занятия 28 часов, семинары 24 часа.

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.



	Социология семьи
	Дисциплина «Социология семьи» относится к федеральному компоненту общепрофессионально цикла дисциплин учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 5 курса (9 семестр).  Дисциплина реализуется кафедрой прикладной социологии социологического факультета РГГУ.

Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных с изучением  имеющихся научных (как отечественных, так и зарубежных), социологических данных, отражающих основные закономерности формирования и развития семьи, и методологией их получения; изучением ожиданий и установок в отношении семьи и родительства с учетом сложившегося научного дискурса.

Задачи учебного курса:

•
обеспечить усвоение основных понятий социологии семьи; 

•
показать разнообразие исторических и культурных форм семьи; 

•
дать представление об основных теоретических подходах в современной социологии семьи; 

•
сформировать навыки социологического анализа семьи как социального института и малой группы. 

В результате усвоения курса "Социология семьи" студенты должны овладеть компетенцией, позволяющей четко представлять «предметное поле» социологии семьи: интерпретации исторической эволюции семьи, понимание ее разнообразных культурных форм, типов, функций, особенностей жизненного цикла, теоретико-методологических подходов, а также тенденций развития семьи и особенностей современной семейной социальной политики.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 150  часов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные  занятия 20  часов, семинарские занятия 12  часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.



	Социология культуры
	Дисциплина «Социология культуры» относится к федеральному компоненту общепрофессионального цикла дисциплин учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 4 курса (7 семестр).  Дисциплина реализуется кафедрой теории и истории социологии социологического факультета РГГУ.

Основная цель данного курса – показать, что социальные формы жизни людей формируются, легитимируются и регулируются преимущественно культурными ценностями, нормами, образцами поведения, нравами, обычаями и др., которые формируют в современных обществах систему социальных институтов. Поэтому данный курс содержит подробное рассмотрение основных понятий культурологии и социологии культуры, обсуждение фундаментальных характеристик культуры как способа существования человеческого общества. В связи с этим настоящий курс нацелен на ознакомление студентов с основными социологическими, социально-философскими и антропологическими теориями культуры. Особое внимание уделяется темам, связанным с проблематикой культурных процессов в современных обществах, к примеру, глобализации и взаимодействию культур в мировом пространстве. 

Учебные задачи курса «Социология культуры»:

•
дать студентам представление о широком спектре тем и проблем современной социологии культуры;

•
познакомить с основными принципами и понятиями дисциплины;

•
сформировать понимание закономерностей функционирования культуры;

•
познакомить с основными социологическими, антропологическими и философскими концепциями культуры;

•
привить навыки работы с социологической литературой по исследованию культуры и использовать приобретенные понятия и навыки в интересах собственной профессиональной деятельности.

По окончании изучения социологии культуры в объеме данной программы студент должен:

•
знать главные понятия социологии культуры, основные социологические и антропологические теории культуры;

•
уметь ориентироваться в широком спектре проблем социологии культуры и в литературе по проблемам культуры;

•
иметь представление о перспективах развития социологической теории культуры;

•
сформировать представление о культурных процессах и их последствиях в современных обществах. 

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 150  часов.

 Программой дисциплины предусмотрены лекционные  занятия 16  часов, семинары 26  часов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные  занятия 16  часов, семинарские занятия 26  часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.



	Социология духовной жизни
	Дисциплина «Социология духовной жизни» относится к федеральному компоненту общепрофессионального цикла дисциплин учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 4 курса (8 семестр).  Дисциплина реализуется кафедрой теории и истории социологии социологического факультета.

Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных с анализом принципов взаимодействия объекта и субъекта социологии духовной жизни, освещением  дифференциации в социологической теории как отражения дифференциации в социокультурном процессе, характеристика современного ландшафта  теоретического поля социологии духовной жизни, рассмотрение основных направлений поиска новой парадигмы социологического знания как отражения новой стадии развития социокультурной реальности.

Целью данного курса является освоение фундаментальных теорий и методологии социологии духовной жизни, приобретение научной эрудиции в данной области знаний, развитие навыков самостоятельной научно-исследовательской работы.

Основные задачи курса:

•
изучение этапов развития социологической мысли о духовной жизни;

•
формирование представлений об основных теоретических концепциях, направлениях и методах исследования духовной жизни общества;

•
овладение навыками теоретического и эмпирического анализа духовной жизни.

В результате изучения курса студенты должны иметь прочные знания о структуре и тенденциях развития духовной жизни человека, группы, общества в целом, иметь четкие представления о социологических процедурах, применяемых при исследовании духовной жизни. Уровень освоения содержания курса предполагает также овладение системой понятий и умением применять эти понятия в анализе конкретных социологических данных с учетом различных точек зрения на природу и функции духовной жизни.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 100  часов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные  занятия 30  часов, семинарские занятия 20  часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	Социология международных отношений
	Дисциплина «Социология международных отношений» относится к федеральному компоненту общепрофессионального цикла дисциплин учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 4 курса (8 семестр).  Дисциплина реализуется кафедрой политической  социологии социологического факультета РГГУ.

Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных с изучением феномена международных отношений, историографии, политологии и социологии.

Цель курса состоит в формировании у студентов знаний о совокупности форм международных отношений, рассматриваемых в качестве социальных взаимодействий их участников; в изучении содержания ключевых понятий и концептуальных подходов, на которых базируются социологические знания международных отношений. Студенты познакомятся с имеющимися в мировой науке теоретическими направлениями и школами, а также получат представление о наиболее общих и широко распространенных методах, применяемых для анализа и прогнозирования международных процессов. 

Задачи курса:

•
формирование у слушателей знаний о совокупности форм международных отношений, рассмотренных как социальные взаимодействия;

•
ознакомление с основными теориями отечественных и зарубежных авторов;

объяснение содержания базовых категорий СМО с тем, чтобы студент, опираясь на них, мог самостоятельно разбираться в событиях, происходящих в международной среде;

•
 получение базовых знаний о способах изучения международных отношений, способных дать понимание и объяснение причин многообразия интерпретаций одних и тех же международных событий и процессов различными теоретическими школами, исследующими пространство международных связей, 

•
формирование фундамента понимания национальных интересов, бережного отношения к международному статусу РФ, 

•
формирование у слушателей интереса к дальнейшему изучению международных отношений с позиций социологической науки, стремления стать специалистом в области международных отношений,

В результате изучения дисциплины студент должен:

Знать: 

•
предмет СМО, содержание изложенных в курсе теоретических конструкций, 

•
представлять структуру международных отношений в исторической ретроспективе и представлять ее современное состояние, 

•
разбираться в современных процессах и тенденциях, научных методах их анализа, 

•
усвоить логику междисциплинарного подхода к феномену международных отношений, 

•
правильно оценивать место и роль современной России в мировой системе. 

Уметь: 

•
критически осмысливать оценки, выдвигать версии, аргументировать прогнозы развития международной ситуации,

•
оценивать практические возможности применения в тех или иных ситуаций моделей методов и технологий,

•
оценивать последствия применения тех или иных моделей для решения практических задач в конкретных ситуациях. 

Владеть: 

•
навыками работы с научной литературой, 

•
теоретическим опытом социологии международных отношений,

•
понятийным аппаратом дисциплины; 

•
техниками анализа и  интерпретации материала.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 150 часа.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные  занятия 20  часов, семинарские занятия 12  часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является  зачет.



	Этносоциология
	Дисциплина «Этносоциология» относится   к федеральному компоненту общепрофессионального цикла дисциплин  учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 3 курса (6 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой  теории и истории социологии социологического факультета РГГУ.

Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных с освоением реальностей полиэтнического российского пространства через научное проблемное поле, в котором развиваются этносоциологические теории. 

Предмет этносоциологии - изучение социальных аспектов развития и функционирования этнических  групп, их идентичности, интересов и форм самоорганизации, закономерностей их коллективного поведения, взаимодействий этнических групп, взаимосвязей личности, включенной в эти группы, и социальной среды.

Цель курса состоит в ознакомлении студентов-социологов с теми этносоциологическими и этнологическими научными данными, которые будут необходимы им в их собственной исследовательской работе.

Задачи:

1. 
Сформировать у студентов  научную и социальную компетентность в изучении механизмов функционирования этносов и этнических групп, в объяснении процессов их самоорганизации и адаптации к меняющейся социокультурной среде. 

2. 
Научить искусству познания закономерностей коллективного поведения и  взаимодействия этнических групп.

3. 
Воспитать у студентов толерантное отношение к различным противоречивым проблемам полиэтнического общества.

4. 
Привить навыки в работе с различными социальными технологиями управления этнических процессов и проведения этносоциологических исследований.

В результате изучения дисциплины студент должен знать систему этнологических и этносоциологических понятий, законов развития и функционирования этносов, в которых отражены механизмы самоорганизации этнических групп, их взаимодействия и коллективного поведения. Он может выстроить категориальные ряды в этносоциологии, опираясь на различные социологические парадигмы. 

Студент должен уметь применить теоретические знания в проведении конкретных этносоциологических исследований и моделировать поведение личности в межэтнической среде, а также владеть технологией разрешения межэтнических конфликтов. Он способен критически оценивать разные социальные практики, выявлять те из них, которые нацелены на толерантность и гармоничность в межэтнических отношениях или же на нетерпимость и конфликтность.

Студент должен иметь навыки наблюдения и проведения социологических опросов, сетевого анализа, контент анализа литературы,  документов (и др. источников) с учетом этнического фактора. Он должен обладать навыками профилактики межэтнической напряженности в межличностном взаимодействии.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 150  часов.

Программой дисциплины предусмотрены лекционные  занятия 24 часов, семинары 18 часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.




	Теория и практика социальной работы
	Дисциплина «Теория и практика социальной работы» относится к федеральному компоненту общепрофессионального цикла дисциплин учебного плана  специальности 040201 Социология и адресована студентам 4 курса (8 семестр).  Дисциплина реализуется кафедрой прикладной  социологии социологического факультета РГГУ.

Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных с изучением приемов и технологий решения важнейших социальных проблем, работы с особыми группами населения, которые предварительно могут быть исследованы с помощью арсенала социологии.

Целью данной дисциплины является формирование у студентов-социологов целостного представления о теоретических основах социальной работы и основных ее технологиях (практике).

Достижение цели предусматривает решение в процессе изучения курса следующих задач:

- изучение теоретических основ социальной работы;

- анализ отечественного и международного опыта развития законодательства в области социальной работы;

- знакомство с отечественным и зарубежным опытом организации социальной работы;

- рассмотрение основных подходов к изучению технологии социальной работы;

- изучение технологии социальной работы в учреждениях разного типа и разной ведомственной принадлежности.

- изучение технологии социальной работы с различными группами населения.

Изучив дисциплину, студент должен знать:

- объект, субъект, типы, виды и уровни социальной работы;

- специфические ценности социальной работы;

- взаимосвязь социальной работы и социальной политики;

- правовые основы социальной работы;

- организацию социальной работы в России;

- зарубежный опыт социальной работы с социально депривированными группами;

- роль общественных организаций в решении проблем социально депривированных групп населения;

- технологии социальной работы с различными группами населения: подростками, молодежью, лицами трудоспособного возраста; лицами пожилого возраста;

- технологии социальной работы в учреждениях различных ведомств: образования, здравоохранения, социальной защиты и социального обслуживания.

Изучив курс, студент должен уметь:

- использовать теоретические знания в области социальной работы для разработки стратегий и конкретных программ помощи различным группам населения на территориальном, региональном и федеральном уровнях;

- анализировать и прогнозировать основные тенденции развития теории и практики социальной работы в районе, регионе, стране.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 100  часов.

 Программой дисциплины предусмотрены лекционные  занятия 20 часов, семинары 12  часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.



	Государственное и муниципальное управление
	Дисциплина «Государственное и муниципальное управление» относится к федеральному компоненту общепрофессионального цикла дисциплин учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 4 курса (8 семестр). 
Дисциплина реализуется кафедрой государственного и муниципального управления факультета управления РГГУ.

Цель учебного курса «Государственное и муниципальное управление» -  получение представлений о системе государственного и муниципального управления и руководстве функционированию этой системы.

Основные задачи курса:

•
дать студенту глу¬бокие и систематизированные знания о функционировании системы госу¬дарственного и муниципального управления, ее особенностях и роли;

•
обеспечить целостное представление о совокупности элементов, структурах и процессах государственного и муниципального управления, построении и совершенствовании систем государственного и муниципаль¬ного управления;

•
ознакомить с законами, закономерностями и принципами государ¬ственного и муниципального управления, его основными понятиями, кадра¬ми, процессами и технологиями управления, управленческому решению, контролю в органах управления, сущности управленческого труда и оценке его результатов;

•
ознакомить студента с организацией и функционированием госу¬дарственной и муниципальной службы.

В процессе изучения дисциплины «Государственное и муниципальное управление» студенты приобретают знания, которые будут им необходимы в дальнейшей практической деятельности. 

Студенты должны:

•
знать понятийный аппарат дисциплины, основные направления ее развития, а также основные проблемы современного государственного и муниципального управления и варианты путей их решения;

•
уметь анализировать основное содер¬жание работы государственных и местных органов власти (местной админи¬страции и совета народных депутатов);

•
владеть навыками по подготовке и принятию решений в регио¬нальных и муниципальных органах власти и управления.

 
Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 150 часов.

 Программой дисциплины предусмотрены лекционные занятия 20 часов, семинары 12 часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.



	Национально-региональный  (вузовский) компонент

	Теоретическая социология
	Дисциплина «Теоретическая социология» относится к региональному (вузовскому) компоненту общепрофессионального цикла дисциплин  учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 3 курса (5 семестр).  Дисциплина реализуется кафедрой теории и истории социологии социологического факультета РГГУ.


Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных со спецификой социологической теории, влиянием на нее наиболее близких областей культуры и науки; изучением различных подходов к теоретическим формам знания, основными направлениями исследования научного мышления, поэтому целью изучения теоретической социологии является приобщение студентов к мышлению посредством социологических категорий и понятий на уровне появления их принципиальной возможности. В этом состоит ее принципиальное отличие от упомянутых выше учебных дисциплин.

В рамках данного курса предусматривается решение следующих задач:

- изучить различные подходы к теоретическим формам знания, основные направления исследования научного мышления

- познакомиться со спецификой социологической теории, влиянием на нее наиболее близких областей культуры и науки

- сформировать представление об основных актуальных теоретических концепциях

- проанализировать проблематику социологической теории на современном этапе развития

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 50  часов.

 Программой дисциплины предусмотрены лекционные  занятия 30  часов, семинары 16  часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.



	Дисциплины и курсы по выбору студента

	Историческая социология
	Дисциплина «Историческая социология» относится к региональному (вузовскому) компоненту общепрофессионального цикла дисциплин учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 4 курса (7 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой теории и истории социологии социологического факультета РГГУ.

Цель освоения дисциплины - формирование систематизированного знания о процессе возникновения и становления социологии как науки в российском обществе, а также усвоение студентами историко-социологических проблем для поддержания профессионально ориентированного интереса к развитию социологии. 

В результате освоения дисциплины студенты должны

Знать:

•
биографии и личный вклад крупных отечественных и зарубежных ученых в развитие социологии:

•
способы взаимосвязи исследователей в научном сообществе и механизм преемственности в конкретно-исторических условиях развития социологии как науки;

Уметь:

•
определять специфику различных научных школ в социологии, их достижения, характер научной полемики в контексте исторического времени; 

Владеть:

•
основными достижениями социологической науки и практики.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 50 часов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные занятия 18 часов, семинарские занятия 14 часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.



	Социология конфликта
	Дисциплина «Социология конфликта»  относится к региональному (вузовскому) компоненту общепрофессионального цикла дисциплин учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 4 курса (7 семестр).  Дисциплина реализуется кафедрой политической социологии социологического факультета.

Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных с изучением приемов и технологий разрешения и управления конфликтами, работы с особыми группами населения (уязвимыми, вовлеченными в конфликт), которые предварительно могут быть исследованы с помощью специальных социологических методов. 

Цель дисциплины : состоит в том, чтобы ознакомить студентов с особенностями протекания конфликтов в социальной сфере жизнедеятельности общества, с основными социологическими категориями и понятиями, законами негативного взаимодействия в социуме, современными представлениями о социальном конфликте в отечественной и мировой социологии, с практикой предупреждения и разрешения социальных конфликтов, с особенностями средств, методов и техник предупреждения социальных конфликтов.

 Задача дисциплины: дать будущему специалисту основные знания о формах социально-конфликтного взаимодействия, причинах и условиях, порождающих социальный конфликт, способах и методах предупреждения и разрешения конфликтов, показать современные представления о формах конфликтов, условиях, их порождающих, и способах предупреждения и разрешения.

 
Требования к уровню освоения содержания курса: в ходе изучения курса студенты должны освоить основной понятийно-категориальный аппарат науки, знать историю становления науки, современные направления в социологии и основные методики предупреждения и разрешения конфликтов в социальной сфере жизни людей.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 50  часов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные  занятия 16  часов, семинарские занятия 16  часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.




