	ДИСЦИПЛИНЫ СПЕЦИАЛИЗАЦИИ

	История восточной социальной мысли
	Дисциплина «История восточной социальной мысли» относится  к циклу дисциплин специализации учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 3 курса (6 семестр).  Дисциплина реализуется кафедрой всеобщей истории Историко-архивного института РГГУ.

      Целью освоения учебной дисциплины  является формирование общекультурных и профессиональных компетенций, приобретение знаний и умений по осмыслению ключевых тем и значения истории восточной философии как части всемирной философской мысли; развитие диалогической сущности сознания, формирование осмысленной позиции и способности к самостоятельному анализу.

В результате изучения дисциплины обучающийся должен:

знать предмет и назначение философии власти, содержание основных понятий онтологии и гносеологии власти, ее антропологические и аксиологические костанты, важнейшие идеи ведущих мыслителей европейской и отечественной философии по проблеме власти от античности до рубежа XX-XXI веков, своеобразие аналитических процедур в ее дискуссионных аспектах (субъектность, технологии, риски);

уметь характеризовать политические, религиозные, правовые, нравственные идеи и отношения с учетом изменчивости и постоянства образов власти в культуре (властители, подвластные, властители - подвластные), пределов властных отношений;

владеть (быть в состоянии продемонстрировать) знанием фундаментальных концепций и принципов анализа власти в контексте научных, философских, религиозных картин мира, оснований универсализма и многомерности властных отношений; умением оценивать культурно - цивилизационную идентичность России, тенденции современной цивилизации и антропологические стратегии в контексте сформировавшихся в культуре образов власти; навыками классификации и систематизации мировоззренческих представлений с учетом различных традиций интерпретации власти, аргументации, ведения дискуссии и полемики по важнейшим аспектам властных отношений, работы с научной литературой.    

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 64  часа.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные  занятия 16  часов, семинарские занятия 16  часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является  зачет.

	Социология молодежи
	Дисциплина «Социология молодежи» является  частью цикла дисциплин специализации  учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 5 курса (9 семестр).  Дисциплина реализуется кафедрой прикладной  социологии социологического факультета РГГУ.

Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных с изучением теоретических  и прикладных вопросов социологического анализа основных социальных проблем молодежи  современного общества.

Цель спецкурса – формирование системы знаний по теориям и методическим подходам к изучению молодёжи в рамках отраслевой социологии.

Задачи курса: 

•
дать представления о сущности молодёжи как социально-демографической группы, с точки зрения её роли и места в общественном воспроизводстве.

•
изложить основные социальные проблемы, возникающие в связи с положением молодёжи в социальной структуре общества, с особенностями её сознания и поведения; 

•
обеспечить необходимые знания о методах социологического исследования социальных проблем молодежи;

•
дать представление об основных направлениях и формах реализации молодёжной политики государства и роли социологической информации для принятия долгосрочных проектов и программ.

Специалист должен:

Знать основные функции социологии молодежи,  современные социально-правовые и социально-экономические  проблемы  российского общества, связанные с возрастной стратификацией, основные методы и направления исследований молодежных групп и молодежных субкультур; 

Иметь представления о теоретических концепциях молодежи, социализации и взросления, об основных этапах социализации и возрастных кризисах молодежи; 

Быть компетентным в определении специфики научно-исследовательской и социально-проектной работы с молодежными социально-возрастными группами, государственной молодежной политики.

В результате прохождения курса студенты обучаются следующим практическим навыкам:

•
организации социологического исследования в предметном поле социологии молодежи, получения информации от различных ювенальных групп;

•
использования информационных технологий для поиска, сбора и визуализации информации.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 64  часа.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные  занятия 18 часов, семинарские занятия 14  часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Социология личности
	Дисциплина «Социология личности» относится  к циклу дисциплин специализации учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 5 курса (9 семестр).  Дисциплина реализуется кафедрой теории и истории социологии социологического факультета РГГУ.

Цель преподавания дисциплины - дать представления о лич¬ности, методологии и перспективах ее социологического и комплексного изучения.

  Задачи курса:


дать научное определение понятия «личность» и представление о ней в социологии;


определить философские, психологические и социологические подходы познания личности;


раскрыть содержание основных концепций личности в совре¬менной социологии;


определить структуру личности и факторы ее развития;


показать основные тенденции и механизмы социализации личности;


дать характеристику социальной активности и жизненной по¬зиции личности;


привести основания ценностных ориентаций и проблем активности личности;


дать характеристику регуляции и саморегуляции социального поведения личности;


определить направления и возможности социологического исследования личности.

По завершении изучения курса студент должен:


сформировать взгляд на личность как объект социологического познания;


иметь представления об основных концепциях и подходах к ис¬следованию личности;


владеть навыками методологии социокультурного анализа личности;


получить информацию о состоянии и динамике личности в со¬временном российском обществе;


освоить методы социологического исследования по проблемам жизненного ориентирования личности в современном обществе.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 84  часа.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные  занятия 20  часов, семинарские занятия 20  часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является  экзамен.



	Программа SPSS
	Дисциплина «Программа SPSS» является частью цикла дисциплин специализации учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 3 курса (5 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой прикладной социологии социологического факультета РГГУ.


Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных с обучением студентов технике работы с многозадачным пакетом SPSS, используя базы социологических данных: вводить данные в виде переменных с заданными свойствами, редактировать имеющиеся данные, ориентироваться как в консольном языке SPSS (Syntax), так и на уровне графического интерфейса (главное и контекстное меню).

Основная цель курса «Программа SPSS» - подготовить специалиста, обладающего знаниями об основных методах анализа количественной социологической информации при помощи программы SPSS. Программа SPSS является мощной системой статистического анализа и управления данными. Посредством этой программы можно создавать и редактировать базы данных, считывать данные из уже готовых файлов, работать с данными, создавая табличные отчеты, строя графики и диаграммы различных распределений, вычислять описательные статистики и выполнять сложный математический анализ.

Задачи дисциплины: 

Достижение поставленной цели предполагает решение следующих задач в ходе курса:

­
дать представление о современных программных средствах анализа социологических данных,

­
обучить технике работы с многозадачным пакетом SPSS, используя базы социологических данных: вводить данные в виде переменных с заданными свойствами, редактировать имеющиеся данные, ориентироваться как в консольном языке SPSS (Syntax), так и на уровне графического интерфейса (главное и контекстное меню).

­
обучить навыкам работы с различными методами одномерного, двумерного и многомерного математического анализа данных,

­
развить способность грамотно интерпретировать и аналитически оформлять полученные результаты.

В результате изучения дисциплины «Программа SPSS» студенты должны: 

Знать: 

­
особенности работы с программным пакетом SPSS на уровне уверенного пользователя;


Уметь: 

­
социологически интерпретировать результаты собственных аналитических расчетов и результаты коллег;

­
выбирать адекватные методы анализа в зависимости от (1) исследовательских задач, (2) типа доступных данных, (3) взаимодополняемости методов;

­
ориентироваться в современных программных средствах анализа социологических данных;

Владеть:

­
практическими навыками анализа современных социальных явлений и процессов при помощи различных методик: производить расчет одномерных и двумерных статистик, иметь представление о дисперсионном, регрессионном, факторном и кластерном анализе;

­
навыками работы с файлами данных (поиск данных, конвертация, разбиение и агрегирование, сортировка, отбор, преобразование).

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 64 часа.

 Программой дисциплины предусмотрены лекционные занятия 16 часов, семинары 16 часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.



	Математическая логика
	Дисциплина «Математическая логика» относится к циклу дисциплин специализации учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 1 курса (1,2 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой математики, логики интеллектуальных систем в гуманитарной сфере.

Цели и задачи учебной дисциплины: ознакомление студентов с её важнейшими разделами математической логики для применения полученных знаний в решении практических задач, повышение уровня математической культуры, развитие логичности и конструктивности мышления, формирование систематизированных знаний в области математической логики, представлений о проблемах оснований математики и роли математической логики в их решении; развитие логического мышления, логической культуры, логической интуиции.

В результате освоения учебной дисциплины обучающийся должен уметь:

•
формулировать задачи логического характера и применять средства

математической логики для их решения.

В результате освоения дисциплины обучающийся должен знать:

•
основные понятия и законы теории множеств; способы задания множеств и способы оперирования с ними; 

•
свойства отношений между элементами дискретных множеств и систем;

•
методологию использования аппарата математической логики и способы проверки истинности утверждений;

•
алгоритмы приведения булевых функций к нормальной форме и построения минимальных форм;

•
основы языка и алгебры предикатов.

В результате освоения дисциплины обучающийся должен уметь:

•
проводить доказательные рассуждения в ходе решения задач; применять математические методы для решения профессиональных задач.

В результате освоения дисциплины обучающийся должен владеть:

•
способностью и готовностью к изучению дальнейших понятий и теорий, разработанных в современной математической логике, а также к оценке степени адекватности предлагаемого аппарата к решению прикладных задач.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 170 часов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные занятия 44 часов, семинарские занятия 44 часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.



	Теория измерений в социологии
	Дисциплина «Теория измерений в социологии» является  частью цикла дисциплин специализации учебного плана специальности 040201 Социологи и адресована студентам 3 курса (5 семестр).  Дисциплина реализуется кафедрой прикладной  социологии социологического факультета РГГУ.


Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных с основными понятиями и принципами измерения в социологии, особенностями использования различных приёмов и методик измерения в социологии, процедурами одномерного шкалирования, в частности построением индексов, ранжированием и классическими моделями измерения социальных установок, а также проективными методами измерения. 

Основной целью курса «Теория измерений в социологии» является освоение студентами общих методологических принципов и специальных процедур измерения в социологии и смежных науках для их применения в различных исследовательских ситуациях.

Достижение  поставленной цели предполагает решение следующих задач в ходе курса:

­
ознакомление студентов с методологическими основаниями и модельными предположениями изучаемых приемов измерения;

­
формирование представлений о технических особенностях и методических трудностях реализации измерительных процедур;

­
развитие у студентов умений и навыков самостоятельного применения техник измерения, способностей к анализу и решению возникающих при этом проблем на практике.

В результате освоения дисциплины «Теория измерений в социологии» обучающийся должен демонстрировать следующий результаты обучения: 

­
обладать знаниями об уровнях измерения, об основных способах измерения социальных характеристик, а также о классических и новых моделях  измерения;

­
владеть навыками технической реализации изученных способов измерения и вспомогательных процедур; свободно ориентироваться в основных понятиях методологии социологического исследования, имеющих то или иное отношение к процедурам измерения, а также в специальной терминологии теории измерения;

­
уметь оценивать познавательные возможности, границы применимости и степень адекватности использования того или иного метода измерения при заданных целях, задачах и др. особенностях исследования; применять освоенные приемы измерения на практике; оценивать и использовать полученные результаты с учетом ограничений, изначально заданных моделью измерения и спецификой его объекта; осуществлять выбор способа измерения из совокупности методов, сходных по цели их применения. 

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 136  часов.

 Программой дисциплины предусмотрены лекционные  занятия 28 часов, семинары 28 часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.



	Многомерный анализ
	Дисциплина «Многомерный анализ» относится к циклу дисциплин специализации учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 3 курса (5 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой математики, логики интеллектуальных систем в гуманитарной сфере.

Предметом курса являются методы формализованного качественного анализа социологических данных и количественные методы анализа данных, основанные на многомерной статистике (последние являются необходимыми для овладения пакетом программ SPSS). 

Задача курса: изложение принципов интеллектуального анализа данных, архитектуры, интеллектуальных систем, логических средств правдоподобных рассуждений и ДСМ-метода автоматического порождения гипотез, а также методов многомерного анализа данных и его математических основ.

После изучения данного курса студенты должны овладеть следующими основными понятиями: представление знаний в интеллектуальных системах, базы знаний и базы фактов интеллектуальных систем, синтез познавательных процедур – индукции, аналогии и абдукции, правдоподобное рассуждение, метод аналитических таблиц для многозначных логик, логические средства формализации шкал социологических оценок, ДСМ-метод автоматического порождения гипотез, формальное определение мнений, критерии рациональности мнений, семантика логики аргументации, логика JA4, многомерная статистика. 

Студенты должны понимать принципы представления знаний в интеллектуальных системах и методы анализа социологических данных. Студенты должны иметь представление о классификации типов социального поведения и принятии решений на основе логики аргументации. Студенты должны уметь применять правила правдоподобного вывода, использовать аналитические таблицы логик JA4 и JA5 для распознавания противоречивости мнений, студенты также должны уметь представлять данные в базе фактов для применения ДСМ-метода автоматического порождения гипотез.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 64 часа.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные занятия 16 часов, семинарские занятия 16 часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Парадоксы современного российского общества
	Дисциплина «Парадоксы современного российского общества» является  частью цикла дисциплин специализации учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 4 курса (8 семестр).  Дисциплина реализуется кафедрой теории и истории социологии.

Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных с изучением актуальных проблем современного российского общества.

Программой предусмотрены следующие виды контроля: текущий контроль успеваемости в форме оценки выступления студентов на семинарских занятиях, написание эссе по одной из предложенных тем,  аттестация  в форме зачета.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 64  часа.

 Программой дисциплины предусмотрены лекционные  занятия 16 часов, семинары 16  часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Социология маркетинга и реклама
	Дисциплина «Социология маркетинга и рекламы» является  частью цикла дисциплин специализации  учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 4 курса (8 семестр).  Дисциплина реализуется кафедрой политической  социологии социологического факультета РГГУ.

Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных с изложением подходов к изучению совокупности мероприятий по проектированию, созданию и оценке эффективности разного рода маркетинговых мероприятий и рекламы социологическими методами. 

Курс содержит информацию, необходимую для освоения теоретико-методологических аспектов маркетинга и социологии рекламы как отраслей социологического знания, раскрывает сущность основных понятий, а также знакомит с конкретными исследовательскими методиками и полученными на сегодняшний день результатами.

Кроме того, данная дисциплина специализации сосредоточивает внимание студентов на отдельных видах маркетинговых исследований и формах рекламирования, а также раскрывает специфику исследовательской работы в каждой из них. Таким образом, курс направлен на комплексное изложение вопросов, связанных с маркетингом и изучением рекламы через призму социологии.

Целью курса является ознакомление студентов с историей рекламы и новейшими теоретическими и прикладными разработками в области социологии рекламы и маркетинге.

Помимо этого, в силу того, что дисциплина рассчитана на студентов, прослушавших на более ранних этапах обучения базовые курсы по теории и методологии социологии, курс нацелен на формирование навыка использования знаний, полученных в ходе изучения других предметов применительно к маркетингу и рекламной сферы.

Особый акцент делается на рассмотрении конкретных методик прикладных исследований с целью сформировать у студентов навык адекватного выбора метода для решения разного рода исследовательских проблем. 

В результате изучения данного курса студенты будут уметь оценивать каналы рекламирования в соответствии со спецификой продвигаемого бренда; оценивать эффективность рекламных кампаний; формировать необходимый пакет документов для проведения маркетингового исследования в сфере рекламы; привлекать информацию смежных отраслей знания для анализа и интерпретации получаемых в ходе исследования данных.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 96  часов.

 Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные  занятия 22 часа, семинарские занятия 26  часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.



	Социологическое образование в России
	Дисциплина «Социологическое образование в России» является  частью цикла дисциплин специализации  учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 3 курса (6 семестр).  Дисциплина реализуется кафедрой теории и истории социологии социологического факультета.

Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных с становлением и развитием социологического образования в России.

Предмет курса -  становление и развитие социологического образования в России.

 Цель курса – сформировать у студентов представление о сложном, противоречивом процессе становления и развития социологического образования в России.


Задачи курса:

•
дать студентам представление  о социологическом образовании как составной части процесса институционализации социологии в России;

•
ознакомить студентов с основными этапами становления  социологического образования в России;

•
помочь студентам изучить концепции социологического образования, разработанные выдающимися российскими социологами;

•
дать студентам представление о перспективах совершенствования российского социологического образования в начале ХХ1 века.

По завершении спецкурса "Социологическое образование в России"  студенты должны знать:

•
Студент должен иметь представление об основных этапах становления социологического образования в России; об основных классических и современных концепциях социологического образования, разработанных российскими социологами; о перспективах развития социологического образования в России в начале ХХ1 века.

•
Студент получает умение соотносить идеальную модель социологического образования с реальной ситуацией, сложившейся в настоящее время в российской средней и высшей школе.

Методы изучения спецкурса:

•
анализ классической и современной литературы, специально подобранной для изучения проблем курса;

•
работа с периодикой (дореволюционной и современной);

•
проведение дискуссий на семинарских занятиях.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 64  часа.

 Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные  занятия 16 часов, семинарские занятия 16  часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.



	Социология образования
	Дисциплина «Социология образования» является  частью цикла дисциплин специализации  учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 4 курса (8 семестр).  Дисциплина реализуется кафедрой теории и истории социологии социологического факультета РГГУ.

Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных с социологией образования.

Предмет курса – образование как социальный институт. 

Цель курса – способствовать формированию знаний студентов о социальном институте образования,  а также особенностях его влиянии на другие социальные институты.

Задача курса – познакомить студентов с классическими работами по истории и теории образования, изучить западный и российский подходы  к процессам  образования, рассмотреть структуру и функции института образования, оценить тенденции развития  образования в современном мире.

 Материал структурируется в соответствии с проблемным принципом и распадается на три тематические раздела. В первом – основное внимание акцентируется на характеристике теоретико-методологических проблем образования; второй – посвящен выявлению особенностей подхода западных и российской школ к изучению процесса образования; в третьем – речь идет об эмпирических исследованиях в области образования. 

Требования к уровню освоения дисциплины.

Для получения высокой положительной оценки по завершении курса студенты должны знать:

•
основные характеристики образования как  социального процесса:

•
основные характеристики образования как социального института;

•
основные характеристики образования как феномена культуры:

•
структуру и функции института образования;

•
особенности институционализации образования на Западе и в России;

•
эмпирические исследования в области образовании.

По окончании курса студенты должны быть способны: 

•
уверенно использовать термины и понятия, связанные с характеристикой образования как процесса, социального института и феномена культуры;

•
ориентироваться в литературе по теме;

•
организовать и провести самостоятельное  исследование тех или иных процессов в сфере образования.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 80  часов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные  занятия 24 часа, семинарские занятия 16  часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является  экзамен.



	Методика преподавания социологии
	Дисциплина «Методика преподавания социологии» является  частью цикла дисци-плин специализации учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 4 курса (7 семестр).  Дисциплина реализуется кафедрой теории и истории социологии социологического факультета РГГУ.

Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных с освоением системы принципов, методов, приемов  организации учебного курса по социологии в вузе и  исследование закономерностей развивающего обучения социологии. 



Предмет методики преподавания социологии - освоение системы принципов, методов, приемов  организации учебного курса по социологии в вузе и исследование закономерностей развивающего обучения социологии. 

Цель курса состоит в овладении студентами способами педагогического проектирова-ния условий развития научного (теоретического) и наукоемкого (практического) социологиче-ского мышления в образовательном процессе  вузов различного профиля.

Задачи курса:

1.
Формирование педагогической компетентности в изучении специфики социологиче-ского знания как средства развития социологического мышления.

2.
Освоение принципов и методов организации учебно-исследовательской (в единстве ее индивидуальных и коллективных диалого-дискуссионных форм) как основы творчески-развивающего  обучения социологии.

3.
 Изучение путей трансляции в обучении базисных компонентов «культуры» социоло-гического исследования.   

4.
Овладение инструментарием мониторинга развивающего образовательного процесса.

5.
Развитие у будущих преподавателей способностей к сотрудничеству и взаимопонима-нию со студентами при решении учебно-исследовательских задач. 

6.
Формирование представлений об этических нормах  взаимоотношений между препо-давателем и студентом в образовательном процессе.



Студент должен знать специфику преподавания социологии в вузе в зависимости от его профиля, прежде всего - в качестве развивающего курса.

Студент должен иметь представление о методах активизации, развития и мониторинга учебно-исследовательской деятельности в изучении социологии.

Студент должен уметь подготовить методические материалы для лекций и семинаров по социологии, а также проводить практические занятия в студенческой аудитории.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 64  часа.

Программой дисциплины предусмотрены лекционные  занятия 16 часов, семи-нары 16  часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.



	Новые информационные технологии
	Дисциплина «Новые информационные технологии» относится  к циклу дисциплин специализации учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 5 курса (9 семестр).  


Цель освоения дисциплины - подготовка студентов к эффективному применению в процес¬се обучения в вузе и в ходе будущей профессиональной деятельности современных компью¬терных технологий, а также ознакомление с элементами теории систем, используемых при разработке, внедрении и оценке информационных технологий в работе различных систем, при обработке социологической информации.


Задачи дисциплины: 

•
изучение комплекса базовых теоретических знаний в области информационных сис-тем и информационных технологий;

•
формирование и развитие знаний, практических навыков и умений, способствующих всестороннему и эффективному применению офисных программных средств, информационных технологий при решении прикладных задач профессиональной деятельности, связанных с поиском, обработкой и анализом правовой информации, в том числе с применением глобальных компьютерных сетей.

В результате изучения дисциплины студент должен:

Знать:

•
основные закономерности создания и функционирования информационных процес¬сов в социальной сфере;

•
основы государственной политики в области информатики;

•
методы и средства поиска, систематизации и обработки социологической информации; 

Уметь:

•
применять современные информационные технологии для поиска и обработки информации, оформления документов;

Владеть:

•
навыками сбора и обработки информации, имеющей значение в соответствующих сферах профессиональной деятельности

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 32  часа.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные  занятия 10  часов, семинарские занятия 6  часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является  зачет.

	Связи с общественностью
	Дисциплина «Связи с общественностью» относится к циклу дисциплин специализации учебного плана специальности 040201 Социология  и адресована студентам 5 курса (9 семестр).  Дисциплина реализуется кафедрой  теории и практики общественных связей факультета истории, политологии и права Историко-архивного института.

Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных с профессиональной деятельностью выпускников. В качестве предмета курса рассматриваются теоретические и технологические основания оптимизации коммуникативных потоков в различных социально-культурных и организационных пространствах. 

Цель курса - овладение принципами, формами и методами деятельности по связям с общественностью (PR) как средства социально-политической и производственной деятельности. Задачи: сформировать представление о функциях и сферах применения PR; ознакомить с методологическими, правовыми и этическими основами профессиональной PR-деятельности; изучить принципы организации и особенности работы PR-специалистов в государственных структурах, производственных и общественно-политических организациях; освоить технологии построения и управления коммуникациями организации; отработать навыки коммуникативного обеспечения кросс-культурного взаимодействия. 

По завершении изучения курса студент должен знать теоретико-методологические основания актуальных стратегий и практик PR в различных областях жизни общества, теорию управления имиджем организации, приемы воздействия на различные аудитории, средства реализации задач PR-коммуникации и технологии работы с основными группами общественности. 

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 80  часов.

 Предусмотрены  следующие организационные формы учебных занятий: лекционные  занятия 24 часа, семинарские занятия 16  часов.



	Психология обучения и воспитания
	Дисциплина «Психология обучения и воспитания» относится к    циклу дисциплин специализации  учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 4 курса (7 семестр).  Дисциплина реализуется кафедрой  социальной психологии Института психологии Л.С. Выготского РГГУ

   Предметом  курса  является    система  знаний   об  общих   закономерностях  воспитания,  обучения  и  развития  ребенка  и  подростка.  

Целью  дисциплины   является освоение  студентами  знаний  о  закономерностях   воспитания,  обучения  и  развития  ребенка  и  подростка.  Цель  курса  конкретизируется  в   следующих  задачах:

1.
Дать  студентам  общие  сведения  о  психологии,  ее  разделах  как  научной  дисциплины,  о  месте   психологии  в  системе  гуманитарного  знания.

2.
Рассмотреть  историю  становления  знаний  об  общих  закономерностях  развития,  обучения  и  воспитания  ребенка  и  подростка.

3.
Дать  студентам  сведения  о  методах  оптимизации  общения  и  некоторых  простых  особах  психологической  коррекции.

По  окончании  курса  студенты  должны:

•
сформировать  систему  знаний  и  представлений  об  основных  разделах   психологической  науки  и  их  связи  с  другими   областями  гуманитарного  знания;

•
знать  основные  категории  общей  психологии  и  педагогики  и  их  взаимоотношения;

•
иметь  представление  об  основных   закономерностях  функционирования  психики  человека;

•
владеть  системой  знаний  о  развитии,  обучении  и  воспитании  ребенка  и  подростка;

•
уметь  пользоваться  социальными  методиками,  позволяющими  оценить  уровень  развития  основных  психологических  функций;

•
овладеть  навыками  самостоятельной  работы  с  психологической  и  педагогической  литературой.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 64  часа.

 Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные  занятия 24  часов, семинарские занятия 12   часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Социология общественно-политического процесса современной России
	Дисциплина «Социология общественно-политического процесса современной России» является  частью цикла дисциплин специализации подготовки студентов по специальности 040201 Социология и адресована студентам 2  курса (3 семестр).  Дисциплина реализуется на факультете кафедрой политической социологии.


Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных с изучением различных областей общественно политических процессов современного российского общества. Рассматриваются технологии применения PR механизмов, такие как электоральные выборы, партийное строительство, создание и поддержка общественных организаций, средства массовой коммуникации.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 64  часа.

Программой дисциплины предусмотрены лекционные  занятия 14  часов, семинары 18  часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.



	КПВ: Социология  искусства
	Дисциплина «Социология искусства»  относится к циклу дисциплин специализа-ции учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 4 курса (7 семестр).  Дисциплина реализуется кафедрой прикладной  социологии социологического факультета РГГУ.

Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных с изучением взаи-мосвязи общества и искусства.


Предмет курса – взаимосвязь общества и искусства. Основные проявления этой взаимосвязи:

•
социальное бытие искусства (способ существования, пространство и время суще-ствования искусства, всех его видов в различных сферах жизни общества, социаль-ных институтах);

•
социальный характер искусства, выражение в искусстве социальной психологии, идеалов общества, мировоззрения социальных групп, слоёв и классов общества;

•
функционирование искусства в обществе, в системе социальных институтов и его социальная роль;

•
художественная жизнь общества и художественная стратификация.

Цель курса – углубление знаний аспирантов об обществе и искусстве, посредством раскрытия неразрывной связи общества с искусством, а также развитие у студентов необ-ходимых знаний, практических навыков и методов, применяемых в социологии искусства. Курс поможет студентам  ориентироваться в различных позициях и взглядах на объект  и предмет социологии искусства, понять различия и взаимосвязи социологии искусства с такими дисциплинами как социальная психология искусства, философия искусства, социология культуры, искусствоведение, культурология и эстетика; и таким образом обозначить место социологии искусства в системе гуманитарного и социологического знания

Для выполнения этой цели ставятся конкретные задачи:

1.
Формировать у аспирантов мировоззрение и идеалы, опирающиеся на традиции науки (рационализм), демократизма и либерализма.

2.
Развивать у аспирантов творческий подход ко всем получаемым знаниям, способ-ность понимать и оценивать состояние изучаемых наук (в том числе философии, социологии, искусствоведения), дать знание новых концепций и гипотез, вовлекать студентов в научное исследование по избранной специальности, углублять профессиональные знания проблемами социологии искусства, способствовать пониманию важности проблем курса для написания дипломных проектов.

3.
Обращать внимание студентов на уровень их профессиональных знаний искусства, для чего на практических занятиях проводить опросы и рейтинги их знаний основных направлений всемирной живописи, практической разбор социальных проблем конкретных произведений живописи и т.п. Для этого будут использованы репродукции картин всемирной живописи из личной коллекции проф. Л.Г. Юлдашева.

	
	4.
Добиться глубокого понимания необходимости для повышения профессиональной культуры студентов знаний методологии научных исследований, которые дает фи-лософия и социология, знаний всех проблем курса “Социология искусства” для углубления знаний искусства, которые даются студентам в курсах искусствоведче-ских наук.

В результате изучения курса “Социология искусства” студенты должны знать со-циальные закономерности искусства, роль социологии искусства в духовной жизни общества, взаимосвязь общества и видов искусства в их различных проявлениях, а также  взаимосвязь прикладной социологии искусства с экономикой, производством и другими сферами жизни общества и социальными институтами, овладеть методологией исследования искусства.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 64 часа.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекцион-ные  занятия 16  часов, семинарские занятия 16  часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является  зачет.

Дисциплина «Социология девиантного поведения» является  частью цикла дисциплин специализации  учебного плана специальности 040201 Социология и адресована студентам 4 курса (7 семестр).  Дисциплина реализуется кафедрой прикладной  социологии социологического факультета.

Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных с изучением девиантного поведения в России и отражение ее современных теоретических проблем.

Цель дисциплины: основная цель освоения дисциплины «Социология девиантного поведения» состоит  в формировании устойчивых знаний и умения анализировать основные процессы,  происходящие в современном российском обществе, касающиеся социальных отклонений, отмечается многозначность трактовок девиантного поведения.  Дисциплина призвана сформировать понимание специфики девиантного поведения, реализуемого представителями различных социально-демографических групп – мужчинами и женщинами, подростками и молодежью, представителями криминального сообщества, коррумпированными чиновниками и др. Акцентируется  внимание на особенностях реализации социального контроля на макро и микро уровнях,  с учетом имеющихся теоретических подходов, объясняющих причины существования отклонений,  и эмпирических данных последних лет. 

        Задачи дисциплины:  содействовать формированию  у студентов-социологов видения сферы профессиональной деятельности как пространства социально одобряемого и неодобряемого поведения, соответствующего и не соответствующего социокультурным нормам. Выработать навыки социологического анализа процессов и явлений, имеющих место в современной российской действительности: преступности и проституции, суицида и алкоголизма, наркомании и терроризма. Обеспечить  усвоение основных понятий социологии девиантного поведения; показать разнообразие исторических и культурных форм социального контроля на макро и микро уровнях, а также социальный контекст причин и последствий социальных  отклонений; сформировать представление об основных теоретических подходах к анализу девиаций. 

 
В результате изучения дисциплины студент должен:

 
Знать: 

 
- содержание изложенных в курсе теоретических и методологических подходов в рамках социологии девиантного поведения, понятие девиации социально конструируется. 

Уметь:

 
  - четко представлять «предметное поле» социологии девиации (интерпретации нормы и отклонения от нормы в зависимости от социокультурной составляющей – традиций, обычаев — правовой регламентации);

 
-  уметь объяснять девиантные процессы на макро и микро уровне,  в публичной и приватной сферах; 

 
- анализировать и интерпретировать тексты по социологии девиантного поведения, социальному контролю;

 
- оценивать практические возможности методов сбора социологической информации о различных проявлениях девиации – проституции, алкоголизме, наркомании, беспризорности; 

 
-    оценивать перспективы дальнейшего распространения девиантного поведения в различных группах населения и ее последствия. 

Владеть: 

- понятийным аппаратом дисциплины; 

- техниками анализа и  интерпретации эмпирических данных и теоретических концепций

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 64 часа.

 Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные  занятия 16 часов, семинарские занятия 16  часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.



	КПВ: Социология девиантного поведения
	


