	Факультативы

	Обеспечение безопасности жизнедеятельности
	Дисциплина «Обеспечение безопасности жизнедеятельности» является факультативом общепрофессионального цикла дисциплин учебного плана специальности «Востоковедение. Африканистика» и адресован для студентов IV курса (8 семестр).  Предмет курса- направлен на воспитание студентов как социально адаптированных и ответственных членов общества, готовых к поддержанию общественного порядка и к принятию необходимых мер в случае возникновении экстренных ситуаций, а также способных четко и результативно взаимодействовать с органами власти, занимающимися устранением последствий аварий, катаклизмов и стихийных бедствий. 

Цель учебной дисциплины «Обеспечение безопасности жизнедеятельности» – формирование профессиональной культуры безопасности (ноксологической культуры), готовности и способности специалиста использовать в профессиональной деятельности приобретенную совокупность знаний, умений и навыков для обеспечения безопасности в сфере профессиональной деятельности, характера мышления и ценностных ориентаций, при которых вопросы безопасности рассматриваются как приоритетные, особенно ярко выраженные при чрезвычайных ситуациях, их воздействии на человека и среду его обитания, что дает возможность применения полученных знаний и навыков для защиты жизни и здоровья в чрезвычайных ситуациях.

Задачи дисциплины:

1.
Изучить характер чрезвычайных ситуаций и их последствия для жизнедеятельности.

2.
Овладеть правовыми основами безопасности жизнедеятельности при возникновении чрезвычайных ситуаций.

3.
Подготовить студентов к осознанным действиям в чрезвычайных ситуациях, научить грамотно применять способы защиты жизни и здоровья в сложившейся критической обстановке.

4.
Сформировать навыки оказания первой помощи населению при ликвидации последствий аварий, катастроф, стихийных бедствий, а так же при массовых эпидемиях.

На изучение данной дисциплины отводится  50 академических часов. В ходе реализации курса предусмотрены следующие формы занятий: 23 лекция (46 часа) и 2 семинаров (4 часа).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет по результатам 8 семестра.

	Историография страны (региона)
	Учебно-методический комплекс по курсу «Историография арабских стран» является курсом учебного плана специалитета 022800 – «Востоковедение и африканистика» (китайский язык), и предназначен для студентов V курса. Курс разработан на кафедре современного Востока и читается студентам-арабистам на 5 курсе (9 семестр).

Предметом учебного курса является литература, преимущественно отечественная, посвященная изучению арабских стран и современных проблем этого региона. Материал распределен в соответствии с проблемным принципом. Темы лекций содержат анализ основных работ по арабским странам, содержащих новые концепции и подходы к раскрытию проблем региона, что обеспечивает углубленное понимание политических процессов, происходящих в этом важнейшем регионе мира. 

Цель чтения лекций в профессиональном аспекте состоит том, чтобы дать студентам представление о имеющейся литературе, о новых подходах к изучению ближневосточной региональной системе и о современных проблемах, возникающих в этом регионе. Способствовать ориентации студентов во всем многообразии научных исследований по проблематике, связанной с регионом Арабского Востока и отдельными его странами. Дать представление об основных концепциях и оценках развития региональной системы в целом, так и страновых проблемах. 

Лекционный курс должен обеспечить решение следующих задач:

 - Сформировать у студентов четкое представление об опубликованных работах, посвященных проблемам Арабского Востока, как на региональном, так и на страновом уровнях. 

- Показать студентам процесс становления и развития исследований по арабским странам. 

- Проанализировать различные этапы в становлении исследований по арабским странам. 

- Показать специфику общих региональных проблем и особенности освещения этой проблематики на страновом уровне.

Общий объем курса – 48 аудиторных часов (24 занятия). Он состоит из лекций (15 лекций – 30 занятий) и семинаров (9 занятий – 18 часов). По итогам курса проводится зачет в конце семестра.
Учебно-методический комплекс по курсу «Историография Китая» является курсом учебного плана специалитета 022800 – «Востоковедение и африканистика» (китайский язык), и предназначен для студентов V курса.

Данный комплекс состоит из Аннотации программы, Пояснительной записки, Содержания дисциплины, Учебно-методической литературы, Тематического плана и Системы текущего и итогового контроля.

Исторически сложилось так, что Россия и Китай стали соседями. Обе страны имеют весьма протяженную сухопутную границу, которая выступает условием для интенсивных социально-культурных контактов. В связи с этим интерес народов обеих стран друг к другу естественен и обоснован.

В России интерес к Поднебесной возник еще в XVIII веке, и с тех пор он непрерывно растет, затрагивая все шире различные стороны жизни китайского общества. 

Предметом курса являются труды отечественных синологов. Цель программы заключается в формировании у студентов представления об истории изучения Китая в России. В ходе курса студенты знакомятся с общей историей изучения Китая в России, получают представление о направленихя в отечественной синологии и с классическими трудами отечественных синологов, а также получают представление об институтах, учреждениях и организациях, занимающихся изучением Китая.

Общий объем курса – 48 аудиторных часов (24 занятия). Он состоит из лекций (15 лекций – 30 занятий) и семинаров (9 занятий – 18 часов). По итогам курса проводится зачет в конце семестра.

Учебно-методический комплекс по курсу «Историография Японии» является курсом учебного плана специалитета 022800 – «Востоковедение и африканистика» (японский язык), и адресован студентам V курса.
Программа комплекса рассчитана на 24 аудиторных занятия: 15 лекционных (30 часов) и девять семинарских (18 часов). Она нацелена на формирование у студентов представления об истории научного исследования истории и культуры Японии в России.

В рамках данного курса прослеживается история появления интереса к Японии в нашем отечестве, определяются факторы, способствовавшие изучению Японии, основные этапы этого процесса. В ходе курса студентам дается представление о наиболее ярких исследователях, внесших большой вклад в российскую японистику и дается характеристика нынешнего состояние японоведческих штудий. 
Предметом курса являются работы отечественных японистов.

Программа нацелена на формирование у студентов знаний об истории исследования Японии в России. В ходе курса студенты знакомятся с ключевыми этапами изучения Японии в России. На занятиях они также получают представление об основных направлениях в отечественной японистике, а также о наиболее известных ученых, которые оказали большое влияние на её становление и развитие.

Общий объем курса – 48 аудиторных часов (24 занятия). Он состоит из лекций (15 лекций – 30 занятий) и семинаров (9 занятий – 18 часов). По итогам курса проводится зачет в конце семестра.

	Восточная философия
	Курс «Восточная философия» является дисциплиной общепрофессионального цикла программы по специальности «Востоковедение, африканистика» (политико-правовые системы Китая) и предназначен для студентов-востоковедов на 3 курсе (6 семестр).

Основные философские течения и направления рассматриваются в историческом и цивилизационном контексте на материале их конкретных представителей. Философская система каждого анализируется по следующей модели: метафизика, теория познания, антропология, этика, эстетика.

Целью данного курса является ознакомление студентов с основными вехами и направлениями философской мысли мусульманского Востока. 

Предметом изучения служит история мусульманской философии, т.е. историческое становление и развитие философской мысли. Философия изучается не как таковая, но в историческом, цивилизационном контексте. Это необходимо для максимально адекватного восприятия студентами специфического материала, поскольку определенное число тем, рассматриваемых в ходе лекционного курса и семинарских занятий вторично проговаривается в ходе таких курсов, как, например, история Востока, ряда спецкурсов. В связи с этим, определенный базис, с одной стороны, помогает студентам в дальнейшем, с другой стороны, сохраняется на протяжении срока обучения. Задачи курса 

- дать слушателям представление о восточной философии как о совокупности взглядов на мир в целом и на отношение к миру человека; 

- способствовать выработке основных навыков для понимания проблематики и терминологии оригинальных философских текстов и ключевых принципов их перевода. 

По завершении курса студент должен:

 - иметь представление об общей картине формирования философской традиции на Востоке;

- иметь ключевые представления об изученных в ходе лекционного курса направлениях и школах мусульманской философии; 

-
свободно ориентироваться при поиске литературы по читаемой дисциплине; 

-
овладеть азами терминологической базы, с целью умения оперировать ей в последствии. 

Курс рассчитан на 40 аудиторных часов. В рамках курса запланировано 12 лекций (24 часа) и 8 семинаров (16 часов). По итогам курса проводится зачет в конце семестра.

	Антропология Востока
	Курс «Антропология Востока» предназначен для студентов, обучающихся по специальности 022800 «Востоковедение. Африканистика». Эта дисциплина предлагается студентам факультета истории, политологии и права в качестве факультатива на 1 и 2 куосах (2 и 3 семестры). 

Цель курса – знакомство с предметом изучения и основными понятиями и терминами социальной антропологии, а также основами социокультурной антропологии Востока. 

В задачи курса входит научить студентов самостоятельно ориентироваться в области элементарных норм концептуального и понятийного аппарата, как современной отечественной этнологии, так и современной западной социальной/культурной антропологии.

По итогам обучения курсу студент должен:

- знать базовые понятия социальной антропологии;

- иметь представление о дискуссионных аспектах проблемного поля социальной антропологии и о специфике сбора и обработки первичного эмпирического материал;

- приобрести первоначальные навыки критического анализа социоантропологических текстов; 

- иметь представление об основных социоантропологических характеристиках населения стран Ближнего и Среднего Востока.

Формы работы: лекции (46 ч.) и семинары (20 ч.).

На освоение курса отводится 66 аудиторных часов, из них 46 лекционных (23 лекции) и 20 семинарских (10 семинаров).

По итогам каждого из двух семестров проводится зачет.

	Деловой этикет страны (региона) 
	Курс «Деловой этикет арабских стран» является дисциплиной общерегионального профессионального цикла программы специальности "Востоковедение. Африканистика". Курс предназначен для студентов 2 курса дневного отделения факультета истории, политологии и права РГГУ (специалитет).

Предмет курса – деловой этикет в современном Арабском мире как часть общего этикета, сложившегося в данном регионе на протяжении нескольких столетий.

Цель курса – сформировать у студентов целостное представление о деловом этикете, процессе формирования этикетных установлений и их роли и месте в жизни современного арабского общества.

Задачи курса:

- познакомить студентов с общей теорией этикета и его структурой;

- раскрыть специфику формирования этикетных установлений на Арабском Востоке;

- показать, каким образом «традиционное» преломляется в «современном»;

- сформировать у студентов адекватное представление об этикетных нормах, бытующих в регионе;

- познакомить студентов с основными типовыми этикетными ситуациями;

- попытаться сформировать у студентов устойчивый интерес к овладению этикетными нормами изучаемого региона;

- ознакомить студентов с основными принципами вербального этикета, обратить их внимание на важность употребления нормативных этикетных выражений:

- ознакомить студентов с основными принципами и устойчивыми штампами деловой переписки;  

- ознакомить студентов с основной этикетной атрибутикой и ее ролью в современном арабском обществе. 

Новизна данного курса заключается в том, что подход к этикету региона осуществляется на базе общей теории этикета с учетом региональных особенностей, что позволит студенту на практике самостоятельно выделять этикетно значимые моменты и адекватно на них реагировать. 

На изучение данного курса отводится 32 аудиторных часа, из которых восемь занятий лекционных (16 часов), и столько же – семинарских (16 часов). 

По итогам курса проводится зачет в конце семестра.
Учебно-методический комплекс по курсу «Деловой этикет Китая» является курсом по специальности – 022800 – «Востоковедение. Африканистика» (китайский язык), и предназначен для студентов 2 курса.

Этикет, характерный для азиатских обществ, даже на уровне быта является важным объектом изучения для студентов, специализирующихся на восточном направлении. Его значение побуждает к более глубокому освоению основ культуры народа страны. 

Предметом курса являются нормы этикета, принятые в китайском обществе.

Цель программы заключается в формировании у студентов представления об основах поведения в различных социально-культурных средах.

В задачи курса входят:

1. Ознакомить студентов с явлением этикета как комплекса социально-культурных моделей поведения

2. Дать представление об этикете как объекте междисциплинарного исследования

3. Познакомить студентов с китайскими классическими представлениями об этикете

4. Дать представление о моделях поведениях в семье, в общественных местах и на официальных деловых встречах

Программа комплекса рассчитана на 32 аудиторных часа, из которых восемь занятий лекционных (16 часов), и столько же – семинарских (16 часов). 

По итогам курса проводится зачет в конце семестра.

Учебно-методический комплекс по курсу «Деловой этикет Японии» является дисциплиной, предсмотреной учебным планом специальности – 022800 – «Востоковедение. Африканистика» (японский язык), предназначен для студентов-японистов на 2 курсе (4 семестр).

Программа комплекса рассчитана на 32 аудиторных часа, из которых восемь занятий лекционных (16 часов), и столько же – семинарских (16 часов). 

Курс «Деловой этикет в Японии» является частью цикла общеобразовательных программ для японского отделения специальности «Востоковедение: Африканистика» и читается студентам-японистам факультета истории, политологии и права на 2 курсе.

Предметом курса является социальная этика и особенности делового этикета в Японии. В ходе курса студенты знакомятся с особенностями социальной психологии членов японского социума и получают представление о коммуникативных принципах делового и чиновного сообщества.

Актуальность данного курса состоит в том, что будущие японисты должны научиться азам общения с представителями японского делового мира.

В ходе курса показывается взаимосвязь деловой субкультуры в современной Японии с поведенческой традицией прошлого. На занятиях излагаются и комментируются основные правила общения с японскими партнерами. Помимо этого дается характеристика места иностранца в японском коллективе (служащего фирмы, переводчика, гида и пр.) и его образ в национальном менталитете.

Учитывая отсутствие учебных материалов по данному курсу, а также его прикладной характер, при изложении материала используется ряд кино- и видеоматериалов (прежде всего – японского производства), посвященных правилам делового этикета.

По итогам курса проводится зачет в конце семестра.

	Методический тренинг
	Общеобразовательный курс «Методический тренинг» предназначен для студентов первого года обучения Факультета истории, политологии и права (всех специальностей). Общий объем курса – 34 часа практических занятий (один семестр).

Оригинальность представленного курса состоит в его ориентированности на овладение студентами базовыми приемами и навыками интеллектуальной деятельности, необходимыми для успешного обучения в высшей школе, а также в том, что его предметом является не определенная область знания, а ряд ключевых аспектов, связанных с самим процессом порождения, трансляции и сохранения знания. В этом смысле курс «Методический тренинг» имеет метапредметный характер и направленность.

Предметом курса являются базовые приемы и навыки интеллектуальной деятельности, необходимые для успешного обучения студента в высшей школе.

Цель курса – вооружить студентов интеллектуальным инструментарием, необходимым для аудиторной и самостоятельной работы.

Основные задачи курса – овладение основными приемами и навыками:

- записи лекций;

- подготовки к семинарским и практическим занятиям;

- самостоятельной работы с научной литературой;

- написания рефератов, докладов, курсовых работ.

Таким образом, курс «Методический тренинг» призван помочь студентам-первокурсникам быстро и эффективно интегрироваться в учебно-научное сообщество ФИПП и РГГУ. 

Структурно курс, построенный по проблемному принципу, делится на три части: 

- аудиторная работа студента; 

- анализ текста и конспектирование

- подготовка рефератов, докладов и курсовых работ.

По окончании курса студент должен владеть навыками составления и исправления академических текстов в соответствии с нормами библиографического описания. 

На освоение дисциплины учебным планом отводится 34 аудиторных часа. Занятия проходят в форме семинаров (17 семинаров – 34 часа). По итогам курса проводится зачет.


