	ГУМАНИТАРНЫЕ И СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

	Федеральный компонент

	Иностранный язык 
	Дисциплина «Иностранный язык» является курсом, входящим в базовую часть федерального компонента Гуманитарного и социально-экономического цикла дисциплин подготовки студентов по специальности 022800 «Востоковедение. Африканистика».  Дисциплина реализуется на Факультете истории, политологии и права Кафедрой иностранных языков ИАИ в течении 1-3 семестров (на протяжении 1 курса и первой половины 2 курса соответственно).

Общей целью курса является формирование у студентов профессионально-коммуникативных способностей, а также готовность к письменной и устной коммуникации на иностранном языке. Обучение проводится на материале текстов культурологической, страноведческой, общественно-политической, профессиональной тематики. В процессе изучения данной дисциплины студенты знакомятся с основными жанрами и стилями аутентичной литературы, учатся работать с различными источниками информации на иностранном языке, овладевают теорией и практикой перевода. 

 В ходе изучения дисциплины студенты должны освоить и твердо знать новый пласт лексики, обладать навыками быстрого устного и письменного перевода и уметь переосмысливать и обобщать содержание и смысл текста на продвинутом уровне. 

 Основными формами проведения занятий являются практические семинарские занятия в количестве 252 со следующим распределением по семестрам:

1 семестр – (102 часа)

2 семестр – (86 часов)

3 семестр –(64 часа).

 Общая трудоемкость освоения дисциплины «Иностранный язык» для специальности «Востоковедение. Африканистика» составляет 252 часа семинарских занятий. Формой итогового контроля по итогам всех трех семестров является экзамен.

	Физическая культура
	
Предмет «Физическая культура» является обязательным и относится к федеральному компоненту блока Гуманитарных и и социально-экономических дисциплин, по специальности «Востоковедение. Африканистика» он преподается на протяжении 1-6 семестра (1-3 курсы).

Предметом дисциплины является физическое здоровье учащихся.

Целью дисциплины является формирование физической культуры личности. 

Задачами курса являются: 

- обучение пользованию разнообразных средств физвоспитания;

- сохранение и укрепление физического здоровья учащихся;

- проведение психофизической подготовки и самоподготовки, адаптация учащихся к будущей жизни и профессиональной деятельности.

В результате изучения дисциплины студент должен знать научно-биологические и практические принципы здорового образа жизни, уметь применять способы поддержания и укрепления собственного здоровья, а также восстановления ресурсов организма. Помимо этого студент должен обладать системой практических умений и навыков, обеспечивающих сохранение и укрепление здоровья, психическое благополучие, развитие и совершенствование психофизических способностей, качеств и свойств личности, самоопределение в физической культуре и спорте;

Главной формой реализации курса является проведение практических занятий. Формой итогового контроля физических успехов студентов является зачет по итогам каждого семестра (1-6 семестры).

	Отечественная история
	Дисциплина «Отечественная история»  является частью общего гуманитарного и социально-экономического цикла дисциплин подготовки студентов по специальности «Востоковедение. Африканистика». 

Дисциплина реализуется кафедрами истории России средневековья и раннего нового времени, истории России нового времени и истории России новейшего времени ИАИ РГГУ, предназначена для студентов неисторических специальностей первого курса дневного отделения РГГУ.

Целью курса является формирование целостного и исторически конкретного представления о российской цивилизации как сложной и динамичной системе, обладающей набором изменчивых характеристик и устойчивых доминант. Курс призван способствовать формированию у студентов целостного представления о прошлом России и её месте в системе мировых цивилизаций. 

Предмет дисциплины - ключевые проблемы российской истории, системные особенности исторического процесса в России на фоне основных тенденций развития Европы и всего мира в их интерпретации профессиональными историками – представителями академических (классических и современных) подходов.

Задачи курса Истории России 

- обучающие – формирование комплексного представления об особенностях российского исторического процесса в новое время, о своеобразии модернизационного развития и содержательных характеристиках социально-экономической, социально-политической и культурной жизни страны; 

- развивающие – овладение студентами дисциплинарными основами исторического мышления и исследования; умение ориентироваться в современной гуманитарной литературе по предмету, научно аргументировать свою позицию по вопросам истории России, понимать связь ключевых проблем развития России в новое время с проблемами истории России советского и постсоветского периодов.

В результате изучения предмета студент должен знать основные вехи развития российской цивилизации и российского государства, должен обладать навыками формирования критических суждений. Студент также должен обладать навыками аналитической работы с историческими данными по общегуманитарной методе.

Курс реализуется в 3 семестре (первая половина второго года обучения). Основной формой его реализации являются лекционные занятия (20 занятий – 40 часов) и семинары (13 занятий – 26 часов). Итоговой формой контроля является экзамен.

	Философия
	Дисциплина «Философия» относится к обязательному компоненту цикла гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана по специальности «Востоковедение. Африканистика» и адресована студентам 3 курса (5, 6 семестры).

Дисциплина реализуется кафедрой современного Востока факультета истории, политологии и права. 

Предметом дицсиплины является история и теория философии как науки, являющейся частью гуманитарного комплекса знаний. Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных с развитием культуры мышления студентов, пониманием значения гуманистических ценностей для сохранения и развития современной цивилизации, совершенствованием и развитием общества на принципах гуманизма. 

Цель курса: ознакомления с основными философскими системами мировой гуманитарной и религиозной традиций и их эволюциией в исторической перспективе.

Задачи: сформировать способности понимания и анализа мировоззренческих, социально и личностно значимых философских проблем.

В резульате изучения дисциплины тудент должен знать и понимать современную научную картину мира, владеть культурой научного мышления, общения, анализа и синтеза фактов и теоретических положений. Студент также должен обладать навыками самообразования на протяжении всей профессиональной жизни.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: 40 лекций (80 часов), 34 семинар (68 часов). Из них в 5 семестре проводится 38 занятий, в 6 – 36 занятий. Всего на освоение дисциплины отведено, таким образом, 148 часов. 

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет (в конце 5 семестра) и экзамен (в конце 6 семестра).

	Политология
	Курс «Политология» является частью федерального компонента Гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности «Востоковедение. Африканистика» и адресована студентам 3 курса (5 и 6 семестры). Дисциплина разработана и реализуется кафедрой теоретической и прикладной политологии ФИПП РГГУ.

Предмет курса – политические отношения и процессы как особый вид общественных отношений, связанных с распределением, использованием и организацией политической власти. Цель курса – сформировать у студентов представление о возможностях и способах научного познания политического, сущности политического и содержании политической науки как одно из необходимых условий анализа событий и явлений современного общества.

Задачи курса:

- изучение истории формирования и границ предмета политической науки; 

- изучение истории, теории и методологии политической науки как самостоятельной научной дисциплины; 

- рассмотрение особенностей организации и функционирования формальных и неформальных политических институтов;

- исследование проблем политической модернизации и трансформации политических режимов;

- анализ феноменов политической элиты и политического лидерства;

- анализ тенденций современного политического развития России; 

- изучение внеинституциональных оснований политического – особенностей и структуры политической культуры, политической социализации и политических идеологий;

- рассмотрение структуры современных международных отношений и основных тенденций развития мировой политики.

В итоге освоения дисциплины студент должен знать базовые основы политической науки, уметь применять на практике системный анализ конкретных ситуаций и общественно-политических коллизий, а также обладать навыками оценки прогнозирования как ближне-, так и среднесрочной перспективы развития процессов.

Курс реализуется в ходе проведения 19 лекционных и 17 семинарских занятий (38 и 34 часа соответственно). В 5 семестре проводится 19, а в 6 семестре – 17 занятий. Итоговой формой отчета по окончании 5 семестра является зачет, по итогам 6 семестра – экзамен.

	Экономика
	
Курс «Экономика» относится к гуманитарному, социальному и экономическому циклу изучаемых студентами дисциплин и реализуется на специальностях неэкономического профиля на 2 курсе (4 семестр). Курс разработан на факультете экономики Института экономики, управления и права РГГУ. 

Предмет курса – история, теория и современная практика экономики.

Цель курса – сформировать у студентов представление об экономическом образе мышления, о предмете и методологии экономической теории и её месте в системе наук, познакомить их с общетеоретическими основами хозяйствования, научить ориентироваться в меняющихся экономических условиях.

В ходе курса реализуются следующие задачи:

- рассматриваются основные направления развития экономической мысли,

- анализируются современные экономические теории, 

- прослеживается эволюция представлений о предмете экономической теории. 

Наряду с основами экономических знаний, в рамках курса студентам предстоит усвоить правовые, социологические и управленческие аспекты экономической деятельности. 

По итогам курса студенты должны иметь представление о задачах, функциях и методах экономической науки, основах и закономерностях функционирования экономических систем. Они должны уметь применять на практике эти знания. Помимо этого студенты должны обладать навыками элементарного анализа и прогнозирования экономических реалий как на макро-, так и на локальном экономическом уровне. 

Особое внимание уделяется развитию экономики России на современном этапе.

Программой дисциплины предусмотрены 12 лекционных занятий (24 часа) и 5 семинарских занятий (10 часов). Формой итогового контроля знаний является зачет, который проводится по итогам 4 семестра (2 полугодие 2 курса).

	Национально-региональный компонент

	История мировых цивилизаций
	Курс «История мировых цивилизаций»  является частью регионального компонента блока гуманитарных и социально-экономических дисциплин и предназначена для специальности «Востоковедение. Африканистика».  Дисциплина реализуется кафедрой всеобщей истории РГГУ и предназначена для студентов неисторических специальностей первого курса дневного отделения РГГУ.

Цель курса – создание комплексного общего представления о развитии человеческого общества и наиболее значимых культур, позиционируемых на уровне мега-культуры – цивилизации (Античной, Средневековой европейской, Арабской и др).

Предмет курса – всемирная история как единое смысловое и событийное поле. Хронологические рамки программы охватывают историю цивилизаций с момента их возникновения и до настоящего времени (начало XXI в.).анализ важнейших вех на пути развития и эволюции человеческого общества в рамках Всеобщей истории. 

Задачи курса:

- дать представление о типологических особенностях цивилизаций;

- сформировать представление о наиболее значимых цивилизациях в истории человечества от древности до начала Нового времени.

В результате изучения предмета студент должен знать основные события мировой истории, ее этапы и периоды, уметь соотнести событие с историческим контекстом, в котором оно проявилось, а также обладать навыками исторического компаративного анализа и выявления исторических аналогий между событиями прошлого и настоящего.

Курс реализуется в 1 и 2 семестре (1 год обучения). Общий объем курса – 70 аудиторных часов. Основной формой его реализации являются лекционные занятия (28 занятий – 56 часов) и семинары (7 занятий – 14 часов). Итоговой формой контроля является экзамен. По итогам и первого, и второго семестра проводится экзамен.

	Психология
	Курс «Психология» является частью регионального компонента цикла гуманитарных и социально-экономических дисциплин и предназначен для студентов по специальности «Востоковедение. Африканистика». Предметом курса являются общие представления о психической жизни человека и наиболее общих закономерностях психического отражения реальности. 

Целью курса «Психология» является формирование у студентов представлений об основных категориях общей психологии, закономерностях их отражения, а также ознакомление студентов с наиболее известными психологическими теориями. 

В ходе проведения занятий решаются следующие задачи:

- дать студентам общие сведения о психологии, ее разделах как научной дисциплины, о месте психологии в системе гуманитарного знания;

- рассмотреть основные формы психического отражения, их развития в онтогенезе и филогенезе;

- ознакомить студентов с общими закономерностями психического отражения;

- дать студентам сведения об основных психологических концепциях;

- рассмотреть историю становления знаний об общих закономерностях развития, обучения и воспитания ребенка и подростка;

- дать студентам сведения о методах оптимизации общения и некоторых простых способах психологической коррекции.

В ходе освоения дисциплины студент должен знать формы активного отражения реальности в виде восприятий, представлений, чувств и понятий, уметь различать основные виды социальной активности, направленные на развитие психических процессов и способностей человека. Студент при этом должен уметь использовать эти навыки в комуникационной практике.

Курс реализуется в 4 семестре. Общий объем – 32 аудиторных часа. Он проводится в форме лекционных занятий (10 лекций – 20 часов) и семинарских занятий (6 семинаров – 12 часов). По итогам всего курса проводится зачет.

	История науки
	Курс «История науки» относится к региональному компоненту блока гуманитарных и социально-экономических дисциплин программы «Востоковедение. Африканистика» и реализуется на 2 курсе (4 семестр). 

Предметом курса «История науки» являются основные познавательные модели, факты, законы и закономерности научного и технологического развития человечества как формы его культурного развития от древности до современности.

Целью дисциплины является формирование у студентов целостного представления о развитии науки и техники как историко-культурном явлении, о достижениях человеческой мысли в различные периоды истории.

Курс обобщает сведения, полученные по другим дисциплинам, затрагивающим проблемы развития человеческого общества. показывается взаимосвязь и взаимообусловленность проблем, решаемых специалистами различных специальностей в деле построения гармоничного здорового демократического общества ХХI в.

При прохождении курса студентам предстоит освоение мультимедийных баз данных по всемирной истории науки и техники.

По итогам курса студент должен знать основные источники (печатные и электронные) по истории науки и техники, уметь применять методику профессиональной оценки событий истории науки и техники, а также обладать навыками использования системного подхода в восприятии развития любой научной дисциплины.

Курс реализуется в 4 семестре. Общий объем – 32 аудиторных часа. Он проводится в форме лекционных занятий (10 лекций – 20 часов) и семинарских занятий (6 семинаров – 12 часов). По итогам всего курса проводится зачет.

	Дисциплины и курсы по выбору студента

	Правоведение


	Дисциплина «Правоведение» является курсом по выбору федерального компонента дисциплин подготовки по специальности «Востоковедение. Африканистика» и предусмотрена учебным планом для студентов 3 курса (6 семестр). 

Дисциплина реализуется кафедрой истории и теории государства и права. Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных с осуществлением внешней функции государства в области защиты прав и основных свобод человека, с акцентом на экономические права. Особое значение предлагаемого курса заключается в необходимости реализации международно-правовых норм о защите прав человека во внутреннем праве каждого государства на основе созданных минимальных международных стандартов. 

Изучение дисциплины предусматривает выполнение следующих задач:

- изучение накопленного опыта в защите прав человека; 

- выявление и оценку стратегических направлений изучения и нормотворческой деятельности в указанной области. 

 Программой предусмотрены следующие виды контроля: текущий контроль успеваемости в форме опросов на семинарских занятиях, промежуточный контроль в форме письменной аттестации и итоговый контроль в форме зачета.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 32 аудиторных часа. Программой дисциплины предусмотрены лекционные занятия (10 занятий – 20 часов), семинары (6 семинаров – 12 часов).

	Антропология


	Курс «Антропология» является курсом по выбору гуманитарного и социально-экономического цикла учебного плана специалитета № 022800 – «Востоковедение. Африканистика», и предназначен для студентов 3 курса (5 семестр). Курс разработан на Кафедре современного Востока ФИПП РГГУ.

Цель данного курса – показать становление этнологии во всем многообразии подходов к анализу различных типов культур, существующих в настоящее время и существовавших в предшествующие исторические эпохи.

Дисциплина направлена на формирование у выпускника способности понимать сущность и значение информации в развитии современного информационного общества, сознавать опасности и угрозы, возникающие в этом процессе, соблюдать основные требования информационной безопасности. На семинарах студенты знакомятся с источниками, с работами этнологов, принадлежащих различным направлениям и школам, пытаются самостоятельно их анализировать, а также делают доклады.

В результате успешного усвоения курса студенты должны 

Знать:

историю становления и предмет этнологии; основные течения, школы и теории, господствовавшие в различные годы в этнологии, а также их философские и общенаучные корни; знать основные требования к ведению полевых исследований, учитывать проблемы репрезентативности и валидности;

Уметь находить связи этнологией с наиболее актуальными проблемами современного мира, такими как этническое и религиозное возрождение, этническая идентификация в полиэтничной среде, этноцентризм, аккультурация.

Владеть: основными навыками анализа этнологических процессов.

Программой предусмотрены итоговый контроль в форме зачета.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 32 аудиторных часа. Программой дисциплины предусмотрены лекционные занятия (10 занятий – 20 часов), семинары (6 семинаров – 12 часов).

	Социология
	Учебно-методический комплекс для несоциологических специальностей включает в себя программу курса «Социология». Дисциплина «Социология» является курсом по выбору в рамках блока гуманитарных и социально-экономических дисциплин. Курс разработан на кафедре теории истории и социологии Факультета социологии РГГУ. Применительно к специальности «Востоковедение. Африканистика» он реализуется на 3 курсе (6 семестр).

Программа курса и планы семинарских занятий имеют также единые учебные цели и задачи, сформулированные в программе. Цель курса – дать специализированные знания об обществе как о целостной реальности, его структурных элементах, связях и отношениях между ними, особенностях функционирования и развития. 

Для реализации обозначенной цели необходимо решение следующих задач:

- сформировать умение оперировать конкретными структурообразующими и обобщающими элементарными понятиями социологического знания;

- ознакомить студентов с основными социологическими теориями;

- ознакомить студентов с соц. структурой современного российского общества;

- научиться азам методики проведения научного социологического исследования.

В результате изучения курса студент должен знать основные категории и методы социологической науки; иметь представление об объекте и предмете социологии, о месте социологии в системе наук; понимать специфику социальных проблем современного российского общества; видеть структуру конкретного социологического исследования и этапы его проведения.

Студент также должен уметь: применять логику анализа и синтеза, причинно-следственных связей при рассмотрении основных элементарных понятий социологии; применять исследовательский аппарат социологии к исследованию проблемных направлений социальной жизни.

Наконец, студент должен владеть практическими навыками анализа современных социальных явлений и процессов; навыками работы с первичными и вторичными источниками; элементарными методами социологических исследований.

Программой предусмотрены следующие виды контроля: текущий контроль успеваемости - письменная аттестация и итоговый контроль в форме зачета.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 32 аудиторных часа. Программой дисциплины предусмотрены лекционные занятия (10 занятий – 20 часов), семинары (6 семинаров – 12 часов).

	Культурология
	УМК по курсу «Культурология» предназначен для студентов, обучающихся по всем некультурологическим специальностям. Курс «Культурология» читается студентам разных факультетов РГГУ (в соответствии с их рабочими планами) преподавателями кафедры истории и теории культуры.

Дисциплина «Культурология» также является курсом по выбору гуманитарного и социально-экономического цикла учебного плана специалитета № 022800 – «Востоковедение. Африканистика» и предназначена для студентов 3 курса (5 семестр). 

Цель курса – сформировать у студентов представление о культурологии как современной гуманитарной дисциплине, предполагающую принципиальную множественность подходов к ее изучению. 

Поставленная цель реализуется при решении следующих задач:

- познакомить студентов с этимологией слова «культура» и основными подходами к определению этого понятия;

- сформировать у студентов понимание взаимосвязи между представлениями разных авторов о сущности культуры и «природы человека»; 

- познакомить с некоторыми из важнейших концепций культуры, проблемами культуры современного мира; 

В результате освоения дисциплины студенты должны: знать:

- предметную специфику культурологии, ее место в системе гуманитарного знания;

- основные подходы к определению понятия «культура»;

- базовые принципы построения различных концепций культуры;

уметь:

- критически воспринимать и интерпретировать тексты по культурологии;

- понимать логику построения основных концепций, их обусловленность социальным и историческим контекстом; 

- анализировать современные проблемы культуры.

владеть:

- понятийным аппаратом дисциплины; 

- навыками анализа различных концепций культуры; 

Программой предусмотрены следующие виды контроля: текущий контроль успеваемости - письменная аттестация и итоговый контроль в форме зачета.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 32 аудиторных часа. Программой дисциплины предусмотрены лекционные занятия (10 занятий – 20 часов), семинары (6 семинаров – 12 часов).


