	МАТЕМАТИЧЕСКИЕ И ЕСТЕСТВЕННОНАУЧНЫЕ ДИСЦИПЛИНЫ

	Федеральный компонент

	Математика и информатика
	Курс «Математика и информатика» является обязательным курсом федерального компонента блока математических и естественнонаучных дисциплин учебного плана специальности «Востоковедение. Африканистика» и читается студентам 1 курса (1 и 2 семестры) на факультете истории политологии и права.

Цель курса. – способствовать формированию развитию математической культуры студента, умению логически мыслить, а также повышению общей информационной культуры. Задачи курса: 

- научить правильно использовать понятийный аппарат математики и информатики;

- ознакомить студента с проблемами создания нового информационного пространства.

- эффективно использовать математические методы и модели в современных компьютерных технологиях для решения своих профессиональных задач. 

В результате изучения курса студенты должны иметь представление: 

- о современном состоянии и перспективах развития информационного общества; 

- о месте и роли математики в современном мире, мировой культуре; 

должны знать:

- математические основы информатики

- свойства информации, ее количественные характеристики;

- современные средства представления, обработки, хранения и распространения информации;

 должны уметь: 

- использовать информационные ресурсы как инструмент познания.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 112 аудиторных часов, из которых: 

на лекционные занятия отведено 34 часа (17 занятий) 

на семинарские занятия отведено 22 часа (11 занятий) 

на лабораторные занятия отведено 56 часов (28 занятий). 

Распределение по семестрам выглядит следующим образом: 

1 семестр – 36 занятий (72 часа), 

2 семестр – 20 занятий (40 часов).

Программой предусмотрен зачет по итогам каждого семестра (1 и 2 семестры).

	Концепции современного естествознания
	Курс «Концепции современного естествознания» является обязательным курсом федерального компонента блока математических и естественнонаучных дисциплин учебного плана специальности «Востоковедение. Африканистика» и читается студентам 2 курса (3 семестр) на факультете истории политологии и права. Курс разработан кафедрой истории науки РГГУ.

В курсе рассматриваются основополагающие концепции различных естественных наук, образующие единую картину мира. Курс включает в себя информацию об истории и философии науки; предмете и методах изучения естественных наук, о фундаментальных основах и структурах Вселенной, общих свойствах пространства-времени и их проявлениях в живой и неживой материи, о гипотезах возникновения Вселенной и жизни. В ходе курса показано общее представление о современной естественнонаучной картине мира, сформировать у них целостный научный взгляд на мир. 

Задачи курса: 

– развитие представлений о естествознании как специфической науке; 

– формирование представлений о глобальных идеях естествознания; 

– формирование представлений о двух стратегиях (классической и неклассической) естественнонаучного мышления и их характерных познавательных принципах; 

В результате изучения дисциплины студент должен знать:

- основные этапы развития науки о природе; основные концепции современного естествознания; о месте человека в эволюции Земли и Космоса, ноосфере и парадигме коэволюции.

уметь: применять знания в области естественных наук в профессиональной деятельности; определять специфику той или иной научно дисциплины, ее влияние на развитие общества и отдельных его компонентов.

владеть: навыками поиска, сбора, систематизации и использования информации по естествознанию; навыками критического мышления в условиях работы с большими объемами информации; навыками самообразования и учебной работы с использованием информационных технологий.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 34 аудиторных часа. Программой дисциплины предусмотрены лекционные занятия (10 занятий – 20 часов), семинары (7 семинаров – 14 часов).

Программой предусмотрен итоговый контроль в форме зачета (3 семестр).

	Национально-региональный компонент

	Информационная эвристика
	Курс «Информационная эвристика» представляет взаимосвязанный комплекс знаний и необходимых практических навыков по выявлению, отбору и использованию информации в сфере гуманитарных наук. Курс предназначен для студентов 1 курса ФИПП (специальность «Востоковедение.Африканистика»). Объем курса – 30 академических часов (один семестр). 

Курс направлен на решение проблем связанных с ориентированием студента-гуманитария в современном информационном пространстве с целью поиска и отбора информации необходимой ему в учебной и научной деятельности.

Предмет курса – совокупность сведений о носителях информации в прошлом и настоящем, об особенностях протекания информационных процессов в обществе, а также сумма приемов и методов поиска, отбора и хранения информации. 

Цель курса – создание условий для адаптации студента-гуманитария в современном информационном пространстве.

Задачи курса – выработка у учащихся навыков:

- осмысления закономерностей и особенностей протекания информационных процессов в обществе;

- извлечения информации из описания документа;

- поиска информации по конкретному вопросу;

- оформления ссылок и списка литературы в научной работе.

По окончании курса студент должен знать основные нормы и требования к оформлению академических текстов, уметь грамотно составлять список литературы и формировать библиографические ссылка в работе и списки литературы в соответствии с библиографическими нормами, а также должен обладать элементарными навыками и отбора информации как в печатных каталогах, так и в интернет-ресурсах. 

Освоение дисциплины предполагает 9 лекций (18 часов) и 6 семинаров (12 часов).

По итогам курса проводится зачет в конце семестра.

	Дисциплины и курсы по выбору студента

	Экология
	«Экология» - естественнонаучная дисциплина для студентов различных специальностей РГГУ. Применительно к специальности «Востоковедение. Африканистика» он является курсом по выбору блока математических и естественнонаучных дисциплин и читается студентам ФИПП на 2 курсе (4 семестр). Курс разработан на кафедре истории науки РГГУ.

Предметом данного курса являются: различные аспекты экологии (биологический, социальный, глобальный), проблемы экологического мировоззрения, развития человечества в экологическом пространстве-времени, поиска путей выхода из надвигающегося глобального кризиса. Таким образом, курс «Экология» применительно к студентам гуманитарного университета ставит своей задачей дать знания о современных проблемах экологии как науки, способной воплотить принцип взаимопроникновения и взаимообогащения гуманитарных и естественнонаучных дисциплин.

По итогам освоения курса студент должен знать:

- принципы взаимодействия живых существ между собой и с окружающей средой; 

- основные положения социальной экологии, отношение человека к природе в историческом аспекте, взаимоотношения в системе “человек-техника-природа”; 

- условия возникновения локальных и глобальных экологических кризисов;

- возможные пути выхода из экологического кризиса человечества;

уметь:

- пользоваться разнородными источниками информации; 

- давать оценку получаемой информации о состоянии экологических проблем во всем мире и в России; 

понимать: 

- роль формирования экологической составляющей в современных науках;

- происходящее в современной экологической политике нашего государства и мирового сообщества в целом.

Формами контроля степени усвоения студентами учебного материала являются контрольные работы в течение семестра по пройденным темам, а также итоговое собеседование по всему курсу в конце семестра.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 30 аудиторных часов. Программой дисциплины предусмотрены лекционные занятия (12 занятий – 24 часа) и семинары (7 семинаров – 14 часов).

	Математическая логика
	Дисциплина «Математическая логика» является частью цикла математических и естественнонаучных дисциплин подготовки студентов по направлению «Востоковедение. Африканистика» (022800). Дисциплина реализуется на 2 курсе (4 семестр).

Цель курса: ознакомление студентов с формами и приемами рационального познания, с логическими принципами анализа информации и принятия рациональных решений, а также формирование у них общего представления о логических методах и подходах, используемых в области их профессиональной деятельности.

Задачи курса: 

1. Овладеть навыками корректного проведения логических операций;

2. Научиться понимать принципы рационально-логической организации текста;

3. Научиться принципам критического анализа информации (аргументации) и принятия рациональных решений.

В ходе изучения дисциплины студенты должны знать законы и правила различных логических теорий, и основные ошибки, связанные с их нарушением, уметь использовать методы логического мышления в повседневности, а также иметь навыки внедрения логических парадигм в собственные исследования в области профессиональной деятельности.

Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных с совершенствованием навыков критического мышления студентов, а также развития их аналитических способностей. Навыки корректного проведения логических операций вырабатываются студентами в ходе решения ими практических задач, которые предлагаются для каждого семинара и соответствуют основным темам курса. Ознакомление с курсом обеспечивает более глубокое понимание других учебных дисциплин и способствует формированию у студентов основ для восприятия широкого спектра абстрактно-теоретических знаний.

Программой предусмотрены следующие виды контроля: текущий контроль успеваемости в форме контрольной работы, промежуточный контроль в форме зачёта. Программой дисциплины предусмотрены лекционные занятия (12 занятий – 24 часа) и семинары (3 семинара – 6 часов).


