	Общие гуманитарные и социально-экономические дисциплины

	Федеральный компонент

	Философия
	Дисциплина «Философия» относится к федеральному компоненту  цикла  общегуманитарных и социально-экономических  дисциплин учебного плана специальности  070601 Дизайн    адресована студентам  4 курса ( 7 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой современных проблем философии философского факультета. 

Предметом дисциплины является учение о достижении человеком мудрости, о познании истины и добра.

 Цель дисциплины: формирование способности понимать и анализировать мировоззренческие, социально и личностно значимые философские проблемы. 

Задачи: студенты должны узнать центральные идеи представленных разделов философии; знать и понимать законы развития общества, уметь оперировать этими знаниями в профессиональной деятельности; овладеть культурой мышления, способностью к обобщению, анализу, восприятию информации; овладеть навыками ведения дискуссий по социально-политической проблематике; научиться характеризовать те или иные явления социального, экономического, правового и исторического порядка с точки зрения их философского смысла; сформировать ключевые общекультурные компетенции, способность самостоятельно действовать при решении актуальных мировоззренческих проблем, научиться логически верно, аргументированно и ясно выстраивать устную и письменную речь; уметь критически оценивать собственные достоинства и недостатки;  использовать основные положения и методы социальных, гуманитарных и экономических наук в профессиональной деятельности; В результате изучения дисциплины студент должен 

знать базовые и профессионально-профилированные основы философии; 

уметь  логически верно, аргументированно и ясно строить устную и письменную речь; анализировать мировоззренческие, социально и личностно значимые философские проблемы; 

обладать навыками восприятия, обобщения, анализа информации, постановки цели и выбора путей их достижения; способностью использовать основные положения и методы гуманитарных и социально-экономических наук при решении профессиональных задач; способностью анализировать социально-значимые проблемы и процессы; умениями толерантного восприятия и социально-философского анализа социальных и культурных различий.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные и семинарские занятия   (32 часа).

Формой итогового контроля знаний студентов является  экзамен.

	Иностранный язык
	Дисциплина  «Иностранный язык» относится к федеральному  компоненту  цикла общегуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности  070601  Дизайн и адресована студентам 1,2,3 курса (1-6 семестры).

Дисциплина реализуется кафедрой иностранных языков  Историко-архивного института РГГУ.

Предметом дисциплины «Иностранный язык» являются фонетические, лексические, грамматические, стилистические, интонационные особенности структуры иностранного языка. Иностранный язык – неотъемлемая часть культуры и цивилизации страны изучаемого языка, поэтому предметом изучения иностранного языка становятся реалии истории и культуры народа, который говорит на данном иностранном языке. Ввиду того, что иностранный язык в ИАИ РГГУ является и целью, и средством обучения, предметом изучения иностранного языка являются также особенности структуры подъязыка специальности.

Цель дисциплины - подготовка специалиста  средствами  иностранного  языка.  Приобретение студентами языковой и коммуникативной компетенции позволит использовать иностранный язык в профессиональной и научной деятельности. 


Наряду с практической целью – профессиональной  подготовкой, курс  иностранного языка  ставит  образовательные  и  воспитательные задачи.    

Задачи дисциплины - достижение  образовательных  целей    в аспекте гуманизации и гуманитаризации высшего образования ,   расширение кругозора студентов,  повышение уровня их общей культуры и образования,  а также культуры мышления,  общения и  речи, достижение языковой и коммуникативной компетенции, достаточной для дальнейшей учебной деятельности, а также для осуществления языковых контактов на повседневно-бытовом и официально-деловом уровне.

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать 

– специфику артикуляции звуков; чтение транскрипции; особенности интонации, акцентуации и ритма нейтральной (бытовой) речи в иностранном языке; особенности произношения, интонации и акцентуации, характерные для сферы профессиональной коммуникации;

– базовую нейтральную (бытовую) и терминологическую лексику;

– базовые грамматические конструкции и формы, типичные для нейтральной (бытовой) речи; грамматические конструкции и формы, присущие подъязыку специальности;

– свободные и устойчивые словосочетания, фразеологические единицы, характерные для сферы бытовой и профессиональной коммуникации;

– основные способы словообразования;

– классификацию функциональных стилей речи и основные характеристики и особенности обиходно-литературного, официально-делового, научного стилей и стиля художественной литературы;

– историю, культуру и традиции своей страны и стран изучаемого языка;  

уметь 

– дифференцировать иноязычную лексику по сферам применения (нейтральная / бытовая, общенаучная, официально-деловая, терминологическая);

– соотносить языковые средства с конкретными повседневно-бытовыми ситуациями, условиями и целями, а также с нормами профессионального речевого поведения, которых придерживаются носители языка;

– работать с/над текстами страноведческой, общенаучной и профессиональной направленности в целях адекватной интерпретации прочитанного материала;

– понимать монологическую/диалогическую речь, в которой использованы наиболее употребительные лексико-грамматические конструкции, характерные для коммуникативных ситуаций повседневно-бытового и профессионального общения;

– понимать и правильно интерпретировать историко-культурные явления стран изучаемого языка, разбираться в общественно-политических институтах этих стран; 

обладать навыками 

– использования базового набора  лексики (нейтральной / бытовой, общенаучной и терминологической направленности); языком разных жанров научной  и справочной литературы (статьи, монографии,  бюллетени и другая документация); 

– использования базового набора грамматических конструкций, характерных для бытовой, общенаучной и специальной литературы);

–  навыками  чтения  (просмотрового, ознакомительного, поискового, изучающего);  

основными видами монологического/диалогического высказывания бытового, общенаучного и профессионального характера;

– приемами реферирования и аннотирования текстов профессиональной направленности;

– переводческими навыками (устный/письменный перевод текстов профессиональной направленности);

–  методикой и приемами перевода (реферативного, дословного); 

– навыками и методикой поиска страноведческой и профессиональной информации, пользуясь различными источниками (в том числе, Internet);

– письменной формой языка в рамках, обязательных для осуществления профессиональных функций и научной деятельности (написание тезисов, статей, рефератов, аннотаций, докладов, рецензий, и т.п.);

– основами публичной речи и базовыми приемами ораторского искусства.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: практические занятия (384 часа).

Формой итогового контроля знаний студентов является  экзамен.

	Отечественная история
	Дисциплина «Отечественная история» относится к федеральному компоненту  цикла общегуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 070601 Дизайн   и адресована студентам 1 курса (1 и 2  семестры).

Дисциплина реализуется факультетом истории, политологии и права Историко-архивного института. 

Предметом дисциплины является рассмотрение ключевых проблем российской истории, системных особенностей исторического процесса в России на фоне основных тенденций развития Европы и всего мира в их интерпретации профессиональными историками – представителями академических (классических и современных) подходов..

Цель дисциплины: формирование целостного и исторически конкретного представления о российской цивилизации как сложной и динамичной системе, обладающей набором изменчивых характеристик и устойчивых доминант. Курс призван способствовать формированию у студентов целостного представления о прошлом России и её месте в системе мировых цивилизаций. 

 Задачи: формирование комплексного представления об особенностях российского исторического процесса в новое время, о своеобразии модернизационного развития и содержательных характеристиках социально-экономической, социально-политической и культурной жизни страны; развивающие – овладение студентами дисциплинарными основами исторического мышления и исследования; умение ориентироваться в современной гуманитарной литературе по предмету, научно аргументировать свою позицию по вопросам истории России, понимать связь ключевых проблем развития России в новое время с проблемами истории России советского и постсоветского периодов.

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать основные закономерности и этапы исторического развития общества; основные проблемы изучения истории России; основные события и даты истории России; роль и место России в мировой и европейской истории; теоретические основания и историографические концепции основных академических подходов к изучению данной дисциплины.

 уметь анализировать и оценивать исторические события и процессы в их динамике и взаимосвязи; критически анализировать научную информацию, используя адекватные методы обработки, анализа и синтеза информации, и представлять результаты исследования; логически верно, аргументированно и ясно строить устную и письменную речь; используя различные источники информации, собрать необходимые данные, проанализировать их и подготовить информационный обзор и аналитический отчет;

 использовать в профессиональной деятельности знание основных проблем исторического развития России;  

обладать навыками  критического анализа исторических источников и литературы по теме; навыками сравнительной оценки преимуществ и недостатков различных подходов к изучению данной дисциплины; культурой мышления, способностью к обобщению информации;

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: аудиторные занятия (60 часов (в т.ч. лекционные занятия (40 часов) и семинары (20 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен и зачет.

	Физическая культура
	Дисциплина «Физическая культура» относится к федеральному компоненту  цикла общегуманитарных и социально-экономических  дисциплин учебного плана специальности 070601 «Дизайн»    и адресована студентам  1 – 3 курса (1-6 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой физического воспитания.

Предметом дисциплины является формирование у студентов установок на здоровый образ жизни.

 Цель дисциплины: формирование теоретических основ и практических навыков физической культуры личности и подготовка ее к профессиональной деятельности, а также создание необходимой теоретической базы для самостоятельных занятий спортом и физической культурой.

Задачи: понимание роли физической культуры в развитии личности;  формирование мотивационно-ценностного отношения к физической культуре, установки на здоровый образ жизни, физическое самосовершенствование, формирование потребности в регулярных занятиях физическими упражнениями и спортом. 

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать основные возрастные периоды развития физических качеств и особенности занятий физической культурой и спортом в эти периоды, основные теоретические положения об медико-биологических характеристиках своего организма, врожденных физических качествах и способах их практического совершенствования; 

уметь грамотно строить и проводить самостоятельные занятия по физкультуре и осуществлять контроль над своим физическим состоянием и развитием; 

обладать навыками современной физической  культуры  и спорта.

Итоговая форма контроля  - зачета.

Общая трудоемкость дисциплины: практические занятия (408 часов). Из них  лекционные занятия - 18 часов, методико-практические занятия -30 часов, практические занятия – 360 часов.

	Культурология
	Дисциплина «Культурология» относится к федеральному компоненту  цикла общегуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 070601 Дизайн и адресована студентам 1  курса (1  семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой истории и теории культуры Отделения социо-культурных исследований. 

Предметом дисциплины является: изучение культуры как целостного явления, выполняющего важнейшие функции культурной адаптации, инкультурации и социализации, социо-культурной интеграции.

 Цель дисциплины: ознакомление студентов с основами культурологического знания, базовым терминологическим аппаратом культурологии, важнейшей проблематикой истории и теории культуры. 

Задачи: сформировать у студентов представление о культуре как социально-историческом феномене и системе, имеющей морфологические и динамические характеристики, о базовых понятиях культурологии, о структуре современного культурологического знания, об основных концепциях и направлениях науки о культуре. Содержательно знание о культуре раскрывается в рамках курса посредством обращения к фундаментальным оппозициям («культура и личность», «культура и природа», «культура и история», «культура и язык» и т.д.).

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать   содержание основных культурологических концептов, владеть понятийным аппаратом дисциплины, иметь представление о важнейших направлениях изучения культуры, ориентироваться в современных методологических подходах изучения и интерпретации явлений культуры.  

уметь ориентироваться в современных методологических подходах к изучению и интерпретации явлений культуры. 

обладать навыками решения прикладных  культурологических задач, возникающих в сфере профессиональных исследований.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий:  лекции  (24 часа).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Национально-региональный  компонент 

	Психология и педагогика
	Дисциплина «Психология и педагогика» относится к национально-региональному компоненту  цикла общегуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 070601 Дизайн  и адресована студентам  5  курса (9  семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой  педагогической  психологии Института психологии им.  Л.С. Выготского. 

Предметом дисциплины являются общие  представления  о  психической  жизни  человека,  об  основных  формах  и  проявлениях  психики,  наиболее  общих  закономерностях  психического   отражения   реальности, а  также  система  знаний   об  общих   закономерностях  воспитания,  обучения  и  развития  ребенка  и  подростка.  

 Цель дисциплины: формирование  у  студентов  представлений  об  основных  категориях  общей  психологии,  закономерностях  психического  отражения,  ознакомления   студентов  с  наиболее  известными  психологическими  теориями, а также освоение  студентами  знаний  о  закономерностях   воспитания,  обучения  и  развития  ребенка  и  подростка.

 Задачи:  дать  студентам  общие  сведения  о  психологии,  ее  разделах  как  научной  дисциплины,  о  месте   психологии  в  системе  гуманитарного  знания; рассмотрение  основных  форм   психического   отражения,  их  развития  в  онтогенезе  и   филогенезе; ознакомить  студентов  с  общими  закономерностями  психического  отражения; дать  студентам  сведения  об  основных   психологических   концепциях; рассмотреть  историю  становления  знаний  об  общих  закономерностях  развития,  обучения  и  воспитания  ребенка  и  подростка; дать  студентам  сведения  о  методах  оптимизации  общения  и  некоторых  простых  особах  психологической  коррекции.

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать об  основных  разделах   психологической  науки  и  их  связи  с  другими   областями  гуманитарного  знания; знать  основные  категории  общей  психологии  и  педагогики  и  их  взаимоотношение;

уметь пользоваться  социальными  методиками,  позволяющими  оценить  уровень  развития  основных  психологических  функций;

обладать навыками   использования  знаний  о  развитии,  обучении  и  воспитании  ребенка  и  подростка;  самостоятельной  работы  с  психологической  и  педагогической  литературой.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (32 часа).

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	Правоведение
	Дисциплина «Правоведение» относится к национально-региональному компоненту  цикла общегуманитарных и социально-экономических дисциплин (курс по выбору) учебного плана специальности 070601 Дизайн    и адресована студентам  1  курса (2 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой истории и теории государства и права факультета истории, политологии и права  Историко-архивного института. 

Предметом дисциплины является: вопросы, связанные с приобретением обучающимися знаний, умений и общекультурных компетенций по правоведению, а именно: общих теоретико-практических положений по пониманию, роли, места и значения права в жизни человека, общества и государства.

Цель дисциплины: формирование у студентов знаний в области правового общества, правового государства, гуманитарной сферы, оснований правопорядка и законности. 

Задачи: формирование знаний о предмете, методах, содержании правового регулирования различных сторон жизни человека, общества и государства; формирование уважения к правовым ценностям, понимание индивидуальной, общественной и государственной значимости законности и правопорядка; понимание правового устройства современной жизни человека, общества и государства; предметное понимание форм и способов правового регулирования основных гражданских, экологических, трудовых, налоговых и иных прав и обязанностей личности, общества и государства; уяснить рационально-волевую ориентацию права.

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать гражданскую позицию, интегрированность в современное общество, нацеленность на его совершенствование на принципах гуманизма и демократии ;

уметь использовать базовые положения гуманитарных наук при решении социальных и профессиональных задач;  

обладать навыками культуры мышления, владения целостной системой научных знаний об окружающем мире, ориентирования в ценностях бытия, жизни, культуры; анализа социально значимых процессов и явлений; ответственного участия в общественно-политической жизни; социального взаимодействия на основе принятых моральных и правовых норм, социальных стандартов; демонстрировать уважение к людям, толерантность к другой культуре, готовность к поддержанию партнерских отношений.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные  занятия (32 часа).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Социология
	Дисциплина «Социология» относится к национально-региональному компоненту  цикла общегуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 070601 Дизайн и адресована студентам 1 курса (2 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой  теории и истории социологии социологического факультета. 

Предметом дисциплины является изучение закономерностей функционирования общества и его структурных элементов.

Цель дисциплины: дать специализированные знания об обществе как о целостной реальности, его структурных элементах, связях и отношениях между ними, особенностях функционирования и развития. Предлагается, рассмотрение ключевых понятий социологии в контексте анализа: во-первых, феноменов общественного сознания; во-вторых, актуальных проблем социальной жизнедеятельности, в социальных практиках и поведении, в-третьих, концентрируя внимание студентов на условиях функционирования общества. 

 Задачи: сформировать умение оперировать конкретными структурообразующими и обобщающими элементарными понятиями социологического знания; ознакомить студентов с основными социологическими теориями; дать знания об основных социальных институтах; ознакомить студентов с социальной структурой современного российского общества;  развить умение использовать основные принципы социологического метода при анализе социальных проблем; научить азам методики проведения научного социологического исследования.

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать основные категории и методы социологической науки;  иметь представление об объекте и предмете социологии, о месте социологии в системе наук; сущность исторического развития основных направлений социологической мысли; специфику социальных проблем современного российского общества; структуру конкретного социологического исследования и этапы его проведения;  

 уметь  применять логику анализа и синтеза, причинно-следственных связей при рассмотрении основных элементарных понятий социологии; применять исследовательский аппарат социологии к исследованию проблемных направлений социальной жизни  и 

обладать навыками анализа современных социальных явлений и процессов;  работы с первичными и вторичными источниками; элементарными методами социологических исследований.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционные и семинарские (32 часа).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Дисциплины и курсы по выбору студента

	Политология
	Дисциплина «Политология» относится к национально-региональному компоненту  цикла общегуманитарных и социально-экономических дисциплин (курс по выбору) учебного плана специальности 070601 Дизайн    и адресована студентам 5  курса (9 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой теоретической и прикладной политологии факультета  истории, политологии и права  Историко-архивного института. 

Предметом дисциплины являются политические отношения и процессы как особый вид общественных отношений, связанных с распределением, использованием и организацией политической власти.

 Цель дисциплины: формирование у студентов представления о возможностях и способах научного познания политического, сущности политического и содержании политической науки как одного из необходимых условий анализа событий и явлений в системе правовых отношений. 

Задачи: изучение истории формирования и границ предмета политической науки; рассмотрение особенностей организации и функционирования формальных и неформальных политических институтов; исследование проблем политической модернизации и трансформации политических режимов; анализ феноменов политической элиты и политического лидерства; анализ тенденций современного политического развития России; 

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать основные категории политологии, особенности, закономерности и тенденции российского и мирового политического процесса; методологические подходы к анализу политического процесса, иметь представление об их эффективности и пределах применимости; 

уметь самостоятельно обнаруживать научные и прикладные проблемы, находить оптимальные способы и пути их решения; формировать личное отношение к политическим событиям в России и мире на основе научных представлений о политике; обладать навыками реферирования и аннотирования научной политологической литературы; анализа политических текстов; критического осмысления и применения основных методологических приемов политической науки.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции  (20 часов), семинарские занятия (8 часов). Итого 28 часов. 

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Экономическая теория
	Дисциплина «Экономическая теория» относится к  федеральному компоненту  цикла общегуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 070601 Дизайн и адресована  студентам  5 курса (1 семестр). 

Дисциплина реализуется кафедрой теоретической и прикладной экономики экономического факультета.

Предметом дисциплины являются:  общественные отношения, складывающиеся в процессе производства, распределения, обмена и потребления материальных благ в условиях ограниченных экономических ресурсов. 

Цель дисциплины: сформировать у студентов представление об экономическом образе мышления, о предмете и методологии экономической теории и её месте в системе наук, познакомить их с общетеоретическими основами хозяйствования, научить ориентироваться в меняющихся экономических условиях. рассмотреть основные направления развития экономической мысли, современные экономические теории, эволюцию представлений о предмете экономической теории; дать представление о задачах, функциях и методах экономической науки; раскрыть сущность и типы общественного воспроизводства, предпосылки компромиссного экономического выбора; изложить основы и закономерности функционирования экономических систем; познакомить студентов с понятийно-категориальным аппаратом экономической науки и  инструментами экономического анализа; сформировать у студентов знания о сущности и механизмах функционирования рынка, об основных макроэкономических показателях, об инструментах государственной фискальной и денежно-кредитной  политики и об основных тенденциях развития экономики России на современном этапе. Задачи дисциплины: рассмотреть основные направления развития экономической мысли, современные экономические теории, эволюцию представлений о предмете экономической теории; дать представление о задачах, функциях и методах экономической науки; раскрыть сущность и типы общественного воспроизводства, предпосылки компромиссного экономического выбора; изложить основы и закономерности функционирования экономических систем; познакомить студентов с понятийно-категориальным аппаратом экономической науки и  инструментами экономического анализа; сформировать у студентов знания о сущности и механизмах функционирования рынка, об основных макроэкономических показателях, об инструментах государственной фискальной и денежно-кредитной  политики и об основных тенденциях развития экономики России на современном этапе. 

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать эволюцию экономической науки; сущность и формы организации хозяйственной деятельности; критерии классификации экономических систем; цели, функции и инструменты экономической политики; 

уметь выделять позитивные и нормативные вопросы экономической теории; ориентироваться в системе показателей результатов хозяйственной деятельности на макро- и микроуровнях; применять графический метод при исследовании экономических взаимосвязей;

обладать навыками самостоятельной работы с источниками и литературой, ведения дискуссии и грамотной аргументации своей точки зрения.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (всего 34  часа).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачёт.

	История мировых цивилизаций
	Дисциплина «История мировых цивилизаций» относится к федеральному  компоненту  цикла общегуманитарных и социально-экономических  дисциплин учебного плана специальности 070601 Дизайн  и адресована студентам  1 курса (1,2  семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой всеобщей истории факультета архивного дела Историко-архивного института РГГУ. 

Предметом дисциплины являются: история отдельных стран и регионов, которая  рассматривается в контексте горизонтальной и вертикальной системы взаимосвязей, с учетом синхронности и несинхронности процесса исторического развития, а также его неравномерности. 

Цели дисциплины: формирование у студентов взгляда на историю как на единый процесс, поле взаимодействия личности, социума, культуры, на выявление соотношения общего и особенного в развитии цивилизаций. Составители стремились показать реализовавшуюся в истории всемирность, рассматривая в качестве ее критерия непреходящую ценность, неповторимость каждого «сегмента» мирового пространства, многообразие, многовариантность развития человечества. 

Задачи состоят в рассмотрении основных фактов и явлений всеобщей истории, выявлении типологических моделей развития, выделении уникального в историческом процессе, прослеживании эволюции базовых понятий, необходимых для структурирования событийной канвы, формировании представлений о современных методологических подходах к изучению истории.

В результате освоения дисциплины «История мировых цивилизаций. Древний мир и средние века» обучающийся должен:

знать основные этапы течения всемирно-исторического процесса; научно признанные теории и подходы к изучению всеобщей истории (цивилизационный, технократический, социально-экономический); основные закономерности процессов формирования и эволюции государства, взаимоотношения власти и общества на различных этапах исторического развития, определяющие характеристики  крупнейших историко-культурных регионов Востока и Запада, основные достижения мировой культуры. Студент также должен знать фактический материал по курсу: основные даты, события всемирной истории, ключевые персоналии, термины и понятия.   

уметь работать с документами разных исторических эпох, верифицировать данные исторических источников, выявлять основные тенденции исторического процесса, проводить параллели и выявлять закономерности исторического развития отдельных стран и регионов, применять на практике основные методы исторического познания.       

обладать навыками:  работы с историческими источниками и навыками историографического анализа; основной методологией исторического исследования; методикой написания научных работ. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: практические занятия (всего  56 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачёт.

	История стран Азии и Африки
	Дисциплина «История стран Азии и Африки» относится к федеральному  компоненту  цикла общегуманитарных и социально-экономических  дисциплин учебного плана специальности 070601 Дизайн  и адресована студентам  1 курса (1,2  семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой всеобщей истории факультета архивного дела Историко-архивного института РГГУ. 

Предметом дисциплины являются: основные вехи и важнейшие события политической истории азиатских и африканских обществ, общие закономерности социальной эволюции,  факторы и “пружины” цивилизационного процесса.

 Цель дисциплины: расширение общеисторического кругозора учащихся, формирование и углубление их профессиональных представлений об истории неевропейских государств. 

 Задачи: уяснение студентами фундаментальных черт регионального развития и цивилизационных характеристик, совместно сформировавших основу самостоятельной эволюции азиатских и африканских государств до активного европейского влияния, понимание различий между «первичными моделями» и их трансформациями в период активного европейского воздействия, эволюции социально-политических институтов и особенностей протекания политических процессов в азиатских и африканских обществах в условиях модернизации.

В результате изучения дисциплины студент должен

 знать основные черты исторического развития каждого из азиатских и африканских государств, начиная с древнейших веков и заканчивая новейшим периодом;

  уметь адекватно оценивать современную политическую обстановку в различных странах Востока;

 обладать навыками прогнозирования возможного развития событий в азиатских и африканских государствах; пониманием сложных процессов и отношений в этих странах.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (56 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен во 2-ом семестре.


