	ОБЩЕПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ ДИСЦИПЛИНЫ

	Федеральный компонент

	История дизайна, науки и техники
	Дисциплина «История дизайна, науки и техники»  относится к федеральному компоненту цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 

070601 Дизайн и адресована студентам  4 курса ( 7-8 семестр).

Дисциплина реализуется Учебным центром «Арт-дизайн» факультета истории искусства.

Предметом дисциплины является:  хронологически выстроенный процесс становления дизайна как формы деятельности и формирования службы дизайна как элемента экономической системы в различных странах и регионах.

Цель дисциплины: повышение профессиональной культуры и расширение творческого кругозора дизайнера.

Задачи: дать целостное представление о возникновении и основных этапах становления дизайна; познакомить с отечественным и зарубежным опытом использования принципов формообразования промышленной продукции в условиях массового производства; показать особенности становления и развития дизайна в различных странах и регионах; раскрыть сущность единства эстетического и утилитарного как основу дизайна; на основе ретроспективного анализа показать проблематику современного дизайна. 

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать  хронологию развития дизайна, науки и техники;

уметь определить время происхождения дизайнерских изделий, стили, направленность, технологии производства

обладать культурными ценностями.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: ____(34 часов), 

 (32 часа). Всего 66 часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	Рисунок
	Дисциплина «Рисунок» относится к федеральному компоненту  цикла   

общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 070601 «Дизайн»  и адресована студентам 1-5 курсов (1,2,3,4,5,6,7,8,9,10 семестр).

Дисциплина реализуется Учебным  центром «Арт-дизайн» факультета истории искусства.

Предметом дисциплины является круг вопросов, связанных с теоретическими знаниями и практическими умениями и навыками в области  изображения предметного мира средствами рисунка с использованием различных техник и материалов.

Цель дисциплины: дать общехудожественную подготовку, способствующую успешному воплощению композиционного замысла в проектной работе.

Задачи: развитие у студентов художественно-образного восприятия, включая объемно-пространственное мышление, целостное художественное восприятие натуры, основы конструктивно-пластического анализа формы; изучение перспективы, пластической анатомии; овладение композицией, графическими средствами изображения, техниками и материалами рисунка; развитие аналитического мышления при восприятии натуры, развитие понимания и выявление при изображении натуры зависимости конструктивных и анатомно-пластических особенностей формы, формирование у студентов целостного, т.е. художественного, видения. 

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать профессиональную терминологию, свойства и качества графических материалов, форматы и виды бумаги, картона; назначение и возможности применяемых инструментов и учебного оборудования;  средства выразительности рисунка (линию, штрих, пятно) и технику работы разными художественными материалами; законы композиции;  методику ведения рисунка с натуры, по памяти, по представлению, по воображению  

уметь: применять инструмент и графический материл, необходимый для выполнения поставленной учебной задачи; рационально использовать имеющееся учебное оборудование; использовать выбранную точку зрения, ракурс для наиболее эффективного выполнения поставленной задачи; рассчитать свои силы и возможности для каждого конкретного задания; вести работу самостоятельно, ориентируясь на определенные критерии, в случае необходимости вместе с преподавателем найти правильное решение; не нарушать учебную дисциплину и технику безопасности; рисовать объекты реальной действительности (натюрморт, интерьер, пейзаж) и уметь визуализировать свою творческую идею; рисовать человека с передачей портретных характеристик; изображать человека в различных ракурсах и движениях в заданной среде по представлению без натуры; компоновать различные предметы, соблюдая правила перспективы, соподчиненности, пропорций и глубокого пространства в плоскости картины; передавать доступными графическими средствами объем, фактуру, текстуру изображаемых объектов; 

обладать навыками  работы с различными графическими материалами и техниками в рисунке; различными видами перспективного и декоративного изображения предметов, человека и объектов живой природы в пространстве картины; ведения длительного аудиторного и быстрого рисунка;  приемами и средствами передачи объема, характера, фактуры и пространства в рисунке.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: 1320 часов практических аудиторных занятий. 

Формой итогового контроля знаний студентов является 7 экзаменов и 3 зачета

	Живопись
	Дисциплина «Живопись» относится к федеральному компоненту цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 070601 Дизайн и адресована студентам  1-5 курсов ( 1-10 семестр).

Дисциплина реализуется Учебным центром «Арт-дизайн» факультета истории искусства.

Предметом дисциплины  является круг вопросов, связанных с теоретическими знаниями и практическими умениями и навыками в области  изображения предметного мира средствами живописи с использованием различных техник и материалов.

Цель дисциплины: научить студентов основам академической и творческой живописи на базе знаний цветоведения и колористики, развить способности и умения создавать средствами живописи с использованием различных техник гармонические живописные и живописно-графические композиции.

Задачи: С 5-го по10 семестр важнейшей задачей практического усвоения курса “Живопись” является овладение студентами живописным мастерством, различными техниками и технологией живописи. На основе объяснения преподавателем теоретических положений курса под руководством педагога осуществляются активные формы обучения академической и творческой живописи, знакомство с произведениями художников отечественного и зарубежного изобразительного искусства. Курс “Живопись” способствует формированию и развитию художественного, ассоциативно-образного мышления студентов - решению одной из основных задач профессиональной подготовки художника-дизайнера.

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать  закономерности  построения и законы восприятия цветовой композиции, свойства техник и материалов, использующихся  в живописной практике (акварель);

уметь создавать живописные изображения различных объектов окружающей среды  с применением различных средств и техник (акварель);

обладать навыками техники письма акварелью при создании живописных композиций.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий:

 68 часов ( 64 часов),   68 часов  (64  часов),  68 часов(64 часов),  68 часов (64 часов), 

68 часов (64 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	Скульптура и пластическое моделирование
	Дисциплина «Академическая скульптура и пластическое моделирование» относится к федеральному компоненту  цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 070601 Дизайн  и адресована студентам 2, 3  курса (3,4,5, 6 семестр).

Дисциплина реализуется Учебным  центром «Арт-дизайн» факультета истории искусства.

Предметом дисциплины является овладение основами академической скульптуры на примере образцов классической культуры и живой природы, приобретение умений и навыков работы с различными пластическими материалами с учетом их специфики классической культуры и живой природы.

  Цель дисциплины: развитие образного мышления и творческих способностей студентов, формирование профессиональных навыков и знаний, необходимых для создания полноценных произведений в области дизайна.

 Задачи: раскрытие сущности объемно-пространственного проектирования в неразрывной связи с окружающей средой для изучения основных закономерностей композиции, средств гармонизации, а также развитие чувства функциональной необходимости в разработке проекта; рассмотрение вопросов формообразования в различных школах дизайна, народном творчестве, освоение классического наследия ведущих мастеров дизайна.

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать основные закономерности композиции, средства гармонизации, а также развитие чувства функциональной необходимости в разработке проекта,   

уметь   работать с различными пластическими материалами с учетом их специфики классической культуры и живой природы  и 

обладать навыками использования основ академической скульптуры на примере образцов классической культуры и живой природы..

Предусмотрены следующие организационные формы: практические семинарские занятия   264 часа.

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Начертательная геометрия и технический рисунок
	Дисциплина «Начертательная геометрия и технический рисунок» относится к федеральному компоненту   общепрофессионального  цикла  дисциплин учебного плана специальности 070601 Дизайн  и адресована студентам  1  курса ( 2  семестр).

Дисциплина реализуется  Учебным центром «Арт-дизайн» факультета истории искусства.

Предметом дисциплины является круг вопросов, связанных с методами и практикой построения плоских и объемных объектов, изучением свойств геометрических фигур, воссозданием объекта по его изображению.

 Цель дисциплины:  подготовка студентов к работе по специальности и развитие у них пространственного мышления. 

Задачи:  научить студентов способам изображения пространственных форм на плоскости при помощи проекционного чертежа и светотени.

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать  теорию проецирования и способы изображения различных объектов;

 уметь использовать проекционные приемы  при выполнении чертежей проектов;

 обладать навыками построения светотени различными приемами.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий:  семинары (66 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является  экзамен.

	Информационные технологии в дизайне
	Дисциплина «Информационные технологии в дизайне»  относится к федеральному компоненту цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 070601 Дизайн и адресована студентам  1 курса ( 2 семестр).

Дисциплина реализуется Учебным  центром «Арт-дизайн» факультета истории искусства.

Предметом курса является овладение студентами инструментарием и технологиями работы в ведущих профессиональных графических пакетах. 

Цель дисциплины: подготовка специалиста-дизайнера широкого профиля, знакомого с многообразием подходов к процессу создания графики; концептуальными идеями, заложенными в графических программах, сыгравших ведущую роль в формировании новых художественных направлений и в корне изменивших взгляд на традиционные формы в современных условиях. 

Задачи: освоение студентами методики и приемов работы на компьютере исходя из конкретных требований к дизайнерской разработке. Курс должен также обобщить и упорядочить их знания в сфере современного искусства компьютерной графики, раскрыть специфику творчества применительно к различным реализациям проекта и научить оптимизировать пути достижения конечного результата. К более конкретным задачам этой дисциплины следует отнести знакомство будущих дизайнеров с инструментарием и технологией работы в ведущих профессиональных графических пакетах.

В результате изучения курса студенты должны:

знать области применения различных видов компьютерной графики и их особенности;

уметь выстраивать последовательности приемов и действий для эффективного достижения 

 задуманного, свободно ориентироваться в мире современных графических программ;

обладать навыками работы в основных пакетах.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: практические занятия   (98  часов(.

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	Цветоведение и колористика
	Дисциплина «Цветоведение и колористика» относится к федеральному компоненту  цикла общепрофессиональных  дисциплин учебного плана специальности 070601 Дизайн      и адресована студентам  1 курса (1  семестр).

Дисциплина реализуется Учебным  центром «Арт-дизайн» факультета истории искусства.

Предметом дисциплины являются теоретические аспекты светового излучения, особенности восприятия и физиологического воздействия цвета, а также использование этих знаний в области реального проектирования, знания о цвете дизайнер использует для формирования предметно-пространственной среды.

 Цель дисциплины: познакомить студентов с основными закономерностями цветовой композиции и развить индивидуальные творческие возможности каждого.

 Задачи: ознакомить студентов с физическими, психофизиологическими и эстетическими законами зрительного восприятия цвета и показать возможные направления их использования при разработке цветового решения в объемно-пространственных структурах.

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать особенности восприятия и физиологического воздействия цвета;

уметь использовать  знания об особенностях восприятия и физиологического воздействия цвета в области реального проектирования;

обладать навыками физическими, психофизиологическими и эстетическими законами зрительного восприятия цвета.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: практические занятия (34  часа).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Организация проектной деятельности
	Дисциплина «Организация проектной деятельности» относится к федеральному  компоненту  цикла  специальных  дисциплин учебного плана специальности  070601 Дизайн  и адресована студентам  5  курса (2 семестр).

Дисциплина реализуется Учебным центром «Арт-дизайн» факультета истории искусства .

Предметом дисциплины является  круг вопросов, связанных с проблемами выработки концепции и организации поэтапной разработки проекта дизайна  средовых объектов  с учетом комплекса функциональных,  эргономических  и социально-экономических требований  к проекту. 

 Цель дисциплины: овладение методами использования научных знаний и практических навыков,  полученных в процессе обучения, для выработки концепций и творческих идей и их реализации при проектировании предметно-пространственной среды.

 Задачи:

- научить студентов ориентироваться в теоретических и предпроектных проблемах анализа структуры проектируемого средового объекта;

-научить студентов анализировать внешние проблемы, возникающие  при разработке концепции дизайна средового объекта, как-то :отношения с заказчиком, требования смежных организаций, оценка предварительной стоимости проекта и др.

В результате изучения дисциплины студент должен

знать цели и задачи проектной деятельности;

уметь  применять на практике полученные знания;

обладать навыками  проектирования объектов средового дизайна с учетом всей совокупности специальных художественных, функционально-технических и экономических задач.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: (32  часа).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Национально-региональный  компонент 

	Фотография
	Дисциплина «Фотография» относится к национально-региональному компоненту  цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 070601 Дизайн     и адресована студентам 2 курса (3  семестр).

Дисциплина реализуется Учебным  центром «Арт-дизайн» факультета истории искусства.

Предметом дисциплины является понимание современного состояния фотографического искусства на основании знаний истории и технологии

Цель дисциплины:  знакомство студентов с фотографией как одним из видов изобразительного искусства, с её историей и ролью в искусстве и в жизни, выявление концептуальной общности и различий с живописью и графикой.

 Задачи: выработка у студентов навыков работы с современной фотоаппаратурой, освоение технологии фотографического процесса, умение применить полученные знания в дизайнерской практике

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать роль фотографии в искусстве и в жизни;    \

уметь выявлять концептуальную общность и различия с живописью и графикой;

 обладать навыками технологии фотографического процесса.

Курс рассчитан на 100 часов: 50 - лекции и 50 - семинары, 

Форма итогового контроля - зачёт.

	Дисциплины и курсы по выбору студента

	Пластическая анатомия
	Дисциплина «Пластическая анатомия» относится к федеральному компоненту  цикла общепрофессиональных дисциплин (курс по выбору) учебного плана специальности 070601 Дизайн   и адресована студентам 2  курса ( 4  семестр).

Дисциплина реализуется Учебным  центром «Арт-дизайн» факультета истории искусства.

Предметом дисциплины является изучение и рисование костно-мышечной структуры человека.

 Цель дисциплины: овладение аналитическими методами  изображения фигуры человека, развитие у студентов объемно-пространственного мышления, целостного видения, понимания конструктивных особенностей форм натуры, что отвечает требованиям подготовки художников-дизайнеров.

Задачи: развитие как аналитического, так и образного мышления художника–дизайнера, понимание того, что конструктивно-анатомическое знание фигуры человека является научно-объективной данностью и является базой  для дальнейшей работы .Четкое представление о внутренних связях и пределах функциональных возможностей скелета, сочленений, связочного аппарата и мышечной системы дает возможность правдиво отражать характер движения натуры.

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать основные понятия и законы  строения человеческого тела, связи строения человеческого тела и его функций,  роль анатомических знаний в изобразительном  искусстве;

уметь использовать способы, приемы и навыки анатомического изображения в творческой проектной работе;

обладать навыками практического рисования мышц и скелета человека, композиционной терминологией, понятиями и категориями формообразования, свободно и творчески пользоваться компонентами композиции при решении задач по формированию образа.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: практические  занятия  (50 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Современный шрифт в дизайне
	Дисциплина «Современный шрифт в дизайне» относится национально-региональному  компоненту  цикла общепрофессиональных  дисциплин (курс по выбору) учебного плана специальности  070601 Дизайн   и адресована студентам 2 курса (4 семестр).

Дисциплина реализуется Учебным  центром «Арт-дизайн» факультета истории искусства.

Предметом дисциплины являются теоретические аспекты построения шрифта в его историческом и современном развитии в пределах основных требований, предъявляемых к шрифтовой композиции, а также практическое применение этих знаний в реальном проектировании.

 Цель дисциплины: знакомство студентов с многообразием подходов к процессу создания графики; концептуальными идеями, заложенными в графических программах, сыгравших ведущую роль в формировании новых художественных направлений и в корне изменивших взгляд на традиционные формы в современных условиях.

Задачи: освоение студентами методики и приемов работы на компьютере, исходя из конкретных требований к дизайнерской разработке, а также обобщение и упорядочение их знаний в сфере современного искусства компьютерной графики, раскрытие специфики творчества применительно к различным реализациям проекта и выработка навыков оптимизации пути достижения конечного результата.

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать область  применения различных видов компьютерной графики и их особенности, теорию построения буквы, слова, строки, композиции;  

уметь выстраивать последовательности приемов и действий для эффективного достижения задуманного, применять образные характеристики шрифта в соответствии с содержанием текста для создания целостной композиции; 

обладать навыками работы в основных пакетах, различными техниками исполнения, полученными теоретическими знаниями и умениями при решении различных художественных задач посредством изобразительного шрифтового искусства  выразительного слова.

Курс рассчитан на 50 часов практических занятий. Он предполагает активную самостоятельную работу студентов с выполнением конкретных задач, а также свободное творчество, как инструмент переосмысления накопленного графического опыта.

В конце каждого семестра предусмотрено проведение зачета (просмотр) по итогам выполнения учебных работ.

	Фотография
	Дисциплина «Фотография» относится к национально-региональному компоненту  цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 070601 Дизайн     и адресована студентам 2 курса (3  семестр).

Дисциплина реализуется Учебным  центром «Арт-дизайн» факультета истории искусства.

Предметом дисциплины является понимание современного состояния фотографического искусства на основании знаний истории и технологии

Цель дисциплины:  знакомство студентов с фотографией как одним из видов изобразительного искусства, с её историей и ролью в искусстве и в жизни, выявление концептуальной общности и различий с живописью и графикой.

 Задачи: выработка у студентов навыков работы с современной фотоаппаратурой, освоение технологии фотографического процесса, умение применить полученные знания в дизайнерской практике

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать роль фотографии в искусстве и в жизни;    \

уметь выявлять концептуальную общность и различия с живописью и графикой;

 обладать навыками технологии фотографического процесса.

Курс рассчитан на 100 часов: 50 - лекции и 50 - семинары, 

Форма итогового контроля - зачёт.


