	
	СПЕЦИАЛЬНЫЕ ДИСЦИПЛИНЫ

	
	         Федеральный компонент

	Введение в специальность
	Дисциплина «Введение в специальность» относится к федеральному компоненту цикла специальных дисциплин учебного плана специальности 070601 Дизайн и адресована студентам  1 курса (1 семестр). 

Дисциплина реализуется Учебным центром «Арт-дизайн» факультета истории искусства.

Предмет дисциплины: изучение основополагающих художественных выразительных средств композиции, являющихся базовым элементом в проектировании объектов дизайна. 

Цель дисциплины: подготовка специалистов, обладающих творческим мировоззрением, развитие дизайн-мышление студентов в композиционном творчестве путем передачи им знаний в области дизайн-деятельности. 

Задачи: приобретение знаний в области изучения средств композиционной выразительности и информативности, а также в использовании композиционных закономерностей при решении творческих задач.

- В результате изучения дисциплины студент должен 

- знать основные положения и современные методы композиционного творчества и дизайн-проектирования; 

- уметь анализировать объекты дизайн-проектирования;  

- обладать навыками профессионального представления и защиты результатов своей профессиональной деятельности.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (40 часов),  семинары (20 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является  зачёт.

	Основы композиции в дизайне среды
	Дисциплина «Основы композиции в дизайне среды» относится к федеральному  компоненту  цикла специальных  дисциплин учебного плана специальности 070601 Дизайн и адресована студентам  2  курса ( 1,2  семестр).

Дисциплина реализуется Учебным  центром «Арт-дизайн» факультета истории искусства.

Предметом дисциплины являются: проблематика композиционного формообразования на плоскости, в объеме и в пространстве; выявление свойств и приемов композиции; формирование объемно-пространственных структур, вариантных элементов. 

Цель дисциплины: развитие художественно-образного и объемно-пространственного мышления, художественного вкуса и творческих способностей. 

Задачи: освоение студентами базовых проблем формообразования в дизайне

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать проблемы композиции в проектировании и современные методы их интерпретации; 

  уметь создавать творческие композиции;

  обладать навыками создания творческих композиций. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: практические занятия - 64 часа в 1-ом семестре и 64 часа во 2-ом семестре.Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	Основы теории и методологии проектирования   среды
	Дисциплина «Основы теории и методологии дизайн-проектирования» относится к компоненту цикла специальных  дисциплин учебного плана специальности 070601 Дизайн и адресована студентам  3 курса (6 семестр).

Дисциплина реализуется Учебным  центром «Арт-дизайн» факультета  истории искусства.

Предметом дисциплины является дизайн-проектирование как специфический тип проектной деятельности. Курс знакомит студентов с основными этапами и различными средствами разработки дизайн-проекта и предполагает, что студенты имеют уже значительный объем знаний, который они получили в процессе курсового проектирования и практической реализации проектов, а также по истории дизайна.

Цель дисциплины: выработать у студентов умение комплексно, методично  подходить к решению конкретного  задания по дизайн-проектированию  с учетом всей совокупности специальных художественных,  функционально-технических и экономических задач.

Задачи: заложить прочный фундамент для практической деятельности как в части теоретико-методической специфики профессии, так и процедурных моментов дизайн-проектирования.

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать цели и задачи архитектурно-дизайнерской проектной деятельности; методы и задачи творческого вариантного моделирования объекта; принцип проектирования объекта как системы; метод средового проектирования; принципы интерьерного дизайн-проектирования; принципы ландшафтного дизайн-проектирования; методики комплексного проектирования;

уметь применять на практике полученные теоретические знания; пользоваться современными методами дизайн-проектирования; использовать в проектировании специальные информационные и компьютерные технологии; 

обладать навыками воплощения профессиональных и концептуальных, креативных идей дизайн-концепции; использования синтезированных знаний смежных дисциплин и внедрения их в проектирование;  системной работы в коллективе проектировщиков.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий:  лекции (32 часа). 

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Инженерно-технологические  основы дизайна среды
	Дисциплина «Инженерно-технологические основы дизайна среды»  относится к федеральному компоненту цикла специальных дисциплин учебного плана специальности 070601 Дизайн и адресована студентам  4 курса (7,8 семестр).

Дисциплина реализуется Учебным  центром «Арт-дизайн» факультета истории искусства

Предметом курса является круг вопросов, связанных с материально-техническими и технологическими аспектами проектирования.

 Цель дисциплины:  приобретение студентами знаний по современным инженерно-конструктивным и технологическим решениям, используемым при архитектурно-художественном проектировании жилых и общественных зданий и современных многофункциональных комплексов. 

Задачи: изучение курса «Инженерно-технологические основы дизайна среды» служит подготовке высококвалифицированных специалистов в области сложных интерьеров, знакомых с современной практикой проектирования и строительства, умеющих работать со специалистами смежных профессий. В результате изучения дисциплины студент должен 

знать основы современных инженерно-конструктивных и технологических решений, используемых при  проектировании современных многофункциональных комплексов.

уметь: в рамках проектирования современного многофункционального средового объекта выбрать оптимальный  вариант параметров  конструктивных элементов, акустики, светотехники и др. 

обладать навыками в области  инженерно- технического  технологического обоснования проектных решений.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: практические занятия (64  часа).

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.


	Типология форм  архитектурной среды
	Дисциплина «Типология форм архитектурной среды» относится к федеральному компоненту  цикла специальных дисциплин учебного плана специальности 070601 «Дизайн»  и адресована студентам 2  курса (3  семестр).

Дисциплина реализуется Учебным  центром «Арт-дизайн» факультета истории искусства.

Предметом дисциплины являются овладение теоретическими знаниями, практическими навыками и профессиональной терминологией в архитектурно-исторической и современной дизайн среде, изучение типо-элементов зданий составляющих дизайн архитектурной среды на основе исторического опыта и современной практики проектирования.

 Цель дисциплины: преподавание типологии форм архитектурной среды – изучение законов гармонической организации предметно-пространственной ландшафтной и урбанистической среды окружения, развитие у студентов композиционно-пространственного мышления, понимания взаимосвязей функционального назначения, формообразования, эстетических закономерностей и рациональной организации средовых объектов.

Задачи: определение общей типологии форм архитектурной среды, изучение типов архитектурно-пространственных композиций и художественных закономерностей организации различных видов пространственной среды, определение критериев взаимодействия и методов вхождения различных элементов архитектурной среды в общую пространственную структуру объемно-пространственной и глубинно-пространственной композиции.

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать, как разработать дизайн-концепцию развития архитектурной среды; как разработать дизайн-концепцию развития архитектурной среды;

уметь ориентироваться в архитектурно-исторической и современной пространственной среде на основе понятий тектоники, стиля, масштабности, оптических явлений, перспективного восприятия;  

обладать навыками  проектирования, основанными на взаимодействии функционального, структурно-образующего и образного мышления.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекционный курс и семинарские занятия   (32 часа).

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	Конструирование в дизайне среды
	Дисциплина «Конструирование в дизайне среды»  относится к федеральному компоненту цикла специальных дисциплин учебного плана специальности 070601 Дизайн и адресована студентам  2-4 курсов ( 3-8 семестры).

Дисциплина реализуется Учебным центром «Арт-дизайн» факультета  истории искусства.

Предметом  изучения курса является круг вопросов, связанных с анализом и структурой различных видов конструкций и строительных материалов и значением этих факторов в творческом процессе разработки дизайн- проекта. 

Цель дисциплины - дать студентам общеметодические навыки теории и практики художественного конструирования, а также дать сведения об основных типах конструкций, обеспечивающих современный уровень проектных работ. 

Задачи: научить практическому конструированию для реализации своих творческих замыслов в области дизайна. Задача теоретической части заключается в объяснении студентам на классических и современных примерах, что художественное воплощение всегда находится во взаимосвязи с конструкцией и формой. В результате изучения дисциплины студент должен 

знать основные конструктивные решения гражданских зданий; принципы построения  строительных конструкций; статические стоечно-балочные, арочно-сводчатые и другие тектонические системы; устройство подвесных потолков, лестниц, перегородок, полов; принципы обеспечения звукоизоляции помещений; основные принципы учета нагрузок; классификацию строительных нагрузок; 

уметь свободно пользоваться общетехнической и специальной литературой; качественно проектировать элементы строительных и отделочных конструкций и обладать навыками преобразования  конкретных конструктивных решений в архитектурно-пластическую форму. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: практические занятия (всего 192  часа).

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	Макетирование в дизайне среды
	Дисциплина “Макетирование” относится к федеральному компоненту цикла специальных дисциплин учебного плана специальности 070601 Дизайн  и адресована студентам  1 курса ( 1 семестр).

Дисциплина реализуется Учебным центром «Арт-дизайн» факультета истории искусства.

Предмет  курса:  выполнение проектов в материале, техника и специфика макетного дела.

Цель дисциплины: формирование абстрактно-образного и объемно-пространственного мышления для реализации профессиональной деятельности в области средового дизайна; обучение студентов на занятиях по макетированию и на занятиях по проектированию изготовлению макетов из различных материалов в разных масштабах, так как макетирование является неотъемлемой частью дизайнерских разработок. 

Задачи: изучение видов и свойств материалов, применяемых в макетировании, овладение техническими приемами и навыками макетирования в области проектирования средового дизайна. В процессе практической работы над заданиями студенты должны научиться выполнять технико-рабочий проект, состоящий из макета и графических листов, взаимодополняющих друг друга. 

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать основные понятия композиционного построения объекта; основные свойства применяемых материалов и их эстетические качества;

уметь рационально выбирать материал для изготовления макета и создавать макеты средовых объектов с учетом технологических требований;

обладать навыками работы с различными пластическими материалами с учетом их специфики. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: практические занятия (всего 32  часа).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачёт.

	Проектирование в дизайне среды
	Дисциплина «Проектирование в дизайне» относится к Федеральному компоненту  цикла специальных дисциплин учебного плана специальности 070601 Дизайн  и адресована студентам 2- 5 курсов  (3,4,5,6,7,8,9,10 семестр).

Дисциплина реализуется Учебным  центром «Арт-дизайн» факультета истории искусства.

Предметом дисциплины является: комплексное проектирование объектов средового дизайна.

Цель дисциплины:  подготовка специалиста-дизайнера широкого профиля в соответствии с фундаментальной и специальной подготовкой, способного в современных условиях развития культуры, науки и изменяющейся социальной практики находить нестандартные творческие решения.

Задачи: курса является воспитание у студентов проектной культуры как совокупного опыта, сплава материальной культуры и массива знаний, навыков, ценностей, воплощенных  в искусстве, планировании, экологии.

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать нормы проектирования гражданских сооружений, помещений и интерьеров, нормативно-методические документы, 

 уметь одновременно решать взаимосвязь объемной архитектуры и интерьера, осуществлять взаимосвязь художественного замысла с реально существующими и экономически оправданными отделочными материалами и другим оборудованием

обладать навыками использования всевозможных графических и художественных средств для выражения своей оригинальной творческой идеи. 

Курс рассчитан на 1816  часов практических аудиторных занятий. На 8-ом семестре – зачёт. На 3,4,5,6,7,9,10 – экзамен.  В начале семестра студенты получают календарный план работы в течение семестра. В соответствии с календарным планом на практических занятиях осуществляется регулярный текущий контроль.  

В течение семестра проводится 3 кафедральных просмотра работ с фиксацией результатов.

	Архитектурно-дизайнерское материаловедение
	Дисциплина «Архитектурно-дизайнерское материаловедение»  относится к федеральному компоненту  цикла  специальных  дисциплин учебного плана специальности 070601 Дизайн и  адресована студентам  4 курса (7,8 семестры).

Дисциплина реализуется Учебным центром «Арт-дизайн» факультета истории искусства.

Предметом дисциплины  являются вопросы технологии применения различных материалов, технологии работы с ними, а также их свойства и способы обработки. 

Цель дисциплины: дать теоретические знания студентам о различных материалах, их свойствах, технологии работы с ними и способах обработки. 

Задачи: поэтапно дать сведения об основных органических и неорганических материалах.

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать ассортимент, классификацию  и основные свойства строительных и отделочных материалов, а также их эксплуатационные качества, композиционные возможности и цветовую палитру;   

уметь  практически различать отделочные материалы по внешнему виду, а также в процессе разработки дизайна выбрать перечень  соответствующих отделочных материалов, отвечающих функциональному и эстетическому назначению помещений в соответствии  с поставленной проектной задачей;  

обладать навыками технологии производства материалов с учетом постоянно обновляемого ассортимента и номенклатуры применяемых технологий.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (66часов),     семинары (34 часа).

Формой итогового контроля знаний студентов является  зачет.

	Ландшафтное проектирование среды
	Дисциплина «Ландшафтное проектирование среды»  относится к федеральному  компоненту цикла специальных дисциплин учебного плана специальности 070601 Дизайн и адресована студентам  3 курса ( 6 семестр).

Дисциплина реализуется Учебным центром «Арт-дизайн» факультет истории искусства.

Предмет курса: вопросы, связанные с теорией и практикой знаний в области ландшафтной архитектуры, организация открытых пространств и проектирования ландшафтных объектов. 

Цель дисциплины повышение уровня знаний в области фитодизайна и получение практических навыков в оформлении интерьеров и создании собственных садово-парковых проектов. 

Задачи: формирование навыков изображения графическими приемами и составление чертежей, использование в работе последних достижений в области фитодизайна и садово-паркового искусства. 

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать исторические и художественные аспекты организации пространства садово-парковых зон; 

уметь применять на практике средства создания ландшафтной композиции;

обладать навыками применения графических приемов  при разработке интерьеров архитектурно-пространственной среды. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: практические занятия (всего 32  часа).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачёт.

	Дизайн и монументально-декоративное искусство в формировании среды
	Дисциплина «Дизайн и монументально-декоративное искусство в формировании среды»  относится к федеральному компоненту  цикла специальных дисциплин учебного плана специальности Дизайн и адресована студентам  4 курса ( 8 семестр).

Дисциплина реализуется учебным центром «Арт-дизайн» факультета истории искусства.

Предметом дисциплины является художественное проектирование пространственной среды. 

Цель дисциплины: изучение законов гармонической организации предметно-пространственной и урбанистической среды окружения и эстетических закономерностей при создании композиции с использованием синтеза искусств; знание видов синтеза монументальных искусств и проектной терминологии необходимой для профессиональной работы, для общения со специалистами различных художественных специальностей и выполнения совместно творческого проекта на уровне, отвечающем высшему профессиональному образованию.

Задачи: изучение видов синтеза предметно-пространственной и урбанистической среды, художественных закономерностей организации пространственной среды, определение критериев взаимодействия и методов вхождения различных видов монументальных искусств в общую структуру композиции; изучение искусствоведческой и проектной терминологии на примерах анализа произведений архитектуры и синтеза монументально-декоративного, прикладного искусства и дизайна; изучение специфических черт различных видов пластических искусств; различных видов монументальной живописи и орнамента на основе изучения многообразия средств композиции и различных форм взаимодействия архитектуры и монументальных искусств, при создании предметно-пространственной среды, построенной по различным пространственным концепциям.

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать  виды синтеза монументальных искусств и проектной терминологии, необходимой для профессиональной работы, художественные закономерности организации пространственной среды,  критерии взаимодействия.

Уметь создавать предметно-пространственную среду, построенную по различным пространственным концепциям; 

обладать навыками вхождения различных видов монументальных искусств в общую структуру композиции.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий:  практические занятия (32 часа).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Оборудование и благоустройство средовых  объектов и систем.
	Дисциплина «Оборудование и благоустройство средовых объектов и систем» относится к федеральному компоненту  цикла специальных дисциплин  учебного плана специальности 070601  Дизайн  и адресована студентам  5  курса (1,2 семестр).

Дисциплина реализуется  Учебным центром «Арт-дизайн» факультета истории искусства.

Предметом дисциплины являются: комплексные функциональные, эргономические и социально-экономические требования к проекту, проблемы функционально-образной организации среды.

Цель дисциплины: научить студентов использовать научные сведения и данные, полученные в процессе обучения, для выработки концепций и творческих идей и их реализации при проектировании предметно-пространственной среды, освоить типы конструкций и оборудования, особенности и специфика проектирования санитарно-технического и инженерного оборудования  в объектах, их устройство и принципы действия. 

Задачи:  дать основные направления реконструкции , реновации и перепланировки жилых, общественных и промышленных зданий, сформулировать требования к соблюдению норм

и правил эргономики в проектировании и норм безопасности в построении проектируемого объекта.

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать  основные технико-технологические принципы эксплуатации оборудования средовых объектов;    

уметь креативно использовать полученные знания в проектировании средовых объектов; 

 обладать навыками использования синтезированных знаний смежных дисциплин и эффективно встраивать их в процесс проектирования.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции  (32 часа).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Основы эргономики в дизайне среды
	Дисциплина «Основы эргономики в дизайне среды» относится к федеральному компоненту цикла специальных  дисциплин учебного плана специальности 070601 Дизайн и адресована студентам 2 курса  (4  семестр).

Дисциплина реализуется Учебным  центром «Арт-дизайн» факультета истории искусства.

Предметом дисциплины является круг вопросов, связанных с ролью и местом эргономики в проектировании различных типов и систем средового дизайна, с методикой применения эргономики  в решении задач средового дизайна.  

Цель дисциплины: обучение студентов современным требованиям и методам использования эргономических основ. 

Задачи:   освоение методов и технологий эргономики в дизайн-проектировании; освоение базовых принципов эргономического подхода к проектированию и моделированию дизайнерской ситуации в объекте.

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать основные понятия, стандарты, принципы, требования эргономики к проектированию средовых объектов и систем; историю возникновения и перспективы развития науки эргономики, основные принципы и законы проектирования средовых объектов и систем, творческие, успешные работы известных в мире профессиональных дизайнеров и архитекторов,   

уметь применять на практике приобретенные навыки в процессе проектирования средовых объектов и систем; применять на практике традиционные и современные эргономические методы и навыки, с учетом последних достижений эргономики

 обладать навыками работы в дизайне, отвечающими принципам эргономики; пользования теоретическими знаниями о научно-технических предпосылках возникновения эргономики как науки; знаниями о последних достижениях в этой области.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий:  лекции 32 часа.

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Организация архитектурно-дизайнерской деятельности
	Дисциплина «Организация архитектурно-дизайнерской деятельности» относится к федеральному компоненту  цикла специальных дисциплин учебного плана специальности  070601 «Дизайн»  и адресована студентам  5  курса ( 2  семестр).

Дисциплина реализуется Учебным центром «Арт-дизайн» факультета истории искусства.

Предметом дисциплины является: многоаспектная организационно-юридическая модель деятельности дизайнера,  правовые, юридические и этические проблемы взаимодействия всех заинтересованных в реализации проекта сторон.

Цель дисциплины: раскрытие основных направлений деятельности проектировщика в области средового дизайна, использование возможностей проектного анализа и системного подхода во взаимодействии со специалистами смежных профессий.

 Задачи: освоение студентами всего спектра видов и направлений архитектурно-дизайнерской деятельности.

В результате изучения дисциплины студент должен: 

знать проблематику и особенности архитектурно-дизайнерской деятельности; 

 уметь формулировать теоретико-практическую модель профессии дизайнера; 

 обладать навыками  использования синтезированных знаний  смежных дисциплин и эффективно встраивать их в процесс дизайнерской деятельности.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции  32  часа.

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Компьютерные технологии  в проектировании среды
	Дисциплина «Компьютерные технологии в проектировании среды» относится к федеральному компоненту цикла специальных дисциплин учебного плана специальности 070601 Дизайн и адресована студентам  3-4 курсов (5-8 семестр).

Дисциплина реализуется Учебным центром «Арт-дизайн» факультета истории искусства.

Предметом курса является освоение основных понятий, инструментария и особенностей работы в профессиональных пакетах компьютерной графики и практики технологий графического дизайна и рекламы. 

Цель дисциплины: подготовка специалиста-дизайнера широкого профиля знакомых с многообразием подходов к процессу создания графики; концептуальными идеями, заложенными в графических программах, сыгравших ведущую роль в формировании новых художественных направлений и в корне изменивших взгляд на традиционные формы в современных условиях. 

Задачи: освоение студентами всего многообразия технологических подходов в реальном проектировании. Курс должен также систематизировать и обобщить современные технологические подходы, актуальные методики. 

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать   сущность базовых проблем в коммуникативном дизайне и методы их решения;

уметь ориентироваться в профессиональных программных пакетах компьютерной графики и верстки. 

обладать навыками создания деловой дизайнерской документации и презентации проекта.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: практические занятия (252  часа).

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	Национально-региональный  компонент 

	Компьютерная графика
	Дисциплина «Компьютерная графика»  относится к национально-региональному компоненту цикла специальных дисциплин учебного плана специальности 070601 Дизайн и адресована студентам  2 курса (4 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой всеобщей истории искусства факультета истории искусства.

Предметом дисциплины  является освоение основных понятий, инструментария и особенностей работы в наиболее популярных профессиональных программах компьютерной графики. 

Цель дисциплины: подготовка специалиста-дизайнера широкого профиля, знакомого с многообразием подходов к процессу создания графики; концептуальными идеями, заложенными в графических программах, сыгравших ведущую роль в формировании новых художественных направлений и в корне изменивших взгляд на традиционные формы в современных условиях. 

Задачи: освоение студентами методики и приемов работы на компьютере исходя из конкретных требований к дизайнерской разработке. Курс должен также обобщить и упорядочить знания в сфере современного искусства компьютерной графики, раскрыть специфику творчества применительно к различным реализациям проекта и научить оптимизировать пути достижения конечного результата.

К более конкретным задачам этой дисциплины следует отнести знакомство будущих дизайнеров с инструментарием и технологией работы в ведущих профессиональных графических пакетах. 

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать   основные принципы  композиции в дизайне; основы работы в среде Windows и Mac OS;

уметь  использовать основные приемы работы в пакете MS Office;

обладать навыками элементарного моделирования и алгоритмизации процесса решения поставленной задачи.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий:    лекции (40 часов), практические занятия (60  часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачёт.

	Дисциплины и курсы по выбору студента

	Дизайн и рекламные технологии
	Дисциплина «Дизайн и рекламные технологии»  относится к федеральному компоненту цикла специальных дисциплин (курсы по выбору) учебного плана специальности 070601 Дизайн и адресована студентам  2 курса ( 3 семестр).

Дисциплина реализуется учебным центром «Арт-дизайн» факультета истории искусства.

Предметом дисциплины  является круг вопросов, связанных с методами и практикой рекламной деятельности, которая рассматривается как творческий процесс, включающий коммуникативные и производственные технологии.

Цель дисциплины: последовательное изучение студентами методов работы в области создания рекламных объектов.

Задачи: формирование и развитие у студентов творческого композиционного мышления, освоение различных принципиальных подходов к проектированию; овладение необходимыми знаниями для создания рекламных объектов, содержащих изобразительные, текстовые и шрифтовые элементы; обучение самостоятельной творческой работе над проектными заданиями.

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать  особенности разработки рекламно-информационных сообщений;

уметь использовать знание рекламных технологий на практике,

различными методами и приемами разработки вербального, невербального и дополнительного креатива;

 обладать навыками различными методами и приемами разработки вербального, невербального и дополнительного креатива.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий:  практические занятия (60 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Технологии полиграфии
	Дисциплина «Технологии полиграфии» относится к национально-региональному компоненту  цикла специальных дисциплин (курс по выбору) учебного плана специальности 070601 Дизайн  и адресована студентам  2 курса (3  семестр).

Дисциплина реализуется Учебным  центром «Арт-дизайн» факультета истории искусства.

Предметом дисциплины является освоение творческого процесса производства печатной продукции, включая всю технологическую цепочку от формулирования идеи до выпуска технологической продукции.

Цель дисциплины: дать профессиональные знания студентам в области шрифтовой культуры - типографики, ознакомить их с современными полиграфическими процессами - допечатной подготовкой издания, процессом печати послепечатной обработки тиража, рассмотреть вопросы истории возникновения полиграфии, освоить современные электронные средства коммуникации, их технологию и достижения графического дизайна.

 Задачи:  практическое освоение студентами навыков работы со средствами типографики, развитии профессионального методического мышления в решении дизайнерских задач и освоение современных технологий производства, освоение приемов и методов композиции полиграфического издания, новейших технологий и тенденций в развитии общего коммуникативного процесса в графическом дизайне.

В результате изучения дисциплины студент должен 

знать подготовительные этапы в создании полиграфического издания; ориентироваться в развитии современных тенденций графического дизайна и полиграфического производства;  

уметь практически осуществить творческий проект особой сложности, разбираться в технологических процессах полиграфического производства;

обладать навыками  создания произведений  графического искусства.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий:  практические занятия    (40 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.


