	ОБЩИЕ ГУМАНИТАРНЫЕ И СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ДИСЦИПЛИНЫ               

	Федеральный  компонент                                    

	ИНОСТРАННЫЙ ЯЗЫК  
	Дисциплина «Иностранный язык (английский)» относится к федеральному компоненту цикла общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО и адресована студентам 1 и 2-го курсов (1-3 семестры). Дисциплина реализуется кафедрой английского языка РГГУ.

Предмет дисциплины – вопросы, связанные с чтением оригинальной литературы по специальности и поддержанием речевых контактов в ситуациях межличностного и профессионального общения на иностранном языке (английском).

Цель курса - приобретение языковых и коммуникативных компетенций, достаточных для дальнейшей учебной деятельности и осуществления деловых контактов.

Задачи курса: 

- формирование и развитие различных видов речевой деятельности; 

- развитие навыков ознакомительного и изучающего чтения; говорения и аудирования; письменной фиксации информации, получаемой при чтении, и реализации коммуникативных намерений.

В результате освоения курса студент должен:

знать основы грамматической, лексической и фонетической систем английского языка;

уметь грамотно излагать информацию в устном и письменном виде.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: 288 часа практических занятий. 

Формой итогового контроля знаний студентов являются зачеты в 1, 2, 3-м семестрах.

	ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА                                    
	Дисциплина «Физическая культура» относится к федеральному компоненту цикла общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО» и адресована студентам 1, 2 и 3-го курсов (1-6 семестры). Дисциплина реализуется кафедрой физического воспитания РГГУ.

Предмет дисциплины - общие закономерности физического воспитания как социальное явление.

Цель дисциплины состоит в формировании теоретических основ и практических навыков физической культуры личности; подготовке к профессиональной деятельности, а также к самостоятельным занятиям спортом и физической культурой; формирование у студентов установок на здоровый образ жизни.

Задачи дисциплины: 

- понимание роли физической культуры в развитии личности; 

- формирование мотивационного отношения к занятиям физической культурой, установки на здоровый образ жизни, 

- физическое самосовершенствование, 

- развитие потребности в регулярных занятиях физическими упражнениями и спортом.

В результате освоения данной дисциплины студент должен: 

знать основные теоретические положения о медико-биологических характеристиках своего организма, врожденных физических качествах и способах их практического совершенствования; особенности развития физических качеств и занятий физической культурой и спортом в различные возрастные периоды;

уметь грамотно строить и самостоятельно проводить занятия по физкультуре, осуществлять контроль за своим физическим состоянием и развитием;

обладать навыками составления программы практических занятий по физической культуре.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: практические занятия (408 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов являются зачеты в 1-6 семестрах.

	ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИЯ
	Дисциплина «Отечественная история» относится к федеральному компоненту цикла общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО и адресована студентам 1-го курса (1 и 2 семестры). Дисциплина реализуется кафедрами истории России средневековья и  нового времени, истории России нового времени и истории России новейшего времени ИАИ РГГУ.

Предмет курса - ключевые проблемы российской истории, системные особенности исторического процесса в России на фоне основных тенденций развития Европы и мира.

Цель курса - формирование целостного и исторически конкретного представления о российской цивилизации как сложной и динамичной системе, обладающей набором изменчивых характеристик и устойчивых доминант. 

Задачи курса: 

- формирование комплексного представления об особенностях российского исторического процесса в новое время, о своеобразии модернизационного развития и содержательных характеристиках социально-экономической, социально-политической и культурной жизни страны; 

- понимание связи ключевых проблем развития России в новое время с проблемами истории страны в советский и постсоветский периоды.

В результате освоения дисциплины студент должен:

знать основные закономерности и этапы исторического развития общества; основные проблемы изучения истории страны; основные события и исторические даты; роль и место России в мировой и европейской истории; теоретические основания и историографические концепции основных академических подходов к изучению дисциплины;

уметь анализировать и оценивать исторические события и процессы в динамике и их взаимосвязи; анализировать научную информацию, используя адекватные методы обработки, анализа и синтеза информации, представлять результаты исследования; использовать в профессиональной деятельности знание основных проблем исторического развития страны.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (40 часов), семинары (20 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов являются зачет в 1 семестре и экзамен во 2-м.

	ФИЛОСОФИЯ
	Дисциплина «Философия» относится к федеральному компоненту цикла общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО и адресована студентам 2-го курса (3 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой истории зарубежной философии РГГУ.

Предмет дисциплины - круг вопросов, связанных с развитием культуры мышления студентов, с пониманием значения гуманистических ценностей для сохранения и развития современной цивилизации. 

Цель дисциплины - формирование способности понимать и анализировать мировоззренческие, социально и личностно значимые философские проблемы.

Задачи дисциплины: 

дать представление о центральных идеях основных разделов философии, законах развития общества, уметь оперировать этими знаниями в профессиональной деятельности; 

овладеть культурой мышления, способностью к обобщению, анализу, восприятию информации, навыками ведения дискуссий по социально-политической проблематике; 

научиться характеризовать явления социального, экономического, правового и исторического порядка с точки зрения их философского смысла; 

формировать способности самостоятельно действовать при решении мировоззренческих проблем; уметь использовать основные положения и методы социальных, гуманитарных и экономических наук в профессиональной деятельности.

В результате изучения данной дисциплины студент должен: 

знать базовые и профессионально-профилированные основы философии.

уметь логически верно, аргументировано и ясно строить устную и письменную речь; анализировать мировоззренческие, социально и личностно значимые философские проблемы;

обладать навыками восприятия, обобщения, анализа информации, использования основных положений и методов гуманитарных и социально-экономических наук при решении профессиональных задач; анализа социально-значимых проблем и процессов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий - лекции (24 часа), семинары (8 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен в 3-м семестре.

	ПОЛИТОЛОГИЯ
	Дисциплина «Политология» относится к федеральному компоненту цикла общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО и адресована студентам 2-го курса (3 и 4 семестры). Дисциплина реализуется кафедрой теоретической и прикладной политологии РГГУ.

Предмет курса - политические отношения и процессы как особый вид общественных отношений, связанных с распределением, использованием и организацией политической власти.

Цель курса - сформировать у студентов представление о возможностях и способах научного познания политического; о сущности политической науки как условии анализа событий и явлений в системе международных отношений; о важнейших международных организациях и объединениях; о проблемах и тенденциях развития мировой политики, международной и национальной безопасности; о внешней политики России и других стран.

Задачи курса: 

- изучение истории формирования и границ предмета политической науки; 

- рассмотрение особенностей организации и функционирования формальных и неформальных политических институтов, проблем политической модернизации и трансформации политических режимов; 

- анализ феноменов политической элиты и политического лидерства, а также тенденций современного политического развития России; 

- изучение особенностей и структуры политической культуры, политической социализации и политических идеологий. 

В результате освоения курса студент должен:

знать характеристики политической системы России, функции различных политических институтов, роль политики в обществе; права и обязанности человека и гражданина; основные методы политической науки;

уметь анализировать социально значимые проблемы и процессы с помощью научных концепций, выработанных в рамках политической науки. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (38 часов), семинары (16 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов являются зачеты в 3 и 4 семестрах.

	СОЦИОЛОГИЯ
	Дисциплина «Социология» относится к федеральному компоненту цикла общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО и адресована студентам 1-го курса (1 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой теории и истории социологии РГГУ.

Предмет курса - общие  представления об  обществе как о целостной реальности, его структурных элементах, связях и отношениях, особенностях функционирования и раз-вития.

Цель курса – дать представление о ключевых понятиях социологии в контексте анализа феноменов общественного сознания, проблем социальной жизнедеятельности, о социальных практиках и поведении, об условиях функционирования общества.

Задачи курса:

 - сформировать умение оперировать конкретными структурообразующими и обобщающими элементарными понятиями социологических знаний; 

- ознакомить с основными социологическими теориями, социальными института-ми, социальной структурой общества, основными принципами социологического метода при анализе социальных проблем; 

- научить основам проведения социологических исследований.

В результате освоения курса студент должен:

знать основные категории и методы социологической науки; иметь представление об объекте и предмете социологии, о месте социологии в системе наук; сущность истори-ческого развития основных направлений социологической мысли; специфику социальных проблем современного российского общества; структуру конкретного социологического исследования и этапы его проведения

уметь применять логику анализа и синтеза, причинно-следственных связей при рассмотрении основных элементарных понятий социологии; применять исследователь-ский аппарат социологии к исследованию проблемных направлений социальной жизни.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (26 часов), семинары (20 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет в 1 семестре.

	Региональный компонент                            

	ИСТОРИЯ МИРОВЫХ ЦИВИЛИЗАЦИЙ
	Дисциплина «История мировых цивилизаций» относится к региональному компоненту цикла общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО и адресована студентам 1-го курса (1 и 2 семестры). Дисциплина реализуется кафедрой всеобщей истории РГГУ.

Предмет дисциплины - история отдельных стран и регионов в контексте горизонтальных и вертикальных взаимосвязей с учетом синхронности и несинхронности процесса исторического развития, а также его неравномерности.

Цель дисциплины – формирование у студентов взгляда на историю как на единый процесс, поле взаимодействия личности, социума и культуры, на выявление соотношения общего и особенного в развитии цивилизаций.

Задачи дисциплины:

 - рассмотреть основные факты и явления всеобщей истории, выявить типологические модели развития, уникальное в историческом процессе, проследить эволюцию базовых понятий, необходимых для структурирования событий, сформировать представление о современных методологических подходах к изучению истории.

В результате освоения курса студент должен:

знать основные этапы всемирно-исторического процесса; научно признанные теории и подходы к изучению всеобщей истории; закономерности формирования и эволюции государства, взаимоотношения власти и общества на различных этапах исторического развития, определяющие характеристики крупнейших историко-культурных регионов Востока и Запада, основные достижения мировой культуры; 

уметь работать с документами разных исторических эпох, верифицировать данные исторических источников, выявлять основные тенденции исторического процесса, проводить параллели и выявлять закономерности исторического развития отдельных стран и регионов, применять на практике основные методы исторического познания. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (56 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов являются зачет в 1-м семестре и экзамен во 2-м.

	ИСТОРИЯ ЭКОНОМИЧЕСКИХ УЧЕНИЙ
	Дисциплина «История экономических учений» относится к региональному компоненту цикла общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО и адресована студентам 2-го курса (3 и 4 семестры). Дисциплина реализуется кафедрой теоретической и прикладной экономики Института экономики, управления и права РГГУ.

Предмет дисциплины – направления развития основных экономических школ в рамках эволюции истории экономической мысли

Цель дисциплины - дать студентам представление о теоретических основах и закономерностях развития мировой экономической мысли во взаимосвязи с экономической историей и основными направлениями философии. 

Задачи дисциплины:

- изучить основные этапы развития экономической науки; 

- показать истоки и основные направления современных экономических учений; 

- сформировать практические навыки анализа экономических положений с позиции истории их возникновения и развития.

В результате изучения дисциплины студент должен:

знать основные особенности ведущих школ и направлений экономической науки; этапы ее становления; особенности ранних экономико-политических доктрин (меркантилизм) и первых научных школ; связь между предпосылками различных экономических теорий, мерой точности их выводов и областью применимости;

уметь анализировать во взаимосвязи экономические явления, процессы и институты; 

владеть навыками поиска и использования информации об экономических концепциях в разрезе исторических эпох и направлений (школ) экономической мысли. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (48 часов), семинары (22 часа).

Формой итогового контроля знаний студентов являются экзамены в 3 и 4-м семестрах.

	ТЕОРИЯ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА
	Дисциплина «Теория государства и права» в составе модуля «Правоведение» относится к региональному компоненту цикла общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО» и адресована студентам 1-го курса (1 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой международного права юридического факультета Института экономики, управления и права РГГУ.

Предмет дисциплины - вопросы правового регулирования экономической деятельности.

Цель дисциплины – дать первичное представление об основных категориях теории государства и права. 

Задачи дисциплины: 

- изучение возникновения и развития теории государства и права;

- озна¬комление студентов с основными правовыми понятиями и категориями;

- выработка восприятия права как неотъемлемого элемента культуры и социального общения; 

- уяснение роли государства в регулировании общественных отношений, характера и принципов правовых основ экономической деятельности;

- выработка навыков юридической оценки форм и методов экономической деятельности.

В результате освоения курса студент должен:

знать основные закономерности возникновения, функционирования и развития теории государства и права; принципы правового регулирования экономической деятельности; исторические типы и формы права и государства, их сущность и функции; особенности государственного и правового развития России; формы и методы взаимодействия государства с экономикой, политикой, моралью, идеологией, религией;

уметь применять в процессе обучения и в практической деятельности положения о праве и государстве; анализировать различные государственно-правовые явления с юридической позиции.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (24 часа).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет в 1-м семестре.

	Дисциплины и курсы по выбору студента

	РУССКИЙ ЯЗЫК И КУЛЬТУРА РЕЧИ 


	Дисциплина «Русский язык и культура речи» относится к дисциплинам по выбору цикла общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО и адресована студентам 1-го курса (1 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой русского языка РГГУ.

Предмет курса – круг вопросов, связанных с поддержанием речевых и письменных контактов в ситуациях повседневного, межличностного и профессионального общения.

Цель дисциплины - повышение уровня практического владения современным русским литературным языком.

Задачи дисциплины: 

- научить понимать сложные тексты на русском языке, извлекать значимую для принятия профессиональных решений информацию, систематизировать ее, анализировать, структурировать, обобщать; 

- формулировать в устной и письменной речи цели, задачи, предмет, объект и гипотезы профессионального исследования, делать выводы; 

- выделять из текстов понятия и концепты, классифицировать их, сравнивать, синтезировать и формулировать на их основе новое знание; 

- акцентировать наиболее значимые части сообщения, используя приемы экспрессии и языковой игры;

- строить связные, правильные монологические тексты с коммуникативными намерениями и в ситуации общения, участвовать в диалогических и полилогических ситуациях общения, устанавливать и поддерживать речевой контакт, обмениваться информацией с другими членами коллектива;

- организовать работу коллектива, мотивировать, корректировать и контролировать результаты его деятельности.

В результате освоения курса студент должен знать и уметь пользоваться основами русского языка.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (24 часа), семинары (24 часа).

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен в 1-м семестре.

	ПСИХОЛОГИЯ И ПЕДАГОГИКА
	Дисциплина «Психология и педагогика» относится к дисциплинам по выбору цикла общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО и адресована студентам 1-го курса (1 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой русского языка РГГУ.

Предмет дисциплины - общие  представления  о  психической  жизни  человека, основные формы и проявления психики, закономерности психического отражения реальности, а также система знаний о закономерностях воспитания, обучения и развития подростка. 

Цель дисциплины - формирование у студентов представлений об основных категориях общей психологии, закономерностях психического отражения, ознакомление студентов с наиболее известными психологическими теориями.

Задачи дисциплины:

 - дать сведения о психологии, ее разделах, основных психологических концепциях; 

- рассмотреть основные формы и закономерности психического отражения и их развитие в онтогенезе и филогенезе; 

- показать эволюцию знаний о закономерностях развития, обучения и воспитания ребенка и подростка; 

- дать представление о методах оптимизации общения и некоторых простых способах психологической коррекции.

В результате освоения курса студент должен:

знать положения основных разделов психологии, их связи с другими областями гуманитарных знаний; основные категории педагогики; основные закономерности функционирования психики человека; основные положения развития, обучения и воспитания ребенка и подростка;

уметь пользоваться социальными методиками с целью оценки уровня развития основных психологических функций; 

обладать навыками самостоятельной работы с психологической и педагогической литературой.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (24 часа) и семинары (24 часа).

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен в 1-м семестре.

	КУЛЬТУРОЛОГИЯ 
	Дисциплина «Психология и педагогика» относится к дисциплинам по выбору цикла общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО и адресована студентам 1-го курса (2 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой истории и теоретической культуры РГГУ.

Предмет курса – базовые принципы построения различных концепций культуры, актуальные проблемы межкультурных отношений.

Цель курса – сформировать у студентов представление о культурологии как современной гуманитарной дисциплине, предполагающей принципиальную множественность подходов к изучению. 

Задачи курса: 

- ознакомить с этимологией слова «культура» и основными подходами к его определению; 

- сформировать понимание взаимосвязи между представлениями, характерными для разных подходов о сущности культуры и «природы человека»; 

- ознакомить с некоторыми из важнейших концепций культуры, проблемами культуры современного мира; 

- сформировать навыки построения устной и письменной речи при обсуждении проблем культурологии. 

В результате освоения дисциплины студент должен:

знать предметную специфику культурологии, ее место в системе гуманитарного знания; основные подходы к определению понятия «культура»; базовые принципы построения различных концепций культуры; актуальные проблемы межкультурных отношений; 

уметь критически воспринимать и интерпретировать тексты по культурологии; понимать логику построения основных концепций, их обусловленность социальным и историческим контекстом; анализировать современные проблемы культуры.

обладать навыками анализа различных концепций культуры и техник анализа текстов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (24 часа) и семинары (8 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет во 2-м семестре.

	ПРАВОВЕДЕНИЕ
	Дисциплина «Правоведение» относится к дисциплинам по выбору цикла общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО и адресована студентам 1-го курса (2 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой частного права юридического факультета Института экономики, управления и права РГГУ.

Предмет дисциплины – основные закономерности возникновения, развития и функционирования правовых институтов общества; особенности государственно-правовых явлений. 

Цель дисциплины - сформировать у студентов общее представление о правовой науке, основных отраслях права, правах и свободах человека и гражданина; о механизме генезиса и функционирования государственно-правовых институтов; выработать навыки пользования нормативными правовыми актами в профессиональной деятельности.

Задачи дисциплины: 

- развитие навыков анализа государственно-правовых явлений; 

- формирование общей правовой культуры; 

- приобретение навыков использования полученных правовых знаний в профессиональной деятельности.

В результате изучения дисциплины студент должен:

знать основы российской правовой системы; основные права и обязанности человека и гражданина; основные нормативно-правовые акты в сфере профессиональной деятельности;

уметь использовать нормативно-правовые акты в профессиональной деятельности; понимать гуманистические ценности прав человека, правовой свободы и демократии; давать правовую оценку информации, используемой в профессиональной деятельности;

овладеть навыками правового подхода к анализу проблем и процессов современного общества и к решению профессиональных задач.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (32 часа).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет во 2-м семестре.


