	ОБЩИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ ДИСЦИПЛИНЫ

	Федеральный компонент

	ИНОСТРАННЫЙ ЯЗЫК (ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ)
	Дисциплина «Иностранный язык (английский) профессиональный» относится к федеральному компоненту цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана  специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО и адресована студентам 2-5-го курсов. Дисциплина реализуется кафедрой английского языка РГГУ.

Предмет дисциплины - вопросы, связанные с чтением оригинальной литературы по специальности и поддержанием речевых контактов в ситуациях межличностного и профессионального общения на иностранном языке (английском).

Цель дисциплины - обучение студентов речевому общению на английском языке в пределах тематики, предусмотренной программой специализации.

Задачи дисциплины:

 - развитие умений и навыков речевого общения; 

- усовершенствование практического владения системой английского языка в области специализации.

В результате изучения курса студент должен:

- знать ключевые понятия английского языка для профессионального общения, а также основные фонетические, грамматические и лексические правила;

- уметь понимать англоязычную речь в нормативном и диалектном вариантах, в различных темпах; строить протяженное неподготовленное монологическое высказывание, вести неподготовленный диалог/ полилог для реализации речевых интенций; делать сообщения в виде обзорного реферата или доклада/презентации; участвовать в дискуссии, требующей предварительного сбора и обработки фактов и др.;

обладать навыками беседы с активным использованием ключевой профессиональной лексики, чтения аутентичных текстов и оформления письменного высказывания на профессиональную тему.

Предусмотрено всего 458 часов практических занятий. 

Формой итогового контроля знаний студентов являются экзамены в 4, 6 и 9-м и зачеты в 5, 7 и 8-м семестрах.

	ЭКОНОМИКА  ОРГАНИЗАЦИЙ (ПРЕД-ПРИЯТИЙ)
	Дисциплина «Экономика организаций (предприятий)» относится к федеральному компоненту цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО и адресована студентам 3-го курса (5 и 6 семестры). Дисциплина реализуется кафедрой теоретической и прикладной экономики экономического факультета Института экономики, управления и права РГГУ. 

Предмет дисциплины – экономические отношения и закономерности функционирования предприятия в современной экономике, а также теоретические и методологические основы повышения эффективности его деятельности.

Цель дисциплины - сформировать у студентов комплекс системных знаний в области экономической деятельности предприятия.

Задачи дисциплины:

- способствовать освоению основ экономической теории о деятельности предприятий с различными организационно-правовыми формами;

- сформировать практические навыки по оценке эффективности функционирования и анализу деятельности предприятия;

- освоить современные методики расчетов, планирования и анализа технико-экономических показателей деятельности предприятия.

В результате изучения курса студент должен: 

знать особенности различных организационно-правовых форм предприятий, состав их материально-технической базы и трудовых ресурсов, стоимостные оценки деятельности, методы оценки эффективности организационно-технических мероприятий;

уметь проводить расчет и анализ показателей производственной деятельности предприятий в различных отраслях, оценку эффективности работы предприятия в целом и отдельных ее направлений;

обладать навыками использования полученных теоретических знаний в практической работе.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (40 часов), семинары (26 часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов являются зачет в 5-м и экзамен в 6-м семестре.

	МЕНЕДЖМЕНТ
	Дисциплина «Менеджмент» относится к федеральному компоненту цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО и адресована студентам 3-го курса (5 и 6 семестры). Дисциплина реализуется кафедрой управления факультета управления Института экономики, управления и права РГГУ.

Предмет дисциплины – теоретические и практические аспекты управления деятельностью организации.

Цель дисциплины - подготовка специалиста к принятию решений с минимальным риском по различным вопросам управления.

Задачи дисциплины: 

- рассмотреть основные аспекты менеджмента; 

- дать представление об интегрированном подходе к вопросам управления и менеджмента, об особенностях практики менеджмента в организациях с различными организационно-правовыми формами и формами собственности. 

В результате изучения дисциплины студент  должен:

знать основы организационно-правовой и финансово-хозяйственной деятельности в организации; принципы системного и ситуационного анализа деятельности организации; методы прогнозирования и анализа взаимосвязей и взаимозависимостей в управленческом процессе; сущность организации деятельности фирм различных форм собственности; основные направления обеспечения стратегических целей и планов организации и др.;

уметь использовать на практике методы и принципы системного анализа, прогнозировать  и выявлять взаимосвязи и взаимозависимости в управленческом процессе, проводить ситуационный анализ возможностей фирмы, оценивать степень риска по каждому проекту, нововведению и др.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (42 часа), семинары (24 часа). 

Формой итогового контроля знаний студентов являются зачет в 5-м и экзамен в 6-м семестре.

	МАРКЕТИНГ
	Дисциплина «Маркетинг» относится к федеральному компоненту цикла общепрофес-сиональных дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО и адресована студентам 4-го курса (7 и 8-й семестры). Дисциплина реализуется кафед-рой маркетинга и рекламы РГГУ.

Предмет дисциплины –  теоретические и методологические основы организации мар-кетинговой деятельности. 

Цель дисциплины – дать студентам теоретические и практические знания, умения и навыки в области маркетинговой деятельности. 

Задачи дисциплины:

- современные подходы к организации маркетинговой  работы, включая маркетинго-вые исследования и коммуникации;

- представление о принципах формирования товарной, ценовой  и сбытовой политики предприятий;

- подготовка к принятию решений по маркетинговым вопросам.

В результате изучения дисциплины студент должен:

знать сущность и принципы современного маркетинга, способы и инструменты про-ведения маркетинговых исследований; подходы к формированию товарной, ценовой  и сбы-товой политики; особенности установления эффективных маркетинговых коммуникаций;

уметь организовывать маркетинговые исследования рынка, осуществлять анализ дей-ствий конкурентов; определять товарную, ценовую и сбытовую политику организаций; ана-лизировать факторы, влияющие на их формирование;

обладать навыками принятия маркетинговых решений.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции - 46 часов, семинары - 20 часов. 

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет в 7-м и экзамен в 8-м се-местре.

	СТАТИСТИКА
	Дисциплина «Статистика» относится к федеральному компоненту цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО и адресована студентам 2 и 3-го курса (4 и 5 семестры). Дисциплина реализуется кафедрой моделирования в экономике и управлении Института экономики управления и права РГГУ.

Предмет дисциплины – теоретические положения и методы, используемые в статистической практике для исследования и отражения социально-экономических процессов и отношений людей в обществе.

Цель дисциплины – овладение студентами важнейшими методами статистических исследований и навыками их применения к анализу экономических явлений и процессов.

Задачи:

- освоить основные понятия статистики, овладеть методологией и методикой статистического исследования процессов и явлений.

- дать представление об основных методах и приемах сбора и обработки статистической информации в различных областях экономической деятельности;

- сформировать базовые навыки экономико-статистического анализа относительно развития национальной экономики страны. 

В результате изучения курса студент должен:

знать требования к исходной информации, освоить основные методики сводки и группировки данных, способы их изображения и возможности использования при первичной обработке информации и др.;

уметь выявить проблему, по которой проводится статистическое исследование; составить план статистического исследования; пользоваться основными приемами и методами сбора и обработки статистической информации в различных областях социально-экономической деятельности и др.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (40 часов), семинары (26 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов являются зачет в 4-м и экзамен в 5-м семестре.

	Региональный  компонент

	ЭКОНОМИЧЕСКАЯ   ТЕОРИЯ
	Дисциплина «Микроэкономика» входит в модуль «Экономическая теория» и относится к региональному компоненту общепрофессиональных дисциплин учебного плана  специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО и адресована студентам 1-го курса (1 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой прикладной и теоретической экономики экономического факультета Института экономики управления и права РГГУ.

Предмет дисциплины - явления и процессы экономической жизни общества, методы и инструменты их исследования, способы и средства решения экономических проблем на уровне отдельных экономических субъектов. 

Цель дисциплины - сформировать у студентов умение анализировать экономические ситуации на разных уровнях поведения хозяйствующих субъектов.

Задачи дисциплины:

- освоить современные экономические концепции и модели экономического поведения хозяйствующих агентов;

- получить навыки анализа ситуации на рынках товаров и услуг, а также решения проблемных ситуаций на микроэкономическом уровне, научиться интерпретировать полученные результаты;

- дать представление о важнейших экономических проблемах России.

В результате изучения дисциплины студент должен: 

знать закономерности функционирования современной экономики на микроуровне и подходы к их изучению; методики расчета наиболее важных социально-экономических показателей, методы анализа экономических явлений;

уметь применять современный математический инструментарий для решения экономических задач на микроуровне; 

обладать навыками первичного микроэкономического моделирования с применением современных инструментов, а также навыками работы со справочными материалами по экономическим вопросам.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: 24 часа лекций и 14 часов семинарских занятий. 

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен в 1-м семестре.
Дисциплина «Макроэкономика» входит в модуль «Экономическая теория» и относится к региональному компоненту цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана  специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО и адресована студентам 1-го курса (2 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой прикладной и теоретической экономики экономического факультета Института экономики управления и права РГГУ.

Предмет дисциплины – макроэкономические процессы и явления экономической жизни общества, методы и инструменты их исследования, способы и средства решения экономических проблем. 

Цель дисциплины -  дать представление о научно-исследовательской и аналитической деятельности в области макроэкономического прогнозирования и разработки рекомендаций по формированию макроэкономической политики.

Задачи дисциплины: 

- дать представление о современных экономических концепциях и моделях; 

- освоить практические навыки анализа конкретных ситуаций на макро- и мезоуровнях экономике, банковской системы, финансовых потоков и денежной массы, а также принятия решений на общегосударственном уровне.

- ознакомить с важнейшими проблемами, которые стоят перед Россией.

В результате изучения дисциплины студент должен: 

знать основные теоретические положения, ключевые концепции и направления развития экономической теории; понимать содержание социально-экономических процессов и моделей, используемых  для характеристики реальных макроэкономических изменений; 

уметь  моделировать  макроэкономические процессы, оценивать эффективность вариантов экономической политики, интерпретировать результаты математического моделирования макроэкономических процессов. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции - 22 часа, семинары - 12 часов. 

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен во 2-м семестре.

	 ТЕОРИИ ПЕРЕХОДНОЙ ЭКОНОМИКИ 
	Дисциплина «Теория переходной экономики» относится к региональному компоненту цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО и адресована студентам 2 курса (3 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой теоретической и прикладной экономики экономического факультета Института экономики, управления и права РГГУ.

Предмет дисциплины - экономическая политика и государственное регулирование в условиях переходной экономики.

Цель дисциплины - усвоение базовых знаний о процессах трансформации экономики, особенностях структурной и промышленной политики в переходный период, о роли бюджетного федерализма, налоговой, банковской реформ, а также о создании основных факторных рынков, о социальных программах и о решении проблем экономической безопасности страны. 

Задачи дисциплины:

- помочь овладеть системой знаний о современной экономике России, механизмах регулирования и реформирования экономической базы страны;

- дать представление об основных концепциях постсоветской трансформации;

- сформировать системное представление об экономике России и др.

В результате изучения курса студент должен:

знать основные черты трансформационных процессов и моделей переходных экономик; важнейшие направления, цели и задачи трансформационных процессов;

уметь проводить сравнительный анализ программ трансформации национальных экономик в рамках теории «градуализма» и «шоковой терапии»; оценивать последствия проводимых реформ и их проявления; оценивать эффективность проводимых реформ в национальном и межстрановом контексте и др.;

обладать навыками использования полученных теоретических знаний к практической деятельности. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (26 часов), семинары (10 часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен в 3-м семестре.

	ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА И ГОСУДАРСТВЕННОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ЭКОНОМИКИ
	Дисциплина «Экономическая политика и государственное регулирование экономики» относится к региональному компоненту цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО и адресована студентам 4-го курса (7 и 8 семестры). Дисциплина реализуется кафедрой прикладной и теоретической экономики экономического факультета Института экономики, управления и права РГГУ.

Предмет курса - вопросы теории и практики государственного регулирования экономики как экономических отношений и закономерностей, складывающихся между государственными органами и хозяйствующими агентами.

Цель курса – дать студентам основные представления о механизме государственного регулирования в условиях рыночного хозяйства и экономической политике как наборе его инструментов и «правил игры» государства.

Задачи курса:

- представить эволюцию взглядов на госрегулирование представителей различных экономических школ;

- рассмотреть основные инструменты госрегулирования в рамках конкретных видов экономической политики, их привязку к целям, ставящимся государственными органами;

- развить навыки представления результатов исследований в области анализа экономических процессов.

В результате изучения дисциплины студент должен:

знать теоретические и методологические основы функционирования государства как субъекта хозяйствования и организатора экономической деятельности;

уметь анализировать и интерпретировать данные отечественной и зарубежной статистики о социально-экономических процессах и явлениях;

обладать навыками систематизации и обобщения информации, подготовки справочных материалов по вопросам профессиональной деятельности.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции - 40 часов, семинары - 24 часа. 

Формой итогового контроля знаний студентов являются зачет в 7-м и экзамен в 8-м семестре.

	Дисциплины и курсы по выбору студента

	 ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИЕ  ОПЕРАЦИИ


	Дисциплина «Внешнеэкономические операции» относится к циклу общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО, входит в ряд дисциплин и курсов, выбираемых студентом и адресована студентам 3-го курса (5 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой мировой экономики экономического факультета Института экономики управления и права РГГУ.

Предмет дисциплины - внешнеэкономическая деятельность, включая механизмы операций, структуру внешнеторговых контрактов и особенности заключения внешнеэкономических сделок.

Цель дисциплины – дать теоретическое представление и практические навыки реализации внешнеэкономических операций в зависимости от организационных форм торговли и разнообразия предметов сделки, а также подготовки к работе по организации, обеспечению и реализации внешнеторговых операций на различных рынках.

Задачи дисциплины: 

- ознакомить с разновидностями внешнеэкономических операций и внешнеторговых сделок; 

- представить организацию и технику внешнеэкономических операций на макро-, мезо- и микроуровнях, а также суть подготовительной работы по заключению внешнеэкономических сделок. 

В результате освоения дисциплины студент должен:

знать виды внешнеэкономических операций и их специфику; международные и национальные требования к осуществлению внешнеэкономических сделок; основные виды и формы международных контрактов; организационные формы и основные рынки торговли товарами, включая практику подготовки и проведения обеспечивающих основную сделку операций; методы оценки экономической эффективности внешнеторговых сделок;

уметь оценивать внешнеторгового партнера, составлять внешнеторговые контракты и осуществлять их исполнение;

обладать навыками расчета экономической эффективности внешнеторговых сделок.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции - 10 часов, семинары - 10 часов. 

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет в 5 семестре.

	ИСТОРИЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА  США
	Дисциплина «История предпринимательства США» относится к дисциплинам по выбору студентов цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО и адресована студентам 3-го курса (5 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой мировой экономики экономического факультета Института экономики управления и права РГГУ.

Предметом дисциплины является область исторического развития предпринимательства в США в XIX – XX вв.

Цель дисциплины – подготовить специалистов, способных на основе изученного американского опыта применять его в российских условиях с учетом исторических, политических, экономических особенностей страны и социально-психологических особенностей населения.

Задачи дисциплины: 

формирование  представлений о процессах становления и развития предпринимательства в США; об экономической и социальной роли государства; о формах предпринимательства; о значении профессионального менеджмента для эффективного управления предприятием. 

В результате освоения дисциплины студент должен:

знать опыт предпринимательства в США, истоки и традиции предпринимательства, особенности интеграционных процессов в бизнесе, роль государства в переломные периоды развития американского общества;

уметь анализировать изученный материал и ориентироваться в содержании основных экономических проблем становления и развития предпринимательства;

обладать навыками творческого поиска возможных путей решения различных организационных проблем, возникающих в ходе осуществления предпринимательской деятельности.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции - 10 часов, семинары - 10 часов. 

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет в 5 семестре.

	 МЕЖДУНАРОДНАЯ СТАТИСТИКА


	Дисциплина «Международная статистика» относится к дисциплинам по выбору студентов цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО и адресована студентам 3-го курса (5 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой мировой экономики экономического факультета Института экономики управления и права РГГУ.

Предмет дисциплины - принципы организации и использования международной статистики для анализа и прогнозирования социально-экономических явлений.

Цель дисциплины – дать студентам комплексные знания о показателях и системах международной статистики с учетом особенностей национальных систем статистического учета и контроля.

Задачи дисциплины: 

- дать представление о системах статистического учета и контроля в разных странах и о международных стандартах;

- содействовать развитию навыков статистического анализа социально-экономических процессов, принятых в международной сфере; подготовить к работе с источниками международной экономической информации.

В результате освоения дисциплины студенты должны:

знать теоретические основы международной статистики, ее ресурсную базу, направления развития и возможности сопоставления показателей; 

уметь использовать для характеристики тенденций развития мировой торговли;

обладать навыками анализа международной статистики с целью применения в профессиональной деятельности.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции - 20 часов, семинары - 10 часов. 

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет в 5-м семестре.

	ЛОГИСТИКА
	Дисциплина «Логистика» относится к дисциплинам по выбору студентов цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО и адресована студентам 3-го курса (5 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой мировой экономики экономического факультета Института экономики управления и права РГГУ.

Предмет дисциплины - планирование, организация, управление и контроль за движением материальных и информационных потоков от первичного источника до конечного потребителя.

Цель дисциплины – изучить основные положения и категории логистики как научного направления и направления хозяйственной деятельности, как подхода к формированию комплексной программы повышения конкурентоспособности фирмы.

Задачи дисциплины:

- дать представление об особенностях логистических систем, основных подходах к управлению логистическими потоками, методах проектирования и оптимизации логистических систем; 

- научить выявлять проблемы логистической деятельности и ознакомить с современными подходами к их разрешению.

В результате изучения дисциплины студент должен:

знать характеристики логистического подхода к управлению предприятиями и организациями; методы проектирования логистических систем, организации движения и оптимизации логистических потоков;

уметь решать практические задачи в сфере логистики; алгоритмизировать построение системы управления транспортировкой, складированием; оценивать эффективность логистических потоков.

обладать навыками принятия стратегических и оперативных решений в сфере ло-гистической деятельности, оценки эффективности функционирования логистических систем и их звеньев.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции - 20 часов, семинары - 10 часов. 

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет в 5-м семестре.


