	СПЕЦИАЛЬНЫЕ ДИСЦИПЛИНЫ

	Федеральный компонент

	 МИРОВАЯ ЭКОНОМИКА
	Дисциплина «Мировая экономика» относится к федеральному компоненту цикла специальных дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО и адресована студентам 2-го курса (3 и 4 семестры). Дисциплина реализуется кафедрой мировой экономики экономического факультета Института экономики, управления и права РГГУ.

Предмет дисциплины – закономерности развития мировой экономики.

Цель дисциплины – сформировать у студентов комплексное представление о мировой экономике  как глобальной системе взаимосвязей и взаимоотношений. 

Задачи дисциплины: 

- рассмотреть систему и структуру международных экономических отношений; 

- дать представление о международном регулировании внешней торговли, в т.ч. его инструментах;    

- выработать практические навыки к принятию экономических решений в профессиональной деятельности.

В результате изучения дисциплины студент должен:

знать основные формы международных экономических отношений и инструменты их регулирования; главные направления внешнеэкономической политики России;

уметь анализировать экономические эффекты включенности страны в мировую экономику, выявлять тенденции развития; собрать и анализировать данные для расчета экономических и социально-экономических показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов и др.;

владеть базовыми экономическими знаниями в области международных экономических отношений; основными положениями и методами экономической теории для решения профессиональных задач.


Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (46 часов), семинары (20 часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен в 3-м и 4-м семестрах.

	МЕЖДУНАРОДНЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ
	Дисциплина «Международные экономические отношения» относится к федеральному компоненту цикла специальных дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО и адресована студентам 4-го курса (8 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой мировой экономики экономического факультета Института экономики, управления и права РГГУ.

Предмет дисциплины – международные экономические отношения, складывающиеся  в мировой торговле и международном движении факторов производства.

Цель дисциплины – сформировать у студентов комплексное представление о международных экономических отношениях как о глобальной системе взаимосвязей. 

Задачи дисциплины: 

- рассмотреть структуру и динамику международных экономических отношений;

- дать представление о международном регулировании внешней торговли;     

- рассмотреть основные инструменты регулирования международной торговли, включая тарифные и нетарифные барьеры.

В результате изучения дисциплины студент должен:

знать основные формы международных экономических отношений и инструменты их реализации; главные направления внешнеэкономической политики России;

уметь использовать основные методы экономической науки при решении социальных и профессиональных задач; анализировать экономические эффекты включенности страны, группы стран в мировую экономику, тенденции их развития; собирать исходные данные для расчета; 

владеть базовыми знаниями в области международных экономических отношений.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (24 часов), семинары (16 часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен в 8-м семестре.

	МЕЖДУНАРОДНЫЕ ВАЛЮТНО-КРЕДИТНЫЕ ОТНОШЕНИЯ
	Дисциплина «Международные валютно-кредитные отношения» относится к федеральному компоненту цикла специальных дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО и адресована студентам 5-го курса (9 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой мировой экономики экономического факультета Института экономики, управления и права РГГУ.

Предмет дисциплины - закономерности развития международных валютных отношений и валютных рынков. 

Цель дисциплины - дать студентам комплексные знания о международных валютных отношениях.

 Задачи курса: 

- выявлять закономерности и тенденции развития международных валютных отношений, основные факторы формирования валютных курсов;

- подбирать, систематизировать и обобщать статистические данные по материалам справочной, научной литературы и периодической печати.

В результате изучения дисциплины студент должен:

 знать теоретические основы функционирования международных валютных отношений, финансовые инструменты, участников и осуществляемые ими операции; методы и формы проведения валютных операций, биржевых и внебиржевых, текущих спотовых и срочных, форвардных, операций с деньгами и с финансовыми активами;

 понимать закономерности развития, причины неустойчивости и неравномерности функционирования мировых валютных рынков и их национальных сегментов; оценивать место и роль валютной системы России на мировом валютном рынке, возможности продвижения российского рубля в качестве мировой резервной валюты.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (24 часов), семинары (16 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет в 9 семестре.

	БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ
	Дисциплина «Бухгалтерский учет» относится к федеральному компоненту цикла специальных дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПОи адресована студентам 3-го курса (5 и 6 семестры). Дисциплина реализуется кафедрой финансов и кредита экономического факультета Института экономики, управления и права РГГУ.

Предмет дисциплины - принципы и методы организации и ведения бухгалтерского учета в организации.

Цель дисциплины – сформировать у студентов комплекс знаний, необходимых для теоретического обоснования составления бухгалтерской отчетности о финансовом состоянии и его изменениях, а также разработки способов анализа влияния изменений внешних и внутренних факторов функционирования организации на ее финансовые показатели.

Задачи курса:

- раскрыть концепции и отразить актуальные вопросы теории и практики бухгалтерского учета в РФ;

- рассмотреть основные методы оценки имущества и обязательств организации как объектов бухгалтерского учета;

- познакомить студентов с существующими стандартами бухгалтерского учета;

- конкретизировать методологию бухгалтерского учета на практических занятиях.

В результате изучения дисциплины студент должен:

- знать экономическое значение базовых категорий и понятий бухгалтерского учета; принципы и способы формирования собственного капитала; сущность финансовых вложений организации;

- уметь рассчитать фактическую производственную себестоимость продукции; прибыль организации от реализации продукции, работ, услуг; подготовить финансовую отчетность для заинтересованных пользователей;

- обладать навыками оформления хозяйственных операций бухгалтерскими проводками.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (46 часов), семинары (32 часа).

Формой итогового контроля знаний студентов являются зачет в 5-м и экзамен в 6-м семестре.

	ОСНОВЫ АУДИТА
	Дисциплина «Основы аудита» относится к федеральному компоненту цикла специальных дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО и адресована студентам 4-го курса (7 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой финансов и кредита экономического факультета Института экономики, управления и права РГГУ.

Предмет дисциплины - принципы и методы организации и ведения общего аудита на предприятии.

Цель дисциплины - обеспечить знания в области методологии и методики аудита, получения практических навыков по организации проведения аудиторских проверок.

Задачи дисциплины:

- ознакомить студентов с концепцией общего аудита, принятой в РФ, ее нормативной базой, формами проведения аудиторских проверок;

- разъяснить основные требования правил (стандартов) по аудиту;

- ознакомить с организацией, процедурами, методами и способами проведения аудиторских проверок;

- отработать на практических занятиях способы аудиторских проверок.

В результате освоения курса студент должен: 

знать оценивать достоверность отчетных показателей организации; задачи и процедуры аудита имущества и обязательств организации, аудита учредительных документов организации и ее финансовой отчетности;

уметь провести проверку достоверности учетных данных и отчетности организации;

обладать навыками оформления аудиторского заключения по результатам проверки данных бухгалтерских регистров организации.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (20 часов), семинары (14 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет в 7-м семестре.

	ЭКОНОМИЧЕСКИЙ  АНАЛИЗ
	Дисциплина «Экономический анализ» относится к федеральному компоненту цикла специальных дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО и адресована студентам 4-го курса (8 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой финансов и кредита экономического факультета Института экономики, управления и права РГГУ.

Предмет дисциплины - причинно-следственные связи, зависимости экономических явлений и процессов, а также отношения, оказывающие влияние на результаты деятельности хозяйствующих субъектов.

Цель дисциплины - формирование у студентов комплекса знаний об основах и принципах экономического анализа, его методах, специальных приемах и методике проведения; об организации и информационной базе анализа, интерпретации данных аналитических расчетов; о направлениях и сферах применения результатов экономического анализа. 

Задачи дисциплины:

- представить теоретические и методологические основы экономического анализа;

- раскрыть инструментарий экономического анализа для обоснования управленческих решений;

- дать практические навыки экономического анализа о деятельности предприятий.

В результате изучения дисциплины студент должен:

знать методологические принципы и особенности экономического анализа; суть методики его проведения; требования к исходным данным; порядок подготовки аналитической информации; методы и приемы проведения аналитических расчетов;

уметь сформулировать аналитическую задачу; строить многофакторные системы; применять методы выявления влияния факторов на изменение результативного показателя; комплексных оценок деятельности хозяйствующих субъектов и их подразделений; интерпретировать результаты расчетов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (20 часов), семинары (20 часа). 

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен в 8-м семестре.

	ФИНАНСЫ 
	Дисциплина «Финансы» относится к федеральному компоненту цикла специальных дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО и адресована студентам 3-го курса (5 и 6 семестры). Дисциплина реализуется кафедрой финансов и кредита экономического факультета Института экономики, управления и права РГГУ.

Предмет дисциплины - денежные отношения, связанные с распределением и перераспределением ВВП и национального дохода, возникающие на макро- и микроуровнях.

Цель дисциплины - формирование у студентов теоретических знаний и практических навыков в области организации финансовых отношений государства и субъектов  хозяйственной деятельности.

Задачи дисциплины:

- уяснение сущности финансов как экономической категории и инструмента регулирования социально-экономических процессов и отношений в обществе;

- раскрытие системы управления финансами и механизма финансовой политики;

- отражение роли и особенностей организации финансов во всех сферах и звеньях финансовой системы, включая сферу неформальных финансов, их взаимосвязь через инструменты перераспределения стоимости и др.

В результате изучения дисциплины студент должен: 

знать сущность основных категорий в области теории финансов и их управлением, основы организации и функционирования финансовой системы и ее отдельных сфер и звеньев, механизм воздействия финансовых инструментов на социально-экономические процессы;

уметь анализировать состояние государственных и муниципальных финансов, финансов экономических субъектов; 

обладать навыками выявления тенденций и проблем развития финансовых отношений.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (44 часа), семинары (26 часа).

Формой итогового контроля знаний студентов являются зачет в 5-м и экзамен в 6-м семестре.

	ДЕНЬГИ, КРЕДИТ, БАНКИ
	Дисциплина «Деньги, кредит, банки» относится к федеральному компоненту цикла специальных дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО и адресована студентам 4-го курса (7 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой финансов и кредита экономического факультета Института экономики, управления и права РГГУ.

Предмет дисциплины - вопросы теории и практики организации денежных и кредитных отношений, а также банковской деятельности.

Цель дисциплины - сформировать у студентов фундаментальные знания в области теории денег, кредита, банковской деятельности, раскрыть исторические и теоретические аспекты их осуществления и роли в современной рыночной экономике.

Задачи: 

- изучение закономерностей денежного оборота и кредита, анализ процессов создания, тенденций развития и организации современных денежных, кредитных, банковских систем и их элементов;

- формирование у студентов навыков к систематизации и оценке различных явлений и закономерностей в денежно-кредитной сфере;

- получение экономических знаний в области функционирования денежно-кредитной сферы, овладение основными методами работы в кредитных организациях.

В результате изучения дисциплины студент должен: 

 знать основные теории денег, кредита, банков, современное законодательство, нормативные и методические документы, регулирующие денежный оборот, систему расчетов, деятельность кредитных организаций, основы организации и регулирования денежного оборота, методы и инструменты денежно-кредитного регулирования, антиинфляционной политики, специфику функций, задач, направлений деятельности, основных операций центральных и коммерческих банков;

уметь анализировать статистические данные о денежном обороте и состоянии банковской сферы;

обладать навыками расчета валютных курсов, депозитных и кредитных ставок. 


Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (26 часов), семинары (16 часов).


Формой итогового контроля знаний студентов являются экзамен в 7-м семестре.

	РЫНОК  ЦЕННЫХ  БУМАГ
	Дисциплина «Рынок ценных бумаг» относится к федеральному компоненту цикла специальных дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО и адресована студентам 4-го курса (7 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой финансов и кредита экономического факультета Института экономики, управления и права РГГУ.

Предмет дисциплины - механизмы и тенденции развития фондового рынка. 

Цель дисциплины - формирование знаний, необходимых для анализа тенденций развития современного рынка ценных бумаг.

Задачи дисциплины:

- дать основные понятия, используемые при работе с ценными бумагами;

- раскрыть теоретические и практические основы эмиссии, обращения, погашения и учета операций с ценными бумагами;

- отразить актуальные вопросы функционирования фондового рынка;

- ознакомить с действующей практикой работы фондовой биржи в РФ и за рубежом.


В результате изучения дисциплины студент должен: 

знать базовые понятия и инструменты, используемые для оценки доходности ценных бумаг; основы формирования портфелей ценных бумаг (консервативного, агрессивного и смешанного типов); основы разработки планов приватизации и эмиссии ценных бумаг на предприятиях государственного, муниципального и коммерческого типов;

уметь проводить основные финансовые расчеты по анализу финансового состояния эмитента; организовать работу на предприятии, желающем стать эмитентом; 

обладать навыками расчетов при налогообложении операций и доходов, образующихся от вложений в ценные бумаги.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (26 часов), семинары (16 часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен в 7-м семестре.

	НАЛОГИ И НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ


	Дисциплина «Налоги и налогообложение» относится к федеральному компоненту цикла специальных дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПОи адресована студентам 4-го курса (7 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой финансов и кредита экономического факультета Института экономики, управления и права РГГУ.

Предмет дисциплины - налоги как финансово-экономическая категория и как социально-экономические отношения, а также теоретические и методологические основы налогообложения.

Цель дисциплины - сформировать у студентов комплекс знаний в области налогообложения, необходимый для обоснования направлений финансовой политики государства, а также для разработки эффективных способов управления финансами в предпринимательской деятельности.

Задачи дисциплины:

- раскрыть теоретические основы налогообложения;

- рассмотреть построение налоговой системы Российской Федерации;

- обосновать экономическую сущность наиболее важных в финансовой политике государства налогов;

- отработать методику и порядок расчетов основных видов налогов.

В результате изучения курса студент должен:

знать принципы налогообложения и построение налоговой системы Российской Федерации, сущность и методики расчета и уплаты основных видов налогов;

уметь производить расчеты основных видов налогов;

обладать навыками практического использования механизмов налогообложения и составления налоговых деклараций.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (24 часа), семинары (12 часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен в 7-м семестре.

	СТРАХОВАНИЕ
	Дисциплина «Страхование» относится к федеральному компоненту цикла специальных дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО и адресована студентам 4-го курса (8 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой финансов и кредита экономического факультета Института экономики, управления и права РГГУ.

Предмет дисциплины - страхование как финансовый институт и как социально-экономические отношения.

Цель дисциплины – формирование у студентов комплекса базовых знаний об особенностях страховой деятельности посредством ознакомления с экономическими, правовыми и организационными основами страхового дела.

Задачи дисциплины:

-
изучение экономической сущности, функций и роли страхования в рыночной экономике; организации страхового дела;

-
рассмотрение правовых основ страховой деятельности, особенностей построения страховых тарифов по различным видам страхования;

-
освоение финансовых основ деятельности страховых организаций и др.

В результате изучения дисциплины студент должен: 

знать сущность и функции страхования, его роль в рыночной экономике, основы проведения различных видов страхования и построения страховых тарифов;

уметь определять размеры ущербов от наступления страхового случая, а также страховых выплат (возмещений) по различным видам страхования;

обладать навыками составления, исполнения и прекращения договоров страхования.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (24 часа), семинары (10 часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет в 8-м семестре.

	ПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЭКОНОМИКИ
	
Дисциплина «Гражданское право» входит в модуль «Правовое обеспечение экономики» и относится к федеральному компоненту цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО и адресована студентам 2-го курса (4 семестр), реализуется кафедрой частного права юридического факультета Института экономики, управления и права РГГУ.

Предмет дисциплины - имущественные и личные неимущественные отношения, основанные на равенстве, автономии воли, имущественной самостоятельности их участников (физических и юридических лиц, Российской Федерации в целом, субъектов Российской Федерации, муниципальных образований).

Цель дисциплины – ознакомить студентов с состоянием современного российского гражданского законодательства, принципами, характеризующими общую тенденцию его развития, а также изучение взаимосвязи основных юридических понятий.

Задачи дисциплины: 

- изучить законодательство, регулирующее гражданские правоотношения;

- привить навыки свободно ориентироваться в гражданском законодательстве, быстро находить необходимый нормативный акт и успешно применять его в конкретной ситуации;

- анализировать и решать юридические проблемы в сфере гражданского права.

В результате освоения курса студент должен:

знать основные понятия гражданского права; содержание гражданских прав, порядок их реализации и защиты; виды гражданско-правовой ответственности; способы защиты прав и интересов субъектов гражданского права; способы обеспечения обязательств;

уметь самостоятельно работать со специальной литературой, источниками; оценивать конкретные жизненные ситуации; определять содержание гражданско-правовых договоров, порядок их заключения и расторжения.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: 30 часов лекций. 

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет в 4 семестре.

Дисциплина «Международное право» входит в модуль «Правовое обеспечение экономики» и относится к федеральному компоненту цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности «Мировая экономика». Дисциплина адресована студентам 5-го курса (9 семестр) и реализуется кафедрой международного права юридического факультета Института экономики, управления и права РГГУ.

Предмет дисциплины - содержание частноправовых отношений, осложненных иностранным элементом, а также коллизионные нормы в международных экономических отношениях.

Цель дисциплины - понимание студентами сущности международного права, его норм, институтов и подотраслей, подготовка к практической деятельности. 

Задачи дисциплины: 

- формирование представлений о международном праве как самостоятельной отрасли в правовой системе России;

- о нормах международного права, коллизионных нормах, их месте в общей системе норм;

- об особенностях применения иностранного права;

- об особенностях субъектов международного права;

- о вещных, обязательственных отношениях, интеллектуальной собственности, трудовых отношениях, осложненных иностранным элементом; 

- о порядке рассмотрения споров, вытекающих из этих отношений в гражданском и арбитражном процессах.

В результате изучения курса студент должен:

знать основы российского законодательства и подзаконные акты, регулирующие отношения, входящие в сферу международного частного права, международные договоры с участием РФ, обычаи международного делового оборота; достижения иностранной доктрины по международному частному праву;

уметь ориентироваться в экономических отношениях, осложненных участием иностранных субъектов, ориентироваться в иностранных нормативных источниках для облегчения ведения таких отношений;

владеть способами применения норм международного права в реальной экономической деятельности.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: 30 часов лекций и 10 часов семинаров. 

Форма итогового контроля знаний студентов является зачет в 9-м семестре.

Дисциплина «Трудовое право» входит в модуль «Правовое обеспечение экономики» и относится к федеральному компоненту цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО. Дисциплина адресована студентам 3-го курса (5 семестр) и реализуется кафедрой частного права юридического факультета Института экономики, управления и права РГГУ.

Предмет дисциплины - трудовые и иные, непосредственно связанные с ними правоотношения по организации труда и управлению им, материальной ответственности работодателей и работников в сфере труда, разрешению трудовых споров. 

Цель дисциплины – формирование у студентов системных представлений о правовом регулировании трудовых и иных, непосредственно связанных с ними общественных отношений. 

Задачи дисциплины:

 - ввести студентов в систему действующего законодательства, регулирующего трудовые и иные, непосредственно связанные с ними отношения; 

- научить свободно и грамотно оперировать юридическими понятиями и категориями в сфере трудового права; 

- выработать навыки анализа, систематизации и обобщения действующего трудового законодательства, научной и практической литературы, материалов судебной практики. 

В результате освоения курса студент должен:

знать характеристики общественных отношений, входящих в предмет правового регулирования отрасли; основные права и обязанности работников и работодателей; принципы и механизм правового регулирования оплаты и нормирования труда; механизмы правового регулирования других ключевых процедур сферы труда; 

уметь самостоятельно работать с нормативными правовыми актами в сфере труда, научной и практической литературой;
юридически грамотно квалифицировать факты и обстоятельства, относящиеся к сфере труда; принимать правовые решения и совершать иные юридические действия в точном соответствии с трудовым законодательством, в том числе понимать и самостоятельно разрабатывать необходимые документы правового характера. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: 30 часов лекций.

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет в 5 семестре.
Дисциплина «Гражданское право» входит в модуль «Правовое обеспечение экономики» и относится к федеральному компоненту цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО. Дисциплина адресована студентам 4-го курса (8 семестр) и реализуется кафедрой финансового права юридического факультета Института экономики, управления и права РГГУ.

Предмет дисциплины - общественные отношения, возникающие в процессе финансовой деятельности государства по образованию, распределению и использованию фондов (денежных средств) для обеспечения бесперебойного осуществления его функций.

Цель дисциплины - формирование у студентов представлений об основных принципах финансовой деятельности государства, правовом регулировании организации и деятельности финансовой системы в Российской Федерации.

Задачи дисциплины:

- изучение финансово-правовых категорий и принципов финансового права; 

- раскрытие содержания правовых институтов финансового права как взаимосвязанных составных элементов финансовой системы страны. 

В результате изучения дисциплины студент должен:

знать основные направления и принципы, на которых базируется финансовая деятельность российского государства, бюджетное право как подотрасль финансового права, правовое регулирование налоговой системы Российской Федерации,  правовые основы государственного и муниципального кредита;

уметь понимать вопросы правомерности и целесообразности  в отношениях финансового контроля, работать с новейшим финансовым законодательством;

владеть методикой  правового анализа финансовой деятельности государства и отдельных органов управления; практическими навыками применения финансово-правовых норм в профессиональной деятельности.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: 30 часов лекций.

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет в 8-м семестре.

	Дисциплины специализации

	МЕЖДУНАРОДНЫЙ МАРКЕТИНГ
	Дисциплина «Международный маркетинг» относится к дисциплинам специализации цикла специальных дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика  ГОС ВПО и адресована студентам 5-го курса (9 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой мировой экономики экономического факультета Института экономики, управления и права РГГУ.

Предмет дисциплины - современные методы и модели маркетинга во внешнеэкономической деятельности. 

Цель дисциплины – сформировать у студентов знания о моделировании в современном маркетинге, умения разрабатывать маркетинговые программы по освоению внешних рынков, включая сбытовую, товарно-ассортиментную, ценовую и коммуникативную политики, способствующие укреплению конкурентных позиций и эффективному продвижению на международных рынках.

Задачи дисциплины:

 - выявить особенности маркетинга во внешнеэкономической деятельности, его современные модели; освоить методы изучения хозяйственной среды внешних рынков, содержание и приемы кабинетных и полевых маркетинговых исследований;

 - сформировать навыки в разработке маркетинговых программ по выбору целевого международного рынка, сегментации зарубежных рынков, способов выхода на внешний рынок;

 - овладеть методами разработки товарно-ассортиментной, ценовой, рекламной стратегии и политики при освоении внешних рынков, а также оценки эффективности рекламы.

В результате освоения дисциплины студент должен:

знать современные приемы и способы осуществления международной маркетинговой деятельности; маркетинговый инструментарий;

уметь оценить эффективность инструментов и осуществлять их результативный подбор; 

обладать навыками к обобщению, анализу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей ее достижения. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (24 часа), семинары (16 часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен в 9-м семестре.

	ТАМОЖЕННОЕ ДЕЛО
	Дисциплина «Таможенное дело» относится к дисциплинам специализации цикла специальных дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО» и адресована студентам 5-го курса (9 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой мировой экономики экономического факультета Института экономики, управления и права РГГУ.

Предмет дисциплины – таможенная политика и механизмы ее реализации.

Цель дисциплины – сформировать у студентов комплекс знаний о содержании таможенной политики и инструментах ее реализации. 

Задачи дисциплины: 

- изучить особенности таможенного дела и таможенной политики России, перемещения товаров и услуг через границу Российской Федерации и Таможенного союза;

- освоить методы таможенно-тарифной практики, содержание и приемы кодификации товаров и услуг.

В результате изучения дисциплины студент должен:

знать закономерности и норы функционирования таможенных органов и таможенной политики; основные категории и инструменты таможенного дела, особенности таможенно-тарифной практики России и Таможенного союза и др.;

уметь анализировать условия перемещения товаров и услуг через таможенную границу, процессы и институты, связанные с таким перемещением и др.;

обладать навыками подготовки и проведения мероприятий и правил по перемещению товаров и услуг через таможенную границу и контроля за соблюдением норм и правил таможенного законодательства.


Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (20 часов), семинары (10 часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет (9 семестр).

	ОРГАНИЗАЦИЯ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
	Дисциплина «Организация внешнеэкономической деятельности» относится к дисциплинам специализации цикла специальных дисциплин учебного плана  специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО и адресована студентам 5-го курса (9 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой мировой экономики экономического факультета Института экономики, управления и права РГГУ.

Предмет дисциплины - особенности, закономерности и процессы осуществления внешнеэкономической деятельности. 

Цель дисциплины – сформировать комплексное представление о составляющих механизма внешнеэкономической деятельности, создать базовую основу теоретических и практических знаний в области осуществления внешнеэкономической деятельности экспортоориентированных компаний.

Задачи дисциплины:

- рассмотреть теоретические и практические аспекты формирования внешнеэкономической стратегии компаний; 

- дать сравнительную оценку форм внешнеэкономической деятельности в процессе их выбора; 

- сформировать представление об информационной инфраструктуре и подходах к выводу компании на внешние рынки.

В результате освоения дисциплины студент должен:

знать закономерности функционирования экономики на макро- и микроуровне; основные результаты современных исследований по проблемам макро-, микроэкономики, эконометрики; 

уметь использовать программное обеспечение для решения экономико-статистических и эконометрических задач; прогнозировать развитие экономических процессов на микро- и макроуровне; 

обладать навыками самостоятельной исследовательской работы в профессиональной сфере.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (30 часов) и семинары (12 часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен в 9-м семестре.

	ТЕХНОЛОГИЯ  ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИХ СДЕЛОК
	Дисциплина «Технология внешнеэкономических сделок» относится к дисциплинам специализации цикла специальных дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО и адресована студентам 5-го курса (9 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой мировой экономики экономического факультета Института экономики, управления и права РГГУ.

Предмет дисциплины - механизмы внешнеэкономической деятельности предпри-ятия.

Цель дисциплины - приобретение студентами теоретических знаний и практиче-ских навыков в области подготовки и проведения основных видов внешнеэкономических сделок, коммерческих и валютно-финансовых условий контракта; анализа выбора механизмов внешнеэкономической деятельности предприятия.

Задачи дисциплины: 

- освоение теории и практики проведения коммерческих операций для решения вопросов, стоящих при выходе предприятия на внешний рынок; 

- повышение эффективности  внешнеэкономических операций.

В результате освоения дисциплины студент должен:

знать виды внешнеэкономических операций по направлениям торговли;  особенности организации и техники торговли основными группами товаров;

уметь подготовить внешнеторговую сделку; провести коммерческие переговоры; прогно-зировать развитие экономических процессов на микро- и макроуровне; 

обладать навыками подготовки внешнеторговой сделки и проведения коммерческих переговоров; составления внешнеторгового контракта.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (30 часов) и семинары (12 часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен в 9-м семестре.

	СОВМЕСТНОЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО
	Дисциплина «Совместное предпринимательство» относится к дисциплинам специализации цикла специальных дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО и адресована студентам 4-го курса (8 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой мировой экономики экономического факультета Института экономики, управления и права РГГУ.

Предмет дисциплины - организация совместной предпринимательской деятельности.

Цель дисциплины - сформировать у студентов представление о перспективных направлениях развития совместной предпринимательской деятельности, о составе задач и решениях, принимаемых в данной сфере.

Задачи дисциплины:

- дать представление о роли инвестиционного климата в развитии международного совместного предпринимательства;

- отразить особенности и этапы создания совместных предприятий;

- ознакомить с методикой проведения экономических расчетов при осуществлении различных форм сотрудничества;

- раскрыть особенности формирования комплекса маркетинга для совместных предприятий.

В результате изучения дисциплины студент должен:

знать тенденции и закономерности развития совместной предпринимательской деятельности;

уметь производить оценку уровня рисков и эффективности сотрудничества;

обладать навыками оценки текущей и перспективной ситуации, разработки стратегии деятельности, принятия самостоятельных решений.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (24 часа), семинары (16 часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет в 8-м семестре.

	РЕГУЛИРОВАНИЕ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
	Дисциплина «Регулирование внешнеэкономической деятельности» относится к дисциплинам специализации цикла специальных дисциплин учебного плана специальности  080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО и адресована студентам 5-го курса (9 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой мировой экономики экономического факультета Института экономики, управления и права РГГУ. 

Предмет дисциплины - инструменты государственного регулирования внешнеэкономической деятельности России. 

Цель дисциплины – сформировать у слушателя комплексное представление о составляющих механизма регулирования внешнеэкономической деятельности, создать базовую основу теоретических и практических знаний в области государственного регулирования внешнеэкономической деятельности.

Задачи дисциплины:

- сформировать представление о системе государственного регулирования внешнеэкономической деятельности;

- рассмотреть деятельность субъектов государственного регулирования внешнеэкономической деятельности в России и их функции;

- дать представление о правовых основах государственного регулирования внешнеэкономической деятельности в РФ.

В результате освоения дисциплины студент должен:

знать закономерности функционирования современной экономики на макро- и микроуровне; 

уметь использовать современное программное обеспечение для решения экономико-статистических и эконометрических задач; прогнозировать развитие экономических процессов на микро- и макроуровне; 

обладать навыками самостоятельной исследовательской работы в профессиональной сфере.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (28 часов) и семинары (14 часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет в 9-м семестре.

	ОСОБЫЕ РЕЖИМЫ  ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
	Дисциплина «Организация внешнеэкономической деятельности» относится к дисциплинам специализации цикла специальных дисциплин учебного плана  специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО и адресована студентам 5-го курса (9 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой мировой экономики экономического факультета Института экономики, управления и права РГГУ.

Предмет дисциплины – процессы создания льготных условий для осуществления предпринимательской деятельности. 

Цель дисциплины – обеспечить необходимую подготовку студентов в области государственного регулирования внешнеторговой деятельности, включая регулирование в особых экономических зонах и приграничной торговли.

Задачи дисциплины:

- рассмотреть основные характеристики института свободных экономических зон; 

- дать представление о государственном регулировании - особых режимах ВЭД; 

- рассмотреть особенности функционирования отдельных особых экономических зон в России, включая финансово-правовые аспекты функционирования особых экономических зон.

В результате освоения дисциплины студент должен:

знать роль института свободных экономических зон в развитии международных экономических отношений, а также  в торговой политике и особенности его регулирования в России, в т.ч. основные принципы налогового и таможенно-правового регулирования;

уметь собирать, обрабатывать и анализировать статистические данные для расчета показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов; 

обладать навыками к обобщению и анализу информации, постановке цели и выбора путей ее достижения; базовыми знаниями в области государственного регулирования внешнеэкономической деятельности. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (16 часов) и семинары (8 часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет в 9-м семестре.

	ИНВЕСТИЦИИ
	Дисциплина «Инвестиции» относится к дисциплинам специализации цикла специальных дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО   и адресована студентам 4-го курса (7 и 8 семестры). Дисциплина реализуется кафедрой финансов и кредита экономического факультета Института экономики, управления и права РГГУ.

Предмет дисциплины - экономические, финансовые и организационно-правовые отношения предприятия с другими институтами в обществе в процессе реализации инвестиционной стратегии предприятий.

Цель дисциплины - сформировать у студентов комплекс знаний в области инвестиционного менеджмента и инвестиционного анализа.

Задачи дисциплины:

-
раскрыть теоретические основы инвестиционной деятельности и дать характеристику основным видам инвестиционных вложений;

-
ознакомить с действующей практикой инвестиционного анализа и охарактеризовать критерии и методы оценки инвестиционных проектов;

-
изучить главные составляющие бизнес-плана в инвестиционном проекте;

-
показать основы формирования инвестиционного портфеля и оценки инвестиционных рисков.

В результате изучения дисциплины студент должен:

знать основы управления инвестиционным процессом на предприятии;

уметь проводить финансовые вычисления в области экономической оценки инвестиционных вложений;

обладать навыками составления бизнес-планов инвестиционных проектов, расчета основных критериев эффективности инвестиционных проектов и управления инвестиционным портфелем ценных бумаг.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (48 часа), семинары (6 часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов являются зачет в 7-м семестре и экзамен в 8-м семестре.

	ФИНАНСОВЫЙ МЕНЕДЖМЕНТ
	Дисциплина «Финансовый менеджмент» относится к дисциплинам специализации цикла специальных дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО и адресована студентам 5-го курса (9 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой финансов и кредита экономического факультета Института экономики, управления и права РГГУ.

Предмет дисциплины - теория и практика принятия управленческих решений в отношении привлечения и использования предприятием финансовых ресурсов для  оптимизации его финансовой модели.

Цель дисциплины - формирование у студентов целостной системы знаний о методах, приемах и моделях финансового управления.

Задачи дисциплины:

- раскрыть современные теории, концепции и модели в контексте финансового менеджмента;

- проанализировать финансовый механизм и его основные блоки;

- рассмотреть концептуальные подходы к определению потребности компании во внешнем финансировании и др.

В результате освоения дисциплины студент должен: 

знать фундаментальные концепции финансового менеджмента; основы принятия долгосрочных инвестиционных решений; теорию структуры капитала, стоимости капитала и дивидендной политики; основы оценки бизнеса;

уметь использовать методы анализа финансового состояния компании, управления активами и капиталом; 

обладать навыками принятия управленческих решений долгосрочного и краткосрочного характера. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (18 часов) и семинары (10 часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет (9 семестр).

	ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПРЕДПРИЯТИЯ
	Дисциплина «Внешнеэкономическая деятельность предприятия» относится к дисциплинам специализации цикла специальных дисциплин учебного плана 080102 специальности «Мировая экономика» ГОС ВПО и адресована студентам 4-го курса (7 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой мировой экономики экономического факультета Института экономики, управления и права РГГУ.

Предмет дисциплины – процессы организации внешнеэкономической деятельности предприятия.

Цель дисциплины – сформировать комплексное представление о составляющих механизма внешнеэкономической деятельности для экспортоориентированных компаний на основе теоретических и практических знаний в области внешнеэкономической деятельности.

Задачи дисциплины:

– рассмотреть теоретические и практические аспекты формирования внешнеэкономической стратегии компаний; 

– дать сравнительную оценку форм внешнеэкономической деятельности предприятия для их выбора; 

– изучить источники информации для обеспечения работ по выходу на внешние рынки.

В результате освоения дисциплины студент должен:

знать закономерности функционирования современной экономики на макро- и микроуровне; 

уметь использовать современное программное обеспечение для решения экономических задач; результаты публикаций в ведущих профессиональных журналах по проблемам макро-, микроэкономики; прогнозировать развитие экономических процессов на микро- и макроуровне; 

обладать навыками самостоятельной исследовательской работы, методиками проведения исследований в профессиональной сфере.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (20 часов) и семинары (16 часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет в 7-м семестре.

	РЕГИОНАЛЬНАЯ ЭКОНОМИКА
	Дисциплина «Региональная экономика» относится к дисциплинам специализации цикла специальных дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО и адресована студентам 3-го курса (5 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой мировой экономики экономического факультета Института экономики, управления и права РГГУ.

Предмет дисциплины – региональные особенности общественного воспроизводства.

Цель изучения дисциплины – учет региональных различий природных, экономических и социальных условий воспроизводства для расширения производства и повышения уровня жизни населения.

Задачи дисциплины:

- овладеть теоретическими основами региональной экономики и методами региональных исследований;

- ознакомить с территориальной организацией хозяйства Российской Федерации;

- научить использовать полученные знания при анализе, стратегическом планировании и при решении проблем социально-экономического и экологического развития регионов.

В результате изучения дисциплины студент должен:

знать основные проблемы региональной экономики на современном этапе и практику их разрешения, методы практического анализа потенциала региональной экономики, степени его использования;

уметь анализировать внутреннюю и внешнюю среду региона, характеризовать нормативно-законодательную базу его финансово-экономической самостоятельности;

обладать навыками разработки социально-экономического прогноза регионов, использования их преимуществ и уменьшения рисков, а также моделирования взаимоотношений различных уровней власти и управления.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (24 часа), семинары (16 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен в 5-м семестре.

	Дисциплины и курсы по выбору студента

	ЭКОНОМИЧЕСКИЕ И ПОЛИТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ РЕГИОНАЛЬНОЙ ИНТЕГРАЦИИ
	Дисциплина «Экономические и политические аспекты региональной интеграции» относится к дисциплинам по выбору цикла специальных дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО и адресована студентам 3-го курса (6 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой мировой экономики экономического факультета Института экономики, управления и права РГГУ.

Предмет дисциплины - современное состояние региональной интеграции, ее основные закономерности и проблемы.

Цель дисциплины – освоение студентами теоретических и практических знаний в области региональной интеграции, сдвигов и закономерностей развития международных экономических отношений, реализации потенциала производительных сил и производственных отношений в основных интеграционных объединениях.

 Задачи дисциплины: 

- дать представление об основных интеграционных группировках и их субъектам;

- раскрыть теоретические основы формирования и функционирования региональной интеграции;

- ознакомить с эволюцией практик основных форм региональной интеграции;

- обосновать основные закономерности и тенденции в развитии региональной интеграции.

В результате освоения дисциплины студент должен:

знать о соотношении процессов региональной интеграции и глобализации, роли региональной интеграции в решении проблем мировой экономики;

уметь ориентироваться в сущности процессов, характеризующих тенденции и проблемы в развитии региональной интеграции; охарактеризовать роль и место России в развитии евразийской интеграции; 

обладать навыками самостоятельной работы с первоисточниками, статистическими данными, экономической ситуации в отдельных регионах и странах.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (6 часов), семинары (8 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет в 6-м семестре.

	ГОСУДАРСТВО И ЭКОНОМИКА: ТЕОРИЯ И МИРОВОЙ ОПЫТ
	Дисциплина «Государство и экономика: теория и мировой опыт» относится к дисциплинам по выбору цикла специальных дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО и адресована студентам 3-го курса (6 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой мировой экономики экономического факультета Института экономики, управления и права РГГУ.

Предмет дисциплины - особенности государственного регулирования экономики в условиях глобализации национальных экономик, информационной революции, появления группы стран с переходной экономикой, распространением режима международных экономических санкций в зонах политических конфликтов.

Цель дисциплины – сформировать у студентов понимание взаимоотношений между государством и экономикой на разных этапах исторического пути и в разных сферах экономической жизни; дать представление о задачах и опыте регулирования экономики национальными и межгосударственными экономическими институтами.

Задачи дисциплины: 

- ознакомить с важнейшими теориями государственного и надгосударственного регулирования экономики; 

- дать представление о взаимоотношениях государства с экономическими субъектами в условиях глобализации. 

В результате освоения дисциплины студент должен:

знать модели развития и смены государственного регулирования экономики;

уметь обосновать смену моделей госрегулирования, выявить особенности интервенции государства в хозяйственную жизнь общества.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (6 часов) и семинары (8 часов).

Формой итогового контроля является зачет в 6-м семестре.

	КОНКУРЕНТНЫЕ ОТНОШЕНИЯ В МИРОВОЙ  ЭКОНОМИКЕ
	Дисциплина «Конкурентные отношения в мировой экономике» относится к дисциплинам по выбору цикла специальных дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика  ГОС ВПО  и адресована студентам 3-го курса (6 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой мировой экономики экономического факультета Института экономики, управления и права РГГУ.

Предмет дисциплины - механизмы конкуренции в межстрановом аспекте.

Цель дисциплины – обеспечить подготовку студентов в области отношений международной конкуренции как комплексной категории и основы конкурентоспособности страны.

Задачи дисциплины: 

- раскрыть особенности современной конкурентной среды, складывающейся в условиях глобализации; 

- показать различия понятия «международная конкурентоспособность» в зависимости от уровня субъектов-носителей (товар – фирма/отрасль хозяйствования – национальная экономика);

- сформировать умение аргументировано оценивать конкурентоспособность на мировом рынке на разных уровнях субъектов-носителей конкурентных преимуществ.

В результате освоения дисциплины студент должен:

знать процессы формирования международной конкурентоспособности на разных уровнях конкурентных отношений; основные составляющие конкурентных отношений в мировой экономике; 

уметь оценивать конкурентоспособность в мировой экономике для разных субъектов- носителей конкурентных преимуществ; 

обладать навыками проведения экономико-статистического анализа для оценки конкурентоспособности субъектов конкурентных отношений; принятия решений для повышения их конкурентоспособности. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий – лекции (6 часов), семинары (8 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов зачет в 6-м семестре.

	ПРОЦЕССЫ ГЛОБАЛИЗАЦИИ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКЕ
	Дисциплина «Процессы глобализации мировой экономики» относится к дисциплинам по выбору цикла специальных дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика ГОС ВПО и адресована студентам 3-го курса (6 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой мировой экономики экономического факультета Института экономики, управления и права РГГУ.

Предмет дисциплины - формирование экономических отношений в глобализирующейся экономике.

Цель дисциплины – формирование у студентов целостной системы знаний об общих законах и условиях развития современной мировой экономической системы. 

Задачи дисциплины: 

- раскрыть тенденции и особенности глобализации, в т.ч. неолиберальной модели регулирования в условиях мировой экономической системы;

- показать риски и выгоды от глобализации для центра (экономически развитых стран) и периферии (развивающихся стран) мирового хозяйства;

- рассмотреть альтернативы неолиберальной модели глобализации, которые могут прийти ей на смену после третьего мирового экономического кризиса. 

В результате освоения дисциплины студент должен:

знать общие экономические условия развития современного мира, в т.ч. относительно мировой экономики и экономики отдельных стран; 

уметь выявлять наиболее важные и устойчивые тенденции в динамике развития современного мира и на этой основе прогнозировать его будущие тенденции;

обладать навыками работы с экономической информацией из различных источников, в т.ч. на иностранных языках.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (6 часов) и семинары (6 часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет в 6 семестре.

	СПЕЦКУРС, СПЕЦСЕМИНАР
	

	КОНКУРЕНТНЫЕ ОТНОШЕНИЯ В МИРОВОЙ  ЭКОНОМИКЕ
	Дисциплина «Конкурентные отношения в мировой экономике» относится к дисциплинам по выбору цикла специальных дисциплин учебного плана специальности 080102 -  Мировая экономика  ГОС ВПО  и адресована студентам 3-го курса (6 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой мировой экономики экономического факультета Института экономики, управления и права РГГУ.

Предмет дисциплины - механизмы конкуренции в межстрановом аспекте.

Цель дисциплины – обеспечить подготовку студентов в области отношений меж-дународной конкуренции как комплексной категории и основы конкурентоспособности страны.

Задачи дисциплины: 

- раскрыть особенности современной конкурентной среды, складывающейся в услови-ях глобализации; 

- показать различия понятия «международная конкурентоспособность» в зависимости от уровня субъектов-носителей (товар – фирма/отрасль хозяйствования – национальная экономика);

- сформировать умение аргументировано оценивать конкурентоспособность на мировом рынке на разных уровнях субъектов-носителей конкурентных преимуществ.

В результате освоения дисциплины студент должен:

знать процессы формирования международной конкурентоспособности на разных уровнях конкурентных отношений; основные составляющие конкурентных отношений в мировой экономике; 

уметь оценивать конкурентоспособность в мировой экономике для разных субъектов- носителей конкурентных преимуществ; 

обладать навыками проведения экономико-статистического анализа для оценки конку-рентоспособности субъектов конкурентных отношений; принятия решений для повыше-ния их конкурентоспособности. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий – лекции (6 часов), семинары (8 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов зачет в 6-м семестре.
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