	ФАКУЛЬТАТИВЫ

	УПРАВЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СОБСТВЕННОСТЬЮ
	Дисциплина «Управление государственной собственностью» является факультативной дисциплиной и адресована студентам 3 курса экономического факультета РГГУ специальности  080105 - Финансы и кредит. Дисциплина реализуется кафедрой теоретической и прикладной экономики ИЭУП РГГУ в 5 семестре обучения. 

Предметом изучения дисциплины являются отношения, связанные с образованием и использованием объектов государственной собственности.

Цель курса – подготовить специалистов, обладающих знаниями в области управления государственной собственностью, структурой и функциями органов управления ею. 

Задачи преподавания дисциплины:

-
ознакомить студентов с современными методами управления государственной собственностью, являющейся обязательным элементом в структуре национальной экономики любой страны;

-
дать студентам представление о подходах основных современных теоретических школ к формам управления государственной собственностью;

-
раскрыть взаимосвязь бюджетной политики и управления государственной собственностью.

В результате изучения курса студенты должны:

-
знать экономическую сущность государственной собственности; факторы ее появления и пути образования; общие принципы использования государственной собственности;

-
уметь ориентироваться в специфике государственной собственности в различных отраслях и экономических сферах национальной экономики и разбираться в сильных и слабых сторонах государственной собственности; а также в организационных формах существования государственной собственности.


Учебным планом предусмотрены следующие организационные формы проведения занятий: лекции (24 часа), семинары (6 часов), самостоятельная работа студента (20 часов). Форма итогового контроля знаний студентов - зачет.

	РЕГИОНАЛЬНАЯ ЭКОНОМИКА
	Дисциплина «Региональная экономика» является факультативной дисциплиной подготовки студентов по специальности  080105 - Финансы и кредит. Курс читается для студентов 3 курса в 5 семестре обучения. Дисциплина реализуется на экономическом факультете ИЭУП РГГУ кафедрой мировой экономики. 

Цель дисциплины состоит в подготовке специалистов, понимающих важность учета региональных различий природных, экономических и социальных условий воспроизводства в территориальной организации хозяйства для увеличения объемов производства общественно необходимой продукции (услуг) и повышения уровня жизни населения страны.

Задачи дисциплины:

- овладеть теоретическими основами региональной экономики и методами региональных исследований;

- ознакомить с территориальной организацией хозяйства Российской Федерации и ее проблемами;

- научить использовать полученных знаний при анализе, диагностике, стратегическом планировании и решении актуальных проблем социально-экономического и экологического развития регионов.

По окончанию изучения программы курса студент должен:

- знать основные проблемы региональной экономики на современном этапе и практику их разрешения, методы практического анализа потенциала региональной экономики, степени его использования;

- уметь анализировать внутреннюю и внешнюю среду региона, характеризовать нормативно-законодательную базу его финансово-экономической самостоятельности;

- владеть навыками разработки социально-экономического прогноза региона, использования его преимуществ и уменьшения риска, моделирования взаимоотношений различных уровней власти и управления.

Общая трудоемкость освоения дисциплины «Региональная экономика» составляет 50 часов. Программой дисциплины «Региональная экономика» предусмотрены лекционные занятия (24 часа), семинары (16 часов).

Форма аттестации по дисциплине – экзамен.

	ОБЕСПЕЧЕНИЕ  БЕЗОПАСНОСТИ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ
	Дисциплина «Обеспечение безопасности жизнедеятельности» относится к факультативным дисциплинам и адресована студентам 3 курса экономического факультета специальности  080105 - Финансы и кредит. Дисциплина реализуется в 6 семестре обучения Группой гражданской обороны РГГУ.

Предметом дисциплины являются отношения, возникающие в процессе взаимодействия человека с техносферой.

Цель дисциплины «Обеспечение безопасности жизнедеятельности» – формирование профессиональной культуры безопасности (ноксологической культуры), готовности и способности специалиста использовать в профессиональной деятельности приобретенную совокупность знаний, умений и навыков для обеспечения безопасности в сфере профессиональной деятельности.

Задачи дисциплины:

- изучить характер чрезвычайных ситуаций и их последствия для жизнедеятельности;

- овладеть правовыми основами безопасности жизнедеятельности при возникновении чрезвычайных ситуаций;

- подготовить студентов к осознанным действиям в чрезвычайных ситуациях, научить грамотно применять способы защиты жизни и здоровья в сложившейся критической обстановке.

В результате освоения дисциплины студент должен:


- знать основы защиты населения, способы и средства защиты населения в ЧС, основы первой помощи в ЧС;


- уметь оказывать первую помощь при массовых поражениях населения и возможных последствиях аварий, катастроф, стихийных бедствий;


- владеть понятиями о проблемах устойчивого развития и путей снижения рисков для обеспечения безопасности личности, общества и государства.

Учебным планом предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (46 часов), семинары (4 часа). 

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА  И ГОСУДАРСТВЕННОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ЭКОНОМИКИ
	Дисциплина «Экономическая политика и государственное регулирование экономики» относится к факультативным курсам и адресована студентам экономического факультета специальности  080105 - Финансы и кредит и адресована студентам 4 курса. Дисциплина реализуется кафедрой теоретической и прикладной экономики ИЭУП РГГУ в 7 и 8 семестрах обучения. 

Предметом курса являются вопросы теории и практики государственного регулирования экономики как экономические отношения и закономерности, складывающиеся между государственными органами и хозяйствующими агентами в современной смешанной экономике.

Цель курса – усвоение студентами основных представлений о механизме государственного регулирования в условиях рыночного хозяйства, экономической политике как наборе его инструментов и «правилах игры» государства.

Задачи курса:

- изучить эволюцию взглядов на госрегулирование представителей различных экономических школ;

- рассмотреть основные инструменты госрегулирования в рамках конкретных видов экономической политики, их привязку к целям, ставящимся государственными органами;

- развить навыки представления результатов исследований в области анализа экономических процессов.

По окончании изучения программы курса студент должен:

- знать теоретические и методологические основы функционирования государства как субъекта хозяйствования в рыночной экономике;

- уметь прогнозировать последствия социально-экономических процессов, осуществлять их качественный и количественный анализ.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (40 часов), семинары (24 часа).  

Формы промежуточной аттестации: зачет в 7 семестре обучения и экзамен в 8 семестре обучения.

	СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ ЭКОНОМИЧЕСКИХ МОДЕЛЕЙ И СИСТЕМ
	Дисциплина «Сравнительный анализ экономических моделей и систем» предусмотрена 5-летним учебным планом подготовки специалистов по образовательной программе специальности  080105 - Финансы и кредит и адресована студентам 4 курса (7 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой теоретической и прикладной экономики ИЭУП РГГУ. 

Предмет дисциплины – основные параметры и свойства национальных экономических систем разных стран, развивающихся в историческом времени и социальном пространстве.

Цель дисциплины – подготовить специалистов, обладающих знаниями в области институционально-эволюционной теории в качестве методологии анализа экономических систем развитых, развивающихся и постсоциалистических стран, находящихся на разных этапах своей экономической истории: в относительно стабильной, критической или переходной фазе жизненного цикла.

Задачи – ознакомить студентов с особенностями роли экономической системы как важнейшего фактора экономического развития; рассмотреть согласованность и эффективность действий экономических субъектов на различных уровнях функционирования национального хозяйства; раскрыть сущность формальных и неформальных институтов и механизмов, образующих экономическую систему.

В результате изучения дисциплины студент должен:


знать роль переходных экономик;


уметь разбираться в проблеме формирования новых экономических систем в России и других постсоциалистических странах;

получить навыки освоения этих процессов, которые рассматриваются на фоне разворачивающегося глобального перехода к постиндустриальной цивилизации и становления мировой экономической системы.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (20 час.), семинары (16 час.)

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет

	ЭЛЕКТРОННЫЕ ДЕНЬГИ
	Дисциплина «Электронные деньги» является факультативный дисциплиной для студентов, обучающихся по специальности   080105 - Финансы и кредит. Дисциплина  адресована студентам 4 курса экономического факультета специализации «Банковское дело» и реализуется кафедрой финансов и кредита в 7 семестре обучения. 

Предметом изучения дисциплины являются электронные деньги как принципиально новая форма денег, одинаково эффективно функционирующая в реальном, виртуальном и мобильном сегментах современной экономики.

Цель дисциплины – подготовить специалиста, обладающего знаниями об электронной форме денег и ее использовании в реальном, виртуальном и мобильном сегментах современной экономики, а также профессиональными компетенциями, необходимыми для проведения операций банков и других финансовых структур с принципиально новой  формой денег.

Задачи дисциплины:

- сформировать представление об экономической сущности электронных денег, как принципиально новой, универсальной формы денег; 

- изучить свойства электронных денег, их отличия от денег наличных и безналичных;

- показать основные проблемы и перспективы внедрения электронных денег в хозяйственную практику; 

- сформировать умения  использования  знаний по теории электронных денег в практической деятельности.

В результате изучения дисциплины «Электронные деньги» студенты должны: 

- знать содержание и технологии проведения расчетов с использованием электронной формы денег, их значение для функционирования современной экономики;

- уметь выявлять проблемы функционирования электронных платежных систем, предлагать способы их решения с учетом критериев социально-экономической эффективности, оценки рисков и возможных социально-экономических последствий.

Учебным планом предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (20 часов), семинары (16 часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.


