	ОБЩИЕ МАТЕМАТИЧЕСКИЕ И ЕСТЕСТВЕННОНАУЧНЫЕ ДИСЦИПЛИНЫ

	Федеральный компонент

	МАТЕМАТИКА
	Дисциплина «Линейная алгебра с элементами аналитической геометрии» предусмотрена ГОС и является частью цикла общих математических и естественнонаучных дисциплин подготовки студентов специальности  080105 - Финансы и кредит в составе модуля «Математика». Реализуется кафедрой Моделирования в экономике и управлении РГГУ.

Предмет курса – основы математического анализа и линейной алгебры для понимания методов, используемых в анализе экономических процессов.

Цель курса – общематематическая подготовка студентов, необходимая в дальнейшем для освоения математических и статистических методов в управлении и экономике; воспитание у студентов навыков логического мышления и формального обоснования принимаемых решений.

Задачи курса – закрепить у студентов навыки решения типовых математических задач; привить студентам умение самостоятельно изучать литературу по математическому анализу; развить логическое и алгоритмическое мышление, умение строго излагать свои мысли; воспитать абстрактное мышление; выработать у студентов навыки к математическому исследованию теоретических и практических задач экономики и управления.

В результате освоения курса студент должен 

знать основы математического анализа и линейной алгебры; 

уметь применять полученные знания к решению прикладных задач;

обладать навыками решения типовых математических задач.

Общий объем курса 130 часов, из них лекций – 66 часов, практических занятий – 64 часа. 

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.
Дисциплина «Теория вероятностей и математическая статистика» является частью цикла общих математических и естественнонаучных дисциплин подготовки студентов специальности  080105 -Финансы и кредит и реализуется кафедрой Моделирования в экономике и управлении.

Предмет курса – вероятностные закономерности, возникающие при взаимодействии большого числа случайных факторов, массовых однородных случайных явлений в науке и жизни общества, а также математические методы систематизации и использования статистических данных для научных и практических выводов.

Цель курса – обеспечить овладение студентами основными понятиями и методами теории вероятностей и математической статистики, которые позволяют оценивать надежность и точность выводов, делаемых на основании ограниченного статистического материала. 

В результате изучения курса студент должен 

знать: основные понятия и теоремы теории вероятностей; основные законы распределения случайных величин; основные понятия математической статистики; методы сбора, обработки и анализа статистических данных в зависимости от целей исследования; технику проверки гипотез;

уметь: строить вероятностные модели; вычислять вероятности случайных событий; определять генеральную совокупность и исследуемую случайную величину; формулировать математическую постановку задачи; собирать экспериментальный материал и формировать выборку; использовать вычислительную технику при выполнении статистических расчетов.

Общий объем курса – 30 часов, из них лекций – 16 часов, практические занятия – 14 часов. 

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

Курс «Экономико-математические модели» является частью цикла общих математических и естественнонаучных дисциплин подготовки студентов специальности  080105 - Финансы и кредит в составе модуля «Математика».

Предмет курса – математические модели, разработанные и используемые для исследования рационального поведения экономических агентов, экономической динамики и равновесия в экономических системах.

Цель курса – формирование представления об основных принципах построения математических моделей экономических процессов и явлений.

Задачи курса – применение основных приемов экономико-математического моделирования; использование на практике результатов, полученных при теоретическом исследовании экономико-математических моделей.

В результате освоения курса студент должен

знать: основные математические модели рационального поведения экономических агентов, экономической динамики и равновесия в экономических системах; наиболее значимые для практики теоретические результаты, полученные при исследовании экономико-математических моделей; условия, в которых эти результаты применимы;

уметь: формулировать задачи в соответствующей области деятельности на языке ЭММ; анализировать построенные формализованные модели; применять результаты теоретических исследований экономико-математических моделей при подготовке принятия экономических решений.

Общий объем курса – 34 часа, из них лекций – 20 часов, семинарские занятия – 14 часов. 

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

Курс «Экономико-математические методы» является частью цикла общих математических и естественнонаучных дисциплин подготовки студентов специальности  080105 - Финансы и кредит в составе модуля «Математика».

Предмет курса – использование математических методов для анализа экономических процессов и принятия управленческих решений.

Цель курса – изучение современных методов экономико-математического моделирования.

Задачи курса – обсуждение основных понятий современной экономической теории с точки зрения возможности моделирования социально-экономических процессов; ознакомление с основными проблемами принятия экономических решений; ознакомление с основными типами ЭММ; ознакомление с прикладными моделями, описывающими функционирование моделируемых систем в различных областях человеческой деятельности; ознакомление с формальным аппаратом анализа ЭММ; выработка практических навыков построения и анализа теоретических моделей и их приложений в условиях рыночной экономики.

В результате освоения курса студент должен

знать: методы проведения исследований; методы анализа исходных данных; основные понятия, используемые теорией ЭММ; основные модели теоретического исследования систем принятия решений; методы анализа построенных формализованных моделей; основные алгоритмические и программные средства реализации процедур решения возникающих математических задач;

уметь: формулировать задачи в соответствующей области деятельности на языке ЭММ; разрабатывать методы решения формализованных задач; осуществлять поиск их решения на основе стандартных ППП.

Общий объем курса – 56 часов, из них лекций – 36 часов, практических занятий – 20 часов.  

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	ИНФОРМАТИКА 
	Дисциплина «Информатика» является частью цикла общих математических и естественнонаучных дисциплин подготовки студентов специальности  080105 - Финансы и кредит.

Предмет курса – теоретические основы информатики как фундаментальной науки и способы использования современных методов хранения, преобразования и передачи информации в области экономики и управления с помощью технических средств и программного обеспечения персональных компьютеров.

Цель курса – познакомить студентов с основными фундаментальными понятиями информатики как науки о законах и методах измерения, хранения, обработки, сбора и передачи информации с использованием вычислительной техники, привить навыки системного подхода к работе с современными программными средами, используемыми для решения экономических задач. 

Задачи курса – формирование у студентов теоретической базы для последующего изучения новых информационных технологий и их применения в экономике.

В результате освоения курса студент должен

знать: базовые понятия и теоретические основы информатики и новых информационных технологий, технические средства и программное обеспечение современных персональных компьютеров, основы построения алгоритмов и конструирования структур данных для решения прикладных задач, методы составления программ на современных языках программирования, 

уметь работать с современными пакетами прикладных программ;

Общий объем курса – 98 часов, из них лекций – 38 часов, лабораторных занятий – 60 часов. 

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	ИНФОРМАЦИОННЫЕ СИСТЕМЫ В ЭКОНОМИКЕ
	  Курс «Информационные системы в экономике» является частью цикла общих математических и естественнонаучных дисциплин подготовки студентов специальности  080105 -Финансы и кредит.

Предмет курса — экономические информационные системы.

Целью курса является  подготовка  студентов  экономических специальностей к эффективному использованию современных компьютерных средств и их программного обеспечения для решения задач в сфере организационно-экономического управления.

Задачи курса – изучение информационных технологий и приобретение прочных навыков работы с ПК; применение прикладных программных средств общего и прикладного назначения; изучение организации и работы в локальных вычислительных сетях (ЛВС) и глобальной сети Internet в применении к сфере экономики.

В результате освоения курса студент должен

знать: особенности организационно-экономического управления как объекта компьютеризации; важнейшие понятия систем организационно-экономического управления; основные направления повышения надежности вычислительных систем, комплексов и сетей, а также методы и средства обеспечения безопасности и сохранности информации в них;

уметь: эффективно использовать современные персональные компьютеры (ПК) для решения задач, возникающих в процессе обучения в вузе, а также задач предметной области своей будущей деятельности; принимать обоснованные решения по выбору аппаратной базы, проектированию и приобретению программных продуктов и прикладных информационных систем.

Общий объем курса – 26 часов, из них лекций – 14 часов, лабораторных занятий – 12 часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.


Задачи курса – овладеть основными математико-статистическими методами построения эконометрических моделей, научиться строить эконометрические модели на основе реальных статистических данных, развить навыки содержательной интерпретации построенных моделей.

	В результате освоения курса студент должен уметь:


понимать сущность и значение информации в развитии современного информационного общества;


работать с информацией в глобальных компьютерных сетях;


собирать и анализировать исходные данные, необходимые для расчета экономических и социально-экономических показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов;


осуществлять сбор, анализ и обработку данных, необходимых для решения поставленных экономических задач;


выбирать инструментальные средства для обработки экономических данных в соответствии с поставленной задачей, анализировать результаты расчетов и обосновывать полученные выводы;


на основе описания экономических процессов и явлений строить стандартные эконометрические модели, анализировать и содержательно интерпретировать полученные результаты;


анализировать и интерпретировать данные отечественной и зарубежной статистики о социально-экономических процессах и явлениях, выявлять тенденции изменения социально-экономических показателей;


используя отечественные и зарубежные источники информации, собирать необходимые данные, анализировать их и уметь подготовить информационный обзор и/или аналитический отчет;


использовать для решения аналитических и исследовательских задач современные технические средства и информационные технологии;


использовать для решения коммуникативных задач современные технические средства и информационные технологии.

Общий объем курса – 50 часов, из них лекций – 26 часов, лабораторных занятий – 24 часа.

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.
	

	КОНЦЕПЦИИ СОВРЕМЕННОГО   ЕСТЕСТВОЗНАНИЯ
	Курс «Концепции современного естествознания» является частью цикла общих математических и естественнонаучных дисциплин подготовки студентов специальности  080105  - Финансы и кредит.

Предмет курса – основополагающие концепции различных естественных наук, образующие единую картину мира. 

Цель курса – дать студентам общее представление о современной естественнонаучной картине мира, сформировать у них целостный научный взгляд на мир. 

Задачи курса – развитие представлений о естествознании; формирование представлений о двух стратегиях (классической и неклассической) естественнонаучного мышления и их характерных познавательных принципах; формирование единой естественнонаучной картины мира; формирование представлений о месте и роли человека в эволюции Земли и Вселенной в целом.

В результате освоения курса студент должен

знать: основные этапы развития науки о природе, особенности современного естествознания; основные концепции современного естествознания;

уметь: применять знания в области естественных наук в профессиональной деятельности; определять специфику той или иной научно дисциплины, ее  влияние на развитие общества и отдельных его компонентов.

Общий объем курса – 34 часа, из  них лекций – 24 часа, семинаров – 10 часов. 

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Национально-региональный компонент

	ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В ЭКОНОМИКЕ 
	Курс «Информационные технологии в экономике» является частью цикла общих математических и естественнонаучных дисциплин подготовки студентов специальности  080105 -Финансы и кредит.

Предмет курса – информационные технологии и возможности их практического использования для решения экономических задач.

Цель курса – показать  студентам, что такое экономическая информация, как компьютерные технологии применяются в сфере управления экономическими объектами, как строятся экономические информационные системы; представить их структуру, составные части, принципы проектирования. 

Задачи курса – научить студентов экономических специальностей правильно формулировать требования к информационной системе, оценивать возможности используемых на предприятии информационных систем,

формулировать требования к базе данных, создавать собственную базу данных. Кроме того,  в задачи курса входит также обучение студентов навыкам работы в системе MicrosoftOffice, при этом особое внимание уделяется самостоятельному проектированию базы данных в среде Access.

В результате изучения курса студенты должны:

знать основные информационные технологии, реализуемые в автоматизированных экономических системах; наиболее значимые для практики вопросы создания современных баз данных как основы автоматизированных информационных систем;  

уметь формулировать задачи в соответствующей области деятельности на языке функциональных  элементов автоматизированной информационной системы; анализировать особенность задач управления экономическими объектами с целью выбора для их решения наиболее подходящей информационной технологии; правильно описывать предметную область автоматизированной системы для построения базы данных такой системы и проектировать базу данных на уровне понимания ее наполнения экономистом. 

Общий объем курса – 58 часов, из них лекций – 18 часов,  лабораторных занятий – 40 часов. 

Формой итогового контроля знаний студентов являются зачет и экзамен.

	ИНФОРМАЦИОННАЯ ЭВРИСТИКА
	Курс «Информационная эвристика», разработанный научно-практическим центром  «Эвристика», является частью цикла общих математических и естественнонаучных дисциплин подготовки студентов специальности  080105 - Финансы и кредит и адресована студентам 1 курса (1 семестр).  .

Предмет курса – совокупность сведений о носителях информации в прошлом и настоящем, об особенностях протекания информационных процессов в обществе, а также сумма приемов и методов поиска, отбора и хранения информации. 

Цель курса – представить многообразие видов информационных ресурсов в области социальных и гуманитарных наук, сформировать представление о специфике поиска научной информации и особенностях оформления результатов научных исследований

Задачи курса – сформировать у студентов навыки поиска научной  информации в электронной среде и традиционных видах справочно-поискового аппарата библиотек и информационных центров; основы культуры оформления  квалификационных и научно-исследовательских работ.

В результате освоения курса студент должен

знать: современное состояние и организацию информационной инфраструктуры РФ; основные информационные ресурсы по специальности; основы библиографического описания в соответствии с действующими государственными стандартами;

уметь: работать со справочно-поисковым аппаратом библиотек, музеев, научных и учебных центров; вести поиск информации в библиографических и полнотекстовых базах данных, глобальном информационном пространстве по конкретной теме в рамках своей специальности; создавать библиографические описания и оформлять библиографические ссылки на документы разных видов;

обладать навыками: поиска научной  информации в электронной среде и традиционных видах справочно-поискового аппарата библиотек и информационных центров.

Общий объем курса – 30 часов, из них лекций – 12 часов,  лабораторных занятий – 18 часов.

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Курсы по выбору

	ЭКОНОМИКО-МАТЕМАТИЧЕСКОЕ МОДЕЛИРОВАНИЕ
	Дисциплина «Экономико-математическое моделирование» является частью цикла общих математических и естественнонаучных дисциплин подготовки студентов специальности  080105 -Финансы и кредит, входит в число курсов по выбору студента. 

Предмет курса – математические модели анализа экономических процессов.

Цель курса – формирование комплекса знаний теоретических основ математического моделирования, статистическим методам, вопросам использования новых информационных технологий в разработке математических моделей; формирование системы навыков работы с большими массивами информации, снижения размерности информационного пространства с целью выявления эффективных рычагов управления сложными экономическими процессами.

Задачи курса – использование современного математического аппарата и информационных технологий в практической деятельности; знание методологических основ моделирования и прогнозирования экономических процессов, знание сущности и назначения статистических методов моделирования и прогнозирования.

В результате освоения курса студент должен:

знать: методы моделирования экономических процессов на макро-, микро- и глобальном уровнях; современные методы социально-экономического анализа, идентификации и распознавания образов, информационные технологии и вычислительные средства для обоснования принятия оптимальных решений в области управления и бизнеса;

уметь: применять экономико-математические методы на предприятиях и в организациях различных отраслей экономики, включая Интернет-экономику; строить балансовые модели экономики; разрабатывать варианты управленческих решений и обосновывать их выбор по критериям социально-экономической эффективности.

Общий объем курса – 30 часов, из них лекций –  20 часов,  семинаров –  10 часов. 

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	ФИНАНСОВАЯ ИНФОРМАТИКА
	Курс «Финансовая информатика» является курсом по выбору в системе непрерывной подготовки студентов РГГУ в области применения компьютерной техники в профессиональной деятельности экономистов. Он входит в федеральный компонент общих математических и естественнонаучных дисциплин и предназначен для студентов I курса, обучающихся по специальности  080105 -Финансы и кредит.

Предмет курса – теоретические основы применения современных методов информационного представления и анализа экономических и финансовых данных для принятия решений руководящим звеном предприятий и организаций. 

Целью курса является изучение методов сбора и обработки информации, связанной с финансовой деятельностью, обучение практическим навыкам финансового анализа деятельности предприятий, кредитно-денежных операций, операций с ценными бумагами и валютных операций.

Задачи курса – дать представление о финансовой информации, источниках ее получения и методах обработки; рассмотреть этапы формирования основных финансовых инструментов и методы оценки их эффективности; определить факторы, влияющие на формы, содержание и характер финансовой деятельности; уяснить место и роль финансового менеджера в рамках различных аспектов финансово-хозяйственной деятельности предприятий и организаций.

В результате освоения курса студент должен:

знать: базовые понятия и теоретические основы информатики и новых информационных технологий, основы обеспечения информационной безопасности; технические средства и программные комплексы современных персональных компьютеров для проведения анализа экономической и финансовой информации; 

уметь: применять общие и специальные методы финансовых расчетов, владеть методикой сбора, обработки финансовой информации и прогнозировать состояние финансовых рынков; владеть приемами и навыками составления программ для решения экономических и управленческих задач на персональных компьютерах.

Общий объем курса – 30 часов, из них лекций – 20 часов,  семинаров – 10 часов. 

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ГЕОГРАФИЯ
	Дисциплина «Экономическая география» является частью цикла общих математических и естественнонаучных дисциплин подготовки студентов специальности  080105 -Финансы и кредит, входит в вариативную часть в качестве курса по выбору. Дисциплина реализуется на экономическом факультете кафедрой мировой экономики.

Предмет курса – пространственные аспекты экономических отношений.

Цель курса – сформировать у специалистов умения и навыки учёта пространственных факторов при анализе развития и деятельности хозяйствующих субъектов (в том числе мезо- и макроуровня) и принятия управленческих или деловых решений. 

Задачи курса – формирование представления о терминологии, методологии, современных научных методах, используемых при изучении территориальных социально-экономических систем; освоение тезауруса современной географии; изучение основных процессов, определяющих размещение и взаимодействие хозяйствующих субъектов, развитие навыков работы с картографическими ресурсами.

В результате освоения курса студент должен:

знать: основные понятия теоретической географии, в том числе терминологию в рамках системного подхода к исследованию территорий; историю развития экономико-географической мысли и важнейшие теории размещения человеческой деятельности; базовые географические методы исследования; варианты типологий территорий (стран и юрисдикций), размещение стран и юрисдикций на политической карте;

уметь: формулировать обоснованные суждения и умозаключения по тематике и проблемам экономической географии, вести дискуссию со специалистами в данной области; выбирать и применять необходимый при решении поставленной проблемы метод географического исследования; создавать экономико-географическую характеристику территории.

Общий объем курса – 60 часов, из них лекций – 40 часов, семинаров – 20 часов. 

Формой итогового контроля знаний студентов является  экзамен.

	ЭКОНОМИКА ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЯ
	Курс «Экономика природопользования» является частью цикла общих математических и естественнонаучных дисциплин подготовки студентов специальности  080105 - Финансы и кредит и входит в число дисциплин по выбору студентов.

Предмет курса – система отношений по поводу природопользования.

Цель курса – овладение основами экологического мышления, приобретение базовой подготовки для эффективной деятельности в сфере эколого-экономических проблем, формирование навыков практического решения наиболее часто встречающихся задач рационального природопользования, изучение экономических основ регулирования человеческой деятельности в целях экологической безопасности. 

Задачи курса – охарактеризовать глобальные и региональные экологические проблемы и их влияние на мировую экономику; достичь понимания природы не только как источника ресурсов, но и как общего дома всего человечества; получение знаний в области эколого-экономических проблем производства; изучение моделей и специфики природопользования на его разных уровнях; рассмотрение основных механизмов управления природопользованием; получение знаний в области экономической оценки ущерба от антропогенного воздействия на окружающую среду; 

В результате освоения курса студент должен:

знать: характер и последствия взаимодействия человека и природной среды; иметь представление о принципах устойчивого эколого-экономического развития планетарной цивилизации и России; основные направления экологизации экономического развития и выхода из экологических кризисов; показатели экономической эффективности природоохранных мероприятий; методы управления рациональным природопользованием;

уметь: характеризовать виды загрязнений окружающей среды; рассчитать плату за загрязнение окружающей природной среды и плату за природные ресурсы, за хранение и размещение отходов; проводить эколого-экономическую и социальную оценку последствий природных и техногенных катастроф; разработать природоохранную программу предприятия, 

Общий объем курса – 60 часов, из них лекций – 40 часов, семинаров – 20 часов. 

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.


