	ОБЩИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ ДИСЦИПЛИНЫ

	Федеральный компонент

	ЭКОНОМИКА  ОРГАНИЗАЦИЙ (ПРЕД-ПРИЯТИЙ)
	Дисциплина «Экономика организаций (предприятий)» относится к общепрофессиональным дисциплинам федерального компонента специальности специальности  080105 - Финансы и кредит. Дисциплина адресована студентам 3 курса (5-6 семестры) и реализуется кафедрой экономических теорий ИЭУП РГГУ.

Предмет дисциплины – экономические отношения и закономерности функционирования предприятия в современной рыночной экономике, а также теоретические и методологические основы повышения эффективности его деятельности.  

Цель дисциплины – сформировать у студентов комплекс системных знаний в области экономики предприятия. 

Задачи:

- способствовать освоению теоретических основ экономической науки о деятельности предприятий различных организационно-правовых форм;

- сформировать практические навыки по оценке эффективности функционирования и анализу деятельности предприятия;

- научить студентов современным методикам расчетов, планирования и анализа технико-экономических показателей деятельности предприятия.

В результате изучения курса студент должен: 

знать особенности различных организационно-правовых форм предприятий, состав материально-технической базы и трудовых ресурсов предприятия, стоимостные оценки деятельности, показатели и методы оценки эффективности организационно-технических мероприятий;

уметь проводить анализ и рассчитывать показатели производственной деятельности предприятий различных отраслей народного хозяйства, оценивать эффективность работы предприятия в целом и отдельных ее направлений;

владеть навыками использования полученных теоретических знаний в своей дальнейшей практической работе.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (40 часов), семинары (26 часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	МЕНЕДЖМЕНТ
	Дисциплина «Менеджмент» относится к общепрофессиональным дисциплинам федерального компонента специальности  080105 - Финансы и кредит и адресована студентам 3 курса (5 и 6 семестры). Дисциплина реализуется кафедрой управления ИЭУП РГГУ.

Предмет дисциплины – теоретические и практические аспекты управления деятельностью организации.

Цель дисциплины – подготовка специалиста, способного на основе полученных знаний творчески, оперативно, обоснованно и с минимальным риском принимать решения по различным вопросам в современных условиях.

Задачи – рассмотреть основные аспекты современного менеджмента и дать представление об интегрированном подходе в вопросах теории управления и менеджмента, о практике менеджмента в организациях различных организационно-правовых форм и форм собственности. 

В результате изучения дисциплины студент должен:

знать основы организационно-правовой и финансово-хозяйственной деятельности в организации; принципы системного и ситуационного анализа деятельности организации; методы прогнозирования и анализа взаимосвязей и взаимозависимостей в управленческом процессе; сущность организации деятельности фирм различных форм собственности; основные направления обеспечения стратегических целей и планов организации и др.;

уметь использовать на практике методы и принципы системного анализа, прогнозировать и выявлять взаимосвязи и взаимозависимости в управленческом процессе, проводить ситуационный анализ возможностей фирмы, оценивать степень риска по каждому проекту или нововведению и др.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (42 часов), семинары (24 часа). 

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	МАРКЕТИНГ
	Дисциплина «Маркетинг» является обязательной дисциплиной федерального компонента в цикле общепрофессиональных дисциплин и адресована студентам 3 курса (5 и 6 семестры) специальности  080105 -  Финансы и кредит. Дисциплина реализуется кафедрой маркетинга и рекламы ИЭУП РГГУ.

Предмет дисциплины – теоретические и методологические основы маркетинговой деятельности. 

Цель дисциплины – дать студентам глубокие фундаментальные теоретические и практические знания, умения и навыки маркетинговой деятельности. 

Задачи:

- обучение современным подходам, формам и методам маркетинговой работы;

- обучение студентов методам профессиональной оценки альтернативных вариантов маркетинговых решений, выбора оптимального из них в зависимости от конкретных рыночных условий;

- формирование у студентов понимания степени моральной, этической и профессиональной ответственности за свои решения и действия;

- подготовка специалистов-профессионалов, способных на основе полученных знаний творчески, оперативно, обоснованно принимать обоснованные решения по маркетинговым вопросам.

В результате изучения дисциплины студент должен:

знать сущность, содержание, цели, принципы и функции маркетинга, цели, объекты, виды, способы и средства проведения маркетинговых исследований; принципы, подходы, стратегии и методы формирования товарной, ценовой и сбытовой политики; особенности установления эффективных маркетинговых коммуникаций с деятелями рынка и потребителями и др.;

уметь организовывать и проводить маркетинговые исследования рынка, осуществлять маркетинговый анализ действий конкурентов; определять товарную, ценовую и сбытовую политику организации, анализировать факторы, влияющие на их формирование и др.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (48 часов), семинары (16 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет в 7 семестре и экзамен в 8 семестре.

	СТАТИСТИКА
	Дисциплина «Статистика» является обязательной дисциплиной в цикле общепрофессиональных в составе модуля «Статистика», адресована студентам 2 и 3 курсов (4 и 5 семестры) по специальности 080105 – Финансы и кредит и реализуется кафедрой моделирования в экономике и управлении ИЭУП РГГУ. 

Предмет дисциплины – социально-экономические явления и процессы, которые могут быть представлены как статистическая совокупность.

Цель дисциплины – формирование у студентов понятий и категорий статистики и овладение важнейшими методами статистических исследований и их применения в анализе экономических явлений и процессов.

Задачи:

- дать возможность освоить основные понятия статистики, овладеть методологией и методикой статистического исследования процессов и явлений;

- обеспечить получение студентами знаний об основных методах и приемах сбора и обработки статистической информации в различных областях экономической деятельности;

- сформировать базовые навыки экономико-статистического анализа развития национальной экономики страны и др. 

В результате изучения курса студент должен:

знать сущность и содержание предмета и метода статистики; основные требования к исходной информации, основные понятия общей теории статистики и социально-экономической статистики; вопросы техники сводки и группировки данных, способы изображения статистических данных и возможности их использования при первичной обработке информации и др.;

уметь выделить проблему, исследование которой может быть связано со статистическим анализом; составить план статистического исследования исходных показателей; пользоваться основными приемами и методами сбора и обработки статистической информации в различных областях социально-экономической деятельности и др.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (50 часов), семинары (36 часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.
Дисциплина «Финансовая статистика» предусмотрена 5-летним учебным планом   по образовательной программе специальности  080105 - Финансы и кредит в составе модуля «Статистика», адресована студентам 3 курса (5 семестр) и реализуется кафедрой Моделирования в экономике и управлении ИЭУП РГГУ. 

Предмет дисциплины – финансовые аспекты деятельности основных секторов национальной экономики в условиях рынка: сектора государственного управления, реального сектора, финансового сектора, некоммерческих организаций, – в разрезе их финансовой деятельности. 

Цель дисциплины – формирование у студентов системы представлений о контроле и учете финансовой деятельности государства, развитие базовых навыков аналитической работы, изучение и анализ основных показателей финансового сектора экономики, а также финансовых аспектов деятельности предприятий реального сектора.

Задачи:

- ознакомление с системой показателей, характеризующих состояние финансов сектора государственного управления, изучение источников формирования доходов сектора государственного управления.

- изучение системы национальных счетов, основ статистики национального богатства.

- формирование базовых навыков анализа деятельности финансового сектора экономики и др.

В результате изучения курса студент должен:

знать основные цели, задачи, функции, содержание и структуру системы государственных финансов, источники формирования и функции государственного бюджета; статистические способы измерения инфляции и уметь интерпретировать результаты анализа с позиций макроэкономики и др.; 

уметь классифицировать доходы и расходы в соответствии с международными стандартами, овладеть статистическими методами анализа государственного бюджета; рассчитывать основные показатели СНС и др.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (10 часов), семинары (10 часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	МИРОВАЯ ЭКОНОМИКА
	Дисциплина «Мировая экономика» относится к федеральному компоненту общепрофессиональных дисциплин подготовки студентов по специальности  080105 -Финансы и кредит  (в составе модуля «Мировая экономика») и читается для студентов 2 курса (3-4 семестры). Дисциплина реализуется кафедрой «Мировая экономика» ИЭУП РГГУ. 

Предмет дисциплины – закономерности развития мировой экономики.

Цель дисциплины – сформировать у студентов комплексное представление о мировой экономике как о глобальной системе взаимосвязей. 

Задачи: рассмотреть структуру и динамику международных экономических отношений; дать фактические знания о международном регулировании внешней торговли; рассмотреть основные инструменты регулирования международной торговли, такие как тарифные и нетарифные барьеры; сформировать понятийно-категориальный аппарат науки; выработать практические навыки принятия экономических решений, как в личной, так и общественной жизни; сформировать умение выносить аргументированные суждения по экономическим вопросам.

В результате изучения дисциплины студент должен:

знать основные формы международных экономических отношений и инструменты их реализации; главные направления внешнеэкономической политики России;

уметь анализировать экономические эффекты включенности страны, группы стран в мировую экономику, показывать тенденции их развития на современном этапе; собрать и проанализировать исходные данные, необходимые для расчета экономических и социально-экономических показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов и др.;

владеть базовыми экономическими знаниями в области международных экономических отношений; способностью использовать основные положения и методы экономической науки при решении социальных и профессиональных задач; способностью анализировать социально-экономические проблемы и процессы.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (46 часов), семинары (20 часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.
Дисциплина «Международные экономические отношения» предусмотрена 5-летним учебным планом подготовки специалистов по специальности 080105 – Финансы и кредит в составе модуля «Мировая экономика», адресована студентам 4 курса (8 семестр) и реализуется кафедрой «Мировая экономика» ИЭУП РГГУ. 

Предмет дисциплины – международная торговля и международное движение факторов производства.

Цель дисциплины – сформировать у студентов комплексное представление о международных экономических отношениях как о глобальной системе взаимосвязей. 

Задачи: 

- рассмотреть структуру и динамику международных экономических отношений;

- дать фактические знания о международном регулировании внешней торговли; 

- рассмотреть основные инструменты регулирования международной торговли, такие как тарифные и нетарифные барьеры;

- сформировать понятийно-категориальный аппарат науки и др.

В результате изучения дисциплины студент должен:

знать основные формы международных экономических отношений и инструменты их реализации; главные направления внешнеэкономической политики России;

уметь анализировать экономические эффекты включенности страны, группы стран в мировую экономику, показывать тенденции их развития на современном этапе; собрать и проанализировать исходные данные, необходимые для расчета экономических и социально-экономических показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов и др.;

владеть базовыми экономическими знаниями в области международных экономических отношений; способностью использовать основные положения и методы экономической науки при решении социальных и профессиональных задач; способностью анализировать социально-экономические проблемы и процессы.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (46 часов), семинары (20 часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.
Дисциплина «Международные валютно-кредитные отношения» предусмотрена 5-летним учебным планом  по образовательной программе специальности  080105 - Финансы и кредит в составе модуля «Мировая экономика», адресована студентам 5 курса (9 семестр) и реализуется кафедрой «Мировая экономика» ИЭУП РГГУ. 

Предмет дисциплины – закономерности развития международных валютных отношений и валютных рынков. 

Цель дисциплины – дать студентам комплексные знания о международных валютных отношениях.

Задачи: 

- научить студентов понимать закономерности и выявлять тенденции развития международных валютных отношений;

- научить их выявлять основные факторы формирования валютных курсов;

- научить систематизировать и обобщать информацию, статистические данные в справочной, научной литературе и периодической печати.

В результате изучения дисциплины студент должен:


знать теоретические основы функционирования международных валютных отношений, финансовые инструменты, участников и осуществляемые на них операции; 


понимать причины неустойчивости и неравномерности развития мировых валютных рынков и их национальных сегментов;


ориентироваться в методах и формах проведения валютных операций, биржевых и внебиржевых, текущих спотовых и срочных, форвардных, с деньгами и с финансовыми активами.


представлять место и роль валютной системы России на международных валютных рынках, давать оценку возможности продвижения российского рубля в качестве мировой резервной валюты.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (24 часов), семинары (16 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ
	Дисциплина «Бухгалтерский учет» относится к общепрофессиональным дисциплинам федерального компонента специальности  080105  - Финансы и кредит и адресована студентам 3 курса(5 и 6 семестры). Дисциплина реализуется кафедрой финансов и кредита ИЭУП РГГУ.


Предмет дисциплины – принципы и методы организации и ведения бухгалтерского учета в организации.


Цель дисциплины – сформировать у студентов комплекс знаний, необходимых для:


- теоретического обоснования составления бухгалтерской отчетности о финансовом состоянии и изменениях в финансовом состоянии для заинтересованных пользователей;


- разработки эффективных способов анализа влияния изменений внешних и внутренних условий функционирования организации на финансовые показатели.


Задачи:

- раскрыть концепции бухгалтерского учета в РФ;

- отразить актуальные вопросы теории и практики бухгалтерского  учета;

- дать характеристику объектам бухгалтерского учета, предмету и методам;

- рассмотреть основные методы оценки имущества и обязательств организации;

- изучить существующие стандарты бухгалтерского учета;


- конкретизировать методологию бухгалтерского учета на практических занятиях.


В результате изучения дисциплины студент  должен:


знать экономическое значение базовых категорий и понятий бухгалтерского учета; принципы и способы формирования собственного капитала; сущность финансовых вложений организации;


уметь рассчитать фактическую производственную себестоимость продукции; прибыль организации от реализации продукции, работ, услуг; подготовить финансовую отчетность для заинтересованных пользователей;


получить навыки оформления хозяйственные операции бухгалтерскими проводками.


Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (46 часов), семинары (32 часа).


Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	 ОСНОВЫ АУДИТА
	Дисциплина «Основы аудита» относится к общепрофессиональным дисциплинам федерального компонента и адресована студентам 4 курса (7 семестр) специальности  080105 - Финансы и кредит. Дисциплина реализуется кафедрой финансов и кредита ИЭУП РГГУ.

Предмет дисциплины – принципы и методы организации и ведения общего аудита на предприятии.

Цель дисциплины – обеспечение знаний в области методологии и методики аудита, получение практических навыков по организации проведения аудиторских проверок.

Задачи:

- ознакомить студентов с концепцией общего аудита, принятой в Российской Федерации, и ее нормативной базой, а также формами проведения аудиторских проверок;

- разъяснить основные требования правил (стандартов) по аудиту;

- ознакомить с организацией, процедурами, методами и способами проведения аудиторских проверок;

- отработать на практических занятиях способы аудиторских проверок.

В результате освоения курса студент должен: 

знать понятие достоверности отчетных показателей организации; задачи и процедуры аудита имущества и обязательств организации, аудита учредительных документов организации и ее финансовой отчетности;

уметь провести проверку достоверности учетных данных и отчетности организации;

получить навыки правильного оформления аудиторского заключения по результатам проверки данных бухгалтерских регистров организации.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (20 часов), семинары (14 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	ЭКОНОМИЧЕСКИЙ  АНАЛИЗ
	Дисциплина «Экономический анализ» относится к общепрофессиональным дисциплинам федерального компонента и адресована студентам 4 курса (8 семестр) специальности  080105 - Финансы и кредит. Дисциплина реализуется кафедрой финансов и кредита ИЭУП РГГУ.

Предмет дисциплины – причинно-следственные связи и зависимости экономический явлений и процессов, формирующих результаты деятельности хозяйствующих субъектов.

Цель дисциплины – формирование у студентов комплекса знаний о научных основах и принципах экономического анализа, исторических этапах его развития; о методах, специальных приемах и методике его проведения; об организации и информационной базе анализа, порядке формирования аналитической информации и интерпретации данных аналитических расчетов; о направлениях и сферах применения результатов экономического анализа. 

Задачи:

- дать  представление о теоретических  и методологических основах экономического анализа;

- раскрыть инструментарий экономического анализа для обоснования управленческих решений;

- дать практические навыки экономического анализа деятельности предприятий.

В результате изучения дисциплины студент должен:

знать методологические принципы экономического анализа; особенности метода экономического анализа; содержание (основные разделы) методики проведения анализа; требования, предъявляемые к исходной информации для анализа; порядок подготовки аналитической информации; методы и приемы проведения аналитических расчетов;

уметь формулировать аналитическую задачу; строить многофакторные системы; применять методы выявления влияния факторов на изменение результативного показателя; применять методы комплексных оценок деятельности хозяйствующих субъектов и их подразделений; интерпретировать результаты расчетов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (20 часов), семинары (20 часа). 

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.


	Национально-региональный компонент

	ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ
	Дисциплина «Микроэкономика» входит в модуль «Экономическая теория», который относится к региональному компоненту общепрофессиональных специальности  080105 -Финансы и кредит. Дисциплина адресована студентам 1 курса (1 семестр) и реализуется кафедрой экономических теорий ИЭУП РГГУ.

Предмет дисциплины - явления и процессы экономической жизни общества, методы и инструменты их исследования, способы и средства решения экономических проблем. 

Цель дисциплины — сформировать у студентов научное экономическое мировоззрение, умение анализировать экономические ситуации на разных уровнях поведения хозяйственных субъектов в условиях рыночной экономики.

Задачи - теоретическое освоение студентами современных экономических концепций и моделей; приобретение ими практических навыков анализа ситуаций на конкретных рынках товаров и ресурсов, движения уровня цен и денежной массы, а также навыками решения проблемных ситуаций на микроэкономическом уровне; ознакомление студентов с текущими экономическими проблемами России.

В результате изучения дисциплины студент должен: 

- владеть категориальным аппаратом микроэкономики на уровне понимания и свободного воспроизведения, методикой расчета наиболее важных коэффициентов и показателей, важнейшими методами анализа экономических явлений; навыками систематической работы с учебной и справочной литературой по экономической проблематике;

- знать основные теоретические положения и ключевые концепции всех разделов дисциплины, направления развития экономической теории; понимать основные проблемы микроэкономики, видеть их многообразие и взаимосвязь с процессами, происходящими в обществе; 

- уметь использовать методы экономической науки в своей профессиональной и организационно-социальной деятельности, выявлять проблемы экономического характера при анализе конкретных ситуаций на микроуровне, предлагать способы их решения и оценивать ожидаемые результаты; в письменной и в устной форме оформлять результаты своих исследований, отстаивать свою точку зрения.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (24 часа), семинары (14 часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.
Дисциплина «Макроэкономика» входит в модуль «Экономическая теория», который относится к региональному компоненту общепрофессиональных дисциплин специальности  080105 -Финансы и кредит. Дисциплина адресована студентам 1 курса (2 семестр) и реализуется кафедрой экономических теорий ИЭУП РГГУ.

Предмет дисциплины – макроэкономические явления и процессы экономической жизни общества, методы и инструменты их исследования, способы и средства решения экономических проблем. 

Цель дисциплины – подготовить студентов к научно-исследовательской и аналитической деятельности в области макроэкономического прогнозирования и разработки рекомендаций по формированию макроэкономической политики в качестве исполнителей или руководителей младшего уровня. 

Задачи – теоретическое освоение студентами современных экономических концепций и моделей; приобретение ими практических навыков анализа ситуаций на макро- и мезо- уровнях экономики, банковской системы, финансовых потоков и денежной массы, а также навыков решения проблемных ситуаций на общегосударственном уровне; ознакомление с текущими экономическими проблемами России.

В результате изучения дисциплины студент должен: 

•
знать основные теоретические положения и ключевые концепции всех разделов дисциплины, направления развития экономической теории;

•
понимать содержание моделей для характеристики реальных макроэкономических изменений, эффективность различных вариантов экономической политики государства, проводить анализ чувствительности равновесий в макроэкономических моделях. 

•
уметь построить модели макроэкономических процессов, исследовать свойства состояний равновесия в моделях макроэкономики, интерпретировать результаты математического моделирования макроэкономических процессов, подготавливать профессиональные тексты с использованием знаний по макроэкономике. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (22 часа), семинары (12 часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	 ТЕОРИИ ПЕРЕХОДНОЙ ЭКОНОМИКИ 
	Дисциплина «Теория переходной экономики» относится к общепрофессиональным дисциплинам регионального компонента специальности  080105 - Финансы и кредит и адресована студентам 2 курса (3 семестр). Дисциплина реализуется кафедрой экономической теории ИЭУП РГГУ.

Предмет дисциплины – экономическая политика и государственное регулирование в условиях переходной экономики.

Цель дисциплины – усвоение базовых знаний о процессах трансформации экономики, особенностях структурной и промышленной политики, бюджетного федерализма, налоговой, банковской реформы, особенностях создания основных факторных рынков, социальных программах и решения проблемы экономической безопасности страны в переходный период. 

Задачи:

- помочь студентам овладеть системой знаний о современном состоянии экономики России, о механизмах и ходе реформирования экономической базы страны;

- дать представление об основных концепциях постсоциалистической трансформации;

- сформировать системное представление о реальном состоянии экономики со временной России и др.

В результате изучения курса студент должен:

знать основные черты трансформационных процессов и модели переходных экономик; главные направления, цели и задачи трансформационных процессов; показатели эффективности проводимых реформ в национальном и межстрановом контексте и др.;

уметь проводить сравнительный анализ программ трансформации национальных экономик, проводимых в рамках теории «градуализма» и «шоковой терапии»; дать оценку последствий проводимых реформ, выявить их положительные и отрицательные проявления; 

владеть навыками использования полученных теоретических знаний в своей дальнейшей практической работе. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (26 часов), семинары (10 часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	ИСТОРИЯ ЭКОНОМИЧЕСКИХ УЧЕНИЙ
	
Дисциплина «История экономических учений» относится к общепрофессиональным дисциплинам регионального компонента и адресована студентам 2 курса (3 и 4 семестры) специальности  080105 - Финансы и кредит. Дисциплина реализуется кафедрой экономической теории ИЭУП РГГУ.

Предмет дисциплины – закономерности развития истории экономической мысли и направлений развития основных экономических школ.

Цель дисциплины – усвоение студентами теоретических основ и закономерностей развития мировой экономической мысли в тесной взаимосвязи с экономической историей, основными направлениями философской мысли и конкретных экономических дисциплин. 

Задачи: изучить основные этапы развития экономической науки; понимать эволюцию экономической мысли в период зарождения рыночной экономики и ее дальнейшего развития; знать истоки и основные направления современных экономических учений; сформировать практические навыки анализа экономических теорий с позиции истории их возникновения и развития.

В результате изучения дисциплины студент должен:

знать основные особенности ведущих школ и направлений экономической науки; этапы становления экономической науки, характер экономических воззрений в докапиталистических обществах, особенности ранних экономико-политических доктрин (меркантилизм) и первых научных школ; характер и многообразие современного экономического знания, его взаимосвязи с экономической политикой, идеологическими доктринами и национальными культурами; связь между предпосылками различных экономических теорий, мерой точности их выводов и областью применимости;

уметь анализировать во взаимосвязи экономические явления, процессы и институты; 

владеть навыками поиска и использования информации об экономических концепциях в разрезе исторических эпох и направлений (школ) экономической мысли. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (48 часов), семинары (24 часа). 

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.

	ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ИСТОРИЯ
	Дисциплина «Экономическая история» относится к общепрофессиональным дисциплинам регионального компонента, адресована студентам 1 курса (2 семестр) специальности  080105 - Финансы и кредит и реализуется кафедрой экономических теорий ИЭУП РГГУ.

Предмет дисциплины – закономерности развития экономической истории с глубокой древности до наших дней. 

Цель дисциплины – сформировать у студента знания о путях и закономерностях развития отечественной экономики, особенностях ее эволюции на различных исторических этапах.

Задачи:

- выявить особенности экономического развития народов России в контексте общего исторического развития страны, европейской цивилизации, место и роль экономики в жизни российского общества;

- осуществить научный анализ хозяйственной практики в различных регионах России, общее и особенное в ее становлении и развитии;

- рассмотреть зарождение и развитие экономических институтов, образующих хозяйственный механизм российской экономики, эволюцию международных экономических связей страны;

- способствовать формированию у студентов чувства патриотизма и гражданственности, современного экономического мышления.

В результате освоения дисциплины студент должен:

знать основные этапы экономической истории России, их особенности и черты, отчетливо представлять место и роль России в экономической истории человечества;

уметь применять исторические данные для анализа современных экономических ситуаций;

получить навыки экономической практики и экономической теории.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (20 часов), семинары (12 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	Курсы по выбору

	ФИНАНСОВЫЕ И КОМЕРЧЕСКИЕ РАСЧЕТЫ

ОРГАНИЗАЦИЯ  И ФИНАНСИРОВАНИЕ ИНВЕСТИЦИЙ
	Дисциплина по выбору «Финансовые и коммерческие расчеты» входит в цикл общепрофессиональных дисциплин специальности  080105 - Финансы и кредит, адресована студентам 5 курса (7 семестр) специальности «Финансы и кредит» и реализуется кафедрой финансов и кредита ИЭУП РГГУ.

Предмет дисциплины – принципы и методы ведения бухгалтерского учета в организации с использованием программы «1С».

Цель дисциплины – изучение теоретических основ организации бухгалтерского учета в семействе программ «1С: Предприятия 8», а также получение практических навыков работы с программой «1С: Предприятия 8».

Задачи:

- научить будущего пользователя программы «1С: Предприятия 8» самостоятельно настраивать ее на учет особенностей конкретной организации;

- научить вести бухгалтерский и налоговый учет хозяйственных операций;

В результате изучения дисциплины студент должен:      

знать информационные технологии бухгалтерского и налогового учета в типовых решениях на платформе «1С: Предприятия 8»;

уметь вести бухгалтерский и налоговый учет хозяйственных операций в программе «1С: Предприятия 8»;

получить навыки оформления хозяйственных операций в программе «1С: Предприятия 8».

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (10 часов), семинары (10 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	ТАМОЖЕННОЕ ДЕЛО
	Дисциплина «Таможенное дело» входит в цикл общепрофессиональных дисциплин вариативной части: для студентов специальности  080105 - Финансы и кредит - в качестве курса по выбору. Дисциплина адресована студентам 4 курса (7 семестр) и реализуется кафедрой «Мировая экономика» ИЭУП РГГУ.

Предмет дисциплины – таможенная политика и механизмы ее реализации.

Цель дисциплины – сформировать у студентов комплекс знаний о содержании таможенной политики, инструментах и методах ее реализации. 

Задачи: 

- изучить особенности таможенного дела и таможенной политики России, перемещения товаров и услуг через границу Российской Федерации и Таможенного союза;

- освоить методы таможенно-тарифной практики, содержание и приёмы кодификации товаров и услуг.

В результате изучения дисциплины студент должен:

знать закономерности и норы функционирования таможенных органов и таможенной политики; основные понятия, категории и инструменты таможенного дела; основные особенности таможенно-тарифной практики России и Таможенного союза и др.;

уметь анализировать условия перемещения товаров и услуг через таможенную границу, процессы и институты, связанные с таким перемещением и др.;

обладать навыками подготовки и проведения мероприятий и правил по перемещению товаров и услуг через таможенную границу и контроля за соблюдением норм и правил таможенного законодательства.


Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (20 часов), семинары (10 часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ И ОТЧЕТНОСТЬ В БАНКАХ
	Дисциплина «Бухгалтерский учет и отчетность в банках» является факультативной дисциплиной для студентов специальности  080105 - Финансы и кредит. Дисциплина реализуется кафедрой финансов и кредита на 4 курсе (7 семестр). 

Предмет дисциплины – теория и практика организации и ведения бухгалтерского учета в коммерческих банках.

Цель дисциплины – формирование у будущих специалистов финансово-кредитного профиля знаний законодательства Российской Федерации  и нормативных актов Минфина России и Банка России в области организации  и ведении бухгалтерского учета  в кредитных организациях.

Задачи: 

- изучение законодательной и нормативной базы по вопросам бухгалтерского учета, основных задач и требований по организации и ведению бухгалтерского учета в кредитных организациях;

- получение знаний в области организации и ведения бухгалтерского учета в кредитных организациях, овладение основными методами работы по организации и ведению бухгалтерского учета в кредитных организациях.

В результате изучения дисциплины студент должен:

знать законодательство, нормативные и методические документы, регулирующие организацию и ведение бухгалтерского учета в кредитных организациях;

уметь применять полученные знания на практике, отражать в учете основные банковские операции;

получить навыки работы с нормативными актами Банка России по организации и ведению бухгалтерского учета в кредитных организациях, работы с планом счетов кредитных организаций, навыки составления  бухгалтерской отчетности.


Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (20 часов), семинары (10 часов).


Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	МЕЖДУНАРОДНЫЕ ФИНАНСОВЫЕ РЫНКИ
	Дисциплина «Международные финансовые рынки» (МФР) является частью профессионального цикла подготовки студентов по  специальности  080105 - Финансы и кредит в качестве основной дисциплины – для специализации «Банковское дело» и в качестве курса по выбору – для специализации «Финансовый менеджмент». Дисциплина адресована 5 курса (9 семестр) и реализуется кафедрой «Мировая экономика» ИЭУП РГГУ. 

Предмет дисциплины – закономерности развития международных финансовых рынков.

Цель дисциплины – сформировать базовый уровень знаний для понимания наиболее важных процессов и явлений международных финансовых рынках, научить основам сравнительного анализа, использовать полученные выводы для принятия решений финансового  и управленческого характера.

Задачи:

- дать фактические знания об основах функционирования МФР, их сегментах, структуре, об используемых финансовых инструментах, участниках и осуществляемых на них операциях;

- раскрыть причины и механизмы развития сегментов МФР, эволюцию их структуры и регулирования; 

- обучить методам анализа изменения конъюнктуры на МФР, а также использовать полученные знания для вынесения аргументированных суждений, а также в практической аналитической деятельности и др.

В результате освоения дисциплины студент должен:

знать объективные основы развития МФР; тенденции их динамики и трансформацию механизмов отдельных МФР; особенности функционирования  основных  МФР и др.;

уметь собирать и анализировать базисные данные для расчета показателей МФР; подготовить информационный обзор и/или аналитический отчет по их состоянию и перспективам развития.

владеть основными методическими приемами анализа процессов и явлений на МФР.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (24 часов), семинары (12 часов).

Формой итогового контроля знаний студентов является экзамен.


Дисциплина по выбору «Рынок банковских услуг» является частью профессионального цикла дисциплин подготовки студентов по специальности  080105 - Финансы и кредит, адресована студентам 5 курса (9 семестр) и реализуется кафедрой финансов и кредита ИУЭП РГГУ.

	Предмет дисциплины – теория и практика деятельности  коммерческих банков на современных финансовых рынках.

Цель дисциплины – формирование теоретических знаний и возможности их применения на практике при работе в банковской сфере.

Задачи:

- показать роль коммерческих банков в современной банковской системе;

- изучить роль коммерческих банков на современных финансовых рынках;

- познакомить с современными банковскими технологиями, применяемыми в деятельности отечественных банков и в мировой банковской практике;

- сформировать практические навыки по применению полученных знаний в коммерческом банке.

В результате  изучения дисциплины студент должен: 

знать принципы, функции,  основы банковской деятельности на финансовых рынках, основные термины, нормативные и законодательные акты, инструктивные материалы, регулирующие банковскую деятельность ;

уметь  использовать теоретические знания в практической деятельности, находить необходимую информацию (в том числе с помощью информационных технологий), анализировать и использовать различные источники информации для проведения необходимых расчетов, анализировать рынок, проводить сегментацию рынка, уметь разрабатывать варианты управленческих решений и обосновывать их выбор;

получить навыки, необходимые для работы коммерческих банков на современных финансовых рынках.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (24 часов), семинары (12 часа). 

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.
	

	ФИНАНСОВАЯ ОТЧЕТНОСТЬ
	Дисциплина «Финансовая отчетность» является   в цикле общепрофессинальных дисциплин для специальности  080105 - Финансы и кредит. Дисциплина адресована студентам 5 курса (9 семестр) и реализуется кафедрой финансов и кредита ИЭУП РГГУ.

Предмет дисциплины – финансовая отчетность как финансово-экономическая категория, а также методологические и практические основы составления и анализа финансовой отчетности.

Цель дисциплины – изучение состава и содержания финансовой отчетности, умение ее прочтения, оценка информативности отчетности, ее всесторонний анализ с целью санации основных статей отчетности и разработки аналитического баланса, использование результатов анализа отчетности в процессе обоснования стратегии развития организации, составления бизнес-планов и управления производством.

Задачи: рассмотреть сущность и состав финансовой (бухгалтерской) отчетности; определить влияние на информативность финансовой отчетности с ориентацией на международные стандарты бухгалтерского учета; научить студентов умению формированию форм финансовой отчетности и разработке аналитических отчетных форм.

В результате изучения дисциплины студенты должны: 

знать состав и содержание финансовой (бухгалтерской) отчетности;

уметь читать финансовую (бухгалтерскую) отчетность и оценить ее информационные возможности;

получить навыки переформатирования отчетности с целью повышения ее информативности; составления аналитических отчетных форм; оформления выводов и рекомендаций для функциональных структур управления.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (20 часов), семинары (10 часов). 

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.

	ОРГАНИЗАЦИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЦЕНТРАЛЬНОГО БАНКА
	Дисциплина «Организация деятельности центрального банка» в качестве дисциплины по выбору является частью профессионального цикла дисциплин подготовки студентов по специальности  080105 - Финансы и кредит и в качестве обязательной дисциплины специализации – для программы специализации «Банковское дело». Дисциплина адресована студентам 5 курса (9 семестр) и реализуется кафедрой финансов и кредита ИУЭП РГГУ.

Предмет дисциплины – деятельность центральных банков, их роль и место в современной рыночной экономике. 

Цель дисциплины – обучить студентов особенностям функционирования центральных банков в современных банковских системах. 

Задачи – раскрыть сущность, место и роль центральных банков в современных банковских системах; рассмотреть устройство банковских систем ведущих экономических стран, особенности деятельности их центральных банков; изучить правовые и организационные основы деятельности Банка России; изучить денежно-кредитную политику центрального банка, инструменты денежно-кредитной политики и их применение и др.

В результате изучения дисциплины студент должен:

знать основные необходимые источники информации для совершенствования и развития своего интеллектуального и общекультурного уровня; теоретические основы и основные принципы работы центральных банков, их функции, цели, задачи, инструменты, правовые основы деятельности в современной банковской системе;

уметь анализировать во взаимосвязи современную банковскую систему, место и роль в ней центральных банков, иных кредитных учреждений и инфраструктуры банковского сектора экономики, тенденции ее развития; анализировать структуру баланса центрального банка, делать выводы об основных направлениях денежно-кредитной политики и др.; 

владеть методологией экономического исследования в сфере денежного обращения; методами и приемами анализа явлений и процессов в области денежного обращения с помощью стандартных теоретических моделей.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: лекции (20 часов), семинары (10 часа). 

Формой итогового контроля знаний студентов является зачет.


