	ПРАКТИКИ

	ЭКОНОМИЧЕСКАЯ И ПРАКТИКА МЕНЕДЖМЕНТА
	Программа практики предназначена для студентов 3 и 4 курса по специальности  080507 Менеджмент организации. Производственная практика является составной частью учебного процесса и проводится с целью закрепления и углубления теоретических знаний, полученных в процессе обучения и приобретения практических навыков работы по специальности 080507  Менеджмент организации. Практика студентов рассчитана на 3 недели, из которых один день отводится на общее знакомство с работой компании, остальное время – на самостоятельную практическую работу в структурных подразделениях компании, составление отчетов и защиты отчетов на кафедре.

Целями учебно-ознакомительной практики являются:

1.
закрепление и реализация теоретических знаний студентов, специализирующихся в области международного менеджмента;

2.
овладение практическими навыками самостоятельной работы в области исследования систем управления, основных методов и способов сбора и анализа информации, технологий функционирования системы управления с учетом характерных особенностей и специфики обследуемых объектов;

3.
определение областей научных исследований с целью последующей подготовки курсовых и дипломных работ, сбор материалов, необходимых для их написания.

Для реализации поставленных целей студентами в ходе практики должны быть решены следующие задачи:

1.
ознакомление с существующей системой управления и основными параметрами, характеризующими деятельность объекта исследования;

2.
анализ организационной структуры объекта исследования;

3.
определение задач и функций, возложенных на отделы и службы объекта исследования; анализ задач и функций отдела или службы – непосредственного места прохождения практики;

4.
изучение нормативных и методических документов, регламентирующих деятельность объекта исследования как на русском, так и на иностранном языке (положений, правил, инструкций, методических разработок и т.д.);

5.
ознакомление с технологией организации работы как непосредственно в подразделении, где проводится практика, так и в главном офисе и подразделениях компании, находящихся за границей, а также ознакомление с содержанием и технологией выполнения конкретных работ непосредственно на рабочем месте;

6.
выполнение конкретных индивидуальных заданий с учетом специфики базы практики;

7.
обобщение полученных знаний и практических навыков в отчетах, предоставляемых как на русском, так и на иностранных языках.

	ПРЕДДИПЛОМНАЯ ПРАКТИКА
	Программа практики предназначена для студентов 5 курса по специальности 080507 Менеджмент организации. Производственная практика является составной частью учебного процесса и проводится с целью закрепления и углубления теоретических знаний, полученных в процессе обучения и приобретения практических навыков работы по специальности 080507 Менеджмент организации. Практика студентов рассчитана на 8 недель, из которых один день отводится на общее знакомство с работой компании, остальное время – на самостоятельную практическую работу в структурных подразделениях компании, составление отчетов и защиты отчетов на кафедре.

Целью практики является выполнение конкретных проектов по совершенствованию систем управления в целом или определенных подсистем в соответствии с целью и задачами дипломной работы,  выбранной темой на основе применения теоретических знаний, полученных в период обучения в университете, и практических навыков, приобретенных за время прохождения предыдущих видов практики. 

Основные задачи практики:


применение теоретических знаний и ранее полученных навыков в решении конкретных практических, организационно-экономических и управленческих задач;


развитие умения проводить научно-обоснованный анализ систем управления с целью применения современных методов исследований;


развитие умения разрабатывать модели организационных систем на основе расчетов эффективности их применения;


сбор материалов по теме дипломной работы. Полнота и степень детализации решения этих задач определяется особенностями конкретной организации – базы практики, темой дипломной работы;


углубление теоретических знаний и закрепление студентами практических навыков решения организационно-экономических и управленческих задач; 


закрепление и применение полученных практических навыков разработки документов нормативно-методического обеспечения системы управления организации – базы практики.


