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	ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ ПРАКТИКА
	Производственная практика предусмотрена учебным планом специальности 351400 (080801) «Прикладная информатика в информационной сфере», «Прикладная информатика в экономике» и адресована студентам второго курса (4 семестр) и четвертого курса (8 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой информационных систем и моделирования, кафедрой информационных технологий и ресурсов факультета информационных систем и безопасности Института информационных наук и технологии безопасности.

Основной целью практик по специальности «Прикладная информатика» является ознакомление студентов с передовыми методами информатики и в области создания и использования современных информационных систем и информационных ресурсов, закрепление полученных в процессе обучения знаний и приобретение навыков практической работы, а также определение тематики курсовых и дипломных работ.

Тематика практик определяется  составом изученных учебных дисциплин пятилетнего плана по специальности.

Задачи производственных практик – углубленное изучение и практическое освоение технологий баз данных, информационных систем  и технологий автоматизированной обработки информации; методов системного анализа объектов и процессов в области экономики,  в информационной сфере, образовании, а также других областей человеческой деятельности.

В соответствии с учебными планами предусмотрены следующие этапа прохождения производственных практик:

· производственная (компьютерная) практика для студентов 2-го курса в течение 2-х недель (4-й семестр); 

· производственная практика для студентов 4-го курса в течение 2-х недель (8 семестр);

Методическими принципами организации практик являются преемственность и непрерывность специальной подготовки студентов к производственной работе с учетом научных и учебных планов РГГУ, факультета и кафедр, а также учебных и научных интересов студентов, тематики их курсовых и дипломных работ, предполагаемого места их будущей работы.

Целью производственной (компьютерной) практики на втором курсе по специальности «Прикладная информатика» является закрепление знаний, полученных в рамках следующих курсов Государственного образовательного стандарта, читаемых студентов в течение двух первых курсов: «Основы программирования», «Алгоритмы и структуры данных», «Операционные среды, системы и оболочки», «Высокоуровневые методы информатики и программирования», «Алгоритмы и теории их сложности», «Вычислительные системы, сети  и телекоммуникации».  

В соответствии с приведенным перечнем учебных дисциплин учебная практика может реализовываться в двух направлениях:

· Изучение современных достижений в области алгоритмизации и программирования, закрепление практических навыков разработки алгоритмов конкретных задач, их программирования и тестирования 

· Изучение современных достижений в области компьютерных сетей и телекоммуникаций, получение и закрепление навыков работы с сетевым программным обеспечением.

Требования к производственной (компьютерной) практике. В период практики студент должен получить следующие практические умения и навыки:

· умение научно обосновать тему практики

· умение сформулировать поставленную конкретную выбранную задачу

· умение выполнить анализ специальной научно-технической литературы и необходимой технической документации

· освоить и обосновать требуемый метод ее решения

· выбрать, обосновать и освоить технологию ее решения

· умение решить конкретную задачу, описать и оценить полученный результат

· продемонстрировать навыки практических работ на компьютере

· умение подготовить требуемую техническую или сопроводительную документацию.

Целью производственной практики в 8 семестре является закрепления знаний и умений, полученных в период обучения на 3 и 4 курсах по следующим дисциплинам учебного плана:  «Базы данных», «Информационные системы», «Информационные технологии», «Мировые информационные ресурсы», «Прикладная статистика», «Методы анализа предметных областей», «Компьютерная графика», «Теория систем и системный анализ», «Проектирование информационных систем», «Интеллектуальные информационные системы», «Информационный менеджмент», «Информационная безопасность», «Мониторинг и маркетинг информационных продуктов и услуг», «Мультимедиа системы», «Моделирование информационных ресурсов»

В период производственной  практики студент должен получить следующие практические умения и навыки:

· навыки анализа специальной литературы и необходимой технической документации

· умение моделировать предметную область в терминах информационно-структурных моделей бизнес-процессов

· умение формулировать требования к создаваемой информационной системе и\или информационному Интернет-ресурсу

· умение анализировать возможности современных информационных технологий и осуществлять научно-обоснованный выбор требуемых информационных технологий

· умение строить инфологические и даталогические модели баз данных

· умение составлять тесты для проверки программного обеспечения

· навыки тестирования программных продуктов

· навыки программирования на языках высокого уровня

· навыки установки системного и прикладного программного обеспечений

· навыки разработки спецификаций программного и технического обеспечений

· навыки составления  технической или сопроводительной документации.

Производственная практика проходит в основном в организациях и предприятиях, определенных как базы практик, с которыми заключены долгосрочные договора о проведении практик студентов факультета; кроме того, студенты могут проходить практику в других организациях и предприятиях, определяемых как базы практики согласно официальному письму с данного предприятия.

По результатам практик каждый студент должен составить отчет о проделанной работе и отзыв руководителя практики со стороны предприятия/организации.

	ПРЕДДИПЛОМНАЯ ПРАКТИКА
	Преддипломная практика предусмотрена учебным планом специальности 351400 (080801) «Прикладная информатика в информационной сфере», «Прикладная информатика в экономике» и адресована студентам 5 курса (10 семестр) 

Дисциплина реализуется кафедрой информационных систем и моделирования, кафедрой информационных технологий и ресурсов факультета информационных систем и безопасности Института информационных наук и технологии безопасности.

Преддипломная практика выполняется в 10 семестре после сдачи студентом Междисциплинарного государственного экзамена. Тематика преддипломной практики должна соответствовать теме дипломной работы. Руководителем практики назначается научный руководитель дипломной работы.

Целью преддипломной практики является обеспечение подготовки дипломной работы в установленные сроки и с необходимым качеством для ее успешной защиты на Государственной аттестационной комиссии.

Преддипломная практика является составной частью работы по подготовке дипломного проекта. К моменту ее завершения студент должен выполнить не менее 25% объема дипломной работы. При выполнении этого условия преддипломная практика студента может быть оценена на «хорошо» и «отлично».

В задачи преддипломной практики входят:

· сбор, обработка, анализ данных о конкретном объекте или процессе предметной области, определенных темой и заданием на дипломную работу

· изучение современных методов моделирования подобных объектов или процессов

· моделирование конкретных объектов или процессов предметной области, определенных темой и заданием на дипломную работу.

К изучению объектов рационализации дипломник должен подходить критически, вскрывая резервы улучшения качества функционирования объектов. Особое внимание уделяется сравнительному анализу аналогичных систем, функционирующих как в нашей стране, так и за рубежом.

Для обеспечения возможности подготовки дипломной работы своевременно и с необходимым качеством студент-дипломник обязан к моменту окончания преддипломной практики завершить анализ объекта, разработать основные выводы и рекомендации, направленные на совершенствование объекта и определить организационно-технические мероприятия по улучшению параметров объекта рационализации.

По окончании практики студент предъявляет научному руководителю дипломной работы отчет о преддипломной практике, включая обязательный аналитический обзор по теме дипломного проекта, а также соответствующие исходные материалы.


