	ФАКУЛЬТАТИВЫ

	Обеспечение безопасности жизнедеятельности
	
Дисциплина «Обеспечение безопасности жизнедеятельности» относится к факультативным дисциплинам учебного плана специальности 080801.65 «Прикладная информатика (в информационной сфере)», (в экономике)» и адресована студентам 4 курса (7 семестр).

Дисциплина реализуется Группой гражданской обороны

Предметом дисциплины являются опасности и их совокупность, а также средства и системы защиты от опасностей.

Цель учебной дисциплины «Обеспечение безопасности жизнедеятельности» – формирование профессиональной культуры безопасности (ноксологической культуры), готовности и способности специалиста использовать в профессиональной деятельности приобретенную совокупность знаний, умений и навыков для обеспечения безопасности в сфере профессиональной деятельности, характера мышления и ценностных ориентаций, при которых вопросы безопасности рассматриваются как приоритетные, особенно ярко выраженные при чрезвычайных ситуациях, их воздействии на человека и среду его обитания, что дает возможность применения полученных знаний и навыков для защиты жизни и здоровья в чрезвычайных ситуациях.

Задачи дисциплины: изучить характер чрезвычайных ситуаций и их последствия для жизнедеятельности; овладеть правовыми основами безопасности жизнедеятельности при возникновении чрезвычайных ситуаций; подготовить студентов к осознанным действиям в чрезвычайных ситуациях, научить грамотно применять способы защиты жизни и здоровья в сложившейся критической обстановке; сформировать навыки оказания первой помощи населению при ликвидации последствий аварий, катастроф, стихийных бедствий, а так же при массовых эпидемиях.

В результате освоения дисциплины студент должен: 

знать: теоретические основы обеспечения безопасности жизнедеятельности; негативные воздействия ЧС на человека и среду его обитания; основы защиты населения; способы и средства защиты населения в ЧС; основы первой помощи в ЧС.

уметь: определять характер ЧС и их поражающие факторы; идентифицировать основные опасности среды обитания человека, оценивать риск их реализации; выбирать методы защиты от опасностей и способы обеспечения комфортных условий жизнедеятельности; осуществлять мероприятия по защите населения в ЧС; оказывать первую помощь при массовых поражениях населения и возможных последствиях аварий, катастроф, стихийных бедствий; системно мыслить, обобщать, воспринимать информацию, ставить цели и выбирать пути их достижения; логически, верно, аргументированно и ясно строить устную и письменную речь; работать в коллективе; ориентироваться и принимать решения в нестандартных ситуациях; использовать правовые документы в своей деятельности; анализировать социально-значимые проблемы и процессы; понимать сущность и значение информации, осознавать опасность и угрозу; принять нравственные обязанности по отношению к окружающей природе, обществу, другим людям и самому себе; находить нестандартные интерпретации информации и решения задач по обеспечению безопасности в ЧС; понимать логику глобальных процессов в развитии политических отношений; следить за динамикой основных характеристик среды безопасности и понимать их влияние на национальную безопасность России.

владеть: законодательными и правовыми актами в области безопасности и охраны окружающей среды; способами и технологиями защиты в ЧС; понятийно-терминологическим аппаратом в области безопасности; методами обеспечения безопасности среды обитания и оказания первой помощи при ЧС; понятиями о проблемах устойчивого развития и путей снижения рисков для обеспечения безопасности личности, общества и государства. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: 

Дневная форма обучения: общий объём курса 100 часов, из них лекции – 46 часов,, семинарские занятия – 4 часа. 

Итоговая форма контроля – зачет. 

	Основы теории коммуникаций
	Дисциплина «Основы теории коммуникаций» относится к факультативным дисциплинам учебного плана специальности 080801.65 «Прикладная информатика (в экономике) и адресована студентам 1 курса (2 семестр). 

Дисциплина реализуется кафедрой мировой политики и международных отношений 

Предмет дисциплины – базовые и прикладные модели коммуникаций.

Цель дисциплины: подготовить студента, обладающего знаниями о научных подходах в области коммуникации, владеющего теоретической базой и практической подготовкой для применения их на практике.

Задачи дисциплины: определить основные современные научные подходы к изучению теории коммуникаций и место этой дисциплины в курсах современного университетского образования в ведущих странах мира и РФ; изучить основные модели коммуникации, уделив значительное внимание анализу возможных барьеров на пути эффективной коммуникации; выявить основные элементы коммуникативного процесса, определив основные требования к каждому из них; рассмотреть особенности коммуникации в профессионально ориентированной среде (мозговой штурм, проведение совещания, публичное выступление, прохождение интервью, ведение переговоров, межкультурная коммуникация); развить навыки эффективного публичного выступления; закрепить умение презентации собственных аналитических выкладок и их аргументации на основе современных бизнес-тренингов обучить технологии получения новой информации; определить потенциал каждого студента как эффективного коммуникатора, используя систему тестов и глубинных интервью; помочь студенту в определении направления дальнейшей научно-практической деятельности.

В результате освоения дисциплины студенты должны:

знать: историю возникновения и развития коммуникации; зарубежные и отечественные теории, концепции и модели коммуникации; понятийный аппарат дисциплины, основные категории, функции и процессы коммуникации; условия превращения коммуникации в массовую коммуникацию; определения и модели общения, потребности общения, функционирование восприятия в процессе общения, основные теории вербального и невербального общения, основные навыки общения; содержание и средства коммуникации; способы повышения эффективности коммуникации; методы разрешения конфликта; методики аргументации и коммуникативного воздействия;

уметь: категоризировать сущность и функции коммуникативных процессов; различать типы, виды, формы и модели коммуникации; передавать и принимать информацию в различных коммуникативных регистрах; определять цели коммуникатора в различных моделях коммуникации; проводить анализ коммуникативных ситуаций с использованием арсенала теоретических и практических коммуникологических концепций; устанавливать обратную связь с аудиторией и успешно взаимодействовать с окружающими людьми; использовать теоретические знания о коммуникации на практике;

владеть: приёмами выбора оптимального коммуникационного канала; правилами использования знаков и знаковых систем в общении; приёмами устранения коммуникативных барьеров и препятствий на пути прохождения информации. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: 

Дневная форма обучения: общий объём курса – 50 часов, из них 32 часа аудиторные занятия, в том числе лекционные занятия 22 часа и семинарские занятия 10 часов. 

Итоговая форма контроля – зачёт.

	Спецкурсы
	Дисциплина «Метрология, стандартизация и сертификация» относится к факультативным дисциплинам учебного плана специальности 080801.65 «Прикладная информатика (в информационной сфере)», Прикладная информатика (в экономике) и адресована студентам 5 курса (9 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой инженерно-технической защиты информации факультета защиты информации Института информационных наук и технологии безопасности.

Предметом курса являются – метрология как междисциплинарная наука об измерениях, методах и средствах обеспечения достижения требуемой точности, а также стандартизация (деятельность по установлению правил и характеристик в целях их добровольного многократного использования) и сертификация (форма осуществляемого органом по сертификации подтверждения соответствия объектов сертификации требованиям технических регламентов, положениям стандартов или условиям договоров)..

Цель изучения дисциплины состоит в получении студентами основных научно-практических знаний в области метрологии, стандартизации и сертификации, а также контроля качества продукции (услуг); 

Основные задачи курса: 

– приобретение теоретических знаний в области метрологии, стандартизации и сертификации; 

– уяснение и оценка значимости метрологии, стандартизации и сертификации в организации упорядоченного эффективного производства товаров и услуг, организации международного разделения труда, 

– формирование практических навыков по использованию методологических результатов метрологии, стандартизации и сертификации в профессиональной и социокультурной деятельности студента; 

В результате изучения курса студенты должны:

иметь представление о метрологии как естественной науке об измеримости атрибутов объективной реальности и методах и способах измерения их значений, об основных понятиях теории меры (в математике) и различных мерах физических атрибутов; об измерительных технологиях экспериментальной апробации разработанных математических моделей исследуемых систем; 

знать законодательные и нормативные правовые акты, методические материалы по стандартизации, сертификации, метрологии и управлению качеством; систему государственного надзора и контроля, межведомственного и ведомственного контроля за качеством продукции, стандартами, техническими регламентами и единством измерений;; 

уметь применять: контрольно-измерительную технику для проведения экспериментальной апробации разработанных моделей исследуемых систем, контроля качества продукции и метрологического обеспечения продукции и технологических процессов; методы контроля качества продукции и процессов при выполнении работ по сертификации продукции, процессов и систем качества; методы анализа данных о качестве продукции; 

Актуальность курса подтверждается все возрастающей ролью метрологии, стандартизации и сертификации в развитии науки и техники, в задачах моделирования и проектирования сложных систем, в производстве и реализации знаний, товаров и услуг, в управлении и образовании, а также множестве иных областей социальной деятельности.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: 

Дневная форма обучения: общий объём курса – 58 часов, из них 30 часов аудиторные занятия, в том числе лекционные занятия 20 часов и лабораторные занятия 10 часов. 

Итоговая форма контроля – зачёт.
Дисциплина «Облачные вычисления» относится к циклу Факультативы учебного плана по специальности 080801.65  «Прикладная информатика (в экономике)», и адресована студентам 4 курса (8 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой математических методов обработки информации, ФИСБ, ИИНТБ.

Предмет дисциплины: облачные платформы, алгоритмы, облачные вычисления MPI и OpenMP.

Целью освоения дисциплины «Облачные вычисления» является теоретическое и практическое освоение методов и технологий, используемых при построении и эксплуатации облачных систем: изучение основ облачных вычислений; приобретение навыков проектирования традиционных приложений на облачные платформы.

Задачи дисциплины: познакомить учащихся с методами и технологиями используемыми при построении и эксплуатации облачных систем; изучение проектирования приложений для облачных платформ.

В результате освоения дисциплины студенты должны: 

Знать: Определение алгоритма, представление алгоритма, общее представление параллельного алгоритма; Методы параллельного программирования с разделяемыми переменными, синхронизацию процессов через доступ к общим ресурсам, понятие о критических интервалах, семафорах, программирование параллельных алгоритмов с помощью критических интервалов и семафоров; Модели асинхронных вычислений: Э.Дейкстры; Что такое ускорение и эффективность параллельных программ. Закон Амдала; Облачные вычисления MPI и OpenMP и их аналоги.

Уметь: Разработать облачную платформу для реализации своих алгоритмов; 

Обладать навыками: Разрабатывать ПО на облачной платформе Google App Engine. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: 

Дневная форма обучения: общий объём курса – 58 часов, из них 30 часов аудиторные занятия, в том числе лекционные занятия 20 часов и лабораторные занятия 10 часов. 

Итоговая форма контроля – зачёт.
Дисциплина «Документальные информационные системы» относится к циклу Факультативы учебного плана по специальности 080801.65 «Прикладная информатика (в экономике)», и адресована студентам 4 курса (7 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой информационных технологий, ФИСБ, ИИНТБ. 

Предмет дисциплины – документальные информационные системы, в том числе основы, принципы, методы и технологии их функционирования. 

Цель дисциплины: теоретическое и практическое освоение методов и технологий создания, формирования и сопровождения документальных информационных систем, их технологий программных и языковых средств, а также особенностей поиска информации с их помощью и их применение в различных областях деятельности. 

Задачи дисциплины: сформировать у студентов базовые знания по теоретическим основам изучаемой дисциплины; выработать у студентов базовые умения и навыки по практическому пользовательскому применению документальных информационных систем. 

В результате освоения дисциплины студенты должны: 

Знать: назначение, виды и особенности документальных информационных систем, как мощного средства обеспечения организации поиска информации; языковые средства поиска информации с использованием ИПС и поисковых машин; 

Уметь: выявлять информационные потребности и разрабатывать требования к ИС; проводить сравнительный анализ и выбор ИКТ для решения прикладных задач и создания ИС; выполнять работы на всех стадиях жизненного цикла проекта ИС, оценивать качество и затраты проекта; 

Владеть: навыками разработки технологической документации и использования функциональных и технологических стандартов ИС, а также навыками работы с инструментальными средствами ИПС, средствами поиска информации в диалоговом и пакетном режимах, в том числе с использованием постоянно – действующих запросов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: 

Дневная форма обучения: общий объём курса – 58 часов, из них 30 часов аудиторные занятия, в том числе лекционные занятия 20 часов и лабораторные занятия 10 часов. 

Итоговая форма контроля – зачёт.
Дисциплина «Программирование интерфейсов» относится к циклу Факультативы учебного плана по специальности 080801.65 «Прикладная информатика (в экономике)», и адресована студентам 3 курса (6 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой математических методов обработки информации ФИСБ ИИНТБ.

Предметом дисциплины «Программирование интерфейсов» является изучение методов и технологий формирования интерфейсов – важной составляющей любой информационной системы.

Цель освоения дисциплины – теоретическое и практическое освоение методов и технологий формирования одной из компонент современных программных продуктов – интерфейсов, являющихся важной составляющей информационной системы, создаваемой в любой сфере человеческой деятельности.

Задачи дисциплины – научить студентов создавать и видоизменять программные интерфейсы современных информационных систем.

В результате освоения дисциплины студенты должны: 

знать типологию интерфейсов программных систем, критерии оценки качества интерфейсов программных продуктов;

уметь выбирать и реализовывать интерфейсы программных систем и их подсистем;

владеть навыками работы в современной программно-технической среде; выбором методов и средств создания интерфейсов на основе современных информационно-коммуникационных технологий; оценкой затрат и надёжности проектных решений. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: 

Дневная форма обучения: общий объём курса – 58 часов, из них 30 часов аудиторные занятия, в том числе лекционные занятия 20 часов и семинарские занятия 10 часов. 

Итоговая форма контроля – зачёт.
Дисциплина «Основы информационного права» относится к циклу Факультативы учебного плана по специальности 080801.65 «Прикладная информатика (в экономике)», и адресована студентам 3 курса (5 семестр). 

Дисциплина реализуется кафедрой организационно-правовой защиты информации

Предмет дисциплины – основы информационного права.

Цель дисциплины: изучить основы правового регулирования в информационной сфере: подходы к пониманию места и роли информации в правовой системе, конституционного права на информацию, правового режима информации, информационных ресурсов, информационных систем, правовой режим сведений ограниченного доступа (правовых основ обеспечения информационной безопасности).

Задачи дисциплины:

-овладеть профессиональной терминологией и изучить теоретическое обоснование правового регулирования в информационной сфере;

-освоить основные принципы и подходы к правовому регулированию отношений в информационной сфере, содержание субъективных прав и юридических обязанностей участников информационных процессов, связанных с созданием, передачей, использованием и защитой информации как открытого, так и конфиденциального характера;

-сформировать навыки соблюдения правовых норм при проектировании, создании и эксплуатации информационных систем и информационных технологий. 

В результате освоения дисциплины студенты должны: 

Знать: содержание основных положений современного российского информационного законодательства

Уметь: применять основные положения информационного законодательства при разработке и эксплуатации информационных систем; разрабатывать организационно-распорядительные документы, необходимые при разработке и эксплуатации ИС и ИТ; определять направления развития и совершенствования правового обеспечения ИС и ИТ; анализировать эффективность существующих систем организационно-правового обеспечения ИС и ИТ; 

Владеть: навыками работы с законодательными, нормативно-методическими и организационно-распорядительными документами; навыками организации и обеспечения информационной безопасности и защиты информации. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: 

Дневная форма обучения: общий объём курса – 58 часов, из них 30 часов аудиторные занятия, в том числе лекционные занятия 20 часов и семинарские занятия 10 часов. 

Итоговая форма контроля – зачёт.


