	ОБЩИЕ ГУМАНИТАРНЫЕ И СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

	Федеральный компонент

	Иностранный язык
	Дисциплина «Иностранный язык» относится к федеральному компоненту цикла общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 080801.65 «Прикладная информатика в экономике», «Прикладная информатика в информационной сфере» и адресована студентам 1,2,3 курса (1-6 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой иностранных языков.
Предметом учебного курса является иностранный язык (английский/немецкий) в единстве двух его составляющих – общей, реализующейся как средство международного общения, и специальной, позволяющей осуществлять профессиональную деятельность. Лексический минимум курса составляет 4000 лексических единиц общего и терминологического характера. 

Цель курса: формирование умений письменного и устного общения, совершенствование навыков чтения, устной речи, аудирования и письма на иностранном языке, необходимых для выполнения профессиональной деятельности. 

Структура курса состоит из четырех частей, соответствующих семестрам обучения. Каждая часть содержит тематический и грамматический модули. При этом в тематических модулях частей I–II преобладают слова и тексты общего характера, начиная с части III идет углубленное изучение профессиональной тематики и работа с профессионально ориентированными текстами.

Задачи: формирование у студентов коммуникативной языковой компетенции, необходимой и достаточной для использования иностранного языка в профессионально-коммуникативной, информационно-аналитической, редакционно-издательской, научно-исследовательской и культурно-просветительской деятельности..

В результате изучения дисциплины студент должен 

Знать:

· специфику артикуляции звуков; чтение транскрипции; особенности интонации, акцентуации и ритма нейтральной (бытовой) речи в иностранном языке; особенности произношения, интонации и акцентуации, характерные для сферы профессиональной коммуникации;

·  базовую нейтральную (бытовую) и терминологическую лексику;

· базовые грамматические конструкции и формы, типичные для нейтральной (бытовой) речи; грамматические конструкции и формы, присущие подъязыку специальности;

· свободные и устойчивые словосочетания, фразеологические единицы, характерные для сферы бытовой и профессиональной коммуникации;

· основные способы словообразования;

· классификацию функциональных стилей речи и основные характеристики и особенности обиходно-литературного, официально-делового, научного стилей и стиля художественной литературы;

· историю, культуру и традиции своей страны и стран изучаемого языка.

Уметь: 

· дифференцировать иноязычную лексику по сферам применения (нейтральная / бытовая, общенаучная, официально-деловая, терминологическая);

· соотносить языковые средства с конкретными повседневно-бытовыми ситуациями, условиями и целями, а также с нормами профессионального речевого поведения, которых придерживаются носители языка;

· работать с/над текстами страноведческой, общенаучной и профессиональной направленности в целях адекватной интерпретации прочитанного материала;

· понимать монологическую/диалогическую речь, в которой использованы наиболее употребительные лексико-грамматические конструкции, характерные для коммуникативных ситуаций повседневно-бытового и профессионального общения;

· понимать и правильно интерпретировать историко-культурные явления стран изучаемого языка, разбираться в общественно-политических институтах этих стран.

Обладать навыками:

· базовым набором лексики (нейтральной / бытовой, общенаучной и терминологической направленности); языком разных жанров научной и справочной литературы (статьи, монографии, бюллетени и другая документация); 

· базовым набором грамматических конструкций, характерных для бытовой, общенаучной и специальной литературы);

·  навыками чтения (просмотрового, ознакомительного, поискового, изучающего); 

· основными видами монологического/диалогического высказывания бытового, общенаучного и профессионального характера;

· приёмами реферирования и аннотирования текстов профессиональной направленности;

· переводческими навыками (устный/письменный перевод текстов профессиональной направленности);

· методикой и приёмами перевода (реферативного, дословного); 

· навыками и методикой поиска страноведческой и профессиональной информации, пользуясь различными источниками (в том числе Internet);

· письменной формой языка в рамках, обязательных для осуществления профессиональных функций и научной деятельности (написание тезисов, статей, рефератов, аннотаций, докладов, рецензий, и т.п.);

· основами публичной речи и базовыми приёмами ораторского искусства.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: 

Для специальности «Прикладная информатика в информационной сфере», «Прикладная информатика в экономике»: 

Дневная форма обучения: общий объём курса 388 часов, в том числе 388 часов аудиторных занятий, из 388 часов практических занятий; 

Итоговая форма контроля – зачёт, экзамен. 

Для специальности «Прикладная информатика в информационной сфере», «Прикладная информатика в экономике»: 

Заочная формы обучения: общий объём курса 48 часов, в том числе аудиторных занятий 48 часов, из 48 часов практических занятий. 

Итоговая форма контроля – зачёт, экзамен.

	Отечественная история
	Дисциплина «Отечественная история» относится к федеральному компоненту цикла общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 080801.65 «Прикладная информатика в экономике», «Прикладная информатика в информационной сфере» и адресована студентам 1 курса (1,2 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрами истории России средневековья и раннего нового времени, истории России нового времени, истории России новейшего времени факультетов архивного дела, истории, политологии и права историко-архивного института

Предметом дисциплины является: ключевые проблемы российской истории, системные особенности исторического процесса в России на фоне основных тенденций развития Европы и всего мира в их интерпретации профессиональными историками – представителями академических (классических и современных) подходов. 

Цель дисциплины: формирование целостного и исторически конкретного представления о российской цивилизации как сложной и динамичной системе, обладающей набором изменчивых характеристик и устойчивых доминант. Курс призван способствовать формированию у студентов целостного представления о прошлом России и её месте в системе мировых цивилизаций.

Задачи:

· обучающие – формирование комплексного представления об особенностях российского исторического процесса в новое время, о своеобразии модернизационного развития и содержательных характеристиках социально-экономической, социально-политической и культурной жизни страны; 

· развивающие – овладение студентами дисциплинарными основами исторического мышления и исследования; умение ориентироваться в современной гуманитарной литературе по предмету, научно аргументировать свою позицию по вопросам истории России, понимать связь ключевых проблем развития России в новое время с проблемами истории России советского и постсоветского периодов.

В результате изучения дисциплины студент должен 

Знать: 

· основные закономерности и этапы исторического развития общества;

· основные проблемы изучения истории России;

· основные события и даты истории России;

· роль и место России в мировой и европейской истории;

· теоретические основания и историографические концепции основных академических подходов к изучению данной дисциплины.

Уметь

· анализировать и оценивать исторические события и процессы в их динамике и взаимосвязи;

· критически анализировать научную информацию, используя адекватные методы обработки, анализа и синтеза информации, и представлять результаты исследования;

· логически верно, аргументированно и ясно строить устную и письменную речь;

· используя различные источники информации, собрать необходимые данные, проанализировать их и подготовить информационный обзор и аналитический отчет;

· использовать в профессиональной деятельности знание основных проблем исторического развития России;

Обладать навыками: 

· критического анализа исторических источников и литературы по теме;

· сравнительной оценки преимуществ и недостатков различных подходов к изучению данной дисциплины;

· понимать движущие силы и закономерности исторического процесса; роль насилия и ненасилия в истории; место человека в историческом процессе, политической организации общества;

· культуры мышления, способностью к обобщению информации;

· способностью реализовывать на практике основные методы исторической науки; 

Для специальности «Прикладная информатика в информационной сфере», «Прикладная информатика в экономике»: 

Дневная форма обучения: общий объём курса 72 часа, в том числе 72 часа аудиторных занятий, из них 40 часов лекционных и 32 часов практических занятий; 

Итоговая форма контроля – экзамен. 

Для специальности «Прикладная информатика в информационной сфере», «Прикладная информатика в экономике»: 

Заочная формы обучения: общий объём курса 18 часов, в том числе аудиторных занятий 18 часов, из них 18 часов лекционных занятий. 

Итоговая форма контроля – экзамен.

	Физическая культура
	Дисциплина «Физическая культура» относится к федеральному компоненту цикла «Общие гуманитарные и социально-экономические дисциплины»:

учебного плана специальности 080801.65 «Прикладная информатика в экономике» и адресована студентам 1–3 курса (1–6 семестр).
Дисциплина реализуется Кафедрой Физического воспитания, Института информационных наук и технологии безопасности
Предмет курса – физическая культура как часть общей культуры человека.

Цель курса – формирование теоретических основ и практических навыков физической культуры личности и подготовка ее к профессиональной деятельности, а также создание необходимой теоретической базы для самостоятельных занятий спортом и физической культурой и формирование у студентов установок на здоровый образ жизни. 

Теоретический материал, практические учебные занятия формируют систему научно-практических знаний и отношение студентов к физической культуре. Эта система знания необходима, чтобы понимать природные и социокультурные процессы функционирования физической культуры общества и личности, уметь их творчески и систематически использовать для личностного развития, самосовершенствования, организации здорового образа жизни. 

Накопленный опыт проведения практических и теоретических занятий по дисциплине «Физическая культура» в Российском Государственном Гуманитарном Университете позволяет авторам предложить вниманию широкого круга учащихся как дневного, так вечернего и заочного отделений наиболее значимые и вызывающие интерес у слушателей аспекты дисциплины, предусмотренные примерной программой курса. 

Для достижения поставленной цели предусматривается решение следующих образовательных и воспитательных задач: понимание роли физической культуры в развитии личности; формирование мотивационно-ценностного отношения к физической культуре, установки на здоровый образ жизни, физическое самосовершенствование, потребности в регулярных занятиях физическими упражнениями и спортом. 

В результате изучения курса студент должен: грамотно строить и проводить самостоятельные занятия по физкультуре и осуществлять контроль над своим физическим состоянием и развитием; самостоятельно составлять программу практических занятий по физической культуре; знать основные теоретические положения об медико-биологических характеристиках своего организма, врожденных физических качествах и способах их практического совершенствования; иметь представления о современных видах физической культуры и спорта; знать основные возрастные периоды развития физических качеств и особенности занятий физической культурой и спортом в эти периоды. 

Особенность курса – теоретическая, методическая основа для формирования у студентов здорового образа жизни, установок и мотивации к активным занятиям спортом и физической культурой.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий.

Для очной формы обучения – общая трудоемкость 408 часов, из них аудиторных 408 часов, в том числе практических занятий 408 часов.

Итоговая форма контроля – зачет.

	Философия
	Дисциплина «Философия» относится к федеральному компоненту цикла «Общие гуманитарные и социально-экономические дисциплины»:

 учебного плана специальности 080801.65 «Прикладная информатика в экономике» и адресована студентам 1 курса (2 семестр).
Дисциплина реализуется Кафедрой современных проблем философии

Предмет курса – мировоззренческие, социально и личностно значимые философские проблемы.

Цель курса: формирование способности понимать и анализировать мировоззренческие, социально и личностно значимые философские проблемы. 

Задачи курса: студенты должны узнать центральные идеи представленных разделов философии; знать и понимать законы развития общества, уметь оперировать этими знаниями в профессиональной деятельности; овладеть культурой мышления, способностью к обобщению, анализу, восприятию информации; овладеть навыками ведения дискуссий по социально-политической проблематике; научиться характеризовать те или иные явления социального, экономического, правового и исторического порядка с точки зрения их философского смысла; формировать ключевые общекультурные компетенции, способности самостоятельно действовать при решении актуальных мировоззренческих проблем; научиться логически верно, аргументированно и ясно выстраивать устную и письменную речь; уметь критически оценивать собственные достоинства и недостатки; уметь использовать основные положения и методы социальных, гуманитарных и экономических наук в профессиональной деятельности; формировать гражданскую позицию в социально-личностных конфликтных ситуациях.
В результате изучения дисциплины студент должен:

знать базовые и профессионально-профилированные основы философии;

уметь логически верно, аргументированно и ясно строить устную и письменную речь; анализировать мировоззренческие, социально и личностно значимые философские проблемы;

владеть способностью к восприятию, обобщению, анализу информации, постановке цели и выбору путей ее достижения; способностью использовать основные положения и методы гуманитарных и социально-экономических наук при решении профессиональных задач; способностью анализировать социально-значимые проблемы и процессы; умениями социально-философского анализа социальных и культурных различий.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий.

Для очной формы обучения – общая трудоемкость 64 часа, из них аудиторных 32 часа, в том числе лекционных 24 часа и семинарских занятий 8 часов.

Итоговая форма контроля – зачет.

Для заочной формы обучения – общая трудоемкость 64 часа, из них аудиторных 10 часов, в том числе лекционных занятий 10 часов.

Итоговая форма контроля – зачет.

	Национально-региональный (вузовский) компонент 

	Экономическая теория
	

	Микроэкономика
	Дисциплина «Микроэкономика» относится к национально-региональному компоненту цикла «Общие гуманитарные и социально-экономические дисциплины» учебного плана специальности 080801.65 «Прикладная информатика в экономике» и адресована студентам 2 курса (3 семестр).
Дисциплина реализуется Кафедрой экономических теорий

Предмет курса – явления и процессы экономической жизни общества.

Изучение дисциплины «Микроэкономика» способствует формированию системы знаний о явлениях и процессах экономической жизни общества, о методах и инструментах исследования этих явлений, о способах и средствах решения экономических проблем. 

Цель изучения дисциплины «Микроэкономика» — сформировать у студентов научное экономическое мировоззрение, умение анализировать экономические ситуации на разных уровнях поведения хозяйственных субъектов в условиях рыночной экономики.

Учебные задачи.
 Теоретическое освоение студентами современных экономических концепций и моделей. Приобретение ими практических навыков анализа ситуаций на конкретных рынках товаров и ресурсов, движения уровня цен и денежной массы, а также решения проблемных ситуаций на микроэкономическом уровне. Ознакомление с текущими экономическими проблемами России.

После освоения дисциплины «Микроэкономика» студенты должны: 

владеть категориальным аппаратом микроэкономики на уровне понимания и свободного воспроизведения, методикой расчета наиболее важных коэффициентов и показателей, важнейшими методами анализа экономических явлений; навыками систематической работы с учебной и справочной литературой по экономической проблематике;

знать основные теоретические положения и ключевые концепции всех разделов дисциплины, направления развития экономической теории;

понимать основные проблемы микроэкономики, видеть их многообразие и взаимосвязь с процессами, происходящими в обществе; 

уметь использовать методы экономической науки в своей профессиональной и организационно-социальной деятельности, выявлять проблемы экономического характера при анализе конкретных ситуаций на микроуровне, предлагать способы их решения и оценивать ожидаемые результаты; в письменной и в устной форме оформлять результаты своих исследований, отстаивать свою точку зрения.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий.

Для очной формы обучения – общая трудоемкость 70 часов, из них аудиторных 38 часов, в том числе лекционных 24 часа и семинарских занятий 14 часов.

Итоговая форма контроля – экзамен.

	Макроэкономика
	Дисциплина «Макроэкономика» относится к национально-региональному компоненту цикла «Общие гуманитарные и социально-экономические дисциплины» учебного плана специальности 080801.65 «Прикладная информатика в экономике» и адресована студентам 2 курса (4 семестр).
Дисциплина реализуется Кафедрой экономических теорий

Изучение дисциплины «Макроэкономика» способствует формированию системы знаний о макроэкономических явлениях и процессах экономической жизни общества, о методах и инструментах исследования этих явлений, о способах и средствах решения экономических проблем. 

Предмет курса – макроэкономическое прогнозирование и макроэкономическая политика.

Цель изучения дисциплины «Макроэкономика» — подготовить студентов к научно-исследовательской и аналитической деятельности в области макроэкономического прогнозирования и разработки рекомендаций по формированию макроэкономической политики в качестве исполнителей или руководителей младшего уровня. 

Задачи. Теоретическое освоение студентами современных экономических концепций и моделей. Приобретение ими практических навыков анализа ситуаций на макро- и мезоуровнях экономики, банковской системы, финансовых потоков и денежной массы, а также решения проблемных ситуаций на общегосударственном уровне. Ознакомление с текущими экономическими проблемами России.

В результате освоения дисциплины «Макроэкономика» студенты должны: 

владеть основными вопросами, на которые отвечает макроэкономика, понятийным аппаратом макроэкономики, базовыми моделями макроэкономического равновесия, основными теоретическими подходами по изучению монетарных и инфляционных процессов, базовыми концепциями теории экономического роста; 

знать основные теоретические положения и ключевые концепции всех разделов дисциплины, направления развития экономической теории;

понимать как описывать реальные макроэкономические изменения на языке моделей, эффективность различных вариантов экономической политики государства, проводить анализ чувствительности равновесий в макроэкономических моделях; 

уметь построить модели макроэкономических процессов, исследовать свойства состояний равновесия в моделях макроэкономики, интерпретировать результаты математического моделирования макроэкономических процессов, подготавливать профессиональные тексты с использованием знаний по макроэкономике.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий.

Для очной формы обучения – общая трудоемкость 70 часов, из них аудиторных 34 часа, в том числе лекционных 22 часа и семинарских занятий 12 часа.

Итоговая форма контроля – экзамен.

	История мировых цивилизаций
	Дисциплина «История мировых цивилизаций» относится к национально-региональному компоненту цикла общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 080801.65 «Прикладная информатика в информационной сфере», «Прикладная информатика в экономике» и адресована студентам 1 курса (1,2 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой всеобщей истории факультета арховного дела историко-архивного института.

Предметом дисциплины является: является история отдельных стран и регионов, которая рассматривается в контексте горизонтальной и вертикальной системы взаимосвязей, с учетом синхронности и несинхронности процесса исторического развития, а также его неравномерности.

Цель дисциплины: формирование у студентов взгляда на историю как на единый процесс, поле взаимодействия личности, социума, культуры, на выявление соотношения общего и особенного в развитии цивилизаций. Составители стремились показать реализовавшуюся в истории всемирность, рассматривая в качестве её критерия непреходящую ценность, неповторимость каждого «сегмента» мирового пространства, многообразие, многовариантность развития человечества.

Задачи: состоят в рассмотрении основных фактов и явлений всеобщей истории, выявлении типологических моделей развития, выделении уникального в историческом процессе, прослеживании эволюции базовых понятий, необходимых для структурирования событийной канвы, формировании представлений о современных методологических подходах к изучению истории.

В результате изучения дисциплины студент должен 

Знать основные этапы течения всемирно-исторического процесса; научно признанные теории и подходы к изучению всеобщей истории (цивилизационный, технократический, социально-экономический); основные закономерности процессов формирования и эволюции государства, взаимоотношения власти и общества на различных этапах исторического развития, определяющие характеристики крупнейших историко-культурных регионов Востока и Запада, основные достижения мировой культуры. Студент также должен знать фактический материал по курсу: основные даты, события всемирной истории, ключевые персоналии, термины и понятия.

Уметь работать с документами разных исторических эпох, верифицировать данные исторических источников, выявлять основные тенденции исторического процесса, проводить параллели и выявлять закономерности исторического развития отдельных стран и регионов, применять на практике основные методы исторического познания.  

Обладать навыками работы с историческими источниками и навыками историографического анализа; основной методологией исторического исследования; методикой написания научных работ.

Для специальности «Прикладная информатика в информационной сфере», «Прикладная информатика в экономике»: 

Дневная форма обучения: общий объём курса 66 часов, в том числе 66 часов аудиторных занятий, из них 56 часов лекционных и 10 часов практических занятий; 

Итоговая форма контроля – зачёт, экзамен. 

Для специальности «Прикладная информатика в информационной сфере» «Прикладная информатика в экономике»:

Заочная формы обучения: общий объём курса 14 часов, в том числе аудиторных занятий 14 часов, из них 14 часов лекционных занятий. 

Итоговая форма контроля – экзамен.

	Дисциплины и курсы по выбору студента

	Русский язык и культура речи
	Дисциплина «Русский язык и культура речи» является курсом по выбору цикла общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 080801.65 «Прикладная информатика в информационной сфере», «Прикладная информатика в экономике» и адресована студентам 1 курса (1 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой русского языка института лингвистики.

Предметом дисциплины является: система норм современного русского литературного кодифицированного языка. 

Цель дисциплины: повышение уровня практического владения современным русским литературным языком у студентов нефилологических специальностей. 

Задачи: состоят в формировании у студентов основных навыков, которые должен иметь профессионал любого профиля: 


–
информационных, предполагающих понимание сложных текстов на русском языке, умение извлекать значимую для принятия профессиональных решений информацию, систематизировать её, анализировать, структурировать, обобщать;


– 
исследовательских, состоящих в умении формулировать как в устной, так и в письменной речи цели, задачи, предмет, объект и гипотезы профессионального исследования, делать выводы;


– 
когнитивных, представляющих собой умения выделять из текстов понятия и концепты, классифицировать их, сравнивать, синтезировать и формулировать на их основе новое знание; 

– 
креативных, заключающихся в умении акцентировать наиболее значимые части сообщения, используя приёмы экспрессии и языковой игры;


- 
коммуникативных, рассматриваемых как умения 

В результате изучения дисциплины студент должен 

Знать: 

· Современный русский литературный кодифицированный язык

· Культуру речи

· Параметры ситуаций общения

· Коммуникативную и лингвистическую компетенции носителя современного русского литературного языка

· Функциональные разновидности русского языка
 Уметь: 

участвовать в диалогических и полилогических ситуациях общения, устанавливать и поддерживать речевой контакт, обмениваться информацией с другими членами языкового коллектива, связанными с говорящим (пишущим) различными социальными отношениями;

Обладать навыками:

строить связные, правильные монологические тексты на разные темы в соответствии с коммуникативными намерениями говорящего и ситуацией общения. 

Для специальности «Прикладная информатика в информационной сфере», «Прикладная информатика в экономике»: 

Дневная форма обучения: общий объём курса 160 часов, в том числе 36 часов аудиторных занятий, из них 24 часа лекционных и 12 часов практических занятий; 

Итоговая форма контроля – зачёт. 

Для специальности «Прикладная информатика в информационной сфере», «Прикладная информатика в экономике»: 

Заочная формы обучения: общий объём курса 160 часов, в том числе аудиторных занятий 10 часов,, из них 10 часов лекционных занятий. 

Итоговая форма контроля – зачёт.

	Правоведение
	Дисциплина «Правоведение» является курсом по выбору цикла общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 080801.65 «Прикладная информатика в информационной сфере», «Прикладная информатика в экономике» и адресована студентам 1 курса (1 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой гуманитарного права юридического факультета института экономики, управления и права.

Предметом дисциплины является: основные закономерности возникновения, развития и функционирования правовых институтов общества; специфические свойства государственно-правовых явлений; принципы правового регулирования общественных отношений; теории и гипотезы, используемые юридической наукой для описания и объяснения социального мира, что в рамках курса раскрывается через изучение таких вопросов как: объект, предмет и методология правоведения; основные закономерности возникновения, функционирования и развития государства и права; правонарушение и юридическая ответственность; общие понятия о правосознании и правовой культуре; основы конституционного строя России; конституционные права и свободы граждан России; основы уголовно-правового регулирования; основы гражданского права; основы трудового и социального законодательства.

Цель дисциплины: формирование у студентов общего представления о правовой науке, основных правах и свободах человека и гражданина, о единстве государственно-правовых явлений, их прямой связи с социокультурными параметрами общества; уяснение механизмов генезиса, функционирования, взаимодействия и развития государственно-правовых институтов; овладение знаниями об основных отраслях права, выработка навыков пользования нормативными правовыми актами в своей профессиональной деятельности. 
Задачи: 

· развитие навыков анализа государственно-правовых явлений;

· формирование у обучающихся общей правовой культуры;

· приобретение обучающимися умений использовать полученные правовые знания и навыки в своей профессиональной деятельности;

· приобретение обучающимися способности осуществлять свою деятельность в различных сферах общественной жизни с учетом принятых в обществе правовых норм;

· формирование понимания роли права и гуманистической ценности прав человека в функционировании современного демократического общества.

Знать:
· основы российской правовой системы;

· основные права и обязанности человека и гражданина;

· основные нормативно-правовые акты в сфере своей профессиональной деятельности;

Уметь:
· ориентироваться в системе законодательства и подзаконных нормативных правовых актов, регламентирующих сферу профессиональной деятельности;

· использовать нормативно-правовые акты в своей профессиональной деятельности;

· понимать гуманистические ценности прав человека, правовой свободы и демократии;

· давать правовую оценку информации, используемой в профессиональной деятельности;

Обладать навыками:

· навыками правового подхода к анализу проблем и процессов современного общества;

· навыками применения законодательства и подзаконных нормативно-правовых актов при решении практических задач в профессиональной деятельности.

Для специальности «Прикладная информатика в информационной сфере», «Прикладная информатика в экономике»: 

Дневная форма обучения: общий объём курса 160 часов, в том числе 36 часов аудиторных занятий, из них 24 часа лекционных и 12 часов практических занятий; 

Итоговая форма контроля – зачёт. 

Для специальности «Прикладная информатика в информационной сфере», «Прикладная информатика в экономике»:

Заочная формы обучения: общий объём курса 160 часов, в том числе аудиторных занятий 10 часов,, из них 10 часов лекционных занятий. 

Итоговая форма контроля – зачёт.

	Культурология
	Дисциплина «Культурология» является курсом по выбору, относится к национально-региональному компоненту цикла общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 080801.65 «Прикладная информатика в информационной сфере», «Прикладная информатика в экономике» и адресована студентам 1 курса (1 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой теории и истории социологии.

Предметом дисциплины является: изучение сущности, основных функций культуры и закономерностей ее развития.

Цель дисциплины: сформировать у студентов представление о культурологии как современной гуманитарной дисциплине, предполагающую принципиальную множественность подходов к ее изучению. 

Задачи: 
· познакомить студентов с этимологией слова «культура» и основными подходами к определению этого понятия;

· сформировать у студентов понимание взаимосвязи между представлениями разных авторов о сущности культуры и «природы человека»; 

· познакомить с некоторыми из важнейших концепций культуры, проблемами культуры современного мира; 

· сформировать навыки строить устную и письменную речь при обсуждении проблем культурологии. 

В результате изучения дисциплины студент должен 

Знать 

· предметную специфику культурологии, ее место в системе гуманитарного знания;

· основные подходы к определению понятия «культура»;

· базовые принципы построения различных концепций культуры;

· актуальные проблемы межкультурных отношений. 

Уметь 

· критически воспринимать и интерпретировать тексты по культурологии;

· понимать логику построения основных концепций, их обусловленность социальным и историческим контекстом; 

· анализировать современные проблемы культуры.

Обладать навыками 

· понятийным аппаратом дисциплины; 

· навыками анализа различных концепций культуры; 

· различными техниками анализа текстов.

Для специальности «Прикладная информатика в информационной сфере», «Прикладная информатика в экономике»: 

Дневная форма обучения: общий объём курса 110 часов, в том числе 34 часов аудиторных занятий, из них 24 часа лекционных и 10 часов семинарских занятий; 

Итоговая форма контроля – зачёт. 

Для специальности «Прикладная информатика в информационной сфере», «Прикладная информатика в экономике»: 

Заочная формы обучения: общий объём курса 110 часов, в том числе аудиторных занятий 8 часов,, из них 8 часов лекционных занятий. 

Итоговая форма контроля – зачёт.

	Социология
	Дисциплина «Социология» является курсом по выбору, относится к национально-региональному компоненту цикла общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана специальности 080801.65 «Прикладная информатика в информационной сфере», «Прикладная информатика в экономике» и адресована студентам 1 курса (1 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой теории и истории социологии социологического факультета.

Предметом дисциплины является социологический подход к явлениям общественной жизни. 

Цель дисциплины: Дать специализированные знания об обществе как о целостной реальности, его структурных элементах, связях и отношениях между ними, особенностях функционирования и развития.
Задачи: 

· сформировать умение оперировать конкретными структурообразующими и обобщающими элементарными понятиями социологического знания;

· ознакомить студентов с основными социологическими теориями;

· дать знания об основных социальных институтах;

· ознакомить студентов с социальной структурой современного российского общества;

· развить умение использовать основные принципы социологического метода при анализе социальных проблем;

· научиться азам методики проведения научного социологического исследования.

В результате изучения дисциплины студент должен 

Знать 

· основные категории и методы социологической науки; 

· иметь представление об объекте и предмете социологии, о месте социологии в системе наук; 

· сущность исторического развития основных направлений социологической мысли; 

· специфику социальных проблем современного российского общества; 

· структуру конкретного социологического исследования и этапы его проведения.

Уметь: 

· применять логику анализа и синтеза, причинно-следственных связей при рассмотрении основных элементарных понятий социологии;

· применять исследовательский аппарат социологии к исследованию проблемных направлений социальной жизни.

Обладать навыками: 

· практическими навыками анализа современных социальных явлений и процессов;

· навыками работы с первичными и вторичными источниками;

· элементарными методами социологических исследований.

Для специальности «Прикладная информатика в информационной сфере», «Прикладная информатика в экономике»: 

Дневная форма обучения: общий объём курса 110 часов, в том числе 34 часа аудиторных занятий, из них 24 часа лекционных и 10 часов семинарских занятий; 

Итоговая форма контроля – зачёт. 

Для специальности «Прикладная информатика в информационной сфере», «Прикладная информатика в экономике»: 

Заочная формы обучения: общий объём курса 110 часов, в том числе аудиторных занятий 8 часов,, из них 8 часов лекционных занятий. 

Итоговая форма контроля – зачёт.


