	ОБЩЕПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ ДИСЦИПЛИНЫ

	Федеральный компонент

	Вычислительные  системы, сети и телекоммуникации 
	Дисциплина «Вычислительные системы, сети и телекоммуникации» относится к федеральному компоненту цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана по специальности 080801.65 «Прикладная информатика в информационной сфере», и «Прикладная информатика в экономике» и адресована студентам 2 курса (3 семестр). 

Дисциплина реализуется кафедрой Программной инженерии, ФИСБ, ИИНТБ. 

В настоящее время практически все предприятия и организации, в том числе и коммерческие, используют в своей деятельности локальные и глобальные вычислительные сети. Применение сетей открыло возможности внедрения на предприятиях современных сетевых информационных технологий. Современное развитие вычислительной техники предполагает использование того или иного вида сети ЭВМ, все навыки работы специалиста по информационным ресурсам должны быть сориентированы на работу в сети.
Предмет курса – принципы построения вычислительных средств, локальных и глобальных вычислительных сетей, их функционирования, принципы подключения к сетям и возможности использования новых информационных технологий на основе компьютерных сетей. Учитывая широкое внедрение сети Internet многие технологии рассматриваются на примере этой сети.
Цель дисциплины – теоретические знания по организации вычислительных систем, сетей и практические знания по применению современных сетевых информационных технологий. 

Задачи дисциплины:

– ознакомление с основными концепциями вычислительных и сетевых технологий и примерами их применения в прикладных областях; изучение методов и инструментальных средств современных и перспективных сетевых технологий;

- обучение студентов принципам передачи компьютерной информации по сетям, сетевые аппаратные и программные средства, принципы синхронной и асинхронной передачи данных, международные стандарты передачи информации по сетям (информационные и программные), применение электронной почты, изучение технологий телеконференций, средств организации хранения и поиска информации в сетях, изучение принципов организации сети Internet.
– овладение принципами и понятийным аппаратом, описывающими современные сетевые и телекоммуникационные технологии; усвоение основ оценки эффективности сетевых технологий;

– формирование практических навыков построения и администрирования локальных вычислительных сетей. 
В результате изучения дисциплины студенты должны: 

знать – организацию вычислительных систем, сетей; 

уметь – применять современные сетевые информационные технологии. 

Особенностью курса является методика изучения материала. Все практические занятия проводятся в сетевом компьютерном классе и предполагают одновременное использование различных приложений: от программных средств локальной сети РГГУ до сетевого обеспечения Internet и серверов научно-исследовательских центров Российской Академии Наук.
Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий:
Для специальности «Прикладная информатика в экономике: 

Дневная форма обучения: общий объём курса 80 часов; в том числе 28 часов лекционных и 24 часа практических занятий; 
Заочная форма обучения: 10 часов лекционных и 8 часов практических занятий.

Итоговая форма контроля – зачёт, экзамен.

	Информационные системы
	Дисциплина «Информационные системы» относится к федеральному компоненту цикла «Общепрофессиональные дисциплины» учебного плана специальности 080801.65 «Прикладная информатика в экономике» и адресована студентам 3 курса (5-6 семестр).

Дисциплина реализуется Кафедрой информационных технологий, факультета информационных систем и безопасности Института информационных наук и технологии безопасности.
Предметом курса являются современные подходы, методы и способы, связанные с основными направлениями разработки, функционирования и развития ИС, с анализом инструментария ИС, особенностями автоматизированных ИС различного назначения.
Цель курса – формирование понимания сущности и роли ИС в экономике и науке в настоящее время, современных методов и способов их разработки, а также изучение направлений использования ИС в различных отраслях экономики и науки.

Задачи: рассмотреть вопросы, связанные с раскрытием понятийного аппарата в области ИС, классификацией ИС, моделями механизмов поиска, анализом особенностей разработки и функционирования ИС различных классов.

В результате изучения курса «Информационные системы», студент должен:

иметь представление: об основных процессах преобразования информации; о системном анализе, количественных и качественных методах описания информационных систем; о состоянии и тенденциях развития информационной ситуации в соответствующей области применения информационных технологий и систем; о тенденциях развития автоматизированных информационных систем; о распределенной обработке информации и международных сетях; о мировых информационных ресурсах;
знать: типологию информационных систем; основные принципы построения информационных систем; виды, их особенности и способы построения баз данных; программные, логические, языковые, технические средства построения информационных систем и критерии их выбора; сущность информационного поиска, его задачи, объекты, виды, способы и технологии реализации; средства и методику анализа и описания предметной области;
уметь: пользоваться понятийным аппаратом, описывающим различные аспекты информационных систем и области их применения; анализировать и описывать информационные и функциональные процессы в предметной области; строить модель предметной области; осуществлять обоснованный выбор вида, метода и технологии создания и применения информационных систем.
Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий.

Для специальности «Прикладная информатика в экономике»:

Дневная форма обучения: общий объём курса – 100 часов; в том числе аудиторных занятий 72 часа, из них 36 часов лекций, 36 часов лабораторных занятий. 

Итоговая форма контроля – экзамен, зачет.

Заочная форма обучения: аудиторных занятий 30 часов, из них 16 часов лекций, 14 часов лабораторных занятий. 

Итоговая форма контроля – экзамен.

	Базы данных 
	Дисциплина «Базы данных» относится к федеральному компоненту цикла «Общепрофессиональные дисциплины» учебного плана «Прикладная информатика в экономике» специальности 080801.65 «Прикладная информатика в экономике» и адресована студентам 2 курса (4 семестр).

Дисциплина реализуется Кафедрой Программной инженерии, факультета информационных систем и безопасности Института информационных наук и технологии безопасности.
Предмет курса – принципы организации и разработки баз данных, включая их типологию, методологические основы, модели и методы доступа, а также основы управления БД на уровне поддержки функционирования и администрирования.

Цель курса – изучение теоретических основ создания баз данных и практическое освоение современных инструментальных средств моделирования и управления доступом к информационным массивам.

Задачи курса: изучение теоретических основ проектирования различных моделей баз данных, в том числе реляционных на основе принципа нормализации; формирование практических навыков разработки приложений для управления базами данных; изучение основ администрирования баз данных.
В результате освоения курса обучающийся должен демонстрировать следующие результаты:

знать главные принципы построения и особенности реализации баз данных;

уметь формализовать исследуемую предметную область и применять фундаментальные принципы реляционной алгебры и реляционного исчисления для разработки реляционных баз данных;

владеть основными приёмами работы с современными инструментальными средствами, решать поставленные задачи по созданию реляционных баз данных и клиентских приложений, взаимодействующих с базами данных.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий.

Для специальности «Прикладная информатика в экономике»:

Дневная форма обучения: общий объём курса – 80 часов; в том числе аудиторных занятий 52 часа, из них 28 часа лекций, 24 часа лабораторных занятий. 

Итоговая форма контроля – зачет.

Заочная форма обучения: аудиторных занятий 24 часа, из них 10 часов лекций, 14 часов лабораторных занятий. 

Итоговая форма контроля – экзамен.

	Высокоуровневые методы информатики и программирования
	Дисциплина «Высокоуровневые методы информатики и программирования» относится к федеральному компоненту цикла «Общепрофессиональные дисциплины» учебного плана специальности 080801.65  «Прикладная информатика в экономике» и адресована студентам 2 курса (3-4 семестр).

Дисциплина реализуется Кафедрой Программной инженерии, факультета информационных систем и безопасности Института информационных наук и технологии безопасности.
Одной из постоянно наблюдаемых тенденций в развитии методов программирования и проектирования программного обеспечения (ПО) можно выделить стремление к обеспечению и упрощению многократного и повторного использования программных компонентов. Значительные успехи в этом направлении были достигнуты в связи с распространением объектно-ориентированного подхода к проектированию программных систем. Умение использовать готовые программные компоненты и проектировать новые компоненты для применения в ПО в конкретных прикладных областях являются необходимыми навыками специалиста в области прикладной информатики. 

Предмет курса – программные компоненты, обеспечивающие ускорение разработки ПО в конкретных предметных областях, основные виды повторно используемых компонентов и методы объектно-ориентированного проектирования и программирования. В качестве базового языка программирования выбран язык Си++. 

Цель: получение теоретических знаний по применению методов проектирования ПрО и готовых программных компонентов, а также практических навыков по использованию прикладных программных библиотек, библиотек классов, каркасов приложений и объектно-ориентированному программирования на языке Си++.

Задачи: изучение библиотеки функций и библиотеки классов (графическая библиотека OpenGL, являющаяся открытым стандартом в области компьютерной графики); понимание общности понятий абстрактных типов данных (на примере стека и массива); освоение понятий каркаса программы и функций обратной связи, используемых для написания программ в событийно-управляемой среде. 

Данный курс базируется на знании основ вычислительной техники, программирования, алгоритмов и структур данных. 

В результате изучения дисциплины студент должен:

знать основные понятия предмета «Высокоуровневые методы информатики и программирования»; 
уметь использовать эти знания при решении типичных прикладных задач, требующих применения современных высокоуровневых методов информатики и программирования; 
владеть основными приёмами решения типовых задач применения информационных технологий с использованием высокоуровневых методов информатики и программирования.
Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий.

Для специальности «Прикладная информатика в экономике»:

Дневная форма обучения: аудиторных занятий 106 часов, из них 54 часа лекций, 52 часа лабораторных занятий. 

Итоговая форма контроля – экзамен, зачет.

Заочная форма обучения: аудиторных занятий 20 часов, из них 12 часов лекций, 8 часовс лабораторных занятий. 

Итоговая форма контроля – экзамен, зачет.

	Операционные системы, среды и оболочки
	Дисциплина «Операционные системы, среды и оболочки» относится к федеральному компоненту цикла «Общепрофессиональные дисциплины» учебного плана специальности 080801.65 «Прикладная информатика в экономике» и адресована студентам 1 курса (2 семестр).

Дисциплина реализуется Кафедрой Программной инженерии, факультета информационных систем и безопасности Института информационных наук и технологии безопасности.
Предмет курса – концепциии, принципы и модели построения операционных систем.
Цель курса – формирование систематизированного представления о концепциях, принципах и моделях, положенных в основу построения операционных систем. 

Задачи: получение практической подготовки в области выбора и применения операционных систем для задач автоматизации обработки информации и управления, программирования в современных операционных средах.

В результате изучения дисциплины «Операционные системы, среды и оболочки» студент должен:

иметь представление: об основах построения современных операционных систем; месте, возможностях и перспективах развития технологий многозадачных и многопользовательских ОС;
знать: основные характеристики и особенности современных ОС сред и оболочек; методы и средства разработки и проектирования пользовательских приложений;
уметь: устанавливать, эксплуатировать и администрировать операционные системы 
семейства DOS, Windows, Unix; использовать программные оболочки, командные интерпретаторы, навигаторы, проводники и файловые менеджеры; иметь навыки решения прикладных задач в современных операционных средах.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий.

Для специальности «Прикладная информатика в экономике»:

Дневная форма обучения: общий объём курса – 80 часов; в том числе аудиторных занятий 50 часов, из них 22 часа лекций, 28 часов лабораторных занятий. 

Итоговая форма контроля – экзамен.

Заочная форма обучения: аудиторных занятий 14 часов, из них 10 часа лекций, 4 часа лабораторных занятий. 

Итоговая форма контроля – экзамен.

	Информационные технологии
	Дисциплина «Информационные технологии» относится к федеральному компоненту цикла «Общепрофессиональные дисциплины» учебного плана специальности 080801.65 «Прикладная информатика в экономике» и адресована студентам 3 курса (6 семестр).

Дисциплина реализуется Кафедрой Информационных технологий, факультета информационных систем и безопасности Института информационных наук и технологии безопасности.
Предмет – информационные технологии и программные средства, применяемые при разработке информационных систем.

 Цель курса: приобретение необходимых знаний в области современных компьютерных технологий и программных средств, умение ориентироваться в предложениях рынка современных программных продуктов.
Задачи курса: познакомить студентов с современными технологиями сбора, хранения и обработки информации; дать представление о технологиях и программных средствах, используемых при разработке информационных систем; выработать навыки самостоятельных разработок информационных продуктов в среде современных программных средств и технологий, познакомить с основными средствами программирования разработки приложений и интерфейсов на стороне клиента и сервера; познакомить с .NET. средой и основами NET-программирования; дать представление об основных моделях реализации в локальных сетях технологии «клиент-сервер», их достоинствах и недостатках; дать представление о ODBC –технологии, дать представление o сетевых технологиях Com, Corba, технических и программных средствах их реализации; интерфейсных программ и программ – приложений в среде СУБД Access, SQL Server; дать представление о языках XML, PHP, Java-Script как о программных средствах для разработки Web – интерфейсов и Web-приложений.
В результате изучения дисциплины студент должен:

знать: как используются современные информационные технологии для работы с информацией в профессиональной деятельности специалистов-информатиков; какие программные среды и технологии используются при разработке современных информационных систем; инструментальные средства современных СУБД; основы программирования в .NET среде; основные технологии для работы с информацией в распределенных локальных сетях; технологии организации связей в многоуровневых локальных сетевых проектах; назначение и особенности компонентных технологий, технические и программные средства их реализации; назначение и особенности технологий для распределенных информационных сетей, технические и программные средствах их реализации; программные средства для разработки Web-интерфейсов и Web-приложений в информационных проектах; 
уметь: вести самостоятельные разработки в среде современных СУБД, используя соответствующие информационные технологии; анализировать рынок программно-технических средств, информационных продуктов и услуг для решения прикладных задач и создания информационных систем; квалифицированно использовать инструментальные средства современных СУБД в информационных проектах; использовать инструментальные средства современных операционных систем, предназначенные для работы с информацией; использовать возможности процедурных расширений языка SQL и основные возможности ОО языков для разработки серверных программных объектов (триггеров, хранимых процедур, транзакций), программ- приложений, интерфейсных программ); использовать в информационных проектах основные возможности .NET технологий; использовать в информационных проектах основные возможности языков XML, PHP, Java-Script для разработки Web-интерфейсов и Web-приложений; эксплуатировать и сопровождать информационные системы и сервисы; 
владеть: навыками обобщения, анализа, восприятия информации, постановки цели и выбора путей её достижения; навыками использования современных информационных технологий в процессе создания, внедрения и эксплуатации информационных систем; навыками оценки качества программных продуктов, предлагаемых на информационном рынке; навыками эксплуатации и сопровождения информационных систем и сервисов; навыками работы с информацией в глобальных компьютерных сетях; навыками создания и управления ИС на всех этапах жизненного цикла; 
Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий.

Для специальности «Прикладная информатика в экономике»:

Дневная форма обучения: общий объём курса – 94 часов; в том числе аудиторных занятий 58 часов, из них 30 часов лекций, 28 часов лабораторных занятий. 

Итоговая форма контроля – экзамен.

Заочная форма обучения: аудиторных занятий 16 часов, из них 10 часов лекций, 6 часов лабораторных занятий. 

Итоговая форма контроля – зачет.

	Разработка и стандартизация  программных средств и информационных технологий
	Дисциплина «Разработка и стандартизация программных средств и информационных технологий» относится к федеральному компоненту цикла «Общепрофессиональные дисциплины» учебного плана специальности 080801.65 «Прикладная информатика в информационной сфере», «Прикладная информатика в экономике» и адресована студентам 4 курса (8 семестр).

Дисциплина реализуется Кафедрой Информационных технологий, ИИНТБ.

Предмет дисциплины – закон о техническом регулировании, стандарты и технические регламенты повышения качества разрабатываемых продукции и услуг.
Цель – научить студента использованию стандартов и технических регламентов при разработке программных средств и технологий.

Задачи: рассмотреть вопросы, связанные с введением в действие закона о техническом регулировании, определяющего вопросы стандартизации в условиях рыночных отношений, использования стандартов и технических регламентов при разработке программных средств и технологий, повышения качества разрабатываемых продукции и услуг.

В результате изучения дисциплины «Разработка и стандартизация программных средств и информационных технологий» студент должен: 

знать: основные положения и понятия закона по техническому регулированию; виды автоматизированных систем и их компонент, при разработке и внедрении которых используются стандарты и технические регламенты; 

уметь использовать основные направления стандартизации и серии используемых стандартов при разработке тех или иных компонентов автоматизированных систем; состав, структуру и содержание основных стандартов, используемых при разработке технических средств автоматизированных систем, программных и лингвистических средств систем, телекоммуникации; 

владеть навыками использования международных стандартов, обеспечивающих созда​ние продукции и услуг высокого качества; а также направлений стандартизации в области АСУ, САПР и ИП-технологий, бизнес процессов ERP-системы, CRM-системы.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий.

Для специальности «Прикладная информатика в экономике»:

Дневная форма обучения: общий объём курса – 70 часов; в том числе аудиторных занятий 40 часов, из них 20 часов лекций, 20 часов лабораторных занятий. 

Итоговая форма контроля – зачет.

Заочная форма обучения: аудиторных занятий 10 часов, из них 10 часов лекций. 

Итоговая форма контроля – зачет.

	Информационный менеджмент 
	Дисциплина «Информационный менеджмент» относится к федеральному компоненту цикла общепрофессиональных дисциплин учебного плана по специальности 080801.65 «Прикладная информатика в информационной сфере», «Прикладная информатика в экономике» и адресована студентам 4 курса (7 семестр). 

Дисциплина реализуется кафедрой Математических методов обработки информации, ФИСБ, ИИНТБ. 

Современные информационные системы и, в частности, корпоративные информационные системы представляют собой мощный информационный ресурс предприятий и организаций, призванный повысить их эффективность. С целью повышения эффективности процесса создания подобных систем во всех сферах человеческой деятельности, необходимы современные методы и технологии управления проектами этих систем и ИТ-службами как структурными подразделениями предприятий и организаций.
Предмет курса: методы и технологии управления процессами создания, внедрения и использования корпоративных информационных систем (КИС) на предприятиях и организациях.

Целью дисциплины «Информационный менеджмент» является формирование научного подхода к управлению процессами создания, распространения и использования информационных систем и услуг.

Задачи дисциплины: ознакомить с понятийным аппаратом и основными направлениями развития информационного менеджмента; дать представление о современном мировом и отечественном рынке корпоративных информационных систем; дать необходимые знания о методах и средствах информационного менеджмента на всех стадиях жизненного циклах корпоративных информационных систем; научить практическим приёмам реализации деятельности IT-менеджера на этапах: планирования, проектирования, внедрения и эксплуатации корпоративных информационных систем на предприятиях и организациях с использованием современных информационных технологий менеджмента.
В результате изучения дисциплины студенты должны:

знать: современные методы и технологии реализации управления проектом создания и внедрения корпоративных информационных систем (КИС) на предприятиях и организациях; 
современные модели корпоративных информационных систем и тенденции их развития рынка КИС; современные методы и технологии оптимальной организации и управления системами обработки информации в условиях действующих КИС; перспективы развития «ИТ-сервис менеджмента»; 

уметь: ставить цели и задачи по управлению проектом КИС и информационными услугами, предоставляемыми действующей КИС на предприятии и/или организации; оценивать качество информационно-программного продукта и информационной услуги; анализировать и прогнозировать развитие информационных рынков, экономически оценивать информационную ситуацию и принимать решения в условиях неопределённости; 
владеть: навыками оценки эффективность приобретаемых и разрабатываемых информационных технологий для создания КИС; рационально управлять взаимосвязанными материальными, денежными и информационными потоками для реализации поставленных целей по созданию и эксплуатации корпоративных информационных систем как основных источников информации и информационных услуг. 
Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: 

Дневная форма обучения: общая трудоемкость дисциплины составляет – 110 часов: из них 52 часа аудиторных занятий, в том 28 часов – лекции, 24 часа – лабораторные занятия; 58 часов – самостоятельная работа. 

Итоговая форма контроля – экзамен. 

Заочная форма обучения: 10 часов аудиторных занятий, из них 10 часов – лекции.

Итоговая форма контроля – зачёт. 

	Дисциплины областей применения
	

	Мировая экономика
	Дисциплина «Мировая экономика» относится к разделу «Дисциплины областей применения» федерального компонента цикла «Общепрофессиональные дисциплины» учебного плана специальности 080801.65 «Прикладная информатика в экономике» и адресована студентам 4 курса (8 семестр).

Дисциплина реализуется Кафедрой Мировой экономики
Предмет курса – теоретические основы международных экономических отношений.

Цель курса «Мировая экономика» – сформировать у слушателей комплексное представление о международных экономических отношений как глобальной системе взаимосвязей. Данная дисциплина предполагает глубокое изучение теоретических основ международных экономических отношений и их эмпирическую проверку на основе широкого спектра статистических данных. 

В процессе изучения дисциплины слушатели развивают навыки качественного и количественного анализа важнейших экономических процессов и тенденций развития международных экономических отношений.

Задачи дисциплины: рассмотреть структуру и динамику международных экономических отношений; дать фактические знания о международном регулировании внешней торговли;  рассмотреть основные инструменты регулирования международной торговли, такие, как тарифные и нетарифные барьеры; сформировать понятийно-категориальный аппарат науки; выработать практические навыки принятия экономических решений, как в личной, так и общественной жизни; сформировать умение выносить аргументированные суждения по экономическим вопросам; развить способности к саморазвитию, самообразованию, самостоятельности в принятии решений.

В результате освоения дисциплины «Мировая экономика» обучающийся должен демонстрировать следующие результаты образования:

знать: основные формы международных экономических отношений и инструменты их реализации; главные направления внешнеэкономической политики России;
уметь: анализировать экономические эффекты включенности страны, группы стран в Мировой экономики, показывать тенденции их развития на современном этапе; собрать и проанализировать исходные данные, необходимые для расчета экономических и социально-экономических показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов; осуществлять сбор, анализ и обработку данных, необходимых для решения поставленных экономических задач; анализировать и интерпретировать данные отечественной и зарубежной статистики о социально-экономических процессах и явлениях, выявлять тенденции изменения социально-экономических показателей; используя отечественные и зарубежные источники информации, собрать необходимые данные проанализировать их и подготовить информационный обзор и/или аналитический отчет;
владеть: методикой обобщения, анализа, базовыми экономическими знаниями как теоретического, так и практического характера в области международных экономических отношений; способностью логически верно, аргументированно и ясно строить устную речь; способностью к саморазвитию, повышению своей квалификации и мастерства; способностью использовать основные положения и методы экономической науки при решении социальных и профессиональных задач; способностью анализировать социально-экономические проблемы и процессы.
Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий.

Дневная форма обучения: общий объём курса – 72 часа; в том числе аудиторных занятий 42 часа, из них 30 часов лекций, 12 часов семинарских занятий. 

Итоговая форма контроля – зачет.

Заочная форма обучения: аудиторных занятий 10 часов, из них 10 часов лекций. 

Итоговая форма контроля – экзамен.

	Финансы и кредит
	Дисциплина «Финансы и кредит» относится к разделу «Дисциплины областей применения» федерального компонента цикла «Общепрофессиональные дисциплины» учебного плана специальности 080801.65 «Прикладная информатика в экономике» и адресована студентам 3 курса (5–6 семестр).

Дисциплина реализуется Кафедрой Финансов и кредита
Предметом изучения курса являются финансовые и денежно-кредитные отношения в экономике.

Цель курса – сформировать у студентов комплекс знаний, необходимых для: анализа современных проблем в области финансов, денежного обращения и кредитов; исследования влияния финансовой политики на динамику экономического роста; практической реализации комплекса возможных финансовых и денежно-кредитных отношений; разработки финансовых методов управления, как на уровне государства, так и на уровне отдельно взятого предприятия.

Задачи курса: дать характеристику основным финансово-кредитным категориям; раскрыть теоретические основы функционирования финансов, денег, кредита в экономике, а также их роль в условиях переходной экономики России; отразить современные актуальные вопросы финансовых и денежно-кредитных взаимоотношений как на уровне государства, так на уровне отдельных предприятий; ознакомить с действующей практикой финансовой работы на различных уровнях экономики, а также со сложившимся механизмом денежно-кредитных отношений в Российской Федерации; раскрыть основные тенденции и закономерности развития денежного обращения и кредита, а также направления укрепления финансов и достижения финансовой стабилизации в стране; раскрыть организацию финансирования на предприятиях, а также ознакомить с новыми методами финансирования; ознакомить с организацией финансовой работы и финансового планирования на предприятии; отразить роль финансов и кредита в развитии внешнеэкономической деятельности предприятий.
В результате изучения курса студенты должны:

знать: содержание базовых финансовых инструментов и категорий; основы и принципы денежного обращения, денежно-кредитной политики на различных уровнях экономики; критерии и показатели функционирования финансового рынка;

уметь: производить основные финансовые вычисления; выполнять анализ финансового состояния предприятия; дифференцированно по возможным источникам возникновения оценить достаточность средств при финансировании; 

получить навыки: кредитования физических и юридических лиц, в том числе банков; разработки системы денежно-кредитных и финансовых отношений в экономике; организации финансовой работы на предприятии; управления финансами и их распределения.
Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий.

Дневная форма обучения: общий объём курса – 112 часа; в том числе аудиторных занятий 56 часов, из них 40 часов лекций, 16 часов семинарских занятий. 

Итоговая форма контроля – экзамен, зачет.

Заочная форма обучения: аудиторных занятий 16 часов, из них 16 часов лекций. 

Итоговая форма контроля – экзамен.

	Бухгалтерский учет
	Дисциплина «Бухгалтерский учет» относится к разделу «Дисциплины областей применения» федерального компонента цикла «Общепрофессиональные дисциплины» учебного плана специальности 080801.65 «Прикладная информатика в экономике» и адресована студентам 3 курса (5 семестр).

Дисциплина реализуется Кафедрой Финансов и кредита
Предметом изучения являются принципы и методы организации и ведения бухгалтерского учета в организации.

Цель курса – сформировать у студентов комплекс знаний, необходимых для: теоретического обоснования составления бухгалтерской отчетности о финансовом состоянии и изменениях в финансовом состоянии для заинтересованных пользователей; разработки эффективных способов анализа влияния изменений внешних и внутренних условий функционирования организации на финансовые показатели.

Задачи курса: раскрыть концепции бухгалтерского учета в РФ; отразить актуальные вопросы теории и практики бухгалтерского учета; дать характеристику объектам бухгалтерского учета, предмету и методам; рассмотреть основные методы оценки имущества и обязательств организации; изучить существующие стандарты бухгалтерского учета; конкретизировать методологию бухгалтерского учета на практических занятиях.
В результате изучения курса студенты должны: 

знать экономическое значение базовых категорий и понятий бухгалтерского учета; принципы и способы формирования собственного капитала; сущность финансовых вложений организации;

уметь рассчитать фактическую производственную себестоимость продукции; прибыль организации от реализации продукции, работ, услуг; подготовить финансовую отчетность для заинтересованных пользователей;

 получить навыки оформления хозяйственные операции бухгалтерскими проводками.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий.

Дневная форма обучения: общий объём курса – 80 часов; в том числе аудиторных занятий 36 часов, из них 24 часа лекций, 12 часов лабораторных занятий. 

Итоговая форма контроля – экзамен.

Заочная форма обучения: аудиторных занятий 26 часов, из них 16 часов лекций, 8 часов семинарских занятий. 

Итоговая форма контроля – экзамен. 

	Статистика
	Дисциплина «Статистика» относится к разделу «Дисциплины областей применения» федерального компонента цикла «Общепрофессиональные дисциплины» учебного плана специальности 080801.65 «Прикладная информатика в экономике» и адресована студентам четвертого курса (седьмой семестр)

Дисциплина реализуется Кафедрой Математических методов обработки информации, факультета информационных систем и безопасности Института информационных наук и технологии безопасности.
В настоящее время во всём мире возрастает интерес к статистике. Статистическая информация является базой для принятия управленческих решений. Изучение статистики необходимо обучающимся по специальностям, ориентированным на исследование социально-экономических процессов и управление ими.
Предметом дисциплины являются системы статистических показателей деятельности предприятий, отраслей и экономики страны в целом.

Цель дисциплины – освоение методов изучения массовых явлений общественной жизни, системы статистических показателей деятельности предприятий, отраслей и экономики страны в целом, приёмов статистического анализа условий, хода и результатов деятельности предприятий разных отраслей.
Задачи: ознакомить студентов с основными статистическими методами экономико-статистического исследования; дать необходимые знания об основополагающих концепциях, определениях, показателях и классификации экономической статистики.

В результате освоения дисциплины студент должен:

знать: основные понятия и теоремы теории вероятностей, знать характеристики наиболее важных законов распределения случайных величин,

уметь: применять статистические методы оценки параметров распределений, владеть техникой проверки статистических гипотез,

владеть: навыками использования математических пакетов прикладных программ для моделирования случайных величин и анализа экспериментальных данных.

Курс обеспечивает теоретическое и практическое знакомство с общими основами статистической науки, принципами организации государственной статистики, с основными способами сбора, обработки, анализа и наглядного представления информации.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий.

Дневная форма обучения: общий объём курса –100 часов; в том числе аудиторных занятий 32 часа, из них 22 часа лекций, 10 часов лабораторных занятий. Итоговая форма контроля – зачет.

Заочная форма обучения: аудиторных занятий 18 часов, из них 12 часов лекций, 6 часов лабораторных занятий. Итоговая форма контроля – экзамен.

	Финансовая математика 
	Дисциплина «Финансовая математика» относится к разделу «Дисциплины областей применения» федерального компонента цикла «Общепрофессиональные дисциплины» учебного плана специальности 080801.65 «Прикладная информатика в экономике» и адресована студентам 4 курса (7 семестр).

Дисциплина реализуется Кафедрой Математических методов обработки информации, факультета информационных систем и безопасности Института информационных наук и технологии безопасности.
Финансовая математика исследует методы количественного анализа финансовых операций. Методы расчетов заимствованы из различных разделов математики. Финансовая математика имеет большое практическое значение и предполагает использование как стандартных, так и специальных компьютерных программ. Рассматриваемые методы количественных финансовых расчетов могут быть использованы в дальнейшем при изучении специальных финансовых и коммерческих дисциплин.

Количественный финансовый анализ – одно из самых динамичных направлений современной экономической науки, сформировавшееся на стыке финансовой науки и математики.

Предметом курса являются деньги, ценные бумаги и различные операции с ними на финансовом рынке или анализ детерминированных финансовых операций.

Цель курса – ознакомление студентов с основными понятиями финансовой математики и овладение ими техникой финансово-экономических расчетов в коммерческих сделках.

В основные задачи курса входит знакомство студентов с теорией процентов, изучение различных типов рент, элементов погашения кредита, анализа инвестиционных проектов и основ валютных операций.

Дисциплина «Финансовая математика» позволяет студенту овладеть идеологией и техникой финансовых расчетов, уяснить основные понятия и способы количественного анализа финансовых операций, знать основы теории процентов, иметь представление об анализе инвестиционных проектов, уметь использовать компьютер для анализа финансовых операций.

В результате изучения курса студент должен:

знать основы теории процентов,

иметь представление об анализе инвестиционных проектов, 

уметь использовать компьютерные программы и вычислительные средства для анализа финансовых операций.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий.

Дневная форма обучения: общий объём курса – 104 часа; в том числе аудиторных занятий 52 часа, из них 28 часов лекций, 24 часа лабораторных занятий. 

Итоговая форма контроля – экзамен.

Заочная форма обучения: аудиторных занятий 18 часов, из них 12 часов лекций, 6 часов практических занятий. Итоговая форма контроля – экзамен.

	Имитационное моделирование экономических процессов
	Дисциплина «Имитационное моделирование экономических процессов» к разделу «Дисциплины областей применения» федерального компонента цикла «Общепрофессиональные дисциплины» учебного плана специальности 080801.65 «Прикладная информатика в экономике» и адресована студентам 5 курса (9 семестр).

Дисциплина реализуется Кафедрой Математических методов обработки информации, факультета информационных систем и безопасности Института информационных наук и технологии безопасности.
Особенность современной экономики заключается в постоянном изменении условий хозяйственной деятельности. В этих условиях руководители предприятий всех форм собственности должны уметь в короткие сроки проводить оценку регулярно происходящих изменений и оценивать их влияние на состояние и перспективы развития своего предприятия. Своевременное принятие правильных решений при изменении экономической ситуации является главной проблемой в управлении. 

Совершенно очевидно, что только лишь опыт и интуиция руководителей не могут обеспечить принятие правильных решений при изменении условий функционирования предприятия. Наиболее важным помощником руководителя становятся компьютерные информационные системы поддержки управленческих решений, которые позволяют смоделировать ситуацию и выбрать наилучший план действий. Использование методов математического моделирования и принятие на их основе обоснованных решений по управлению деятельностью предприятия является конкурентным преимуществом предприятия по отношению к предприятиям, действующим в тех же сегментах рынка и не использующим современные экономико-математические методы в управлении. В рамках курса рассматриваются такие темы, как имитационное моделирование (в составе основных методов и классификации моделей), имитационные модели глобальных систем, экономические системы масштаба предприятия и целесообразность использования имитационных моделей в управлении предприятием, статистическое имитационное моделирование, метод экспериментальной оптимизации и управленческие имитационные игры.

Предметом изучения являются типовые экономические процессы современной экономики, а также подходы, методы и модели, используемые в математическом моделировании.
Цель курса: знакомство с современными методами анализа структуры и динамических характеристик социально-экономических систем на основе экономико-математических методов для выбора путей совершенствования или вариантов рациональной деятельности

Задачи изучения дисциплины: изучение основ моделирования социально-экономических систем; создание у студентов теоретической и практической подготовки, обеспечивающей им возможность использования имитационного моделирования в исследовании экономических систем; обучение практическому использованию методов имитационного моделирования в управлении.

Требования к уровню освоения содержания дисциплины

Применение методологии имитационного моделирования является мощным помощником современного специалиста в области управления. В результате изучения дисциплины студенты должны:

иметь представление о фундаментальных экономико-математических моделях и методах, анализе их сложности и целесообразности использования;

знать основные методы применяемые при разработке имитационных моделей, для принятия решений по выбору оптимальных действий, в том числе в условиях неопределённости;

понимать структуру информационных систем имитационного моделирования, способы формирования стратегий для принятия решений и этапы моделирования;

уметь спроектировать и реализовать имитационную модель малого предприятия и дать рекомендации по его развитию с помощью инструментальных средств современных систем имитационного моделирования.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий.

Дневная форма обучения: общий объём курса – 128 часов; в том числе аудиторных занятий 64 часа, из них 32 часа лекций, 32 часа лабораторных занятий. 

Итоговая форма контроля – экзамен.

Заочная форма обучения: аудиторных занятий 18 часов, из них 10 часов лекций, 8 часов практических занятий. 

Итоговая форма контроля – экзамен.

	Теория экономических информационных систем
	Дисциплина «Теория экономических информационных систем» относится к разделу «Дисциплины областей применения» федерального компонента цикла «Общепрофессиональные дисциплины» учебного плана специальности 080801.65 «Прикладная информатика в экономике» и адресована студентам 3 курса (5 семестр).

Дисциплина реализуется Кафедрой Математических методов обработки информации, факультета информационных систем и безопасности Института информационных наук и технологии безопасности.
Предмет курса – проблемы разработки и внедрения экономических информационных систем.
Целью дисциплины является формирование у студентов теоретической и практической базы системного исследования проблем разработки и внедрения экономических информационных систем, автоматизации управления предприятиями на базе современных информационных технологий.

Задачей данной дисциплины является ознакомление студентов с теоретическими и методическими вопросами построения и функционирования экономических информационных систем (ЭИС), создание теоретической основы для изучения ряда специальных дисциплин.

Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных с освоением основополагающих принципов построения экономических информационных систем, ознакомлением с основами кодирования и шифрования информации в экономических системах, получением навыков разработки экономических информационных систем.

В результате освоения дисциплины «Теория экономических информационных систем» обучающийся должен:

знать: основные понятия экономической информационной системы и ее компонентов; методы сбора, передачи, кодирования, хранения, обработки и вывода информации; современное состояние и перспективы развития экономических информационных систем; классификацию и основные свойства единиц информации; основные модели данных; методы организации данных; методы кодирования информации; способы защиты информации в экономических информационных системах; о моделировании вычислительных процессов в экономических информационных системах; назначение и основы использования систем искусственного интеллекта;
уметь: работать в различных программных средах при создании информационных систем; составить алгоритм решения задач кодирования экономической информации, написать программу на алгоритмическом языке по заданному алгоритму и отладить программу в среде программирования, пользуясь средствами отладки, составить план и провести тестирование; производить моделирование предметных областей в экономике; разрабатывать семантические модели данных для различных информационных систем; писать программную документацию;
владеть навыками: классификации и основные свойства единиц информации; определения основных моделей данных; использования офисных приложений; кодирования экономической информации; составления алгоритмического кода программы; использования методов сбора, передачи, кодирования, хранения, обработки и вывода информации; составления плана по разработке и реализации поставленной задачи по обработке и модификации экономической информации; защиты информации в экономических информационных системах; самостоятельного овладения новыми знаниями и умениями, используя современные образовательные технологии.
Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий.

Дневная форма обучения: общий объём курса – 64 часа; в том числе аудиторных занятий 32 часа, из них 20 часов лекций, 12 часов семинарских занятий. 

Итоговая форма контроля – экзамен.

Заочная форма обучения: аудиторных занятий 12 часов, из них 12 часов лекций. Итоговая форма контроля – экзамен.

	Эконометрика
	Дисциплина «Эконометрика» относится к разделу «Дисциплины областей применения» федерального компонента цикла «Общепрофессиональные дисциплины» учебного плана специальности 080801.65 «Прикладная информатика в экономике» и адресована студентам 3 курса (6 семестр).

Дисциплина реализуется Кафедрой Математических методов обработки информации, ИИНТБ.
Эконометрика – это самостоятельная научная дисциплина, объединяющая совокупность теоретических результатов, приёмов, методов и моделей, предназначенных для того, чтобы на базе экономической теории, экономической статистики, математико-статистического инструментария придавать конкретное количественное выражение общим (качественным) закономерностям, обусловленным экономической теорией. Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных с формализацией экономических задач.

Предметом изучения дисциплины являются изучение наиболее типичных эконометрических моделей, усвоение методов количественной оценки социально-экономических процессов, формирование умений содержательно интерпретировать полученные результаты.

Целью изучения дисциплина «Эконометрика» является формирование базовых знаний о методах, моделях и приёмах, позволяющих получать количественные выражения закономерностям экономической теории на базе экономической статистики с использованием математико-статистического инструментария. 
Задачами изучения дисциплины являются изучение наиболее типичных эконометрических моделей, усвоение методов количественной оценки социально-экономических процессов, формирование умений содержательно интерпретировать полученные результаты.

В результате освоения дисциплины «Эконометрика» студент должен:

Знать: основные понятия эконометрического подхода, основные методы оценивания неизвестных параметров эконометрических моделей, методы проверки статистических гипотез о параметрах построенных моделей, основные методы диагностики эконометрических моделей.

Уметь: применять стандартные методы построения эконометрических моделей, обрабатывать статистическую информацию и получать статистически обоснованные выводы, делать содержательные выводы из результатов эконометрического моделирования.

Владеть: основными принципами и методами обработки статистических данных, навыками применения пакетов программ для ПЭВМ.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий.

Дневная форма обучения: общий объём курса – 72 часа; в том числе аудиторных занятий 38 часов, из них 26 часов лекций, 12 часов семинарских занятий. 

Итоговая форма контроля – зачет.

Заочная форма обучения: аудиторных занятий 10 часов, из них 10 часов лекций. 

Итоговая форма контроля – зачет.

	Национально-региональный (вузовский) компонент 

	Введение в специальность
	Дисциплина «Введение в специальность» относится к национально-региональному компоненту цикла «Общепрофессиональные дисциплины» учебного плана специальности 080801.65 «Прикладная информатика в экономике» и адресована студентам 1 курса (1 семестр)

Дисциплина реализуется Кафедрой Математических методов обработки информации, факультета информационных систем и безопасности Института информационных наук и технологии безопасности.
Актуальность данного курса в образовательной программе по специальности 080801 обоснована тем, что качество подготовки специалистов в существенной мере определяется пониманием студентами в самом начале их обучения содержания, роли и значения будущей специальности. 

Предметами изучения курса являются: Государственный образовательный стандарт по специальности «Прикладная информатика», общие научные основы и понятия прикладной информатики и особенности организации учебного процесса в РГГУ. 

Цель курса – сформировать научную, методическую и организационную основу для эффективной реализации учебного процесса по специальности «Прикладная информатика».

Задачи курса: ознакомить студентов с основным понятийным аппаратом прикладной информатики; ознакомить студентов с объектами их профессиональной деятельности; ознакомить студентов с основными положениями Государственного образовательного стандарта по специальности «Прикладная информатика» и учебного плана по данной специальности.
Основная задача курса: дать студенту-первокурснику достаточно полное и конкретное представление о выбранной им специальности, о рациональном пути и методах ее получения, перспективах деятельности будущего молодого специалиста в народном хозяйстве.

В результате изучения данного курса студент должен: 

овладеть знаниями об информатике, как науке и области деятельности; 

освоить базовый понятийный аппарат информатики;

овладеть навыками необходимого началььнлго комплекса сведений по информационным системам и информационным технологиям, как объектам своей профессиональной деятельности, а также по системе подготовки специалистов-информатиков в России и об особенностях их подготовки в РГГУ.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий.

Для специальности «Прикладная информатика в экономике»:

Дневная форма обучения: общий объём курса – 74 часа; в том числе аудиторных занятий 24 часа, из них 12 часов лекций, 12 часов лабораторных занятий. 

Итоговая форма контроля – экзамен.

Заочная форма обучения: аудиторных занятий 4 часа, из них 4 часа лекций. 

Итоговая форма контроля – зачет.

	Исследование операций
	Дисциплина «Исследование операций» относится к национально-региональному компоненту цикла «Общепрофессиональные дисциплины» учебного плана специальности 080801.65 «Прикладная информатика в экономике» и адресована студентам 3 курса (5 семестр)

Дисциплина реализуется Кафедрой Математических методов обработки информации, факультета информационных систем и безопасности Института информационных наук и технологии безопасности.
Дисциплина «Исследование операций» занимается разработкой и применением методов нахождения оптимальных решений на основе математического моделирования, статистического моделирования и различных эвристических подходов в различных областях человеческой деятельности
Цель изучения дисциплины «Исследование операций» – дать представление студентам о принципах и методах математического моделирования операций, познакомить с основными типами задач исследования операций и методами их решения для практического применения.

Предметом изучения дисциплины являются численные методы, оптимизационные алгоритмы и статистическое моделирование. Перед исследователем возникает задача классифицировать задачу оптимизации; выбирать метод решения задач оптимизации; использовать компьютерные технологии реализации методов исследования операций и методов оптимизации.

Задачи дисциплины – научить студентов использовать методологию исследования операций; выполнять все этапы операционного исследования; внедрять этапы операционного исследования; классифицировать задачу оптимизации; выбирать метод решения задач оптимизации; использовать компьютерные технологии реализации методов исследования операций и методов оптимизации.

В результате освоения дисциплины «Исследование операций» студент должен

знать типовые модели исследования операций; типовые методы оптимизации, используемые при изучении моделей исследования операций; примеры эффективно разрешимых подклассов задач исследования операций;

уметь формализовать типовые модели исследования операций в виде задач математического программирования, обосновывать оценки качества используемых алгоритмов решения;

владеть оптимизационным подходом при решении прикладных задач, а также уметь пользоваться актуальными информационными технологиями при решении оптимизационных задач.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий.

Дневная форма обучения: общий объём курса – 130 часов; в том числе аудиторных занятий 40 часов, из них 24 часа лекций, 16 часов лабораторных занятий. 

Итоговая форма контроля – экзамен.

Заочная форма обучения: аудиторных занятий 12 часов, из них 12 часов лекций. 

Итоговая форма контроля – зачет.


