	СПЕЦИАЛЬНЫЕ ДИСЦИПЛИНЫ

	Проектирование информационных систем
	
Дисциплина «Проектирование информационных систем» относится к федеральному компоненту цикла специальных дисциплин учебного плана по специальности 080801.65 «Прикладная информатика в информационной сфере», «Прикладная информатика в экономике» и адресована студентам 4 курса (7, 8 семестр)

Дисциплина реализуется кафедрой Информационных технологий, ФИСБ, ИИНТБ. 

Предметом дисциплины являются современные подходы, методы, и модели используемые в области проектирования информационных систем.

Цель дисциплины: подготовить студента, способного осуществлять проектирование любых информационных систем и ввод их в действие с использованием современных методологий анализа предметных областей. 

Задачи дисциплины: приобретение базовых знаний для применения методов анализа прикладной области на концептуальном, логическом, математическом и алгоритмическом уровнях; обучение студентов моделированию и проектированию структур данных и знаний, прикладных и информационных процессов; формирование у студентов навыков проведения обследования организаций, в том числе способности выявлять информационные потребности пользователей, формировать требования к информационной системе, участвовать в реинжиниринге прикладных и информационных процессов, их разработке. 

В результате освоения дисциплины «Проектирование информационных систем» студент должен: 

знать: состав функциональных и обеспечивающих подсистем ИС; стадии создания ИС; методы и средства организации и управления проектом ИС на всех стадиях жизненного цикла; методы анализа прикладной области, информационных потребностей, формирования требований к ИС; 
уметь: проводить анализ предметной области, выявлять информационные потребности и разрабатывать требования к ИС; проводить сравнительный анализ и выбор ИКТ для решения прикладных задач и создания ИС; разрабатывать концептуальную модель прикладной области, выбирать инструментальные средства и технологии проектирования ИС; выполнять работы на всех стадиях жизненного цикла проекта ИС, оценивать качество и затраты проекта; 

владеть: методологией и технологией проектирования ИС; проектированием обеспечивающих подсистем ИС. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий: 

Дневная форма обучения: общий объём курса 250 часов, в том числе 96 часов, аудиторных занятий, из них 48 часов лекционных и 48 часов лабораторных занятий; 

Заочная форма обучения: 16 часов, аудиторных занятий, из них 12 часов лекционных и 4 часа лабораторных занятий;

Итоговая форма контроля – зачёт, экзамен.

	Интеллектуальные информационные системы
	Дисциплина «Интеллектуальные информационные системы» относится к федеральному компоненту цикла специальных дисциплин учебного плана специальности 080801.65 «Прикладная информатика в информационной сфере» «Прикладная информатика в экономике» и адресована студентам 4 курса (7, 8 семестр).

Дисциплина реализуется кафедрой Математических методов обработки информации ФИСБ ИИНТБ.

Предметом дисциплины являются классы интеллектуальных систем, их методы и средства. 

Цель дисциплины: ознакомление студентов с проблематикой и областями использования искусственного интеллекта в информационных системах, освещение теоретических и организационно – методических вопросов построения и функционирования систем обработки знаний, привитие навыков практических работ по проектированию баз знаний, нейроструктур, генетических алгоритмов, нечеткой логики. 

Задачи: выработка у студентов системного подхода к решению задач инженерии знаний, способности ориентироваться во всём многообразии методов построения интеллектуальных информационных систем (ИИС) и их классификации с целью выбора наименее трудоемкой и вместе с тем адекватной методологии их синтеза и анализа.

В результате изучения дисциплины студент должен:

знать принципы построения и использования различных интеллектуальных информационных систем; возможности этих систем по хранению, обработке и выдаче данных; принципы организации общения пользователя с системой и системы с аппаратными средствами; возможности компьютера не только как вычислителя, но и как устройства для эвристических рассуждений и выводов; терминологию и особенности построения экспертных и интеллектуальных систем; основные положения и принципы теории логического вывода; основные направления развития ИИС; 

уметь описывать предметные области, анализировать и описывать нейроструктуры, описывать задачи нечеткой логики, описывать генетические алгоритмы;

обладать навыками анализа и описания предметной области; анализа и описания нейроструктур; анализа и описания задач нечеткой логики; анализа и описания генетических алгоритмов; владения математическими и экспериментальными методами анализа, моделирования и исследования ИИС.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий.

Для специальности «Прикладная информатика в экономике»: 

Дневная форма обучения: 76 часов, аудиторных занятий, из них 38 часа лекционных и 38 часов практических занятий. Итоговая форма контроля – зачёт, экзамен. 

Заочная формы обучения: аудиторных занятий 18 часов,, из них 14 часов лекционных и 4 часа практических занятий. 

Итоговая форма контроля – зачёт, экзамен.

	Мировые информационные ресурсы
	Дисциплина «Мировые информационные ресурсы» относится к федеральному компоненту цикла «Специальные дисциплины» учебного плана специальностей 080801.65 «Прикладная информатика в информационной сфере», «Прикладная информатика в экономике» и адресована студентам 3 курса (6 семестр).

Дисциплина реализуется Кафедрой Математических методов обработки информации, ИИНТБ.
Предмет курса – информационные ресурсы Интернета.

Цель курса – дать обзор информационных ресурсов Интернета и необходимые навыки для эффективного их использования в процессе обучения в университете и дальнейшей профессиональной деятельности.

Задачи курса: познакомить студентов со структурой информационных ресурсов Интернета, работой в стандартных браузерах, приёмами поиска информации с использованием популярных информационно-поисковых систем, а также правовыми проблемами Интернета.

Требования к уровню освоения дисциплины: в результате занятий студент должен: 

иметь представление о: структуре информационных ресурсов Интернета; правовых аспектах использования информации и знать правила цитирования источников в Интернете;

знать популярные информационно-поисковые системы в WWW, их общие черты и особенности; 

уметь составлять запросы и использовать ИПС в режимах простого и расширенного поиска. 

Курс предусматривает занятия в компьютерном классе, подключенном к Интернету. Предусмотрены лекции, практические занятия и самостоятельная подготовка в виде выполнения домашних заданий по рекомендованной учебно-методической литературе и материалам в Интернете. В ходе занятий, перемещаясь в Интернете под руководством преподавателя, студенты изучают основные приёмы работы в стандартных браузерах; знакомятся со структурой информационных ресурсов Интернета и его популярными службами.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий.

Для специальности «Прикладная информатика в экономике»:

Дневная форма обучения: общий объём курса – 160 часов; в том числе аудиторных занятий 48 часов, из них 28 часов лекций, 20 часов лабораторных занятий. Итоговая форма контроля – экзамен, зачет.

Заочная форма обучения: аудиторных занятий 12 часов, из них 12 часов лекций. 

Итоговая форма контроля – экзамен, зачет.

	Информационная безопасность
	Дисциплина «Информационная безопасность» относится к федеральному компоненту цикла «Специальные дисциплины» учебного плана специальностей 080801.65 «Прикладная информатика в информационной сфере», «Прикладная информатика в экономике» и адресована студентам 4 курса (8 семестр).

Дисциплина реализуется Кафедрой Компьютерной безопасности, ИИНТБ.
Предметом дисциплины является информационная безопасность как состояние информационной среды, обеспечивающее удовлетворение информационных потребностей, безопасность информации и защиту от негативного воздействия. 

Цель дисциплины – сформировать у студентов представление о месте и роли информационной безопасности в системе естественнонаучных знаний об объективной ре​альности, ознакомить обучаемых с основами обеспечения информационной безопасности, основными средствами и методами защиты информации. 

Основные задачи курса: приобретение теоретических междисциплинарных знаний в области информационной безопасности; формирование практических навыков по использованию средств обеспечения информационной безопасности; ознакомление с основными принципами и методами обеспечения информационной безопасности. 

В результате изучения дисциплины, обучаемые должны: 

знать: роль и основы информационной безопасности и защиты информации; методологические основы и аксиоматико-терминологический аппарат информационной безопасности; принципы обеспечения информационной безопасности в свете положений Доктрины информационной безопасности Российской Федерации; основные нормативные и руководящие документы в области информационной безопасности; принципы системного анализа и классификации угроз информационной безопасности;
уметь: использовать методологический аппарат информационной безопасности для объективной оценки концепций и политик безопасности; проводить анализ степени защищённости информации; на основе полученных знаний применять необходимые средства и методы при практической реализации защищённых информационных систем и технологий в сфере экономики; 
быть ознакомленными с: контекстом формирования понятия информационной безопасности; принципами криптографических преобразований; типовыми разработанными средствами защиты информации и возможностями их использования в реальных задачах создания и внедрения информационных систем. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий.

Для специальности «Прикладная информатика в экономике»:

Дневная форма обучения: общий объём курса – 160 часов; в том числе аудиторных занятий 60 часов, из них 32 часа лекций, 28 часов лабораторных занятий. 

Итоговая форма контроля – зачет.

Заочная форма обучения: аудиторных занятий 10 часов, из них 10 часов лекций. 

Итоговая форма контроля – зачет.

	Сетевая экономика
	Дисциплина «Сетевая экономика» относится к дисциплинам области применения цикла «Специальные дисциплины» учебного плана специальностей 080801.65 «Прикладная информатика в экономике» и адресована студентам 4 курса (8 семестр).

Дисциплина реализуется Кафедрой Математических методов обработки информации, ФИСБ, ИИНТБ.
Во всем мире активно идут процессы постепенного перехода социальной рыночной экономики в сетевую форму. В настоящее время в области исследования закономерностей сетевой экономики заметно опережение теории над практикой. Курс сетевой экономики базируется, в основном, на уже изученных теоретических вопросах. Для тренинга менеджмента сетевой и социальной рыночной экономики и иллюстрации практических проблем, возникающих в развитых странах и у межнациональных корпораций, действующих на ряде рынков, используется система имитационного моделирования управления предприятием.

Предмет курса – основные понятия и принципы сетевой экономики как совокупности форм, методов исследования и тенденций развития современного общества. Экономические задачи решаются не изолированно, а в комплексе. При этом учитывается многообразие различных воздействующих факторов внешней среды — технических, технологических, экономических, правовых, организационных.

Цель дисциплины – изучение теоретических основ построения и практическое освоение методики исследования современного сетевого сообщества.

Задачи дисциплины: исследование доминирующих тенденций современного мира, таких как глобализация, информатизация, сетевая экономика; изучение смены мотивации и поведения основных экономических субъектов: человека, фирмы и государства, модернизации налогово-бюджетной и кредитно-денежной политики; ознакомление студентов с новыми типами рынков, формирование целостного представления относительно изменений, происходящих под влиянием новых технологий в современной экономике.

В результате изучения курса студенты должны:

знать место, элементы и особенности сетевой экономики, информационные взаимодействия в экономике;
уметь строить модели информационного взаимодействия в экономике;

получить навыки практического использования механизмов сетевой экономики, в том числе персональных информационных роботов исследователя и статистических баз исследования онлайновых сообществ
Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий.

Дневная форма обучения: общий объём курса – 140 часов; в том числе аудиторных занятий 64 часа, из них 32 часа лекций, 32 часа лабораторных занятий. 

Итоговая форма контроля – экзамен.

Заочная форма обучения: аудиторных занятий 10 часов, из них 10 часов лекций. 

Итоговая форма контроля – экзамен.

	Менеджмент
	Дисциплина «Менеджмент» относится к дисциплинам области применения цикла «Специальные дисциплины» учебного плана специальностей 080801.65 «Прикладная информатика в экономике» и адресована студентам 3 курса (5-6 семестр).
Дисциплина реализуется Кафедрой Управления
Предмет курса – развитие теорий управления и менеджмента в прошлом и настоящем, формирование концептуальных основ теорий управления и менеджмента, системы менеджмента, а также наиболее важных вопросов практического менеджмента в организациях. Программа курса дает целостное законченное представление о характере и особенностях собственно управленческой работы и деятельности профессионального менеджера, направленных на управление современными организациями и производством, внедрение новых принципов, форм, структур и методов управления коллективами людей.

Цель курса – дать студентам глубокие фундаментальные теоретические и практические знания, умения и навыки работы в условиях рыночной экономики, позволяющие ускорить их профессиональную адаптацию к деятельности современных организаций и оптимизировать их работу с учетом последних достижений и передового опыта в области менеджмента.

Образовательные задачи курса – проследить эволюцию развития управленческой мысли и менеджмента, раскрыть сущность положений современной концепции менеджмента, его роли в развитии российской экономики. Рассмотреть основные аспекты современного менеджмента и дать представление об интегрированном подходе в вопросах концептуальной теории управления и менеджмента, собственно теории менеджмента и практики менеджмента в организациях различных форм собственности. Дать представление о характере и особенностях менеджмента в отечественной и зарубежной управленческой практике; задачах профессионального менеджера по управлению современными организациями и производством с учетом специфики менеджмента России; ознакомить с внедрением новых принципов, форм, структур и методов управления коллективами людей во имя достижения высоких социально-экономических результатов. Рассмотреть научно-практические подходы и образцы современного управления, доминирующие в той или иной социально-культурной среде, исходя из принципов цивилизованных рыночных отношений. 

Студент, прослушавший курс «Менеджмент» должен: 

знать: систему методов управления в социально-экономических системах и их использование в практической деятельности; экономический механизм менеджмента; элементы сравнительного анализа эффективности различных проектов, деятельности конкретных фирм и производства в целом; современные концепции внутрифирменного развития; основы теории лидерства и руководства коллективом, власти и партнерства в менеджменте; основы организационно-правовой и финансово-хозяйственной деятельности в организации; принципы системного и ситуационного анализа деятельности организации; методы прогнозирования и анализа взаимосвязей и взаимозависимостей в управленческом процессе; сущность организации деятельности фирм различных форм собственности; основные направления обеспечения стратегических целей и планов организации; формы организации работы и оперативного взаимодействия всех функциональных служб и подразделений организации; роль и значение деятельности менеджера в процессе достижения высоких результатов эффективности производства и качества продукции; методы осуществления финансово-хозяйственной деятельности фирмы на основе научного прогнозирования, оптимального распределения и рационального расходования ресурсов; принципы формирования внутренних и внешних коммуникаций организации. Горизонтальные, вертикальные и диагональные коммуникации, их регламентация и развитие; методы анализа состава функций менеджмента, специфику распределения функций по уровням управления; виды планов и методы планирования во внутрифирменном управлении. Бизнес-документы организации; практическое приложение теорий мотивации в деятельности менеджера; тенденции развития организационных структур управления в современном менеджменте; процессы регулирования и контроля в системе менеджмента; методы управления конфликтом. Управление человеком и управление группой в условиях формальной и неформальной организации; сущность и различия юридической и социальной ответственности организации; роль и навыки менеджера в формировании организационной (корпоративной) культуры. Стиль менеджмента и имидж менеджера; состав мероприятий по повышению эффективности менеджмента. 

уметь: использовать на практике методы и принципы системного анализа, прогнозировать и выявлять взаимосвязи и взаимозависимости в управленческом процессе, проводить ситуационный анализ возможностей фирмы, оценивать степень риска по каждому проекту или нововведению; организовывать деятельность предприятий и организаций различных форм собственности, обеспечивать достижение ими стратегических целей и планов; организовывать работу и оперативное взаимодействие всех функциональных служб, отделов и других структурных подразделений фирмы; обеспечивать выполнение всех взятых организацией обязательств перед поставщиками, заказчиками и другими организациями; осуществлять финансово-хозяйственную деятельность фирмы на основе методов научного прогнозирования, оптимального распределения и рационального расходования ресурсов.

владеть оценками экономического эффекта по различным факторам; процессный подход к управлению современными деловыми организациями.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий.

Дневная форма обучения: общий объём курса – 126 часов; в том числе аудиторных занятий 58 часов, из них 42 часа лекций, 16 часов семинарских занятий. 

Итоговая форма контроля – зачет.

Заочная форма обучения: аудиторных занятий 14 часов, из них 14 часов лекций. 

Итоговая форма контроля – зачет.

	Маркетинг
	Дисциплина «Маркетинг» относится к дисциплинам области применения цикла «Специальные дисциплины» учебного плана специальностей 080801.65 «Прикладная информатика в экономике» и адресована студентам 3 курса (6 семестр).
Дисциплина реализуется Кафедрой Маркетинга и рекламы
Предметом курса «Маркетинг» являются теоретические и методологические основы маркетинговой деятельности. Программа дает целостное представление о характере и специфике маркетинговой работы организации и собственно деятельности маркетолога.

Цель курса – дать студентам глубокие фундаментальные теоретические и практические знания, умения и навыки маркетинговой деятельности. 

Основными образовательными задачами курса являются: обучение современным подходам, формам и методам маркетинговой работы; обучение студентов методам профессиональной оценки альтернативных вариантов маркетинговых решений, выбора оптимального из них в зависимости от конкретных рыночных условий; формирование у студентов понимания степени моральной, этической и профессиональной ответственности за свои решения и действия; подготовка специалистов-профессионалов, способных на основе полученных знаний творчески, оперативно, обоснованно принимать обоснованные решения по маркетинговым вопросам.

В результате изучения дисциплины «Маркетинг» студенты должны: 

знать: сущность, содержание, цели, принципы и функции маркетинга; цели, объекты, виды, способы и средства проведения маркетинговых исследований; принципы, подходы, стратегии и методы формирования товарной, ценовой и сбытовой политики; особенности установления эффективных маркетинговых коммуникаций с деятелями рынка и потребителями; приёмы и методы стратегического маркетингового планирования; особенности маркетинговой деятельности на международных рынках;

уметь: организовывать и проводить маркетинговые исследования рынка, осуществлять маркетинговый анализ действий конкурентов; определять товарную, ценовую и сбытовую политику организации, анализировать факторы, влияющие на их формирование; разрабатывать стратегии маркетинговых коммуникаций по товарным линиям и отдельным продуктам и оценивать их эффективность; проектировать организационные структуры управления маркетингом, позволяющие добиться коммерческого успеха на выбранном рынке.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий.

Дневная форма обучения: общий объём курса – 74 часа; в том числе аудиторных занятий 32 часа, из них 24 часа лекций, 8 часов семинарских занятий. 

Итоговая форма контроля – зачет.

Заочная форма обучения: аудиторных занятий 12 часов, из них 12 часов лекций. 

Итоговая форма контроля – зачет.

	Деньги, кредит, банки
	Дисциплина «Деньги, кредит, банки» относится к дисциплинам области применения цикла «Специальные дисциплины» учебного плана специальностей 080801.65  «Прикладная информатика в экономике» и адресована студентам 4 курса (7 семестр).

Дисциплина реализуется Кафедрой Финансов и кредита

Особенность курса заключается в его направленности на системное представление о тенденциях развития кредитно-денежных отношений в современной экономике и подготовку студентов к профессиональной деятельности в учреждениях финансовой и кредитной системы, решения задач, требующих аналитического подхода в нестандартных ситуациях.

Предметом изучения курса являются вопросы теории и практики организации денежных и кредитных отношений, а также банковской деятельности.

Цель курса состоит в формировании у будущих специалистов финансово-кредитного профиля современных фундаментальных знаний в области теории денег, кредита, банков, раскрытие исторических и теоретических аспектов их сущности, функций, законов и роли в современной рыночной экономике.

Задачами курса являются: изучение закономерностей денежного оборота и кредита, анализ процессов создания, тенденций построения и организации современных денежных, кредитных, банковских систем и их элементов; формирование у студентов навыков систематизации и оценки различных явлений и закономерностей в денежно-кредитной сфере экономики; получение фундаментальных экономических знаний в области, связанной с функционированием денежно-кредитной сферы, овладение основными методами работы в кредитных организациях.

По результатам изучения курса студенты должны: 

знать: основные дискуссионные вопросы современных теорий денег, кредита, банков, современное законодательство, нормативные и методические документы, регулирующие денежный оборот, систему расчетов, деятельность кредитных организаций, основы организации и регулирования денежного оборота, применяемые методы и инструменты денежно-кредитного регулирования, антиинфляционной политики, специфику функций, задач, направлений деятельности, основных операций центральных и коммерческих банков;

уметь: самостоятельно анализировать статистические данные о денежном обороте и состоянии банковской сферы страны;

владеть навыками расчетов валютных курсов, депозитных и кредитных ставок. 

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий.

Дневная форма обучения: общий объём курса – 89 часов; в том числе аудиторных занятий 42 часа, из них 26 часов лекций, 16 часов семинарских занятий. 

Итоговая форма контроля – зачет.

	Экономика предприятия
	Дисциплина «Экономика предприятия» относится к дисциплинам области применения цикла «Специальные дисциплины» учебного плана специальностей 080801.65 «Прикладная информатика в экономике» и адресована студентам 3 курса (5 семестр).

Дисциплина реализуется Кафедрой Экономических теорий
Предметом изучения курса являются экономические отношения и закономерности функционирования предприятия в современной рыночной экономике, а также теоретические и методологические основы повышения эффективности его деятельности.

    Цель курса – сформировать у студентов комплекс системных знаний в области экономики предприятия, необходимых для: обоснования эффективности выбранного направления деятельности того объекта, на котором будет осуществляться их дальнейшая самостоятельная практическая работа; разработки эффективных направлений маркетинговой, инновационной, инвестиционной, ценовой, кадровой политики предприятия; практической реализации принятых ими управленческих решений при условии ограниченности ресурсов.

Задачи курса: способствовать освоению теоретических основ экономической науки о деятельности предприятий различных организационно-правовых форм; сформировать практические навыки по оценке эффективности функционирования и анализу деятельности предприятия; научить студентов современным методикам расчетов, планирования и анализа технико-экономических показателей деятельности предприятия.
Особенностью курса «Экономика организаций (предприятий)» является его прикладной характер. Он ориентирован на изучение современных экономических процессов на предприятиях различных организационно-правовых форм, проведение сравнительного анализа деятельности российских и зарубежных предприятий. 

В результате изучения курса студенты должны: 

знать особенности различных организационно-правовых форм предприятий, состав материально-технической базы и трудовых ресурсов предприятия, стоимостные оценки деятельности, показатели и методы оценки эффективности организационно-технических мероприятий;

уметь проводить анализ и рассчитывать показатели производственной деятельности предприятий различных отраслей народного хозяйства, оценивать эффективность работы предприятия в целом и отдельных ее направлений;

владеть навыками использования полученных теоретических знаний в своей дальнейшей практической работе.

Формы проведения занятий: лекции, семинары, деловые игры, самостоятельная работа студентов.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий.

Дневная форма обучения: общий объём курса – 89 часов; в том числе аудиторных занятий 40 часов, из них 24 часа лекций, 16 часов семинарских занятий. 

Итоговая форма контроля – зачет.

Заочная форма обучения: аудиторных занятий 12 часов, из них 12 часов лекций. 

Итоговая форма контроля – зачет. 

	Налоги и налогообложение
	Дисциплина «Налоги и налогообложение» относится к дисциплинам области применения цикла «Специальные дисциплины» учебного плана специальностей 080801.65 «Прикладная информатика в экономике» и адресована студентам 4 курса (7 семестр).

Дисциплина реализуется Кафедрой Финансов и кредита
Предметом изучения курса являются налоги как финансово-экономическая категория, а также теоретические и методологические основы налогообложения.

Цель курса – сформировать у студентов комплекс знаний в области налогообложения, необходимых для: теоретического обоснования направлений финансовой политики государства, а также сущности экономических процессов, происходящих на уровне различных субъектов экономики; разработки эффективных способов управления финансами в предпринимательской деятельности.

Задачи курса: раскрыть теоретические основы налогообложения; рассмотреть строение налоговой системы Российской Федерации; обосновать экономическую сущность наиболее важных в финансовой политике государства налогов; изучить содержание основных нормативных документов в сфере налогообложения; научить студентов методике и порядку расчетов основных видов налогов.
Курс состоит из трёх разделов (Теоретические основы налогообложения, Налогообложение юридических лиц, Налогообложение физических лиц), которые включают в себя 16 тем.

Особенностью курса «Налоги и налогообложение» является его прикладной характер. Он ориентирован на изучение современной налоговой политики государства и налоговой системы, а также на проведение сравнительного анализа практики налогообложения в России и странах с развитой рыночной экономикой.

В результате изучения курса студенты должны:

знать принципы налогообложения, строение налоговой системы Российской Федерации, теоретическую сущность основных видов налогов, а также методику их расчета и уплаты;

уметь производить расчеты основных видов налогов;

получить навыки практического использования механизмов налогообложения и составления налоговых деклараций.

Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий.

Дневная форма обучения: общий объём курса – 64 часа; в том числе аудиторных занятий 36 часов, из них 24 часа лекций, 12 часов семинарских занятий. 

Итоговая форма контроля – зачет.

Заочная форма обучения: аудиторных занятий 12 часов, из них 12 часов лекций. 

Итоговая форма контроля – зачет.

	Предметно-ориентированные экономические информационные системы
	Дисциплина «Предметно-ориентированные экономические информационные системы» относится к дисциплинам области применения цикла «Специальные дисциплины» учебного плана специальностей 080801.65 «Прикладная информатика в экономике» и адресована студентам пятого курса (9 семестр).

Дисциплина реализуется Кафедрой Математических методов обработки информации, РГГУ, ИИНТБ.
Предмет курса – предметно-ориентированные экономические информационные системы в таких областях, как: бухгалтерский учет, банковская деятельность, государственные налоговые службы, бюджетная и казначейская системы, страховая деятельность, фондовая и биржевая деятельность, информационные системы управленческого консалтинга
Цели курса: получение студентами представления о предметно-ориентированных экономических информационных системах; знаний основных принципов построения предметно-ориентированных экономических информационных систем; изучение основных программных средств автоматизации в сфере экономической деятельности; получение специальных знаний в области проектирования систем управления предприятием, получения навыков практического проектирования отдельных модулей системы.
Задачи курса: получение практических знаний по эффективному применению экономических информационных систем, практических навыков работы с различными информационными системами в различных видах профессиональной деятельности. Создание у студентов: широкий, достаточно полный и целостный образовательный фундамента знаний и умений работы с программными средствами, обеспечивающими экономические информационные системы, действующие в различных отраслях народного хозяйства РФ; системное и целостное представление о значимости экономических информационных систем для успешной и эффективной работы любой экономической системы; ясное понимание роли ИС в успехах экономического развития страны, потенциальных возможностях использования ИС и перспективных; терминологическую и понятийную основу, необходимую для понимания источников и поддержки уровня по специальности. Познакомить студентов с основными достижениями и актуальными проблемами ЭИС, показать текущие тенденции в развитии основных направлений и выработать практические навыки обращения с информационными источниками и современными программными продуктами.
В результате изучения данного курса студенты должны:

знать: роль и место информационных систем в управлении экономическими объектами; основные виды предметно-ориентированных экономических информационных систем; основные понятия информационных процессов в предметно-ориентированных экономических информационных системах; общие принципы организации экономических информационных систем; состав и структура экономических информационных систем; специфику и особенности функционирования разного вида предметно-ориентированных экономических информационных систем; особенности информационных технологий, применяемых в предметно-ориентированных информационных системах; программные средства автоматизации процессов в предметно-ориентированных системах и др.; различие и особенности ЭИС, используемых в различных отраслях народного хозяйства РФ; цели разработки и внедрения ЭИС в различных экономических системах; схему взаимодействия основных подсистем любой экономической системы и месте ЭИС в этой схеме; компьютерные методы сбора, обработки (включая статистическую) и хранения информации, а также управления данными на основе собственных разработанных программных приложений; как организуются в сети Интернет банковские операции с клиентами, между другими банками и рынком ценных бумаг; основные принципы интернет-трейдинга; электронный бизнес и как он организуется в сети Интернет; технологии практического использования предметно ориентированных экономических информационных систем; языки высокоуровневого программирования для решения задач проектирования экономических информационных систем, разработки АРМ руководителя;
уметь: работать с различными предметно-ориентированными экономическими информационными системами; адаптировать предметно-ориентированные экономические информационные системы к решению практических задач; применять на практике навыки работы со специализированными пакетами прикладных программ для решения экономических и практических задач; ориентироваться на рынке пакетов прикладных программ и уметь выбрать оптимальный программный продукт для автоматизации деятельности; выступать постановщиком задач и уметь адекватно создать информационную модель предметной области, учитывающую последовательность обработки данных и структуру взаимосвязи между ними.

 владеть навыками кратко-, средне- и долгосрочного анализа состояния рынка, использования основных индикаторов, выявлять тенденции рынка с использованием компьютерных технологий
Предусмотрены следующие организационные формы учебных занятий.

Дневная форма обучения: общий объём курса – 240 часов; в том числе аудиторных занятий 80 часов, из них 48 часов лекций, 32 часа лабораторных занятий. 

Итоговая форма контроля – экзамен, зачет.

Заочная форма обучения: аудиторных занятий 20 часов, из них 12 часов лекций, 8 часов лабораторных занятий. Итоговая форма контроля – экзамен.


