	ОБЩИЕ ГУМАНИТАРНЫЕ И СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

	Федеральный компонент

	ИНОСТРАННЫЙ ЯЗЫК. Часть I
	Дисциплина «Иностранный язык» относится к федеральному компоненту цикла общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана ООП ВПО 090103 Организация и технология защиты информации. Дисциплина реализуется кафедрой иностранных языков Института информационных наук и технологий безопасности РГГУ.

Предметом учебного курса является иностранный язык, позволяющий осуществлять межнациональное общение, вести профессиональную международную деятельность.

Целью учебного курса является формирование языковой и профессионально-коммуникативной компетенции, создание лингвистических предпосылок для делового профессионального общения с зарубежными коллегами и партнёрами, а также повышение общего культурного уровня студентов. 

Задачи курса определяются потребностями будущей профессиональной деятельности выпускников.

Курс изучения иностранного языка состоит из двух этапов:

- базового (общеязыкового) этапа (1-3 семестр), который представляет собой переходную ступень между школьным и вузовским курсом обучения и основывается на материале повседневных тем, 

- профессионально-ориентированного этапа (4-6 семестр), который ставит своей целью ознакомление и усвоение профессиональной терминологии, а также  ознакомление с формами  профессионального делового общения, как в устной, так и в письменной форме.

Дисциплина изучается на 1-3 курсах, в 1-6 семестрах.

Трудоемкость дисциплины составляет 340 академических часов, из них аудиторных - 340 часов (340 часов – практические занятия).

Формой итогового контроля знаний студентов по дисциплине является экзамен (6 семестр), зачет (1-5 семестр).



	ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА
	Дисциплина «Физическая культура» относится к федеральному компоненту цикла общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана ООП ВПО 090103 Организация и технология защиты информации. Дисциплина реализуется общеуниверситетской кафедрой физического воспитания.
Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных с физической культурой, как частью общечеловеческой культуры, здоровым образом жизни и его основных составляющих, социально-биологическими основами адаптации организма человека к физической и умственной деятельности, подготовкой к самостоятельным занятиям физической культурой и спортом, возрастной физиологией, самоконтролем за физическим состоянием, психофизической основой физической культуры и спорта, гигиеной.

Целью дисциплины является формирование физической культуры личности и способности направленного использования разнообразных средств и методов физической культуры, спорта и туризма для сохранения и укрепления здоровья, психофизической подготовки и самоподготовки к будущей жизни и профессиональной деятельности.

Задачами дисциплины является понимание социальной значимости физической культуры и её роли в развитии личности и подготовке к профессиональной деятельности, изучение научно-биологических, педагогических и практических основ физической культуры и здорового образа жизни, формирование мотивационно-ценностного отношения к физической культуре, установки на здоровый образ жизни, физическое совершенствование и самовоспитание, привычки к регулярным занятиям физическими упражнениями и спортом, овладение системой практических умений и навыков, обеспечивающих сохранение и укрепление здоровья, психическое благополучие, развитие и совершенствование  психофизических способностей, качеств и свойств личности, приобретение личного опыта повышения двигательных и функциональных возможностей организма.

Дисциплина изучается на 1-3 курсах, в 1-6 семестрах.

Трудоемкость дисциплины составляет 408 академических часов, из них аудиторных - 408 часов (408 часов – практические занятия).

Формой итогового контроля знаний студентов по дисциплине является зачет (1-6 семестр).



	ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИЯ
	Дисциплина «Отечественная история» относится к федеральному компоненту цикла общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана ООП ВПО 090103 Организация и технология защиты информации. Дисциплина реализуется кафедрой истории России нового времени Историко-архивного института РГГУ.

Основными задачи курса являются осознание студентами «узловых моментов» исторического развития страны, закономерности и своеобразие российской истории; рассмотрение особенностей развития социальной структуры русского общества на разных исторических этапах; изучение процессов формирования общественных связей, традиций и представлений, утвердившихся в русском обществе на протяжении столетий, а также основные процессы формирования духовной жизни общества; сравнение российской модели развития средневекового общества и государства с процессами, происходившими в странах Европы и на Востоке.

В качестве ключевых тем выбраны основные аспекты курса, такие, как Россия времени Ивана Грозного, Этносоциальная история народов России (на примере народов Поволжья, Урала и Сибири  (XV-XVIII вв.). Источники и их интерпретации в отечественной и зарубежной историографии и др. Такой принцип изложения материала призван помочь студентам овладеть навыками самостоятельного изучения литературы и источников с целью полного усвоения узловых моментов отечественной истории рассматриваемого периода.

В процессе ознакомления с основными концептуальными представлениями по истории России, изучения лекционного материала и рекомендуемой литературы студент учится выработать свою позицию на исторические события и умение обосновать ее историческими фактами.

Дисциплина изучается на 1 курсе, в 1 и 2 семестрах.

Трудоемкость дисциплины составляет 162 академических часа, из них аудиторных - 72 часа (40 часов – лекции, 32 часа – семинары).

Формой итогового контроля знаний студентов по дисциплине является экзамен (1-2 семестры).



	КУЛЬТУРОЛОГИЯ
	Дисциплина «Культурология» относится к федеральному компоненту цикла общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана ООП ВПО 090103 Организация и технология защиты информации. Дисциплина реализуется кафедрой истории и теории культуры.


Предметом курса является понятие «культура» как обозначение совокупности способов смыслополагания и осуществления социальности, присущих различным сообществам и эпохам. 


Цель данного курса - представить культуру как форму саморефлексии современного общества, охарактеризовать современное состояние наук о культуры, продемонстрировать возможности различных культурологических подходов к интерпретации обществ прошлого и современности.


Задачами курса является формирование у студентов представления о неоднозначности и многообразии форм и функций «культуры» и языках ее описания; ознакомление студентов с современными подходами к осмыслению культуры в современном обществе и обществах прошлого, обучение студентов методам и основным принципам анализа текстов культуры.

При этом представление теории культуры осуществляется посредством демонстрации многообразия концепций культуры и направлений культурных исследований, каждое из которых оказывается осмысленным и эффективным в отношении тех или иных аспектов общественного бытия или исторических периодов. Смысл знания о культуре определяется не тем, что она есть совокупность вечных ценностей или некий высший субъект, но прежде всего тем, что это знание позволяет разбираться в том, что лежит в основе нашей сегодняшней актуальной коммуникации, какие ценности в ней задействованы, какие формы она принимает и т.д. 

Дисциплина изучается на 1 курсе, в 1 семестре.

Трудоемкость дисциплины составляет 60 академических часов, из них аудиторных - 28 часов (28 часов – лекции).

Формой итогового контроля знаний студентов по дисциплине является зачет (1 семестр).



	ПРАВОВЕДЕНИЕ
	Дисциплина «Правоведение» относится к федеральному компоненту цикла общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана ООП ВПО 090103 Организация и технология защиты информации. Дисциплина реализуется кафедрой информационной безопасности Института информационных наук и технологий безопасности РГГУ.
В курсе раскрываются базовые понятия и определения в области государственного, административного, трудового, гражданского и уголовного права; излагаются основные методы анализа и практического применения законодательных и иных нормативных актов, регулирующих деятельность государственных органов, должностных лиц, общественных организаций и граждан в различных сферах деятельности; рассматриваются возможности административных, уголовных и иных правовых мер по защите информации в различных системах управления.
Целью курса является формирование представлений о современном правовом государстве, принципе разделения властей и практике его реализации, а также правовых представлений и понятий, необходимых для изучения последующих дисциплин профессионального цикла. 

Содержание курса охватывает круг вопросов, связанных с изучением особенностей государственного устройства и правовых основ современного государства, соотношения прав личности, общества и государства, характеристик основных отраслей и институтов права и государственно-конституционного устройства Российского государства.

Дисциплина изучается на 2 курсе, в 4 семестре.

Трудоемкость дисциплины составляет 130 академических часов, из них аудиторных - 60 часов (32 часа – лекции, 28 часов – семинары).

Формой итогового контроля знаний студентов по дисциплине является экзамен (4 семестр).



	ПСИХОЛОГИЯ И ПЕДАГОГИКА
	Дисциплина «Психология и педагогика» относится к федеральному компоненту цикла общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана ООП ВПО 090103 Организация и технология защиты информации. Дисциплина реализуется кафедрой педагогической психологии Института психологии им. Л.С. Выготского.
В процессе изучения курса формируется представление об основных категориях общей психологии, закономерностях психического отражения, происходит знакомство с известными психологическими теориями. В процессе освоения данной дисциплины происходит освоение знаний о закономерностях воспитания и обучения человека.

Студенты приобретают общие сведения о психологии как научной дисциплине, о месте психологии в системе гуманитарного знания, рассматривают основные формы и закономерности психического отражения, получают сведения об основных психологических концепциях, рассматривают историю становления знаний об общих закономерностях развития, обучения и воспитания человека, о методах оптимизации общения и некоторых простых способах психологической коррекции.

В процессе изучения курса формируется система знаний и представлений об основных разделах психологической науки и их связи с другими областями гуманитарного знания; об основных категориях общей психологии и педагогики и их взаимоотношении; об основных закономерностях функционирования психики человека; 

Дисциплина изучается на 2 курсе, в 3 семестре.

Трудоемкость дисциплины составляет 60 академических часов, из них аудиторных - 28 часов (28 часов – лекции).

Формой итогового контроля знаний студентов по дисциплине является зачет (3 семестр).



	ФИЛОСОФИЯ
	Дисциплина «Философия» относится к федеральному компоненту цикла общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана ООП ВПО 090103 Организация и технология защиты информации. Дисциплина реализуется кафедрой социальной философии философского факультета РГГУ.
Отличительной чертой дисциплины является концентрация внимания на наиболее значимых проблемах современной философии и её роли в культурной и общественной жизни. 

Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных с развитием культуры мышления, с наследием философии как одной из базовых составляющих культурного пространства. Предполагается изучение основных тем и проблем отечественной философской традиции, а также современных направлений и областей философского знания. 

Задачами курса являются формирование понимания центральных идей основных разделов философии, овладение навыками ведения дискуссий по философской проблематике, умение характеризовать те или иные явления с точки зрения их философского смысла.

Дисциплина изучается на 1 курсе, во 2 семестре.

Трудоемкость дисциплины составляет 100 академических часов, из них аудиторных - 48 часов (28 часов – лекции, 20 часов – семинары).

Формой итогового контроля знаний студентов по дисциплине является зачет (2 семестр).


	Национально-региональный (вузовский) компонент

	ИНОСТРАННЫЙ ЯЗЫК. Часть II
	Дисциплина «Иностранный язык. Часть 2» относится к национально-региональному (вузовскому) компоненту цикла общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана ООП ВПО 090103 Организация и технология защиты информации. Дисциплина реализуется кафедрой иностранных языков Института информационных наук и технологий безопасности РГГУ.

Предметом учебного курса является иностранный язык, позволяющей осуществлять профессиональную международную деятельность, решать производственные и исследовательские задачи в области информационных наук и защиты информации

Целью учебного курса является формирование языковой и профессионально-коммуникативной компетенции, необходимой для квалифицированной деятельности в профессиональной среде.

Дисциплина «Иностранный язык. Часть 2» является специализированным этапом изучения курса иностранного языка и призвана обеспечить развитие и углубление коммуникативных умений и навыков в профессиональной сфере: совершенствование приемов передачи содержания прочитанного и услышанного, развитие умения делать комментарии, давать личную аргументированную оценку тому или иному факту, вести обмен мнениями и участвовать в обсуждениях, осуществлять перевод специализированных технических текстов. 

Дисциплина изучается на 4 курсе, в 7 и 8 семестрах.

Трудоемкость дисциплины составляет 200 академических часов, из них аудиторных - 120 часов (120 часов – практические занятия).

Формой итогового контроля знаний студентов по дисциплине является зачет (7,8 семестры).



	ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ
	Дисциплина «Экономическая теория» относится к национально-региональному (вузовскому) компоненту цикла общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана ООП ВПО 090103 Организация и технология защиты информации. Дисциплина реализуется кафедрой теоретической и прикладной экономики экономического факультета Института экономики, управления и права РГГУ.

Программа курса включает основные разделы экономической теории - микроэкономику, макроэкономику и международные экономические отношения.

Целью данного курса является формирование у студентов современного типа экономического мышления и поведения на основе выработки представлений о структуре и функциях главных звеньев современной экономики, о логике и эффективности главных экономических процессов, принципах принятия оптимальных экономических решений, правовых и этических основах функционирования и взаимодействия субъектов экономики.

В логику построения программы заложен принцип первоначального формирования общих знаний и представлений об экономической системе и ее взаимодействии с общественно-политической системой, о роли экономики в жизни и деятельности людей. Исходя из этих представлений, у студентов формируются базисные знания о таких фундаментальных категориях экономики, как собственность, труд, оказывающих решающее воздействие на социально-экономические процессы. Программа курса предусматривает последующее изучение связи материально-вещественной и стоимостной сторон в экономике посредством познания природы, закономерностей, сущности денег, цен, денежного обращения, финансово-кредитной и банковской системы, налогообложения и др.

Дисциплина изучается на 1 курсе, во 2 семестре.

Трудоемкость дисциплины составляет 90 академических часов, из них аудиторных - 36 часов (20 часов – лекции, 16 часов – семинары).

Формой итогового контроля знаний студентов по дисциплине является зачет (2 семестр).



	Курсы по выбору

	СОЦИОЛОГИЯ
	Дисциплина «Социология» относится к дисциплинам и курсам по выбору цикла общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана ООП ВПО 090103 Организация и технология защиты информации. Дисциплина реализуется кафедрой теории и истории социологии социологического факультета РГГУ.

В процессе изучения курса особое внимание уделяется усвоению студентами предметного видения общества с позиций общей социологии, общества как социо-гуманитарной целостности, предполагающего усвоение способов, методов логико-методологического уровня содержательных дефиниций, анализа и синтеза, обобщения элементарных социологических понятий, а затем и соотнесения структурообразующих и элементарных понятий с социальными проблемами, системами социальных фактов, социальной жизни, социальной жизнедеятельности. 

При изучении курса общество рассматривается в целостной совокупности его компонентов, функций и процессов: социальная статика, структура, строение общества, его динамика. Изучаются два исторически последовательных типа обществ: слабоструктурированные, низкодифференцированные, непосредственно интегрированные малые общности; и большие, сложные, высокодифференцированные общества.

Рассматриваются основные структурные элементы общества: первичные социальные общности – родственные (семья, племя, род), поселенческие, религиозные, этнические,  сохранившиеся поныне и продолжающие выполнять свои функции в новых условиях; их совокупности образуют «малые общества» в современном большом обществе. Уделяется особое внимание большому обществу, возникшему в IV-V веках до нашей эры, которое эволюционировало и достигло высокого развития в современных обществах, с множеством социальных функций и структур, с преобладанием сложных социальных организаций и институтов, но и сохраняя модифицированные «малые общества». 

Дисциплина изучается на 1 курсе, в 1 семестре.

Трудоемкость дисциплины составляет 110 академических часов, из них аудиторных - 48 часов (28 часов – лекции, 20 часов – семинары).

Формой итогового контроля знаний студентов по дисциплине является зачет (1 семестр).



	ПОЛИТОЛОГИЯ
	Дисциплина «Политология» относится к дисциплинам и курсам по выбору цикла общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана ООП ВПО 090103 Организация и технология защиты информации. Дисциплина реализуется кафедрой общей политологии факультета истории, политологии и права Историко-архивного института РГГУ.

Курс направлен на повышение уровня гуманитаризации образования, получение совокупности знаний, умений и навыков, касающихся трансформационных изменений политического мира во всем многообразии форм его проявления. 

Целью курса является формирование у студентов целостного и устойчивого представления о властных отношениях и политике, а также понимания структурно-функциональной и организационно-институциональной сторон развития политической системы. Студенты получают информационно-аналитические знания о нормах и принципах политического поведения, о демократических ценностях и традициях¸ необходимых для того, чтобы овладеть методологией анализа политической жизни, выработать необходимые мировоззренческие критерии оценки текущих политических событий.

В центре изучения находятся власть, политика, государство, личность и общество. Целостное восприятие данных компонентов составляет суть теоретико-методологического осмысления мира политического – одной из подсистем человеческого сообщества. Взаимосвязь этих составляющих зависит от их качественных параметров, далеко не односложных по своей структуре.


Сам же политический процесс изучается в форме функционирования политической системы, эволюционирующей в пространстве и времени от состояния включенности в рамки сложившихся взаимоотношений граждан и институтов власти к состоянию полного распада политической целостности через режим развития, когда власть адекватно реагирует на изменения соотношения политических сил.


Структурно-композиционное оформление курса включает в себя  несколько проблемных тем, которые касаются изучения, в первую очередь политических институтов, политических принципов и правовых норм, политических отношений, политической культуры, политического сознания, мировой политики.

Дисциплина изучается на 1 курсе, в 1 семестре.

Трудоемкость дисциплины составляет 110 академических часов, из них аудиторных - 48 часов (28 часов – лекции, 20 часов – семинары).

Формой итогового контроля знаний студентов по дисциплине является зачет (1 семестр).



	ИСТОРИЯ МИРОВЫХ ЦИВИЛИЗАЦИЙ
	Дисциплина «История мировых цивилизаций» относится к дисциплинам и курсам по выбору цикла общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана ООП ВПО 090103 Организация и технология защиты информации. Дисциплина реализуется кафедрой всеобщей истории Историко-архивного института РГГУ.

Особенностью курса является трансляция созидательного исторического опыта предшествующих поколений, овладение которым ориентирует во времени и пространстве, формирует мировоззренческие основы исторического сознания, совершенствует культуру труда и умение работать с учётом принятых в обществе моральных и правовых норм. 

История цивилизаций соединяет изучение духовно-родственного и «чужого», общего и особенного, основных тенденций общемирового развития и локальных исторических процессов. Знания о прошлом она ставит в широкий гуманитарный контекст – актуализации потребности уважительного и бережного отношения к историческому наследию и культурным традициям, толерантному восприятию социальных и культурных различий других народов. 

Подготовка обучающихся предполагает освоение конкретно-исторического, сравнительно-исторического, логико-смыслового, терминологического и ретроспективного методов изучения цивилизаций Древности, Средневековья, Нового и Новейшего времени. Методический инструментарий дисциплины направлен на понимание обучающимися своего места в неразрывной цепи поколений, обогащение их внутреннего мира, формирование гражданской и жизненной позиций, умению ориентироваться в сложностях современного мира.

Дисциплина изучается на 1 курсе, в 1 и 2 семестрах.

Трудоемкость дисциплины составляет 160 академических часов, из них аудиторных - 72 часа (40 часов – лекции, 32 часа – семинары).

Формой итогового контроля знаний студентов по дисциплине является экзамен (1, 2 семестр).



	ИСТОРИЯ СТРАН АЗИИ И АФРИКИ
	Дисциплина «История стран Азии и Африки» относится к дисциплинам и курсам по выбору цикла общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин учебного плана ООП ВПО 090103 Организация и технология защиты информации. Дисциплина реализуется кафедрой всеобщей истории Историко-архивного института РГГУ.

Курс призван сформировать у студентов представление о специфике социально-экономического развития стран Востока в VII – XX вв., о закономерностях и условиях превращения этих стран в колонии и полуколонии западных держав, о зарождении и развитии национально-освободительного движения, о возникновении новых явлений в общественно-политической и культурной сферах.

Программа дисциплины состоит из нескольких частей, соответствующих общепринятой в исторической науке периодизации всемирной истории, интегрированных в единое смысловое и событийное поле. 

Значительное внимание уделяется не только истории развития отдельных стран и регионов, но и международным отношениям в целом, в том числе истории войн и их влиянию на социальное, политическое и экономическое развитие цивилизаций. Студенты ознакомятся с важнейшими событиями средневековой, новой и новейшей истории стран Востока, получают представления о внутренних закономерностях развития этих стран, об этапах формирования национального самосознания.

Знание важнейших понятий и фактов мировой истории, а также глобальных процессов развития человечества формирует у студентов умение уверенно ориентироваться в сложных и многообразных явлениях современного мира. 

Дисциплина изучается на 1 курсе, в 1 и 2 семестрах.

Трудоемкость дисциплины составляет 160 академических часов, из них аудиторных - 72 часа (40 часов – лекции, 32 часа – семинары).

Формой итогового контроля знаний студентов по дисциплине является экзамен (1, 2 семестр).




