Дизайн

	ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА
	Дисциплина «Физическая культура» входит в состав цикла дисциплин «Физическая культура» ООП ВПО по направлению подготовки бакалавров «Дизайн» и адресована студентам 1-2 курса (1-4 семестры). 

Дисциплина реализуется кафедрой физического воспитания.

Предмет курса – физическая культура как часть общей культуры человека.

Цель курса – формирование теоретических основ и практических навыков физической культуры личности и подготовка ее к профессиональной деятельности, а также создание необходимой теоретической базы для самостоятельных занятий спортом и физической культурой и формирование у студентов установок на здоровый образ жизни.

Задачи: понимание роли физической культуры в развитии личности; формирование мотивационно-ценностного отношения к физической культуре, установки на здоровый образ жизни, физическое самосовершенствование, потребности в регулярных занятиях физическими упражнениями и спортом. 

Дисциплина направлена на формирование следующих компетенций выпускника:

владеет культурой мышления, способен к обобщению, анализу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей ее достижения (ОК-1);

готов к кооперации с коллегами, работе в коллективе (ОК-3);

способен находить организационно-управленческие решения в нестандартных ситуациях и готов нести за них ответственность (ОК-4);

умеет критически оценивать свои достоинства и недостатки, наметить пути и выбрать средства самосовершенствования (ОК-7);

осознает социальную значимость своей будущей профессии, обладает высокой мотивацией к выполнению профессиональной деятельности (ОК-8);

осознает значение гуманистических ценностей для сохранения и развития современной цивилизации; готов принять нравственные обязанности по отношению к окружающей природе, обществу, другим людям и самому себе (ОК-12);

осознает сущность и значение информации в развитии современного общества; владеет основными методами, способами и средствами получения, хранения, переработки информации (ОК-14);

ориентирован на применение методов и средств познания, обучение и самоконтроль для интеллектуального развития, повышение культурного уровня и профессиональной компетенции, сохранение своего здоровья, нравственное и физическое самосовершенствование (ОК-15).

и соотнесенных с ней результатов освоения дисциплины: 

знать основные теоретические положения об медико-биологических характеристиках своего организма, врожденных физических качествах и способах их практического совершенствования; основные возрастные периоды развития физических качеств и особенности занятий физической культурой и спортом в эти периоды, иметь представления о современных видах физической культуры и спорта; 

уметь самостоятельно составлять программу практических занятий по физической культуре;

владеть навыками  грамотного построения и проведения самостоятельных занятий по физкультуре и осуществления контроля над своим физическим состоянием и развитием.

Программой дисциплины предусмотрены следующие виды контроля: текущий контроль успеваемости в форме проведения тестов физической подготовленности, а также промежуточная аттестация в форме зачета (1-4 семестры).

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 400 часов (практические занятия).


