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Кафедра предпринимательского права

На кафедре предпринимательского права 13 октября 2022 года в рамках Межвузовской студенческой научно-практической конференции «МОЛОДЕЖНЫЙ НАУЧНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ В ЮРИСПРУДЕНЦИИ ХХI ВЕКА: ОТ ТЕОРИИ К ПРАКТИКЕ» БЫЛА ПРОВЕДЕНА СЕКЦИЯ НА ТЕМУ «Актуальные проблемы предпринимательского права в современных условиях»  

С вступительным словом выступили кандидат юридических наук, доцент, зав. кафедрой предпринимательского права Белова Т.В. и кандидат юридических наук, доцент кафедры гражданского права и процесса Собенина М.А.
С докладами выступили бакалавры  направления ГМУ ФГБОУ ВО «РГАУ-МСХА им. К.А.Тимирязева» Андреева А.А., Скопинцева Д.А., Арапова А.С., Мирончук Д.С., Косякина М.М., бакалавр юридического факультета РГГУ Кулябина В.Э., магистранты РГГУ Малярович В.А., Мешков И.Ю.
В работе секции приняли участие 57 человек, в их числе: бакалавры, магистранты, аспиранты, а также профессорско-преподавательский состав кафедры (д.ю.н., профессор Фоков А.П., к.ю.н., д.ю.н., профессор  Щербак Е.Н., доцент Бугорский В.П., к.ю.н., доцент Степанян А.С., к.ю.н., доцент Морозова И.Г., к.ю.н., доцент Балашов Е.В., к.ю.н., Шарифов Т.Э., к.юн. Шорохова А.А.). 
В рамках секции участники рассказали о достижениях и проблемах предпринимательского права в современных условиях. 
Кулябина В.Э. в своем выступлении раскрыла понятие исковой деятельности, перечислила все ключевые моменты, на которые следует обратить внимание при ее ведении, а именно: форма и содержание иска, принятие искового заявления судом и возбуждение производства по делу, отзыв на исковое заявление, срок подготовки дела к судебному разбирательству. Основой акцент был сделан на поднятии дискуссионного вопроса, касающегося проблемы, практического ведения исковой деятельности в упрощенном порядке судопроизводства. Заключается она в затягивании судебного процесса при переходе из упрощенного производства в общее. В докладе были предложены такие пути решения, как становление подачи заявления в суд экономически невыгодным, развитие медиации и реформация процессуальных кодексы РФ. 

Косякина М.М. в своем выступлении раскрыла проблему изъятия земельных участков и расположенного на них недвижимого имущества под строительство автомобильных  дорог является довольно актуальной в наши дни. В связи с реализацией на федеральном и региональном уровне большого количества проектов, связанных со строительством автодорог. Для выполнения этих проектов возникает потребность в поиске новых пространств и зачастую под рассмотрение попадают участки, которые находятся в частной собственности.

В своем выступлении Мирончук Д.С. представил результаты научно- исследовательской деятельности по проблемам регулирования права собственности на земельные участки, имущество субъектов предпринимательской деятельности. Определены эффективные на данный момент способы восстановления права собственности на участки, строения. Даны основные методы и способы решения вопросов правового регулирования прав на собственность.

Доклад Араповой А.С. и Скопинцевой Д.А. был посвящен организации и проведению продажи муниципального имущества в электронной форме. Рассмотрено понятие приватизации, основных ее принципов и целей. Данная тема была рассмотрена на примере информационного сообщения о продаже муниципального имущества без объявления цены в электронной форме в Клепиковском муниципальном районе Рязанской области. Также были изучены обязанности сторон по данному виду договора купли-продажи.

Андреева А.А. рассмотрела проблемы правового регулирования земельных участков при нарушение экологического законодательства. Особый акцент сделан на земли сельскохозяйственного назначения. Приведена  статистика нарушений экологических норм в земельном праве и мотивация их нарушений.

Мешков И.Ю. в докладе рассмотрел вопросы, связанные с положительными и отрицательными чертами сделок, совершенных в электронной форме. Так же в докладе рассматриваются актуальные проблемы заключения сделок в электронной форме и популяризация такой формы заключения сделок среди предпринимательства. Анализируются возможности по переходу на ЭДО среди коммерческих организаций. Ставится вопрос о необходимости в доработке законодательства о заключении сделок в электронной форме и последующем принятии электронных документов судами Российской Федерации.

Подвела итоги секции заведующий кафедрой, кандидат юридических наук, доцент Белова Т.В.
Обсуждение вопросов участниками секции вызвало оживленную дискуссию. По окончании заседания подведены итоги, высказаны предложения продолжить дискуссию в рамках Муромцевских чтений в апреле 2023 года.

