Факультет международных отношений и зарубежного регионоведения
БАКАЛАВРИАТ
«ЗАРУБЕЖНОЕ РЕГИОНОВЕДЕНИЕ»

На данном направлении подготовки бакалавров осуществляется уникальная комплексная подготовка по региону и отдельной стране региона, сочетающая подробное изучение как отдельной страны региона, так и региона в целом. Этот уникальный профиль сочетает региональный и страноведческий уровни обучения.  
Обучение на данном профиле подготовки осуществляются при поддержке соответствующих зарубежных посольств. Лучшим студентам предоставляется возможность обучения от семестра до одного учебного года в стране изучаемого региона.
Профиль - «Американские исследования»
Подготовка по этому профилю ориентирована на комплексное изучение истории, экономики, политики, права, традиций, культуры, обычаев, средств массовой информации США, Канады, а также стран Латинской Америки.
Вы будете уметь:
· предоставлять информационные, аналитические и образовательные услуги организациям и частным лицам, нуждающимся в комплексных сведениях о зарубежных странах и регионах;
· вести переговоры, владеть навыками международной коммуникации общения с иностранными партнерами;
· давать экспертные оценки, анализировать и проводить исследования ресурсов и потенциальных возможностей данного региона, его социально-политических, экономических, военных и научно-культурных связей с Российской Федерацией.
Наши студенты:
· получают комплексные знания об изучаемом регионе - истории, культуре, экономике, его качественных структурных параметрах, социальных процессах, политической и правовой системах; 
· владеют информацией о потенциале сотрудничества и отношениях Российской Федерации с изучаемыми странами региона и возможностях их углубления и улучшения;
· свободно владеют минимум двумя иностранными языками, имеют возможность дополнительно изучать третий язык;
· получают знания в области мировой политики, истории международных отношений, внешней политики Российской Федерации, мировой экономики, политологии, международного права;
· принимают участие в обменных программах с университетами и научными центрами США, Канады, стран Латинской Америки;
· имеют возможность продолжить обучение за рубежом;
· принимают участие в ежегодной международной конференции «Историческая Модель ООН РГГУ», которая помогает разобраться в хитросплетениях острейших международных вопросов. Данная конференция проводится на базе ФМОиЗР ИАИ РГГУ. 
Практика: 
МИД РФ, Комитет по международным делам Государственной Думы, Федеральная налоговая служба, Общественная палата, «Газпром», центры при посольствах зарубежных государств в России, Представительство Верховного Комиссариата ООН по делам беженцев, Международный Красный Крест.
Вы сможете работать: 
в МИДе РФ, органах государственной власти, в международных отделах  государственных и негосударственных организаций, коммерческих компаниях, а также в международных структурах различного профиля.  

