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РОЛЬ МОНАСТЫРЕЙ В ДУХОВНОЙ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ
 ЯРОСЛАВСКОЙ ОБЛАСТИ В XVIII ВЕКЕ[footnoteRef:1] [1:  Работа выполнена при финансовой поддержке РФФИ, проект № 10-112-11946.
] 


Статья посвящена проблеме участия монастырей в духовной жизни населения Ярославской области в XVIII веке. Монастыри способствовали укреплению норм благочестия в местных сообществах. К концу XVII в. некоторые монастыри стали подлинно духовными центрами. Этому способствовали стабильность внутримонастырской жизни, обладание святынями, широкая популярность и авторитетность некоторых старцев — подвижников благочестия. 
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THE ROLE OF MONASTERIES IN THE SPIRITUAL LIFE
OF THE POPULATION YAROSLAVL REGION IN THE 18th CENTURY

The article is devoted to the problem of the participation of monasteries in the spiritual life of the population of the yaroslavl region in the 18th century. Monasteries contributed to strengthening the standards of piety in local communities. By the end of the 17th century some monasteries became truly spiritual centers. This was facilitated by the stability of the monastic life, the possession of shrines, the wide popularity and authority of some elders, devotees of piety.
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История Ярославской области является актуальной темой для исследования. На сегодня наиболее исследована социально-экономическая деятельность монастырей, показана их роль в хозяйственном освоении территории, но еще остается немало «белых пятен» в истории ярославских обителей XVII в [Гунько 1998: 345–366]. Ситуация осложняется скудной базой источников. 
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