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МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
[bookmark: «Российский_государственный_гуманитарный][bookmark: (РГГУ)]«Российский государственный гуманитарный университет» (РГГУ)

Уважаемые коллеги!
Кафедра истории и теории исторической науки исторического факультета
Историко-архивного института
Российского государственного гуманитарного университета
приглашает вас
принять участие в научном круглом столе
«Актуальные проблемы интеллектуальной биографики: взгляд молодых историков»
Круглый стол состоится 31 октября 2023 г. в 13:00 г. в Москве

К участию в работе круглого стола приглашаются молодые ученые, научно-педагогические работники, аспиранты, студенты бакалавриата и магистратуры.
В ходе круглого стола планируется обсуждение широкого круга теоретических и практических проблем в рамках одного из сложнейших методологических полей – интеллектуальной биографии.
Интеллектуальная биография представляет собой всеобъемлющее историческое исследование «непрерывного движения индивида по своему жизненному пути и его многообразных интеракциях в меняющемся социально-интеллектуальном пространстве». Ключевое отличие интеллектуальной биографии от множества других биографических жанров (персональная история, научная биография, политическая биография и др.) заключается во всеобъемлющем подходе к рассмотрению жизненного пути индивида, когда его интеллектуальная деятельность органично вписывается во внешний контекст своего времени.
Основные вопросы, выносимые на обсуждение:
· Актуальные методологические подходы к изучению интеллектуальной биографии;
· Роль исторического контекста в интеллектуальной биографике;
· Интеллектуальная биография конкретных исторических персоналий.

Форма участия – очная.
Заявки: Ф.И.О, курс, название ВУЗа (научной организации), направление подготовки, ученая степень и звание (при наличии), должность и место работы, телефон, адрес электронной почты, название доклада и аннотацию в электронном виде (не более 1000 знаков с пробелами) просим присылать на электронный адрес bdaniil.01@mail.ru до 25 октября 2023 г.
Проезд и проживание участников круглого стола осуществляется за счет средств направляющей                организации.
[bookmark: _GoBack]Контактный телефон и адрес электронной почты: +79867240515;  bdaniil.01@mail. Бакланов Даниил Антонович. 
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