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	Модуль I. «История искусства от Древнего мира до эпохи Возрождения»


	Искусство Древнего Востока
	Искусство стран Древнего Востока является, с одной стороны, органической частью искусства Древнего мира, с другой, безусловно, обладает собственным своеобразным видением художественного образа. Искусство этого периода по-особому  раскрывает проблемы пластической, живописной  и архитектурной формы, исходя из ценностных ориентаций, специфически присущих древневосточным цивилизациям.

Предмет дисциплины: рассмотрение  памятников скульптуры, архитектуры, вазописи и живописи и выявление специфики формально-образного языка в обозначенных этно-культурных рамках. Хронологические рамки курса охватывают период от рубежа IV-III тыс. до н.э. до сер. V в. н.э.  

Образовательные задачи – 1) дать общее представление об историческом развитии искусства в обозначенных временных рамках; 2) раскрыть связь между формально-образной структурой произведения и приоритетными ценностными ориентациями создавшей его культуры; 3) указать на значение и роль древневосточного искусства в мировой истории искусств.

Цель курса: формирование у слушателей целостного представления об искусстве Древнего Востока, о стилистических особенностях его эволюции, об общих и специфических локальных  чертах искусства, присущих  древневосточным цивилизациям

Задача курса “Искусство Древнего Востока”: 1) выявить художественные особенности основных видов  древневосточного искусства; 2) рассмотреть определенные  культурные взаимовлияния между различными цивилизациями   и  отражение этих процессов на развитие искусства; 3) дать понимание специфики художественной культуры каждой древневосточной цивилизации.

Освоив курс, слушатель должен знать: 

*  периодизацию  древневосточного искусства

* различие  стилистических признаков  в памятниках искусства  в    рамках каждой из изучаемых цивилизаций

*  основные понятия и категории, характерные для  искусства Древнего Востока

* основные произведения древневосточного искусства 

*  основные  труды по истории искусства  Древнего Востока. 

  После изучения данного курса слушатель  должен уметь:

· понимать специфику художественно-образной структуры древневосточного искусства

·  анализировать  памятники Древнего Востока с точки зрения проблем  древневосточной культуры

· атрибутировать произведения искусства.

· уметь ориентироваться и работать с основными трудами по искусству Древнего Востока.



	Искусство античности


	Искусство Древней Греции и Рима является, с одной стороны, органической частью искусства Древнего мира, с другой, безусловно, обладает собственным своеобразным видением художественного образа.

Дисциплина представляет поэтапное развитие древнегреческого и древнеримского искусства во взаимосвязи с общим историко-культурным процессом, т.е. курс ориентируется на получение в ходе его изучения комплексного представления об искусстве  Древнего мира,  что позволяет существенно расширить сферу практического профессионального применения данного учебного предмета. 

Предмет курса: рассмотрение  памятников скульптуры, архитектуры, вазописи и живописи и выявление специфики формально-образного языка в обозначенных этно-культурных рамках. Хронологические рамки курса охватывают период от III тыс. до н.э. до 30 г до н.э.

Образовательные задачи - 1) дать общее представление об историческом развитии искусства в обозначенных временных рамках; 2) рассмотреть определенные  культурные взаимовлияния между различными цивилизациями   и отражение этих процессов на развитие искусства; 3) указать  значение и роль древнегреческого искусства в мировой истории искусств

Цель курса: формирование у слушателей целостного представления об искусстве Древней Греции и Рима, о стилистических особенностях его эволюции, об общих и специфических локальных  чертах древнегреческого искусства.

Задачи курса : 

1) выявить художественные особенности основных видов  древнегреческого искусства; 2) раскрыть связь между формально-образной структурой произведения и приоритетными ценностными ориентациями создавшей его культуры. 

Освоив дисциплину, слушатель должен иметь представление:

*  о многообразии художественно-образных систем древнегреческого и древнеримского искусства

*  об  искусстве  как части культурного развития древнегреческой и древнеримской цивилизации

Слушатель должен знать: 

*  периодизацию  древнегреческого и древнеримского искусства

* различие  стилистических признаков  в памятниках искусства  в    рамках каждой из изучаемых цивилизаций

*  основные понятия и категории, характерные для  искусства Древней Греции и Рима

* основные произведения древневосточного искусства  основные  труды по истории искусства  Древней Греции и Рима.

        После изучения данного курса  слушатель  должен уметь:

· понимать специфику художественно-образной структуры древнегреческого искусства

·  анализировать  памятники Древней Греции и Рима с точки зрения проблем  древнегреческой культуры

· атрибутировать произведения искусства.

· уметь ориентироваться и работать с основными трудами по искусству Древней Греции и Рима.



	Искусство Западной Европы в средние века
	Дисциплина охватывает историю архитектуры и изобразительного искусства западноевропейского региона с раннехристианского периода до эпохи Ренессанса. Цель курса заключается в знакомстве слушателей с этапами развития средневековой архитектуры и изобразительного искусства, с эволюцией стилей, с особенностями и закономерностями регионального развития, конкретными произведениями архитектуры, изобразительного и декоративно-прикладного искусства, их иконографическими особенностями.

Данный учебный курс решает несколько задач. Многие из них логически вытекают из характера самой средневековой художественной культуры, из специфического статуса искусства и способов его функционирования в это время. Поскольку художественная деятельность в Средние века не обладает самостоятельностью и автономностью, типичными для Нового времени, курс должен формировать у слушателей представление о незримых нитях, связывающих произведения искусства с историческими и политическими событиями; со всей культурой эпохи в ее духовном, религиозном и материальном измерениях, о коррелятивных связях между развитием теологических представлений и литургией, с одной стороны, и архитектурой и иконографией изобразительного искусства, с другой. Еще одна задача курса – раскрытие типологического многообразия средневековой культуры и искусства в цивилизационном масштабе на основе понимания отличий художественной культуры Запада по сравнению с Византией. 
Не менее важная задача курса - раскрытие принципиальных отличий в эстетике средневекового и античного искусства, а также романского и готического стилей внутри самого средневекового искусства, специфики канона и иконографии, их роли в искусстве эпохи. 



	Искусство Византии


	Искусство Византии изучается в широком культурном  и историческом контексте и взаимосвязи с искусством стран христианского мира. Особенностью курса является привлечение  широкого круга источников и результатов исследований по византинистике, данных археологии, сведений по истории Церкви, а также изучение искусства в связи со святоотеческим учением об образе и другими богослужебными искусствами. Хронологические рамки курса охватывают период более широкий, чем временные границы истории существования Византии, от III в., когда формируются основы христианского искусства, до «поствизантийского» этапа византийского искусства, продолжавшего существовать после падения Константинополя  в 1453 г. Границы географические также шире, чем неуклонно сокращавшаяся территория Византийской империи, так как ареал распространения византийского искусства столь же неуклонно расширялся. Следуя в целом периодизации истории Византийской империи, история искусства имеет некоторые особенности, в частности, в средневизантийском периоде выделяется как отдельная эпоха иконобочества. 



	Искусство средневековой Руси
	Предметом дисциплины является история искусства Древней Руси, рассматриваемая в совокупности художественных и исторических явлений, в контексте истории Церкви и государства, христианской культуры в целом. В данном курсе рассматривает все основные виды искусства – архитектура, живопись, скульптура, искусство малых форм, лицевое шитье.   

Цель курса - ознакомление слушателей с фундаментальными основами русской христианской культуры, изучение истории искусства средневековой Руси как одной из основополагающих сторон русской культуры, приобщение к закономерностям его развития, специфике содержания и особенностям художественной формы, приобретение знаний, позволяющих ориентироваться в истории культуры и художественном процессе. 

Задачи курса: 

1) дать общее представление об истории развития русского средневекового искусства;

     2)  ознакомить слушателей с основами христианской эстетики и богословия образа; 

3) дать знания по истории древнерусского искусства и иконографии; 

     4)  дать представление об основных видах церковного искусства и его исторических формах,  что позволит будущему специалисту ориентироваться в проблемах антикварного рынка и обеспечит квалифицированный подход к решению задач в области церковного искусства.

Курс разделен на темы, соответствующие основным эпохам в развитии искусства и культуры Древней Руси, и подразделы, соответствующие отдельным периодам истории и видам искусства.



	Христианская иконография
	Христианская иконография изучается как художественное явление, неразрывно связанное с  двумя сторонами культовых произведений искусства – литературной основой сюжета  и особенностями стиля эпохи, отразившимися в иконографии.    Изучение истории становления и развития иконографии Христа, Богоматери, святых, праздников, литургических, агиографических и др. тем в иконописи проводится на основе изучения  памятников литургической, учительной, житийной и апокрифической литературы.  Особенностью курса является привлечение при изучении византийской и древнерусской иконографии широкого круга западноевропейских памятников, отразивших сложные процессы взаимовлияний в христианской культуре средневековья.  Хронологические рамки курса охватывают период  от христианской античности (III в.), когда формируются основы христианского искусства, до XVII в., когда в русском искусстве создается целый ряд новых иконографических тем и изводов. В рамках курса материал располагается по тематическому принципу, в границах темы памятники рассматриваются в хронологической последовательности, что позволяет придерживаться основополагающего принципа историзма при изучении явлений художественной культуры. В рамках курса слушатели знакомятся с основными понятиями христианской иконографии, важнейшими иконографическими типами и овладевают методом иконографического исследования, приобретают знания о содержании и формах христианского искусства средневековья.



	Искусство эпохи Ренессанса
	Дисциплина является хронологическим и смысловым продолжением курса по искусству Средних веков и преддверием к лекционному циклу, посвященному изучению западноевропейского искусства XVII-XVIII вв. Временные рамки,  в которые вписывается, изучаемый материал, ограничиваются к.XIII-XVI вв. Согласно исторической хронологии обозначенный период относится в истории Западной Европы ко времени позднего Средневековья и перехода от него к Новому времени. 

Предметом изучения являются реалии развития художественного процесса в данный период в странах Европы. Характерная черта ренессансного искусства, принципиально иное по сравнению со Средневековьем, понимание и отражение мира и человека. Творческий метод эпохи строится на последовательном разрушении трансцедентального видения и утверждения на смену ему чувственного, основанного на эмпирическом восприятии действительности. 

 Геополитическая территория Западной Европы, согласно логике художественного развития, делится на два основных региона: Италию и заальпийскую Европу. Это деление оправдано историческими и содержательными факторами. Итальянская художественная школа Ренессанса выступает в XIV-XVI вв.в роли ведущей творческой силы, в качестве законодательницы теории и практики творческого процесса. 

Развитие искусства к северу от Альп, хронологически отстает от итальянского и проявляет черты нового мировосприятия только в XV в. Художественный процесс здесь существенно отличается от событий, происходивших на Аппенинском полуострове, значительную роль в нем играет средневековая традиция, национальные фольклорные черты, религиозное мировосприятие. Однако, развиваясь параллельно оба региона находятся в достаточно сложных взаимоотношениях – периодически влияя друг на друга / на протяжении XV и XVI вв. /, достигая на определенных этапах качественно равных творческих результатов / в пер. пол. XVI в. /, и наконец даже реализуясь в одном и том же стилистическом направлении / во вт. Пол. XVI в. /.     

Цель курса – представить целостную картину развития художественного процесса в странах Западной Европы в период перехода от Средневековья к Новому времени. Продемонстрировать черты типологической общности, проявившиеся в различных художественных школах и центрах, что и позволяет объединить их изучение под одним определением “Ренессанс”. Наряду с этим, в  курсе уделяется внимание специфическим, индивидуальным и уникальным чертам каждого из региональных центров и школ.

Задача дисциплины - дать представление о ведущих региональных художественных центрах Европы, в искусстве которых проявились черты ренессансной творческой системы. Показать развитие каждого из этих регионов на примере творчества наиболее интересных, характерных мастеров: архитекторов, скульпторов, живописцев и графиков.

Продемонстрировать особенности формально-стилистического языка произведений искусства, созданных в различные периоды данной эпохи. Проследить изменение этого языка, в контексте общих социо-культурных тенденций, происходивших в обществе. 

В основу курса положены два структурирующих материал принципа:

· художественный процесс: “Регион – время – художественное произведение”;
· художественное произведение: “Архитектура – скульптура – живопись”.
В материале лекций  выделяется прежде всего два основных региона Европы / Италия:“Искусство итальянского Возрождения” и Заальпийская Европа: “Искусство стран заальпийской Европы”/, что обусловлено реалиями художественного развития, проявленностью поисков нового творческого видения в двух принципиально различных путях развития европейской культуры в период выхода из Средневековья: “проантичном” -  гуманистическом и “прорелигиозном” -  христианско-гуманистическом. 

В свою очередь каждый из данных регионов имеет внутри свою временную периодизацию:

· Италия: к. XIII-XIV вв./ Проторенессанс / - XV в. / Раннее Возрождение / - пер. пол. XVI в. / Высокое Возрождение / - вт. Пол. XVI в.;
· Заальпийская Европа: XV в. -  XVI в.
“Искусство заальпийской Европы” в рамках данной периодизации имеет дробную дифференциацию по национальным школам. Это связано с много- вариантностью ренессансных проявлений, а также с неравномерностью художественного развития в названном регионе Европы,. В XVI веке круг рассматриваемых явлений расширяется, в его орбиту входят национальные центры периферии Европы, ее северные и восточные окраины.   

Каждый регион рассматривается на основе хронологической логики освещения событий художественного процесса, а на хронологию в свою очередь накладывается формальный принцип выявления наиболее характерных, программных мастеров и творческих направлений, проявивших себя в основных видах художественной деятельности: архитектуре – скульптуре – живописи и графике.

 Выбранные мастера и направления освещаются под углом зрения обусловленности появления их произведений определенными движениями, событиями и тенденциями в духовной жизни общества, проявленности в них особых черт мировосприятия эпохи. В связи с этим существенную роль в освоении курса играет изучение слушателями параллельно курсов по истории Западной Европы, истории европейской культуры, религии и философии.


	Модуль II. «История искусства Нового и Новейшего времени»



	Западноевропейское искусство XVII-XVIII веков
	Хронологические рамки курса охватывают период с 1590-х по 1790-е гг. Западноевропейское искусство ХVII – ХVIII вв. изучается с учетом вклада ведущих национальных школ – Италии, Испании, Фландрии, Франции, Голландии, Англии.

Цель дисциплины – дать слушателям целостную картину развития художественного процесса в странах Западной Европы в ХVII – ХVIII вв., а также продемонстрировать черты типологической общности, проявившиеся в различных художественных школах и центрах. Наряду с этим, в  курсе уделяется внимание специфическим, индивидуальным и уникальным чертам каждого из региональных центров и школ.

Задачи:

- дать представление об основных этапах развития искусства ведущих стран Западной Европы в период ХVII – ХVIII вв.;

- охарактеризовать индивидуальности крупнейших мастеров в процессе их творческой эволюции;

- познакомить с общепризнанными шедеврами  в разных видах пространственных искусств, предложив варианты их углубленного анализа;

- раскрыть закономерности  существования в культуре  ХVII столетия нескольких стилевых систем, заострив внимание на возникновении качественно нового феномена - внестилевого художественного мышления;

- дать представление о радикальной перестройке в  области тематики, сюжета и жанра изобразительных искусств;

- проследить формирование национальных  художественных школ;

- обрисовать многообразие связей и взаимовлияний, свидетельствующих о сложении общеевропейского художественного процесса;

- познакомить с процессом зарождения профессиональной  науки об искусстве  и  первыми опытами по теории искусства. 


	Западноевропейское искусство XIX-XX веков
	Дисциплина  посвящена истории изобразительного искусства и архитектуры Западной Европы и Америки. 

Хронологически курс охватывает период с 90-х годов XVIII века до 90-х годов XX столетия. 

Тематически он включает художественные явления от неоклассицизма и романтизма до постмодернизма. 

Цель обучения - знакомство слушателей с основными стилями и направлениями, ключевыми тенденциями, ведущими мастерами в художественной культуре указанного периода, выявление закономерностей в радикальных переменах, имевших место в это время. 

Задачи курса: 

- хронологическая систематизация художественных феноменов; 

- сравнительная характеристика художественных культур национальных школ в историческом аспекте; 

- анализ творчества ведущих мастеров; 
- анализ судеб станковой картины; 
- анализ стилевых и технико-технологических особенностей художественных произведений; 
- анализ новых моделей творческого процесса, характерных для современного искусства. 



	Русское искусство XVIII века
	Предмет изучения - история развития изобразительного искусства и архитектуры в России XVIII-первой трети XIX вв. Он является одним из этапов освоения учащимися истории мирового искусства, знание которого - фундамент профессионализма будущих специалистов – искусствоведов и музеологов.

Цель дисциплины - ознакомление слушателей с логикой развития, особенностями и спецификой художественного процесса в России в эпоху Просвещения и раннего капитализма. 

Задача обучения - показ как художественных произведений эпохи, так и фактов, событий, персоналий, социальных институтов и духовных движений, прямо или косвенно связанных с ними. Картина, графический лист, скульптурное произведение и архитектурное сооружение выступают в структуре курса своеобразными “оптическими призмами”, фокусирующими и преломляющими социо-культурное развитие русского общества. 
Главной особенностью изложения материала является демонстрация основных историко-культурных тенденций эпохи через художественное произведение, этим обусловлены и основные уровни рассмотрения художественного процесса в читаемом лекционном курсе:

*  исторический;

*  социо-культурный;

*  формально-предметный.

Особенность изложения материала в данном курсе состоит в его дифференциация по видам художественной деятельности. В силу ведущего значения архитектурного творчества в художественном процессе изучаемого периода, архитектура всегда рассматривается первой в каждом историческом периоде, а затем следует изложение истории изобразительных искусств: живописи (станковой и монументальной), графики и скульптуры.

Слушатель должен после изучения данного курса владеть объемом знаний по истории русского искусства XVII-пер.тр.XIX вв., включающим как представление о развитии и специфике художественного процесса в этот период, так и сведения о корпусе ведущих художников, графиков, скульпторов и архитекторов и их произведений.

Он должен иметь представление о художественных особенностях изученных произведений искусства и архитектуры, их отличии друг от друга, стилистических чертах, о специфике творческого почерка архитекторов и художников их создававших, а так же о характере взаимоотношения данных произведений с современной западноевропейской традицией.

Освоив курс, слушатель должен уметь грамотно анализировать художественное произведение, показывать и интерпретировать их художественные особенности, быть в состоянии проследить отдельные черты воздействия социо-культурной ситуации, влиявшей на их проявление и бытование.

Основным методом освоения данной дисциплины является анализ произведений искусства в контексте, соответствующей исторической и культурной ситуации, с привлечением разнообразных литературным, письменным и архивным источникам.

Процесс изучения предмета происходит в таких организационных формах как лекции, семинарские занятия, экскурсии в музеях и на улицах Москвы. 


	Русское искусство XIX-XX веков
	Предмет курса — основные мастера, произведения и тенденции русского искусства ХIX-XX веков.
Цели курса — изучение истории и теоретических вопросов отечественного искусства Новейшего времени, введение его в контекст истории мирового искусства, выявление тенденций и особенностей развития отечественной художественной культурой по сравнению с культурами зарубежных стран.

Задачи курса — помочь слушателям овладеть историческим материалом, актуализировать представления об историко-художественных процессах, способствовать развитию их умения оперировать фактами, теориями и оценками художественной жизни недавнего прошлого и современности.

При изложении материала выполняются задачи:

* введения творчества художника в историко-культурный контекст,

* показа его творческой эволюции, сильных и слабых черт его искусства,

* связи изобразительного искусства и архитектуры данной эпохи с другими искусствами, философией, литературной ситуацией,

* сопоставления с ситуацией в зарубежном искусстве того же периода. 

Особенности изложения материала вытекают из необходимости выделить основные художественные явления и мастеров из обширного материала искусства XIX — ХХ столетий. 

Слушатели должны уметь оперировать терминологией, выработанной искусством ХХ века, а также важнейшими понятиями, введенными историками этого искусства. Они должны уметь применять свои знания в практической работе, связанной с музейной, выставочной и антикварной деятельностью. Слушатели должны выработать собственную позицию по отношению к проблемам входящего в курс материала, уметь описывать стилистические признаки различных художественных эпох.



	Искусство Дальнего Востока 
	Культуру Дальнего Востока представляют  три страны: Китай, Корея и Япония, благодаря чему искусство региона изучается на материале ведущих национальных традиций. Хронологические рамки курса охватывают период с древности по ХХ век включительно, что позволяет прослеживать типологические особенности культур с момента их зарождения до современных стилистических направлений. В программе курса рассматриваются все основные виды традиционных искусств, как-то: архитектура, искусство садов, скульптура, каллиграфия, живопись, декоративно-прикладное искусство.
Курс состоит из трех разделов. Первый раздел посвящен искусству Китая, второй – искусству Кореи и третий – искусству Японии.

Цель курса ‑ сформировать у слушателей представление о содержании, специфике и значении художественного наследия стран Дальнего Востока.
Задачи курса: 

· дать общее представление об исторических вехах развития искусства трех ведущих стран дальневосточного региона;

· ознакомить слушателей с основами традиционной национальной эстетики Китая, Кореи и Японии; 

· охарактеризовать региональную общность и типологическое своеобразие искусства каждой страны; 

· рассмотреть современные процессы модернизации традиционных дальневосточных культур;

· раскрыть возможности и специфику культурного диалога Запада с каждой из указанных стран;

· охарактеризовать современную ситуацию на мировом рынке художественной продукции стран Востока и перспективы его развития.

Занятия проводятся в лекционной и семинарской форме Промежуточный контроль знаний проводится в тестовом формате. Итоговая аттестация – экзамен в устной форме.



	История зарубежного ДПИ
	Цель дисциплины - определение места декоративно-прикладного искусства в европейской художественной культуре. 

Задачи курса: 

- изучение специфики декоративно-прикладного искусства. 
- выражение характера природного материала и раскрытие его эстетического потенциала. 
- классификация произведений декоративно-прикладного искусства по материалу, по технике изготовления и декорирования, по группам предметов. 
- освоение приемов описания и анализа произведений декоративно-прикладного искусства.

Декоративно-прикладное искусство и предметная среда. Стиль в декоративно-прикладном искусстве. Синтез искусств, различные типы художественных комплексов. Искусство оформления интерьера, характер связей декоративно-прикладного искусства с архитектурой, живописью, скульптурой.


	История русского и российского ДПИ
	Цель дисциплины - определение места декоративно-прикладного искусства в русской художественной культуре. 

Задачи курса: 

- изучение специфики декоративно-прикладного искусства. 

- выражение характера природного материала и раскрытие его эстетического потенциала. 

- классификация произведений декоративно-прикладного искусства по материалу, по технике изготовления и декорирования, по группам предметов. 

- освоение приемов описания и анализа произведений декоративно-прикладного искусства.

Отражение процесса развития национальных форм культуры в истории декоративно-прикладного искусства. Традиционная культура, крестьянские ремесла и промыслы. «Народное искусство» как понятие. 

Типы художественных производств. Исторические разновидности художественного ремесла. Художественная промышленность. Профессиональное декоративно-прикладное искусство; проблема авторства.



	Темы и сюжеты античной мифологии в искусстве
	Целью дисциплины является ознакомление слушателей с широким кругом мифологических сюжетов Древней Греции и Рима и их отображением в искусстве. Перед читающим курс ставится задача научить слушателей узнавать наиболее популярные и часто повторяющиеся сюжеты как в искусстве Древнего мира, так и Нового времени, анализировать визуальный образ на разных уровнях (по методу Панофского), применяя на элементарном уровне приемы иконографического и иконологического анализа. 



	Темы и сюжеты Библии в искусстве
	Основная цель дисциплины – ознакомить слушателей с содержанием основных книг Ветхого и Нового Завета, историей героев, дать представление об основах христианской иконографии.  
В задачи курса входит научить слушателя основам иконографического и иконологического анализа, научить узнавать главнейшие библейские сюжеты в искусстве Средних веков, Ренессанса, Нового и Новейшего времени, познакомить с основными иконографическими типами изображений Христа, Богоматери, атрибутами святых. 
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