Кафедра восточных языков Института Лингвистики

проводит

КОНКУРС ФОТОГРАФИЙ
«Окно в Китай» 
начало проведения выставки – с 20 марта 2025 г. 

Работы будут оценены по трем номинациям:

«Китай в деталях» - эта номинация посвящена мелочам, которые делают Китай уникальным и неповторимым. Это могут быть детали архитектуры, уличная жизнь, интересные вывески, необычные предметы быта, еда, традиционные ремесла, интересные ракурсы, маленькие открытия, и любые другие детали, которые позволяют взглянуть на Китай под новым углом.
«Мой китайский язык» - эта номинация посвящена изучению китайского языка и его роли в жизни студента. Фотографии могут отражать процесс обучения, использование китайского языка в путешествиях, общении с носителями языка, знакомстве с культурой, участии в мероприятиях, связанных с китайским языком, или любые другие аспекты, связанные с личным опытом изучения и применения китайского языка.
«Китай и Россия: диалог культур» - эта номинация посвящена культурному обмену между Китаем и Россией. Фотографии могут отражать взаимодействие культур, отражать сочетание китайских и русских элементов, сотрудничество в различных областях, дружбу между народами, влияние одной культуры на другую, культурные мероприятия, фестивали, выставки, или любые другие аспекты, связанные с взаимодействием между Китаем и Россией.
Работы, выполненные на компьютере, к участию в конкурсе не допускаются.

На конкурс можно представить не больше одной работы.
Из лучших работ будет организована выставка 

в очном и онлайн формате.
Победителей в каждой номинации ждут 

памятные сувениры и дипломы.

Работы принимаются с 1 по 16 марта 2025 г. 
Вопросы можно задать по почте: konkurs_ch@mail.ru

Форма заявки для участия 

ВНИМАНИЕ! ТРЕБОВАНИЯ К РЕГИСТРАЦИИ (неверно оформленные работы к участию не принимаются):

Обязательна регистрация по электронной почте konkurs_ch@mail.ru, к письму прикрепить скан заполненного бланка регистрации с личной подписью участника. Работы принимаются в электронном виде в формате JPEG.
В теме для письма указать «Фотоконкурс 2025».
