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Уважаемые студенты и аспиранты!

Российско-германский учебно-научный центр РГГУ 
объявляет конкурс студенческих научных проектов на тему:
«Личные истории российских немцев
 на перекрестках эпох 

(XVIII-XXI вв.)»
Продолжая традицию проведения конкурсов студенческих научных проектов по истории российских немцев, в 2025 г. состоится VIII конкурс студенческих научных проектов «Личные истории российских немцев на перекрестках эпох (XVIII-XXI вв.)».
Вклад российских немцев в развитие и процветание России давно уже стал предметом пристального научного изучения и актуализации в национальной исторической памяти. Достаточно назвать имена таких этнических немцев как М.Б. Барклай де Толли,                 Н.К. Шильдер, В.И. Герье, В.Н. Ламсдорф и многих других, чтобы представить степень их участия в судьбе России. 
Не меньший интерес представляют личные истории не столь известных российских немцев, сквозь призму биографий которых можно понять суть эпохи, особенно в условиях переформатирования социально-экономического и культурного ландшафтов, в период коренных преобразований, мировых войн и революционных вызовов, повлиявших на трансформацию социокультурных приоритетов, векторы миграций и религиозные ценности российских немцев. Уместно и актуально выглядит превалирование биографического дискурса и методов современной биографики при обращении к прошлому и настоящему российских немцев. 
К участию приглашаются студенты и аспиранты исторических, философских, теологических, культурологических, филологических специальностей.
Участникам конкурса предлагаются для обсуждения следующие проблемы:

· особенности микроистории немцев России;
· роль биографии в изучении социальных настроений российских немцев; 
· личные истории немецких колонистов конца XVIII – начала XX в., причины их актуализации в исторической памяти XXI в.;
· отношение российских немцев к новой родине в источниках личного происхождения;
· истории дворянских родов немецкого происхождения в Российской империи и династических связей российского и европейских престолов;
· влияние российских исторических реалий на немецкие религиозные общины: личные истории лютеранских пасторов, католических священников и их прихожан;
· вызовы этнической идентичности в период кризисов сквозь призму документов личного происхождения;
· влияние миграций и депортаций на личные судьбы российских немцев;
· трансформация личности этнических немцев в условиях советской повседневности;
· личные истории российских немцев в условиях множественной идентичности репатриантов;
· отражение личных судеб российских немцев в художественной литературе и кинематографе.
В конкурсе могут принимать участие студенты и аспиранты

российских и зарубежных вузов

Требования к работе:
Формат: студенческий научный проект. 

Проект должен представлять собой самостоятельное научное исследование. Это является необходимым условием для участия в конкурсе.

Язык: русский.

Объем: от 20 до 30 тыс. знаков. 

Требования к оформлению:

- текст должен быть напечатан через полуторный межстрочный интервал, шрифт Times New Roman, 14 кегль; поля: слева – 2,75 см, справа – 2,25 см, сверху – 3 см, снизу – 2 см; нумерация страниц – вверху справа;

- иллюстрации (фотографии и др.) должны быть помещены отдельными файлами, при этом все представленные иллюстрации должны содержать пояснения к ним.

Конкурсную работу и заявку на участие необходимо прислать на электронный адрес centre_rosde@rggu.ru или загрузить с помощью формы на сайте https://forms.gle/cQ1Q8pbmuvh5bBoU6  до 1 марта 2025 г.
Конкурс пройдет в два этапа: 

1.
В рамках первого этапа на основе заявок и представленных конкурсных работ будут отобраны финалисты, которые затем приглашаются в Москву для участия в финале конкурса. 
2.
Второй этап – финал конкурса – состоится в апреле 2025 г. в Москве, в Российском государственном гуманитарном университете (РГГУ). Финалистам конкурса необходимо будет выступить с презентацией своего проекта в рамках круглого стола (онлайн-подключение возможно). 
Победитель награждается возможностью опубликовать статью по итогам исследования в одном из ведущих российских научных журналов. Условия публикации будут уточняться в зависимости от статуса победителя (бакалавр, магистрант, аспирант). Призеры также получают возможность выступить с докладом на международных конференциях и опубликовать результаты работы в научных изданиях, индексируемых в РИНЦ.
Будем рады вашим заявкам на конкурс!
