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Пояснительная записка

Соискатели, сдающие экзамен в аспирантуру, должны обладать основами знаний в области музеологии, консервации и реставрации историко-культурных объектов, теории, истории, методологии культуры, других дисциплин, создающих  представление о широкой области сохранения историко-культурного и природного наследия, его исследования и использования, актуализации вопросов функционирования разнообразных форм  наследия, разнообразных методах его изучения.  
Поступающий в аспирантуру должен  знать: 

· базовые тексты, представляющие музеологическое знание,  исторический  и теоретический контекст их формирования; 
· этапы эволюции музея как культурной формы и социокультурного института;

· концепции роли музея в современной культуре;
· принципы типологии музейных учреждений;
· иметь представление об актуальных проблемах музейной теории и практики в России и за рубежом

· основные базовые понятия в сфере изучения и сохранения культурного наследия («культурное наследие», «культурный ландшафт»)

· иметь представление об актуальных проблемах сохранения культурного наследия в России и за рубежом

Поступающий в аспирантуру должен  уметь: 

· выявлять источники информации по истории  музейной практике и современному состоянию музейных объектов;

· анализировать профессиональные тексты по проблемам музеологии;

· определять и прослеживать взаимосвязь явлений истории музейного дела с культурным и историческим контекстом различных эпох.

Поступающий в аспирантуру должен  владеть: 

· понятийным аппаратом дисциплины; 

· одним иностранным языком;

· навыками теоретического анализа музейных форм и процессов; 

· современными методами обработки и интерпретации информации   

ОСНОВНЫЕ ТЕМЫ ПРОГРАММЫ
ТЕМА 1. МУЗЕОЛОГИЯ КАК ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ ДИСЦИПЛИНА И ОБЛАСТЬ ПРАКТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ: ПОНЯТИЕ И СТРУКТУРА
Современное понимание содержания дисциплины музеологии. Структура музеологии: основные компоненты и их содержание. История и историография развития музеологической мысли. Музеология в системе современных научных знаний. Новые направления и дискуссионные проблемы в современной зарубежной музеологии. Базовые понятия музеологии: современные дефиниции и история формирования понятий. Музейная педагогика.
ТЕМА 2. ИСТОРИЧЕСКАЯ МУЗЕОЛОГИЯ
История музейного дела (историческая музеология) как структурная часть музеологии. Протомузейный этап развития культуры. Феномен коллекционирования. Появление музеев в эпоху Возрождения. Музей в культурной традиции эпохи Просвещения. Становление и развитие музеев в России. Музеи и фундаментальная наука. Обособление отечественного музейного дела в  самостоятельную область культурной деятельности. Профессионализация музейной деятельности. Поиск новых моделей музея в конце XIX – начале XX вв. Музейный бум в послевоенной Европе. Экомузеи: опыт создания, сущность, основные тенденции дальнейшего развития. Новые тенденции в музейном мире в конце XX - начале XXI в.

ТЕМА 3.  Культурное наследие в современном гуманитарном 
                             знании
     Изучение объектов культурного наследия в контексте становления и развития исторической науки и археологии в России. XIX – нач. XX  века. Понятия «памятник древности», «памятник старины», «памятник искусства и старины». Критерии оценки, классификация.

     Правовые основы сохранения российских древностей  XIX - XX века в контексте государственной культурной политики.

     Современный комплексный метод изучения объектов культурного наследия  XX – начало XXI века. Музеи-усадьбы, музеи-заповедники, уникальные историко-культурные и природные территории как объекты изучения и охраны.  Определения понятий «памятник» в современном гуманитарном знании. «Культурное наследие»: определение понятия. Понятия «достопримечательные места», «исторические поселения», «ансамбли». Материальное и нематериальное (духовное) в культурном наследии, их единство.  Отечественные и зарубежные концепции культурного наследия. Классификация культурного наследия.      

     Географический подход в изучении объектов культурного наследия.  «Культурный ландшафт» как объект изучения, определение понятия, классификация.

ТЕМА 4. МУЗЕЙ: ПОНЯТИЕ, ФУНКЦИИ И ОСНОВНЫЕ КЛАССИФИКАЦИИ
Подходы к определению понятия «музей». Социальные функции музея и их динамика. Понятия «профиль», «тип», «вид» музея. Комплексный характер большинства российских музеев. Возрастание многообразия музейных учреждений в 1990-е гг.  Феномен художественного музея. Музеи «под открытым небом». Экомузеи: опыт создания, сущность и значение. Новые формы музейных учреждений, появившиеся на рубеже 20 – 21 вв. Современная многоаспектная классификация музеев. Организационно-законодательные основы деятельности музеев.

ТЕМА 5. МУЗЕЙНЫЙ ПРЕДМЕТ: ПОНЯТИЕ, СВОЙСТВА И ФУНКЦИИ.

Историография понятия. Современные подходы к определению «музейного предмета». Предмет музейного значения. Типичный предмет в музее. Типовой предмет.
Основные свойства музейного предмета: информативность, аттрактивность, экспрессивность. Репрезентативность музейного предмета. Уникальность музейного предмета. Научная ценность.  Функции музейного предмета.

ТЕМА 6. ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА МУЗЕЙНОЙ КОММУНИКАЦИИ

Формирование понятия «музейная коммуникация». Музей как специфический канал культурной коммуникации. Д.Ф. Камерон и его труды. Коммуникационные представления советских исследователей (Е.А. Разенблюм, Д.А. Равикович, М.Б. Гнедовский и др.). Основные модели музейной коммуникации.
Музейная экспозиция – важнейшее звено музейной коммуникации.  Проектирование музейных экспозиций.  Новые парадигмы в экспонировании.

ТЕМА 7. Теория и практика научно-исследовательской работы в музее.
Основные виды научно-исследовательской деятельности. Научные исследования в рамках профильных наук. Музееведческие исследования. Исследования в области комплектования и изучения фондов. Разработка научной концепции музея. Культурно-образовательная деятельность музеев.
Организация научно-исследовательской работы в музее. Основные формы публикаций музейных исследований.

ТЕМА 8. МУЗЕЙ В РЕШЕНИИ ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ПРОБЛЕМ

Симптомы экологического кризиса (конец 60-х – начало 70-х г.г.  XX века).  и музей: биосферно-ноосферные концепции. Биосферная концепция В.И. Вернадского. Идеи русского космизма. Современное восприятие памятников истории и культуры в системе биосферы и техносферы. Особо охраняемые природные территории (ООПТ): разновидности и музеефикация . Памятники природы. Заповедники. Биосферные резерваты. Модели национальных парков. Музей как центр экологического воспитания и образования (формирование основ экологической культуры населения: на примере любого музея или музейного учреждения).
ТЕМА 9. Актуальные направления  современных исследований и музейной практики.
 Музеи в условиях глобализации.  Музеефикация историко-культурных и природных объектов: теория, практика, дискуссии.  Музейный менеджмент и музейный маркетинг. Информационные технологии в музейном деле. Проблема безопасности музеев и культурного наследия.


ТЕМА 10.  Реставрация и консервация историко-культурных объектов
Природа реставрации. Исторические предпосылки возникновения реставрационного ремесла. Развитие теоретических основ реставрации. Границы возможного в реставрации и сохранении памятников истории и культуры.

Научные основы реставрационной и консервационной деятельности. Этимология понятий: «реставрация», «реконструкция», «консервация».

Факторы, определяющие потребность и выбор методов восстановительных действий – реставрации, реконструкции, консервации художественных ценностей. Многогранность художественных ценностей, музейных предметов, внемузейных памятников истории и культуры. Правовые основы реставрационной деятельности.
Примерные вопросы для поступающих в аспирантуру 
1. Музеология как знание и область практической деятельности.

2. Базовые понятия музеологии: история формирования. 
3. Современная музейная сеть: определение понятия, принципы типологии. 
4. Музей в культуре эпохи Возрождения: источники и исследования.
5. Первые кунсткамеры: «модель  мира».
6. Идеология просветителей и концепция публичного музея.

7. Музей и фундаментальная наука. Становление и развитие профильных музеев в России. 
8. Музеи местного края России: концепция и социальная роль. 
9. Музеи под открытым небом: история возникновения и современные тенденции.
10. Музейная педагогика как смежная дисциплина и вид практической деятельности. История и инструментарий.
11. Изучение посетителя. Отечественный и зарубежный опыт.

12. Музейная коммуникация: эволюция моделей.

13. Феномен художественного музея: отечественный и зарубежный опыт. 
14. Частное коллекционирование и его роль в развитии российских музеев. 

15. Естественноисторический музей: история возникновения, социальная миссия, концепция, основные направления деятельности. На примере любого музея.

16. Особо охраняемые природные территории (ООПТ): способы музеефикации, концепция, типология. 
17. Уникальные историко-культурные территориии (УИКТ) как новый тип в музеологии и в музейном строительстве: концепция, особенности музейной деятельности. На примере любого музейного учреждения.
18. Культурный ландшафт: определение понятия, типология, проблемы изучения.

19. Научные общества и проблемы изучение памятников старины в конце XIX –  начале XX вв.

20. Государственная система охраны культурного наследия. 1918 – 1920 гг.

21. Культурное наследие в правовом пространстве: история и современность.

22. Современные проблемы сохранения культурного наследия (приватизация памятников в системе городской застройки, проблема «новодела»).
23. Консервация и реставрация как вид практической деятельности и прикладная дисциплина.

24. Основные этапы становления и развития реставрации в России.

25. Правовые основы реставрационной деятельности: российское и международное законодательство.
26. Компьютерные технологии в музее: современная практика и перспективы.
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