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Пояснительная записка

Основной целью вступительного экзамена в аспирантуру по направлению подготовки 5.4 «Социологические науки», по научной специальности «Экономическая социология» является проверка уровня знаний, исследовательских навыков и общей научной ориентации соискателя в проблемном поле экономической социологии.
Поступающие в аспирантуру должны продемонстрировать владение понятийным аппаратом экономической социологии, знание основных теоретических подходов и концепций в области экономической социологии, направлений и методов исследования, практические навыки теоретического и эмпирического анализа социально-экономической сферы жизни общества. 

ВОПРОСЫ ВСТУПИТЕЛЬНОГО ЭКЗАМЕНА
Предмет экономической социологии. Основные теоретические концепции экономической социологии. Виды экономического поведения. Место экономической социологии в структуре социологического знания. Экономическая социология и экономическая теория. Специфика экономического и социологического анализа хозяйственной жизни. Основные категории экономической социологии. 
Классические разработки в области экономической социологии. Теория общественно-экономических формаций К. Маркса. Вклад М. Вебера и Э. Дюркгейма в становление экономической социологии. Социология денег Г. Зиммеля. Концепция социальной экономики Й. Шумпетера. Структурно-функциональный анализ экономического действия Т. Парсонса и Н. Смелзера. Социология «рационального выбора» Г. Беккера и Дж. Коулмена.

«Новая экономическая социология» в США и ее представители (М. Грановеттер и др.). Дж. Ритцер: макдональдизация общества. Виды и особенности экономического поведения. 

Собственность и её экономико-социологический анализ. Функции института собственности. Права собственности и их спецификация. Суверенно-дистрибутивные (хозяйственная) модель экономического поведения и их основные характеристики. Агентская модель дистрибутивного поведения и её особенности. Функциональные модели распределительного поведения. Редистрибутивные модели экономического поведения и их разновидности.
Структура института собственности и тенденции ее эволюции. Факторы и критерии эффективности владения, распоряжения и пользования экономическими ресурсами. Проблема оптимальности баланса различных форм собственности. Индивидуальные, групповые, коллективные, корпоративные формы частной собственности. Коммунальная собственность. Факторы и критерии эффективности функционирования государственной собственности. Проблема интеграции и «распыления» элементов прав собственности и методы ее решения.

Социально-экономическая стратификация и неравенство. Сущность и функции социальной стратификации. Основные понятия теории стратификации и типологии стратификационных систем. Социально-экономическая стратификация современного общества и ее характеристики. Критерии и подходы к анализу экономической стратификации. Профессиональная стратификация. 
Неравенство, его причины и особенности. Измерения экономического неравенства: богатство, доход, заработная плата, власть. Профили неравенства в современном обществе (стратификация). Справедливые и несправедливые формы экономического неравенства. Сравнительные границы и критерии богатства, бедности и нищеты в современных обществах. 

Социальные этапы и критерии социальной справедливости распределения общественного богатства. Социальные каналы доступа к экономическим благам. Государственные и рыночные механизмы распределения и перераспределения общественного богатства. 

Социология хозяйственных организаций и управления. Хозяйственная организация (предприятие, фирма) как предмет социологического анализа. Генезис идей о поведении работников в процессе производственной деятельности. 
Основные теоретические интерпретации производственного поведения: институциональная, функциональная, коллективистская, менеджеристская, культурологическая, неоклассическая. Методы и формы открытия, использования и интеграции человеческих ресурсов в производственных организациях. Общее и особенное в производственном и трудовом поведении. Типы хозяйственных организаций в России. Производственное поведение и организационная культура. 

Социология предпринимательства. Основные теоретико-методологические подходы к анализу предпринимательского поведения (И. Шумпетер, Ф. Найт, Ф. Хайек, Л. Мизес). Предпринимательская функция и предпринимательская прибыль. Риск и неопределенность в структуре предпринимательского поведения. Специализация и профили предпринимательского поведения. 
Социально-психологический портрет предпринимателя. Предпринимательские способности и факторы предпринимательского успеха. Ценности предпринимательской культуры. Особенности становления и развития предпринимательства в современной России.

Социология потребления. Потребление как вид социально-экономической активности. Виды потребления. Потребительские предпочтения и факторы потребительского выбора. Стандарт, уровень и качество потребления. Общество потребления и тенденции его развития. Потребление и социальная дифференциация. Потребительские бюджеты различных страт. Потребительское поведение в современной России.
Социология денег. Институт денег и его эволюция. Функции денег в системе экономического (рыночного) обмена. Поведенческая интерпретация института денег. 
Модели монетарного поведения. Рациональные и традиционные модели монетарного поведения. Рациональные и иррациональные элементы в структуре традиционного монетарного поведения. Аффективно-иррациональные модели монетарного поведения и их характеристики. Альтруистические модели монетарного поведения.

Социология домашнего хозяйства. Понятие домашнего хозяйства, базовые экономические и социологические теории домашнего труда. Экономическая теория домашнего производства (Г. Беккер). Способы измерения домашнего труда. Измерение бюджетов времени в домашнем хозяйстве. Принципы распределения труда между супругами в домашнем хозяйстве. Специфика поведения домашних хозяйств в современной России.
Государство и экономика. Роль государства в формировании хозяйства. Государство как ночной сторож, рыночный агент и регулятор рынка. Парадигмы взаимодействия государства и рынка. Основные функции современного государства. Понятие хозяйственной идеологии. Идеология и экономика. 
Социологический подход к истории хозяйства. Прогресс и стадийность в социально-экономическом развитии. Формационный подход, параллельное развитие хозяйственных укладов. Варианты цивилизационного подхода. Эволюция экономических взглядов на природу рынка. Рынок как историческая форма интеграции хозяйства. Рынок как продукт регулирования. Рынок как сети. Рынок как институты. Рынки как культуры.
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