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Пояснительная записка

Целью вступительного испытания в аспирантуру является проверка уровня социологических знаний, компетенций и навыков, сформированных представлений о предмете социологии как науки и специфики научного познания: 
· о многообразии социальной реальности, социальных явлений и социальных феноменов, функционирования социальных общностей и форм их самоорганизации, социальных отношений во всех сферах жизнедеятельности;

· о динамике социального развития, в котором решающую роль играют социальные субъекты, сознательные целенаправленные социальные действия которых изменяют и преобразовывают социальные системы, структуры и институты, определяя векторы социальных трансформаций;

· обнаружение навыков и мотивации к научно-исследовательскому поиску в области актуальных проблем социальной стратификации, трансформации социальных институтов и динамики социальных процессов.

Предполагается, что, соискатели и, поступающие в аспирантуру продемонстрируют:

· владение категориальным аппаратом современной отечественной и зарубежной социологии;

· понимание общественной значимости и возможностей социологического знания для анализа актуальных социальных проблем;
· продуктивность взаимодействия социологии с другими социально-гуманитарными дисциплинами;

· знакомство с основными направлениями социологических исследований трансформации социальной стратификации (специфики российского социума);

· понимание потенциала интеграции и дезинтеграции в социальном пространстве современного российского общества, его отдельных элементов, их иерархической соподчиненности;
· умение характеризовать социальное взаимодействие социальных общностей, групп, социальные роли, специфику образа жизни, потребностей и социальных интересов;
· наличие навыков организации научного поиска работы в теоретических и эмпирических информационных ресурсах в проблематике прикладной социологии. 

Содержание программы вступительного испытания

 в аспирантуру
Теоретико-методологические подходы к анализу социальной структуры общества и его динамики
Понятие класса в истории социологической науки. Теория классов Карла Маркса. Критерии социального класса по Марксу. Причины возникновения классов. Борьба между классами – источник социального развития общества. «Класс в себе», «класс для себя». Социологические концепции Г. Спенсера, Фердинанда Тенниса, Эмиля Дюргейма. Функции социальных теорий в современном обществе. Основные парадигмы современной социологической теории в анализе общества: структурализм, функционализм, интерпретативный подход и т.д. Структурный функционализм Т. Парсонса.  Структурный функционализм Р.К. Мертона: ключевые понятия. Макс Вебер о критериях социального класса. Три взаимодействующих фактора социального неравенства: собственность, власть и престиж. Современные социологические концепции глобализации (М.Кастельс, Валлерстайн и др.). Неомарксизм (Э.Райт и др.) и неовеберианство (Дж. Голдторп и др.). Новые версии классового подхода, основанные на владении нетрадиционными типами активов (П.Бурдье, Д.Груски, Э.Соренсен, У.Бек и др.). Основные направления в исследовании элит (Г. Моска, Р. Миллс, В. Парето).  
Социальная структура современных обществ
Социальные группы и социальные общности. Понятие социальной группы. Виды групп (первичные и вторичные, формальные и неформальные и т.д.). Роль социальных норм в функционировании и воспроизводстве общностей. Механизм воздействия различных социальных групп на своих членов (референтные группы, конформизм и т.п.).  Социальные общности макро- и мезоуровня. Социальная и социетальная структуры. Макро-, мезо- и микроструктуры общества. Основные типы стратификационных систем. Базовые понятия теории стратификации (дифференциация, неравенство и т.д.). Cоотношение понятий «социальная дифференциация» и «социальная стратификация». Функции социальной дифференциации и социальной стратификации в обществе. Основные типы стратификационных систем в истории человечества. Тип общества и характер социальной мобильности. Основные положения теории социального воспроизводства. Факторы и типы социального воспроизводства.
Наличие власти как критерий стратификации. Модели стратификации: касты, сословия, классы и слои, социальные позиции и статусы. Системные характеристики стратификации. Основные стратификационные системы в истории человечества, "европейская" и "азиатская" линии развития.

Социальная структура современной России.
Особенности социальной стратификации в обществах советского типа. Основные факторы трансформации социальной структуры постсоветской России и подходы к анализу социальной структуры современного российского общества (Т. Заславская, Н. Тихонова, Ж.Т. Тощенко, О. Шкаратан, С. Кордонский и др.). Методологические проблемы выделения критериев стратификации в обществах трансформационного типа. Социальные группы, образующие стратификационную иерархию современного российского общества. Основные подходы к анализу бедности (абсолютный, относительный, депривационный). Проблема применимости новых западноевропейских и американских подходов к анализу социальной структуры российского общества. 

Социальные институты

Понятие и основные признаки социального института.  Место и роль социальных институтов в социальной структуре общества. Возможные типологии, иерархии институтов. Система социальных институтов, их многообразие. Функции и дисфункции институтов. Институты как агенты социального изменения и развития. Процесс институционализации. Дифференциация и специализация институтов в процессе перехода от традиционного общества к индустриальному и информационному.  
Cоциально-исторические типы социальных институтов.  Роль социальных институтов в поддержании стабильности и устойчивости общества.  Социальные потребности как источник институционализации. Институты как агенты социального изменения и развития. Дифференциация и специализация институтов в процессе перехода от традиционного общества к индустриальному и информационному. Институт собственности. Политические институты как субъекты политики. Семья как малая группа и социальный институт.      Воспроизводство социальных институтов. Глобализация социальных институтов.
Социальные нормы и социальный контроль.
Социальный обмен и его место в институциональном взаимодействии. Социальные потребности и интересы как источники институционализации.    Сетевой подход в изучении социальных институтов. 

Социальные трансформации и социальные процессы
 Понятие социальных трансформаций в социологии. Социальные действия как проявления социальной активности индивидов. Мотивация и виды социальных действий. Регуляция социальных действий. Процессы социального контроля. Социальная мобильность как динамическая характеристика социальной структуры. Мотивация социальных изменений. Виды социальных изменений (изменения структур, процессов, функций, мотиваций деятельности). Источники и движущие силы социальных изменений. Индустриализация, модернизация, глобализация. Социальные процессы: 1) в широком и, 2) в узком смысле.

Вопросы к вступительному испытанию 
для поступающих в аспирантуру
1. Понятие «социальная структура общества»: сущность, элементы, функции. 
2. Социальная стратификация и социальная структура.

3. Понятие социальной группы. Виды групп.

4. Социальная стратификация: базовые понятия и функции социальной стратификации в обществе.
5. Концепция социальных институтов Т. Веблена.
6. Понятие, критерии и методы измерения социального неравенства.

7. Классовая теория К. Маркса.
8. Трудовая теория стоимости. Эксплуатация как источник неравенства. 
9. Понятие класса в концепции М.Вебера. 
10. Теория предельной полезности и жизненные шансы как причина неравенства.
11. Развитие классовой теории в творчестве Э. Райта.
12. Неовеберианская концепция класса в творчестве Д. Голдорпа.
13. Физико-генетический тип стратификации (гендерная, возрастная, этническая стратификация).
14. Стратификация традиционных обществ и современных обществ.
15. Виды капитала П. Бурдье.
16. Основные виды и каналы социальной мобильности.
17. Роль образования как канала социальной мобильности в современном обществе.
18. Основные подходы к анализу социальной структуры современного российского общества.
19. Основные подходы к анализу бедности.

20. Становление информационно-сетевых обществ.

21. Теории модернизации и неомодернизации.

22. Социальные движения: теории социальных движений, сущность и типы. 

23. Процессы глобализации и теории глобализма.

24. Концепция мир-системы и мировое неравенство И. Валлерстайна. 

25. Концепция прекариата как нового социального класса.
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Сайты профессиональных социологических журналов
«Социс» (http://socis.isras.ru /)
«Вопросы социологии» (http://sociologos.net/voprosy_sociologii )

Журнал социологии и социальной антропологии (http://www.jourssa.ru/)
Социологический журнал (https://www.jour.fnisc.ru/index.php/socjour )

«Социология власти» (https://socofpower.ranepa.ru/home/ ) 

Социологическое обозрение (https://sociologica.hse.ru/ )

Мир России (https://mirros.hse.ru /) 

Экономическая социология: электронный журнал (https://ecsoc.hse.ru/ )
“Sociologos”- альманах российско-французский (http://sociologos.net /)

Сайты научно-исследовательских социологических центров

Всероссийский институт изучения общественного мнения. ВЦИОМ  (https://wciom.ru/ )


РОМИР (https://romir.ru /)
«Демоскоп Weekly» - демографический еженедельник (http://www.demoscope.ru /)
«Левада-Центр»( https://www.levada.ru /)
Фонд “Общественное мнение» - (https://fom.ru /)
«Сообщество профессиональных социологов» (http://www.sociolog.net/)

Федеральный образовательный портал – экономика, социология, менеджмент (https://ecsocman.hse.ru /)

