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Пояснительная записка

Основной целью вступительного экзамена в аспирантуру является проверка уровня знаний, исследовательских навыков и общей научной эрудированности соискателя научной степени в проблемном поле социологии. При этом предполагается, что поступающие в аспирантуру продемонстрируют владение категориальным аппаратом современной социологии, знание основных этапов развития отечественной и зарубежной социологической мысли, практические навыки работы с социологическими методиками и инструментарием. 

Соискатели должны владеть основными навыками использования социологического подхода к исследованию политических процессов, политических институтов и конфликтов. 

Кроме того, соискатели должны быть политически информированными, знать об основных направлениях социологических исследований политической жизни российского общества, разбираться в социологической литературе и массивах эмпирических данных, понимать особенности проблемного поиска в современной политической социологии.

СОДЕРЖАНИЕ ВСТУПИТЕЛЬНОГО ЭКЗАМЕНА
СОДЕРЖАНИЕ РАЗДЕЛОВ ВСТУПИТЕЛЬНОГО ЭКЗАМЕНА
Раздел 1. Политическая социология как отрасль социологического знания. Роль политики в системе общественных отношений. Предмет политической социологии. Этапы становления политической социологии как науки. Взаимодействие политической социологии с другими науками: историей, политологией. Общее и особенное в них. Основные направления политической социологии.

Раздел 2. Методологическая основа, методы и методики социологического исследования политической жизни общества. Выбор стратегии и программы социологического исследования политических процессов. Исследовательские возможности и границы применимости опросов, контент-анализа, интервью, наблюдения, фокус-групп и “мягких» (проективных) методик в изучении политического сознания и поведения людей.

Раздел 3. Политическая система: понятие, классификации, подходы к изучению. Исследование природы, структуры и функций политической системы и ее подсистем. Государственные институты и неправительственные (негосударственные) организации как основные составляющие политической системы. Возможности сопоставления политических систем.
Раздел 4. Государственные институты как субъекты политических отношений. Структура государственных институтов и их типология. Взаимосвязь между государственными институтами и органами местного самоуправления. Влияние политического режима на систему государственного управления. Особенности взаимодействия различных уровней власти в федеративных и унитарных государствах.

Проблемы социологического исследования государственных институтов, их отношений между собой и с негосударственными участниками политического процесса, а также с населением в современных политических системах.
Раздел 5. Роль негосударственных (неправительственных) объединений в политической жизни современного общества. Основные типы негосударственных объединений: общественно-политические организации и частные объединения. Роль общественных объединений в развитии гражданского общества. Проблема взаимодействия государственных структур и общественных объединений. Основные направления деятельности и функции общественных объединений в современном российском обществе.

Раздел 6. Политические партии как участники политических отношений в современном обществе. Причины возникновения и функции партий в отношениях населения с государственными институтами. Отличия партий от других общественных организаций. Проблема социальной базы и социальной поддержки политических партий. Специфика процесса формирования многопартийности в России. Особенности социологического анализа политических партий: теоретические и эмпирические подходы.
Раздел 7. Группы интересов, группы давления и лобби как участники политических отношений. Социальная стратификация и механизмы защиты интересов различных социальных групп. Использование групп давления и лобби для продвижения частных интересов. Особенности политического лоббирования в современном российском обществе.
Раздел 8. Бюрократия в политике и основные направления ее исследования. Бюрократия как социальный феномен. Основные теоретические парадигмы изучения бюрократии (М. Вебер, С.М. Липсет, Р.К. Мертон, Т. Парсонс, Д. Белл и др.). Бюрократия как система управления и форма организации публичной власти. Бюрократия и бюрократизм. Организация системы государственной службы в Российской Федерации.

Раздел 9. Политическая социализация как объект социологического исследования. Сущность и этапы политической социализации личности. Роль идеологии в политической социализации. Межличностные отношения, воспитание в семье, в школе, в высшем учебном заведении как среда политической социализации. Роль СМИ в политической социализации.
Раздел 10. Политическая культура как категория современной социологии. Формирование подходов к исследованию политической культуры. Основные направления эмпирического исследования политической культуры личности и различных социальных групп. Основные составляющие политической культуры. Категории “политические интересы” и “политические ориентации” в современной социологии. Особенности формирования политических интересов и ориентаций различных социальных групп в современных условиях. 
Раздел 11. Этнонациональные факторы в современном политическом развитии. Определение понятий нация, народ, народность, этнос. Национальная политика: научные основы и принципы. Этнонациональная стратификация. Влияние этнонациональных факторов на государственное устройство и административное деление в России. Особенности социологического исследования этнонациональных факторов в политике в современном обществе.

Раздел 12. Политическая элита. Сущность и природа политической элиты. Основные социологические подходы к изучению политической элиты. Структура, типы и функции политической элиты. Современная политическая элита России: отличительные черты и особенности. Методы социологического анализа элитных слоев общества.

Раздел 13. Политическая оппозиция в современном обществе. Политическая оппозиция как форма коллективного поведения. Источники формирования оппозиционного поведения. Проблемы политической оппозиции в современном российском обществе. Внутрисистемная и массовая оппозиция. Особенности использования социологических методов в изучении оппозиционного поведения.

Раздел 14. Социально-политические конфликты. Современные концепции конфликта. Источники политических конфликтов. Структура и динамика конфликтов. Основные подходы к социологическому анализу конфликтов (К. Маркс, Г. Зиммель, Р. Дарендорф, Л. Козер, С. Липсет, М. Дюверже, Дж. Сартори, С. Хантингтон). Примеры социально-политических конфликтов в зарубежных странах и в России. Пути разрешения социально-политических конфликтов.

Раздел 15. Этнополитические конфликты как объект социологического исследования. Этнополитические конфликты в современном мире: источники и причины. Социально-политические последствия межнациональных и межэтнических конфликтов. Национальная политика как средство предотвращения и урегулирования этнонациональных конфликтов. Этнополитическая ситуация в современной России. Социологические подходы к выявлению внутренних причин этнополитических конфликтов и их урегулированию. 

Раздел 16. Социально-политический экстремизм и терроризм. Основные социально-экономические, политические и культурные причины экстремизма в современном мире. Виды и формы экстремизма. Социальные и политические последствия экстремистской и террористической деятельности. Основные методы и формы борьбы с экстремизмом и терроризмом. Экстремистские движения в России. Социологические подходы к исследованию экстремизма и терроризма.
Раздел 17. Общественное мнение во властных отношениях. Сущность, структура и динамика общественного мнения. Функционирование общественного мнения в системе властных отношений. Общественное мнение как внесистемный элемент российской власти. Социологические подходы к исследованию общественного мнения.
Раздел 18. Политические выборы и электоральное поведение. Репрезентация интересов и мнений различных групп избирателей в демократическом обществе. Избирательная кампания как объект социологического исследования. Особенности избирательных процедур, структуры и условий функционирования российских политических институтов в условиях выборов.

Раздел 19. Проблемы политического участия/неучастия российских граждан в избирательных кампаниях. Особенности формирования электоральной культуры российских граждан. Социологический анализ выборов и участия российских граждан на различных этапах выборной кампании. 

Раздел 20.Современные социально-политические технологии. Сущность, особенности и основные типы современных социально-политических технологий. Технологизация политических процессов. Политические технологии, реклама и проблемы конструирования имиджа. Эффективность политических технологий. Политический маркетинг и технологическая культура. Политические технологии и проблема этических норм профессиональной деятельности социолога. Социологические методы конструирования политического имиджа.

Раздел 21. Международные отношения как объект социологического исследования. Повышение значимости международных составляющих политических процессов. Соотношение понятий внутренней и внешней политики. Исследование динамики процессов международной интеграции, развития международных конфликтов. Повышение роли международных организаций (ООН, Европейского Союза др.) в глобальных, региональных и двусторонних отношениях. Место России в современном мире и в системе международных отношений. Социологические подходы к исследованию международных отношений и внешней политики.
ВОПРОСЫ ВСТУПИТЕЛЬНОГО ЭКЗАМЕНА
1. Объект, предмет, система категорий политической социологии.
2. Основные парадигмы социологического исследования политики.

3. Методы исследования политической социологии: возможности и ограничения.

4. Понятие, структура и функции общественного мнения в политике.
5. Политическая система: определение, формы, структура, функции.
6. Сущность политических отношений: субъекты и объекты отношений.

7. Местное самоуправление как форма власти. Типы организации местного самоуправления в России.
8. Общественные объединения и их роль в развитии гражданского общества.

9. Массовые, кадровые и централизованные партии в типологии М. Дюверже.

10. Социологические методики классификации и типологизации политических партий.
11.  Методы социологического сопровождения деятельности политических партий на разных этапах функционирования политической системы.
12.  Специфика процесса формирования многопартийности в России.

13. Особенности политического лоббирования в современном российском обществе и за рубежом: сравнительный анализ.

14.  Понятие виды и функции бюрократии. Бюрократия как политический институт.
15. Классические теории бюрократии в социологии: К. Маркс, М. Вебер, Т. Парсонс.

16.  Патримониальная и рациональная бюрократия: сравнительный анализ.

17. Понятие, стадии, факторы и агенты политической социализации.

18. Влияние средств массовой информации на процесс политической социализации и формирование политической культуры.
19. Политическая культура по Г. Алмонду и С. Вербе: определение, типы, критика.
20. Особенности политической культуры в России.

21. Влияние этнонациональных факторов на государственное устройство. Особенности проведения национальной политики.

22. Классические теории элит В. Парето, Г. Моска, Р. Михельса.
23. Социальные и институциональные механизмы рекрутирования правящей элиты. Теневые структуры власти и особенности их функционирования.
24. Политическая оппозиция: классификация и факторы возникновения.

25. Особенности оппозиционного движения в современной России.

26. Сравнение подходов к социально-политическим конфликтам: К. Маркс, Р.Дарендорф, Л.Козер, Л. Крисберг, Р. Коллинз).
27. Социально-политические конфликты: типология, закономерности развития, стадии, функции.

28. Социально-политические конфликты в современном обществе: особенности изучения, прогнозирование и способы предупреждения.

29. Формы политического участия граждан. Политические выборы как форма политического участия.

30. Особенности электорального поведения граждан в России.

31. Сущность, особенности и основные типы современных социально-политических технологий.

32. Принципы проектирования и продвижения имиджа политического лидера.
33. Соотношение понятий внутренней и внешней политики. Социологическое исследование международных отношений и политических процессов.
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Интернет-ресурсы

Сайты базовых академических структур:
Институт социологии РАН (https://www.isras.ru/).

Институт социально-политических исследований ФНИСЦ РАН (https://xn--h1aauh.xn--p1ai/).
Институт социально-экономических проблем народонаселения ФНИСЦ РАН (http://www.isesp-ras.ru/)

Сайты аналитических организаций:
Фонд «Общественное мнение» (https://fom.ru/). 

ВЦИОМ (Всероссийский центр изучения общественного мне​ния) (https://wciom.ru/). 
Левада-Центр (https://www.levada.ru/)
Московский общественный научный фонд (https://ecsocman.hse.ru/text/16079021/). 

Центр независимых социологических исследований (https://cisr.pro/).

Центр социологических исследований Министерства высше​го и профессионального образования (https://5top100.ru/about/sociocenter/).

Центр социологических исследований МГУ (http://soc-mol.ru/encyclopaedia/centers/204-centr-sociologicheskih-issledovaniy-mgu.html).
Сайты профессиональных журналов:
Социологические исследования (Социс) (https://www.isras.ru/socis.html);

Социологический журнал (https://www.isras.ru/Sociologicalmagazine.html).

Журнал социологии и социальной антропологии (http://jourssa.ru/?q=ru/about);

Новое поколение: экономисты, политологи, философы (https://ecsocman.hse.ru/articles/j16075194/).
Вопросы политологии (http://voprospolitolog.ru/index.php/ru/)

Наука. Культура. Общество (https://www.fnisc.ru/index.php?page_id=3061)

Вестник РГГУ. Серия «Политология. История. Международные отношения» (https://politicalscience.rsuh.ru/jour)

Вестник РГГУ. Серия «Философия. Социология. Искусствоведение» (https://www.rsuh.ru/vestnik/fsi/)

Сайты ведущих вузов, имеющих факультеты социологии:
Московский государственный университет им. Ломоносова (https://www.msu.ru/index.php факультет социологии https://www.socio.msu.ru/).

Санкт-Петербургский государственный университет (https://spbu.ru/ факультет социологии https://soc.spbu.ru/).

Европейский университет в Санкт-Петербурге (https://eusp.org/ факультет социологии https://eusp.org/sociology).
Высшая школа экономики (https://www.hse.ru/ факультет социологии https://www.hse.ru/ba/soc/)

