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Пояснительная записка

На экзамене оценивается степень овладения основными теоретическими знаниями и методическими приемами, необходимыми для самостоятельной исследовательской работы в области социологии культуры. При этом данная дисциплина трактуется как одна из наук о культуре, находящаяся в тесной связи с другими отраслями гуманитарного знания, прежде всего, с философией, историей культуры и культурной антропологией. Испытуемые должны объяснить, когда и почему возникла социология культуры, какие научные понятия и концепции она использует, какими проблемами занимается, какое место занимает в структуре современного социологического знания. 

Экзаменуемые должны показать умение понимать и объяснять социальные факты в культурном контексте, т.е. анализировать многосторонние зависимости между экономической, политической, социальной сферами, с одной стороны, и сферой культурных символов, значений, духовных ценностей — с другой. Им необходимо продемонстрировать определенную эрудированность в вопросах истории отечественной и мировой культуры, а также умение ориентироваться в актуальных проблемах современной культурной жизни, включая образование, массовые коммуникации, искусство, религию, досуг, культурную политику и др. Соискатели должны иметь ясное представление о морфологии современной культуры, внутренних системных связях между отдельными культурными явлениями, особенностях их воздействия на социальную жизнь.

Проблемы, выносимые на вступительный экзамен

1. Предмет и дисциплинарный статус социологии культуры

Культура как объект междисциплинарного научного исследования. Возможные подходы к определению понятий «культура», «духовная жизнь общества». Различие философского, гуманитарного и социологического понимания культуры. Основные понятия социологии культуры: «культурные ценности», «культурное (духовное) производство», «социокультурная практика», «социальный тип культуры», «социокультурная стратификация», «культурные традиции», «культурные инновации», «культурная идентичность», «субкультура». Место социологии культуры в структуре современных социологических знаний.

2. Социологические теории и концепции культуры

Формирование социологического подхода к культуре в истории научной, общественной мысли. Культурологическая проблематика в трудах О. Конта, К. Маркса, М. Вебера, Э. Дюркгейма, Б. Малиновского и А. Рэдклифф-Брауна, Г. Зиммеля, Т. Парсонса и Р. Мертона, Дж, Мида, Р. Парка, Т. Адорно, Э. Фромма, Р. Барта, Р. Ульямса, М. Маклюэна, М. Фуко, Ж. Деррида, П. Бурдье. Разработка социальных проблем культуры отечественными учеными: Н. Бердяевым, П. Сорокиным, Ю. Лотманом, М. Бахтиным, Л. Коганом, Ю. Фохтом-Бабушкиным, Л. Иониным, Б. Ерасовым, Э. Орловой.

3. Культура как подсистема социальной деятельности

Взаимосвязь культуры и общества, материальной и духовной деятельности. Основные социальные функции культуры. Особенности производства, хранения, распространения, потребления культурных (духовных) ценностей. Культура и социальные взаимодействия. Социокультурная стратификация. Роль культурных норм в развитии и функционировании общества. Процесс социализации как приобщение к культуре. Социокультурное маркирование. Культурный капитал и социальный «габитус» индивида (П. Бурдье). Ценностные ориентации, культурные потребности и социальная мотивация. Аксиологический и символический аспекты культуры. Социальная роль культурных учреждений: научных, образовательных, просветительских, творческих, досуговых и пр. Понятие субъекта культуры. Возможные подходы к классификации субъектов культурной деятельности.

4. Социальная морфология культуры

Культура материальная и духовная, «внешняя» и «внутренняя». Содержательные элементы культуры: язык, обычай, норма, образец, традиция, знание, верование, произведение, памятник (культуры), культурное наследие, знак (символ), значение, смысл, образ, идеал, ментальность, мировоззрение. Структурные элементы культуры: миф, религия, мораль, искусство, наука, философия, право, идеология. Системность и специфичность культурных явлений, недопустимость их сведения друг к другу. Типология как метод социологического изучения культуры. Понятие «идеальных типов» культуры по М. Веберу. Народная, массовая, элитарная, популярная культура. Специализированная и неспециализированная культурная деятельность. Официальная и неофициальная культура. Понятия субкультуры, контркультуры. Культура труда, быта, общения, досуга, семейных отношений. Гендерная и этническая культура. Корпоративная и профессиональная культура. Культурный маргинализм. Телесные практики в культуре. Социальные функции института моды. Игровые и развлекательные формы культуры. Социальный смысл деления культуры на праздничную и повседневную.

5. Социальная динамика культуры

Причины культурных изменений: природные и демографические процессы, научно-технический прогресс, общественные реформы и движения, межкультурная коммуникация, творчество выдающихся людей. Спор между диффузионистами и эволюционистами. Формы культурных изменений: циклические (повторяющиеся), эволюционные, революционные, регрессивные. Понятие «культурного взрыва», или «культурного шока». (Ю. Лотман, А. Тоффлер). Культурные инновации и преемственность. Классификация социальных субъектов по типу реакции на культурные изменения: авангардисты, конформисты, традиционалисты, консерваторы, маргиналы (Э. Гидденс). Значение понятий «культура модерна», «культура постмодерна», «модернизация». Исторический условия и актуальные проблемы модернизации в современной России. Глобализация и проблема сохранения национальной культурной идентичности.

6. Культурные традиции в современном обществе

Социологическое определение понятия «традиция». Традиция как способ трансляции культурного наследия. Значение традиций для социализации личности, поддержания культурной преемственности, сохранения базовых общественных ценностей. Основные элементы, составляющие содержание культурных традиций: знания, верования, моральные нормы, эстетический опыт, обычаи, обряды, ритуалы и пр. Формы бытования традиций в архаичном и современном обществе. Гражданские, семейные, этнические, религиозные, профессионально-групповые традиции. Модификация традиций в условиях индустриализации и урбанизации. Использование традиционных образов в СМК, моде, рекламе, поп-культуре.

7. Массовая культура

Значение понятий «масса», «массовое общество», «массовая культура» (по работам Г. Лебона и Г. Тарда, Х. Ортеги-и-Гассета, Д. Рисмена, Т. Адорно, В. Беньямина, С. Московичи). Исторические причины возникновения массовой культуры и ее общественные функции. Соотношение массовой культуры с народной, популярной, элитарной, классической культурой. Различие социологического и эстетического подходов в изучении явлений массовой культуры. Основные жанры массовой культуры: развлекательная литература и музыка, пресса, эстрада, кино, телевидение, спорт, мода, реклама, публичные зрелища и развлечения, компьютерные игры и т.п. Гедонистические и манипулятивные функции массовой культуры. Проблемы культурного отчуждения, стандартизации, сохранения гуманистических ценностей культуры.

8. Культура и коммуникации

Понятие коммуникации в философском и социологическом значении. Виды социальных коммуникаций: непосредственные и опосредованные, индивидуальные и общественные (массовые). Когнитивные, прагматический и экспрессивный аспекты коммуникаций. История развития средств коммуникации и история развития культуры (по М. Маклюэну). Сущность явления «информатизации» общества: соотношение технических и социальных аспектов. Глобальные системы коммуникации (телевидение, Интернет, мобильная связь) и связанные с ними проблемы культуры. Особенности «книжного» и «экранного» просвещения. Социальное неравенство в условиях доступа к средствам коммуникации. Медиакратия и манипуляции общественным сознанием. Компьютерная зависимость. Специфика социальных взаимодействий в «сетевых» сообществах.

9. Культурная политика

Социальные институты культуры и управление культурой. Границы управляемости культурой в различных исторических, социально-политических, региональных условиях. Соотношение управления и самоуправления. Цели и задачи государства в осуществлении культурной политики. Различия культурной политика в СССР и современной России. Негосударственные и частные структуры, влияющие на развитие культуры. Меценатство и спонсирование в области культуры. Коммерциализация и экономика культуры. Культура и рынок. Менеджмент в сфере культуры. Политизация и идеологизация культуры. Понятие социокультурной инфраструктуры. Состав сети культурных учреждений, специфика их функционирования в различной среде (большой и малый город, сельская местность, поли- и моноэтническая среда, многоукладность экономики и образа жизни и т. п.)

10. Теоретические и эмпирические методы исследования культуры

Общие социологические методы исследования: изучение статистики, наблюдение, анкетирование, интервью, анализ документов. Особенности применения качественных и количественных методов к изучению культуры. Трудности выявления смысловой специфики культурных явлений, проблема индивидуации и обобщений. Методики проведения контент-анализа. Опыт исследования аудитории СМК. Кросс-культурные исследования. Биографический метод. Этнометодология. Кейс-стади. Включенное наблюдение. Социокультурный эксперимент. Визуальные методы. «Нагруженные описания» («thick descriptions» К. Гирца). Методы интерпретации культурных текстов: феноменология, деконструкции, интертекстуальный анализ, герменевтика, дискурсивный анализ.
Примерный перечень вопросов к экзамену:
1. Социология культуры, её место в ряде социологических и культурологических дисциплин.

2. Сущность культуры как общественного феномена.
3. Подходы к определению понятия культура. Функции культуры.
4. Науки о культуре. Специфика социологического изучения культуры.
5. Социологическая концепция культур П. Сорокина. 

6. Социологические аспекты изучения субкультур.

7. Объект и предмет социологии культуры.
8. Досуг: понятие, структура, методы исследования.
9. История развития представлений о свободном времени. 

10.  Массовая и элитарная культура: сущность, особенности. 
11. Традиционная и модернистская культуры.
12. Теории изучения культур. 
13. Институты культуры. Виды трансформации культуры.
14. Методы исследования культуры.
15. Кросс-культурные исследования.
16. Методы интерпретации культурных текстов.

17.  Визуальные методы в исследовании культуры.

18. Использование статистических методов в изучении культуры.

19. Метод наблюдения при изучении культуры.

20. Особенности проведения массовых и экспертных опросов по проблемам культуры.

21. Социальные функции библиотек и музеев.

22.  Глобальные системы коммуникации и проблемы культуры.
23. Понятие «культурный шок».
24.  Типы культур. Культура и цивилизация.

25.  Проблемы культуры современного российского общества.
26.  Сети культурных учреждений, специфика их функционирования в различной среде.
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