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Общие требования к вступительному испытанию: 



Целью вступительного экзамена является определение теоретической подготовки поступающего аспирантуру по научной специальности 5.5.4. «Международные отношения, глобальные и региональные исследования». 
В ходе экзамена абитуриент должен продемонстрировать: знания в области истории и  теории  международных отношений,  внешней политики  Российской Федерации, умение понимать современные проблемы  и  вызов  мировой  политики; уровень и содержание своей теоретической квалификации по актуальным проблемам международных отношений;  способность самостоятельно и эффективно работать с учебной и научной литературой; умение применять ключевые теоретические  положения и подходы к анализу явлений и процессов в области международных отношений на глобальном, региональном национальном уровнях.
 

 Вступительный экзамен в аспирантуру включает вопросы по основным дисциплинам общепрофессиональной и специальной подготовки. Вступительный экзамен проводится в устной форме по билетам.
Критерии оценки 


Вступительный экзамен представляет собой развернутый устный ответ на 2 вопроса  билета. На подготовку экзамена отводится 30 минут. 

	83-100 (отлично)
	Абитуриент даёт полный и аргументированный ответ на вопросы билета и все дополнительные заданные вопросы, демонстрирует знания и общую эрудицию, приводит примеры, ссылается на источники.

	82-68 (хорошо)
	Абитуриент даёт краткий правильный ответ на все 

заданные вопросы, демонстрирует знания и общую эрудицию.

	50-67 (удовлетворительно)
	Абитуриент даёт поверхностный и недостаточно 

корректный ответ на вопросы билета.

	Менее 50 (неудовлетворительно)
	Ответ абитуриента демонстрирует отсутствие или недостаточный уровень знаний в предметной области.


Темы вступительного испытания
Тема 1. Международные отношения: понятие, основные сферы, динамика развития. 


Международные отношения как явление. Содержание и этапы становления международных отношений. Понятие о субъекте и объекте международных отношений. Роль государства в международных отношениях. Основные сферы международных отношений: политика, экономика, дипломатия, культура, наука, религия.


Роль права и морали в международных отношениях. Факторы, влияющие на динамику современных международных отношений. Проблема акторности и суверенитета в современных международных отношений. Сущность и содержание внешнеполитической деятельности  государства как главного актора международных отношений.

Тема 2. Основные принципы международного права и его регулятивная функция в международных отношениях. Роль морали в международных отношениях.


Принцип неприменения силы и угрозы силой. Принцип разрешения международных споров мирными средствами. Принцип невмешательства в дела, входящие во внутреннюю компетенцию государств. Принцип обязанности государств сотрудничать друг с другом. Принцип равноправия и самоопределения народов. Принцип суверенного равенства государств. Принцип добросовестного выполнения обязательств по международному праву. Принцип нерушимости государственных границ. Принцип территориальной целостности государств. Принцип уважения основных прав и свобод человека. Международное гуманитарное право (право вооруженных конфликтов). Защита жертв вооруженных конфликтов. Запрещенные способы и средства ведения боевых действий. Правовые основы современных международных отношений. Эволюция роли права в мировой политике.


Этическое измерение международные отношений, Проблема морали в международных отношениях.  Многообразие трактовок международной морали
Тема 3. Государство как основной международный актор. Проблема суверенитета и идентичности в современных условиях.


Эволюция роли государства в мировой политике. Основные цели государств в мировой политике. Понятие суверенитета, его юридические свойства. Проблема суверенитета в федеративном государстве. Национальная идентичность в моно- и полиэтничном государстве. Размывание суверенитета. Формы защиты государственного суверенитета.

Факторы национализма и фундаментализма в современной мировой политике. Основные подходы в трактовке наций. Нации-государства: прошлое, настоящее и будущее. Национализм как идеология. Национализм в современной мировой политике. Национализм в многонациональных государствах (проблема титульных наций и национальных меньшинств). Влияние религиозного и национального фундаментализма на мировую политику. Право наций на самоопределение и суверенитет государства.
Тема 4. Международные организации и международные институты в системе международных отношений. 

Лига Нации в мировой политической системе. ООН в современном мире: задачи, структура, проблема эффективности. История появления и развития, цели, функции и трансформация международных организаций. Причины создания, структура, функционирование и причины прекращения деятельности Лиги Наций. Причины создания, структура и деятельность ООН. Основные отличия ООН и Лиги Наций. Роль ООН в современных международных отношениях. Проекты реформирования Совета Безопасности.
Тема 5. Понятие и основные компоненты национально-государственного интереса.

Национально-государственный интерес: военная безопасность, экономическое процветание и развитие; государственный суверенитет. Понятие национальной безопасности. Национальная безопасность в структуре национально-государственных интересов современной России. Анализ концепции национальной безопасности и военной доктрины Российской Федерации. Основные приоритеты национальной безопасности Российской Федерации и способы их обеспечения.
Тема 6. Понятие «международная безопасность»: содержание, структура, эволюция.

Характеристика понятия «международная безопасность». Международная безопасность в эпоху глобализации. Основные проблемы международной безопасности на современном этапе развития и пути их решения.
Тема 7. Баланс сил в международных отношениях: понятие, системная функция, исторические формы.

Баланс сил: определение, реализация принципа баланса сил в различных системах международных отношений. Теория и практика баланса сил в Новое и Новейшее временя: Вестфальская, Венская, Версальско-Вашингтонская и Ялтинско-Потсламская системы международных отношений. 
Тема 8. Дипломатия и институты внешнеполитической деятельности государства.


Усложнение межгосударственных отношений и создание постоянных институтов внешней политики государства. Возникновение и развитие зарубежного дипломатического представительства. Современная структура дипломатической и консульской службы суверенного государства. Основные сферы и формы деятельности, цели и задачи дипломатических представительств. Институты внешней политики государства. Деятельность в международных структурах: национальное представительство и международные чиновники.
Тема 9. Общая характеристика места и роли России в современном мире. Отношение Россия - Запад - Восток в современной мировой политике.

Россия в мировом сообществе государств.   Национальные интересы и проблемы безопасности России. Зоны сотрудничества и конфликта России со странами Запада. Отношения России со странами Востока: состояние и перспективы. Треугольник «Москва – Вашингтон – Пекин».
Тема 10. Проблема множественности участников мировой политики. Межправительственные и неправительственные организации и ТНК.


Основные акторы мировой политики (государство, международные организации, экономические акторы: транснациональные корпорации, банки и т.п., гражданские акторы: неправительственные организации и др., внутригосударственные регионы и мегаполисы и отдельные личности) и проблемы их взаимодействия.


Понятие «межправительственные организации» (МПО). История создания и деятельности МПО. Неправительственные организации (НПО) в мировой политике с учетом их позитивного и негативного влияния. ТНК: определение, история появления первых ТНК и их роль в современной системе международных отношений.
Тема 11. Военная сила в международных отношениях. Вооруженные конфликты вчера и сегодня.


Роль и место военной силы в современных международных  отношениях. Современные взгляды на войны и военные конфликты. Сущность и типология международных конфликтов. Структура и динамика международного конфликта. Глобальные проблемы современности и международные конфликты. Вооруженные конфликты и войны. Опасность ядерных конфликтов. Пути и формы урегулирования международных конфликтов (двухсторонние и многосторонние переговоры, челночная дипломатия, роль МПО при урегулировании конфликтов).
Тема 12. Европейская интеграция. Система безопасности и сотрудничества в Европе.


Идеи единой Европы в Новое время (XVI - ХIХ вв) и процесс создания единой Европы в Новейшее время. Евросоюз сегодня: проблемы и перспективы евроинтеграции. Итоги Второй мировой войны. Значение холодной войны для европейских государств. Противостояние ОВД и НАТО. Сотрудничество в Европе по вопросам безопасности на современном этапе.
Тема 13. Проблема «Север-Юг». Основные характеристики глобальной экономической системы начала XXI в.


Глобальное неравенство.  Последствия глобального неравенства. Разрыв между Севером и Югом внутри стран. Основные тенденции развития экономики на современном этапе: интернационализация хозяйственной жизни; транснационализация бизнеса; интеграция национальных хозяйств. Отраслевая специализация отдельных регионов и стран мира. Энергетическое сырье как фактор мировой политики. Значение энергоресурсов для стран-экспортеров и импортеров. Политические аспекты энергетического фактора. Проблемы экологии: политико-правовые аспекты. Роль экологии в мировой политике. Киотский протокол.
Тема 14. Распад СССР и его последствия для системы международных отношений 


Окончание холодной войны. Распад биполярной системы. Причины и последствия распада СССР. Политическая экономическая и культурная гегемония США в международных отношениях 1990-х гг. Попытка формирования полицентричной системы международных отношений. Концепция «конца истории». Дискуссия о характере нового этапа международных отношений после окончания холодной войны и проблема полюсности современного мира. Роль НАТО в современной мировой политике.

Тема 15. Российская Федерация в системе международных отношений


Национальные  интересы Российской Федерации. Концепции внешней политики РФ: основные приоритеты и направления деятельности. Деятельность России по формированию полицентричного мира, ее  участие в интеграционных проектах, международных и региональных институтах. Политика РФ по поддержанию системы международной безопасности, ограничению и сокращению вооружений. Российские инициативы по гарантии безопасности. Проблема безопасности на постсоветском пространстве. Россия и НАТО.
Тема 16. Основные международно-политические процессы на постсоветском пространстве.


Интеграция и дезинтеграция на постсоветском пространстве. Конкуренция между Россией, западными государствами и Китаем за влияние на постсоветском пространстве. Станы Закавказья, Центральной Азии, Восточной Европы в современных международных отношениях. Новая стратегическая роль постсоветского пространства в отношениях России и Запада.

Тема 17. Региональные аспекты функционирования современной системы международных отношений.



Международно-политические процессы в Латинской Америке и в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Основные международно-политические процессы в Африке, на Ближнем и Среднем Востоке. Региональное измерение международных отношениях и мировой политики в  XX-XXI вв.
Тема 18. Международные региональные институты и их роль в международных отношениях.


Региональные международные организации в современной системе международных отношений: характеристики и классификация. Типы региональных организаций. Региональные организации общей компетенции (ОАЕ, ОАГ, СНГ и др.) особенности их функционирования.


Становление международных финансово-экономических институтов системы ООН (МВФ, ВБ, МБРР и т. п.). Социально-экономические и региональные организации ООН Перспективы развития региональных организаций и усиление их роли в мировой политике.
Тема 19. Глобализации современного мира: различные подходы к изучению глобальных тенденций.


Понятие глобализации. Политическая, экономическая и культурная составляющие. Подходы к изучению глобализации. Позитивные и негативные последствия глобализации. Глобализация и регионализация. Концепция столкновения цивилизаций в современной мировой политике. Процесс регионализации и его последствия в международных отношениях. Влияние новых технологий (информационных, генных и т.д.) на мировую политику.
Тема 20. Сокращение обычных вооружений: история и современность.

Проблема сокращения обычных вооружений в деятельности Лиги Наций и европейских государств в период между Первой и Второй мировыми войнами. Проблема разоружения в деятельности ООН.

Военное противостояние ОВД и НАТО - история решения спорных вопросов в области ограничения вооружений и вооруженных сил. Хельсинский процесс и создание ОБСЕ. Окончание холодной войны как прекращение глобального военного противостояния и предпосылка решения проблемы разоружения. Договор об ограничении обычных вооружений в Европе: трудности и перспективы. Перспективы военной безопасности и разоружения в Европе. Проблемы военной безопасности и разоружения в различных регионах мира.

Тема 21. Фактор стратегических наступательных вооружений в мировой политике второй половины ХХ - начала XXI вв.



Ядерное сдерживание и нераспространение. Контроль над стратегическими наступательными вооружениями. Угрозы режиму ядерного нераспространения. Международные режимы в военно-политической сфере: правовая основа, современное состояние и проблемы. Договоры об СНВ и проблема ПРО. Режимы контроля обычных вооружений и международная торговля оружием.
Тема 22. Новые вызовы современной системы международных отношений. Проблемы организованной преступности, наркобизнеса и терроризма в современной политике.



Терроризм как политическая проблема. Типология террористических организаций. Глобализация и терроризм в XXI веке. Значение терроризма для современной мировой политики. Международные последствия терактов 11 сентября 2001 г. Террористические угрозы в современной России. Взаимосвязь между борьбой с организованной преступностью, наркобизнесом и терроризмом.
Тема 23. Проблема информационной безопасности в условиях глобального информационного пространства.


Международные отношения и внешняя политика государств в условиях становления и развития глобального информационного пространства. Формы и методы информационной деятельности государства на международной арене. Информационная агрессия и информационная война. Основные направления доктрины информационной безопасности Российской Федерации, формы, методы и задачи информационной деятельности России на международной арене.

ВОПРОСЫ ДЛЯ ПОСТУПАЮЩИХ В АСПИРАНТУРУ
1. Объект и предмет международных отношений. Основные школы и направления в изучении международных отношений.

2. Методология международно-политического анализа.

3. Исторические типы и теоретические модели систем международных отношений: факторы их формирование и способ функционирования.

4. Экономическое измерение международных отношений. Глобальная экономическая политика.

5. Демографические и социокультурные аспекты современных мирополитических процессов.

6. Влияние новых информационных технологий на мировую политику и внешнеполитическую стратегию государства.

7. Дискуссии о современной системе международных отношений в экспертно-академическом сообществе.

8. Институты внешнеполитической деятельности государств (на примере России и одной из стран по выбору).

9. Проблема непризнанных государств: причины возникновения и особенности.
10. Интеграция на постсоветском пространстве: этапы и модели интеграционных объединений.

11. Проблема государственного суверенитета и его трансформация в современной мировой политике.

12. Азиатско-Тихоокеанский регион в системе международных взаимодействий на рубеже ХХ-ХХI вв.

13. Государственные и негосударственные участники международных отношений. Особенности среды международных отношений 

14. Разоружение как глобальная проблема. Основные этапы и исторический опыт государств в области разоружения.

15. Глобальная экономическая система XXI века: противоречия и причины неравномерного развития.

16. Европейский Союз как актор мировой политики. Россия и ЕС: итоги и перспективы взаимоотношений. 

17. Глобализация как мировая тенденция. Глобальные трансформации, вызовы и угрозы.

18. Регион Ближнего и Среднего Востока в мировой политике XXI века.

19. Мировые войны и их влияние на геополитическую структуру мира в XX веке.

20. Интеграционные и дезинтеграционные процессы в Западном полушарии в конце ХХ - начале XXI веков.

21. Типология международных организаций и формы их деятельности в мировой политике на современном этапе.

22. Региональное и глобальное измерения внешней политики Российской Федерации в XXI в.

23. Роль ООН в сохранении международной стабильности. Перспективы реформирования и совершенствования деятельности ООН. 

24. Типы региональных подсистем в современном мире. Региональные модели интеграционных процессов.

25. Типология международных конфликтов. Война как механизм реализации внешней политики государства.

26. Регионализация как тенденция развития глобального мира. Современные «центры мира»: общая характеристика.

27. Стратегии и методы урегулирования современных международных конфликтов. Проблема миротворчества. Правовая защита участников и жертв вооруженных конфликтов.

28. Формы международных интеграционных взаимодействий. Основные теории международной интеграции.

29. Международная безопасность: эволюция понятия, основные модели и современные вызовы.

30. Этапы эволюции международного права. Основные принципы международного права: теория и практика.

31. Роль дипломатии в системе международных отношений. Традиционные и новые формы дипломатической деятельности.

32. Глобальные вызовы и угрозы в начале XXI в.

33. Этнический сепаратизм в современной мировой политике.

34. Религиозный фактор в мировой политике.

35. Международный терроризм как системный фактор мировой политики. Разработка нормативно-правовой базы борьбы с международным терроризмом.

36. Российская Федерация в современной системе международных отношений. Формы и методы внешнеполитической деятельности по реализации национально-государственных интересов.

37. Отношения России и США: основные проблемы и противоречия на современном этапе международных отношений.
38. НАТО в системе современных международных отношений.
39. КНР  в международных отношениях XXI века. Специфика отношений между США и КНР. Россия и КНР.
40. Участие России в интеграционных процессах на постсоветском пространстве.
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