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Пояснительная записка


Предметом данного курса является отечественная история с древнейших времен до наших дней.


Презентационная задача курса – предъявление претендентом для обучения в аспирантуре исторически конкретного и фактически содержательного представления о российской цивилизации как о динамичной, целостной системе; осмысление истории России как процесса появления и реализации определенных доминант развития в их сложной взаимозависимости; знание современного состояния научных исследований по отечественной истории.


Содержательная задача  курса – владеть современным знанием о становлении, этапах и характерных чертах истории России с момента первых свидетельств о жизни славян до наших дней, выделять наиболее значимые моменты и проблемы в цивилизационном процессе России, иметь представление о ее месте в мировой цивилизации, знать круг дискуссионных исследовательских проблем отечественной и зарубежной россики. Практическими результатами владения курсом являются навыки исторического исследования, умение читать научную историческую и теоретическую литературу, находить и анализировать информацию в исторических источниках, владеть необходимым историческим инструментарием.

Программа

Введение. Предмет и основные проблемы курса


Историческое знание в гуманитарной культуре конца ХХ века. Понятие “мировой истории”, историко-культурный и политический смыслы “национальных историй”. Содержание идеи “европоцентризма”.

Понятие “цивилизация”, варианты типологии цивилизаций. Современные дискуссии о типе исторического пути России. Понятие о цивилизационных “сверхзадачах” как основных проблемах самореализации и самоидентификации нации. Особенности содержания глобальных задач цивилизации в России.

Проблемы периодизации процессов российской истории в отечественной и зарубежной историографии. Дискуссии о хронологических границах цивилизационных эпох в российской истории. Возможности индивидуализирующих и генерализирующих подходов в изучении исторической проблематики. Множественность образов России в исторической научной и учебной литературы как источник альтернативности исторического знания. Понятие “реальной истории”.


Особенности отечественных и зарубежных источников по истории России.

Часть 1.

Древний и средневековый период российской истории

Раздел I. Древний период российской истории: формирование субъекта русского исторического процесса.

Тема 1. Проблема генезиса славян

Первые свидетельства арабских, римских и византийских писателей о славянах (VI-X вв.) и современное видение генезиса славянского мира. Археологические культуры Восточной Европы I тыс. до н.э. в современных концепциях происхождения славян (зарубинецкая, черняховская культуры). 

Природно-географические факторы хозяйственной деятельности. Цивилизационное значение пути “из варяг в греки”. Процесс колонизации,  система земледелия, семейные отношения, переход от родовой к соседской общине. 

Княжеско-дружинные попытки покорения степного пространства: походы, договоры, “заставы богатырские”. Восточные славяне, скандинавы и Хазарский каганат в VIII - X вв. Предпосылки образования государственности и первые политические объединения на юге и севере Руси. Проблема «призвания князей». Трактовки названия «Русь» в современной литературе. 


Древняя Русь в системе международных отношений. Географические, этнополитические и социокультурные особенности развития средневекового  государства и общества в Западной и Восточной Европе. Хазарский каганат, Волжская Болгария, Печенежская Орда и Русь в конце Х - XI вв. Походы Владимира Мономаха. Взаимоотношения половцев с русскими княжествами в XI - XII вв. Византийско-русские отношения в X-XII вв. 

Тема 2. Древнерусское государство в Киеве. Человек в мире Древней Руси

Содержание понятия “государство Древней Руси”. Князь, дружина в IX - XII вв. и  «служебная» организация общества на Руси. Возвышение киевского “великого княжения”. Владимир I Святославич и Ярослав Мудрый. Княжеские усобицы и съезды в XI в. Владимир Мономах.  Формирование института власти и властных отношений. 

Исторические свидетельства о внутрисоциальных отношениях в Киевской Руси. Категории населения по “Русской Правде”. Князья и “земли”. Полюдье и данничество. Дискуссии о содержании социально-экономических отношений и общественного строя Руси X - XII вв. в современной науке.


Цивилизационная значимость перехода от язычества к христианству. Принятие христианства при князе Владимире: государственная реформа и культурный переворот. Феномен «двоеверия». Предпосылки для изменения ментальных характеристик человека времен расцвета Киевской Руси. Византийская «античность» как исток древнерусской культуры.

Тема 3. Альтернативы древнерусской государственности на Восточноевропейской равнине

Предпосылки выделения земель и княжеств Руси в  XII в. Выбор путей развития. 


Владимиро-Суздальское княжество XII - XIII вв. Князья-«самовластцы» Андрей Боголюбский, Всеволод Большое Гнездо и их политика. Города Северо-Восточной Руси. «Господин Великий Новгород»: социальное и политическое устройство. Этапы и механизм складывания республиканских институтов. Новгородские бояре и «черные» люди. Отношения Новгорода с князьями. 


Смоленское княжество, Псковская земля, Галицко-Волынское, Черниговское княжества. Общее и особенное в социокультурном и государственно-политическом развитии русских земель. 

Стадии формирования и особенности развития древнерусских городов. Социальная организация горожан и элементы «городского строя» на Руси в XII - XIII вв. в сравнительно-историческом освещении. Основы единства культуры русских земель.

Тема 4. Древняя Русь и Золотая Орда: противостояние и взаимодействие

Монгольский период в русской истории: формирование новых факторов  национально-исторической динамики. Рыцарская периферия и татаро-монгольская государственность как источники угрозы для развития русских земель. Проявления экспансии с Запада в XIII в: военные столкновения, оборона городов, хозяйственное разорение. Политический курс Александра Невского и его противники.

«Великий западный поход» Чингиз-хана в середине XIII в. Золотая Орда: границы, население, города, тип управления, культурный облик. Система татарского владычества: повинности, политический контроль над князьями, ярлык на «Великое княжение», карательные экспедиции. Последствия политического взаимодействия русских княжеств и Золотой Орды. Культурное взаимовлияние. Политика московских князей по отношению к монгольским владыкам. Церковь и Золотая Орда.

Исторические дискуссии о содержании понятия «татаро-монгольское иго». Психологические и ментальные основы взаимоотношений славян с кочевниками в XII – XIII вв. Борьба русских князей за политическую самостоятельность.

Раздел 2. Средневековая Русь. Московское царство.

Тема 1. Возвышение Москвы. Формирование облика Московского царства

Закат удельной политики князей. Москва Ивана Калиты. Политика «собирания земель» московских князей. Дмитрий Донской, митрополит Алексий и создание союза русских княжеств против Орды в конце XIV в. Личность и деятельность Сергия Радонежского. Роль православной церкви в объединительном движении земель. Историки о причинах возвышения Москвы.

Образование единого Российского государства при Иване III и Василии III. Система политической власть на рубеже XV – XVI вв. Значение Судебника 1497 г. для становления властных и общественных отношений. Цивилизационный смысл формулы: “Москва – третий Рим”. Символы Московского царства как духовно-политического наследника Византии и Древней Руси. Укрепление централизма и формирование российской политической традиции. Флорентийская уния (1439) и усиление влияния православной церкви на национально-историческое развитие. Дискуссии в русской мысли о последствиях цивилизационного выбора  XV-XVI вв.

Сакрализация власти и народной стихии в Московском царстве. Формирование системы ценностей и типов поведения в сфере отношений власти и властвования. Идейная полемика нестяжателей и иосифлян и укрепление союза царской власти и церкви как ее итог. Ментально-мировоззренческая основа народных движений, их специфика в XV-XVII вв. 

Тема 2. Московское царство и Речь Посполитая


Возвышение Великого княжества Литовского в XIV-XV веке как соперника в “собирании Руси”. Политика великих князей Гедимина, Ольгерда и Витовта.  Превращение Литвы в балто-славянскую державу - федерацию земель и княжеств с внутренней автономией. Отношения с Ордой. Уния с Польшей (1385) и ее последствия. Соперничество литовского и московского объединительных центров в XIV - XV вв. 

Система землевладения в землях речи Посполитой. Социальная структура населения. Города и городское право. Литовский статут. Утверждение шляхетских сословных прав. Политическая система. Войны с Москвой в конце XV - первой половине XVI в. и Люблинская уния 1569 г. «Литовская модель» развития славянского государства и ее особенности. 

Тема 3. Расцвет Московского царства. Иван Грозный
Личность и политика Ивана Грозного в отечественной историографии. Формы и способы дальнейшей централизации государственной власти. Избранная Рада как политический институт. Реформы 30 - 50-х гг. XVI в. Судебник 1550 г., «Уложение о службе». Земский собор и его место в политической системе. 

Опричнина: режим чрезвычайных полномочий и раскол государственного аппарата, «двора» и армии. Опричный террор. Итоги опричнины: утверждение неограниченного «самодержавства» и его социальные последствия. Отношения церкви и кесаря. Образ “идеального государства” и “идеального подданного” в церковной и царской мифологии. Образ Ивана Грозного в историческом сознании и в литературе.


Проблема происхождения и сущности крепостного права. Этапы юридического оформления российских сословий. Сельская семья как хозяйственная единица. Менталитет крестьянства. Становление единого государства и системы социальных отношений в России XV - XVI вв. в сравнительно-историческом аспекте.

Начало расширения Московского царства за пределы славянского мира: Поволжье, Западная Сибирь. Фактор территориальной экспансии в восприятии власти и народа. Образ “Востока” как направление территориальной и национальной экспансии.


Ливонская война, ее политический смысл и последствия. Характер взаимоотношений со Швецией и Речью Посполитой. 

Тема 4 . «Смута» как кризис власти и общества


Борьба за власть после смерти Ивана Грозного. Борис Годунов и противоречия его политики.


“Смута”: социокультурный и политический кризис “московского” варианта исторического развития. Появление самозванцев. Активизация казачества. Позиция дворянства, попытка реализации его политического потенциала. Иностранное вторжение и распад системы управления. Роль народного ополчения и Земского собора в восстановлении российской государственности. Начало новой династии на троне. Внутриполитическая и внешнеполитическая стабилизация: Земские соборы 1616-1622 гг., Столбовский мир и Деулинское перемирие.


Дискуссии о применении термина «средневековье» как обозначения исторической эпохи к русской истории. Общее и особенное в развитии российской и европейской средневековой цивилизации.

Тема 5. Новые явления в облике России XVII в.

Алексей Михайлович как политик и государственный деятель. Выбор приоритетов внутренней и внешней политики во второй половине  XVII  века и способов их реализации. Формирование российского варианта монархии: «служилое государство». Централизация и бюрократизация управления «сверху» и «снизу». Расцвет приказной системы и прекращение деятельности Земских соборов. Воеводское управление и местные «миры». Соборное Уложение 1649 г. Служилый «город» и «приборное» войско. Полки «нового строя». 


Церковь в русском обществе XVI - XVII вв.: организация, землевладение, отношения со светской властью. Утверждение патриаршества. Патриарх Филарет и его деятельность. Раскол в церкви, его причины, социальный и культурный смысл. Патриарх Никон и протопоп Аввакум: противостояние личностей и противостояние исторического выбора. Феномен “староверчества”: антихристовая и эсхатологическая идеология. Соотношение Раскола и европейской Реформации.

Культурная “непроявленность” XVII в. Московское царство в представлении иностранцев и Европа глазами русских. «Обмирщение» русской культуры и его отражение в зодчестве, литературе, искусстве. Общество накануне петровских реформ: кризис традиционализма. 


Уезды и города после Смуты. Социальная политика и этапы становления крепостного права в XVII веке. Вотчина и поместье. Промыслы и торговля. Изменения в социальной структуре Московского царства. Владельческое и  черносошное крестьянство. «Гости», гостиная и суконная сотни, посадские люди, белые слободы. Холопство. Народные волнения, восстания и движения в XVII веке: их символика, лозунги,  состав участников и последствия.

Формирование рыночных связей и появление первых мануфактур. Экономическая и финансовая политика государства. Иностранцы на русском рынке.

Тема 6. Территориальный рост и внешняя политика России в XVII в.

Усиление противоречий с Крымским ханством, Османской империей, Ираном и другими государствами Востока. Посольский приказ и организация дипломатических связей со странами Азии и Европы. Россия и Тридцатилетняя война.

Стремление к дальнейшему территориальному росту: присоединение украинских и белорусских земель, освоение Сибири, продвижение на Дальний Восток. Принятие народным сознанием естественности восточного движения России. Русские поселенцы в Сибири и на Дальнем Востоке. Казачьи территории: своеобразие культуры, общественной организации, быта. 

Территориальное самоопределение, выход к морям и вхождение в Европу, преодоление внутреннего раскола, создание  новой иерархии ценностей - сверхзадачи начала нового времени в русской истории. Своеобразие понимания этих задач властью и народом в конце XVII века.

Раздел III .  Россия на пороге нового времени

Тема 1. «Петровский переворот»

“Наследство” и наследники Алексея Михайловича. Первые дворцовые перевороты 1682 и 1689 гг. Причины политического поражения Софьи и ее сторонников.


Государственно-политическая инициатива Петра I и ускоренный метод ее реализации. Государственные преобразования: основание правительствующего Сената, губернская и коллежская реформы, реформа местного управления. Реформа Церкви. Церковь в структуре петровской политической системы. Рационализация и модернизация государственного аппарата и основ государственной службы, внедрение бюрократических принципов управления. Генеральный регламент 1720 г., Табель о рангах 1722 г. Складывание институтов политического сыска, фискалитета и прокуратуры. Идеал «регулярного»  государства и его воплощение. Военная реформа Петра I и создание регулярной армии. Гвардия в структуре «регулярного» государства Петра I.


Экономическая политика Петра I, ее военные цели. Создание новых отраслей промышленности, преобразование финансовой системы, принцип государственного регулирования. 


Социальная политика Петра I. Политическая, культурная и социальная идентификация дворянского сословия. Указ о единонаследии. Эволюция податных сословий. Городское население и городское управление.


Модернизация культурно-бытовой сферы и социокультурный раскол русского общества. Изменения в общественном сознании, нормах поведения, системе ценностей русских людей. Место личности в «регулярном» петровском государстве. Люди петровской эпохи: А.Д. Меншиков, Б.П. Шереметев, П.А. Толстой, Феофан Прокопович. Роль петровской «ученой дружины» в реализации замыслов реформ.

Формирование имперского сознания и имперских задач. Становление России как империи. Внешнеполитическая доктрина Петра I и ее реализация: Великое посольство, Азовские походы, Северная война, Прутский поход, Персидский поход. 

Историческая “цена” петровских преобразований. Преобразования первой четверти XVIII в. в историографии и общественной мысли. 

Тема 2. «Наследники» и «наследство» Петра I 

Борьба вокруг петровского наследства в эпоху дворцовых переворотов. Активизация политической роли дворянства. Преемники Петра I. Феномен «дворцовых переворотов», их причины и последствия. «Технология» переворотов: политический ультиматум, вооруженное выступление гвардии, заговор. 

Корректировка петровского «наследства» его преемниками: изменения в системе управления, политика в области финансов и торговли.

Попытка утверждения «конституционной монархии» 1730 г. «Бироновщина» и реалии царствования Анны Иоанновны. Эволюция сословных привилегий дворянства. Факторы формирования идеологии и культуры образованного дворянства. 


Россия в середине XVIII в.: Елизавета Петровна и ее внутренняя политика, реформы П.И. Шувалова, Уложенная комиссия 1754 – 1763 гг. Внешняя и внутренняя политика Петра III. 

Тема 3.  «Золотой век» Екатерины II

“Просвещенный абсолютизм” Екатерины II: содержание и границы термина. “Европейство” в государственной политике, в культуре и в общественных отношениях. Реформы Екатерины II. «Уложенная комиссия», создание системы местного управления. 

Просветительская деятельность власти и первые российские просветители (Н.И. Новиков, М.В. Ломоносов, Е.Р. Дашкова, А.Н. Радищев и др.). Создание круга образованного дворянства, его отношения с монархом. Облик русского самодержавия во второй половине XVIII века. Люди екатерининской эпохи: А.Г. Орлов, Г.А. Потемкин, А.В. Суворов, Ф.И. Ушаков,  М.М. Щербатов, Г.Р. Державин и др.

Революция 1789 г. во Франции и Россия. Трансформация идей французских философов в русской общественной мысли. Участие в антифранцузских коалициях. Разделы Польши. Проблема «просвещенного абсолютизма» в России в контексте западноевропейских реформ второй половины XVIII в. Политика и облик власти при Павле I. 

Особенности развития многонационального государства в  XVIII вв. Центробежные и центростремительные факторы становления многонациональной империи: от вассальных отношений к инкорпорации. Процесс колонизации и национальная политика на окраинах империи. «Инородцы» на российской государственной службе.  

Тема 4. Экономика и социальные отношения в XVIII в.

Темпы и уровень экономического развития России в XVIII в. «Революция цен» и помещичье хозяйство. Товарное производство, промыслы и торговля. Мануфактура в России. Политика правительства в отношении городов, торговли и промышленности. Финансы и бюджет России в XVIII в.


Город и горожане: особенности развития «третьего сословия» в России. Российские промышленники и купцы. Имущественное положение и правовой статус различных категорий крестьянства. Оформление сословного строя: Жалованные грамоты дворянству и городам 1785 г.

Патерналистский смысл крепостных отношений и их юридическая форма. Расширение сферы крепостного права. Иерархия ценностей и идеалов крестьянского мира. Образы власти, чиновника, помещика, церкви в крестьянском восприятии.


Причины и истоки крестьянской войны 1773-1775 гг. Характер массового народного движения как “бунтарства”, “пугачевщины”. Носители идеи “воли” и “правды”  в крестьянском мире. Восприятие властью крестьянских и казацких бунтов.

Заключение к части I.


Итоги цивилизационного развития России к началу Нового времени. Основные дискуссионные вопросы в отечественной и зарубежной россике по древнему и средневековому периоду истории России.

Часть II. Россия в  новое  время

Раздел I.  Факторы и альтернативы модернизационного выбора России в  новое время

Тема 1. Разработка и попытки реализации новых основ государственного и общественного  устройства в первой четверти XIX в.

Содержание термина «новое время» для европейской и российской цивилизации. Переходный характер типа общества и государства в новое время. Понятия “модернизация” и “реформы”, традиционность и инновации.
Личность Александра I, своеобразие его реформаторских устремлений. Идея “законной” и “просвещенной” монархии. Соотношение традиционалистских и рационалистических подходов к реформированию основ российского государства. 


М.М. Сперанский, его идеи и реформаторская деятельность. Активизация реформаторских стремлений в обществе, появление альтернативных проектов модернизации России (Н.С. Мордвинов, Н.Н. Новосильцев). Н.М. Карамзин, воздействие его идей на поиск путей государственного переустройства. 


“Аракчеевщина” как бюрократическая модель отношений власти и общества. Усиление религиозных и государственнических идеалов в мотивации политики. Оценки современниками и потомками личности и царствования Александра I.


Оценки движения декабристов в отечественной историографии. “Гроза двенадцатого года” и мотив тираноборчества в мировоззрении молодого поколения начала XIX в. Структура и характер тайных дворянских обществ 1816-1825 гг. Варианты переустройства государства и модернизации общества в представлениях декабристов, диапазон избираемых средств. Исторические портреты: П.И. Пестель, К.Ф. Рылеев  А.Н. Муравьев, Н.М. Муравьев. События декабря 1826 - января 1926 гг. в Петербурге и на юге России, их политический смысл. Влияние декабризма на общественную мысль.

Тема 2. Поиск способов европейской идентификации России во внешней политике первой половины XIX  века.

Особенности взаимоотношений государств в новое время. Противостояние России и Франции в начале XIX в. Тильзитское соглашение. Отечественная война 1812 года: проблемы периодизации и типологии. “Заграничный поход” русской армии 1813-1815 гг. и изменение внешнеполитической доктрины России. Использование возможностей «венской системы» и Священного Союза для вхождения в мир европейских государств.

Появление проблемы Кавказа, Финляндии, Балкан во внешней политике России. Большая Кавказская война (1817 - 1859 гг.). Имамат Шамиля и причины затяжного характера кавказского противостояния. Способы «умиротворения» кавказских территорий. 


Нарастание политической изоляции России в Европе в 30-50-е гг. XIX в. Польское восстание 1830-1831 гг.: реакция России и Европы. “Восточный вопрос” в российской внешней политике в первой половине XIX в. Войны с Ираном и Турцией. Адрианопольский мир и Ункяр-Искеллесийский договор как апогей русской дипломатии на Балканах. Лондонский трактат 1840-1841 гг.


Противоречивый характер Крымской (Восточной) войны 1853-1856 гг. Сражения на суше и на море. Военно-дипломатическое противостояние России и Европы. Парижский мир.

Тема 3. Чиновничья империя Николая I


“Николаевская” модель власти. Формирование слоя “образованной бюрократии”, бюрократизация управления. Стратегия бюрократического реформаторства. Кодификация законов. Подходы к решению крестьянской проблемы. Инвентарная реформа.


Структура и особенности аграрного хозяйства страны в первой половине XIX в. Потенциал и экономический механизм крепостнической организации производства. Попытки модернизации промышленности. Проявления технического отставания страны в первой половине XIX в. Реформа денежного обращения Е.Ф. Канкрина. Нарастание необходимости системных преобразований.

Тема 4. “Русская идея” в духовной жизни общества первой половины XIX в.

“Крестьянская цивилизация” и культура образованного меньшинства: глубина и последствия духовного разлома. Характерные черты государственного просветительства в 20-50-е гг. Политический и ментальный смысл теории “официальной народности”.


Условия и истоки формирования интеллигенции в России. Особенности и мир идей русского интеллектуализма. Роль европейской философии, литературы и журналистики в формулировании основных идей национального сознания. 


“Философические письма” П.Я. Чаадаева и начало обсуждения “русской идеи” в интеллектуальной среде. Идея деформации русской истории, поиск ее причин. “Западническая” формула единства мировой цивилизации, всеобщности “прогресса”. «Славянофильская» идея опоры на внутренние силы и традиционные ценности России. Аргументация А.С. Хомякова, И.С. Аксакова, А.И. Герцена, К.Д. Кавелина и др.

Интеллигентские кружки и общественное движение 40-50-х гг. Появление социалистической идеи в русской мысли 40-50-х годов. “Вольная русская типография” А.И. Герцена. Значение интеллектуальных споров 30-50-х годов для становления национального сознания.

Раздел II. Попытка российской модернизации второй половины XIX  в.

Тема 1. Реформаторский выбор власти  и общества


Реформаторство как вид государственной политики, его особенности в российской цивилизации. Понятие “ситуации реформ”. Факторы реформаторского выбора общества и власти: политические, психологические, социальные, культурные. Александр II: характеристика личности государя, концепция правления. Складывание “правительственной партии” реформаторов, формулирование целей преобразований (Д.А. и Н.А. Милютины, Я.И. Ростовцев, С.С. Ланской, П.А. Валуев).


Формирование общественной опоры реформаторства. Роль прессы в формировании общественной “оттепели” конца 50-х гг. Диапазон общественных интересов. Общий замысел, структура и логика реформаторской деятельности. Элементы европейского опыта реформ (Штейн, Бисмарк) в российских проектах модернизации.

Тема 2. Эпоха «великих реформ»: преобразовательная деятельность власти 


Ключевая роль аграрной реформы в модернизации России. Замыслы, этапы разработки аграрной реформы. Манифест и “Положение” 19 февраля 1861 г. Сочетание традиционности и новаторства в решении вопроса о пореформенном устройстве крестьянского мира. Соотношение  патриархальных и рыночных начал в решении вопроса о типе и размере земельной собственности и выкупе за землю. Проблема земли глазами крестьянина. 


Обеспечение государственных интересов и регулятивной роли государства в реформе 1861 г. Фигура мирового посредника как эмиссара власти. Экономические характеристики помещичьего и крестьянского хозяйства в пореформенное время. Факторы устойчивости “крестьянской цивилизации” и элементы ее разложения в пореформенное время.


Промышленная политика правительства Александра II. Гласный бюджет и создание системы кредита. Государственная поддержка русского предпринимательства в 1860-70-е гг. Роль железнодорожного строительства, технического переоборудования предприятий и частных акционерных банков для развития российской экономики второй половины XIX в. Дискуссия об истоках российской буржуазии: “класс, которого не было”. Торговая Москва и банковский Петербург. Появление слоя наемных работников: истоки, структура, социальные связи, ментальные характеристики. 


Анахронизмы и традиции сословной структуры в России XIX в. по сравнению с европейскими государствами. Комплекс преобразований по формированию основ гражданского общества в России: земская, городская, судебная реформы. Вклад земств в цивилизаторскую работу просвещения, образования, здравоохранения, бытовой культуры. Обеспечение принципа разделения властей и прав граждан в судебной реформе. Гражданские основы военной реформы. 
Тема 3. Общество в эпоху «великих реформ»


Структура российского общества в пореформенное время. Проблема “среднего класса” и “гражданина”. Проблема новой социальной идентичности личности в эпоху реформ. Причины замедленного развития элементов гражданского общества в России.


Цели, содержание государственных реформ в области духовной жизни, их общественная поддержка. Университетский устав 1863 г., цензурные правила 1865 г. Возрастание значения образования и науки. Движение за женское равноправие.


Понятие “общество” в новое время. Структура общественных сил в России и в европейских странах. Выделение общественного движения и общественной мысли как фактора национально-исторического развития. Демократические формы культурной жизни общества: «передвижники», «могучая кучка», демократический театр, дешевая книга, «толстый журнал». 

Подъем общественного движения и общественные дискуссии реформаторского времени. Восстание в Польше 1863 г.: реакция власти и общества. Земский либерализм: личности и деятельность.


Формирование идеологии и движения народничества. Феномен нигилизма и подвижничества. «Бунтари» и «заговорщики» (П.Н. Ткачев, М.А. Бакунин). Формула прогресса и роли “критически мыслящей личности” в трудах П.Л. Лаврова и Н.К. Михайловского. Особенности освоения социалистической идеи в русском народничестве. 


“Хождение в народ” 1874 г. и причины неудачи движения. “Земля и воля” (1876) и ее раскол. Культ жертвы и подвига в народовольчестве. Проблема оценки роли русского народничества в историческом выборе страны (Н.А. Бердяев).

Тема 4. Внешнеполитическая доктрина второй половины XIX в.

Поиск новых направлений европейской политики России на основе доктрины “национальных интересов” (А.М. Горчаков). Борьба за отмену Парижского трактата. Панславизм, его корни в русском обществе. Место и роль “славянской карты” в отношениях России с европейскими государствами. Война с Турцией 1877-1878 гг.: европейский и национальный контекст. Сан-Стефанский договор в трактовке Берлинского конгресса.


Выработка методов имперской политики в ходе решения задачи территориального самоопределения в 1860-70-е годы: Кавказ, Средняя Азия, Дальний Восток. Механизм имперского управления в Финляндии и Польше. 

“Пауза мира” Александра III и ее дипломатическое содержание. От «Союза трех императоров» к франко-русским соглашениям 1891-1893 гг. Проблема обеспечения статуса “великой державы” во внешней политике России в конце XIX - начале ХХ вв. 


Дальневосточная политика России. Участие в мировом соглашении о разделе сфер влияния в Азии.  Русско-японская война. Резонанс от военного поражения России в русском обществе и во властных структурах. 

Тема 5. Кризис  реформаторства и поиск новых моделей  политического  развития в 1880-90-х гг.


Созидательные и разрушительные последствия реформаторства. Борьба в правительственных кругах и в среде общественности по выбору государственной политики в конце 1870- начале 1880-х гг. Политическая доктрина “диктатуры сердца» М.Т. Лорис-Меликова. Гибель Александра II и реакция общества на цареубийство.


Формирование новых идейно-правовых основ самодержавной власти в начале 1880-х гг. Доктрина «народного самодержавия» Александра III. Усиление полицейских функций государственной власти. Корректировка земского и городового положения, закон о “земских начальниках”. 


Введение политического контроля в системе просвещения. Университетский устав 1884 г. “Временные правила о печати” 1882 г. Реакционные тенденции в национальной политике. Изменения в структуре общественной оппозиции самодержавию. Движение от земского к конституционному («профессорскому») либерализму. Тенденции легализма и реформаторства в народническом движении. 

Тема 6. Экономическое модернизаторство в  1880-90-е гг. Социальный вопрос в общественной и государственной жизни.

Протекционизм и патернализм в экономической политике правительства  в 1880-90-е гг. Финансовая реформа и экономическая политика С.Ю. Витте. Регулятивная роль государства. Элементы структурной перестройки российской экономики и характеристика экономического подъема на рубеже веков.


Попытки модернизации аграрного сектора экономики. Укрепление общины: стабильность против эффективности. Нарастание напряженности  в аграрных отношениях, симптомы нежизнеспособности хозяйственной системы в аграрной сфере. Итоги экономического развития страны к концу XIX в. Соотношение результатов финансово-промышленной политики и тенденций развития мировой экономики. 


Место социальных вопросов в европейской цивилизации на рубеже веков. Содержание социальной проблемы в России, причины ее обострения в конце XIX в. “Демографический взрыв” второй половины XIX в. Процессы миграции населения, урбанизации, индустриализация быта, подвижность социальных границ. Город в России в конце XIX в. Проблема модернизации традиционных сословий.


Содержание “аграрного вопроса” в России. Новые явления в структуре и облике русского крестьянства. Крестьянская семья на рубеже веков. Особенности крестьянского движения в XIX в. Голод 1891 г.: реакция власти и общества на обострение “аграрного вопроса”. 

Сравнительная характеристика русского и европейского класса наемных рабочих в России. Первые рабочие организации. Борьба за рабочее законодательство. “Промышленная война” в Петербурге в середине 90-х гг. Фабричный закон 1897 г. и перспективы рабочего законодательства в начале 900-х гг.


Превращение “аграрного” и “рабочего” вопроса в фактор социальной нестабильности в начале ХХ в. Рабочее движение 1902-1904 гг. Соотношение генезиса личности, семьи, гражданского общества.

Раздел III Кризис российской цивилизации

Тема 1. Формирование  инфраструктуры политической жизни в начале ХХ века. 

Понятие «политическая жизнь» в начале в ХХ в. в представлениях различных общественных слоев и государственных структур. Публичная политика как новая сверхзадача российской цивилизации: субъекты, механизм действия, темп и факторы формирования. Специфика инфраструктуры политической жизни в России. С.Ю. Витте и В.К. Плеве - диапазон правительственных вариантов политической модернизации.


Политическое самоопределение легальной оппозиции. «Союз земцев-конституционалистов», “Союз освобождения”. Политическая характеристика “освобожденчества”. Банкетная кампания  и земский съезд 1904 г.


Становление социал-демократического и социал-революционного движения в России в конце XIX - начале ХХ вв. Политическое кредо большевизма. Проблема соотношения политического легализма и нелегальных политических партий. “Полицейский эксперимент” С.В. Зубатова, его политические перспективы и причины неудачи. 

Политические партии как новый субъект политической жизни. Типология российских партий. Сравнительная характеристика решения в партийных программах ключевых вопросов: типа государственной власти, аграрной проблемы и гражданских прав. Возникновение основных партий российских либералов в ходе революции 1905 г. А.И. Гучков, П.Н. Милюков как типы партийных лидеров. Особенности легальной деятельности радикальных политических партий. В.М. Чернов, Ю.О. Мартов, В.И. Ленин - типы российских политических деятелей  кризисного времени. 


Организационные формы и идеология негосударственного монархического движения. Социальная и ментальная основа черносотенного монархизма. Погромно-черносотенные организации в России. 

Тема 2. Первая революция в России
Нарастание политической нестабильности российского общества на рубеже XIX-ХХ вв. Проекты “политического умиротворения” П.Д. Святополк-Мирского. Проблемы периодизации и типологии первой революции в России. Понятие революционного кризиса.


Фактор массового движения и характер разрыва власти и общества в 1905 г. Уровень самоорганизации и сознательности в рабочем движении. Традиционные и новые формы крестьянского движения в 1905-1906 гг. Массовое движение интеллигенции и служащих, городского населения. “Союз союзов”. Всероссийская октябрьская стачка 1905 г., перспективы общенародного натиска на самодержавие.


Диапазон правительственных вариантов стабилизации ситуации: от применения военной силы до созыва Государственной думы. Манифест 17 октября 1905 г. Раскол оппозиции. Вооруженные восстания 1905-1906 гг.: участники, руководители, цели, последствия.


Думский этап первой революции. Избирательная кампания и думская деятельность как альтернатива политическому перевороту и как новая структура государственной власти. Аграрный вопрос в Думе. Июльский кризис 1906 г. Причины неудачи думской деятельности либералов.


Просчеты государственной власти и общественной оппозиции на выборах во 2-ю Государственную думу. Ее состав, деятельность, причины роспуска. Новый избирательный закон 3 июня 1907 г. и его антиконституционный смысл. Итоги и последствия первой революции в России, причины ее неудачи.

Тема 3. Духовная жизнь российского общества в конце XIX – начале ХХ в. Серебряный век русской культуры

Усложнение структуры духовной жизни в конце XIX в. Кризис идеи “передвижничества” и культурного подвижничества. Снижение “учительной” роли литературы. Изменение духовной парадигмы в творчестве Ф.М. Достоевского, А.П. Чехова. «Пушкинская» речь Ф.М. Достоевского (1880 г.). Формирование светской религиозной философии (В.С. Соловьев, Л.Н.Толстой). 


Попытки нового осмысления русской истории, философских и религиозных идеалов в культуре начала ХХ в. (Д.С. Мережковский, В.И. Иванов, Н.А. Бердяев, А. Белый). Блоковская формула ХХ века: “неразделенность и неслиянность искусства, жизни и политики”. Художественные и творческие объединения 1910-х годов, формы культурной жизни российского общества в начале ХХ в. Место символизма и модерна в истории русской культуры. «Русские сезоны» как показатель  мирового значения русской культуры.

Распространение образованности в низших слоях населения. Элементы «массовой культуры» в начале ХХ в. Культура городских окраин. Демократизация сценического искусства. 

Истоки футуристических направлений в культуре. Философские и мировоззренческие основания русского авангарда. Движение авангардистов в живописи и в литературе 1910-х гг. Апокалиптические мотивы в русской культуре предреволюционного времени. Европейское  значение русского культурного ренессанса начала ХХ века.

Тема 4. Авторитарный способ преодоления кризиса власти. Альтернатива П.А. Столыпина


Третьиюньская политическая система. Поиск новых опор самодержавия. Политическая концепция П.А. Столыпина. Идеал “Великой России”, его носители и адепты. Усиление националистических и имперских мотивов в государственной политике. Наступление на автономию Финляндии, русификаторские тенденции в Польше. Состав и деятельность III Государственной думы. Причины расхождения политического курса П.А. Столыпина и думского центра (А.И. Гучков). 


Экономические, социальные и политические цели реформаторской деятельности П.А. Столыпина. Столыпинский вариант решения аграрной проблемы в России, его сторонники и противники. Школьная реформа и  государственное культурничество. Факторы промышленного подъема и структурные изменения в экономике в 1910-1913 гг. Военная промышленность и программа перевооружения армии накануне Первой мировой войны. 

Нарастание антиреформаторских настроений в правящих кругах. Усиление влияния “теневого” окружения императорской семьи. Феномен Распутина как признак исчерпания русским самодержавием исторической энергии. 

Тема 5. Обострение идеологических, социальных и политических проблем накануне Первой мировой войны
Новая волна массового социального движения в стране в 1910-1912 гг.: Ленские события, дело Бейлиса, волнения студентов. Рабочее профессиональное движение, его формы, динамика, уровень политической зрелости. Размывание стихийного монархизма крестьянства. 


Кризис идеологии и организации политических партий после неудачи первой революции. Противостояние радикализма и идеи гражданского мира в национальном сознании начала ХХ в. Осмысление опыта первой революции в русской общественной мысли. Сборник “Вехи” в структуре “русской идеи”. 

Традиционистские тенденции в российской государственности в 1910-е гг. Прогрессистская линия русской буржуазии, условия соглашения с правительством. 
Тема 6. Участие России в мировой политике начала ХХ в. Россия в Первой мировой войне

Участие России в европейских военно-политических конфликтах накануне Первой мировой войны. Антанта и Тройственный союз. “Балканский узел” и проблема проливов во внешней политике России 1907-1914 гг. Усиление “военной партии” в  российском правительстве накануне 1914 г.

Первая мировая война как война нового типа.  Первая мировая война и кризис западной цивилизации. Особенности кризиса в России. Мотивация участия России в мировой войне.  Победы и  поражения русской армии в 1914-1916 гг. Человек на войне. Изменения в национальной психологии в условиях военного времени.

Кризис военно-политического управления в 1915-1916 гг. Война как фактор обострения внутриполитического и социального кризиса. Гражданская деятельность русской буржуазии, переход ее в оппозицию к существующей власти. Формирование прогрессистского политического блока в Государственной думе, его программа действий, причины расхождения с официальной политикой. Идея “правительства народного доверия”. 

Курс радикальных партий на раскол общества. “Оборонцы”, “интернационалисты” и “пораженцы” в социалистических партиях. Международные связи русских социалистов. Антивоенная кампания социалистов.

Тема 7. Начало цивилизационного распада. Падение  монархии в России.

Оценка февральской революции 1917 года в зарубежной и отечественной историографии. Понятие государственного и общенационального кризиса. Общенациональный кризис в конце 1916 г. Роль Государственной думы в политических событиях 1916 - начала 1917 г.

Социально-экономическая и политическая ситуация в России в начале 1917 г. Революционный взрыв в Петрограде: причины и характер. Паралич самодержавной власти, переход войск петроградского гарнизона на сторону восставших. “Солдатский” облик революционных событий. Динамика событий от 23 февраля до 2 марта в Санкт-Петербурге. Отречение Николая II и М. Романова. Реакция российского общества на падение монархии.

Тактика кадетской партии в формировании органов временной власти. Партийное и социальное содержание новых органов власти. Образование Петроградского совета, его революционная легитимность, состав, принципы взаимоотношений с Временным комитетом Государственной думы. Создание и состав Временного правительства. Выход на лидерские позиции новых политиков: М.В. Родзянко, Н.С. Чхеидзе, А.Ф. Керенский, Г.Е. Львов. 

Революционная доминанта общественного сознания. Вопрос о перспективах революции в представлениях различных политических сил. Мифологизация общественного сознания весной 1917 года. Выход из войны, передел земли, демократизация власти как ключевые проблемы национального кризиса начала 1917 г. Варианты решения этих задач в понимании различных политических сил. 

Заключение к части II. 

Новое время в России и на Западе: компаративный анализ. Дискуссионные и нерешенные проблемы отечественной истории XIX - начала ХХ веков, перспективы их изучения

Часть III. Россия в новейшее время. ХХ век русской истории

Раздел I Цивилизационный слом и становление Советской России. 1917-1922 гг.

Введение 


ХХ век в истории человечества и России. Транснациональный — демографический, экологический, технологический — характер кризиса. Проблема “народонаселения и экономического роста” в мире и в истории России. Специфика миграционных процессов конца и начала века. Их влияние на исторический путь страны. Эпохальные научные открытия и их использование в отечественной науке и экономике. Транснациональный и национальный интересы государств и приоритеты внешней политики СССР и постсоветской России. Средства коммуникации и их влияние на глобальные перемены в мире. Отставание СССР от развитых стран. Мировое сельское хозяйство, революция в биотехнологии и кризис сельского хозяйства в СССР. СССР и мир в решении проблем роботехники, автоматизации и новой промышленной революции. Экологические последствия и перспективы политики национальных государств. 


Две тотальные войны ХХ века. Изменения геополитической карты Европы. Контроль государств над информацией. Тоталитаризм, демократический тип развития. Международный и внутригосударственный терроризм.


Тройной кризис в конце ХХ века: политической легитимности советской системы, экономического производства и социального обеспечения, этнических и культурных взаимоотношений.


Европейская перспектива: в начале века, после второй мировой войны, в конце века. Проблема “единой Европы”. США — СССР — борьба за мировое лидерство в ХХ веке. Изменение положения России в мировом геополитическом пространстве в конце ХХ века и его последствия.


Изучение истории России ХХ века в современной и зарубежной историографии.


Теория модернизации Ш. Эйзенштадта (Израиль), Д. Эптера (США), Дж. Джермани (Аргентина). Понятие “модерните” и вторичной модели развития России ХХ века.


Теории зависимости и отсталости в отечественной постсоветской историографии. Эшелоны модернизации. Революционная традиция (И.К. Плимак, Е.В. Хорос). Особенности российской модернизации (А.С. Ахиезер, В.А. Красильщиков).


Современные методологические подходы к изучению истории России ХХ века: цивилизация или формация. Социализм и коммунизм как географические и социальные маркеры страны. Кризис российской цивилизации конца ХХ века (А.И. Фурсов, В. Васильев). Новые направления исследования (новая социальная история, антропологический подход, изучение исторической памяти и исторической травмы) и темы исследования (история повседневности, геронтология и т. д.).

Общая характеристика состояния источниковой базы современных исследований по истории России ХХ века. Новые методы обработки источников (математические методы, создание и использование баз данных, контент-анализ и др.) Характеристика основных комплексов опубликованных и архивных документов и материалов.
Раздел I. Россия в годы революции и гражданской войны (1917-1920 гг.)

Тема 1. Февральская революция 1917 г.


Первая мировая война и кризис западной цивилизации. Особенности кризиса в России. Ленинская теория империализма: научность и утопизм.


Социально-экономическая и политическая ситуация в России в начале 1917 г. Война и массовое сознание. Революционный взрыв в Петрограде: причины и характер. Паралич самодержавной власти, переход войск петроградского гарнизона на сторону восставших. Петросовет и Временный комитет Государственной Думы, соглашение о создании Временного правительства. М.В. Родзянко, Н.С. Чхеидзе, А.Ф. Керенский, Г.Е. Львов. Отречение Николая II и М. Романова. Реакция российского общества на падение монархии.


Альтернативы исторического развития России после Февральской революции.

На пути к Октябрьскому перевороту


“Двоевластие” - компромисс между социалистами и либералами. Временное правительство: состав, внутренняя и внешняя политика. Г.Е. Львов, П.Н. Милюков, А.И. Гучков. Российские либералы у власти: отличия от западных либеральных реформаторов. “Революционное оборончество”.

Большевики в марте 1917 г. Л.Б. Каменев, И.В. Сталин. Возвращение В.И. Ленина в Россию. “Апрельские тезисы” - тактика прихода к власти демократическим путем с целью превращения России в базу международной социалистической революции.


Политические партии и их печатная пропаганда. Политическая публицистика. Л.Б. Каменев, Н.Н. Суханов, А.М. Горький, Г.В. Плеханов.


Углубление экономического и социального кризиса. Радикализация общественных настроений. Апрельский кризис и создание 1-го коалиционного правительства. А.Ф. Керенский - военный министр. I Всероссийский съезд Советов РСД. Линия социалистов на коалицию с либералами и гражданский мир. Линия большевиков на развязывание гражданской войны.


Июльский кризис - шаг к гражданской войне. Начало репрессий Временного правительства против большевистской оппозиции. 2-е коалиционное правительство: конец “двоевластия”. А.Ф. Керенский - премьер-министр. Российские социалисты у власти: отличия от западных социал-демократов.


Активизация консервативной оппозиции. Главковерх генерал Л.Г. Корнилов: его программа и поиски компромисса с правительством. Спровоцированный мятеж и его провал. Антикорниловский блок большевиков и социалистов: создание и распад.


Общенациональный кризис осени 1917 г. Обострение экономических и социальных проблем. Начало распада страны, дезорганизация власти и разложение армии. Россия и Антанта; наступление немцев на Петроград. Рост популярности большевиков в массах, большевизация советов. Л.Д. Троцкий - председатель Петросовета. Стиль и методы большевистской пропаганды. Российская печать об угрозе захвата власти большевиками и начала гражданской войны. В.И. Ленин и Л.Д. Троцкий о гражданской войне. Критика большевистских взглядов Г.В. Плехановым и Ю.О. Мартовым.


1917 г. в оценках современной историографии.
Тема 2. Установление большевистской диктатуры и начало гражданской войны (октябрь 1917 - ноябрь 1918 гг.)


Дискуссии в руководстве большевиков о путях прихода к власти и сотрудничестве с социалистами. ВРК и его деятельность. Большевистский переворот в Петрограде 24-45 октября. II Всероссийский съезд Советов РСД: разрыв большевиков с умеренными социалистами и блок с левыми эсерами, первые декреты новой власти, ВЦИК и СНК. Л.Б. Каменев - председатель ВЦИК, В.И. Ленин - председатель СНК.


Захват большевиками власти в Москве и провинции: мирный и вооруженный пути. Первые очаги антибольшевистского сопротивления. Генералы Л.Н. Краснов, М.В. Алексеев, Л.Г. Корнилов, А.М. Каледин. Добровольческая армия. Подпольно-партизанский период Белого движения.


Переговоры между большевиками и социалистами об организации “однородного социалистического правительства”. Позиция Л.Б. Каменева и В.П. Ногина. Усиление в партии большевиков диктаторской линии В.И. Ленина и Л.Д. Троцкого. Я.М. Свердлов - новый председатель ВЦИК.


Учредительное собрание: итоги выборов, ход работы и разгон. Большевистские представления о превосходстве советовластия над парламентской демократией западного типа. Создание ВЧК и добровольческой Красной армии. Начало репрессий против социалистов и ограничение политических свобод, закрытие небольшевистской печати.


Национальные движения. Реализация большевиками “права наций на самоопределение”. Распад бывшей Российской империи и его особенности по сравнению с распадом Австро-Венгрии. III Всероссийский съезд Советов РСКД: упрочение советской системы и утверждение федеративности.


Мирные переговоры с державами Германского блока в Бресте. Раскол партии большевиков по вопросу о мире. “Левые коммунисты” и их лидер Н.И. Бухарин. Наркоминдел Л.Д. Троцкий и его компромиссная формула выхода из войны. “Украинский вопрос”. Прекращение переговоров и февральское наступление германской армии на Петроград. Заключение мирного договора и его последствия.


Вмешательство держав Антанты и США в гражданскую войну в России. Высадка союзных десантов. Выступление Чехословацкого корпуса против большевиков и его результаты. Интервенция Германии на юге России.


Социально-экономическая политика большевиков: теоретические взгляды и практика, учет западного и российского опыта государственного регулирования экономики в условиях войны. Национализация банков, транспорта и внешней торговли. Рабочий контроль в промышленности и переход к ее национализации. Централизация управления экономикой. ВСНХ. Реализация декрета о земле. Установление режима продовольственной диктатуры. Движение рабочих продотрядов и создание Продармии. Создание и упразднение комбедов. Первая волна “раскулачивания” и насаждение социалистического уклада в деревне.


Рост антибольшевистских настроений в среде крестьян. Крестьянские восстания. Мятежи левых эсеров, распад коалиции с большевиками. Установление большевистской однопартийной диктатуры в форме советов. Красный террор: цели, методы и последствия. Расстрел Николая Романова и его семьи.


Расширение социально-экономической базы антибольшевистского лагеря. Всевеликое войско Донское, Комитет членов Учредительного собрания, Уфимская директория: государственность, внутренняя и внешняя политика, идеология и пропаганда. Вооруженные силы антибольшевиков: Добровольческая, Донская, Народная и Сибирская армии. А.И. Деникин, П.Н. Краснов, В.Г. Болдырев, В.О. Каппель. Причины и характер противоречий и конфликтов внутри антибольшевистского лагеря. Содействие антибольшевикам со стороны Антанты и Германии.


Переход большевиков к мобилизации в Красную армию. Создание центрального и фронтового аппарата управления. Л.Д. Троцкий - председатель Реввоенсовета. Комиссары и военспецы. Пропаганда и террор в Красной армии. Военные действия на Восточном и Южном фронтах летом и осенью 1918 г.


Воздействие гражданской войны и террора на массовое сознание и традиционную мораль. Печать социалистов о “братоубийственной” войне, ее причинах и сущности.
Тема 3. Апогей гражданской войны между диктатурой большевиков

и белыми военными диктатурами (ноябрь 1918 - март 1920 гг.)


Кризис в Европе в 1918-1920 гг.: социально-экономические и военно-политические потрясения. Отличия революционного процесса в Европе от “русской смуты”; неудачный опыт установления диктатуры пролетариата в Венгрии и Баварии. Создание Коминтерна.


Поражение держав Германского блока и вывод их войск с территории бывшей Российской империи. “Русский вопрос” в политике держав Антанты. В. Вильсон, Д. Ллойд Джордж, Ж. Клемансо, У. Черчилль: взгляды на большевизм и методы борьбы с ним. Версальский мир и его влияние на ход событий в России. Интервенция Антанты и США на севере, востоке и юге России: причины, характер и результаты.


Распад демократических правительств и становление белых военных диктатур на востоке и юге России. Верховный правитель адмирал А.В. Колчак и главком ВСЮР генерал А.И. Деникин. Экономическая и социальная база белых диктатур, их государственность, политические и экономические связи с державами Антанты и США, отношения с казачьими и национальными государственными образованиями, политика в аграрном и рабочем вопросах. Деятельность политических партий под властью белых диктатур. Белый террор: цели, методы и последствия.


Вооруженные силы белых диктатур: Добровольческая, Донская, Кавказская, Сибирская, Западная и Северо-Западная армии, их социальный состав и политические настроения. Генералы В.З. Май-Маевский, А.П. Кутепов, П.Н. Врангель, В.И. Сидорин, Р. Гайда, М.В. Ханжин, В.О. Каппель.


Идеология “Белого дела”. Печатная пропаганда и журналистика на белой территории. В. Шульгин, Б. Суворин, В. Дорошевич, А. Аверченко, Н. Устрялов.


Изменение большевистской государственности: возрастание роли диктаторских органов власти и методов управления, огосударствление и бюрократизация партии, утрата самостоятельности советов. Создание военно-политического союза советских республик. Проблемы строительства Красной армии. “Военная оппозиция” в партии. Стратегические разногласия и конфликты в большевистском руководстве. Л.Д. Троцкий и И.В. Сталин. “Красные генералы” А.И. Егоров, С.С. Каменев, М.Н. Тухачевский, К.Е. Ворошилов, Б.М. Думенко, С.М. Буденный, М.В. Фрунзе.


Политика “военного коммунизма” в экономике и социальной сфере; ее отличия от западного “военного империализма” 1914-1918 гг. Введение продразверстки; методы, эффективность и последствия ее осуществления. Национализация промышленности. Инфляция и попытки ограничить товарно-денежное обращение; спекуляция и “мешочничество”. Введение “трудовой повинности”.


Идеология “военного коммунизма”. Начало ликвидации неграмотности. А.В. Луначарский во главе Наркомпроса. Развитие пропаганды большевиков: организация, методы и эффективность. Большевистская печать. Военная публицистика Л.Д. Троцкого. В.В. Маяковский, Д. Бедный, А. Серафимович. “Пролеткульт” и его деятельность; А.А. Богданов. Агитационно-массовое искусство. Насаждение “коммунистической” морали: “Азбука коммунизма” Н.И. Бухарина. Большевики и российская интеллигенция, ее раскол. И.А. Бунин, М. Горький, В.Г. Короленко о революции и гражданской войне.


Изменения в массовом сознании крестьянства и казачества, колебания их политических настроений. Поиски “третьего пути” в революции. Ф.К. Миронов и Н.И. Махно. “Зеленое” повстанческое движение против “диктатуры справа и слева”. Вынужденный переход крестьянства к поддержке большевиков летом - осенью 1919 г.: причины, характер и последствия.


Боевые действия на Восточном, Южном, Кавказском и других фронтах. Изменение политики Антанты и США в “русском вопросе”: вывод войск из России и отмена экономической блокады. Финляндия, Польша и Румыния: характер и последствия их вмешательства в гражданскую войну в России. Разложение белых армий и падение колчаковской и деникинской военных диктатур.

Военный союз советских республик в 1920 г.


Советско-польская война: причины, военно-политическая стратегия сторон и соотношение сил. Антируссизм и антибольшевизм в политике Ю. Пилсудского. Военные действия на Украине и в Белоруссии. А.И. Егоров, М.Н. Тухачевский, И.В. Сталин. “Поход за Вислу” и попытка советизации Польши. Пролетарский интернационализм и национализм в большевистской пропаганде и массовом сознании. Движение солидарности с Советской Россией на Западе и кризис Версальской системы. Вмешательство Антанты и США в советско-польскую войну. Причины и последствия провала вооруженного экспорта революции в Европу. Рижский мир 1921 г.

Диктатура генерала П.Н. Врангеля на юге России. А.В. Кривошеин и П.Б. Струве. “Левая политика правыми руками”: идеология и практика. Аграрная реформа и ее результаты. Кризис “Белой идеи”. Боевые операции на Южном фронте.


Волны антибольшевистской эмиграции. Ее численность, состав, политические настроения и предварительное расселение.


Апогей “военного коммунизма”: экономические, социальные и политические результаты. Полная национализация промышленности и централизация управления экономикой, расширение сферы действия продразверстки, установление уравнительного натурального распределения и прямого продуктообмена между городом и деревней, переход к милитаризации труда в форме трудармий. Распространение среди большевиков утопических представлений о перспективах “военного коммунизма”.


“Военно-коммунистическая” пропаганда и массовое сознание населения. Ухудшение положения рабочих, крестьян и средних слоев. Забастовки и выступления против “комиссародержавия” и террора ВЧК. Крестьянское и казачье повстанческое движение в России, Белоруссии и на Украине.


Демографические, экономические, социальные, политические и идейно-нравственные итоги гражданской войны. Вооруженный экспорт большевистской власти в Закавказье и Среднюю Азию, факторы его успеха и особенности по сравнению с “походом за Вислу”. Завершение процесса превращения “диктатуры пролетариата” в военную диктатуру большевистской бюрократии.


Дискуссии о Гражданской войне в современной историографии.

Раздел II. Советская страна в период новой экономической политики (1921-1929 гг.)
Тема 1. Сущность, цели и характер НЭПа

Оценки новой экономической политики в современной отечественной историографии. 


Внешнеполитический кризис Советского государства. Изоляция. Иллюзии перспективы мировой революции и их крах. 


Кризис правящей партии в 1920 г. Милитаризация и бюрократизация управления. Свертывание “пролетарской демократии”. Дискуссия о профсоюзах 1921 г. и ее политический аспект.


Экономический кризис. Последствия политики “военного коммунизма” и “продразверстки”.


Открытые вооруженные выступления против диктатуры большевиков. Крестьянские восстания в Сибири, Среднем Поволжье, на Дону, Кубани. “Антоновщина”. Махновское движение. Кронштадтское восстание.


Борьба в верхнем эшелоне партийной и государственной власти накануне и в ходе Х съезда РКП (б) по поводу новой экономической политики. В.И. Ленин. Л.Д. Троцкий. И.В. Сталин. Н.И. Бухарин. Решения Х съезда РКП (б).
Тема 2. Реализация НЭПа


Голод в Поволжье. Денационализация в промышленности. ВСНХ и его роль в управлении экономикой. Хозрасчет. Госрегулирование товарно-денежного обращения. Финансовая реформа. Ленинская теория НЭПа и перехода к социализму. Г.Я. Сокольников. Монополия внешней торговли: борьба по вопросу ее сохранения.


Восстановительный период в развитии экономики и проблемы модернизации и индустриализации страны. Жизненный уровень и быт 20-х гг. Отличия восстановительных процессов в советской экономике от послевоенного восстановления Европы.


Внешняя политика Советского государства в 20-е гг. Заключение договоров с соседними странами. Проблема долгов. Советская дипломатия: цивилизованные традиции и большевистское новаторство. Генуэзская конференция. Советско-германский договор в Рапалло. Сложности взаимоотношений СССР с индустриальными странами Запада. “Полоса признаний”. СССР и Локарнские соглашения. Деятельность Коминтерна. Конфликты с Великобританией.


Национально-государственное переустройство. Борьба в партии по национальному вопросу. Образование СССР. Характер и особенности нового государства. ЦИК СССР. М.И. Калинин, Н. Нариманов, Г.И. Петровский, А. Червяков. Конституция 1924 г. 


Российская эмиграция: численность, расселение, социальный состав и адаптация. “Активизм” и “смена вех”. Русская культура за рубежом. Эмигрантские мыслители и литераторы об СССР. И.А. Бунин, В.В. Шульгин, М.П. Арцыбашев, И.А. Ильин, Н.Н. Чебышев, П.Б. Струве, Б.В. Савинков, Д.С. Мережковский, З.Н. Гиппиус.
Тема 3. Противоречия НЭПа: экономика и политика


“Нэпмановская” буржуазия. Безработица. Изменение структуры крестьянства. Середняки и их место в хозяйственной системе деревни. Противоречия между городом и деревней. “Ножницы” цен, “кризис сбыта” и “товарный голод”: их причины, способы устранения и последствия. Кризисы хлебозаготовок. Волнения и забастовки в Сибири, на Дальнем Востоке, в Грузии. Кризис 1927/28 гг. Особенности кризисов 20-х гг. по сравнению с кризисами западной рыночной экономики.


Политический режим и карательная политика в период НЭПа. ГПУ-ОГПУ. Репрессии против интеллигенции, церкви и остатков социалистических партий. Борьба с военно-политической эмиграцией.
Тема 4. Борьба за власть в ВКП(б) 


Причины политической борьбы в партийных верхах. Дискуссии о путях строительства социализма. А.П. Преображенский. “Новое общество” во взглядах В.И. Ленина, Л.Д. Троцкого, И.В. Сталина, Л.Б. Каменева, Г.Е. Зиновьева, Н.И. Бухарина. Роль Политбюро в борьбе за власть. “Ленинское завещание”. Партийная бюрократия и свертывание внутрипартийной демократии. Этапы и итоги политической борьбы к 1928 г. Факторы установления единовластия И.В. Сталина. Специфика борьбы за власть в условиях однопартийной диктатуры.
Тема 5. Культурное обновление советского общества


План культурной революции и его идеологическая подоплека. Ликвидация неграмотности. Н.К. Крупская. Пропаганда и навязывание коммунистической идеологии. Утверждение “пролетарской культуры”. “Пролеткульт”. А.А. Богданов. “Богоискательство” А.В. Луначарского и Л.Б. Красина.


Полигамность школ, течений, жанров, мировоззрений. А. Ахматова, В.Я. Брюсов, В.В. Маяковский, О.Э. Мандельштам, К.Ф. Юон. Творчество М.А. Булгакова и М.А. Шолохова. Поэтические объединения футуристов, имажинистов. Классическая школа театра и новаторские театральные искания. В.О. Мейерхольд.

Раздел III. СССР в годы индустриального "рывка" (1929-1939 гг.)

Тема 1. В поисках новой экономической модели.


СССР на рубеже 20-х - 30-х гг. XX в. в оценках современных отечественных историков. Завершение восстановительного периода. “Организация социализма” в работах Сталина. Общецивилизационные задачи индустриализации. Новые стройки и проблема финансирования индустриализации. Взаимозависимость сельского хозяйства и промышленности. Поворот к “чрезвычайщине” в 1928 г. “Шахтинское дело”. Мировой экономический кризис и окончательный выбор пути. Конец НЭПа. Политика государства в отношении к крестьянству. Коллективизация и ее последствия для деревни. 

Отличия большевистских методов вмешательства в социально-экономические процессы от политики этатизма в Германии и “нового курса” Ф. Рузвельта в США.


Плановая экономика и формирование административно-командной системы в СССР. Первая пятилетка: “фасад” и “задворки”. Финансирование экономического развития. Использование принудительного труда. ГУЛАГ. Авантюризм экономической политики правящей партии. Задачи и итоги второй пятилетки. “Большой скачок” и его последствия. Подъем экономики на новой индустриально-технической базе и его цена.
Тема 2. Политический режим и общественное сознание
Доктринальные факторы формирования политического режима 1930-х гг. Насилие и бюрократизация как методы создания нового общества. Использование пропагандой тезиса об обострении классовой борьбы и образа “осаженной крепости” во внутриполитических целях. “Огосударствление” партии и общественных организаций. Ликвидация остатков демократии. Чистки аппарата в партии, как метод борьбы с инакомыслием. Фальшивость лозунга “единства партии и народа”. Институт “общественной работы” и отчуждение от власти “простого человека”. Новая правящая элита и ее социально-политический портрет.


И.В. Сталин в 1930-е гг. Отсутствие реальной оппозиции и укрепление личной власти. Вождизм. Предсовнаркома В.М. Молотов. “Президент” СССР М.И. Калинин. XVII съезд ВКП (б) и последние “антисталинцы”. Убийство С.М. Кирова и начало массовых репрессий. Реорганизация карательных органов. Г.Г. Ягода, Н.И. Ежов, Л.П. Берия. Уголовное законодательство 1930-х гг. и его влияние на для социопсихологическое состояние общества. Паспортный режим как способ “прикрепления” крестьян к земле. Фасад тоталитарного государства и роль пропаганды в его создании (Конституция 1936 г.).


Общее и особенное в становлении политической организации и идеологии сталинского режима и авторитарных режимов в Европе и Азии. 


Возникновение военной угрозы в Европе и Азии. Разрушение Версальской системы безопасности. Активизация советской внешней политики. Наркоминдел М. Литвинов. Вступление СССР в Лигу Наций. “Восточный пакт”: идея и реализация. Вмешательство в гражданскую войну в Испании. Мюнхенское соглашение. Внешнеполитическая стратегия и тактика СССР Антикоминтерновского блока и западных демократий: общее и особенное.

Культ личности И.В. Сталина. Этапы формирования и функции. “Краткий курс ВКП (б) - интеллектуальная “пища” науки и идеологии.


Литература и изобразительное искусство 1930-х гг. М. Горький. Дискуссии 30-х гг. в области культуры. Первые съезды писателей, художников, композиторов. “Литературно-журналистский” образ страны победившего социализма”. Судьбы научной и творческой интеллигенции. И.Э. Бабель, Б.Л. Пастернак, Н.А. Островский, К.А. Фадеев. Дело академика Е.В. Тарле. Новая правящая элита и ее социально-политический портрет.
Раздел IV. СССР в годы второй мировой войны (1939-1945 гг.)

Вторая мировая война как цивилизационный кризис. Агрессивная внешняя политика тоталитарных режимов и проблема военно-политической стабильности в мире. Возникновение локальных конфликтов и войн. Место и роль советского тоталитарного режима в условиях мирового цивилизационного кризиса. 

Отечественная историография второй мировой войны: историческая истина и идеология. Зарубежная историография второй мировой войны.
Тема 1. СССР и начало второй мировой войны 

Экономический потенциал СССР накануне войны. Успехи и издержки сталинской модернизации. Результаты индустриализации и военно-экономическая подготовка страны к войне. Милитаризация экономики. Противоречия и кризисные явления в развитии сельского хозяйства и промышленности.

Внешнеполитический курс СССР в условиях нарастания военной опасности. Советско-японские военные конфликты на Дальнем Востоке. Англо-франко-советские военные переговоры в Москве летом 1939 г. Наркоминдел: переориентация советской внешней политики и заключение советско-германского пакта о ненападении. Начало войны. 

Боевые действия Красной армии в Польше и заключение советско-германского договора о дружбе и границе. Включение в СССР Западной Украины и Западной Белоруссии, Литвы, Латвии, Эстонии, Бессарабии и Северной Буковины. Советско-финская война 1939-1940 гг. Исключение СССР из Лиги Наций. Советско-германское военно-экономическое сотрудничество в 1939-1941 гг. Советско-японский договор о нейтралитете. 

Внутриполитический аспект подготовки к войне. Переход к всеобщей воинской обязанности и увеличение численности вооруженных сил. Возрастание доли военных расходов в национальном бюджете. Советский военно-промышленный комплекс накануне войны: преимущества и недостатки тоталитарной модели. Военно-техническое перевооружение армии и флота. Оперативно-стратегическая подготовка советских вооруженных сил к войне. Опыт первых кампаний Второй мировой войны и проблемы боеготовности Красной армии. Последствия "большого террора" в вооруженных силах. К.Е. Ворошилов, С.К. Тимошенко.

Укрепление административно-командной системы накануне войны, расширение функций ВКП (б) в экономике. Ужесточение трудовой и производственной дисциплины, увеличение трудового дня, расширение использования принудительного труда в промышленности. ГУЛАГ НКВД в предвоенные годы. 

Советское общество накануне войны. Социалистическая урбанизация и уровень жизни городского населения. Становление советской городской культуры. Развитие системы образования в СССР и повышение культурного уровня населения. Колхозный строй и быт сельского населения. Возрастание разрыва в уровне жизни города и деревни и его последствия. Значение преимуществ и противоречий советского образа жизни в преддверии войны.

Темы патриотизма и подготовки к войне в советской пропаганде, искусстве и литературе. Проблема духовного и морального единства советского общества накануне войны.
Тема 2. Советское общество в Великой Отечественной войне 

СССР и Германия накануне войны. Соотношение военно-экономических потенциалов сторон, численности и уровня боевой подготовки вооруженных сил. Нападение Германии на Советский Союз. Причины, масштабы и следствия поражений Красной Армии в летне-осенней кампании 1941 г. Деятельность военно-политического руководства в первые дни войны. Итоги военной катастрофы 1941 года. Военно-экономические и людские потери страны.

Тоталитарный режим в условиях военного времени. Создание СГК, ГКО, Совета по эвакуации, объединение карательных органов в НКВД. Восстановление института военных комиссаров в вооруженных силах. Новая волна репрессий в армии и обществе. Приказ Ставки ВГК № 270 и его последствия. Мобилизация всех сил и средств страны с целью ведения войны. Стратегия "выжженной земли" советского руководства, организация подполья и партизанского движения. Создание народного ополчения и истребительных батальонов. Подъем патриотического движения советских людей. Участие населения в строительстве оборонительных сооружений. Масштабы и значение мероприятий по массовой эвакуации промышленности. 

Битва за Москву осенью-зимой 1941 г., оборона Ленинграда и срыв германской стратегии "блицкрига". Значение победы под Москвой зимой 1941-1942 гг. Попытка советского командования захватить стратегическую инициативу весной-летом 1942 г. и наступательные операции на советско-германском фронте. Причины и следствия поражений Красной Армии на юге страны летом 1942 г. Военно-политическая ситуация в стране летом 1942 г. и приказ № 227 наркома обороны СССР. 

Мобилизация советской экономики в 1941-1942 гг. и создание новых центров оборонной промышленности на Востоке. Развертывание массового производства военной техники и вооружения. Сходство и различия военных экономик СССР, Германии и западных демократий. Советская наука и "война умов" на советско-германском фронте. Трудовой подвиг советского народа. Быт и уровень жизни советских людей в годы войны, "повседневность тыла". Проблема реализации военно-экономического потенциала советского общества.

Советская внешняя политика в 1941-1942 гг. и создание антигитлеровской коалиции. Проблема "второго фронта" в Европе и боевые действия союзников против Германии, Италии и Японии. Ленд-лиз и его значение для советско-германского фронта. Тегеранская конференция. 

Коренной перелом в ходе войны: сражения под Сталинградом и Курском, битва за Днепр. Экономические, военно-политические и духовные факторы коренного перелома. Советская пропаганда и развитие патриотизма в период войны. Советская военная журналистика. Масштабы, формы и значение народного сопротивления на оккупированных советских территориях. Эволюция сталинского режима в годы войны. Роспуск Коминтерна.

Военно-политическая ситуация на фронтах второй мировой войны и соотношение сил сторон к началу 1944 г. Открытие "второго фронта" в Европе и решающие сражения 1944-1945 гг. Освобождение Восточной Европы Красной армией: противоречивый характер и политические последствия. Битва за Берлин и капитуляция Германии. Вступление СССР в войну с Японией и окончание второй мировой войны. 

Военно-политические итоги второй мировой войны. Изменение международного значения Советского Союза. Тоталитаризм и демократия в годы войны. Цена победы. 

Раздел V. СССР в послевоенном мире (1945-1953 гг.)


Изменения на международной арене после окончания второй мировой войны: биполяризация мира, “холодная война”, НАТО. Рост коммунистических сил в Европе. Маккартизм в США. Участие и роль СССР в решении основных международных вопросов. Внешняя политика СССР. Взаимоотношения Москвы и коммунистических партий Восточной Европы в послевоенные годы. Информбюро. Насильственное распространение сталинской модели социализма в странах народной демократии: советское влияние на социально-политические и экономические преобразования в них. Раздел Германии. Победа китайской революции. Разрыв отношений с Югославией. Образование СЭВ. Участие в Корейской войне.


Последствия войны: экономические, социальные, национальные, идеологические и культурные. План Маршалла. Особенности и общие черты восстановленных процессов в советской “зоне” и странах Западной Европы.


Политика “железного занавеса”. Влияние последствий войны на воззрения советских людей, нравственно-психологическую атмосферу, на весь образ жизни народа. Интеллектуальная оппозиция политическому режиму. Реакция сталинизма на антитоталитарные тенденции в обществе.


Политические и идеологические кампании. Усиление догматизма и националистических тенденций в идеологии. Борьба с космополитизмом. Репрессивная политика режима. “Ленинградское дело”. “Дело врачей”. “Мингрельское дело”. ГУЛАГ после войны. Усиление контроля за интеллектуальной жизнью страны. Пропаганда “успехов” советской экономики и культуры в лакировочных книгах, картинах, фильмах. А.А. Жданов и “ждановщина” в литературе, искусстве, кино, музыке, прессе, театре. Постановления ЦК ВКП (б) “О журналах “Звезда” и “Ленинград”, “О репертуаре драматических театров и мерах по его улучшению”, “О кинофильме “Большая жизнь”, “Об опере “Великая дружба” В.И. Мурадели”. I Всесоюзный съезд советских композиторов (1948 г.). Обвинения в антинародности и формализме Д.Д. Шостаковича, С.С. Прокофьева, Н.Я. Мясковского, В.Я. Шебалина, А.И. Хачатуряна. Творчество А.А. Ахматовой, М.И. Зощенко, Л.М. Леонова, К.Г. Паустовского, К.А. Федина, Э.Г. Казакевича, С.А. Герасимова, П.Д. Корина, В.А. Фаворского, П.П. Кончаловского, А.А. Фадеева, В.С. Гроссмана, В.П. Некрасова, Б.Н. Полевого, К.М. Симонова. Идеологический контроль за наукой и разгром научных направлений (философия, языкознание, биология, кибернетика, экономика, история). Лысенковщина. Работа И.В. Сталина “Экономические проблемы социализма”.


Репатриация. Депортация.


Особенности и задачи развития советской экономики в годы четвертой и пятой пятилеток. Поиски путей ускорения развития общества. Дискуссии об основных направлениях экономического развития. А. Жданов, Н. Вознесенский, Н. Родионов, Г. Маленков, Л.П. Берия. Выбор пути. Воспроизведение противоречий и диспропорций, заложенных в 20-30-е гг. ХХ в. во всех сферах народного хозяйства СССР. Продолжение политики индустриализации. Развитие военно-промышленных отраслей, создание ядерного оружия, достижения в развитии ракетной техники. Первые шаги НТР. Провалы в экономической политике.


Аграрный сектор экономики. Основные направления политики в 1946-1949 гг. А. Андреев. Дискуссии о сельскохозяйственной политике и мероприятия в сельском хозяйстве в 1950-1952 гг. Н.С. Хрущев.


Административно-политический нажим на деревню, крепостническая политика в деревне. Насильственная коллективизация на территориях, присоединенных к СССР. Засуха и голод 1946 г.: причины и следствия.

Реалии выполнения планов производства предметов потребления. Ухудшение жизненного уровня населения. Отмена карточной системы, денежная реформа, политика в области ценообразования и зарплаты.


Политическая жизнь СССР. Структура власти. Формы и методы партийно-государственного руководства. Консервация режима. Апогей “культа личности” Сталина. XIX съезд ВКП(б). Смерть Сталина.

Раздел VI. СССР в поисках новой индустриальной альтернативы

Тема 1. Общество и государство в условиях позднего сталинизма (1953-1964 гг.)
Радикальные изменения в мире в 50–60-е гг. ХХ в. Распад колониальных империй и проблема социально-политической ориентации освободившихся стран. Первый этап НТР и его воздействие на мировое и национальное производство. Новый технологический рывок стран Запада. Возникновение блокового военно-политического противостояния капиталистических и социалистических государств. Борьба мировых супердержав за лидерство и новые сферы влияния. 

СССР в 1950-1960-е гг. Поиск национального пути разрешения противоречий развитого индустриального общества. Потенциал советской модели индустриализма и проблема сохранения статуса супердержавы, лидера мирового социализма.

Отечественная и зарубежная историография "оттепели": основные этапы и концепции. Проблемы источниковой базы изучения периода 1950-1960-х гг. 
Тема 2. "Оттепель" и реформы (1953-1960-е гг.)

Смена советского политического руководства в 1953 г. Первые шаги по частичному демонтажу сталинского тоталитарного режима. Л.П. Берия, Г.М. Маленков и Н.С. Хрущев в борьбе за власть в 1953-1955 гг. Н.С. Хрущев во главе партии. Облик нового лидера. 

ХХ съезд КПСС и секретный доклад Н.С. Хрущева. Преобразования второй половины 50-х гг. в жизни общества. Курс на восстановление традиций коллективного руководства и внутрипартийной демократии в КПСС. Реорганизация органов внутренних дел и госбезопасности, правоохранительной системы. Демонтаж системы государственного террора и ГУЛАГа. Начало массового освобождения и реабилитации политических заключенных и жертв репрессий. Сопротивление десталинизации. Июньский (1957 г.) Пленум ЦК КПСС. Поражение "антипартийной группы" В. Молотова, Г. Маленкова, Л. Кагановича. Перемены в политическом руководстве, усиление влияния Н.С. Хрущева. 

Изменения внешнеполитического курса советского правительства. Начало разрядки. Окончание войны в Корее. Нормализация отношений с Югославией. СССР и социалистические страны восточной Европы. События в Венгрии 1956 года и их последствия. Визиты советских руководителей в Китай, Индию, Англию, США. Советская внешняя политика и страны "третьего мира". Противоречия разрядки в период "оттепели". Создание организации Варшавского договора и гонка ракетно-ядерных вооружений. Суэцкий кризис. 

Начало экономических преобразований. Экономическая политика КПСС и потребности НТР. Выделение приоритетных направлений научно-технического и экономического развития. Реформа управления и создание совнархозов. Тенденция децентрализации управления и поиск методов экономического стимулирования. Аграрные нововведения. Целинная “эпопея” и ее результаты. 

Социальные преобразования в городе и на селе. Массовое повышение заработной платы рабочим и служащим. Принятие прогрессивной пенсионной системы. "Раскрепощение" колхозного крестьянства. Введение заработной платы и пенсий для колхозников. Развертывание массового жилищного строительства. Улучшение быта и повышение уровня жизни населения. Изменения в образовательной системе и политике. Социальный портрет поколения "шестидесятников". 

Реорганизация структуры общественных организаций и активизация их деятельности. Всесоюзные съезды творческих союзов. Создание новых и восстановление прежних общественно-политических и литературных журналов. Практика встреч руководства ЦК КПСС с деятелями литературы и искусства. 

Культура и духовная жизнь советского общества в период "оттепели". Становление института общественного мнения. "Реабилитация" в литературе, науке и искусстве. И.Э. Бабель, Б.А. Пильняк, А. Веселый, О.Э. Мандельштам, Н.И. Вавилов, Д.Д. Шостакович, А.И. Хачатурян, В.Э. Мейерхольд и др. Литературные журналы периода "оттепели" и их роль в обновлении общественной жизни. Публикация произведений К.М. Симонова, А.Т. Твардовского, В.Д. Дудинцева, И.Г. Эренбурга, В.Ф. Пановой, Д.А. Гранина, А.И. Солженицына, А.А. Вознесенского, Е.А. Евтушенко. Основные тенденции в развитии кинематографа, театра, искусства. М.М. Хуциев, А. Зархи, И.Е. Хейфиц, М.Ф. Шатров, В.С. Розов, Н.П. Охлопков, О.Н. Ефремов.

Борьба различных тенденций в литературе и искусстве. Пределы "оттепели". Дело Б.Л. Пастернака. Судьба произведений М.М. Зощенко, А.А. Ахматовой, В.С. Гроссмана, М.А. Швейцера и др. 

Советская наука в 1950-е гг. Доминирование естественных и точных наук. "Противостояние физиков и лириков". Прорыв в развитии ядерных программ, освоении космоса, фундаментальных исследованиях. Наука и гонка вооружений. И. Курчатов, Л. Ландау, П. Капица, С. Королев.
Тема 3. Кризис реформ (1960-1964 гг.)

Создание в СССР индустриального общества и его особенности. ХХII съезд КПСС и принятие новой программы КПСС. Перспективы развития советского общества. Успехи и просчеты социально-экономической политики советского правительства к началу 1960-х гг. Деформации в экономической и социальной сферах. Продовольственный кризис начала 60-х гг. Нарастание товарного дефицита. События в Новочеркасске. Ужесточение советского режима и репрессии в экономической сфере. 

Изменения внешнеполитического курса СССР. Кризис советско-американских отношений 1960 г. Срыв встречи в верхах. Обострение отношений с Китаем и Албанией. Карибский ракетный кризис и его последствия. Начало ограничений испытания ядерных вооружений. Договор 1963 г.

Изменения в социальной сфере и духовной жизни общества. Рост оппозиционных настроений в общественном мнении. Возникновение "самиздата" и его разгром. Встречи руководства КПСС с творческой интеллигенцией (1962 и 1963 годы). Усиление консервативных тенденций в политике КПСС в области культуры и искусства. 

Исчерпание потенциала перемен в советском руководстве. Объективные и субъективные пределы "оттепели". Отставка Н.С. Хрущева и смена советского руководства: причины и следствия. 

Раздел VII. СССР в период стагнации (1964-1985 гг.)

Исчерпание потенциала развития индустриальной модели как ведущая тенденция общемирового развития. Начало перехода к постиндустриальному обществу передовых стран Запада на основе достижений II этапа НТР. Советское общество в условиях обострения противоречий мировой системы смены моделей общественного развития. Особенности советского варианта НТР и проблемы реформаторского потенциала. 

Советская и зарубежная историография "развитого социализма": два взгляда на проблему. Отечественная историография "застоя" во второй половине 1985-1997 гг. - поиски новых концепций. Характеристика источниковой базы.

Экономическое развитие советского общества во второй половине 1960-х гг.: реформы и стабилизация. Содержание и итоги реформы 1965 г. в промышленности и сельском хозяйстве. Усиление централизации в управлении экономикой. Стабилизация командно-административной системы. Роль партийно-государственной бюрократии в экономической жизни страны. 

Негативные тенденции экономического развития в 1970-1980-е гг. и попытки их преодоления. Возрастание роли советского ВПК в экономике. Рост капитального строительства. Гиганты советской индустрии: Волжский автозавод, БАМ, Камский автогигант и др. Развитие энергетики, привлечение западной техники и технологии. Расширение добычи и продажи энергоносителей. "Нефтедоллары". Массовый импорт промышленных товаров и его следствия. 

Нарастание кризиса сельского хозяйства в 1970-1980-е гг. Падение рентабельности колхозно-совхозной системы. Массовые закупки сельхозпродукции за рубежом. Продовольственная программа и ее итоги. 

Борьба за власть в советском политическом руководстве во второй половине 60-х гг. Л.И. Брежнев и его окружение. Облик нового лидера. Победа консервативных тенденций в политическом развитии общества. Свертывание процесса десталинизации и реабилитации. Корректировка официальной идеологии на XXIII - XXVI съездах КПСС. Отказ от развернутого строительства коммунизма и развитие концепции "развитого социализма". Конституция 1977 г. и закрепление руководящей роли КПСС в обществе. "Золотой век" номенклатуры. Ю.В. Андропов и попытки борьбы с негативными тенденциями. 

Советская внешняя политика: цели и средства. Противоречия в отношениях с социалистическими союзниками. "Пражская весна" 1968 г. и ее подавление. Отношения с капиталистическими странами: от “холодной войны" к “разрядке”. Договор с ФРГ и Четырехстороннее соглашение по Западному Берлину. Договоры об ОСВ-1, ПРО и ОСВ-2. Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе. Подписание Заключительного акта в Хельсинки. Гонка вооружений, ее содержание и следствия для социально-экономического развития. Противостояние супердержав и борьба за влияние в "третьем мире". Курса на поддержку стран "социалистической ориентации" и его итоги. Участие СССР в локальных конфликтах 60-80-х годов. Ввод советских войск в Афганистан. 

Социальное развитие общества в 1964-1985 гг.: противоречия советского индустриализма. Остаточный принцип финансирования социально-культурной сферы. Бюрократизация общественных организаций: комсомол и профсоюзы в период "застоя". Изменение социальной структуры в 1960-е гг. – превращение СССР в "городское" общество. Массовый исход из деревни и начало ее вырождения. Советская урбанизация и ее следствия. Маргинализация городского населения. Жилищное строительство в городах и селах. Сокращение рабочей недели. Рост пенсий и заработной платы. Уравнительная система оплаты и рост иждивенческих настроений.

Советская культура в 1960-1980-е гг. Усиление административного диктата в развитии культуры. Ограничение творческой свободы. Противостояние официозной и нонконформистской культуры как ведущая тенденция. Дело А.Д. Синявского и Ю.М. Даниэля. Начало диссидентского движения и вынужденной эмиграции деятелей культуры. А.И. Солженицын, И.А. Бродский, В.П. Аксенов, В.П. Некрасов, А.А. Галич, М.Л. Ростропович, Г.П. Вишневская и др. Развитие "самиздата". Инакомыслие и деятельность А.С. Сахарова. Феномен В.С. Высоцкого. 

Основные тенденции развития советской литературы. Творчество Ю.В. Трифонова. "Деревенская проза" Ф.А. Абрамова, Б.А. Можаева, В.И. Белова. Литература о войне В.В. Быков, Ю.В. Бондарев, Б.Л. Васильев и др. Советское кино и театр в 1960-1980-е гг. Творчество А.А. Тарковского, А.Г. Германа, К.Г. Муратовой, Н.С. Михалкова, С.Ф. Бондарчука, Ю.П. Любимова, Г.А. Товстоногова, А.В. Эфроса и др. 

Раздел VIII. Кризис советской модели и "перестройка" (1985-1991 гг.)

Кризис советского политического руководства в середине 80-х годов. Приход к власти М. Горбачева. Апрельский (1985 г.) Пленум ЦК КПСС. Стратегия ускорения научно-технического прогресса и социально-экономического развития как средство преодоления "застоя". Первые итоги ускорения. Антиалкогольная кампания. XXVII съезд КПСС, принятие новой редакции программы партии. Курс на "усовершенствование социализма" с сохранением административной системы. Госприемка и госконтроль.

Эволюция взглядов политического руководства СССР на стратегию реформ. Смена концепции "ускорения" идеями "перестройки". Январский (1987 г.) Пленум ЦК КПСС и курс на демократизацию и гласность. Возрастание роли средств массовой информации. Вторая волна десталинизации. 

Внешняя политика СССР в 1985-1991 гг. Новое политическое мышление и окончание "холодной войны". Встречи лидеров СССР и США. Договоры о сокращении вооружений. Вывод советских войск из Афганистана и стран Восточной Европы. Распад организации Варшавского договора и СЭВ. Отказ от поддержки просоветских режимов в странах "третьего мира". Советская внешняя политика и объединение ФРГ и ГДР. 

Поиски новой экономической модели. Введение принципов хозрасчета и самофинансирования. Кооперация и арендные отношения на селе. Итоги экономических нововведений. Снижение объемов промышленного производства и рост бюджетного дефицита к началу 90-х гг. Кризис "перестроечной" модели развития и поиски перехода к регулируемой рыночной экономике. Разработка программ перехода к рынку С.С. Шаталина и Г.А. Явлинского.

Углубление демократизации партии и общества. XIX партконференция. Усиление роли Советов. Создание первой оппозиционной партии. Первый съезд Советов и начало формирования депутатской оппозиции (А. Сахаров, Ю.Н. Афанасьев, Б.Н. Ельцин, Г.Х. Попов). Избрание Б.Н. Ельцина Председателем Верховного Совета РСФСР. Активизация национального движения в республиках СССР. Создание национальных народных фронтов. Кризис советской национальной политики и конфликты в Средней Азии, Закавказье и Прибалтике. 

Углубление дезинтеграционных процессов в СССР. Подготовка нового союзного договора и его срыв. Попытка государственного переворота 19-21 августа 1991 года. Беловежское соглашение лидеров России, Украины и Белоруссии. Распад СССР и создание Содружества независимых государств. 

Культура в условиях "перестройки". Возвращение запрещенного духовного наследия 1920-1980-х гг. Газетный и журнальный бум. Снятие "железного занавеса" и экспансия западной массовой культуры. Противостояние двух тенденций в культуре: охранительно-консервативной и прогрессивно-демократической. Переосмысление отечественной истории. Возрождение русской православной церкви и других конфессий.

Крах тоталитарных режимов в СССР и странах Восточной Европы: общие черты и особенности.

Раздел Х. Россия на пути к новому обществу (1991-2011 гг.)

Складывание новой геополитической ситуации в начале 90-х годов. Россия в новом геополитическом контексте: поиски новой роли и места в системе международных отношений. Поиск путей преодоления противоречий советской индустриальной модели. Россия на пути к рынку. 

Поиск путей преодоления противоречий советской индустриальной модели. «Команда» реформаторов Е.Т.Гайдара и идеи «монетаризма». Либерализация цен и торговли, начало массовой приватизации. Итоги «шоковой терапии». Инфляционный взрыв и сокращение производства. Политическое сопротивление реформам и провал планов макроэкономической стабилизации.

Экономическая политика правительства В.С.Черномырдина. Развитие банковской системы, частного предпринимательства и фермерства. Финансовые «пирамиды». Рост коррупции, криминализация экономики и политики. Вывоз капитала из страны. Частичная стабилизация середины 90-х гг. и кризис 1998 г. Положительные тенденции в экономике в конце 1999 – 2000 гг.: факторы и итоги. 

Падение жизненного уровня и социальная дифференциация. Формирование среднего класса, его отличия от среднего класса стран Запада. Финансовая олигархия и ее связи с политической элитой. Парадоксы в экономическом поведении населения.

Переходный характер российской государственности. Противоречия между президентской республикой и советовластием. Политический кризис октября 1993 г. и способы его разрешения. Конституция Российской Федерации 1993 г. Укрепление демократии и развитие многопартийности. Политические партии и их лидеры: Г.А.Зюганов, Г.А.Явлинский, В.В.Жириновский и др. Трудности формирования гражданского общества. Особенности современной российской бюрократии.
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Проблемы, выносимые на испытание
Часть I. Русское Средневековье

1. Истоки российской цивилизации: историографические дискуссии («норманнская теория», проблема византийского наследства, роль Киевской Руси в становлении российской цивилизации).

2. Русь и монголы, Восток и Запад в историческом наследии России, в русской мысли и в современной исторической науке.

3. Причины возвышения Москвы. Политика Московских князей XIII-XV вв.: освоение технологии власти. 

4. Альтернативы цивилизационного процесса в XIV-XV вв. (Тверь, Новгород, западные земли). 

5. Культура Древней Руси.

6. Новые явления в экономике России в XVII в. 

7. Становление русского самодержавия. Идеология самодержавия в XVI в. 

8. Предренессансные явления в культуре XVI-XVII вв. Дискуссия о возможностях и проявлениях русского ренессанса. Роль литературы барокко.

9. Проблема научной реконструкции духовного мира русского средневековья.

10. Христианство в политике и культуре средневековой Руси.

11. Смута XVII в. как политический и культурный кризис средневековья.

12. Культурный и политический смысл церковного Раскола. Духовное наследие XVII в. 

13. Петровский цивилизационный поворот: этапы научного изучения, диапазон оценок.

14. Мифологическое и научное содержание русского Просвещения XVIII века. 

15. Екатерина II: легенды личности и логика политика. 

16. Сословные сдвиги и новые экономические явления в XVIII в.

Часть II. Россия в новое время.

1. Борьба России за европейскую идентификацию в период наполеоновских войн. Отечественная война 1812 г. Этапы изучения и оценок.

2. Проекты модернизации социальных, политических и экономических отношений в России в первой половине XIX в., способы и результаты их реализации.

3. Основные направления общественной мысли и культурного творчества в первой половине XIX в.

4. Крестьянский мир в XIX веке: хозяйственные и социокультурные характеристики.

5. Внешнеполитическая доктрина России в 1830-50-е гг. и Восточная (Крымская) война 1853-1856 гг.

6. Александр II и его окружение. Научные дискуссии о необходимости, возможности и содержании реформ середины  XIX в.

7. Новые и традиционные подходы к устройству общинного мира  и решению проблемы  обеспечения крестьян землей (по аграрной  реформе 1861 года).

8. Формирование элементов и условий функционирования гражданского общества в России в эпоху «великих реформ».

9. “Славянская карта” во внешней политике России второй половины XIX века: от Русско-турецкой войны 1877-1878 гг.  до войны с Японией.

10. Народничество как идеология и как общественное движение: основные доктрины и их авторы; варианты общественной деятельности в 1860-90-х годах.

11. Истоки и этапы формирования либерального направления общественной мысли.  Эволюция земского и конституционного либерализма в России в начале ХХ в.

12. Государственная политика по созданию инфраструктуры для предпринимательства во второй половине XIX – начале ХХ в. 

13. Облик российского самодержавия в 1880-1900 –е годы. 

14. Формирование социального вопроса в России в конце XIX – начале ХХ века. Содержание и структура “крестьянского” и “рабочего» вопроса.

15. Формирование инфраструктуры политической жизни в России начала ХХ века: основные партии, формы политической жизни.

16. Факторы и черты российских революций и социально-политического конфликта начала ХХ века.

17. Эволюция содержания и механизмов государственной системы самодержавия в 1906-1912 гг. Место и роль Государственной думы в системе государственного управления.

18. Содержание идей и смысл реформаторских усилий П.А.Столыпина. Тенденции социального и экономического развития России в 1906 - 1913 гг.

19. Новые тенденции в духовной жизни русской интеллигенции и в национальном самосознании в начале ХХ века. Русская культура на рубеже XIX – ХХ веков.

20. Россия в системе мировых межгосударственных отношений в начале ХХ века.  Участие России в Первой мировой войне. 

21. Кризис власти и общества в 1916-начале 1917 гг. Падение  монархии в России.  Дискуссии и причинах,  альтернативах и оценки Февральской революции 1917 года.

Часть III. Россия в новейшее время. ХХ век русской истории.

1. Динамика социальных и политических процессов в России в марте-октябре 1917 г. Дискуссии об альтернативах исторического процесса в 1917 г.

2. Политические партии России в марте-октябре 1917 года: программы, социальная база, лидеры. Судьба небольшевистских партий в 1917-1922 гг.

3. Проблемы становления нового типа государственной власти в 1918-1922 гг.

4. Предпосылки, причины, этапы и итоги гражданской войны в России. Социальные процессы и человек в условиях гражданской войны.

5. Белое движение в период гражданской войны, 1917-1920 гг.: программа, лидеры, этапы борьбы и причины поражения. 

6. Изменения в экономическом положении, гражданском статусе и политическом поведении российского крестьянства в годы гражданской войны.

7. НЭП, 1921-1929 гг.: причины введения, сущность, причины кризисов и ликвидации. 

8. Внутрипартийная борьба в ВКП (б) в 1920-е годы: причины, ход, итоги, влияние на развитие общества. 

9. Идеология и политика индустриализации и коллективизации в СССР. Пропагандистские мифы и проблема научной оценки результатов.

10. Генезис тоталитарного режима в СССР, его сущность и особенности. Тоталитаризм и методы форсированной модернизации общества.

11. Основные тенденции в развитии культуры в России в  1920-1950-е гг. Культура и власть.

12. Основные направления и задачи советской внешней политики в 1920-1940-е годы. 

13. СССР в 1939-1941 гг. Великая Отечественная война советского народа – от поражений к победе, 1941-1945 гг.
14. Деформации послевоенного сталинизма, 1945-1953 гг. Социалистическая доктрина в официальном изложении и в общественном восприятии.

15. Н.С. Хрущев и “оттепель” 1953-1964 гг.: личность, общество, власть и реформы. 

16. Внешняя политика СССР в 1950-1980-е годы - основные тенденции и противоречия. 

17. Политическое и духовное развитие общества в 1970-1980-е годы. Сущность и причины “застоя”. Номенклатурный социализм. 
Часть IV. Россия постсоветская
1. Идея “перестройки” в понимании власти, общества, 1985-1991 гг. Эффект “гласности” и его следствия в общественно-политическом развитии страны.

2. Кризис перестроечной модели развития советского общества в 1991–1993 гг. Распад Советского Союза: причины и последствия. 

3. Трансформация целей, направлений и методов внешней политики СССР и России в 1985-2000 гг. Россия в современном мире: взаимоотношения ее с другими странами и народами.
4. Новые явления в социальной структуре и духовной жизни постсоветского общества на рубеже ХХ – XXI  вв.

5. Способы и противоречия перехода к рыночной модели экономики в 1990-е гг.
6. Конституция Российской Федерации 1993 г. Политические процессы и явления, тенденции политического развития России в 1990-2000-е гг. 

7.  Содержание и структура современных идей о “пути России”. Россия в современном мире в 2000-е гг. 

