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Пояснительная записка
Социальная и политическая философия как направления научной специализации нацелены на осмысление общества, истории, человека. Что представляет собой социальное и политическое, как человек изобретает общество, как и в каком смысле он выступает продуктом общества в его истории и одновременно его творцом, как сегодня возможно исследовать социально-исторические, политические, коммуникативные, антропологические и религиозные формы? – эти вопросы попадают в сферу внимания исследователей, обращающихся к социально-философскому полю. В предметную сферу социальной философии входят не только общественно-исторические явления и методы их познания и описания, но и проблемы генезиса научных, философский представлений, происхождения привычных схем опыта и мышления, закономерностей социального познания, "логики практики" и др. Социальная философия разрабатывает проблемы социального пространства и времени, социальной рациональности, роли идей в истории, исторического смысла и репрезентации повседневности.

Разделяя свой предмет с другими дисциплинами социально-гуманитарного цикла (социология и экономика, политология и правоведение, культурология и историческая наука) социальная философия имеет свою специфику. Для нее проблема видения социально-исторической реальности выступает в качестве предмета специального целостного рассмотрения,  в качестве методологического вопроса.

Вопросы, выносимые на вступительное испытание по социальной и политической философии ориентированы на знание поступающих в аспирантуру специфики социально-философской проблематизации, основных подходов (как классических, так и постклассических), сложившихся в истории мысли, а также на представление поступающих о разнообразии актуальных проблем, обсуждающихся сегодня социально-ориентированными исследователями. 

Содержание программы и список рекомендуемой литературы призваны сориентировать поступающих в круге научных социально-философских проблем, учебных и исследовательских изданий соответствующей направленности.

Программа курса

Раздел 1. Проблемная область социальной философии 

Социология – социальная теория – социальная философия. Специфика философской проблематизации социальности и историчности. Невозможность «тематизации» предмета социальной философии.

Исторический генезис философских и научных подходов к исследованию общества и истории. Дж. Вико и понятие «гражданского мира». «Социальная физика» О. Конта; позитивизм и открытие «факта». Социальная философия К. Маркса: понятия «общественного производства», «превращенной формы», «материальности истории». Методологический индивидуализм и методологический коллективизм (Э. Дюркгейм и М. Вебер)в истории социальной мысли.  Кризис гуманитарных наук и поворот к «социально-историческому» основанию рефлексии. Вклад феноменологии в становление актуальной социально-философской проблематики. Проблема интерсубъективности. Феномен историчности. Пути преодоления методологического индивидуализма\коллективизма (реляционная теория, социальная феноменология, марксизм, постструктирализм). Социальная философия как «философия самой философии» (П. Бурдье).

Раздел 2. Концепции постсовременного общества

Соотношение понятий «современность» и «постсовременность». Основные подходы к проблеме демаркации Модерна и Постмодерна. Постмодерн как постиндустриальное общество (А. Тоффлер, Д. Белл). Высокий Модерн: ситуация кризиса и общество риска (Э. Гидденс, У. Бек). Постмодерн как политическая проблема: (Ю.Хабермас, Ж.Ф.Лиотар ). Постмодерн – век случайности и век сообщества (З. Бауман).

Раздел 3. Общество как социальная система. Системная теория коммуникации 

«Системная теория» Н. Лумана о природе коммуникации и обществе. Место исследователя (наблюдателя) в классической социологии как науке о социальных фактах, отличных от «чистых  мнений» и «идеологических предубеждений». Место наблюдателя в системной теории. Наблюдатель первого и второго порядков. Социология в модусе (само-) наблюдения второго порядка. 

Операция и организация. Оперативная замкнутость наблюдаемых и наблюдающих систем.  Общество как всеохватывающая социальная система. Коммуникация как самонаблюдающая операция. Сообщение – информация – понимание.

Раздел 4. Современные постсоциальные исследования

«Поворот к материальному» в социальной теории: от вещи в социологии к социологии вещей. Интеробъективность (Б.Латур) и объект-центричная социальность (К.Кнорр-Цетина) как отказ от объяснения «социального социальным». Материальные объекты в социальных мирах. Постсоциальные отношения обществ позднего модерна как переплетение социального с «другими» культурами.

Тема 5. Человек в технической цивилизации
Становление философии техники. Типология подходов к технике в философии XXв. Техника и идеология. Антропологическая интерпретация техники (О. Шпенглер, Х. Плеснер, А.Гелен) Техники тела, классификация техник тела. Техника и природа; техника и культура. Человек в технической цивилизации (Э. Юнгер, Ф. Юнгер, Х. Шельски,  А. Гелен, Ю. Хабермас, Н. Луман, У. Бек).  М. Хайдеггер: техника и история метафизики.  Техника как планетарный феномен. Техника и глобализация. Общество риска. Война в обществе риска. Биоэтика как междисциплинарная сфера исследований. Основные разделы биоэтики. Медицинский, философский, богословский и политический аспекты биоэтики. Прикладные задачи антропологии. Вопрос о неизменной природе человека. Проблема  определения начала и конца человеческой жизни, «достойной» жизни. Вопрос о «либеральной евгенике».
Раздел 6.  Право в глобальном мире
Социально-философские трактовки процесса глобализации. Теория естественного права, нормативизм и контрактивизм в современных условиях. Глобальный дискурс прав человека. Универсальность «прав человека» в ситуации космополитического мирового порядка. «Права человека» как инструмент политического влияния. Сетевой характер правозащитных структур. Права большинства и права меньшинств.  Судебная практика защиты прав человека. Права человека в условиях военных конфликтов. «Право на жизнь» и «право на неприкосновенность частной жизни» в «обществе риска».        Коллизии в законодательстве. Основные правовые системы в условиях глобализации. Трансформация идеи государственного  суверенитета, «прозрачность» границ и территории, функции государственного аппарата, финансовая  взаимозависимость. Государство и транснациональные компании. Концепция постдемократии.  

Раздел 7. Актуальные концепции власти

Дисциплинарная власть в теории М. Фуко. Тело как объект властных отношений. Дисциплинарные практики, институты и пространства власти. Историчность знания; знание как власть.

Жертва и гонение. Власть и насилие в фундаментальной антропологии Р. Жирара; понятие об учредительной жертве и реинтерпретация концепта «козел отпущения». Текст гонения и гонительская репрезентация.

Секс – сексуальность – гендер: развитие понятий в социально-политической мысли XX века. Становление современной гендерной мысли. Философские основания проблематизации понятия «гендер». Критика политики «различия». Перформативная интерпретация гендера (Дж. Батлер).

Понятие о тоталитаризме и тоталитарном. Интенционалистские интерпретации тоталитаризма (З. Бжезинский, К. Фридрих, Х. Арендт). Тоталитаризм как политическая религия (Э. Фёгелин, Р. Арон). Попытки ревизии концепта: интерпретация понятия как «теоретической рамки» (Л. Гудков); «возвращение» публичной сферы и жизненный мир индивида в «ревизионистском» и «постревизионистском» подходах (Ш. Фицпатрик, Н. Козлова, Й. Хельбек).

Тема 8. Антифундаментализм в современных социально-политических теориях 

Теория морального сознания и коммуникативного действия Ю. Хабермаса. Философский дискурс о модерне как эволюция от рациональной коммуникации к коммуникативной рациональности. Уровни и ступени развития морального сознания (Л. Кольберг и Ю. Хабермас). Значение дискурса и дискурсивных практик в развитии морального сознания, по Ю.Хабермасу.

Контингентность, случайность и солидарность в либеральной теории Р. Рорти. Критика метафизического либерализма. «Искупительная истина» и литературная культура: от вопроса «Истинно ли это?» к вопросу «Что нового?». 
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Реале Д., Антисери Д. Западная философия от истоков до наших дней Т. 4 СПб. – 1997

Нерсесянц В.С. Философия права М., 2005

Основная
Крауч К. Постдемократия М. 2010

БекУ. ВластьиееоппонентывэпохуглобализмаМ., 2007

Дополнительная

Марченко М.Н. Проблемы теории государства и права М., 2001

Малахов В.С. Государство в условиях глобализации М., 2007

Раздел 7. Актуальные концепции власти

Учебная

Кимлика У. Современная политическая философия. М. : ГУ ВШЭ, 2010.

Йоас X., Кнёбль В. Социальная теория. Двадцать вводных лекций СПб.: Алетейя, 2011.

Льюкс С. Власть: радикальный взгляд. - М. : ГУ ВШЭ, 2010.

Основная

Жирар Р. Козел отпущения. СПб.: Изд-во Ивана Лимбаха, 2010.

Жирар Р. Насилие и священное. М.: Новое литературное обозрение, 2010. 

Подорога В.А. Апология политического. М.: ГУ ВШЭ, 2010.

Фуко M. Надзирать и наказывать. Рождение тюрьмы / Пер. с фр. В. Наумова под ред. И. Борисовой. M.: AdMarginem, 1999.

Фуко М. Слова и вещи. Археология гуманитарных наук. Пер. с фр. В. П. Визгина и Н. С. Автономовой. СПб. А-cad. 1994

Дополнительная

Гидденс Э. Трансформация интимности. Сексуальность, любовь и эротизм в современных обществах. – СПб.: Питер, 2004.

Желтов В.В. Теория власти. М.: Флинта; МПСИ, 2008.

Фуко М. Интеллектуалы и власть: статьи и интервью, 1970—1984: в 3 Т. – М.: Праксис, 2002, 2004, 2006.

Фуко М. Управление собой и другими. Курс лекций, прочитанных в Колледже де Франс в 1982-1983 уч. году / Пер. с фр. А. В. Дьяков.- СПб.: Наука, 2011.

Шахай А., Якубовски М. Философия политики. Х.: Гуманитарный центр, 2011.

Раздел 8. Антифундаментализм в современных социально-политических теориях

Учебная

Рорти Р. Случайность, ирония и солидарность / Перевод с англ. И. Хестановой, Р. Хестанова. — М.: Русское феноменологическое общество, 1996.
Хабермас Ю.  Между натурализмом и религией : философские статьи / Юрген Хабермас ; : [пер. с нем. М. Б. Скуратов]. - М. : Весь мир, 2011.
Основная
Рорти Р. Упадок искупительной истины и подъём литературной культуры/ Пер. с англ. С. Д. Серебряного // Сравнительная философия. Моральная философия в контексте многообразия культур. М.: Восточная литература, 2004. С. 33 – 50.

Хабермас Ю. Моральное сознание и коммуникативное действие. СПб.: Наука, 2001. 

Дополнительная

Рорти Р. Обретая нашу страну: политика левых в Америке XX века / Пер. с англ. И. В. Хестановой и Р. З. Хестанова. — М.: Дом интеллектуальной книги, 1998. – 128 с.

Рорти. Р. Философия и будущее / Пер. с англ. Т. Н. Благовой // Вопросы философии. — 1994. — № 6. — С. 29—34. 

Рорти Р. Прагматизм без метода / Пер. Р. Хестанова // Логос.  1996.  № 8.  С. 155-172.

Хабермас Ю. Философский дискурс о модерне. Двенадцать лекций / Юрген Хабермас; Пер. с нем. – 2-е изд., испр. – М.: Издательство «Весь Мир», 2008. 

Хабермас Ю. Техника и наука как «идеология»/ Пер. с нем. М.Л. Хорькова. – М.: Праксис, 2007. С.50-116.

Вопросы, выносимые на вступительное испытание 

Раздел 1. Проблемная область социальной философии

1) Специфика социально-философского познания. Феномен «социально-исторического».

2) Методологический индивидуализм и методологический коллективизм: перспективы преодоления.

3)Производство и воспроизводство социальной реальности: классические и постклассические подходы.

Раздел 2. Концепции постсовременного общества

1) Современное общество: модерн или постмодерн? Основные подходы к проблеме.

2) Постсовременность как политическая проблема.

Раздел 3. Общество как социальная система. Системная теория коммуникации.

1) Системная теория коммуникации Н. Лумана (основные положения).

2)Луман об обществе как социальной системе.

Раздел  4. Современные постсоциальные исследования

1). Акторно-сетевая теория (Б.Латур) и объект-центричная социальность (К.Кнорр-Цетина), как направления современных постсоциальных исследований.

2). Вещи (объекты) как условия фреймирования интеракции в обществе.

Раздел 5.Человек в технической цивилизации.

1) Основные подходы к технике в философии XXв. Становление «антропологии техники». 

2)  Концепция риска социальных теориях Н. Лумана, У. Бека, Э. Гидденса. Риски в глобальном обществе.

Раздел 6. Право в глобальном мире

1)  Дискурс прав человека как основа глобальной политики.

2)  Концепция кризиса государственного суверенитета. 

Раздел 7. Актуальные концепции власти

1)Дисциплинарная власть. Дисциплинарные практики и институты власти.

2) Проблема связи власти и знания.

Раздел 8. Антифундаментализм в современных социально-политических теориях 

1) Теория коммуникативного действия Ю.Хабермаса (основные положения)

2)«Ирония» и «либеральная надежда» Р. Рорти.
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