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Пояснительная записка
Религиоведение – междисциплинарная область научного знания, основным предметом исследования которой является феномен религии. Основные теоретические подходы к изучению религии включают в себя философский, исторический, социологический и психологический, с соответствующей им вариативностью в понимании предмета исследования. Принимая во внимание сложный и комплексный характер религиоведения, настоящая программа ставит своей целью помочь обучающимся самостоятельно приобрести и / или проверить сформированность компетенций и знаний, необходимых для дальнейшей профессиональной работы в области религиоведения на уровне «аспирантуры».

По результатам подготовки к экзамену, поступающий в аспирантуру по специальности 5.7.9. Философия религии и религиоведение должен знать:

- ключевые актуальные религиоведческие концепции в области своей научной специализации, основные этапы развития выбранной для специализации научной области; имена и главные идеи исследователей, внесших существенный вклад в разработку религиоведческого концептуального аппарата.
уметь:

- соотнести тему собственного научного исследования в аспирантуре с проблематикой, представленной в программе; соотнести собственную тему исследования со смежными темами из выбранной для специализации научной области религиоведения; охарактеризовать каждую из основных религиоведческих областей как самостоятельную научную сферу, обладающую сложившимся категориальным аппаратам, методологии, теориями;
владеть:


- основными категориями исследования в области своей научной специализации; критической научной методологией, позволяющей проводить научные исследвоания в этой области.
Для проверки сформированности необходимых для обучения в аспирантуре знаний, умений и навыков в экзаменационные билеты включены вопросы, позволяющие оценить степень знакомства поступающего с религиоведческой проблематикой и методологией. 

Вступительный экзамен по специальности включает два вопроса – первый вопрос формулируется комиссией непосредственно в день экзамена, второй – содержится в экзаменационном билете.

Общая экзаменационная оценка выставляется по результатам ответа на два вопроса (по узкой специализации и по смежным с ней разделам религиоведения).
Раздел 1. ИСТОРИЯ РЕЛИГИОВЕДЕНИЯ
Тема 1. Развитие знания о религии в Античности.


Проблема соотношения мифологического и рационального мышления. Проблема существования богов в античной философии религии.  Критика религии в античной философии. Зачатки религиоведческого инструментария (категории, методы исследования) в сочинениях греческих и римских авторов. Понятие о «религии» в античной историографии. Определение религии Цицероном и его значение для истории понятия «религия».
Тема 2. Знание о религии в позднюю Античность и Средние века.


Определение «религии» Лактанцием и его значение для истории понятия «религия». Переомысление понятия религии в перспективе христианской историософии.  Ересеология как форма изучения религий и систематизации знаний о религиях. Зачатки религиоведческого инструментария (методы) в сочинении Епифания Кипрского «Панарион». Значение средневековой философской дискуссии о соотношении истин веры и разума для истории религиоведеия. Понимание религии в сочинениях Фомы Аквинского. Эмпирическое знание о религии в Средние века. Средневековые переводы священных текстов авраамических традиций. Классификация религий Роджера Бэкона. Значение средневековой религиозной полемики для истории религиоведения.
Тема 3. Знание о религии в раннее и позднее Новое время


Переосмысление понятия «религия» в эпоху Возрождения. Понимание религии Марсилио Фиччино. Формирование альтернативной христианству истории религии в сочинениях Джордано Бруно. Значение великих географических открытий для истории религиоведения. Роль протестантизма для истории религиоведения. Определение «религии» в Новое время в контексте трансформации государственно-конфессиональных отношений. Понимание религии в сочинениях Джона Локка. Концепция естественной религии и ее роль в формировании религиоведения. Роль и значение дискурса наука и религия в контексте истории религиоведения. Критика религии и теологии в трудах философов Просветителей. Определение сущности религии в трудах немецких философов религии конца XVIII – первой половины XIX века. Предпосылки формирования религиоведения как академической дисциплины во второй половине XIX века. Общая характеристика религиоведческих концепций Макса Мюллера, Робертсона Смита, Эдуарда Тайлора, Джеймса Джорджа Фрэзера. Трактовка религии в сочинениях Марселля Мосса. Развитие психологии религии. Джеймс Леуба и Уильям Джеймс. Религия как предмет исследоваия ранней динамической психологии. Зигмунд Фрейд и интепретация религии и  индивидуальной религиозности с точки зрения психоаналитичесского метода. Развитие ранней социологии религии. Научный вклад в социлогию религии Карла Маркса, Эмиля Дюркгейма и Макса Вебера.
Тема 4. История изучения религии в Новейшее время.

Формирование феноменологии религии как самостоятельного направления исследований. Понимание религии Рудольфом Отто. Феноменолгия религии и другие религиоведческие дисцпиплины. Трактовка религиозной тематики во француской социологической школе первой половины XX cтолетия (Колледж социологии). Религия и философская антропология. Феноменологическая теория Мирчи Элиаде. Религия в оптике бихевиористической психологии. Трансформация антропологии религии и доминирование функционалистиского подхода. Бронислав Малиновский, развитие полевой антроплогии и изменение подхода к исследованию религии. Проблема соотношения магии, науки и религии в контексте антропологических дискуссий первой пловины XX столетия. Исследования религии в оптике структурализма. Религия как предмет исследования в сочинениях Клода Леви-Стросса. Лингвистический поворот XX столетия и его значение для истории религиоведения.
Раздел 2. ФИЛОСОФИЯ РЕЛИГИИ
Тема 1. Античная философия религии.

Досокрактики. Священное в мифе, религии и философии у древних греков. Божественность первоначала у досократиков. Соотношение теологического и философского знания у досократиков. Ксенофан и парадигма философского монотеизма. Божественное как единое у Парменида и его значение для классической философии религии. Божественное как пропорциональная гармония у пифагорейцев.  Релятивизация божественного у Протагора.  Философский монотеизм Платона. Доказательства доктрины о реинкарнации души в «Федоне». Учение о Боге как Демиурге и представление о совершенстве космоса. Значение платонизма для развития философии религии. Доказательства бытия Бога у Аристотеля. Философия как етсественноая теология. Учение о внутреннем и внешнем логосе у стоиков. Значение учения о Логосе для философии религиии. Апофатическая теология Плотина. 

Тема 2. Философия религии поздней Античности и Средних веков
Проблема соотношения философии и откровения в христианской мысли Поздней Античности. Неоплатоническая концепция апофатической и катафатического богопознания Дионисия Ареопагита. Мистическое богословие Симеона Нового Богослова. Понятия вечности и нетварности в богословии и философии Григория Паламы. Учение о трансцендентности Бога у Августина. Доктрина «творение мира из ничего» и ее значение для философии религии. Диалектика как путь богопознания Иоанна Скотта Эриугены. Концепция двойственной истины Сигера Брабантского. Обоснование противоразумности веры у Петра Дамиани. Пять доказательств бытия Бога Фомы Аквинского. Непознаваемость Бога “естественным светом разума” у Уильяма Оккама. Доказательство бытия Бога как его демонстрация в мире у Николая Кузанского. 
Тема 3. Философия религии в Новое время

Герметическая традиция в философии Дж.Бруно. Специфика ренессансного пантеизма. Достоверность Бога как предмета мысли у Р.Декарта. Онтологическое доказательство бытия Бога у Р.Декарта. Всемогущество Бога в философии Б.Спинозы. Свобода и необходимость в философии религии Б.Спинозы. Нововременное естествознание в монадологии И.Г.Лейбница. Критика естественной теологии как науки И.Кантом. Моральное доказательство бытия Бога. Религия Откровения и религия разума. Философия мифологии Ф.Шеллинга. Бог как абсолютная истина всего у Г.Гегеля. Проблема свободы воли у А.Шопенгауэра. Священное как абсолютная ценность у М.Шелера. 
Тема 4. Современная философия религии

Дисицплинарное определение философии религии. Философия религии и философская теология. Философия религии и естественная теология. Философия религии и религиозная философия. Ключевые проблемы современной западной философии религии. Аргументы в пользу существования Бога и божественного. Божественные аттрибуты. Проблема теодицеи. Божественное вмешательство и проблема свободы воли. Проблема религиозного опыта. Проблема определения сущности религиии. Отрицание Бога и критика религии в аналитической и континентальной философии религии. Феноменология, теология и религиозная философия у М.Хайдеггера. Философия языка религии Л.Витгенштейна. “Бессмысленность” утверждений языка религии.
Раздел 3. РЕЛИГИОВЕДЕНИЕ
Тема 1. История религии.

Субстанциальные и функциональные определения религиии. Современные дискуссии о применимости понятия «религия». Критика понятия «религия» в современном конструктивизме. Талал Асад, Даниель Дюбуиссон, Тимоти Фицжеральд, Брент Нонгбри, Кевин Шилбрак.  Классификации религиозных систем. Теория религии и феноменология религии. Методы исследования религии.

Христианство. Основные этапы истории христианства. Типология христианских конфессий. Основные вероучительные положения крупнейших христианских конфессий. Обрядовая система христианства. География распространения христианства. Основные христианские праздники. Христианское церковное искусство. Роль и значние христианства для истории мировой культуры.
Ислам. Основные этапы истории ислама. Типология течений в исламе. Основные вероучительные положения ислама. Обрядовая система ислама и система права. География распространения ислама. Основные мусульманские праздники. Мусульманское искусство. Роль и значние ислама для истории мировой культуры.

Иудаизм. Основные этапы истории иудаизма. Типология течений в иудаизме. Основные вероучительные положения иудаизма. Обрядовая система и система права в иудаизме. География распространения иудаизма. Основные иудейские праздники. Роль и значние иудаизма для истории мировой культуры.

Буддизм. Основные этапы истории буддизма. Типология течений в буддизме. Основные вероучительные положения буддизма. Обрядовая система буддизма. География распространения буддизма. Основные буддийские праздники. Буддийское искусство. Роль и значние буддизма для истории мировой культуры.

Индуизм. Основные этапы истории индуизма. Типология течений в индуизме. Основные вероучительные положения индуизма. География распространения индуизма. Основные индуистские праздники. Искусство индуизма. Роль и значние индуизма для истории мировой культуры.

Религии Дальнего Востока. Конфуцианство. Синто.

Новые религиозные движения. Западный эзотеризм как объект исследования религиоведения.

Тема 2. Социология религии.
Теоретические постулаты современной социологи религии. Граница социологии религии с другими дисциплинами. Главные социологические традиции исследования религии на современном этапе развития дисциплины. Организационные формы религи, религиозные институты. Функционирование групп и соцообществ, связанных религиозными идеми. Соотношение структуры идей, обрядовых практик и группового поведения. Функционльный анализ взаимосвязи религиозных институтов и групп с другими общественными и государственными институтами. Анализ снижения и изменения роли и функций религий (секуляризации) в обществах эпохи модерных трансформаций и в обществах позднего модерна (включая развитые общества XXI века). Преимущества и ограниченности теории модернизации как ключевой социологической теории. Различение типов современных моделей государственно-религиозных отношений и их исторических корней. Динамичное соотношение религиозной и национальной, а также этнической идентичности и мобилизации. Анализ групп "неверующих" или групп новой (пострелигиозной) духовности. Пост-религиозные и квази-религиозные социально-политические феномены (гражданская религия, политическая религия). Основы эмпирических – количественных и качественных – методов социологии религии, их соотношение.
Тема 3. Психология религии.

Психология религии как область знания на пересечении естественных и гуманитарных наук. Различение институциональной религии и индивидуальной религиозности, как части психологического строя и источника поведенческий мотиваций; роль Уильяма Джеймса как основателя психологии религии. Типология религиозного опыта У. Джеймса и ее современная критика. Современный психоанализ. Теория коллективного бессознательного в К.-Г. Юнга  - ее значение для современной психологической теории. Феноменологические подходы к психологии религии. Нейробиологический подход к исследованию религии. Когнитивная теория религии. Психология религии и эволюционная биология. Концепция религии Скотта Атрана. Концепция религии Паскаля Буайе. Современные психодинамические теории религии.
Тема 4. Антропология религии.
Основные методы антропологического исследования религиии. Метод полевого исследования. Соотношение социально-антропологического (культур-антропологического) анализа религии и религиозности с методами других религиоведческих дисциплин. Теория религии Виктора Тернера. Теория религии Клиффорда Гирца. Антропология паломничества. Антропология культа святыни (святости, святых). Современные тенденции в антропологии религии. Категория «материальная религия». Категория «проживаемая религия». Исследования семиотических идеологий. Иисследования индигенных религиозных сообществ. Анализ реакций религиозных групп на глобализацию и миграционные процессы. Анализ соотношения религиозности и насилия.
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ВОПРОСЫ, ВЫНОСИМЫЕ НА ВСТУПИТЕЛЬНОЕ ИСПЫТАНИЕ
История религиоведения
1. История понятия «религия»

2. Знание о религии в Античную эпоху
3. Знание о религии и христианская теология в Средние века

4. Культурные предпосылки формирования религиоведения в Новое время

5. Институционализация религиоведения во второй половине XIX века
6. Классические концепции социологии религии

7. Религия как предмет исследования в ранней психологии религии
8. Британская антропологическая школа и ее вклад в исследования религии
9. Феноменология религии: разнобразие подходов
10. Религия в оптике структуралистского подхода
Философия религии
1. Философия религии в структуре религиоведческого знания

2. Предмет философии религии

3. Философия религии в Античности

4. Средневековая философия религии

5. Философия религии Нового времени

6. Философия религии и лингвистический поворот

7. Ключевые проблемы современной западной философии религии

Религиоведение
1. Религиоведение как междисциплинарная область научного знания о религии

2. Религиоведение и философия религии
3. Современная полемика о понятии «религия»
4. Методы исследования религии

5. Социология религии: парадигма секуляризации
6. Социология религии: современная ключевая проблематика

7. Современные психологические подходы к исследованию религии

8. Ключевые современные антропологические концепции религии

9. Христианство в перспективе истории религии

10. Ислам в перспективе истории религии

11. Иудаизм в перспективе истории религии
12. Буддизм в перспективе истории религии

13. Индуизм в перспективе истории религии

14. Религии Дальнего востока

15. Новые религиозные движения

16. Западный эзотеризм в перспективе истории религии
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