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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Основной задачей экзамена является выявление реальных знаний и навыков абитуриента в области современного русского языка: 

владеет ли терминологическим инвентарем русистики как лингвистической науки на всех уровнях описания языка; 
владеет ли навыками сбора языкового материала и его классификации при решении конкретных теоретических проблем; 

владеет ли способами традиционных видов лингвистического анализа: фонетического, морфологического, синтаксического и семантического;
обладает ли навыками работы с НКРЯ и другими базами данных;

умеет ли работать с традиционными и интернет-словарями разных типов.

Экзаменационные билеты включают три вопроса: два – из разных разделов программы, третий - по теме  предполагаемого диссертационного исследования.

 

СОДЕРЖАНИЕ

Раздел 1: Фонетика и фонология.
Типы фонетических единиц. Фонетическая транскрипция. Классификация гласных и согласных звуков. Теории слога. Ударение. Основное и побочное ударение. Интонация. Виды интонации. Понятие фонемы. Позиционные и непозиционные чередования. Нейтрализация фонем. Основные фонологические школы.

Раздел 2: Графика и орфография. 

Основные принципы русской графики. Понятие орфограммы. Слитные, раздельные и дефисные написания. Прописные и строчные буквы. Правила переноса слова. 
Раздел 3: Словообразование

Членимость слова. Виды аффиксов. Производность слова. Понятие производящей основы. Способы словообразования в современном русском языке. Словообразовательный анализ. Словообразовательный тип и его связь с частями речи. Продуктивные и непродуктивные словообразовательные типы. Словообразовательное гнездо. 
Раздел 4: Морфология

Грамматические категории и части речи в русском языке. Принципы частеречной классификации. Имя существительное. Разряды существительных. Категории числа, падежа и рода имени существительного. Падеж и категория одушевлённости. Имя прилагательное. Разряды прилагательных. Категория полноты и краткости, степени сравнения прилагательных. Наречие. Классификация наречий. Предикативные наречия. Имя числительное. Разряды числительных. Проблемы склонения имен числительных. Синтаксические связи в количественных сочетаниях. Глагол и его основные грамматические категории. Категория вида глагола и способы образования видовых форм. Основные способы глагольного действия. Виды залога, семантика постфикса -ся. Категории наклонения, времени, рода и числа глагола. Причастия и их грамматические категории. Деепричастия, деепричастные обороты и особенности их употребления. Местоимение. Традиционная и грамматическая классификация местоимений (местоимения-существительные, местоимения-прилагательные, местоимения-числительные и местоимения-наречия). Служебные части речи: союзы, предлоги, частицы. Классы слов, не входящие в частеречную классификацию: вводные слова, междометия и звукоподражательные слова.
Раздел 5: Синтаксис.

Определение понятия «синтаксис». Синтаксические единицы. Типы синтаксических связей (сочинительная и подчинительная) в словосочетании. Виды подчинительной связи: согласование, управление, примыкание. Предложение и его виды. Понятие предикативности. Коммуникативные типы предложения. Традиционная классификация простого предложения. Сложное предложение. Типы сложных предложений. Бессоюзное сложное предложение. Понятие актуального членения предложения. Порядок слов.
Раздел 6: Лексика.

Общие принципы классификации словарного состава русского языка. Классификация лексики по происхождению, по степени употребительности, по сфере употребления, по стилистической характеристике. Исконно русская лексика. Исторические пласты русской лексики. Заимствованные слова. Причины иноязычных заимствований. Приметы иноязычных слов.
Освоение иноязычных заимствований в русском языке. Приспособление иностранных слов к фонетическому строю и морфологической системе русского языка. Изменение объема значения заимствованных слов (сужение, расширение значения слова). Переосмысление значений иноязычных слов (народная этимология). Экзотизмы и варваризмы. Калькирование. Функционально-стилистическая роль заимствованных слов. Русские слова в других языках. 
Этимологические словари и словари иностранных слов.
Активная и пассивная лексика. 
Устаревшая лексика. Историзмы и архаизмы. Стилистические функции историзмов. Типы архаизмов (фонетические, акцентологические, морфологические, словообразовательные, собственно лексические, семантические). Неологизмы. Лексические и семантические неологизмы. Окказиональные слова. Словари новых слов. Терминологические словари.
Профессионализмы. Жаргонная и арготическая лексика. Источники образования жаргонной лексики. Причины возникновения арготической (тайной) речи. Типы фразеологических единиц. Фразеологические словари.
Значения слова прямые и переносные. Полисемия и омонимия. Лексическое значение и коннотации. Толковые словари. Синонимия. Виды синонимов. Словари синонимов. Понятие антонимии. Словари антонимов. 
Раздел 7: Стилистика.
Грамматические варианты существительных, прилагательных и глаголов. Паронимы. Норма и узус. Нейтральная и экспрессивно-окрашенная лексика. Основные виды тропов (метафора, метонимия, гипербола, оксюморон, ирония и др.). Основные стилистические фигуры (анафора, эпифора, риторический вопрос и т.д.). Функциональные стили языка. Эвфемизмы.
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